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2. INFORMAZIONI GENERALI

2.INFORMAZIONI GENERALI

2.1 SCOPO DEL MANUALE

Per facilitare la consultazione e la rilettura degli ar-
gomenti d'interesse, fare riferimento all'indice posto
all'inizio della sezione della propria lingua.

Il presente manuale e stato redatto dal costruttore e
costituisce parte integrante del prodotto; in quanto
tale deve essere conservato con cura per tutta la vita
della macchina fino alla demolizione.

Il cliente deve accertarsi che gli operatori abbiano
letto o conoscano il contenuto del presente manuale
al fine di attenersi scrupolosamente alle istruzioni qui
descritte.

Solamente la costante osservanza delle indicazioni
fornite in questo manuale permette di ottenere i
migliori risultati in termini di sicurezza, prestazioni,
efficacia e durata nel tempo del prodotto ora in
vostro possesso. |l non attenersi correttamente a
queste regole, potra potenzialmente provocare
danni all'uomo, alla macchina, alla superficie lavata
ed all'ambiente che in nessun caso potranno essere
imputati al costruttore.

Il presente manuale si riferisce dettagliatamente alla
macchina e fornisce indicazioni e descrizioni relative
esclusivamente alla batteria e caricabatteria fornito.

2.2 TERMINOLOGIA E LEGENDA SIMBOLI

Per una maggior chiarezza e per evidenziare in modo
adeguato i vari aspetti delle istruzioni descritte, sono
stati utilizzati termini e simboli che qui di seguito
definiti ed illustrati:

- Macchina. Questa definizione sostituisce la de-
nominazione commerciale a cui fa riferimento questo
manuale.

- Operatore. Persona che installa, fa funzionare,
regola, esegue manutenzione, pulizia, riparazioni o
spostamenti degli apparecchi

- Tecnico. Lo sono le persone che possiedono
quell’esperienza, preparazione tecnica, conoscenza
legislativa e normativa che permettono di eseguire
ogni tipo di intervento necessario, con la facolta
di riconoscere ed evitare possibili pericoli durante
I'installazione e la manutenzione della macchina.

= - SIMBOLO INDICAZIONE Sono informazioni di
particolare importanza al fine di evitare guasti alla
macchina.

A - SIMBOLO ATTENZIONE Sono informazioni es-
tremamente importanti al fine di evitare seri danni
alla macchina e all'ambiente in cui si opera.

- SIMBOLO PERICOLO Sono informazioni vitali
al fine di evitare gravi (o estreme) conseguenze alla
salute delle persone e all'integrita del prodotto e
dell'ambiente in cui opera.

Peso lordo (peso a massimo carico)

. Pendenza massima utilizzo: 2%
(pendenza max di trasporto 10%)
== Potenza spazzola

% Potenza aspirazione

2.3 IDENTIFICAZIONE DEL PRODOTTO
La targa identificativa situata nella parte posteriore
della macchina contiene le informazioni

2.4 UTILIZZO PROPRIO

Questo apparecchio e adatto per uso collettivo, per
esempio, negli alberghi, nelle scuole, negli ospedali,
nelle fabbriche, nei negozi, negli uffici e nei resi-
dence.

La macchinain questione é una lavasciuga pavimenti:
deve essere utilizzata per il lavaggio ed aspirazione
di liquidi di pavimenti piani, rigidi, orizzontali, lisci o
moderatamente rugosi, uniformi e liberi daingombri
in ambienti sia civili che industriali. Ogni altro utilizzo
¢ vietato, Vi preghiamo di fare riferimento attenta-
mente alle informazioni sulla sicurezza riportate nel
presente manuale.

La lavasciuga distribuisce sulla superficie da trattare
una quantita di soluzione (regolabile opportuna-
mente) d’'acqua e detergente mentre le spazzole ef-
fettuano la rimozione dello sporco a terra. Limpianto
di aspirazione di cui la macchina é dotata, attraverso
un tergipavimento a terra, permette di asciugare per-
fettamente in un solo passaggio i liquidi e lo sporco
appena rimosso dalle spazzole frontali.

Associando opportunamente un detergente per la
pulizia con i vari tipi di spazzole (o dischi abrasivi)
disponibili, la macchina e in grado di adattarsi a tutte
le combinazioni di tipi di pavimento e sporco.

2.5 MODIFICHE TECNICHE

Il costruttore si riserva il diritto di apportare, senza
alcun preavviso, modifiche tecniche al prodotto
atte ad aggiornarlo o migliorarlo tecnicamente. Per
questo motivo qualche dettaglio della macchina
in Vostro possesso potra risultare diverso dalle in-
formazioni sui cataloghi commerciali o dalle stesse
raffigurazioni contenute in questo libretto, senza che,
per questo, vengano compromesse la sicurezza e le
informazioni fornite a riguardo.

3.INFORMAZIONI SULLA SICUREZZA

3.1 RACCOMANDAZIONI FONDAMENTALI
= Leggere attentamente il “manuale istruzioni
per I'uso” prima di procedere alle operazioni di




3.INFORMAZIONI SULLA SICUREZZA

avviamento, impiego, manutenzione, manuten-
zione ordinaria, o qualsiasi altro intervento sulla
macchina.

A Rispettare rigorosamente tutte le prescrizioni
contenute nel presente manuale ed in quelli rela-
tivi a batterie e caricabatterie (con particolare at-
tenzione per quelle di attenzione e pericolo).

Il costruttore declina ogni responsabil-
ita per danni a persone o cose conseguenti
all'inadempienza delle suddette prescrizioni.

A Questa macchina deve essere alimentata unicamente ad
una bassissima tensione di sicurezza corrispondente alla
marcatura riportata in targhetta dati tecnici.

1 Prima dell’utilizzo della macchina, assicurarsi che
ogni componente sia correttamente posizionato.

A La macchina deve essere utilizzata solo da perso-
nale che sia stato addestrato all'impiego, che abbia
dimostrato la propria capacita e che sia stato espres-
samente incaricato all’'uso. Per evitare I'uso non au-
torizzato, custodire la macchina a riposo in un luogo
non accessibile ad estranei ed estrarre la chiave dal
quadro dei comandi.

A La presente macchina non & destinata all'uso da
parte di persone (compresi i bambini) con ridotte ca-
pacita fisiche, sensoriali o mentali, o prive di esper-
ienza o della necessaria conoscenza.

I bambini dovrebbero essere sorvegliati per assicura-
rsi che non giochino con le macchine.

A Non destinare questa macchina ad usi diversi da
quelli espressamente previsti. Valutare il tipo di edifi-
cio nel quale si opera e rispettare scrupolosamente le
norme e le condizioni di sicurezza |i vigenti.

Non utilizzare la macchina in luoghi non adeguata-
mente illuminati, in ambienti esplosivi, in presenza di
sporco nocivo alla salute (polveri, gas, ecc.), su strade
o passaggi pubblici ed in ambienti esterni in genere.
A Il campo di temperatura previsto per I'utilizzo della
macchina é tra +4°C e + 35°C; depositare la macchina
ariposo in un ambiente asciutto e non corrosivo dove
la temperatura sia compresa tra + 10°C e + 50°C.

Il campo di umidita previsto per la macchina in qual-
siasi condizione si trovi e tra 30% e 95%.

Non usare o aspirare mai liquidi, gas, polveri
secche, acidi e solventi (es. diluenti per vernici,
acetone, ecc.), anche se diluiti, inflammabili o es-
plosivi (es. benzina, olio combustibile, ecc.); non
aspirare mai oggetti in fiamme od incandescenti.

A Non impiegare la macchina su pendenza o
rampe superiorial 2% .

In caso di piccole pendenze non utilizzare la mac-
china in modo trasversale, manovrandola sempre
con cautela e non facendo inversioni. Nel trasporto

su rampe o pendenze piu elevate (10% max), usare la
massima attenzione per evitare ribaltamenti e/o ac-
celerazioni incontrollate. Utilizzare solamente la ve-
locita piu bassa.

A Affrontare rampe e/o gradini esclusivamente con
testata spazzole e tergipavimento sollevati.

A Non parcheggiare mai la macchina in pen-
denza.

== La macchina non deve essere mai lasciata incus-
todita con chiave inserita e collegata; abbandonarla
solo dopo aver scollegato e disinserita la chiave,
averla assicurata contro movimenti accidentali e scol-
legata dall’'eventuale alimentazione elettrica.
Nell'uso prestare attenzione a terze persone, in
particolare a bambini presenti nell'ambiente in cui si
opera.

A Non utilizzare la macchina per il trasporto di per-
sone/cose o il traino di cose. Non trainare la macchina.
= Non utilizzare la macchina come banco d'appoggio
per nessun peso e per nessun motivo. Non ostruire le
aperture di ventilazione e di smaltimento calore.

A\ Non rimuovere, modificare ed eludere i dispositivi
disicurezza.

A Utilizzare sempre le protezioni individuali per la
sicurezza dell'operatore: grembiule o tuta protettiva,
scarpe antiscivolo ed impermeabili, guanti di gomma,
occhiali e cuffie di protezione, mascherine per la
protezione delle via respiratorie. Prima di iniziare a
lavorare, togliersi monili, orologi, cravatte ed altro
potenzialmente in grado di provocare gravi infortuni.
A\ Non mettere le mani tra le parti in movimento.

= Non impiegare detergenti diversi da quelli previsti
e attenersi alle prescrizioni indicate nelle relative
schede di sicurezza. Raccomandiamo di conservare
i detergenti in luogo inaccessibile ai bambini e in-
oltre, in caso di contatto con gli occhi, di lavare im-
mediatamente e abbondantemente con acqua e, in
caso d'ingestione, di consultare immediatamente un
medico.

Accertarsi che le prese di corrente per |'alimentazione
del caricabatterie siano collegate ad idonea rete di
terra e che siano protette da interruttori magnetoter-
mici e differenziali.

A F indispensabile osservare le istruzioni della casa
produttrice delle batterie ed osservare le disposizioni
del Legislatore. Mantenere le batterie sempre pulite
ed asciutte al fine di evitare correnti di dispersione
superficiale. Proteggere le batterie da impurita, per
esempio da polvere metallica.

Non appoggiare utensili sulle batterie: pericolo di
cortocircuito e di esplosione.

Nell'uso dell’acido per batterie, osservare scrupo-
losamente le istruzioni di sicurezza relative.

In presenza di campi magnetici particolarmente el-
evati, valutare l'eventuale effetto sull’elettronica di
controllo.




3.INFORMAZIONI SULLA SICUREZZA

Non lavare mai la macchina con getti d'acqua.

= | fluidi recuperati contengono detergenti, disinfet-
tanti, acqua, materiale organico ed inorganico recu-
perato durante le fasi di lavoro: essi vanno smaltiti
seguendo la vigente legge in materia.

A In caso di guasto e/o cattivo funzionamento della
macchina, spegnerla immediatamente (scollegan-
dola dalla rete di alimentazione elettrica o dalle bat-
terie) e non manometterla.

Rivolgersi ad un centro di assistenza tecnica del
costruttore.

Tutte le operazioni di manutenzione o sostituzione
degli accessori devono essere eseguite in ambienti
adeguatamente illuminati e solamente dopo aver
scollegato la macchina dall’alimentazione elettrica
staccando il connettore batteria.

= Far effettuare qualsiasi genere di intervento
sull'impianto elettrico e tutte le operazioni di ma-
nutenzione e riparazione (particolarmente quelle
non esplicitamente descritte in questo manuale) solo
da personale specializzato esperto nel settore e nelle
rilevanti norme di sicurezza.

== E' consentito solo I‘uso di accessori e ricambi
originali forniti unicamente dal Costruttore
in quanto solo questi offrono la certezza che
I'apparecchio possa funzionare in modo sicuro e
senza inconvenienti. Non usare parti smontate da
altre macchine o altri kit come ricambi.

= Prima di ogni utilizzo, controllare la macchina, in
particolare, controllare che il cavo di ricarica della
batteria ed il connettore siano in buone condizioni e
sicuri per operare. Se non sono in perfette condizioni,
non utilizzare la macchina per nessun motivo prima
della riparazione da parte di uno specialista autoriz-
zato.

== Spegnere immediatamente il motore di aspira-
zione se si notano fuoriuscite di schiuma o liquido.
= Non utilizzare la macchina su pavimenti tessili quali
tappeti, moquette, ecc.

L'utilizzo di cere, detergenti schiumosi o dispersioni
lungo i tubi, possono provocare alla macchina prob-
lemi seri od ostruire gli stessi tubi.

3.2 RUMOROSITA E VIBRAZIONI

Vedi ultima pagina.




4 .INFORMAZIONI SULLA MOVIMENTAZIONE

4. INFORMAZIONI SULLA MOVIMENTA-
ZIONE

4,1 SOLLEVAMENTO E TRASPORTO DELL'IMBALLO
A Durante tutte le operazioni di sollevamento o tra-
sporto, assicurarsi di aver saldamente ancorato la mac-
china imballata, al fine di evitare ribaltamenti o cadute
accidentali.

Le operazioni di carico e scarico dagli automezzi,
devono essere effettuate con illuminazione adeguata.
La macchina imballata deve essere movimentata con
mezzi adeguati, prestando attenzione a non danneg-
giare/urtare lI'imballo in nessuna parte, non capovol-
gerlo, ed utilizzare la necessaria cura nell'appoggiarlo
aterra.

4.2 CONTROLLO ALLA CONSEGNA

= Almomento della consegna della merce (macchina,
batteria o caricabatteria) da parte del trasportatore,
verificare con attenzione l'integrita dell'imballo e del
suo contenuto. Nel caso quest’ultimo avesse subito
danni, farlo notare al trasportatore, e riservarsi, per is-
critto (selezionare sul documento la dicitura “riserva”),
di presentare la richiesta di risarcimento, prima di ac-
cettare la merce.

4.3 SBALLAGGIO

A Indossare gli indumenti protettivi ed utilizzare gli
strumenti adeguati per limitare i rischi d'infortunio.
La macchina e confezionata con involucro in cartone
posto sopra un pallet di legno; per lo sballaggio pro-
cedere secondo la seguente sequenza:

- tagliare ed eliminare le regge plastiche con forbice
o tronchese.

- Togliere, sfilando dall‘alto, I'involucro in cartone.

- Togliere le buste all'interno e verificarne il contenuto
(manuale di uso e manutenzione, connettore per cari-
cabatterie)

- Togliere le staffe metalliche o regge plastiche che fis-
sano la macchina al pallet.

- Liberare dallimballo la spazzola ed il tergipavimento.
- Far scendere la macchina (spingendola all'indietro)
dal pallet utilizzando un piano inclinato ben saldo al
pavimento ed al pallet.

Si suggerisce di conservare tutti gli elementi
dell'imballo, poiché potrebbero tornare utili per pro-
teggere la macchina e gli accessori in un successivo
trasporto in altro luogo o presso centri assistenza au-
torizzati. Contrariamente, gli imballi devono essere
smaltiti secondo quanto previsto dalle leggi vigenti
in materia.

4.4 DIMENSIONI E PESO DELL'IMBALLO

Volume:

Peso:

Modello AC

Modello DC 12V completo di batteria

Modello DC 12V senza batteria

038m’

61kg
70 kg

50 kg
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5.INFORMAZIONI TECNICHE

5.1 SIMBOLOGIA USATA

.
=
7%

0

SULLA MACCHINA

Interruttore generale ON/OFF

Interruttore motore spazzola

Interruttore motore aspirazione

Interruttore dell’elettrovalvola

H20 {}

Simbolo regolazione del flusso della

@@M soluzione detergente
ax  \¢

H20 - EXIT

Simbolo apertura per scarico del serbatoio di
recupero

T
. B
"9

Simbolo sollevamento del tergipavimento
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5.2 STRUTTURA E FUNZIONI

| Foto 1

| Foto 3

A) Manubrio

B) Serbatoio recupero

C) Coperchio del vano aspirazione
D) Serbatoio soluzione

A) Filtro di aspirazione
B) Galleggiante

C) Tappo di ispezione del serbatoio di
recupero

| Foto 2

| Foto 4

A) Leva di comando

B) Leva di sollevamento del
tergipavimento

A) Pedale di sblocco del manico

B) Tubo di aspirazione
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| Foto 5

| | Foto 7 |

| Modello AC

| | Modello DC 12V |

A) Interruttore generale ON/OFF
B) Interruttore motore aspirazione
C) Interruttore dosaggio soluzione
D) Interruttore motore spazzola

A) Interruttore motore aspirazione
B) Interruttore dosaggio soluzione
C) Interruttore motore spazzola

| Foto 6

| | Foto 8 |

| Modello AC

| | Modello DC 12V |

A) Cavo di alimentazione

A) Chiave accessione / staccabatteria
B) Tappo di protezione
C) Caricabatteria

10
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5.3 DIMENSIONI

Tutte le dimensioni sono espresse in centimetri.

101

69

104

114

A
\4

81

\ 4

79

A
A




6 . INFORMAZIONI SULLA INSTALLAZIONE

6.1 APERTURA MANICO

Per sistemare il manico della macchina in posizione
di lavoro (manico aperto) e necessario agire sul mec-
canismo di sblocco a pedale (Foto 9-A);

dopo aver premuto il pedale, tirare il manico verso
I'alto fino a raggiungere la posizione di blocco in po-
sizione di lavoro desiderata.

Il manico ha tre posizioni di blocco: una posizione
chiusa per il rimessaggio ( Foto 10) e due posizioni di
lavoro (Foto 11 e Foto 12).

Foto 11
Manico in posizione intermedia.
Per operare in spazi molto ristretti & con-
sigliato lavorare con il manico in questa
posizione.

Foto 9

Foto 10
Manico in posizione chiusa

Foto 12
Manico in posizione aperta
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6.2 INSTALLAZIONE BATTERIA

Il vano di alloggiamento della batteria e situato nel
serbatoio soluzione ( Foto 14 ) e per accedervi occorre
rimuovere il serbatoio di recupero;

per rimuovere il serbatoio di recupero, scollegare il
tubo di aspirazione dalla sua sede ( Foto 4 - B ) e sol-
levare il serbatoio posizionando le mani negli appositi
alloggiamenti situati alle estremita (Foto 13).

Inserire la batteria nell'apposita sede ( Foto 14 ) con-
trollando attentamente che sia in perfetto stato.

6.2.1 COLLEGAMENTO BATTERIA
Fissare il cablaggio batteria alla batteria col- Foto 13
legando i morsetti esattamente e solo sui poli
contraddistinti dallo stesso simbolo (cablaggio
rosso “+", cablaggio nero “-*) secondo lo schema di
connessione riportato nella foto 15

!'Un eventuale cortocircuito della batteria puo pro-
vocare esplosioni!

Verificato che l'interruttore generale sia in posizione di
macchina spenta cosi come i comandi sul pannello di
controllo, collegare il connettore del cablaggio della
batteria a quello presente sul corpo della macchina (
Foto 16-B).

Nella Foto 16 e visibile come deve esser eseguito il cor-
retto collegamento della batteria.

A\ Chiudere il vano batteria riposizionando il serba-
toio di recupero facendo attenzione a non schiacciare | Foto 14
alcun cablaggio.

| Foto 15

A) Batteria 12V con cablaggio
B) Connettore batteria
C) Disgiuntore termico motore aspirazione

D) Disgiuntore termico motore spazzola

| Foto 16 |
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6 . INFORMAZIONI SULLA INSTALLAZIONE

6.3 CONFIGURAZIONE CARICABATTERIA

Far eseguire solo da Tecnici specializzati. Al momento
dell'acquisto della lavasciuga il caricabatterie inte-
grato é configurato per il funzionamento con batte-
rie senza manutenzione OPTIMA. Qualora siintenda
equipaggiare la lavasciuga con batterie al Pb-Acido o
GEL/AGM occorre agire come segue:

A\ VISUALIZZAZIONE DELLE IMPOSTAZIONI DEL CARI-
CABATTERIA

Le impostazioni di carica del caricabatteria sono indi-
cate dal lampeggio dei LED luminosi all'accensione del
carica batteria stesso.

- LED luminoso ROSSO ( Foto 17 - B ) lampeggia
2 volte = caricabatteria configurato per batterie PB-
Acido

- LED luminoso VERDE ( Foto 17 - C) lampeggia 2
volte = caricabatteria configurato per batterie OP-

,'FCBHD7.24‘( 10A\IUla G EL.
AUNIVERSAL INpUT

TIMA o GEL/AGM

E’ possibile eseguire questo tipo di verifica senza che
le batterie siano collegate.

/A CONFIGURAZIONE DIP-SWITCH PER CARICABATTE-
RIA CBHD1 12V 6A

Per impostare la curva di carica per batterie al Pb-
Acido, batterie al GEL/AGM oppure batterie OPTIMA
@ necessario agire sugli interruttori ( dip-switch
) posti all'interno del caricabatteria (Foto 17 - D)
(Foto 17 -F).

Per accedere al dip-switch occorre smontare il coper-
chio inferiore del caricabatteria (Foto 17 - A) oppure il
tappo di plastica (Foto 17 -E).

Per la configurazione del tipo di carica per i vari tipi
di batterie occorre disporre i dip-switch come indicato
nella seguente Tabella A:

A) Coperchio del caricabatteria

B) Indicatore luminoso “LED” rosso
batteria scarica

Q) Indicatore luminoso “LED” verde batte-
ria carica

D) Interruttori Dip-Switch

E) Tappo per accesso ai Dip-Switch

F) Interruttori Dip-Switch per settaggio
curva di carica

Foto 17
swi1 sw2
ON [ON ON ON
OFF OFF OFF OFF OFF
DIP1 DIP2 DIP1 DIP2
Tabella A |
SW1 sw2 |
Tipo di Dip-Switch 1 | Dip-Switch 2 | Dip-Switch 1 | Dip-Switch 2
batteria
Pb-Acido OFF ON ON ON
Gel / AGM OFF OFF OFF ON
Optima OFF ON OFF OFF
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7.1 PREPARAZIONE MACCHINA

A Prima di iniziare a lavorare, indossare scarpe anti-
scivolo, guanti ed ogni altro dispositivo di protezione
personale indicato dal fornitore del detergente impie-
gato o richiesto dall’ambiente in cui si opera.

= Eseguire le seguenti operazioni prima di iniziare a
lavorare, fare riferimento ai relativi paragrafi per una
dettagliata descrizione di queste fasi:

Controllare il livello di carica della batteria e procedere
alla ricarica, se necessario (vedi 7.2).

Montare la spazzola o il disco trascinatore (con il disco
abrasivo) del tipo opportuno per la superficie ed il
lavoro da svolgere (vedi 7.3).

Montare il tergipavimento, verificare che sia ben fissato,
collegato al tubo di aspirazione e con le lame di asciuga-
tura non eccessivamente usurate (vedi 7.5).

Riempire il serbatoio soluzione attraverso il foro ante-
riore con acqua pulita e detergente non schiumogeno
in concentrazione adeguata. Lasciare un dislivello di 2
cm fra la bocca del tappo ed il livello del liquido (vedi
7.9).

1= Per evitare pericoli, si consiglia di prendere dimesti-
chezza con i movimenti della macchina, facendo delle
prove su una superficie ampia e senza ostacoli.

Per ottenere i migliori risultati in termini di pulizia e
durata dell'apparecchiatura suggeriamo alcune sem-
plici, ma importanti procedure:

- Individuare I'area di lavoro, allontanando i possibili
ostacoli d'intralcio; se la superficie € molto ampia, op-
erare per aree rettangolari contigue e parallele fra loro.
- Scegliere una traiettoria di lavoro rettilinea ed iniziare
a lavorare dalla zona piu remota per evitare di ripas-
sare su aree gia pulite.

7.2 RICARICA DELLE BATTERIE

Collegare il cavo di prolunga al cavo di alimentazione
del caricabatteria ( Foto 19 - A) e connetterlo ad una
presa di rete.

All'accensione il caricabatterie esegue un test sulla
tensione della batteria per decidere se iniziare o meno
il processo di ricarica. Se la batteria non & connessa al
caricabatteria lampeggera il LED rosso (Foto 18-A). Se
il test ha dato esito positivo trascorso 1 secondo avra
inizio la carica delle batterie, con il LED rosso acceso.

® B @©

LED Giallo
LED Rosso LED Verde

O O O
— e

Foto 18 |

Durante il processo di carica I'avanzamento della
carica e segnalato tramite tre indicatori luminosi LED:
rosso, giallo e verde.

Il LED verde ( Foto 18 - C) segnala che il processo di
carica é terminato.

Scollegare il caricabatteria dalla rete.

A Per ulteriori informazioni consultare il manuale di
utilizzo e sicurezza del costruttore del caricabatterie.

Se la macchina e equipaggiata con batteria Pb-Acido,
ricaricare solo in un luogo ben ventilato, sollevare il
serbatoio superiore ed aprire i tappi della batteria.
Seguire il manuale di utilizzo e sicurezza del costrut-
tore delle batterie (vedi paragrafo manutenzione bat-
terie).

Controllare regolarmente l'intensita del liquido degli
elementi con il densimetro: se uno o piu elementi ri-
sultassero scarichi e gli altri completamente carichi, la
batteria & danneggiata e va quindi sostituita o riparata
(fare riferimento al manuale di servizio della batteria).
Chiudere i tappi degli elementi ed riposizionare il ser-
batoio superiore.

| Foto 19 |

A) Cavo di alimentazione del caricabatteria

B) Caricabatteria
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7.3 MONTAGGIO E SMONTAGGIO DELLA SPAZZOLA
A\ Non lavorare mai senza la spazzola o il disco trasci-
natore con disco abrasivo perfettamente installati
sulla macchina.

Per il montaggio:

Posizionare la spazzola sul pavimento;

Sollevare il tergipavimento tramite I'apposita leva (
Foto2-B).

Impugnare il manubrio ( Foto 1 - A) e facendo leva
su di esso sollevare la parte anteriore della macchina
ruotandola sulle ruote posteriori;

posizionarla sopra la spazzola facendo attenzione
che la flangia di aggancio della spazzola si trovi sotto
'innesto metallico della macchina ( Foto 20).
Accendere la macchina tramite la chiave d'accensione
( Foto 8 - A) o l'interruttore generale sul pannello co-
mandi (Foto5-A) .

Selezionare la rotazione della spazzola tramite
l'apposito interruttore (Foto 5-D; Foto 7 - C) ed av-
viare la rotazione della spazzola azionando la leva di
comando ( Foto 2 - A ): in questo modo la spazzola si
aggancia automaticamente.

Per il montaggio del disco trascinatore seguire la st-
essa procedura.

A\ Non permettere che la lunghezza delle setole della
spazzola si riduca al di sotto di 1 cm.

A Non permettere che lo spessore dei dischi abrasivi
si riduca al di sotto di 1 cm.

Lavorare con la spazzola troppo consumata o con il
disco abrasivo troppo sottile puo provocare danni alla
macchina ed al pavimento.

Controllare regolarmente lo stato di usura di questi
componenti prima di iniziare il lavoro.

Per lo smontaggio o la sostituzione:

Sollevare il tergipavimento tramite l'apposita leva (
Foto2-B).

Impugnare il manubrio ( Foto 1 - A) e facendo leva
su di esso sollevare la parte anteriore della macchina
ruotandola sulle ruote posteriori;

Selezionare la rotazione della spazzola tramite
l'apposito interruttore (Foto 5-D; Foto 7 - C) ed av-
viare la rotazione della spazzola azionando la leva di
comando (Foto2-A);

rilasciare la leva di comando per fermare la rotazione
della spazzola:

in questo modo la spazzola si sgancia automatica-
mente.

Per lo smontaggio del disco trascinatore seguire la st-
essa procedura.

7.4 SPOSTAMENTO DELLA MACCHINA

Per lo spostamento della macchina non in fase di la-
voro, operare come indicato di seguito:

Spengere la macchina tramite la chiave d'accensione
(Foto 8 - A) o l'interruttore generale sul pannello co-
mandi (Foto5-A)

Sollevare il tergipavimento tramite l'apposita leva (
Foto 2-B).

Impugnare il manubrio ( Foto 1 - A) e facendo leva
su di esso sollevare la parte anteriore della macchina
ruotandola sulle ruote posteriori ( Foto 20)
Mantenendo la macchina in tale condizione, spingerla
dove necessario per il lavoro o il rimessaggio.

| Foto 20

| Foto 21
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7.5 MONTAGGIO TERGIPAVIMENTO
Infilare i perni di fissaggio del tergipavi-
mento ( Foto 22bis - E) nei fori situati sul
supporto del tergipavimento (Foto 22 - A
).

Fissare il tergipavimento al supporto av-
vitando i due pomelli ( Foto 22 - B ) sui
perni di fissaggio del tergipavimento.
Inserire saldamente il tubo di aspirazione
proveniente dalla macchina nel raccordo
di innesto posto sul corpo del tergipavi-
mento ( Foto 23-B).

7.6 SMONTAGGIO TERGIPAVIMENTO
Scollegare il tubo di aspirazione dal rac-
cordo di innesto posto sul corpo del ter-
gipavimento ( Foto 23-B).

Svitare i due pomelli (Foto 22 - B) e tirare

verso il basso il tergipavimento per liber- Foto 22 bis

arlo dalla propria sede.
prop A) Pomelli smontaggio lame del tergipavimento

B) Listello di bloccaggio della lama del tergipavimento
C) Bulloni di fissaggio lame del tergipavimento

D) Lama posteriore del tergipavimento

E) Pernio di fissaggio del tergipavimento

F) Raccordo di innesto del tubo di aspirazione

G) Listello anteriore di bloccaggio della lama del tergipavimento
H) Lama anteriore del tergipavimento

| Foto 22 | | Foto 23

A) Supporto del tergipavimento B) Raccordo di innesto del tubo di aspirazione
B) Pomello di fissaggio del tergipavimento
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7.7 SOSTITUZIONE DELLE LAME IN GOMMA DEL
TERGIPAVIMENTO

Smontare il tergipavimento dal suo supporto ( vedi
7.5).

Svitare completamente i pomelli ( Foto 24 - A ) e
rimuovere il listello di bloccaggio della lama del ter-
gipavimento ( Foto 24 -B)

Sfilare i bulloni di fissaggio ( Foto 24 - C) e rimuovere
il listello di bloccaggio anteriore ( Foto 25 - A ); rimuo-
vere le lame in gomma dal corpo del tergipavimento
tirandole da un'estremita.

Per sostituire le lame in gomma, ripetere la procedura
al contrario iniziando dalla lama anteriore;

bloccare i bulloni di fissaggio ( Foto 24 - C) incastran-
doli nelle corrispondenti aperture quadrate sul corpo
del tergipavimento.

Riposizionare la lama posteriore ( Foto 24 -D ) e il
listello di bloccaggio ( Foto 24 - B), fissandoli con i po-
melli (Foto 24-A).

| " Foto24

A) Pomelli smontaggio lame del tergipavimento

B) Listello di bloccaggio della lama del tergipavimento
C) Bulloni di fissaggio lame del tergipavimento

D) Lama posteriore del tergipavimento

Foto 25




7 .INFORMAZIONI DI UTILIZZO

7.9 RIEMPIMENTO E SCARICO DEL SERBATOIO
SOLUZIONE

= La temperatura dell’acqua o del detergente im-
messo non deve essere superiore ai 50°C

= Ad ogni riempimento del serbatoio soluzione ( Foto
1-D), provvedere sempre a svuotare il serbatoio recu-
pero (Foto 1-B).

Per il carico:

- Versare nel serbatoio la quantita richiesta del
prodotto chimico, considerando la quantita percen-
tuale (%) del fornitore, riferita alla capacita del serba-
toio pieno indicata nella scheda del prodotto.

A Utilizzare esclusivamente prodotti idonei al pavi-
mento ed allo sporco da rimuovere.

- Versare I'acqua nell’apertura di carico posta nella
parte anteriore della macchina ( Foto 28 - A).

Lasciare un dislivello di 2 cm fra la bocca del tappo ed
il livello del liquido. Non riempire oltre questa misura!
La macchina é stata progettata per essere impie-
gata con detergenti non schiumogeni e biodegrad-
abili, specifici per lavapavimenti. L'utilizzo di altri
prodotti chimici, (come ad esempio ipoclorito di
sodio, ossidanti, solventi od idrocarburi) puo dan-
neggiare o distruggere la macchina.

- Seguire le norme di sicurezza specificate nel relativo
paragrafo e sul contenitore del detergente.

- Per una lista completa dei detergenti adeguati dis-
ponibili, contattare il costruttore della macchina.
Utilizzare sempre detergenti non schiumogeni
- Non lasciare incustodita la gomma dell’acqua per il
riempimento ed inserirla completamente nel serba-
toio, potrebbe spostarsi e bagnare parti delicate della
macchina.

- Chiudere il serbatoio con il relativo tappo in spugna.

Per lo scarico:
- Svitare il tappo del filtro della soluzione detergente
posto nella zona inferiore del serbatoio ed attendere il

| Foto 28 |

A) Apertura per il riempimento del serba-
toio soluzione

completo svuotamento ( Foto 29-A).
- Riavvitare saldamente il tappo del filtro.

| Foto 29 |

A) Tappo del filtro per lo scarico del serba-
toio soluzione

7.10 SCARICO DEL SERBATOIO DI RECUPERO

Lo scarico delle acque sporche deve essere effettuato
in linea con le normative nazionali. L'utilizzatore ha
la completa responsabilita di assicurare il rispetto di
queste regole.

In generale, si puo svuotare il serbatoio di recupero
tutte le volte che lo si desidera, anche in fasi interme-
die del ciclo di lavoro.

Il volume del serbatoio di recupero e uguale a quello
per la soluzione e per evitare situazioni di potenziale
pericolo per il motore di aspirazione € necessario ad
ogni riempimento del serbatoio soluzione ( Foto 1 - D
), provvedere sempre a svuotare il serbatoio recupero
(Foto 1-B); ad ogni buon conto, c'¢ un galleggiante
di sicurezza ( Foto 3 - B) che interviene chiudendo
il condotto di aspirazione qualora il livello di liquido
sporco nel serbatoio di recupero sia eccessivo.

Se per qualche motivo si nota una perdita di acqua
o schiuma da sotto i serbatoi, spegnere immedi-
atamente il motore di aspirazione e procedere allo
svuotamento del serbatoio di recupero.

Per scaricare il serbatoio:

- Rimuovere il serbatoio di recupero, scollegando il tubo
di aspirazione dalla sua sede (Foto 4 - B) e sollevando il
serbatoio posizionando le mani negli appositi alloggia-
menti situati alle estremita (Foto 13).

- Portare il serbatoio nel luogo adatto per lo scarico
dell’acqua sporca, preferibilmente un WC o uno scolo
fognario (osservare le regole nazionali per lo smalti-
mento delle acque reflue).-

- Svitare il tappo di scarico ( Foto 30 - A) e svuotare il
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serbatoio.

Dopo lo svuotamento, verificare la quantita di sporco
residuo nel serbatoio svitando il tappo di ispezione (
Foto 3 - C) e, se necessario, lavarlo internamente.
Terminato lo svuotamento del serbatoio, chiudere il
foro di scarico riavvitando il tappo ( Foto 30- A).

Foto 31
Rubinetto chiuso

| Foto 30 |

A) Tappo di scarico del serbatoio di recu-
pero

7.11 REGOLAZIONE DELLA QUANTITA’ DELLA

SOLUZIONE DETERGENTE.

E’' possibile regolare il flusso di uscita della soluzione Foto 32
detergente mediante il rubinetto posizionato sopra il . .

gruppo spazzola . Rubinetto parzialmente aperto

Posizionare la leva di regolazione del flusso della
soluzione detergente in una posizione intermedia
tra la chiusura ( Foto 31) e I'apertura massima ( Foto
33)in base al tipo di pulizia da eseguire.

La macchina é dotata di elettrovalvola e 'uscita della
soluzione detergente avviene solo in fase di lavoro
agendo sulla leva di comando (Foto 2-A);

per l'uscita della soluzione detergente occorre po-
sizionare su “ON” l'interruttore della soluzione ( Foto
5-C;Foto 7 - B) e della rotazione della spazzola ( Foto
5-D;Foto7-C).

Foto 33

Rubinetto completamente aperto
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7.12 GUIDA DELLA MACCHINA

Modello AC

Collegare alle rete il cavo di alimentazione ( Foto 6 - A
) tramite una prolunga.

Azionare l'interruttore generale ( Foto 5 - A) sulla po-
sizione ON.

Azionare l'interruttore di accensione della spazzola (
Foto5-D)

A la spazzola iniziera a girare solo azionando la
leva di comando (Foto2-A).

Azionare l'interruttore di accensione dell’aspirazione
(Foto5-B).

Azionare l'interruttore di dosaggio della soluzione (
Foto5-C).

Aprire il rubinetto soluzione ruotando la leva dosaggio
detergente (Foto 31, 32,33).

Abbassare il gruppo aspirante tramite la leva di soll-
evamento del tergipavimento ( Foto 2 - B).

Eseguire il lavaggio del pavimento, procedendo lenta-
mente in avanti tirando la leva di comando ( Foto 2
- A) per azionare la spazzola; al rilascio della leva di
comando la rotazione della spazzola si interrompera
dopo alcuni secondi.

Ricordarsi di sollevare il tergipavimento prima di retro-
cedere per evitare guasti al tergipavimento.

Modello DC 12V

Verificare la connessione del connettore batterie, posto
sotto il serbatoio di recupero (Foto 16-B).

Inserire e girare la chiave di accensione (Foto 8- A).

Dal caricabatteria incorporato ( Foto 19) controllare lo
stato di carica della batteria ( Foto 18).

Azionare l'interruttore di accensione della spazzola (
Foto7-C)

A la spazzola iniziera a girare solo azionando la
leva di comando (Foto2-A).

Azionare l'interruttore di accensione dell’aspirazione
(Foto7-A).

Azionare l'interruttore di dosaggio della soluzione (
Foto7-B).

Aprire il rubinetto soluzione ruotando la leva dosaggio
detergente ( Foto 31, 32,33)

Abbassare il gruppo aspirante tramite la leva di soll-
evamento del tergipavimento ( Foto 2 - B).

Eseguire il lavaggio del pavimento, procedendo lenta-
mente in avanti tirando la leva di comando ( Foto 2
- A) per azionare la spazzola; al rilascio della leva di
comando la rotazione della spazzola si interrompera
dopo alcuni secondi.

Ricordarsi di sollevare il tergipavimento prima di retro-
cedere per evitare guasti al tergipavimento.

7.13 METODO DI LAVORO

7.13.1 PREPARAZIONE ED AVVERTENZE

Liberare la superficie da trattare (con strumenti idonei
quali aspiratori, spazzatrici, ecc.) da ogni residuo solido

libero. Se non si procede con questa operazione pre-
liminare, lo sporco solido potrebbe impedire il corretto
funzionamento del tergipavimento, compromettendo
la perfetta asciugatura.

Questa macchina deve essere guidata esclusivamente
da personale addestrato.

7.13.2 CONTROLLO STATO DI CARICA DELLA BAT-
TERIA

La sequenza di luci dell'indicatore di stato di carica
(Foto 18 - C, B, A) si spegne progressivamente fino
all'esaurimento della carica della batteria. Quando si
accende laluce rossa ( Foto 18- A), spegnere il motore
spazzole, chiudere I'erogazione soluzione, terminare
eventualmente di asciugare il piccolo residuo umido
e portarsi presso il luogo del caricabatterie per proce-
dere alla ricarica della batteria.

A Le batterie si possono danneggiare irrimedi-
abilmente se il livello di carica residua si riduce
troppo (vedere il manuale di uso della batteria),
non forzare la scarica della batteria oltre i limiti fis-
sati dalle sicurezze, spegnendo e riaccendendo la
chiave od in nessun altro modo.

7.13.3 LAVAGGIO DIRETTO O PER SUPERFICI LEG-
GERMENTE SPORCHE

Lavaggio ed asciugatura in un unico passaggio.
Preparare la macchina come descritto precedente-
mente e utilizzarla come descritto nel paragrafo 7.12..
= Mai utilizzare la macchina senza soluzione deter-
gente, si potrebbe danneggiare il pavimento.

7.13.4 LAVAGGIO INDIRETTO O PER SUPERFICI
MOLTO SPORCHE

Lavaggio ed asciugatura in diversi passaggi.
Preparare la macchina come descritto precedente-
mente.

Prima operazione:

Eseguire il lavaggio come descritto nel paragrafo 7.11
senza pero procedere all’asciugatura del pavimento.
Lasciare che la soluzione detergente faccia effetto
sullo sporco, secondo quanto indicato nelle in-
formazioni relative al detergente utilizzato.
Seconda operazione:

Procedere come spiegato nel paragrafo precedente
del “Lavaggio Diretto” (7.13.3) per procedere anche
con l'asciugatura del pavimento.

= Mai utilizzare la macchina senza soluzione deter-
gente, si potrebbe danneggiare il pavimento.

7.13.5 OPERAZIONI POST LAVAGGIO

Chiudere l'erogazione del detergente.

Dopo aver asciugato completamente la superficie da
eventuali leggere tracce d’'acqua, attendere qualche
secondo, poi sollevare il tergipavimento e spegnere il
motore d'aspirazione.
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Dirigersi verso un punto adatto di scarico dei serbatoi;
svuotare e pulire i serbatoi (vedere il paragrafo 7.10).
Spegnere la macchina con la chiave e toglierla dal
quadro.

Procedere, se necessario, alla ricarica della batteria (ve-
dere il paragrafo relativo).

7.14 NORME SPECIFICHE D’USO DEL MODELLO AC
Il modello DC 12V pud essere messo in funzione
solamente se la tensione (voltaggio) indicata sulla
targhetta corrisponde a quella a disposizione nello
stabile e se la presa di corrente e fornita di messa a
terra.

Non danneggiare il cavo di alimentazione, non schiac-
ciarlo e non strapparlo.

Non passare sopra il cavo di alimentazione con la mac-
china. Il cavo potrebbe avvolgersi negli organi in movi-
mento causando un corto circuito.

ATTENZIONE Non permettere che il cavo di alimen-
tazione venga in contatto con le spazzole rotanti.

ATTENZIONE - Il modello AC ha parti in tensione
o percorse da corrente, il contatto con le quali puo
provocare gravi lesioni e persino la morte.

- Prima di qualunque operazione sulla macchina e
necessario scollegare la stessa dalla rete elettrica.

- Non toccare mai cavi elettrici difettosi o che presen-
tino segni d’usura.

- Prima di accedere all'impianto elettrico occorre dis-
inserire la macchina e staccarla dalla presa di corrente,
togliendo la spina dalla presa di corrente..

- Qualora si riscontrassero nei cavi elettrici difetti,
danni o screpolature, sostituirli immediatamente con
ricambi originali.

- | collegamenti a rete devono essere protetti almeno
contro gli spruzzi d'acqua.

- Per il collegamento a rete della macchina utiliz-
zare solo prolunghe conformi alle normative di
sicurezza in vigore.

- La presa di rete a cui la macchina é collegata deve
esser provvista di interruttore salvavita.

- E’assolutamente vietato |'uso della macchina in pros-
simita di piscine o specchi d’acqua.

SITUAZIONI D’EMERGENZA

In casi d’'emergenza:

- Scollegare immediatamente la macchina dalla
rete elettrica.

- Applicare immediatamente le misure di pronto
S0Ccorso.

In caso di incidente, la macchina non deve essere rime-
ssa in funzione prima di essere stata esaminata da un

tecnico autorizzato dal costruttore.

Girare la chiave, toglierla dal quadro comandi e
scollegare il connettore batteria dal cablaggio della
macchina.

= Far eseguire gli interventi sull'impianto elettrico
e tutte le operazioni di manutenzione e riparazione
(particolarmente quelle non esplicitamente descritte
in questo manuale) solo a centri assistenza autorizzati
0 a personale tecnico specializzato esperto nel settore
e nelle rilevanti norme di sicurezza.

La regolarita della manutenzione sulla macchina,
seguendo attentamente le indicazioni del costruttore,
garantisce un migliore rendimento ed una maggiore
durata della macchina.

8.1 SERBATOI

Scaricare i due serbatoi come descritto nei relativi
paragrafi.

Rimuovere lo sporco solido riempiendo e scaricando
i serbatoi fino all'effettiva eliminazione di tutto lo
sporco: utilizzare per l'operazione un tubo di lavaggio
o simili.

A Acqua calda oltre i 50°, idropulitrice ad alta pres-
sione o spruzzi troppo violenti possono danneggi-
are i serbatoi e la macchina.

Lasciare i tappi dei serbatoi aperti (solo con macchina
a riposo), in modo che possano asciugarsi ed evitare
cosi il formarsi di cattivi odori.

8.2 FILTRO DELLA SOLUZIONE DETERGENTE

Per la pulizia del filtro della soluzione detergente,
rimuovere il tappo trasparente ( Foto 29 - A) e il
I'elemento filtrante a rete.

Dopo averli puliti, reinserire I'elemento filtrante a rete
nella sua sede e riavvitare il tappo trasparente del fil-
tro.

8.3 TUBO DI ASPIRAZIONE

Staccare il tubo d’aspirazione dal tergipavimento (
Foto 23-B)

Ora e possibile lavare e liberare il tubo da ostruzioni.
Infilare saldamente il tubo sul corpo del tergipavi-
mento.

8.4 TERGIPAVIMENTO

A\ Non maneggiare il tergipavimento a mani nude, in-
dossare guanti ed ogni indumento protettivo adatto
per l'operazione.

Staccare il tergipavimento dalla macchina e pulirlo
sotto acqua corrente con una spugna o una spazzola.
Controllare l'efficacia ed il consumo delle lame a con-
tatto con il pavimento. Queste hanno il compito di
raschiare la pellicola di detergente ed acqua sul pavi-
mento ed isolare la porzione di superficie per ottenere
la massima depressione del motore di aspirazione: in
questo modo l'asciugatura della macchina é perfetta.
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Lavorando continuamente in questo modo, lo spigolo
vivo della lamina tende ad arrotondarsi o deteriorarsi,
compromettendo la perfetta asciugatura, per questo
occorre sostituire le lame del tergipavimento.

Per sostituire le lame consumate, seguire il paragrafo
relativo, girare le lame per consumare gli altri spigoli
vivi 0 montarne altre nuove.

8.5 ACCESSORI

Rimuovere e pulire le spazzole o i dischi trascinatori.
A Controllare attentamente che non ci siano incastrati
corpi estranei come parti metalliche, viti, trucioli o
corde e simili, per evitare di danneggiare il pavimento
e la macchina.

Verificare la planarita di lavoro delle spazzole (control-
lare se si e verificato un consumo irregolare sulle spaz-
zole o sui dischi abrasivi)

Utilizzare solamente accessori suggeriti dal costrut-
tore, altri prodotti possono compromettere la si-
curezza.

8.6 CORPO MACCHINA

Per pulire il corpo esterno della macchina, utilizzare
una spugna od un panno, aiutandosi, se necessa-
rio con una spazzola morbida per vincere lo sporco
ostinato. La superficie antiurto della macchina é ru-
gosa per evitare di evidenziare graffi procurati du-
rante |'utilizzo, tuttavia questa soluzione non facilita
I'asportazione di macchie persistenti sulla superficie.
E vietato I'utilizzo di macchine a vapore, di tubi con
acqua corrente o idropulitrice.

8.7 BATTERIE

Batterie PB-ACIDO

Eseguire le operazioni di manutenzione in accordo
con le istruzioni del costruttore e con tutte le indica-
zioni qui espresse.

Lasciare scoperte (non completamente immerse nella
soluzione acida) le piastre degli elementi procura una
rapida ossidazione e compromette irrimediabilmente
la funzionalita dell'elemento.

La tracimazione di soluzione acida puo corrodere la
macchina.

Utilizzare caricabatteria suggeriti dal costruttore e co-
munque adatti al tipo di batteria da caricare.
Ricaricare le batterie sempre in stanze ben ventilate,
esiste il rischio di esplosione!

L'utilizzo di batterie al Gel o senza manutenzione é
molto consigliato.

Batterie GEL

Eseguire le operazioni di manutenzione in accordo
con le istruzioni del costruttore e con tutte le indica-
zioni qui espresse.

Utilizzare solamente caricabatterie suggeriti dal
costruttore.

8.8 DISGIUNTORI TERMICI

La macchina é dotata di protezioni elettriche dei prin-
cipali organi di funzionamento per evitare costosi
guasti.

In particolare, sono presenti degli interruttori - detti
disgiuntori termici - per la salvaguardia del motore di
aspirazione ( Foto 16 - C) e per il motore della spazzola
(Foto16-D).

Quando uno di questi disgiuntori termici interviene
automaticamente, per riattivare la funzionalita dis-
abilitata é sufficiente premere a fondo l'interruttore
scattato.

Lintervento dei disgiuntori termici, specie nelle prime
settimane di vita della macchina, potrebbe non avere
effettive origini da malfunzionamento della macchina,
tuttavia occorre far controllare da un tecnico special-
izzato il corretto funzionamento del dispositivo in
oggetto qualora il relativo disgiuntore continui ad
intervenire.

8.9 PERIODICITA

Per tutte le operazioni qui descritte fare riferimento
alle istruzioni ed avvertenze dettagliate nei relativi
paragrafi.

8.9.1 OPERAZIONI GIORNALIERE

Smontare e controllare la spazzola o il disco trascina-
tore (con il disco abrasivo montato). Verificare che non
ci siano elementi estranei che impediscono il movi-
mento o l'efficacia di tutti gli organi di pulizia.
Controllare il tergipavimento: pulire le lame e verifi-
carne l'integrita/usura;

Se le batterie utilizzate sono al Pb-Acido, eseguire at-
tentamente le operazioni segnalate dal costruttore di
batterie.

Procedere alla ricarica delle batterie.

8.9.2 OPERAZIONI SETTIMANALI

Controllare ed eventualmente sostituire il paraspruzzi.
Controllare attentamente il profilo delle lame del ter-
gipavimento, sostituirle se necessario.

Controllare che tubi ed i condotti di aspirazione non
siano intasati.

Pulire a fondo i serbatoi soluzione e di recupero.

Per i modelli con batteria al Pb-Acido: controllare il
livello dell’elettrolito in tutti gli elementi e rabboccare
con acqua distillata, se necessario. Fare riferimento alle
dettagliate indicazioni del costruttore delle batterie.
Sollevando il coperchio del vano del filtro di aspira-
zione, verificare la presenza di liquidi ed, eventual-
mente, farla defluire nel serbatoio recupero.

8.9.3 OPERAZIONI AD INTERVALLI ESTESI
Nonostante la macchina sia stata costruita con rigore e
sia conforme ai pil severi test qualitativi, i componenti
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elettrici e meccanici sono inevitabilmente soggetti
all’'usura ed all'invecchiamento dopo lunghi periodi
di utilizzo.

Per operare in sicurezza e senza inconvenienti, sug-
geriamo di far controllare attentamente la Vostra
macchina da un nostro centro assistenza tecnica au-
torizzato (o da uno specialista del settore familiare
con tutte le rilevanti norme di sicurezza contenute in
questo manuale), ogni anno.

Interventi di questo tipo potranno risultare neces-
sari con piu frequenza, qualora la macchina lavori in
particolari/difficili situazioni e/o non sia stata corret-
tamente mantenuta.

8.9 RICAMBI CONSIGLIATI

Sarete in grado di ottenere sempre il massimo della
redditivita dalla Vostra macchina tenendo sempre a
disposizione il materiale di consumo piu comune e
programmando manutenzioni ordinarie e straordi-
narie. Per l'elenco di questi ricambi fare riferimento al
proprio rivenditore.

9.INFORMAZIONI SUL CONTROLLO DI ESERCIZIO
Queste indicazioni servono per capire le cause di
alcuni problemi a fronte di determinati tipi di incon-
venienti; per il tipo di azione da eseguire si prega
comunque di far riferimento alle sezioni specifiche
sottostanti.

9.1 LA MACCHINA NON FUNZIONA

® La chiave non € inserita o correttamente girata.
©lnserire e girare la chiave in posizione “1” o di mac-
china accesa.

®Il connettore della batteria é staccato o mal col-
legato al connettore del cablaggio principale.

© Collegare saldamente i due connettori.

® La macchina si sta ricaricando.

©Terminare la ricarica.

® Le batterie sono scariche.

© Ricaricare le batterie.

9.2 NON GIRA LA SPAZZOLA

® Non é selezionato l'interruttore del motore spazzola.
© Premere il pulsante per attivare la spazzola.

® E'intervenuta la protezione termica del motore
della spazzola, il motore si e surriscaldato.

© Verificare il motivo (corde o simili che impedisconoiil
movimento, superfici eccessivamente sconnesse, ecc.)
e premere il disgiuntore di ripristino.

® Il rele del motore od il motore delle spazzole e
guasto

© Farlo sostituire.

9.3 NON SCENDE O SCENDE TROPPO POCA SOLUZI-
ONE DETERGENTE
® Il serbatoio soluzione & vuoto.

© Riempire il serbatoio soluzione, dopo aver svuotato
il serbatoio di recupero.

® Non é selezionato l'interruttore dell'elettrovalvola.
© Premere l'interruttore per attivare l'elettrovalvola.
® |l rubinetto di regolazione del flusso & chiuso o quasi
chiuso.

© Regolare / aumentare il flusso di uscita soluzione
come desiderato.

® Il filtro della soluzione detergente & ostruito in qual-
che punto.

© Aprire il filtro e pulirlo rimuovendo lo sporco.

9.4 MANCA ASPIRAZIONE

® Il tubo di aspirazione non & collegato al tergipavi-
mento o al serbatoio di recupero.

© Collegarlo correttamente

® Il tubo di aspirazione, il condotto del tergipavi-
mento sono intasati.

© Liberare e pulire i condotti da ogni ostruzione.

® Il motore di aspirazione & spento.

© Attivarlo.

® |l serbatoio di recupero & pieno.

© Svuotarlo.

® Il motore di aspirazione non riceve I'alimentazione
elettrica o & bruciato.

© Verificare i collegamenti e, nel secondo caso, fare
sostituire il motore.

9.5 POCA ASPIRAZIONE

® Il coperchio del vano di aspirazione sul serbatoio di
recupero non é stato serrato saldamente.

© Serrarlo saldamente.

® Il tubo di aspirazione, il condotto del tergipavi-
mento od il vano di ispezione sono intasati.

© Liberare e pulire i condotti da ogni ostruzione.

9.6 IL MOTORE SPAZZOLA O IL MOTORE ASPIRA-
ZIONE NON SI FERMANO

©Fermare la macchina interrompendo I'alimentazione
generale staccando il connettore principale della bat-
teria e contattare il servizio tecnico.

9.7 IL TERGIPAVIMENTO NON PULISCE O NON AS-
CIUGA BENE

® Le lame del tergipavimento sono usurate o trasci-
nano sporco solido.

© Sostituirle o pulirle.

® La regolazione del tergipavimento non & corretta,
I'avanzamento deve essere esattamente  perpendi-
colare alla direzione di marcia.

© Procedere alla regolazione del tergipavimento.

® Il tubo di aspirazione, il condotto del tergipavi-
mento sono intasati.

© Liberare e pulire i condotti da ogni ostruzione.

9.8 IL CARICABATTERIE NON FUNZIONA

® Non parte la ricarica della batteria.

© Controllare che il caricabatteria sia effettivamente
collegato alla batteria. Consultare il manuale del cari-
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cabatteria.

9.9 LA BATTERIA NON SI CARICA O NON MANTIENE
LA CARICA.

® La batteria &€ nuova e non da il 100% delle prestazi-
oni attese.

© L'accumulatore raggiunge il massimo delle prestazi-
oni dopo 20-30 cicli di ricarica completi.

® Lelettrolito & evaporato e non copre completa-
mente le piastre.

© Controllare il manuale uso e manutenzione del
costruttore delle batterie.

® Vi sono vistose differenze di densita fra i vari el-
ementi

© Sostituire la batteria danneggiata.

Consultare sempre il manuale di uso e manutenzione
delle batterie e del caricabatterie, se non si risolve il
problema, contattare il servizio tecnico autorizzato.

Il costruttore NON potra essere d’aiuto a problemi
causati dall’utilizzo di batterie e caricabatterie non
forniti direttamente.

10. CONDIZIONI DI GARANZIA

Tutti i nostri apparecchi sono stati sottoposti ad accurati collaudi
e sono coperti da garanzia per 12 mesi da difetti di materiali o di
fabbricazione. La garanzia decorre dalla data di acquisto. Come
data di acquisto vale quella indicata sulla ricevuta fiscale rilasciata
al momento della consegna dell'apparecchio da parte del Rivendi-
tore. Il costruttore si impegna a riparare o sostituire gratuitamente
quelle parti che entro il periodo di garanzia si dimostrassero difet-
tose di fabbricazione. Difetti non chiaramente attribuiti al materiale
o alla fabbricazione verranno esaminati presso un nostro Centro
Assistenza Tecnica o presso la nostra sede, ed addebitati a seconda
delle risultanze. Sono comunque esclusi dalla garanzia: i danni
accidentali, per trasporto, per incuria o inadeguato trattamento, per
uso ed installazione errati od impropri, non conformi alle avvertenze
riportate su libretto di istruzioni, e comunque da fenomeni non di-
pendenti da norma e funzionamento od impiego dell'apparecchio.
La macchina per riparazione va resa al centro assistenza completa
di tutti i suoi accessori originali unitamente al documento compro-
vante |'acquisto; la garanzia decade qualora I'apparecchio sia stato
riparato o manomesso da terzi non autorizzati; l'incapacita di fornire
il documento d'acquisto originale (leggibile e completo) da parte
dell'utilizzatore o I'impossibilita di recuperare i numeri di matrico-
la della macchina posti sul telaio, annulleranno altresi la garanzia.
E esclusa la sostituzione dellapparecchio ed il prolungamento
della garanzia a sequito di intervenuto guasto. La riparazione vie-
ne eseguita presso un nostro Centro Assistenza Tecnica Autorizza-
to, 0 presso la nostra sede e deve pervenire in porto franco, e cioé
con spese e responsabilita per il trasporto a carico dell'utilizzatore.
La garanzia non contempla I'eventuale pulizia degli organi
funzionanti, ogni intervento di manutenzione periodica, la
riparazione o sostituzione di parti soggette a normale usura.
Il costruttore declina qualsiasi responsabilita per eventuali danni a
persone o cose, causati da installazione non conforme al manuale o

imperfetto uso dell'apparecchio.

10.1 ROTTAMAZIONE DELLA MACCHINA

Qualora si decida di non utilizzare piu la macchina, si
raccomanda di asportare le batterie e di smaltirle in
modo eco compatibile secondo quanto previsto dalla
norma europea 2013/56/EU o depositarle in un centro
di raccolta autorizzato.

Per lo smaltimento della macchina agire secondo la
legislazione vigente nel luogo di utilizzo:

- la macchina va scollegata dalla rete, svuotata da lig-
uidi e pulita;

- la macchina va quindi scomposta in gruppi di mate-
riali omogenei (plastiche in accordo a quanto indicato
dal simbolo diriciclabilita, metalli, gomma, imballi). In
caso di componenti contenenti materiali diversi, riv-
olgersi a enti competenti; ciascun gruppo omogeneo
va smaltito in accordo alla legge in materia di riciclo.
Si raccomanda inoltre di rendere innocue quelle parti
della macchina suscettibili di pericolo, specialmente
per i bambini.

10.2. SMALTIMENTO
Quale proprietario di un apparecchio elettrico o
elettronico, la legge (conformemente alla direttiva
2012/19/EU sui rifiuti da apparecchiature elettriche
ed elettroniche e alle legislazioni nazionali degli
Stati membri UE che hanno messo in atto tale diret-
tiva) le vieta di smaltire questo prodotto o i suoi accessori
elettrici / elettronici come rifiuto domestico solido urbano
e le impone invece di smaltirlo negli appositi centri di rac-
colta.
E' possibile smaltire il prodotto direttamente dal distributo-
re mediante I'acquisto di un prodotto nuovo, equivalente a
quello da smaltire.
Abbandonando il prodotto nell'ambiente si potrebbero
creare gravi danni all'ambiente stesso e alla salute umana.
Il simbolo in figura rappresenta il bidone dei rifiuti urbani
ed e tassativamente vietato riporre I'apparecchio in questi
contenitori. La non ottemperanza alle indicazioni della di-
rettiva 2012/19/EV e ai decreti attuativi dei vari Stati co-
munitari & sanzionabile amministrativamente..
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2 - GENERAL INFORMATIONS

2. GENERAL INFORMATION

2.1 MANUAL PURPOSE

To make it easier to read about and look up vari-
ous subjects, refer to the table of contents at the
beginning of the section in your language.

This manual has been prepared by the manufac-
turer and is an integral part of the product. As
such, it must be kept in a safe place for the ma-
chine’s entire service life until demolition.

The customer must ensure that machine operators
have read or are familiar with the contents of this
manual so that they strictly follow the instructions
described herein.

Constant compliance with the instructions provided
in this manual is the only way to guarantee the
best results in terms of safety, performance, ef-
ficiency and service life of the product you now
own. Non-compliance with these rules may cause
injuries to people and damage to the machine, the
scrubbed surface and the environment: in no case
can such injuries or damage be attributed to the
manufacturer.

This manual refers in detail to the machine and
provides instructions and descriptions only about
the battery and the battery charger provided.

2.2 TERMINOLOGY AND SYMBOL LEGEND
For the sake of clarity and to efficiently highlight
the various aspects of the instructions provided,
terms and symbols were used that are defined and
illustrated here below:

- Machine. This definition replaces the commercial
name to which this manual refers.

- Operator. ‘operator’ means the person or per-
sons given the task of installing, operating, adjust-
ing, maintaining, cleaning, repairing or transporting
machinery.

- Technician. A technician is considered a person
who has the experience, technical education, legis-
lative and regulatory knowledge that allows him to
carry out any type of required work, and the abil-
ity to recognise and to avoid possible risks during
machine installation, and maintenance.

1= - INDICATION SYMBOL Particularly important
information to avoid machine malfunctions.

A - ATTENTION SYMBOL Very important infor-
mation to avoid serious damage to the machine
and to the environment in which it operates.

- DANGER SYMBOL Vital information to avoid
serious (or extreme) consequences affecting the
health of persons and causing damage to the prod-
uct and the environment in which it operates.

. Max.working range incline 2%
(Max. transporting range incline 10%)
== Rated power brush drive

Total weight (ready to operate)

@ Rated power suction turbine

2.3 PRODUCT IDENTIFICATION

The nameplate located under the dashboard,
above the battery connector, contains the in-
formation.

2.4 SPECIFIC USE

This appliance is suited for the commercial
use, e.g. in hotels, schools, hospitals, factories,
shops, offices, and rental companies.

This machine is a floor scrubber-drier: it must be
used to scrub and to vacuum liquids of flat, rigid,
horizontal, smooth or moderately rough and uni-
form floors that are free from obstacles in both
civic and industrial environments. Any other use
is prohibited.

Please refer very carefully to the safety information
reported in this manual.

The scrubber-drier distributes a quantity of a
water and detergent solution (adjustable) on the
surface to be cleaned, while the brushes remove
any dirt on the ground. The machine’s suction sys-
tem, using a ground squeegee, perfectly dries the
liquids and the dirt just removed from the front
brushes in a single pass.

By efficiently combining a cleaning detergent with
various types of brushes (or abrasive disks), the
machine can adapt to all the various combinations
of floors and dirt.

2.5 TECHNICAL MODIFICATIONS

The manufacturer reserves the right to make tech-
nical modifications to the product, without prior
notice, in order to make the necessary technical
upgrades or improvements. For this reason, some
details of your machine may be different from the
information in the sales catalogues or from the il-
lustrations presented in this booklet. However, this
will not reduce safety or invh idate the information
supplied to this regard.
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3 - SAFETY INFORMATIONS

3.SAFETY INFORMATIONS

3.1 BASIC RECOMMENDATIONS

= Carefully read the “instruction manual”
before starting, using, performing unsched-
uled or routine maintenance or any other
work on the machine.

A Rigorously comply with all the instruc-
tions provided in this manual and in those
for the batteries and battery chargers (with
particular attention to warnings and danger
notices).

The manufacturer will not be held respon-
sible for injuries to persons or damage to
property due to non-compliance with the
aforementioned instructions.

A This machine must be powered only with
the safety extra-low voltage indicated on the
technical data plate.

= Before using the machine, make sure that each
part is in the correct position.

A The appliance is not intended for use by per-
sons (including children) with reduced physi-
cal, sensory or mental capabilities, or lack of
experience and knowledge, unless they have
been given supervision or instruction concern-
ing use of the appliance by a person responsi-
ble for their safety.

Children should be supervised to ensure that
they do not play with the appliance

A Do not operate this machine for any other pur-
pose except for the use for which it was specifically
designed. Evaluate the type of building where it will
be utilized and rigorously comply with the current
safety regulations and conditions.

Do not use the machine in places without ad-
equate lighting, in explosive environments, when
harmful dirt is present (dust, gas, etc.), on roads or
public passageways and in outdoor environments
in general.

A The machine operating temperature range is
+4°C to + 35°C; when not being used, store the
machine in a dry and non-corrosive environment
within a temperature range of between + 10°C and
+ 50°C.

When using the machine under any condition the
humidity must range between 30% and 95%.

Never use or vacuum liquids, gases, dry
dust, acids and solvents (e.g. paint thinners,
acetone, etc.), even if diluted, inflammables
or explosives (e.g. petrol, fuel oil, etc.); never
vacuum flaming or incandescent objects.

A Do not use the machine on slopes or ramps
steeper than 2%.

For small slopes, do not use the machine sideways,
always handle it with caution and never move
backwards. When transporting the machine on
steeper ramps (10% max) or slopes, be very careful
to avoid tipping and/or uncontrolled accelerations.
The machine can be handled on ramps and/or
steps only with the brush head and squeegee lifted
off the ground.

A Never park the machine on a slope.

= Never leave the machine unattended with the
key in and connected; it may be left only after
having disconnected it and taken the key out and
guaranteeing against accidental movements and,
if necessary, disconnecting it from the electrical
power supply.

Make sure there are no other persons, a d chil-
dren in particular, in the area where the machine
is being used.

A Do not use the machine to transport persons/
things or to tow objects. Do not tow the machine.
1= Do not use the machine as a support surface for
any weight for any reason.

Do not block the ventilation and heat dispersion
openings.

A Do not remove, modify or by-pass the safety
devices.

A Always use individual safety devices to ensure
operator safety: aprons or safety overalls, non-slip
and waterproof shoes, rubber gloves, goggles and
earphones, and masks to protect the respiratory
tract. Before starting to work, remove necklaces,
watches, ties and other objects that may cause
serious injuries.

A Do not insert hands between moving parts.

= Do not use detergents that differ from those
required and follow the instructions indicated on
the relative safety sheets. Detergents should be
stored in a place that is inaccessible to children. In
case of contact with the eyes, rinse immediately
with copious amounts of water and, if swallowed,
immediately consult a physician.

Make sure that the battery charger power sockets
are connected to an efficient earthing system and
that they are protected by magneto thermal and
differential circuit breakers.

A Follow the battery manufacturer’s instructions
and comply with legal provisions. The batteries
should always be clean and dry to avoid surface
leakage currents. Protect the batteries against im-
purities, such as metallic dust.

Do not place tools on top of the batteries: they
may cause a short-circuit or an explosion.

When using battery acid, rigorously respect the
relative safety instructions. In the presence of par-
ticularly strong magnetic fields, evaluate the pos-
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3 - SAFETY INFORMATIONS

sible effect on electronic control devices.

Never spray water on the machine to clean it.

= Recovered fluids contain detergents, disinfec-
tants, water, as well as organic and inorganic ma-
terial collected during work operations: dispose of
them in accordance with current legal provisions.
A If the machine malfunctions and/or operates
inefficiently, turn it off immediately (disconnecting
it from the electric power supply or from the bat-
teries) and do not tamper with it.

Contact one of the manufacturer’s technical service
centres.

All maintenance or accessory replacement op-
erations must be carried out in environments with
adequate lighting and only after having discon-
nected the machine from the electric power supply
by detaching the battery connector.

= All work on the electrical system and all mainte-
nance and repair operations (especially those not
explicitly described in this manual) should be car-
ried out only by authorized service centers or by
specialized technical personnel who are experts in
the sector and in the pertinent safety regulations.
= The machine owner can only use original
accessories and spare parts supplied exclu-
sively by the manufacturer since such parts
are the only ones that guarantee that the
equipment will operate safely without any
problems. Do not use parts disassembled
from other machines or other kits as spare
parts.

1= Before each use, check the machine and, in par-
ticular, check that the battery charging cable and
the connector are in good condition and safe for
use. If they are not in perfect condition, do not
use the machine for any reason until an authorized
specialist repairs the defective parts.

v If foam or liquid is noted, immediately turn off
the suction motor.

= Do not use the machine on textile flooring, such
as rugs, carpeting, etc.

Wax, foaming detergents or dispersions along the
hoses may cause serious problems for the machine
or clog the hoses.

3.2 NOISE AND VIBRATIONS

See the last page.
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4 - HANDLING

INFORMATIONS

4.1 PACKING LIFTING AND TRANSPORT
During all lifting or transport operations, make sure
that the packed machine is securely anchored to
prevent it from tipping over or falling accidentally.
Transport vehicle loading and unloading operations
must be carried out with adequate lighting.

The packed machine must be handled using ad-
equate devices, making sure not to damage/strike
any part of the packing, not to tip it over and to be
very careful when placing it on the ground.

= All these instructions also apply to the batteries
and the battery charger.

4.2 CHECKS UPON DELIVERY

= \When the goods are delivered (machine, battery
or battery charger) by the transporter, carefully
check the condition of the packing and its con-
tents. If the contents have been damaged, notify
the transporter and reserve the right, in writing
(select the word “reserve” on the document), to
submit a claim for compensation before accepting
the goods.

4.3 UNPACKING

A Wear safety clothing and use adequate tools to
limit the risks of accidents.

The machine is packed with in a cardboard housing
placed on a wooden crate; to unpack the machine
carry out the following steps:

- Use scissors or clippers to cut and eliminate the
plastic straps.

- Slip off the cardboard housing from the top of the
packed machine.

- Remove the envelops inside and check their con-
tents (use and maintenance manual, battery char-
ger connector)

- Remove the metallic brackets or plastic straps
that secure the machine to the pallet.

- Release the brushes and the squeegee from the
packing.

- Take the machine off the pallet (pushing it back-
ward) by using an inclined surface that is solidly
attached to the floor and to the pallet.

Keep all the pieces of the packing since they might
be useful in the future to protect the machine and
the accessories during transport to another loca-
tion or to authorized service centers. If not, the
packing can be disposed in accordance with current
disposal laws.

4.4 DIMENTIONS AND WEIGHT OF THE

PACKING

o
o
o

<

Volume:

Weight:
Model AC

Model DC 12V with battery

Model DC 12V without battery

b

0,38 m3

61 kg
70 kg

50 kg
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5 - TECHNICAL INFORMATIONS

5.1 SYMBOLS USED ON THE MACHINE

General ON/OFF switch

'% Brush motor switch

Suction motor switch

0 Solenoid valve switch

H20 {} . .
A Symbol of the solution water flow adjustment
VAN W hiax ‘

H,0-EXIT {1

w Symbol of the recovery tank drain hole

A
o

Symbol of the squeegee lifting/lowering
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5 - TECHNICAL INFORMATIONS

5.2 MACHINE STRUCTURE AND FUNCTIONS

| Photo 1 | Photo 3
A) Handlebar A) Suction filter

B) Recovery water tank B) Automatic shut-off float
C) Suction compartment cover
D) Solution water tank

C) Recovery tank inspection plug

| Photo 2 | Photo 4
A) Control lever A) Handlebar release pedal
B) Squeegee lifting/lowering lever B) Suction hose
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5 - TECHNICAL INFORMATIONS

| Photo 5

| | Photo 7 |

| Model AC

| | Model DC 12V |

A) General ON/OFF switch
B) Suction motor switch

C) Solenoid valve switch for solution

water outlet

D) Brush motor switch

A) Suction motor switch

B Solenoid valve switch for solution
ater outlet

C) Brush motor switch

0

| Photo 6 | | Photo 8 |
| Model AC | | Model DC 12V |
A) Power supply cable A) General ON/OFF key / battery cu-

tout switch
B) Protecting cap
C) Battery charger
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5.3 DIMENTIONS

All dimentions are in centimetres.

101

69

104

114

81

\ 4

79
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6 - INSTALLATION INFORMATIONS

6.1 HANDLEBAR POSITIONING

To place the machine handlebar in the working po-
sition (handlebar opened) it is necessary to operate
the handlebar release pedal ( Photo 9 - A );

press the pedal, pull the handlebar upward and

place it in the working position wished.

The handlebar can be set in three fixed positions:
one “handlebar closed” position for the machine
storage or the machine transportation in a car (
Photo 10 ) and two “handlebar opened” working

positions ( Photo 11 and Photo 12).

Photo 11
Handlebar opened - middle position.
To operate in small spaces it is recom-
mended to set the handlebar in this
position.

Photo 9

Photo 10
Handlebar closed position

Photo 12
Handlebar opened

35




6 - INSTALLATION INFORMATIONS

6.2 BATTERY INSTALLATION

The battery compartment is placed in the solution
tank ( Photo 14 ) and to access it is necessary to
remove the recovery tank; to remove the recov-
ery tank, detatch the suction hose from its siege
( Photo 4 - B ) and lift the tank by pulling it up as
shown in Photo 13.

Place the battery in the battery compartment
(Photo 14) checking that it is in perfect conditions.

6.2.1 BATTERY CONNECTION

Attach the battery wiring to the battery,
connecting the terminals only on the poles
marked with the same symbol (red wiring Photo 13
“+"”, black wiring “-") as shown in the con-
nection diagram in Photo 15.

A battery short-circuit may cause an explo-
sion!

After checking that all the controls on the panel are
in position “0” or at rest, connect the battery con-
nector to the machine connector ( Photo 16 - B).
Photo 16 shows the correct battery connection.

A Close the battery compartment replacing the
recovery tank, making sure not to crush any wire.

| Photo 14

[T

| Photo 15

A) 12V Battery with cabling

B) Battery connector

C) Suction motor thermal breaker
D) Traction motor thermal breaker

| Photo 16 |
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6 - INSTALLATION INFORMATIONS

6.3 BATTERY CHARGER CONFIGURATION

A We recommend to call the assistance centre or
a technician if you have problems with the setting
given.

The machine is equipped with a battery charger
configurated for OPTIMA maintenance free
battery.

If the operator whish to use Pb-Acid battery or
GEL/AGM battery, it is necessary to change the
battery charger settings as follows:

A DISPLAY OF THE BATTERY CHARGER SETTINGS
The battery charger settings are shown by the
blinking of the LED indicator when the battery
charger is switching on:

- the RED LED indicator ( Photo 17 - B )
flashes 2 times = the battery charger is set for
PB-Acid batteries

- the GREEN LED indicator ( Photo 17 - C)
flashes 2 times = the battery charger is set for

LT AT
Sy a GEL
6, 34: UNIVERSAL INpUT

GEL/AGM or OPTIMA batteries

The battery charger settings will be displayed even
if the battery is not connected.

A\ DIP-SWITCH CONFIGURATION FOR CHARGING
CURVE SETTINGS FOR BATTERY CHARGER CBHD1
12V 6A

To set the charging curve type for Pb-Acid, GEL/
AGM or OPTIMA batteries it is necessary to op-
erate on the dip-switches placed inside the
battery charger ( Photo 17 - D ) ( Photo 17
-F)

To access the dip-switches it is necessary to re-
move the lower panel of the battery charger (
Photo 17 - A); it is also possible to reach the dip-
switches by removing the plastic cap ( Photo 17
-E).

To configurate the charging curve related to the
different battery type it is necessary to set the dip-
switches as indicated in the Table A here below:

A) Battery charger cover

B) Red “"LED” - Battery discharged
C) Green "LED” - Battery charged
D) Dip-Switches

E) Plastic cap

F) Dip-Switches for charging curve
setting

Photo 17
swi sw2
[ON ON ON
OFF OFF OFF OFF OFF
DIP1 DIP2 DIP1 DIP2
Table A |
Swi1 | SW2 |
Tipo di Dip-Switch 1 | Dip-Switch 2 | Dip-Switch 1 | Dip-Switch 2
batteria
Pb-Acido OFF ON ON ON
Gel / AGM OFF OFF OFF ON
Optima OFF ON OFF OFF
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7 - OPERATING INFORMATIONS

7.1 MACHINE PREPARATION

A Before starting to work, wear non-slip shoes,
gloves and any other personal protection device
indicated by the supplier of the detergent used or
considered necessary based on the operating en-
vironment.

v Do the following before starting to work. Refer
to the relative sections for a detailed description of
these steps:

Check the battery charge level and charge the bat-
tery if necessary (see 7.2).

assemble the brush or pad driver (with the abrasive
pad) that are suitable for the surface and work in-
volved (see 7.3).

Assemble the squeegee, check that it is solidly at-
tached and connected to the suction hose and that
the drying blades are not too worn (see 7.5).

Fill the detergent solution tank with a mix of clean
water and non-foaming detergent in an adequate
concentration through the anterior hole. Leave 2
cm between the mouth of the plug and the level of
the liquid (see 7.9).

1= To avoid risks, become familiar with the machine
movements, carrying out test runs on a large sur-
face without obstacles.

To obtain the best results in terms of cleaning and
equipment service life, you should do the following
simple but important operations:

- Identify the work area, moving all possible obsta-
cles out of the way; if the surface is very extensive,
work in contiguous and parallel rectangular areas.
- Choose a straight work trajectory and begin work-
ing from the farthest area to avoid passing over
areas that have already been cleaned.

7.2 BATTERY CHARGING

Connect the patch cord to the power cable of the
battery charger ( Photo 19 - A ) and to the mains
power.

When switching on, the battery charger CBHD1
will check the battery voltage and decide whether
to start the charging process. If the battery is not
connected to the battery charger, the red LED will
flash ( Photo 18 - A ). If the result of the test is

® ® @

Red LED Green LED
O O O
— e

Photo 18

positive after 1 second the charging of the battery
can start, with the red LED on.

The progress of the charging process is shown by
three LED’s: red, yellow and green, as in the whole
range of the battery chargers.

The green LED ( Photo 18 - C ) shows the end of
the charging. Disconnect the battery charger from
the mains power.

A For further information refer to the use and
safety manual of the battery charger provided by
the manufacturer.

If the machine is equipped with Pb-Acid batter-
ies, charge only in a well-ventilated area, remove
the recovery tank and open the battery plugs.
Follow the steps indicated in the battery ma u-
facturer’s operating and safety manual (see the
battery maintenance section).

Use an hydrometer to check the element liquid in-
tensity on a regular basis: if one or more elements
are discharged and the others fully charged, the
battery has been damg ed and should be replaced
or repaired (refer to the battery service manual).
Close the element plugs and lower the superior

cover.

| Photo 19 |
A) Battery charger power supply cable

B) Battery charger
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7.3 BRUSH ASSEMBLY / DISASSEMBLY
A Never use the machine if the brush or the pad
holder with abrasive pad is not perfectly installed.

Assembly:

Place the brush on the floor;

lift the squeegee using the lifting/lowering lever (
Photo 2 -B)

Holding the handlebar ( Photo 1 - A') push it down-
ward in order to lift the front part of the machine
by rotating it on the rear wheels;

move the machine and place it over the brush, tak-
ing care that the coupling flange on the brush is
under the metal coupling of the machine ( Photo
20).

Switch on the machine using the key switch ( Photo
8 - A) or the general ON/OFF switch on the control
panel ( Photo 5 - A).

Select the brush rotation with the brush switch (
Photo 5 - D ; Photo 7 - C ) and start the brush ro-
tation pulling the control lever ( Photo 2 - A ): the
brush will couple automatically.

To assemble the pad holder follow the same pro-
cedure.

A Do not allow the length of the rows of brushes
to become lower than 1 cm.

A Do not allow the thickness of the abrasive disks
to become less than 1 cm.

Working with excessively worn brushes or exces-
sively thin abrasive disks may damage the machine
and the floor.

Regularly check the wear on these parts before
starting to work.

Disassembly or replacement:

Lift the squeegee using the lifting/lowering lever (
Photo 2 -B)

Holding the handlebar ( Photo 1 - A') push it down-
ward in order to lift the front part of the machine
by rotating it on the rear wheels;

Select the brush rotation with the brush switch (
Photo 5 - D ; Photo 7 - C) and start the brush rota-
tion pulling the control lever ( Photo 2 - A ) while
holding the machine lifted up; release the control
lever to stop the rotation: the brush will unhook
automatically.

To disassemble the pad holder follow the same
procedure.

7.4 MACHINE TRANSPORT
To transport the machine while not working, pro-
ceed as follows:

Switch OFF the machine using the key switch (
Photo 8 - A ') or the general ON/OFF switch on the
control panel ( Photo 5-A).

lift the squeegee using the lifting/lowering lever (
Photo 2 - B).

Holding the handlebar ( Photo 1 - A') push it down-
ward in order to lift the front part of the machine
by rotating it on the rear wheels;

While holding the machine in this position, push it
to the new working area or to the parking area.

| Photo 20

| Photo 21
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7.5 SQUEEGEE ASSEMBLY

Put the two fixing pins of the squeegee
( Photo 22bis - E ) inside the holes in
the squeegee support ( Photo 22 - A).
Screw the two knobs ( Photo 22 - B )
in order to secure the squeegee to the
support .

Connect the suction hose coming from
the machine to the suction coupling
pipe on the squeegee body ( Photo 23
-B).

7.6 SQUEEGEE DISASSEMBLY
Disconnect the suction hose from the
coupling pipe on the squeegee body (
Photo 23 -B).

Unscrew the two knobs ( Photo 22 - B )
that secure the squeegee to its support
and push down the squeegee to free it.

Photo 22 bis

A) Squeegee fixing knob

B) Metal retainer for rubber blades
C) Fixing bolts

D) Rear rubber blade

E) Squeegee fixing pin

F) Suction hose coupling pipe

G) Metal retainer for front rubber blade
H) Front rubber blade

| Photo 22 | | Photo 23

A) Squeegee support B) Suction hose coupling pipe
B) Squeegee fixing knob
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7.7 SQUEEGEE BLADES DISASSEMBLY / AS-
SEMBLY

Disassemble the squeegee from its support ( see
7.5).

Unscrew the knobs ( Photo 24 - A) and remove
metal blade retainer ( Photo 24 - B )

Extract the fixing bolts ( Photo 24 - C) and remove
the front metal blade retainer ( Photo 25 - A);
remove the squeegee rubber blades tearing them
from a side.

To replace the squeegee rubber blades, follow the
same procedure on the contrary starting from the

front blade;

lock the fixing bolts ( Photo 24 - C) retaining them
in the squared seats in the squeegee body;

then, place the rear rubber blade ( Photo 24 - D
) and the metal blade retainer ( Photo 24 - B ),
locking them with the fixing knobs ( Photo 24 - A ).

| " Photo 24

A) Squeegee fixing knob

B) Metal retainer for rubber blades
C) Fixing bolts

D) Rear rubber blade

Photo 25
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7.9 FILLING AND DRAINING THE SOLUTION
TANK

= The temperature of the water or the deter-
gent should never exceed 50°C.

= Always empty the recovery tank ( Photo 1 - B)
before filling the solution tank ( Photo 1 - D)

To fill the tank:

- Pour into the tank the required quantity of the
chemical product, considering the percentage in-
dicated by the supplier, with reference to the full
tank capacity listed on the product sheet.

A Use only those products suitable for the floor
and the dirt to be removed.

- Pour water in the filling opening placed in the
front of the machine ( Photo 28 - A).

Leave 2 cm between the filling opening and the
liquid level. Do not fill beyond this point!

The machine have been designed for the
use with non-foaming and biodegradable
detergents made specifically for scrubber-
driers. The use of other chemical products
(such as sodium hypochlorite, oxidizers, sol-
vents or hydrocarbons) may damage or de-
stroy the machine.

- Follow the safety regulations specified in the rela-
tive section and indicated on the detergent con-
tainer.

- Contact the machine manufacturer to obtain a
complete list of available and suitable detergents.
= Always use non-foaming and biodegrad-
able detergents

- Do not leave the water hose unattended and in-
sert it completely into the tank: the hose might
move and get sensitive parts of the machine wet.

Close the tank with its foam plug.

| Photo 28

A) Solution tank filling opening

To drain the tank:

- Unscrew the cap of the water filter placed in
lower part of the solution tank and wait untul the
tank is completely empty ( Photo 29 - A).

- Screw the water filter cap firmly.

| Photo 29 |

A) Water filter cap for the drainage of
the solution tank

7.10 DRAINING THE RECOVERY TANK

The dirty water must be drained in accordance with
national regulations.

The user is completely responsible for ensuring
compliance with such rules.

After the detergent solution is finished, always
empty the recovery tank ( Photo O - 3) before fill-
ing it again.

In general, the recovery tank can be emptied
whenever required, and even during intermediate
phases of the work cycle.

The recovery tank and solution tank volume are the
same and to avoid situations of potential danger
for the suction motor it is necessary to

empty the recovery tank ( Photo 1 - B ) before fill-
ing the solution tank ( Photo 1 - D ); in any case,
a safety float ( Photo 3 - B ) will stop the suction if
the dirty liquid level is too high

If water or foam starts leaking from under the
tanks for any reason, immediately turn off the suc-
tion motor and empty the recovery tank.

To drain the tank:

- Remove the recovery tank; to remove the recov-
ery tank, detatch the suction hose from its siege (
Photo 4 - B ) and lift the tank by pulling it up as
shown in Photo 13.

- Carry the recovery tank to a suitable location to
drain the dirty water and preferably near a toilet or
a sewer drain (comply with the national regulations
for waste water disposal).

- Unscrew the recovery tank drain plug ( Photo
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30 - A ) and empty the tank in the selected drain-
age point. After the drainage of the recovery tank
it is recommended to check how much dirt is still
in the tank unscrewing the inspection cap ( Photo
3 - C) and, if necessary, wash it inside to remove
the solid dirt.

- Once the drainage and the cleaning of the tank
is finished, close the tank screwing the drain plug (
Photo 30 - A') and the inspection cap ( Photo 3 - C).

| Photo 30

A) Recovery tank drain plug

7.11 ADJUSTING THE SOLUTION WATER
FLOW

To adjust the flow of the solution water it is neces-
sary to operate the water valve placed over the
brush unit.

Set the solution flow control lever in an intermedi-
ate position between the closed ( Photo 31 ) and
fully opened ( Photo 33 ) position, according to the
kind of cleaning to be performed.

The machine is provided with a solenoid valve; the
solution water outlet occurs only when the machine
is working, by pulling the control lever ( Photo 2
-A);

to allow the water solution outlet it is necessary to
set the solenoid valve switch ( Photo 5 - C ; Photo
7 - B ) and the brush motor switch ( Photo 5-D ;
Photo 7 - C ) to the "ON” position.

Photo 31
Solution water valve closed

Photo 32
Solution water valve partially opened

Photo 33
Solution water valve fully opened
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7.12 DRIVING THE MACHINE

Model AC

- Connect the power cable of the machine ( Photo
6 - A) to the power mains using a patch cord.

- Switch ON the general ON-OFF switch ( Photo 5
-A).

- Switch ON the brush motor switch ( Photo 5-D)

A The brush will start the rotation only when
the operator will pull the brush operation
lever ( Photo 2-A).

- Switch ON the suction motor switch ( Photo 5-B ).
- Switch ON the solenoid valve switch for solution
water outlet ( Photo 5 - C).

- Open the solution water valve rotating the lever (
Photo 31, 32, 33).

- Lower the squeegee unit by using the lift/lower
lever ( Photo 2 - B ).

- Wash the floor moving forward slowly, pulling the
brush operation lever ( Photo 2 - A) to start the
brush rotation and the solution water outlet; releas-
ing the lever the brush rotation will stop after few
seconds.

A Remember to lift the squeegee before driving re-
verse to avoid damaging it.

Model DC 12V

- Verify that the battery connector placed under the
recovery tank ( Photo 16 - B ) is connected.

- Put the ignition key ( Photo 8 - A') in and turn ON
the machine.

- On the on-board battery charger ( Photo 19 ) check
the battery charge status ( Photo 18 ).

- Switch ON the brush motor switch ( Photo 7 - C)
A The brush will start the rotation only when
the operator will pull the brush operation
lever ( Photo 2-A).

- Switch ON the suction motor switch ( Photo 7 - A).
- Switch ON the solenoid valve switch for solution
water outlet ( Photo 7 -B ).

- Open the solution water valve rotating the lever (
Photo 31, 32, 33)

- Lower the squeegee unit by using the lift/lower
lever ( Photo 2 - B ).

- Wash the floor moving forward slowly, pulling the
brush operation lever ( Photo 2 - A) to start the
brush rotation and the solution water outlet; releas-
ing the lever the brush rotation will stop after few
seconds.

A Remember to lift the squeegee before driving re-
verse to avoid damaging it.

7.13 WORK METHOD

7.13.1 PREPARATION AND WARNINGS
Remove any loose solid residue from the surface
to be treated (using suitable tools, such as vacuum
cleaners, sweepers, etc.). It this is not done, the

solid dirt might prevent the squeegee from operat-
ing correctly, reducing drying efficiency.
Only trained personnel can drive this machine.

7.13.2 BATTERY CHARGE LEVEL CONTROLS
The sequence of lights of the battery charge control
( Photo 18 - C, B, A)) shows the battery discharging.
When the red light turns on ( Photo 18 - A ), turn off
the brush motor, close the detergent solution outlet,
finish drying the small residual moisture and go to
the battery charging area to charge the battery.

A The battery may be irreparably damaged if
the residual charge level drops too low (see
the battery operating manual). Do not force
the battery discharge beyond the safety lim-
its, turning the key off and on or in any other
manner.

7.13.3 DIRECT SCRUBBING OR FOR SLIGHTLY
DIRTY SURFACES

Scrubbing and drying in a single pass.

Prepare the machine as previously described and
use it as described in paragraph 7.12 .

= Never use the machine without the detergent so-
lution: the floor might be damaged.

7.13.4 INDIRECT SCRUBBING OR FOR VERY
DIRTY SURFACES

Scrubbing and drying in various passes.
Prepare the machine as previously described.

First set of operations:

Wash the floor as described in paragraph 7.11 with-
out drying the floor

Allow the detergent solution to work on the
dirty floor according to what is indicated in
the information relative to the detergent
used.

Second set of operations:

Proceed as explained in the previous “Direct Wash-
ing” paragraph (7.13.3) to also proceed with drying
the floor.

= Never use the machine without the detergent so-
lution: the floor might be damaged.

7.13.5 POST-SCRUBBING OPERATIONS

Close the detergent solution outlet.

After having completely dried any traces of water
on the surface, wait a few seconds and then lift the
squeegee and turn off the suction motor.

Move to a suitable location to drain the tanks; empty
and clean the tanks (see 7.10).

it from the control panel.

If necessary, charge the battery (see the relative
section).
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7.14 SPECIFIC INSTRUCTIONS FOR THE USE
OF MODEL AC

The AC machine may be turned on only if the voltage
indicated on the tag corresponds with the available
voltage and that the electrical outlet is grounded
(earthed).

Do not damage the feed cable; do not crush or pull
on it.

ATTENTION Make sure that the power cable
does not come into contact with the rotary
brushes.

ATTENTION - The AC machine has parts,
which are connected to the current; contact
with these could cause grave injuries or even
death.

- Before executing any type of operation on the ma-
chine always disconnect it from the electrical source.
- Never touch electric cables that are defective or
worn.

- Before gaining access to the electrical system it is
always necessary to disconnect the machine from
the electrical source by removing the plug from the
socket-outlet.

- In the case of defective, damaged, or cracked
electric cables, replace immediately with authentic
replacement parts.

- The network of connections must be protected
from water spray.

- The patch cord for the connection of the ma-
chine to the mains power must conforms to
current safety rules.

- The electrical system to which the machine is con-
nected must be equipped with a cutout box.

- It is absolutely forbidden to use the machine in
proximity to swimming pools or stretches of water.

EMERGENCY SITUATIONS

In case of emergency:

- Immediately disconnect the machine from
the power mains.

- Immediately apply proper first-aid.

If an accident should occur the machine must not be
put into operation until a technician authorized by
the manufacturer has examined it.

Turn the key, remove it from the control panel
and disconnect the battery from the machine wiring.
= All work on the electrical system as well as all
maintenance and repair operations (especially those
not explicitly described in this manual) should be
carried out only by authorized service centers or by
specialized technical personnel who are experts in

the sector and in the pertinent safety regulations.

Performing regular maintenance on the machine,
and carefully following the manufacturer’s instruc-
tions, is the best guarantee for obtaining the best
performances and extended machine service life.

8. MAINTENANCE

8.1 TANKS

Drain the two tanks as described in the relative sec-
tions.

Remove any solid dirt by filling and draining the
tanks until all dirt has been eliminated: use a wash-
ing hose or similar tool to do this.

A Water hotter than 50°, a high-pressure
cleaner or excessively powerful sprays may
damage the tanks and the machine.

Leave the plugs of the tanks open (only while the
machine is not being used) so that they can dry and
thus prevent the formation of foul odors.

8.2 SOLUTION FILTER CLEANING

Remove the transparent cap ( Photo 29 - A ) then
remove the metal strainer.

Clean them, reinstall the metal strainer in its seat
and close the water filter screwing the transparent
cap.

8.3 SUCTION HOSE

Detach the suction hose from the squeegee ( Photo
23 - B ). Now you can wash the hose and remove
any obstructions.

Firmly insert the hose on the squeegee body.

8.4 SQUEEGEE

A Do not handle the squeegee with bare hands:
wear gloves and any safety clothing needed to carry
out the operation.

Detach the squeegee from the machine and clean
it under running water using a sponge or a brush.
Check the efficiency and the wear on the strips in
contact with the floor. They are designed to scrape
the film of detergent and water on the floor and to
isolate that portion of the surface to enhance the
vacuum of the suction motor: this ensures that the
machine will dry very efficiently. Working constantly
in this manner tends to round or to deteriorate the
sharp edge of the strip, thus reducing drying ef-
ficiently. This is why the squeegee strips must be
replaced.

To replace the worn blades, follow the instructions in
the relative section. Turn the blades around to wear
down the other sharp corners or to install new ones.

8.5 ACCESSORIES
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Remove and clean the brush or the abrasive pad
disk.

A To avoid damaging the floor and the machine,
carefully check if foreign matter, such as metallic
parts, screws, chips, cords or similar items, has be-
come jammed.

Check that the brushes are flat as they work on the
surface (check for any irregular wear on the brushes
or on the abrasive disks). If necessary, adjust the
slant of the action on the floor.

Use only the accessories recommended by the
manufacturer: other products may reduce operat-
ing safety.

8.6 MACHINE BODY

Use a sponge or a soft cloth to clean the exterior of
the machine and, if necessary, a soft brush to elimi-
nate tough dirt. The machine’s shockproof surface
is rough to make it harder to see scratches caused
during use. However, this does not make it easier to
remove tough stains on the surface. It is prohib-
ited to use steam machines, hoses with run-
ning water and high-pressure cleaners.

8.7 BATTERIES

PB-Acid batteries

Carry out maintenance operations in accordance
with the manufacturer’s instructions and with all the
other instructions provided in this manual.
Exposing the element plates (not completely im-
mersed in the acid solution) will lead to rapid oxida-
tion and irreparably reduce the element’s operating
capacities.

An overflowing acid solution may corrode the ma-
chine.

Use battery chargers recommended by the manufac-
turer and, in any case, those that are suitable for the
type of battery to be charged.

Always charge batteries in well-ventilated rooms:
there is an explosion risk!

The use of gel or maintenance-free batteries is
highly recommended.

GEL batteries

Carry out maintenance operations in accordance
with the manufacturer’s instructions and with all the
other instructions provided in this manual.

Use only those battery chargers recommended by
the manufacturer.

8.8 THERMAL BREAKERS

The machine is equipped with electric protection
devices on the main operating components to avoid
costly malfunctions.

Thermal breakers are installed to protect the suction
motor ( Photo 16 - C ) wherever foreseen and the

brush motor ( Photo 16 - D ).

When one of these breakers trips automatically, the
disabled function can be reactivated by fully de-
pressing the button of the breaker.

When the thermal breakers trip, especially when the
machine is used during the first few weeks, it might
not be caused by actual machine malfunctions. How-
ever, a specialized technician should check the de-
vice if the relative breaker continues to trip.

8.9 PERIODIC MAINTENANCE

For all the operations described herein, refer to the
instructions and detailed warnings in the relative
sections.

8.9.1 DAILY OPERATIONS

Disassemble and check the brush or the pad driver
disk (with the abrasive pad assembled).

Check that there are no foreign bodies that may
impede the movement or efficiency of all cleaning
parts.

Check the squeegee: clean the blades and check
their condition/wear.

If Pb-Acid batteries are used, carefully carry out the
operations described by the battery manufacturer.
Charge the batteries.

8.9.2 WEEKLY OPERATIONS

Check and, if necessary, replace the splash guard.
Carefully check the profile of the squeegee blades
and replace them, if necessary.

Check that the suction hoses and conduits are not
clogged;

Thoroughly clean the solution and recovery tanks.
For other models with the Pb-Acid battery: check the
level of the electrolyte in all elements and, if neces-
sary, top up with distilled water. Refer to the battery
manufacturer’s detailed instructions.

Lift the filter compartment cover and check under
the impermeable sponge filter for any signs of liquid;
if there is any, drain it off into the dirty water tank.

8.9.3 OPERATIONS AT EXTENDED INTERVALS
Even though the machine was built with great preci-
sion and conforms to the most severe quality tests,
the electrical and mechanical parts will inevitably be
subjected to wear and aging after extended periods
of use.

For safe and problem-free operation, your machine
should be carefully checked every year by our au-
thorized technical service centre (or by a specialist
in the sector familiar with all the pertinent safety
regulations contained in this manual).

This type of work may have to be carried out more
frequently if the machine operates in particular/dif-
ficult situations and/or if required maintenance was
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not performed.

8.10 RECOMMENDED SPARE PARTS

You'll always be able to use your machine as ef-
ficiently as possible by maintaining a stock of the
most common consumable materials and by sched-
uling routine and extraordinary maintenance. Con-
tact your dealer for a list of these spare parts.

9. OPERATING CHECKS

9.1 THE MACHINE DOESN'T WORK

® The key isn't inserted or correctly turned.

© Insert and turn the key to position ON.

® The battery connector is disconnected or poorly
attached to the main wiring connector.

© Firmly connect the two connectors.

®The machine is charging.

© Complete the charging operation.

® The batteries are discharged.

© Charge the batteries.

9.2 THE BRUSH DON'T ROTATE

® The brush motor switch is not selected.

© Press the button to activate the brushes.

® The brush motor thermal breaker tripped; the
motor overheated.

© Troubleshoot the cause (cords or similar items
that impede movement, surface too rough, etc.) and
press the reset breaker (the first from the top).

® The transmission belt is broken.

© Replace it.

® The motor relay or the brush motor is broken.

© Replace it.

9.3 NOT ENOUGH OR TOO MUCH CLEANING
SOLUTION

®The solution water tank is empty.

© Fill the solution water tank after having emptied
the recovery tank.

® The solenoid valve switch is in the OFF position
©® Set the solenoid valve switch to the ON position
® The solution water valve is is closed or almost
closed.

© Adjust/increase the detergent solution outlet flow
by turning the flow adjustment lever.

® The solution water filter is dirt and clogged in
some point.

© Open the filter and clean it removing the dirt.

9.4 NO SUCTION

® The suction hose is not connected to the squee-
gee.

© Connect it correctly.

® The suction hose or the squeegee conduit are
obstructed.

©® Clean out and remove any obstructions from the

conduits.

® The suction motor is turned off.

© Activate it.

® The recovery tank is full.

© Empty it.

® The suction motor is not receiving electric power
or is burned.

© Check the connections and, for the latter case,
replace the motor.

9.5 INSUFFICIENT SUCTION

® The cover of the suction compartment is not per-
fectly closed.

© Close it correctly.

® The suction hose or the squeegee conduit are
obstructed.

© Clean out and remove any obstructions from the
conduits.

9.6 THE BRUSH MOTOR OR THE SUCTION
MOTOR DOESN'T STOP

© Stop the machine, cutting off the main power sup-
ply and disconnecting the main battery connector,
and contact the technical service centre.

9.7 THE SQUEEGEE DOESN'T CLEAN OR DRY
EFFICIENTLY

® The squeegee blades are worn or are dragging
solid dirt.

© Replace or clean them.

® The squeegee adjustment is not correct; the ad-
vancement must be exactly perpendicular to the
running direction.

© Adjust the squeegee.

® The suction hose or the squeegee conduit are
obstructed.

© Clean out and remove any obstructions from the
conduits.

9.8 THE BATTERY CHARGER DOESN'T WORK
® The battery charge doesn't start .

© Check that the battery charger is connected to the
battery. Consult the battery charger manual.

9.9 THE BATTERIES DO NOT CHARGE OR DO
NOT HOLD A CHARGE

® The batteries are new and do not generate 100%
of the rated performances.

©The accumulator reaches the maximum perfor-
mance after 20-30 complete charge cycles.

® The electrolyte has evaporated and does not
completely cover the plates.

© Check the battery manufacturer’s use and main-
tenance manual.

® There are significant differences in density among
the various elements.

© Replace the damaged battery.
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Always consult the battery and battery charger use
and maintenance manual. If this does not solve the
problem, contact the authorised technical service
centre.

The manufacturer CANNOT solve problems
caused by using batteries and battery char-
gers that were not directly supplied.

10. CONDITIONS OF WARRANTY

All our appliances are subjected to rigorous tests
and are covered by warranty against material or ma-
nufacturing defects for a period of 12 months. The
warranty comes into effect from the date of pur-
chase. The date of purchase is the date indicated
on the receipt issued by the Reseller when the ap-
pliance is consigned. The manufacturer shall repair
or replace any faulty parts free of charge during the
period covered by the warranty. Any defects, which
cannot be clearly attributed to material or manu-
facturing defects shall be examined by one of our
Technical Service Centres or at our factory and char-
ged in accordance with the outcome. The following
are anyhow not covered by the warranty: accidental
damage during transportation or handling, acciden-
tal damage caused by negligence or unsuitable con-
duct, damage due to incorrect or improper uses or
installations which do not conform with the warnings
included in the instruction manual, and anyhow due
to unusual events which do not depend on the run-
ning or use of the appliance. Appliances requiring
repair must be delivered at the Technical Service
Centre complete with all their original accessories
together with proof of purchase. If the appliance
has been repaired or tampered with by unauthori-
sed third parties, the warranty shall be considered
null and void. The warranty shall also be considered
null and void if the user is not able to produce an
original (legible and complete) document proving
purchase or if it not possible to read the appliance
serial number located on the frame. The appliance
shall not be replaced and the warranty shall not be
extended once the appliance has been affected by a
fault. Repairs shall be carried out at one of our Au-
thorised technical Service Centres or at our factory.
Appliances for repair must be sent carriage free, that
is, the user shall pay and be responsible for carriage.
The warranty does not cover the cleaning of working
parts, any scheduled maintenance nor the repair or
replacement of parts subject to normal wear and
tear. The manufacturer shall not be held liable for
damage to persons or things caused by any installa-
tion which does not comply with the instructions in
the manual or faulty use of the appliance.

10.1 SCRAPPING OF THE MACHINE

If the machine will no longer be used, remove the
batteries and dispose of them in accordance with
the eco-compatibility regulations as set forth in Eu-
ropean standard 2013/56/EU or deposit them in an
authorized collection centre.

To dispose of the machine, comply with the current
laws where it is used: - disconnect the machine from
the mains and clean it after emptying any liquids; -
separate the machine into groups of homogeneous
materials (plastics in accordance with the recycling
symbol, metals, rubber, packing). For parts con-
taining different materials, contact the competent
authorities; Each homogeneous group must be dis-
posed of in accordance with recycling laws. In ad-
dition, it is recommended to eliminate those parts
of the machine that may be dangerous, especially
for children.

10.2 DISPOSAL (WEEE)
As the owner of electrical or electronic
equipment, the law (in accordance with the
EU Directive 2012/19/EU on waste from
electrical and electronic equipment and the
national laws of the EU Member States that
have implemented this Directive) prohibits you from
disposing of this product or its electrical / electronic
accessories as municipal solid waste and obliges you
to make use of the appropriate waste collection fa-
cilities.The product can be disposed of by returning
it to the distributor when a new product is purcha-
sed. The new product must be equivalent to that
being disposed of. Disposing of the product in the
environment can cause great harm to the envi-
ronment itself and human health.
The symbol in the figure indicates the urban waste
containers and it is strictly prohibited to dispose of
the equipment in these containers. Non-compliance
with the regulations stipulated in the Directive
2012/19/EU and the decrees implemented in the
various EU Member States is administratively puni-
shable.
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2 - INFORMATI

ONS GENERALES

2.1 BUT DU MANUEL

Afin de faciliter la consultation et la lecture des
arguments qui vous intéressent, reportez-vous au
sommaire au début de la section correspondant a
votre langue. Ce manuel a été rédigé par le fabri-
cant et fait partie intégrale de I’¢quipement de la
machine. Il doit étre conservé en tant que tel pen-
dant toute la vie de la machine jusqu’a sa mise au
rebut. Le client doit vérifier si le personnel préposé
a la conduite de la machine a bien lu et assimilé le
contenu de ce manuel afin de respecter scrupuleu-
sement les instructions qu’il reporte.

Seule |'observation constante des prescriptions
fournies dans ce manuel permettra d'obtenir les
meilleurs résultats du point de vue de la sécurité,
des performances, de l'efficacité et de la longévité
de la machine en votre possession. Le non-res-
pect de ces regles peut provoquer des dommages
a I'nomme, a la machine, a la surface lavée et a
I'environnement qui ne pourront en aucun cas étre
imputés au fabricant.

Ce manuel décrit de facon détaillée la machine et
fournit des indications et des descriptions concer-
nant exclusivement les batteries et le chargeur de
batteries (optionnels) mis a la disposition par le
fabricant.

2.2 TERMINOLOGIE ET LEGENDE DES SYM-
BOLES REDACTIONNELS

Pour une plus grande clarté et souligner de facon
adéquate les différents aspects des instructions
décrites, on a eu recours a des termes et a des
symboles rédactionnels définis et illustrés ci-des-
sous:

- Machine. Cette définition remplace la désigna-
tion commerciale a laquelle se référe ce manuel.
- Opérateur. la (les) personne(s) chargée(s)
d'installer, de faire fonctionner, de régler, d’entre-
tenir, de nettoyer, de dépanner, de transporter une
machine..

- Technicien. Ce sont les personnes qui pos-
seédent I'expérience, la préparation technique, la
connaissance législative et normative permettant
d’effectuer toutes les interventions nécessaires
avec la faculté de reconnaitre et de prévenir les
risques potentiels pendant I'installation, la manu-
tention et I'entretien de la machine.

== SYMBOLE INDICATION Ce sont des infor-
mations particulierement importantes pour ne pas
endommager la machine.

A - SYMBOLE ATTENTION Ce sont des infor-
mations extrémement importantes afin de préve-
nir de sérieux dommages a la machine et au milieu
dans lequel elle opére.

(£) - SYMBOLE DE DANGER Ce sont des in-
formations vitales afin d'éviter de graves (ou ex-

trémes) conséquences a la santé des personnes
et de sérieux dommages a la machine et au milieu
dans lequel on opére.

[>. Pente maximale de la zone de travail 2%
(Pente maximale de la zone de transport10%)
== Puissance del’entrainement de la brosse

Poids total prét a I'emploi

@ Puissance de la turbine d’aspiration

2.3 IDENTIFICATION DE LA MACHINE
La plaquette d'identification appliquée sous le ta-
bleau de bord, reporte les informations.

2.4 USAGE PREVU

Cet appareil convient a un usage industriel, par
exemple dans le cadre d’'hétels, d’écoles, d’ho-
pitaux, d'usines, de magasins, de bureaux et
d’agences de location.

La machine en question est une autolaveuse pour
sols: elle a été congue pour le lavage et I'aspiration
de liquides de sols plats, rigides, aplanis, lisses ou
modérément rugueux, uniformes et libres d'obsta-
cles dans des environnements civils et industriels.
Tout autre usage est interdit. Vous étes priés
d'‘observer attentivement les informations sur la
sécurité reportées dans ce manuel. Lautolaveuse
distribue sur la surface a traiter une quantité de
solution (réglable opportunément) d’eau et de
détergent tandis que la brosse élimine la saleté
du sol. Grace a l'unité d’aspiration dont elle est
équipée, elle peut sécher parfaitement en un seul
passage les liquides et la saleté a peine éliminés
par les brosses frontales a travers le suceur. En
associant opportunément un détergent pour le
nettoyage avec les différents types de brosses
(ou disques abrasifs) disponibles, la machine est
en mesure de s'adapter a tous les types de sols
et de saletés.

2.5 MODIFICATIONS TECHNIQUES

Dans un souci d'amélioration constante, le fabri-
cant se réserve le droit d'apporter, sans aucun pré-
avis, des modifications techniques sur la machine.
Pour cette raison, certains détails de la machine
en votre possession pourraient étre différents des
indications et ddes illustrations reportées dans ce
manuel, sans que pour autant, les informations et
la sécurité en soient compromises.

3.1 REGLES IMPORTANTES
5 Lisez attentivement ce manuel avant de
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procéder aux opérations de mise en route,
utilisation, entretien ou n‘importe quelle
autre intervention sur la machine.

A Observez rigoureusement toutes les
prescriptions contenues dans ce manuel
et dans ceux relatifs aux batteries et au
chargeur de batteries (avec une attention
particuliére aux prescriptions reportant le
symbole d’attention et de danger.

Le fabricant décline toute responsabilité
en cas de dégats a des personnes ou a des
biens provoqués par le non-respect desdites
prescriptions.

A Cette machine doit étre alimentée uniquement
avec une basse tension de sécurité qui correspond
a I'annotation indiquée sur l'autocollant technique.
ww Avant d'utiliser la machine, vérifiez I'emplace-
ment de chaque composant.

A La conduite de la machine doit étre exclusive-
ment confiée a un personnel spécialement formé,
ayant fait preuve de son aptitude et qui aura été
expressément chargé de sa conduite. Pour préve-
nir toute utilisation intempestive, la machine doit
étre remisée dans un endroit inaccessible a des
tierces personnes et aprés d'avoir retiré la clé de
contact.

A Cet appareil n'est pas destiné a étre utilisé
par des personnes (y compris des enfants) avec
des capacités physiques, sensorielles ou men-
tales réduites ou manquant d’expérience et/ou de
connaissances.

— Les enfants doivent étre surveillés pour
s'assurer qu’ils ne jouent pas avec l'appareil

A Cette machine est uniquement destinée a
I'usage pour lequel elle a été congue. Evaluez le
type d'édifice dans lequel vous opérez et observez
scrupuleusement les regles et les conditions de
sécurité qui y sont en vigueur.

(£) 1l est interdit d'utiliser la machine dans des
lieux insuffisamment éclairés, dans des environne-
ments a risque de déflagrations, en présence de
saleté nuisible a la santé (poussiéres nocives, gaz,
etc.), sur des routes ou des passages publics ni a
I'extérieur en général.

A La plage de température d'exercice prévue est
comprise entre +4°C et + 35°C. La machine doit
étre remisée dans un endroit sec et non corrosif
ou la température doit étre comprise entre + 10°C
et + 50°C.

Le taux d’humidité prévu pour la machine dans
n‘importe quelle condition d’exercice doit étre
compris entre 30% et 95%.

(2) Il est interdit d’aspirer des liquides, des
gaz, des poudres séches, acides et solvants
(ex. diluants pour vernis, acétones, etc.)

méme s'ils sont dilués. Il est aussi interdit
d’aspirer des liquides inflammables ou ex-
plosifs (ex. essence, huile combustible, etc.)
de méme que des objets en flammes ou in-
candescents.

A 1l est interdit d'utiliser I'autolaveuse sur
des déclivités ou des rampes dépassant 2%.

Pente maximale de la zone de transport 10%.
En cas de déclivités légeres, manceuvrez tou-
jours avec prudence, sans faire demi-tour ni de
manceuvres transversales. Sur des déclivités plus
élevées, manceuvrez toujours avec prudence en
évitant les accélérations incontrolées et prévenir le
capotage. Conduisez a petite vitesse. Les rampes
et/ou les marches doivent étre affrontées avec les
brosses et le suceur soulevées.

A La machine ne doit jamais étre garée sur
un sol en pente.

= La machine ne doit jamais étre laissée sans sur-
veillance avec la clé de contact connectée. Avant
de quitter la machine, il faut toujours déconnec-
ter et retirer la clé de contact, couper l'arrivée de
courant et prendre les mesures pour la protéger
contre toute manoeuvre accidentelle.

(£) Faites trés attention aux tierces personnes et
en particulier aux enfants présents dans I'environ-
nement de travail.

A Tl est interdit d'utiliser la machine pour le trans-
port de personnes ou d'objets ou la traction de
charges. Il est interdit de tracter la machine.

w= ]| est interdit d'utiliser la machine pour y poser
des charges sous aucun motif. Il est aussi interdit
d’obstruer les ouvertures de ventilation et d’éva-
cuation de la chaleur.

A 1| est interdit de démonter ou de modifier les
dispositifs de sécurité.

A Le port de I"®quipement de protection indivi-
duelle est obligatoire: tablier ou combinaison,
chaussures antidérapantes et imperméables,
gants en caoutchouc, lunettes et oreillettes de
protection, masque pour la protection des voies
respiratoires. Enlevez les bijoux, la montre, la
cravate ou tout autre accessoire qui pourrait étre
happé pendant I'utilisation de la machine et provo-
quer de graves accidents.

A 1| est interdit de mettre les mains dans les
pieces en mouvement.

= N'utilisez pas de détergents différents de ceux
préconisés et suivez le mode d’emploi reporté sur
les fiches de sécurité. Le détergent doit étre rangé
dans un endroit inaccessible aux enfants. En cas
de contact avec les yeux, rincez immédiatement et
abondamment avec de I'eau. En cas d‘ingestion,
consultez immédiatement un médecin.
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3 - INFORMATIONS SUR LA SECURITE

Vérifiez si les prises de courant pour I'alimentation
du chargeur de batteries sont branchées a une
mise a la terre et si elles sont protégées par des
disjoncteurs thermiques et différentiels.

A Le mode d’emploi du fabricant des batteries
doit étre suivi rigoureusement ainsi que la législa-
tion en la matiére. Les batteries doivent toujours
étre propres et séches dans le but de prévenir les
courants de dispersion superficielle. Protégez les
batteries contre les impuretés, comme la poudre
métallique.

(2) Ne posez pas d'outils sur les batteries : dan-
ger de court-circuit et d’explosion.

(%) Suivez scrupuleusement les instructions de
sécurité en manipulant I'acide pour batteries.

En cas de champs magnétiques particulierement
élevés, évaluez I'effet éventuel sur I'électronique
de controle.

Ne lavez jamais la machine en dirigeant des jets
d'eau dessus.

1 Les eaux résiduelles contiennent du détergent,
du désinfectant, de I'eau, de la matiére organique
et inorganique récupérés pendant les phases de
travail: elles doivent étre traitées selon la législa-
tion locale en la matiere.

A Débranchez immédiatement la machine en cas
de panne ou de dysfonctionnement. Ny touchez
pas et faites appel a un centre de service aprés-
vente agréé.

(2) Toutes les opérations d’entretien ou de chan-
gement des accessoires doivent étre effectuées
dans un endroit bien éclairé et seulement aprés
avoir débranché la machine de I'alimentation élec-
trique en ayant débranché le connecteur des bat-
teries.

= Les interventions sur le circuit électrique et
toutes les opérations d’entretien (en particulier
celles qui ne sont pas décrites dans ce manuel)
doivent étre effectuées aupres de centres de ser-
vice aprés-vente agréés ou par des techniciens
spécialisés informés sur la Iégislation en vigueur
en matiere de sécurité.

= En cas de réparation, utilisez seulement
des piéces de rechange d’origine car elles
offrent la certitude que l'appareil puisse
fonctionner en toute sécurité et sans incon-
vénient. N'utilisez jamais de piéces récupé-
rées sur d’autres machines.

= Avant toute utilisation, vérifiez la machine, en
particulier 'état du cable de recharge des batteries
et du connecteur. En cas de mauvaises conditions,
n‘utilisez la machine sous aucun motif et faites
appel a un centre de service aprés-vente pour la
réparation.

= Eteignez immédiatement le moteur d’aspiration

en cas de débordement de mousse ou de liquide.
= La machine na pas été congue pour le lavage
de sols en tissu comme la moquette, les tapis, etc.
L'utilisation de cires, shampooings moussants ou
des dispersions le long des tuyaux peut endomma-
ger sérieusement la machine ou obstruer lesdits
tuyaux.

3.2 EMISSION SONORE ET VIBRATIONS

Voir la derniére page.

4. INFORMATIONS SUR LA MANUTENTION

4.1 MANUTENTION ET TRANSPORT DE L'EM-
BALLAGE

A Assurez-vous d’avoir solidement ancré la ma-
chine emballée avant de procéder a sa manu-
tention afin de prévenir tout capotage ou chutes
éventuelles.

Le chargement/déchargement des camions doit
s'effectuer sous un éclairage adéquat.

La machine emballée doit étre manutentionnée
avec des engins adaptés en veillant a ne pas en-
dommager/heurter I'emballage. Ne le renversez
pas et posez-le a terre en procédant avec douceur
et prudence

4.2 CONTROLE A LA RECEPTION

= Au moment de la réception de la marchandise
(machine, batteries ou chargeur de batteries),
vérifiez avec attention I'état de I'emballage et de
son contenu. En cas de dégats apparents, récep-
tionnez la marchandise “sous réserves” en les
mentionnant sur le bulletin de livraison.

4.3 DEBALLAGE

A Endossez I'équipement de protection indivi-
duelle et utilisez les outils adéquats pour limiter
les risques d’accident.

La machine est dans un emballage en carton pla-
cée sur une palette en bois; pour le déballage
procédez de la fagon suivante :

- coupez les feuillards en plastique avec des cise-
aux ou autre instrument tranchant,

- enlevez le carton en tirant par le haut,

- enlevez les sachets et vérifiez le contenu (manuel
de mode d’emploi et d’entretien, connecteur pour
chargeur de batteries),

- enlevez les éléments de fixation qui fixent la ma-
chine a la palette,

- déballez les brosses et le suceur,

- déchargez la machine (en la faisant reculer) de
la palette en interposant une rampe d‘acces entre
le sol et la palette.
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4 - INFORMATIONS SUR LA MANUTENTION 5 - INFORMATIONS TECHNIQUES

Il est conseillé de garder tous les
éléments d’emballage car ils peuvent
étre réutilisés pour transporter la ma-
chine a un autre endroit ou aupres d'un
centre de service aprés-vente agréé.
Sinon ils devront étre éliminés con-
formément a la législation en vigueur
en la matiéere.

4.4 DIMENTIONS ET POIDS DE
LEMBALLAGE

Volume: 0,38 m3
Poids:

Modéle AC 61Kg

Modeéle DC 12V avec batterie 70Kg

Modeéle DC 12V sans batterie 50 Kg

e
=
7%

O

5.1 SYMBOLIQUE UTILISEE SUR LA MACHINE

Interrupteur général ON/OFF

Interrupteur d’actionnement de la
brosse

Interrupteur d’actionnement de
I'aspiration
Interrupteur d‘actionnement de

|'electrovanne

H20 {} ;
@@M@(

Symbole du reglage
de sortie de la solution
détergente

H,0-EXIT 1

huy

Symbole ouverture
pour le vidange du
réservoir d'eau sale

A
g

Symbole levée/descente du suceur
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5 - INFORMATIONS TECHNIQUES

5.2 STRUCTURE ET FONCTIONS DE LA MACHINE

| Photo 1 | | Photo 3

A) Manche A) Filtre de I'aspiration

B) Réservoir d’eau sale B) Flotteur

C) Coffre du logement du filtre de I'a- C) Bouchon d'inspection du réservoir
spiration

d’eau sale
D) Réservoir d’eau propre (solution)

[ Photo 2 |
A) Levier de comande
B) Levier du levée/descente du suceur

Photo 4 |
A) Pedal de déblocage du manche
B) Tuyau d’aspiration
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5 - INFORMATIONS TECHNIQUES

| Photo 5 | | Photo 7 |

| Modéle AC | | Modéle DC 12V |
A) Interrupteur général ON/OFF A) Interrupteur d’actionnement de I'aspiration
B) Interrupteur d’actionnement de I'aspiration \I?gnllg]lgerrupteur d’actionnement de I'électro-

C) Interrupteur d’actionnement de I'électro-
vgnne P C) Interrupteur d'actionnement de la brosse

D) Interrupteur d’actionnement de la brosse

| Photo 6 | | Photo 8 |
| Modéle AC | | Modello DC 12V |
A) Cable d’alimentation A) Clé d'allumage / coupe-ba terie

B) Bouchon protecteur
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5.3 DIMENTIONS

Toutes les dimentiones sont indiquées en centimetres.

101
104

69

114

81

\ 4

79
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6 - INFORMATIONS SUR L'INSTALLATION

6.1 OUVERTURE DU MANCHE

Pour placer le manche de la machine en position de
travail (manche ouvert) il faut utiliser le mécanisme
de déblocage a pédale ( Photo 9 - A);

pousser le pédale, tirer le manche vers I'haut
jusqu’a rejoindre la position de blocage pour le
travail désirée.

Le manche a trois positions de blocage: une posi-
tion fermée pour la mise en dép6t ( Photo 10 ) et

deux positions de travail ( Photo 11 e Photo 12).
| Photo 9

Photo 10
Manche en position ferme

Photo 11
Manche en position intermediare.
Pour operer dans des endroits etroits
il est recomandé de travailler avec le
manche en cette position.

Photo 12
Manche en position ouvert
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6 - INFORMATIONS SUR L'INSTALLATION

6.2 INSTALLATION DE LA BATTERIE

Le logement de la batterie est placé dans le réser-
voir de I'eau propre ( Photo 14 ) et pour insérer la
batterie dans le logement il faut enlever le réservoir
d'eau sale;

pour enlever le réservoir d’eau sale, détacher le
tuyau d’aspiration de sa siege ( Photo 4 - B ) et
soulever le réservoir avec les mains placées dans
les logements aux extremitées du réservoir ( Photo
13).

Insérer la batterie dans le logement ( Photo 14
) en contrblant attentivement que soit en parfait
état.

6.2.1 BRANCHEMENT DE LA BATTERIE

(£) Branchez le ciblage de la batterie a la
batterie en branchant les bornes et en re-
spectant exactement la polarité (cablage
rouge “+"”, cablage noir “-*) selon le schéma
de branchement montré en photo 15

A Un court-circuit éventuel de la batterie
peut provoquer des explosions!

Apres avoir vérifié si toutes les commandes sur le
tableau de commande sont sur “0” ou au repos,
brancher le connecteur des batteries a celui de la
machine ( Photo 16 - B).

La photo16 montre comment doit étre effectué le
branchement correct de la batterie

A Fermer le logement batteries en veillant a
n'écraser aucun fil.

6.3 CONFIGURATION DU CHARGEUR DE
BATTERIE

En cas de problémes avec les réglages faites appel
a un technicien. Le chargeur de la machine est
configurée par le constructeur pour le fonction-
nement avec batteries sans manutention

| Photo 16 |

| Photo 14

[T

| Photo 15

A) Batterie 12V avec cablage

B) Connecteur batterie

C) Disjoncteur thermique du moteur d‘aspiration
D) Disjoncteur thermique du moteur de la brosse
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6 - INFORMATIONS

SUR L'INSTALLATION

OPTIMA. Dans le cas l'opérateur désire utiliser
batteries PB-Acide ou GEL/AGM il faut configurer le
charge-batterie selon la procédure suivante:

A\ VISUALISATION DES REGLAGES DE CHARGE DU
CHARGEUR

Les réglages de charge du chargeur sont indiqués
par le clignotement des LED a l'allumage du char-
geur:

- LED ROUGE ( Photo 17 - B ) clignote 2 fois
= chargeur réglé pour la charge des batteries PB-
Acide

- LED VERTE ( Photo 17 - C) clignote 2 fois
= chargeur régle pour la charge des batteries OP-
TIMA ou GEL/AGM

On peut effectuer cette vérification aussi méme que
les batteries ne sont pas branchées.

6, SAUNIVERS AL INPUT

BHDTI24V, 104 1Ula aep ||

/

A CONFIGURATION DU DIP-SWITCH POUR LE
CHARGEUR CBHD1 12V 6A

Pour configurer la courbe de charge pour batteries
PB-Acide, batteries GEL/AGM ou pour batteries
OPTIMA il faut agir sur les interrupteurs (Dip-
Switch) placées a l'intérieur du chargeur
(Photo 17 - D) (Photo 17 - F ).

Pour accéder au Dip-Switch il faut démonter le cou-
vercle du chargeur (Photo 17 - A) ou le bouchon
en plastique (Photo 17 - E).

Pour la configuration de la courbe de charge pour
les différents types de batteries il faut placer les
Dip-Switch comme indiqué par le Tableau A sui-
vante:

A) Couvercle du chargeur

B) “LED"” rouge témoin batterie déchargé
C) “LED” verte témoin batterie chargé
D) Interrupteurs Dip-Switch

E) Bouchon pour I'accés au Dip-Switch
F) Interrupteurs Dip-Switch pour la con-
figuration de la courbe de charge

7

Photo 17
swi sw2
</ |ON [ON ON ON
OFF OFF OFF OFF OFF
DIP1 DIP2 DIP1 DIP2
Tableau A |
Swi1 | SW2 |
Type de | Dip-Switch 1 | Dip-Switch 2 | Dip-Switch 1 | Dip-Switch 2
batterie
PB-Acide OFF ON ON ON
Gel / AGM OFF OFF OFF ON
Optima OFF ON OFF OFF
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7 - INFORMATIONS SUR L'UTILISATION

7.1 PREPARATION DE LA MACHINE

A L'utilisation de la machine requiert le port de
I'équipement de protection individuelle (chaussures
a semelles antidérapantes, gants, etc.) et tout
autre dispositif de protection personnelle indiqué
par le fabricant du détergent ou requis par I'envi-
ronnement dans lequel on opére.

ww Effectuez les opérations préliminaires suivantes.
Reportez-vous aux paragraphes correspondants
pour une description plus détaillée de ces opéra-
tions.

Contrdlez le niveau de charge des batteries et re-
chargez-les en cas de besoin (voir 7.2).

Montez les brosses ou les disques entraineurs (avec
les disques abrasifs) correspondant a la surface a
traiter et au type d’opération a effectuer (voir 7.3).
Montez le suceur, vérifiez sa fixation, son raccorde-
ment au tuyau d‘aspiration et I'usure des bavettes
(voir 7.5).

Vérifiez si le réservoir de I'eau sale est vide, vi-
dez-le complétement en cas de besoin.
Remplissez le réservoir de solution détergente a
travers le trou antérieur avec de I'eau propre et
du détergent non moussant en respectant le do-
sage préconisé. Laissez un espace de 2 cm entre
le goulot du bouchon et le niveau de la solution
(voir 7.9).

w  S'il s'agit d’'une premiéere utilisation, il est
conseillé de se familiariser avec la machine en fai-
sant des essais sur une grande surface libre de
tout obstacle.

Pour obtenir les meilleurs résultats en termes de
nettoyage et de longévité de la machine, nous
suggérons quelques simples mais importantes pro-
cédures:

- Repérez 'aire de travail en enlevant les obstacles
éventuels. Si la surface est trés étendue, opérez
par zones rectangulaires contigués et paralleles.

- Choisissez une trajectoire rectiligne et commen-
cez par la zone plus éloignée pour éviter de passer
sur des zones déja nettoyées.

7.2 RECHARGE DE LA BATTERIE
Brancher la rallonge au céble d‘alimentation du

chargeur ( Photo 19 - A ) et le connecter au réseau
électrique. Lorsqu'il est allumé, le chargeur de bat-

® ® @

LED Rouge LED Verte
O O O
— -

Photo 18 |

teries CBHD1 effectue un test de la tension de la
batterie pour décider s'il faut démarrer le processus
de chargement.

Si la batterie n'est pas connectée au chargeur de
batteries, la LED témoin de couleur rouge ( Photo
18-A ) commencera a clignoter. Si le test a donné
un résultat positif, aprés 1 second le processus de
chargement de la batterie peut commencer avec le
témoin LED rouge allumé.

Pendent le processus de charge, la progression de
la charge est indiquée par I'allumage progressif du
témoins lumineux a LED: rouge, jaune et verte.

La LED verte ( Photo 18 - C) signale la fin du pro-
cessus de chargement.

Débrancher le chargeur du réseau électrique.

A Suivre les instructions contenues dans le manuel
du constructeur, en particulier les consignes de sé-
curité et le mode d’emploi.

Si la machine est équipée avec une batterie au
PB-Acide, elle doit étre rechargé dans un lieu bien
ventilé. Soulever le réservoir d'eau sale et dévissez
les bouchons de la ba terie.

(2) Suivez les instructions du manuel de mode
d’emploi du fabricant de la batterie (cf. paragraphe
entretien batteries).

Si la machine est equipée avec un batterie au PB-
Acide, contréler régulierement l'intensité du liquide
des éléments avec le densimétre: si un ou plusieurs
éléments étaient déchargés et les autres comple-
tement chargés, les batteries devront étre rempla-
cées ou réparées (veuillez vous reporter au mode
d’emploi spécifique des batteries).

Revisser les bouchons des éléments et reposition-
ner le réservoir d'eau sale.

| Photo 19 |

A) Cable d’alimentation du chargeur
B) Chargeur
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7.3 ACCROCHAGE ET DECROCHAGE DE LA
BROSSE

A Ne travaillez jamais sans que la brosse soit par-
faitement montée sur la machine.

Pour I'accrochage:

Positionner la brosse sur le sol;

Soulever le suceur avec levier du levée/descente
du suceur ( Photo 2 - B );

Empoigner le manche ( Photo 1 - A) et le pousser
vers le sol pour soulever la part antérieur de la ma-
chine avec une rotation sur les roues postérieures;
Positionner la machine sur la brosse avec la flasque
d’accouplement pres du branchement métallique (
Photo 20 ).

Allumer la machine avec la clé d'allumage ( Photo
8 - A) ou l'interrupteur général sur le panneau de
commandes ( Photo 5-A).

Sélectionner la rotation de la brosse avec
I'interrupteur d’actionnement de la brosse ( Photo 5
-D; Photo 7 - C) et activer la rotation de la brosse
avec le levier de commande ( Photo 2 - A ): de
cette fagon la brosse s'accroche automatiquement.
Pour I'accrochage du plateau porte-pad suivre la
méme procédure.

A La longueur des soies des brosses ne doit jamais
étre inférieure a 1 cm.

A |'épaisseur des disques abrasifs ne doit jamais
étre inférieure a 1 cm.

Travailler avec des brosses trop usées ou des
disques abrasifs trop minces peut endommager la
machine et la surface a traiter.

Controlez régulierement I'usure de ces composants
avant de commencer le travail.

Pour le décrochage ou le remplacement:

Soulever le suceur avec levier du levée/descente
du suceur ( Photo 2 - B );

Empoigner le manche ( Photo 1 - A) et le pousser
vers le sol pour soulever la part antérieur de la ma-
chine avec une rotation sur les roues postérieures;
Sélectionner la rotation de la brosse avec
l'interrupteur d'actionnement de la brosse ( Photo
5 - D ; Photo 7 - C) et activer la rotation de la
brosse avec le levier de commande ( Photo 2 - A
); relécher le levier de commande pour arréter la
rotation de la brosse: de cette fagon la brosse se
décroche automatiquement.

Pour le décrochage du plateau porte-pad suivre la
méme procédure.

7.4 DEPLACEMENT DE LA MACHINE
Pour le déplacement de la machine, suivre les indi-
cations ci-dessus:

Arréter la machine avec la clé d‘allumage ( Photo
8 - A) ou l'interrupteur général sur le panneau de
commandes ( Photo 5 - A ).

Soulever le suceur avec le levier du levée/descente
du suceur ( Photo 2 - B );

Empoigner le manche ( Photo 1 - A ) et le baisser
vers le sol pour soulever la part antérieur de la ma-
chine avec une rotation sur les roues postérieures
( Photo 20 );

Tout en gardant la machine dans cette condition,
la pousser dans le noveau lieu de travail ou de sta-
tionnement.

Photo 20

Photo 21
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7.5 MONTAGE DU SUCEUR
Introduire les goujons d’assemblage
du suceur ( Photo 22bis - E ) dans les
trous situés sur le support du suceur
(Photo 22 - A);

fixer le suceur au support en vissent
les deux pommeaux ( Photo 22 - B )
sur les goujons d’assemblage du su-
ceur.

Insérer le tuyau d’aspiration de la ma-
chine dans le raccord situé sur le corps
du suceur ( Photo 23 -B).

7.6 DEMONTAGE DU SUCEUR
Débranchez le tuyau d‘aspiration du
raccord situé sur le corps du suceur (
Photo 23 - B).

Dévisser les deux pommeaux ( Photo
22 - B) et tirez le suceur vers le sol
pour le libérer .

Photo 22 bis

A) Pommeaux de demontage de les bavettes du suceur
B) Listel de blocage de blocage de la bavette

C) Boulons de blocage de la bavette

D) Bavette postérieure du suceur

E) Goujons d’assemblage du suceur

F) Raccord du tuyau d’aspiration

G) Listel antérieur de blocage de la bavette
H) Bavette antérieure du suceur

| Photo 22

| | Photo 23

22A) Support du suceur
22B) Pommeau de fixation du suceur

23B) Raccord du tuyau d‘aspiration
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7.7 REMPLACEMENT DES BAVETTES DU SU-
CEUR

Démonter le suceur de son support (voir 7.5);
dévisser complétement les pommeaux ( Photo 24
- A) et enlever le listel de blocage de la bavette (
Photo 24 - B).

Défiler les boulons de blocage ( Photo 24 - C ) et
enlever le listel antérieure de blocg e de la bavette
( Photo 25 - A); enlever les bavettes du suceur en
tirant sur une extrémité vers l'autre.

Pour remplacer les bavettes du suceur effectuer
les opérations ou contraire, a partir de la bavette
antérieure;

fixer les boulons de blocage ( Photo 24 - C)
faisant attention de bien les encastrer dans les
orifices carrés situés sur le corps du suceur.
Replacer la bavette postérieure ( Photo 24 - D ),
le listel de blocage ( Photo 24 - B ) et les fixer
avec les pommeaux ( Photo 24 - A).

| " Photo 24

24A) Pommeaux de demontage de les bavettes du suceur

24B) Listel de blocage de blocage de la ba ette
24C) Boulons de blocage de la bavette
24D) Bavette postérieure du suceur

Photo 25
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7.9 REMPLISSAGE ET VIDANGE DU RESER-
VOIR D’EAU PROPRE

= La température de I'eau ou du détergent
ne doit jamais dépasser les 50°C.

w Vider toujours le réservoir d’eau sale ( Photo
1 - B ) avant de remplir le réservoir d’eau propre
(Photo1-D).

Pour le remplissage:

- Verser dans le réservoir la quantité de détergent
préconisée par le fabricant selon la capacité du
réservoir indiquée sur le mode d’emploi sur I'em-
ballage du produit.

A Utiliser exclusivement des produits adaptés a la
surface et a la saleté a éliminer.

- Verser |'eau dans l'orifice de remplissage ( Photo
28 - A). Laisser toujours un espace de 2 cm entre
le goulot du trou et le niveau du liquide. Ne rem-
plissez pas au-dela de cette mesure!

(£) La machine a été congue pour étre utili-
sée avec des détergents non moussants et
biodégradables adaptés aux autolaveuses.
L'utilisation d’autres produits chimiques
comme |’'hypochlorite de sodium, les oxy-
dants, les solvants ou les hydrocarbures
peut endommager ou détruire la machine.

- Suivre les regles de sécurité indiquées dans le
paragraphe correspondant ainsi que celle repor-
tées sur I'emballage du détergent.

- Pour une liste compléte des détergents adéquats
disponibles, contactez le fabricant de la machine.
ww  Utiliser toujours un détergent a
mousse freinée ou un additif anti-mousse
afin d’éviter des dommages au moteur
d’aspiration.

- Ne laisser jamais le tuyau de remplissage d'eau
sans surveillance et introduisez-le completement
dans le réservoir car sinon il pourrait se déplacer
et mouiller des composants délicats de la machine.
- Fermer le réservoir avec son bouchon/filtre en

| Photo 28
A) Orifice de remplissage du réservoir
d’eau propre

éponge.

Pour la vidange:

- Dévisser le bouchon du filtre de la solution déter-
gente situé dans la partie inférieure du réservoir et
attendre la vidange compléte du réservoir ( Photo
29-A).

- Revisser solidement le bouchon du filtre de la
solution détergente.

| Photo 29
A) Bouchon du filtre pour la vidange du réservoir
d'eau propre

7.10 VIDANGE DU RESERVOIR D'EAU SALE
La vidange de I'eau sale doit s'effectuer conformé-
ment a la législation locale en vigueur. Lentiere
responsabilité du respect de cette Iégislation revi-
ent au conducteur de la machine.

Le réservoir d’eau sale peut étre vidé a chaque fois
qu‘on le souhaite méme en phase intermédiaire du
cycle de travail.

La capacité du réservoir d’eau sale est la méme
a celui du réservoir d'eau propre et, pour éviter
situations de danger potentiel pour le moteur
d’aspiration, il faut toujours vider le réservoir de
I'eau sale ( Photo 1 - B ) avant de procéder au
remplissage du réservoir d'eau propre ( Photo 1 -
D ); de toute facon, il y a un flotteur de sécurité (
Photo 3 — B ) qui va a serrer le conduit d’aspiration
lorsque le niveau de I'eau sale dépasse un certain
niveau.

(£) Si vous constatez une fuite d’eau ou de
mousse de sous les réservoirs, éteignez immédi-
atement le moteur d‘aspiration et videz le réservoir
de I'eau sale.

Pour vider le réservoir de I'eau sale :

- Enlever le réservoir d'eau sale; pour enlever le
réservoir d'eau sale, détacher le tuyau d’aspiration
de son siége ( Photo 4 - B) et soulever le réservoir
avec les mains placées dans les logements aux
boutes du réservoir ( Photo 13 ).

- Conduire le réservoir d'eau sale dans un lieu
adapté a la vidange de I'eau sale, de préférence
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| Photo 30 |

A) Bouchon de vidange du réservoir
d'eau sale

prés d'un WC ou d’un trou a I'égout (observez la
Iégislation locale en vigueur en matiere de traite-
ment des eaux usées).

- Dévisser le bouchon de vidange ( Photo 30 - A)
et vider le réservoir.

Depuis de la vidange, vérifier la quantité de
saleté résiduelle dans le réservoir en devissent le
bouchon d’inspection ( Photo 3 - C ). Lavez-le si
nécessaire a travers l'ouverture d’inspection.
Apres la vidange et le lavage, fermer le réservoir
en revissent le bouchon ( Photo 30 - A ).

7.11 REGLAGE DE L'ECOULEMENT DE LA SO-
LUTION DETERGENTE.

L'écoulement de la solution détergente peut étre
réglé avec le robinet situé a coté de la brosse.

Positionner le levier de dosage de I'écoulement de
la solution détergente dans une position entre le
robinet fermé ( Photo 31 ) et le robinet complete-
ment ouvert ( Photo 33 ) selon le type de nettoy-
age a effectuer.

La machine est équipée avec électrovanne et
I’écoulement de la solution détergente n’aura
lie que pendent le travail avec l'actionnement
du levier de commande ( Photo 2 - A ); pour
I'écoulement de la solution détergente il faut po-
sitionner sur “"ON” l'interrupteur d‘actionnement
de I'électrovanne ( Photo 5 - C; Photo 7 - B ) et
I'interrupteur d'actionnement de la brosse ( Photo
5-D; Photo7-C).

7.12 CONDUITE DE LA MACHINE
Modéle AC
Brancher le cable d’alimentation ( Photo 6 - A) au

Photo 31
Robinet fermé

Photo 32
Robinet partielment ouvert

Photo 33

Robinet complétement ouvert
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réseau électrique avec une rallonge.

Positionner l'interrupteur général ( Photo 5 - A )
sur “ON”".

Appuyer sur “ON” I'interrupteur d'actionnement de
la brosse ( Photo 5-D)

A La rotation de la brosse va commencer
seulement avec lI'actionnement du levier de
commande ( Photo 2-A);

Appuyer sur “ON” I'interrupteur d'actionnement de
|aspiration ( Photo 5 - B )

Appuyer sur “ON” I'interrupteur d'actionnement de
|"électrovanne ( Photo 5 - C).

Ouvrir le robinet de dosage de I'écoulement de la
solution détergente ( Photo 31, 32, 33).

Abaisser le suceur avec le levier levée/descente (
Photo 2 - B).

Avancer lentement en agissent sur le levier de
command de la brosse ( Photo 2 - A ) pour ef-
fectuer le lavage du sol; en relachent le levier de
commande, la rotation de la brosse va s’arréter
apres quelques seconds.

N'oubliez pas de soulever le suceur avant de faire
marche arriere pour ne pas 'endommager.

Modéle DC 12V

Vérifier la connexion du connecteur de la batterie
situé sous le réservoir d’eau sale ( Photo 16 - B ).
Introduire et tourner la clé d’allumage ( Photo 8
-A).

Sur le chargeur ( Photo 19 ), vérifier la charge des
batteries ( Photo 18 ).

Si la charge des batteries est suffisante, ap-
puyer sur “ON”" I'interrupteur d‘actionnement de la
brosse ( Photo 7 - C)

A La rotation de la brosse va commencer
seulement avec lI'actionnement du levier de
commande ( Photo 2-A);

Appuyer sur “ON” I'interrupteur d'actionnement de
Iaspiration ( Photo 7 - A)

Appuyer sur “ON” I'interrupteur d'actionnement de
|'"électrovanne ( Photo 7 - B ).

Ouvrir le robinet de dosage de I'écoulement de la
solution détergente ( Photo 31, 32, 33).

Abaisser le suceur avec le levier levée/descente (
Photo 2 - B ).

Avancer lentement en agissent sur le levier de
command de la brosse ( Photo 2 - A ) pour ef-
fectuer le lavage du sol; en relachent le levier de
commande, la rotation de la brosse va s‘arréter
aprés quelques seconds.

N'oubliez pas de soulever le suceur avant de faire
marche arriére pour ne pas I'endommager.

7.13 METHODE DE TRAVAIL
7.13.1 PREPARATION ET CONSEILS
Dégagez la surface a traiter (avec des appareils

adaptés comme aspirateurs, balayeuses, etc.) de
tout résidu solide. Cette opération préliminaire
est nécessaire car sinon la saleté solide pourrait
empécher le bon fonctionnement du suceur et nu-
irait au séchage.

La conduite de la machine doit exclusivement étre
confiée a un personnel formé.

7.13.2 CONTROL DE L'ETAT DE CHARGE DE
LA BATTERIE

Les témoins lumineux LED de |état de charge (
Photo 18 - C, B, A ) s'éteignent progressivement
au fur et a mesure de I'épuisement de la charge.
Lorsque le témoin LED rouge s‘allume ( Photo 18
- A), éteignez le moteur de brosse, fermez la dis-
tribution de solution détergente, terminez éven-
tuellement de sécher le petit résidu humide et
rendez-vous auprés du chargeur de batterie pour
recharger la batterie.

A La batterie peut s'endommager irrémédi-
ablement si le niveau de charge résiduelle se
réduit trop (cf. le manuel de mode d’emploi
des batteries). Ne forcez pas la décharge
de la batterie au-dela des limites fixées par
les dispositifs de sécurité en éteignant ou
en rallumant la clé de contact ni en aucune
autre facon.

7.13.3 LAVAGE DIRECT OU POUR SURFACES
LEGEREMENT SALES

Lavage et séchage en un seul passage.

Préparer la machine comme décrit précédemment
et 'user comme décrit ou paragraphe 7.12.

ww ]| est interdit d'utiliser la machine sans solution
détergente, car cela abimerait la surface.

7.13.4 LAVAGE INDIRECT OU POUR SUR-
FACES TRES SALES
Lavage et séchage en différents passages.

Préparez la machine comme décrit précédemment.

Premiére opération:

Effectuer le lavage comme décrit ou paragraph
7.11 mais sans procéder au séchage du sol.
Laisser agir quelque temps la solution dé-
tergente en suivant les indications repor-
tées sur le mode d’emploi du produit.

Deuxieéme opération :

Procéder comme indiqué dans le paragraphe
précédent “Lavage direct” (7.13.3) pour effectuer
le séchage du sol.

wr ]| est interdit d'utiliser la machine sans solution
détergente, car cela abimerait la surface.

7.13.5 OPERATIONS APRES-LAVAGE
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Arréter la distribution de la solution détergente.
Aprés avoir éliminé complétement les trainées
d'eau éventuelles, attendre quelques sec-
ondes, puis lever le suceur et arréter le moteur
d’aspiration.

Dirigez-vous vers un endroit adapté pour effectuer
la vidange des réservoirs; vider et nettoyer les rés-
ervoirs (cf. paragraphe 7.10).

Arréter la machine en tournant la clé et retirez-la
du tableau.

En cas de besoin, effectuez la recharge des batter-
ies (cf. le paragraphe correspondant).

7.14 NORMES PARTICULIERES
D'UTILISATION DU MODELE AC

Le modele AC peut étre mise en marche seule-
ment si le voltage indiqué sur la plaque correspond
a celui disponible dans le batiment et si la prise de
courant dispose de la prise de terre.

Ne pas endommager le cable d'alimentation, ne
pas l'écraser ni I'arracher.

(%) ATTENTION ! Il est interdit de mettre
en contact le cable d’alimentation électrique
avec les brosses qui fonctionnent.

(£) ATTENTION ! Le modéle AC a des parties
sous tension ou traversées par le courant
électrique qui, en cas de contact, peuvent
provoquer des lésions graves et méme la
mort.

- Avant toute opération d’entretien sur la machine,
il est nécessaire de la débrancher du réseau élec-
trique.

- Ne jamais toucher des cables électriques dé-
fectueux ou qui présentent des signes d'usure.

- Avant d’accéder au circuit électrique de la ma-
ching, il faut I'éteindre et débrancher la prise
de courant.

- Si on s'apercoit que les cables électriques
présentent un défaut ou sont endommagés, il faut
les remplacer immédiatement avec des piéces de
rechange d’origine.

- Les branchements au réseau électrique doivent
étre au moins protégés contre les éclaboussures
d'eau.

- Pour brancher la machine au réseau élec-
trique utiliser seulement des rallonges con-
formes au normatifs de sécurité en vigueur.
- La prise de courant sur laquelle la machine est
branchée doit étre fournie d’un disjoncteur.

- II est absolument interdit d'utiliser la machine
aux abords d'une piscine ou de plans d'eau.

(2) SITUATIONS CRITIQUES
En cas d’accident:
- Débrancher immédiatement la machine.

- Prendre immédiatement des mesures de
secours d'urgence.

En cas d‘accident, la machine ne doit pas étre re-
mise en marche avant d'avoir été révisée par le
fabricant.
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(%) Tournez la clé de contact, retirez-la du tableau
de bord et déconnectez le connecteur des batter-
ies du cablage de la machine.

ww Les interventions sur le circuit électrique et
les opérations d’entretien et de réparation (par-
ticulierement celles qui ne sont pas explicitement
décrites dans ce manuel) doivent étre effectuées
par un centre de service aprés-vente agréé ou par
un technicien spécialisé informé de la |égislation
en vigueur.

Le respect des cadences d’entretien et des pre-
scriptions du fabricant est la garantie d’un meilleur
rendement et d'une plus grande longévité de la
machine.

8.1 RESERVOIRS

Vidangez les deux réservoirs comme décrit dans
les paragraphes correspondants.

Eliminez la salissure solide en remplissant et
en vidant plusieurs fois les réservoirs jusqu’a
I’élimination effective de toute la saleté: utilisez
un tuyau de lavage ou autre pour I'opération.

A De l'eau a plus de 50°, des nettoyeurs a
haute pression ou des jets d’eau trop vio-
lents peuvent endommager les réservoirs et
la machine.

Laissez les bouchons des réservoirs ouverts
(seulement avec la machine au repos) de fagon
a faire sécher les réservoirs et prévenir ainsi la
formation des mauvaises odeurs.

8.2 FILTRE DE LA SOLUTION DETERGENTE
Pour le nettoyage du filtre de la solution déter-
gente, dévisser le bouchon transparent ( Photo 29
- A) et enlever le filet métallique filtrant.

Apres l'avoir nettoyé, replacer le filet métallique fil-
trant dans son siége et revisser le bouchon trans-
parent du filtre.

8.3 TUYAU D’ASPIRATION

Démonter le tuyau d’aspiration du raccord situé
sur le corps du suceur ( Photo 23 - B).

Vous pouvez a présent laver le tuyau et éliminez
les obstructions.

Apres le lavage, enfiler solidement le tuyau sur
raccord situé sur le corps du suceur.
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8.4 SUCEUR

A Ne manipulez pas le suceur a mains nues, en-
dossez des gants et tout autre équipement de pro-
tection adapté a I'opération.

Démontez le suceur de la machine et nettoyez-la
sous de I'eau courante avec une éponge ou une
brosse.

Contrélez I'efficacité et I'usure des bavettes en
contact avec le sol. Elles ont la fonction de racler la
pellicule de détergent et d’eau sur le sol et d’isoler
la portion de surface afin d’obtenir la dépression
maximum du moteur d‘aspiration : de cette facon
le séchage de la machine sera parfait. Au fur et a
mesure de son utilisation, I'aréte vive de la lame
tend a s‘arrondir et a s'user en nuisant ainsi au
parfait séchage. Les bavettes du suceur doivent
donc étre changées. Pour ce faire, suivez les in-
dications du paragraphe correspondant. Tournez
les bavettes pour user les autres arétes vives ou
montez des bavettes neuves.

8.5 ACCESSOIRES

Démontez et nettoyez les brosses ou les disques
entraineurs.

A Controlez soigneusement si des corps étrangers
ne se sont pas encastrés (piéces métalliques, vis,
copeaux ou cordes et autres) ce qui endommag-
erait le sol et la machine.

Vérifiez le niveau des soies des brosses (con-
trélez si une usure irréguliére s'est vérifiée sur les
brosses ou les disques abrasifs), en cas de besoin,
réglez l'inclinaison de I'action sur le sol.

Montez seulement les accessoires préconisés par
le fabricant, d’autres piéces pourraient comprom-
ettre la sécurité.

8.6 CORPS DE LA MACHINE

Pour nettoyer l'extérieur de la machine, utilisez
une éponge ou un chiffon en vous aidant d’'une
brosse aux soies douces pour éliminer les taches
plus difficiles. La rugosité de la superficie de la
machine, voulue pour ne pas rendre apparentes
les éraflures dues a I'utilisation, ne facilite par
I’élimination des taches persistantes.

N’utiliser pas des machines a vapeur, ni des
tuyaux d'arrosage ni des nettoyeurs a haute
pression.

8.7 BATTERIES

Batteries PB-ACIDE

Les opérations d’entretien doivent se conformer
aux indications du fabriquant ainsi qu‘a celles dé-
crites ci-dessous.

Si les plaques des éléments ne sont pas compléte-
ment immergées dans l'acide, cela provoque une
oxydation rapide et un dysfonctionnement irrémé-

diable de I'élément concerné.

Le débordement de l'acide provoque l'oxydation
de la machine.

Utilisez un chargeur de batteries préconisé par le
fabricant et adapté au type de batteries a charger.
Les batteries doivent toujours étre rechargées
dans un endroit bien ventilé, car il existe un risque
d’explosion.

L'utilisation de batteries au gel ou sans entretien
est fortement conseillée.

Batteries GEL

Les opérations d’entretien doivent se conformer
aux indications du fabricant ainsi qua celles dé-
crites ci-dessous.

Utilisez un chargeur de batteries préconisé par le
fabricant.

8.8 DISJONCTEURS THERMIQUES

La machine est équipée de protections électriques
qui protegent les principaux organes de fonc-
tionnement.

En particulier, la machine est fournie avec des
interrupteurs - appelés disjoncteurs thermiques
- quont été prévus pour protéger le moteur
d’aspiration ( Photo 16 - C ) et le moteur de la
brosse ( Photo 16 - D).

En cas de déclenchement automatique d’'un de ces
disjoncteurs, il suffit d'appuyer a fond sur le dis-
joncteur concerné pour rétablir le fonctionnement.
Le déclenchement des disjoncteurs, spécialement
pendant les premiéres semaines d’utilisation, ne
signifie pas obligatoirement un dysfonctionnement
de la machine. Il est cependant conseillé de faire
controler le dispositif par un électricien spécialisé
si le disjoncteur continue a se déclencher.

8.9 CADENCES

Pour toutes les opérations décrites dans ce para-
graphe, reportez-vous aux instructions détaillées
dans les paragraphes correspondants.

8.9.1 OPERATIONS QUOTIDIENNES
Démonter et controler la brosse ou les disques en-
traineurs (avec les disques abrasifs montés). Véri-
fier s'il n'y a pas de corps étrangers qui empéchent
le mouvement ou l'efficacité de tous les organes
de nettoyage.

Controler le suceur : nettoyer les bavettes et vé-
rifiez-en l'usure.

Si les batteries utilisées sont au Pb-Acide, suivez
attentivement les prescriptions du fabricant des
batteries.

Effectuer la recharge des batteries.

8.9.2 OPERATIONS HEBDOMADAIRES
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Controler et changer en cas de besoin la bavette
anti-éclaboussures.

Controler attentivement le profil des bavettes du
suceur et changez-les en cas de besoin.

Controler si les tuyaux et les conduits d'aspiration
ne sont pas engorgeés.

Nettoyer a fond les réservoirs de la solution déter-
gente et de l'eau sale.

Pour les modéles équipés de batteries au PB-Acide
: controler le niveau de |'électrolyte sur tous les
éléments et faites I'appoint avec de I'eau distillée
en cas de besoin. Reportez-vous aux indications
détaillées fournies par le fabricant des batteries.
Soulever le couvercle du logement du filtre
d’aspiration, vérifiez la présence de liquide et,
éventuellement faites-le évacuer dans le réservoir
de I'eau sale.

8.9.3 OPERATIONS A INTERVALLES REGU-
LIERS

Méme si la machine a été fabriquée avec rigueur
et est conforme aux tests de qualité plus sévéres,
les composants électriques et mécaniques sont in-
évitablement soumis a I'usure et au vieillissement
aprés de longues périodes d'utilisation.

Pour opérer en toute sécurité et sans inconvé-
nients, il est conseillé de faire réviser votre ma-
chine chaque année auprés d’un centre de service
aprés-vente agréé ou par un technicien spécialisé
informé de toutes les régles de sécurité contenues
dans ce manuel. Si la machine travaille dans des
conditions particulierement difficiles ou en cas
de négligence d'entretien, il est conseillé de faire
réviser la machine plus souvent.

8.10 PIECES DE RECHANGE CONSEILLEES

Il est conseillé de tenir toujours a disposition les
piéces de rechange plus fréquentes et de ne ja-
mais négliger les opérations d’entretien ordinaire
et extraordinaire, ceci afin d‘avoir toujours le maxi-
mum de productivité de la machine.

La liste de ces piéces de rechange est disponible
aupres de votre revendeur.
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Ces indications servent a comprendre les causes
de certains problemes par rapport a des incon-
vénients précis. Pour le type d'action a effectuer,
reportez-vous aux paragraphes correspondants
ci-dessous.

9.1 LA MACHINE NE FONCTIONNE PAS

® La clé n'est pas introduite ni tournée correcte-
ment.

© Introduisez et tournez la clé sur ON

® Le connecteur de la batterie est débranché ou
mal branché au connecteur du cablage principal.

© Branchez solidement les deux connecteurs.

® La machine est en train de recharger la batterie.
OAttendez la fin de la recharge.

® La batterie est déchargée.

© Rechargez la batterie.

9.2 LA BROSSE NE TOURNE PAS

® Linterrupteur du moteur de la brosse n'est pas
sélectionne.

© Appuyez l'interrupteur sur “*ON" pour activer la
brosse.

® Déclenchement du disjoncteur du moteur de la
brosse en raison d’une surchauffe.

© Vérifiez et éliminez la raison ayant provoqué la
surchauffe (présence de bouts de ficelle ou autres
corps étrangers empéchant le mouvement, sur-
faces trop accidentees, etc.) et réenclenchez le
disjoncteur en appuyant dessus.

® Le relais du moteur ou le moteur de la brosse
est défectueux.

©® Changez le relais du moteur ou le moteur de la
brosse.

9.3 LA DISTRIBUTION DE SOLUTION DE-
TERGENTE EST INSUFFISANTE OU IN-
EXISTANTE

® Le réservoir de solution détergente est vide.

© Remplissez le réservoir de solution détergente,
aprées avoir vidé le réservoir de l'eau sale.

® Linterrupteur de I"électrovanne n'est pas sélec-
tionné

© Appuyez l'interrupteur sur “*ON" pour activer la
brosse.

® Le robinet de réglage de I'écoulement de la so-
lution détergente est fermé ou presque fermé.

© Régulez / augmentez le dosage de I'écoulement
de la solution détergente comme souhaité.

® Le conduit de distribution du détergent est en-
gorgé.

© Dégagez le conduit en éliminant la saleté.

9.4 ABSENCE D'ASPIRATION

® Le tuyau d‘aspiration n‘est pas raccordé au su-
ceur.

©® Raccordez correctement le tuyau d‘aspiration.
® Le tuyau d'aspiration, le conduit du suceur ou le
logement d'inspection sont engorgés.

© Désengorgez et nettoyez tous les conduits.

® Le moteur d'aspiration est éteint.

© Activez le moteur d‘aspiration.

® Le réservoir de I'eau sale est plein.

© Videz le réservoir.

® Le courant n‘arrive pas au moteur d’aspiration
ou le moteur est grillé.

© Vérifiez les branchements et dans changez le
moteur dans le deuxieme cas.

9.5 LASPIRATION N’EST PAS EFFICACE
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® Le couvercle du logement de I'aspiration n‘a pas
été serré solidement.

© Serrez-le solidement.

® Le tuyau d'aspiration, le conduit du suceur ou le
logement d'inspection sont engorgés.

© Désengorgez et nettoyez tous les conduits.

9.6 LE MOTEUR DE LA BROSSE OU LE MO-
TEUR ASPIRATION NE S’ARRETENT PAS

© Arrétez la machine en coupant l'alimentation gé-
nérale en débranchant le connecteur principal des
batteries et contactez le centre de service aprés-
vente agréé le plus proche.

9.7 LE SUCEUR NE NETTOIE PAS OU NE
SECHE PAS BIEN

® Les bavettes du suceur sont usées ou ont buté
contre de la salissure solide.

© Changez les bavettes ou nettoyez-les.

® Le suceur n'est pas bien réglée, I'avancement
doit étre exactement perpendiculaire au sens de
la marche.

© Procédez au réglage du suceur.

® Le tuyau d‘aspiration ou le conduit du suceur
sont engorgés.

© Désengorgez et nettoyez tous les conduits.

9.8 LE CHARGEUR NE FONCTIONNE PAS

® La recharge des batteries ne démarre pas

© Controlez si le chargeur des batteries est ef-
fectivement branché aux batteries. Consultez le
manuel spécifique du chargeur de batteries.

9.9 LA BATTERIE NE SE CHARGE PAS OU NE
MAINTIENNE PAS LA CHARGE

®La batterie est neuf mais elle ne donne pas
100% des performances attendues

® L'accumulateur atteint le maximum de ses per-
formances apres 20-30 cycles de recharge com-
plets.

® Lélectrolyte s'est évaporé et ne couvre pas
complétement les plaques.

© Consultez le manuel spécifique du fabricant des
batteries.

® Il y a des différences évidentes entre les dif-
férents éléments.

© Changez I'élément défectueux.

Consultez toujours manuel d’instructions spéci-
fique des batteries et du chargeur de batteries, si
le probléme persiste, contactez le centre de ser-
vice aprés-vente agréé le plus proche.

Le fabricant NE PEUT ETRE d'aucune aide en
cas de probléemes dus a des batteries et a
un chargeur de batteries qu’il n'a pas fourni.

10. CONDITIONS DE GARANTIE
Tous les appareils sont soumis a des essais rigoureux et

sont couverts par une garantie de douze (12) mois a partir
de la date d'achat contre les défauts de matériaux ou de
fabrication. Comme date d'achat, c’est celle figurant sur
le ticket de caisse délivré par le Revendeur qui fait foi. Le
fabricant s'engage a réparer ou a remplacer gratuitement
les piéces comportant un défaut de fabrication pendant la
période de garantie. Les pieces, dont les défauts ne sont
pas clairement imputables au matériau ou a la fabrication,
seront examinées auprés d'un Centre de SAV agréé ou au-
prés du siége du fabricant et seront ensuite imputées en
fonction du résultat de I'examen. Ne sont pas couverts par
la garantie les dégats accidentels, ceux dus au transport, a
une négligence d'utilisation, a un emploi et a une instal-
lation erronés et impropres, non conformes aux prescrip-
tions reportées dans la notice et de toutes fagons tous les
dégats dus a des phénomeénes indépendants des regles
de fonctionnement ou d’emploi de I'appareil. Lors d'une
réparation, I'appareil doit etre remis au Centre de SAV avec
tous ses accessoires d'origine et le ticket de caisse prouvant
I'achat. La garantie est caduque si l'appareil a été réparé
ou manipulé par des tiers non autorisés. Limpossibilité de
fournir le document d'achat (lisible et complet) de la part
du client ou I'impossibilité de récupérer le numéro de série
de l'appareil appliqué sur le chassis annuleront la garantie.
Le remplacement de I'appareil est exclu, ainsi que le pro-
longement de la garantie a la suite de dégats intervenus. La
réparation sous garantie est effectuée auprés d'un Centre
de SAV agréé ou auprés du siége du fabricant. Dans ce cas
la piéce doit etre expédiée franco de port, c’est a dire que
le colis voyage aux frais et aux risques du client. La garantie
ne prévoit pas le nettoyage éventuel des organes fonction-
nants, I'entretien ordinaire, la réparation ou le changement
de pieces soumises a l'usure normale. Le fabricant décline
toute responsabilité en cas de dégats a des personnes ou a
des biens provoqués par une installation non conforme a la
notice ou a un emploi imparfait de 'appareil.

10.1 DEMOLITION DE LA MACHINE

A la fin de la vie de la machine, il est conseillé
d’enlever les batteries et de les traiter dans le
respect de l'environnement conformément a la
norme européenne 2013/56/EU ou de les remettre
a un centre de traitement spécialisé.

La mise au rebut de la machine doit s'effectuer
dans le respect de la |égislation locale en vigueur
en la matiere:

- débranchez la machine et vidangez-la de tous
ses liquides,

- démontez la machine et triez ses pieces en
fonction de leur composition (plastique pour les
piéces reportant le symbole de recyclage, métal,
caoutchouc, etc.). En cas de pieces a composition
hétérogéne, adressez-vous a des centres spécia-
lisés. Chaque matériau doit étre traité conformé-
ment a la législation en matiére de traitement des
déchets.
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9 - PETIT GUIDE DE DEPANNAGE

1l faudra aussi rendre sans danger les pieces dan-
gereuses de la machine, spécialement pour les
enfants.

10.2 ELIMINATION
En tant que propriétaire d'un appareil électrique

ou électronique, la loi (conformément a la direc-
mm tive EU 2012/19/EU sur les déchets des appareils

électriques et électroniques et aux législations
nationales des Etats membres UE qui ont mis en ceuvre
cette directive) vous défend d'éliminer ce produit ou ses
accessoires électriques/électroniques comme un déchet
domestique solide urbain et vous impose au contraire de
I'éliminer dans les centres de collecte prévus a cet effet.
On peut éliminer le produit directement du distributeur
moyennant l'achat d’'un nouveau produit, équivalent a ce-
lui que I'on doit éliminer. Labandon du produit dans I'en-
vironnement pourrait provoquer de graves dommages a
I'environnement et a la santé de I'homme.
Le symbole sur la figure représente le bidon des déchets
urbains et il estimpérativement interdit de placer 'appareil
dans ces conteneurs. Le non respect des indications de la
directive 2012/19/EU et des décrets de mise en ceuvre des
différents Etats communautaires peut étre sanctionné du
point de vue administratif.
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10. GARANTIEBEDINGUNGEN
10.1 Entsorgung der Maschine
10.2 Entsorgung (WEE)

2.1 ZIELSETZUNG DES HANDBUCHS

Das vorliegende Handbuch wurde vom Hersteller
der Maschine zusammengestellt und stellt ein
erganzendes Teil des Produktes dar. Daher muss das
Handbuch tber die gesamte Lebensdauer der Mas-
chine bis zur Verschrottung sorgféltig aufbewahrt
werden. Der Kunde hat sich zu vergewissern, dass
das Personal das Handbuch gelesen und den Inhalt
desselben verstanden hat, damit es die hier be-
schriebenen Anleitungen genau befolgen kann.

Nur das genaue Befolgen der in diesem Handbuch
enthaltenen Anleitungen und Anweisungen
gewahrleistet beste Resultate hinsichtlich Sicher-
heit, Leistungen, Wirksamkeit und Lebensdauer des
sich jetzt in Ihrem Besitz befindenden Produkts. Das
Nichtbefolgen dieser Vorschriften kann eine potenz-
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2. ALLGEMEINE

INFORMATIONEN

ielle Gefahr fir den Anwender, die Maschine, die
gereinigte Oberflache und die Umgebung darstel-
len. Fir die daraus entstehenden Schaden kann der
Hersteller auf keinen Fall verantwortlich gemacht
werden. Das hier vorliegende Handbuch beschreibt
die Maschine ausfuhrlich und liefert Informationen
und Beschreibungen beziiglich der gelieferten Bat-
terie und des Ladegerats.

2.2 ERKLARUNG DER SYMBOLE

Flr ein besseres Verstandnis und zum Hervorheben
der verschiedenen Aspekte der Anleitungen wurden
Begriffe und Symbole verwendet, die nachstehend
definiert und abgebildet werden:

- Maschine. Dieser Begriff ersetzt die Bezeichnung,
auf die sich dieses Handbuch bezieht.

- Bediener. "Bedienungspersonal” die Person(en),
die fur Installation, Betrieb, Risten, Wartung ein-
schlieBlich Reinigung, Stérungsbeseitigung und
Transport einer Maschine zustandig ist (sind).

- Techniker. Person oder Personen, die tber die
Erfahrung, technische Ausbildung, Kenntnis der
Gesetze und Vorschriften verfligen, die fir die Durch-
fihrung besonderer Eingriffe erforderlich ist. Diese
Personen sind in der Lage, Gefahren zu erkennen
und zu vermeiden, die bei der Installation, und der
Wartung der Maschine auftreten kdnnen.

= - HINWEISSYMBOL

Diese Informationen sind besonders wichtig, um
Maschinenstérungen zu vermeiden.

A- ACHTUNGSSYMBOL

Diese Informationen sind besonders wichtig, um
schwere Maschinen- und Umweltschaden zu ver-
meiden.

- GEFAHRSYMBOL

Diese Informationen sind besonders wichtig, um
schwere (oder schwerste) Personen-, Maschinen- und
Umweltschdden zu vermeiden.

Gewicht bei max. Beladung

[>. Max. Arbeitsbereich Steigung 2 %
(Max. Transportbereich Steigung 10%)
== Nennleistung Biirstenantrieb

% Nennleistung Saugturbine

2.3 PRODUKTINFORMATIONEN

Das unter dem Armaturenbrett lber dem Bat-
terieverbinder angebrachte Maschinenschild ent-halt
Informationen:

2.4 BESTIMMUNGSGEMASSE VERWENDUNG
Dieses Gerat ist fiir den gewerblichen Gebr-
auch geeignet, z.B. in Hotels, Schulen, Kran-
kenhdusern, Fabriken, Laden, Biiros und
Vermietergeschiften.

Die Maschine, auf die sich dieses Handbuch bezieht,

ist eine Scheuersaugmaschine: Die Maschine kann
zum Waschen und Absaugen von Flissigkeiten von
ebenen, starren, waagerechten, glatten oder magig
rauen gleichmaBigen und hindernislosen Béden in
Zivilgebduden und Industriegebduden eingesetzt
werden. Jeder andere Einsatz ist verboten. Wir bitten
Sie, die in diesem Handbuch enthaltenen Sicherheit-
shinweise strikt zu befolgen.

Die Scheuersaugmaschine verteilt eine einstellbare
Menge Reinigungslosung aus Wasser und Reini-
gungsmittel auf dem zu behandelnden Boden,
wahrend die Biirsten den Schmutz vom Boden ent-
fernen. Mittels eines auf dem Boden aufliegenden
Saugbalkens erlaubt die Sauganlage der Maschine
das perfekte Trocknen der Oberflachen und des von
den Frontbirsten aufgenommenen Schmutzes in
einem einzigen Durchgang.

Durch eine korrekte Kombination der verschiedenen
Reinigungsmittel mit den verschiedenen verflig-
baren Burstentypen (oder Schleifscheiben) kann die
Maschine an alle Boden- und Schmutztypen ange-
passt werden.

2.5 Normenkonformitat

Der Hersteller behdlt sich das Recht vor, jederzeit
und ohne Vorankiindigung technische Anderun-
gen am Produkt vorzunehmen, um das Produkt zu
aktualisieren oder technisch zu verbessern. Daher
kann die von Ihnen gekaufte Maschine in kleineren
Details leicht von den in unseren Katalogen oder im
vorliegenden Handbuch enthaltenen Informationen
und Abbildungen abweichen, ohne dass dadurch die
Sicherheit und die entsprechenden Informationen
beeintrachtigt werden.

3.1 WICHTIGE HINWEISE

== Die “Bedienungsanleitung” ist vor dem Ein-
schalten, dem Gebrauch, der Wartung, und jegli-
chen Eingriffen an der Maschine aufmerksam zu
lesen.

A Alleim vorliegenden Handbuch und den Hand-
biichern der Batterie und des Batterie-ladegerits
enthaltenen Anweisungen sind strikt zu befol-
gen (insbesondere die Achtungs- und Gefahrhin-
weise).

Der Hersteller haftet nicht fiir Personen- und/
oder Sachschéden, die auf das Nichtbeachten der
o.g. Vorschriften zuriickzufiihren sind.

A Diese Maschine darf ausschlieBlich mit einer Si-
cherheitskleinspannung, die der am Typenschild
angegebenen Kennzeichnung entspricht, gespeist
werden.

\/or dem Gebrauch der Maschine ist sicherzustellen,
dass alle Bauteile korrekt positioniert sind.

A Die Maschine darf nur von Personen verwendet
werden, die beziiglich des Gebrauchs derselben aus-
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3. SICHERHEITS

INFORMATIONEN

gebildet wurden, die zum Bedienen der Ma-schine
fahig sind, und die ausdriicklich mit dem Gebrauch
der Maschine beauftragt wurden. Zum Verhindern
eines nicht autorisierten Gebrauchs der Maschine ist
dieselbe mit gezogener Standbremse und mit gezo-
genem Zindschlissel an einem Ort abzustellen, der
Unbefugten nicht zuganglich ist.

A - Dieses Gerat ist nicht dafiir bestimmt

durch Personen (einschlieBlich Kinder) mit einge-
schrankten physischen, sensorischen oder geistigen
Féhigkeiten mangels Erfahrung und/oder mangels
Wissen benutzt zu werden.

- Kinder sollen beaufsichtigt werden, um
sicherzustellen, dass sie nicht mit dem

Gerét spielen.

A Die Maschine darf nicht fiir einen anderen als
den ausdriicklich vorgesehenen Zweck eingesetzt
werden. Bei dem Gebrauch der Maschine ist der jew-
eilige Gebdudetyp zu beriicksichtigen und es sind
die dort geltenden Sicherheitsvorschriften strikt zu
beachten.

Die Maschine nicht an schlecht beleuchteten
Orten, in explosionsgefahrdeter Umgebung, in An-
wesenheit von gesundheitsschdadlichem Schmutz
(Staub, Gas, usw.), auf StraBen oder offentlichen
Wegen sowie im Freien verwenden.

A Die Maschine wurde fiir den Einsatz bei einer
Umgebungstemperatur zwischen +4°C und + 35°C
entwickelt; bei Nichtgebrauch ist die Maschine in
einer trockenen, nicht korrosiven Umgebung bei
einer Temperatur zwischen + 10°C und + 50°C ab-
zustellen.

Die fur den Betrieb und die Lagerung der Maschine
zuldssige Feuchtigkeit liegt zwischen 30% und 95%.
Keine brennbaren oder explosiven Fliissig-
keiten, Gase, Trockenpulver, Sduren und Lose-
mittel (z.B. Losemittel zum Verdiinnen von Lack,
Azeton, usw.) oder Benzin, Ol, Treibstoff, usw.
ansaugen, auch wenn diese verdiinnt sind. Keine
brennenden oder glilhenden Gegenstdande an-
saugen.

ADie Maschine nicht auf einem Gefélle iiber 2% oder
auf Rampen mit einem Gefélle Uiber 2% einsetzen.
Bei kleineren Geféllen darf die Maschine nicht quer
zum Gefélle eingesetzt werden, ist immer vorsichtig
zu manovrieren und nicht zu wenden.

Max. Transportbereich Steigung 10%. Beim Tran-
sport auf Rampen oder starkeren Gefallen ist hoch-
ste Aufmerksamkeit erforderlich, um ein Umkippen
sowie eine unkontrollierte Beschleunigung zu ver-
meiden. Immer die niedrigste Geschwindigkeit
einstellen! Rampen und Gefélle ausschlieBlich mit
hochgefahrenen Birsten und Saugbalken befahren.

A Die Maschine niemals an Gefille abstellen

= Die Maschine darf auf keinen Fall bei eingestec-
ktem Schliissel und an das Stromnetz angeschlosse-
nem Netzstecker unbeaufsichtigt gelassen werden.
Vor dem Verlassen der Maschine ist der Netzstecker
und der Schlissel zu ziehen und es sind geeignete
MaBnahmen zu treffen, um zu vermeiden, dass die
Maschine sich in Bewegung setzt.

Beim Gebrauch der Maschine ist auf in der Einsat-
zumgebung anwesende Drittpersonen, insbeson-
dere Kinder, zu achten.

A Die Maschine nicht zum Transportieren von Per-
sonen und/oder Gegenstanden oder zum Schleppen
von Gegenstanden verwenden. Die Ma-schine nicht
schleppen.

= Die Maschine nicht als Ablage fiir Gegenstande
verwenden.

Die Beliftungs- und Kuhloffnungen nicht bedecken
oder verstopfen.

A Die Sicherheitsvorrichtungen nicht entfernen,
abandern oder umgehen.

A Immer die fiir die Sicherheit des Bedieners erford-
erliche personliche Schutzausriistung verwenden:
Schirze oder Schutzanzug, rutschfestes wasserdich-
tes Schuhwerk, Gummihandschuhe, Schutzbrille und
Gehorschutz, Staubschutzmaske. Vor Arbeitsbeginn
sind Armbander, Ketten, Uhren, Krawatten und an-
dere Gegenstande abzulegen, die eine potentielle
Gefdahrdung darstellen und zu schweren Unfallen
fihren kénnen.

A Nicht mit den Handen zwischen die sich bewegen-
den Maschinenteile greifen.

= Keine anderen als die vorgesehenen Reini-
gungsmittel verwenden und die in den jeweiligen
Sicherheitsblattern enthaltenen Vorsichtsmaf3nah-
men und Vorschriften beachten. Wir empfehlen, die
Reinigungsmittel an einem Kindern unzugénglichen
Ort aufzubewahren. Bei Kontakt mit den Augen sind
die Augen sofort griindlich mit Wasser zu spulen. Bei
Verschlucken der Reinigungslosung ist sofort ein Arzt
aufzusuchen.

Stellen sie sicher, dass die Steckdosen fiir die Strom-
versorgung des Batterieladegerats an eine geeignete
Erdungsanlage angeschlossen sind und durch Ther-
moschutzschalter und Differentialschalter abgesi-
chert sind.

A Die Anleitungen des Batterieherstellers sind strikt
zu befolgen und die anwendbaren Gesetze sind zu
befolgen. Die Batterien immer sauber und trocken
halten um Kriechstrom zu vermeiden. Die Batterien
vor Verschmutzungen wie zum Beispiel Metallstaub,
schitzen.

Keine Werkzeuge auf die Batterien legen:
Kurzschluss- und Explosionsgefahr.

74



3. SICHERHEITSINFORMATIONEN

Bei der Verwendung von Batteriesaure sind die
entsprechenden Sicherheitsvorschriften strikt zu
befolgen. In Anwesenheit von Magnetfeldern sind
die Auswirkungen auf die Kontrollelektronik zu tiber-
prifen.

Die Maschine auf keinen Fall mit einem Wasserstrahl
reinigen.

= Die aufgenommenen Flissigkeiten enthalten
Reinigungsmittel, Desinfektionsmittel, Wasser sowie
organisches und anorganisches Material das wahrend
der Arbeitsphasen geldst wurde. Daher missen diese
Flussigkeiten gemal3 den anwendbaren Gesetzen
entsorgt werden.

A Bei Defekten und/oder Betriebsstérungen ist die
Maschine sofort abzustellen (von dem Stromnetz
oder den Batterien trennen). Nicht versuchen die
Maschine selbst zu reparieren, sondern ein tech-
nisches Kundendienstcenter des Herstellers kontak-
tieren.

Alle Zubehor-, Wartungs- und Reparaturar-beiten
missen in gut beleuchteter Umgebung durchgefihrt
werden, nachdem die Maschine von der Stromversor-
gung getrennt wird.

1= Alle Eingriffe an der elektrischen Anlage sowie alle
Wartungs- und Reparatureingriffe (insbesondere die
nicht ausdrtcklich im vorliegenden Handbuch be-
schriebenen Eingriffe) missen in autorisierten Kun-
dendienstcentern oder durch technisches Personal
mit Erfahrung unter Beachtung der anwendbaren
Sicherheitsvorschriften durchgefiihrt werden.

= Es ist ausschlieBlich der Einsatz von Originaler-
satzteilen zugelassen, das einzig und allein vom
Hersteller zu beziehen ist, denn nur Originaler-
satzteile gewédhrleisten einen einwandfreien und
sicheren Betrieb der Maschine. Keine aus anderen
Maschinen ausgebauten Teile oder andere Ersatz-
teile verwenden.

= Vor jedem Gebrauch ist die Maschine zu Uber-
prifen und insbesondere ist zu kontrollieren, dass
das Batterieladekabel und der Steckverbinder in ein-
wandfreiem Zustand sind, damit eine sichere Arbeit
gewahrleistet werden kann. Wenn diese Teile nicht
in einwandfreiem Zustand sein sollten, darf die Mas-
chine auf keinen Fall vor der Reparatur des defekten
Teiles durch einen zugelassenen Fachmann in Betrieb
gesetzt werden.

= Beim Austreten von Schaum oder Flissigkeiten ist
der Saugmotor sofort abzustellen

= Die Maschine nicht auf Textilboden, wie Teppi-
chen, Teppichboden, usw. verwenden.

Der Gebrauch von Wachs oder Schaum bildenden Rei-
nigungsmitteln sowie Undichtheiten an Schlduchen

und Rohren kann zu schweren Betriebsstérungen
der Maschine sowie zum Verstopfen der Leitungen
fuhren.

3.2 Messwerte zur korperlichen Belastung
Gerdusch- und Vibrationsdaten auf letzte Seite.

4 - LIEFERUMFANG/VERPACKUNG

4.1 Transport der Maschine

AWihrend des Anhebens und des Transports ist
sicherzustellen, dass die verpackte Maschine sicher
verankert wurde, damit sie nicht umkippen oder ab-
stirzen kann.

Beim Laden/Abladen der Maschine auf/von Fahrzeu-
gen ist fir eine geeignete Beleuchtung zu sorgen.
Beim Handling der verpackten Maschine sind geei-
gnete Mittel einzusetzen. Dabei ist darauf zu achten,
dass die Verpackung keinen Sto3en ausgesetzt und
nicht beschadigt wird. Die verpackte Maschine nicht
auf den Kopf stellen und sie sanft auf den Boden
absetzen.

4.2 KONTROLLE BEI ANLIEFERUNG

= Bei der Lieferung der Ware (Maschine, Batterien,
Batterieladegerét) durch den Spediteur ist zu kontrol-
lieren, dass die Verpackung und deren Inhalt keine
Beschadigungen aufweisen. Falls der Verpackung-
sinhalt beschadigt sein sollte, ist der Spediteur dies-
bezliglich zu unterrichten und es muB schriftlich eine
Schadensersatzforderung gestellt werden, bevor die
Ware angenommen wird (auf dem Lieferschein “unter
Vorbehalt” vermerken).

4.3 AUSPACKEN

A Es ist Schutzkleidung anzuziehen und es sind
geeignete Werkzeuge zu verwenden, um die Unfall-
gefahr auf ein Minimum zu reduzieren.

Beim Auspacken der Maschine ist folgendermal3en
vorzugehen:

In Karton verpackte Maschine:

- Die Verpackungsbé@nder mit einer Schere oder
Schlagzange durchtrennen.

- Den Karton hochziehen und entfernen.

- Den Plastikbeutel herausnehmen und deren Inhalt
Uberpriifen (Gebrauchs- und Wartungshandbuch,
Steckverbinder fiir Anschluss an das Batterielade-
gerat).

- Die Metallblgel oder Kunststoffumreifungsbander
entfernen mit der die Maschine befestigt ist.

- Die Birsten und Saugbalken aus der Verpack-ung
nehmen.

- Die Maschine nach hinten von der Palette schie-
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4 - LIEFERUMFANG/VERPACKUNG 5 - BEDIENELEMENTE UND SYMBOLE

ben, wozu eine gut an der Palette und
am Boden befestigte geneigte Ebene zu
verwenden ist.

Es wird empfohlen, alle Verpackungsele-
mente aufzubewahren, da sie zum Ver-
packen der Maschine und des Zubehors
bei einem weiteren Transport an einen
anderen Ort oder zu einem autorisierten
Kundendienstcenter verwendet werden
koénnen.

4.4 MASSE UND GEWICHT DER
VERPACKUNG

£
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Volumen: 0,38 m*

Gewicht:

Netzvariante AC 61 kg

Batterievariante 12V mit Batterie 70 kg
Batterievariante 12V ohne Batterie 50 kg

5.1 SYMBOLE AUF DER MASCHINE

Schalter Ein/Aus

Schalter flir den Motor der Blrste

Schalter des Absaugmotors

e
=
7%

Zudosierung Wasser Ein/Aus

O

@ Symbol fiur die Dosie-

H20 rung der Wassermenge
@@M@(

Goooo

H,0-EXIT 1 Hinweise flr Entleerung

hu

Symbol fiir das Anheben des
"t

Saugbalkens
R
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5 - BEDIENELEMENTE UND SYMBOLE

5.2 AUFBAU UND FUNKTIONEN

| Foto 1 |
A) Lenkhebel

B) Schmutzwassertank

C) Abdeckung des Ansaugers
D) Frischwassertank

Foto 3

A) Ansaudfilter

B) Schwimmkorper

C) Kontrollverschluss des Schmutz-
wassertanks

| Foto 2 | |

Foto 4
A) Steuerhebel fir Blrstenmotor A) Blockierpedal des Lenkhebels
B) Bedienungshebel des Saugbalkens B) Ansaugschlauch
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5 - BEDIENELEMENTE UND SYMBOLE

| Foto 5 |

| Netzvariante AC |
A) Netzschalter Ein/AUS

B) Schalter des Absaugmotors

C) Schalter Zudosierung Wasser

D) Schalter fiir den Motor der Biirste

| Foto 6 |

| Netzvariante AC |
A) Netzkabel

| Foto 7 |
| Batterievariante 12V |

A) Schalter fuir den Absaugmotor
B) Schalter Zudosierung Wasser
C) Schalter fiir den Motor der Biirste

| Foto 8 |

| Batterievariante 12V |
A) Schlisselschalter / Batterie-Ausschalten
B) Schutzverschluss
C) Batterieladegerat
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5 - BEDIENELEMENTE UND SYMBOLE

5.3 ABMESSUNGEN

Alle Angaben sind in cm.
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6 - VOR DER INBETRIEBNAHME

6.1 Entriegelung des Lenkhebels

Um den Lenkhebel der Maschine in Arbeitsstellung
zu bringen (6ffnen) muss das Blockierpedal entrie-
gelt werden (Foto 9 - A). Nach Betatigung des Pedals,
ziehen Sie den Lenkhebel nach oben, bis dieser an
der gewlinschten Stelle einrastet. Der Lenkhebel hat
drei Einstellungen: Geschlossen fiir das Neueinstellen
(Foto 10) und zwei Arbeitseinstellungen (Foto 11 und
Foto 12).

Foto 9

Foto 10
Lenkhebel in der Position ,geschlossen”

Foto 11
Lenkhebel in der Position ,Mitte”.
Bei der Arbeit in engen Raumen wird
diese Position empfohlen.

Foto 12
Lenkhebel in der Position ,offen”
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6 - VOR DER INBETRIEBNAHME

6.2 EINBAU DER BATTERIEN

Die Batterieabdeckung befindet sich im Frisch-wa-
ssertank (Foto 14). Dafiir muss der Auffang-behalter
herausgenommen werden. Dazu wird der An-
saugschlauch entfernt (Foto 4 - B) und der Behalter an
den seitlichen Griffen hochgehoben. (Foto 13). Legen
Sie die Batterie ein (Foto 14) und stellen sie sicher, dass
sie richtig sitzt.

6.2.1 ANSCHLUSS DER BATTERIEN

Das Batteriekabel an der Batterie befestigen,
indem die Klemmen an die mit dem gleichen Sym-
bol gekennzeichneten Pole angeschlossen werden
(rotes Kabel “+”, schwarzes Kabel “-”) Gemaf3 Ab-
bildung Nr. 15

A\ Ein eventueller Kurzschluss der Batterie kann zu
Explosionen fiihren!

Stellen Sie sicher, dass die Maschine ausgeschaltet ist
und stecken Sie das Verbindungskabel der Batterie in
die Offnung an der Maschine (Foto 16 - B). Auf dem
Foto 16 ist ersichtlich, wie die Batterie korrekt ange-
schlossen wird.

A SchlieBen Sie die Batteriefachabdeckung wieder, in
dem Sie den Auffangbehalter wieder an seine Position
setzen. Achten Sie darauf, dass keine Kabel eingekl-
emmt werden.

| Foto 16 |

Foto 13

| Foto 14

—®
—@

| Foto 15

A) Batterie 12V mit Kabel

B) Batterieverbindung

C) Thermoschutzschalter des Absaugmotors
D) Thermoschutzschalter des Biirstenmotors
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BETRIEBNAHME

6.3 KONFIGURATION DES LADEGERATS

Dieser Vorgang muss von Fachtechnikern durch-
geflihrt werden. Beim Kauf der Scheuersaugmaschine
ist das eingebaute Batterieladegerat fiir den Betrieb
mit OPTIMA Batterien konfiguriert. Wenn die
Scheuersaugmaschine mit PB-Sdure-Batterien oder
GEL/AGM-Batterien ausgestattet werden soll, ist fol-
gendermalien vorzugehen:

A\ ANZEIGEN DER LADEGERATEINSTELLUNGEN

Die Ladeeinstellungen des Batterieladegerats werden
durch das Blinken der LED bei Einschalten des Batteri-
eladegerédts angezeigt.

- ROTE LED (Foto 17 - B) blinkt 2 Mal = Batterielade-
gerat fur Pb-Saure-Batterien konfiguriert
- GRUNE LED (Foto 17 - C) blinkt 2 Mal = Batterie-

rien konfiguriert

Diese Kontrolle kann auch bei nicht angeschlossenen
Batterien durchgefiihrt werden.

A DIP-SWITCH-KONFIGURATION FUR LADEGERAT
CBHD1 12V 6A

Zum Einstellen der Ladekurve fiir Pb-Saure-Batterien,
GEL/AGM-Batterien oder OPTIMA-Batterien, ist auf
den im Batterieladegerat angebrachten Schalter
(dip-switch) einzuwirken (Foto 17 - D) (Foto 17 - F).
Fir den Zugang zum dip-switch muss die untere Ab-
deckung des Batterieladegerats ( Foto 17 - A) oder der
Kunststoffdeckel (Foto 17 - E) abgebaut werden.

Die Daten zur Konfiguration der verschiedenen Batte-
rien entnehmen Sie bitte der Tabelle A:

A) Abdeckung des Ladegerats

B) Rote “LED” Anzeige: Batterie entladen

C) Griine “LED" Anzeige: Batterie geladen
D) Schalter Dip-Switch

E) Zugangsabdeckung Dip-Switch

F) Schalter Dip-Switch zum Setzen der Bela-
stungskurve

Foto 17
swi1 sw2
ON [ON ON ON
OFF OFF OFF OFF OFF
DIP1 DIP2 DIP1 DIP2
Tabelle A |
SW1 sw2 |
Batterie-Typ | Dip-Switch 1 | Dip-Switch 2 | Dip-Switch 1 | Dip-Switch 2
Pb-Acido OFF ON ON ON
Gel / AGM OFF OFF OFF ON
Optima OFF ON OFF OFF
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7.1 VORBEREITUNG DER MASCHINE

A Vor Arbeitsbeginn sind rutschfeste Schuhe, Hand-
schuhe und alle anderen vom Hersteller der verwen-
deten Reinigungslosung angegebenen oder von der
Arbeitsumgebung geforderten personlichen Schut-
zausriistungen anzuziehen.

= AuBerdem sind folgende Eingriffe vorzunehmen.
Fir eine detaillierte Beschreibung dieser Phasen ist
Bezug auf die entsprechenden Abschnitte zu ne-
hmen:

Den Ladezustand der Batterie Giberprifen und die
Batterie falls erforderlich laden. (siehe 7.2).

Die Biirsten oder Haltescheiben (mit Schleifschei-
ben) des fir die zu bearbeitende Oberfliche und die
durch-zufiihrende Arbeit geeigneten Typs installie-
ren. (siehe 7.3).

Den Saugbalken montieren und tberprifen, dass er
gut befestigt und an den Saugschlauch angeschlos-
sen ist und dass die Trocknungsblatter nicht zu stark
abgenutzt sind (siehe 7.5).

Den Frischwassertank tber die vordere Offnung mit
reinem Wasser und angemessen konzentriertem
nicht schaumbildendem Reinigungsmittel befullen.
Zwischen Stopfen und Flissigkeitspegel sollte ein
Abstand von 2 cm liegen. (siehe 7.9).

=Zum Vermeiden von Gefahren sollte man sich mit
den Bewegungen der Maschine vertraut machen,
indem Proben auf einer groen hindernisfreien
Flache durchgefiihrt werden. Fir beste Resultate
hinsichtlich Reinigung und Lebensdauer des Gerats
empfehlen wir einige einfache, doch wichtige Ver-
fahren:

- Den Arbeitsbereich begutachten und eventuelle
Hindernisse entfernen. Wenn die zu reinigende
Flache sehr grof ist, ist sie in aneinander liegende,
parallel zueinander verlaufende rechteckige Flachen
zu unterteilen.

- Eine geradlinige Arbeitsspur wahlen und die Arbeit
in dem am entferntesten gelegenen Bereich begin-
nen, damit man nicht Gber bereits gereinigte Berei-
che fahren muss.

7.2 LADEN DER BATTERIEN
Das Verlangerungskabel mit dem Batterielade-

®)

Gelh LED

®

Rote LED Griine LED |

Foto 18

gerdtkabel verbinden (Foto 19 - A) und es an eine
Netzsteckdose anschlieBen. Beim Einschalten des
Batterieladegerdts einen Batteriespannungstest
durchfiihren, um zu entscheiden, ob ein Ladevor-
gang notwendig ist. Wenn die Batterie nicht an das
Batterieladegerat angeschlossen ist, blinkt die rote
LED (Foto 18-A). Wenn der Test positiv verlaufen ist,
setzt der Batterieladevorgang nach einer Sekunde ein
und die rote LED ist eingeschaltet. Wahrend des La-
devorgangs wird der Ladefortschritt durch drei LED-
Leuchtanzeigen angezeigt: rot, gelb und griin.

Die griine LED (Foto 18 - C) zeigt an, dass der Ladevor-
gang abgeschlossen ist.

Das Batterieladegerat von Stromnetz trennen.

A Fiir weitere Informationen das Gebrauchs- und Si-
cherheitshandbuch des Batterieladegeratherstellers
nachschlagen.

Wenn die Maschine mit Pb-Sadure-Batterien ausge-
stattet ist, sind die Batterien an einem gut beliifteten
Ort zu laden, wobei der obere Deckel angehoben und
die Batteriestopfen geoffnet werden miissen.

Die im Gebrauchs- und Sicherheitshandbuch des
Batterieherstellers enthaltenen Anleitungen befol-
gen (siehe Abschnitt “Batteriewartung”).
Kontrollieren Sie regelméBig die Intensitat der Flis-
sigkeiten mit dem Densimeter. Wenn an einer Stelle
keine Flussigkeit mehr vorhanden ist und an den an-
deren Stellen alle Fllssigkeiten vorhanden sein soll-
ten, ist die Batterie beschadigt und sollte ersetzt oder
repariert werden (siehe hierzu den Abschnitt Gber die
Wartung der Batterien). Schlieen Sie die Abdeckun-
gen und setzen Sie den Tank wieder ein.

ATTENTON

Foto 19
A) Ladegerdtekabel
B) Ladegerat
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7.3 EIN- UND AUSBAU DER BURSTE
A Niemals ohne perfekt an der Maschine installierte
Birsten, Halte- oder Schleifscheiben arbeiten.

Einbau:

Stellen Sie die Blrste auf den Boden; Heben Sie den
Saugbalken mit dem Hebel an (Foto 2 - B). Hebel
betdtigen (Foto 1 - A) und somit den vorderen Teil
der Maschine anheben, so dass sie auf den hinteren
Rollen steht; positionieren Sie die Maschine tGber den
Bursten so dass der Halterungsflansch der Biirste sich
unter der metallischen Halterung der Maschine be-
findet (Foto 20). Schalten Sie die Maschine mit dem
Ziindschlussel (Foto 8 - A) oder dem Hauptschalter
auf dem Kommandopanel ein

(Foto 5 - A). Wahlen Sie die Rotation mittels des
Schalters aus (Foto 5 - D, Foto 7 - C) und starten Sie
die Rotation indem Sie den Kommandohebel betati-
gen (Foto 2 - A): so rastet die Biirste automatisch ein.
Fir die Montage der Haltescheibe ist auf die gleiche
Weise vorzugehen.

A Die Lange der Biirstenborsten darf nicht unter 1
cm sinken.

A Die Schleifscheibenstéirke darf nicht unter 1 cm
sinken.

Zu stark abgenutzte Birsten oder zu diinne
Schleifscheiben kénnen die Maschine und den Boden
beschadigen.

Regelméfig den Verschleiflzustand dieser Teile tiber-
prifen, bevor die Arbeit aufgenommen wird.

Ausbau oder Ersetzen:

Heben Sie den Saugbalken mit dem Hebel an (Foto
2 - B). Hebel betdtigen (Foto 1 - A) und somit den
vorderen Teil der Maschine anheben, so dass sie auf
den hinteren Rollen steht; Wahlen Sie die Rotation
mittels des Schalters aus (Foto 5 - D; Foto 7 - C) und
starten Sie die Rotation indem Sie den Kommandohe-
bel betatigen (Foto 2 - A): so rastet die Blrste auto-
matisch ein. Lassen Sie den Hebel wieder los, damit
die Blrste anhalt. So rastet die Blste automatisch aus.
Fir den Ausbau der Haltescheibe ist auf die gleiche
Weise vorzugehen

7.4 ABSTELLEN DER MASCHINE

Um die Maschine im Ruhezustand abzustellen, gehen
Sie wie folgt vor: Schalten Sie die Maschine mit dem
Zindschlissel (Foto 8 - A) oder dem Hauptschalter
auf dem Kommandopanel ab (Foto 5 - A) Heben Sie
den Saugbalken mit dem Hebel an (Foto 2 - B). Hebel
betdtigen (Foto 1 - A) und somit den vorderen Teil

der Maschine anheben, so dass sie auf den hinteren
Rollen steht

(Foto 20) Lassen Sie die Maschine in diesem Zustand
bis Sie sie an den neuen Einsatzort gebracht haben.

Foto 20

Foto 21
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7.5 EINBAU DES SAUGBALKENS

Die beiden Knebelschrauben (Foto
22bis - E) am Saugbalken leicht fest-
ziehen.

Den Saugbalken in seinen Sitz an die
Saugbalken-halterung einsetzen(Foto
22 - A) und durch Fest-ziehen der bei-
den Knebelschrauben befestigen (Foto
22-B).

Den Saugschlauch der Maschine (Foto
23 - B) auf den Anschlussstutzen des
Saugbalkens schieben.

7.6 AUSBAU DES SAUGBALKENS

Den Saugschlauch vom Saugbalken
abtrennen (Foto 23 - B). Die beiden
Knebelschrauben (Foto 22 - B) etwas lo-
ckern und den Saugbalken zu sich her-
ziehen, um ihn aus seinem Sitz zu l16sen.

Foto 22 bis

A) Saugbalken Ausbaugriff

B) Ausbaugriff der Sauglippen

C) Halterungsbolzen der Sauglippen
D) Hintere Sauglippen

E) Halterungsstutzen des Saugbalkens
F) Einraster des Ansaugschlauchs

G) Vordere Sperrleiste der Sauglippe
H) Vordere Leiste der Sauglippe

| Foto 22 | | Foto 23

A) Halterung des Saugbalkens B) Einraster des Ansaugschlauchs
B) Halterungsgriff des Saugbalkens
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7.7 WECHSELN DER SAUGLIPPEN setzen, indem die Kunststoffzapfen in die entspre-
Den Saugbalken von seiner Halterung lésen (siehe chenden Offnungen am Blatt gedriickt werden.
7.5). Die Knebelschrauben (Foto 24 - A) komplett Die Kunststoffhalterung wieder in den Saugbalken
abschrauben und Druck auf die Kopfe der Schrauben,  einsetzen und sie durch Festschrauben der Knebel-
an denen sie angebracht waren, austiben bis sich  schrauben (Foto 24 - C) befestigen.

die innere Kunststoffhalterung aus dem Saugbalken  Den Saugbalken wieder an seiner Halterung anbrin-
entfernen lasst. Die Sauglippen aus der Kunststoffhal-  gen (Foto 24 - A-B-D).

terung ziehen (Foto 24 - C), indem sie an einem Ende

gezogen werden (Foto 25 - A).

Die neue Sauglippe in die Kunststoffhalterung ein-

| Foto 24 |
A) Saugbalken Ausbaugriff
B) Ausbaugriff der Sauglippen

C) Halterungsbolzen der Sauglippen
D) Hintere Sauglippen

Foto 25 |
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7.9 BEFULLEN UND ENTLEEREN DES
FRISCHWASSERTANKS

= Die Temperatur des einzufiillenden Wassers
oder Reinigungsmittels darf nicht iiber 50°C lie-
gen.

1= Bei jedem Befiillen des Frischwassertanks (Foto 1
- D), ist der Schmutzwassertank (Foto 1 - B) immer zu
entleeren.

Beflllen:

- Die erforderliche Menge des Reinigungsmittels in
den Behalter fillen, wobei die vom Hersteller ange-
gebene Konzentration in Prozent (%) zu beachten ist,
die sich auf die in der Produktkarte angegebene Ka-
pazitédt des vollen Behalters bezieht.

A AusschlieBlich fiir den jeweiligen Bodentyp sowie
fir den zu entfernenden Schmutztyp geei-gnete
Produkte verwenden.

- Wasser in die Befull6ffnung im Vorderteil der Mas-
chine einfillen (Foto 28 - A). Zwischen Stopfen und
Flussigkeitspegel sollte ein Abstand von 2 cm liegen.
Den Behadlter nicht Uiber dieses MaRB fullen!

Die Maschine wurde fiir den Einsatz mit nicht
Schaum bildenden und biologisch abbaubaren
spezifischen Reinigungsmitteln fiir Bondereini-
gungsmaschinen entwickelt. Die Verwendung an-
derer chemischer Produkte, wie z. B. Atznatron,
Oxydantien, Lésemittel oder Kohlenwasserstoffe
kann zu einer Beschddigung oder Zerstérung der
Maschine fiihren.

- Die im entsprechenden Abschnitt des Handbuchs
und auf dem Frischwassertank angegebenen Sicher-
heitsvorschriften befolgen.

- Fur ein vollstandiges Verzeichnis der verfligbaren
geeigneten Reinigungsmittel ist der Hersteller der
Maschine zu kontaktieren.

= Keine schaumende Reinigungsmittel verwen-
den

- Den Wasserschlauch zum Befiillen des Behalters
mit Wasser nicht unbeaufsichtigt lassen und voll-
standig in den Behdlter einfihren, damit er nicht
herausrutschen und empfindliche Maschinenteile
nass machen kann.

- Den Behalter mit dem entsprechenden Stopfen

Foto 28
A) Offnung zum Befiillen des
Frischwassertanks

verschlieBen.
Entleeren:

- Den Ablassstopfen des Frischwassertanks im
unteren Behélterbereich abschrauben und den
Behalter vollkommen entleeren. (Foto 29 - A). Den
Ablassstopfen wieder fest zudrehen.

| Foto 29

A) Filterabdeckung fiir das Entladen des
Frischwassertanks

7.10 ENTLEEREN DES SCHMUTZWASSERTANKS
Beim Ablassen des Schmutzwassers sind die Vor-
schriften des jeweiligen Anwendungslandes der
Maschine zu befolgen. Der Anwender haftet fir das
Beachten dieser Gesetze. Im Allgemeinen kann der
Schmutzwasserbehdlter so oft wie gewtlinscht und
auch in den Zwischenphasen des Arbeitszyklus en-
tleert werden.

Das Fassungsvermdgen des Sammelbehélters ist
groBer als das Fassungsvermogen des Frischwasser-
tanks, weshalb eine potenzielle Gefdhrdung des Sau-
gmotors ausgeschlossen sein sollte (Foto 1 - D). Der
Schmutzwassertanks sollte dennoch vor jeder Befil-
lung entleert werden. Zur Sicherheit ist ein Schwim-
mer vorhanden (Foto 3 - B), der den Saugmotor
anhalt, sobald der Schmutzwasserstand zu hoch ist.
Wenn Wasser oder Schaum austritt ist der Saug-
motor sofort abzustellen und der Sammelbehalter zu
entleeren.

Entleeren des Behalters:

- Den Ablassschlauch aus seiner Halterung nehmen
und den Auffangbehalter mittels der Griffe an der
Seite abnehmen (Foto 4 - B) und (Foto 13). - Den
Behélter an einem zum Ablassen des Schmutz-
wassers geeigneten Ort bringen d.h. mogli-
chst in die Ndhe eines WC oder eines Abwasser-
gullys (es sind die im jeweiligen Anwendungsland
der Maschine geltenden Gesetze zur Entsorgung von
Abwasser zu befolgen). - Ablassventil 6ffnen (Foto 30
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- A) und den Behilter leeren. Die Schmutzrickstan-
dsmenge im Behélter tberpriifen (Foto 3 - C) und
den Behalterinnenraum gegebenenfalls durch die In-
spektionsoffnung waschen. Nach dem Entleeren des
Behaélters den Ablassschlauch verschlieBen und wie-
der an seiner Halterung an der Maschinenriickseite
befestigen (Foto 30 - A).

| Foto 30 |

A) Ablassventil des Schmutzwassertanks

7.11 DOSIERUNG DES FRISCHWASSERS

Es ist moglich, den Frischwasserzufluss mittels des

Hahns an den Biirsten zu regulieren.

Der Hebel sollte auf einer Position zwischen ,gesch-
lossen” (Foto 31) und ,maximal” (Foto 33) stehen, je
nachdem, welche Reinigung durchgefiihrt werden Foto 32

soll.

Die Maschine verfuigt tiber ein Magnetventil und das

Foto 31
Ventil geschlossen

Ventil teilweise geodffnet

Frischwasser wird nur in der Arbeitsphase ausgege-
ben, indem man den Kommandohebel betatigt. (Foto

2 - A); Wenn der Hebel auf ,ON” steht, wird die Reini-
gungslésung (Foto 5 - C, Foto 7 - B) ausgegeben und
die Birste beginnt zu rotieren (Foto 5 - D, Foto 7 - C).

7.12 FAHREN DER MASCHINE
Netzvariante AC

Das Netzkabel (Foto 6 - A) mittels eines Verlange-
rungskabels an das Stromnetz anschliefen.

Den Hauptschalter (Foto 5 - A) auf ON stellen.

Den Einschalter der Biirste betdtigen (Foto 5 - D)

A die Biirste beginnt sich erst nach Betitigen des

Steuerhebels zu drehen (Foto 2 - A).

Den Einschalter des Saugaggregats betatigen (Foto

5-B).
Den Einschalter des Saugaggregats betatigen (Foto Foto 33
5-Q). Ventil vollstandig gedffnet
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Den Frischwasserhahn 6ffnen, mittels des ange-
brachten Dosierhebels (Foto 31, 32, 33).

Das Saugaggregat absenken, indem der Saugbalken-
Steuerhebel nach unten verstellt wird (Foto 2 - B). Den
Boden waschen und langsam vorfahren, indem der
Steuerhebel (Foto 2 - A) zum Einschalten der Buirste
betatigt wird. Bei Loslassen des Steuerhebels wird die
Burstendrehung nach einigen Sekunden angehalten.
Daran denken, dass der Saugbalken vor dem
Riickwartsfahren angehoben werden muss, damit er
nicht beschadigt wird.

Batterievariante 12V

Den Anschluss des an der Maschinenriickseite unter
der Steuertafel angebrachten Batterieverbinders
tiberprifen (Foto 16 - B).

Den Zindschlissel einsetzen und drehen (Foto 8

- A). Auf der Steuertafel den Ladezustand der Batte-
rien Uberpriifen (Foto 18), (Foto 19).

Den Einschalter der Birste betatigen (Foto 7 - C)

A die Biirste beginnt sich erst nach Betitigen des
Steuerhebels zu drehen (Foto 2 - A). Den Einschal-
ter des Saugaggregats betétigen

(Foto 7 - A).

Den Dosierhebel betatigen (Foto 7 - B).

Den Reinigungslésungshahn 6ffnen, mittels des an-
gebrachten Dosierhebels (Foto 31, 32, 33).

Das Saugaggregat absenken, indem der Saugbalken-
Steuerhebel nach unten verstellt wird (Foto 2 - B). Den
Boden waschen und langsam vorfahren, indem der
Steuerhebel (Foto 2 — A) zum Einschalten der Birste
betéatigt wird. Bei Loslassen des Steuerhebels wird die
Burstendrehung nach einigen Sekunden angehalten.
Daran denken, dass der Saugbalken vor dem Ruick-
wartsfahren angehoben werden muss, damit er nicht
beschadigt wird.

7.13 ARBEITSWEISE
7.13.1 VORBEREITUNG UND

WARNHINWEISE
Die zu bearbeitende Flache mit geeigneten Geréaten,
wie Staubsaugern, Kehrmaschinen, usw. von allen
festen Ruickstanden befreien. Wenn diese vorberei-
tende Reinigung nicht vorgenommen wird, kénnte
der feste Schmutz den einwandfreien Betrieb des
Saugbalkens und somit das perfekte Trocknen beein-
trachtigen.
Die Maschine darf nur durch ausgebildetes Personal
gefahren werden.

7.13.2 PRUFUNG DES BATTERIELADE-

ZUSTANDS
Die Sequenz der Ladezustandleuchten (Foto 18 - C,
B, A) wird fortschreitend gel6scht, bis die Batterie

leer ist. Sobald sich die rote Lampe einschaltet (Foto
18 - A), ist der Blirstenmotor abzustellen, die Reini-
gungslosungszufuhr zu unterbrechen, die noch nasse
Flache zu trocknen und die Maschine zum Batteriela-
degerét zu fahren, wo die Batterie geladen wird.

A\ Die Batterien kdnnen irreparabel beschidigt
werden, wenn die Restladung zu stark absinkt
(siehe Batteriehandbuch). Die Batterie nicht
durch wiederholtes Ein- und Ausschalten des Ziin-
dschliissels oder auf andere Art und Weise iiber
die durch die Sicherheitsvorrichtungen vorgege-
benen Grenzwerte hinaus entladen.

7.13.3 REINIGEN VON LEICHT

VERSCHMUTZTEN FLACHEN
Waschen und Trocknen in einem einzigen Durch-
gang.
Die Maschine wie zuvor beschrieben vorbereiten und
wie in Abschnitt 7.12 verwenden
== Die Maschine nie ohne Reinigungslésung be-
treiben, da der Boden beschadigt werden konnte.

7.13.4 REINIGEN VON STARK

VERSCHMUTZTEN FLACHEN
Waschen und Trocknen in mehreren Durchgdngen
Die Maschine wie zuvor beschrieben vorbereiten.
Erster Arbeitsgang: Den Waschvorgang wie in
Abschnitt 7.11 beschrieben durchfiihren, ohne den
Boden zu trocknen.
Beachten sie die auf dem Reinigungsmittel ange-
gebene Einwirkzeit.

Zweiter Arbeitsgang:

Wie im vorhergehenden Abschnitt “Reinigen von
leicht verschmutzen Flachen” (7.13.3) beschrieben
vorgehen, um den Boden auch zu trocknen.

= Die Maschine nie ohne Reinigungsmittel be-
treiben, da der Boden beschadigt werden konnte.

7.13.5 VORGANGE NACH DEM REINIGEN

Die Frischwasserversorgung unterbrechen.

Die Biirstenplatte hochfahren und den Biirsten-mo-
tor abschalten.

Nachdem eventuelle Wasserspuren auf der Flache
vollstandig getrocknet wurden einige Sekunden
warten, dann den Saugbalken hochfahren und den
Saugmotor abstellen.

Die Maschine an einem zum Entleeren der Behalter
geeigneten Ort fahren und die Behélter entleeren
und reinigen (siehe Abschnitt 7.10). Die Maschine
mit dem Zindschlissel ausschalten und den Ziind-
schlissel abziehen.

Falls erforderlich die Batterie laden (siehe entspre-
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chender Abschnitt).

7.14 Gebrauchsanweisung fiir die AC Netzvari-
ante

Die Netzvariante AC kann nur eingeschaltet werden,
wenn die auf dem Schild angegebene Spannung mit
der im Werk vorhandenen Spannung libereinstimmt
und wenn die Netzsteckdose geerdet ist.

Das Netzkabel nicht beschddigen, nicht quetschen
und nicht daran ziehen.

Nicht mit der Maschine Gber das Netzkabel fahren.
ACHTUNG! Es ist zu vermeiden, dass das Ver-
sorgungskabel mit den Drehbdirsten in Berlihrung
kommt.

ACHTUNG! - Die Netzvariante AC besitzt iiber
unter Spannung stehende Teile und Teile, durch
die Strom flieBt. Das Beriihren dieser Teile kann
zu schweren Verletzungen und auch zum Tod fiih-
ren.

- Vor jeglichem Eingriff an der Maschine muss die-
selbe vom Stromnetz getrennt werden.

- Beschadigte oder verschlissene Netzkabel niemals
berlhren.

- Vor dem Einschalten der elektrischen Anlage ist die
Maschine auszuschalten und der Netzstecker ist zu
ziehen.

- Wenn beschadigte Kabel, andere Schaden oder
Risse festgestellt werden, sind die defekten Teile
umgehend durch Originalersatzteile zu ersetzen.

- Die Anschliisse an das Stromnetz miissen zumin-
dest gegen Wasserspritzer geschiitzt werden.

- Fiir den Anschluss an das Stromnetz sind
ausschlieBlich den geltenden Sicherheits-vor-
schriften entsprechende Verlangerungskabel zu
verwenden.

- Die Netzsteckdose, an die die Maschine angesch-
lossen ist, muss mit einem Fehlerstrom-Schutzschal-
ter ausgestattet werden.

- Es ist strikt verboten, die Maschine in der Nahe von
Schwimmbadern oder Gewassern zu verwenden.

8 - WARTUNG

NOTSITUATIONEN

In Notfallen:

- Die Maschine umgehend vom Stromnetz tren-
nen.

- Umgehend die Erste-Hilfe-MaBnahmen einlei-
ten.

Bei Unfallen darf die Maschine nicht wieder in Betrieb
gesetzt werden, bevor sie durch einen vom Herstel-
ler autorisierten Techniker untersucht wurde.[&] Den

Schlussel drehen und aus dem Ziindschloss ziehen.
Den Batterieverbinder vom Ma-schinenkabel tren-
nen.

= Die Eingriffe an der elektrischen Anlage wie auch
alle Wartungs- und Reparaturarbeiten (insbesondere
nicht ausdricklich im vorliegenden Handbuch be-
schriebene Arbeiten) nur in autori-sierten Kundendi-
enstcentern oder durch kompetentes Fachpersonal
durchfiihren lassen, das mit den anwendbaren Si-
cherheitsvorschriften vertraut ist.

Die regelmaBige Wartung der Maschine unter
Beachtung der Anleitungen des Herstellers tragt
dazu bei, eine bessere Leistung und eine langere Le-
bensdauer der Maschine zu gewabhrleisten.

8.1 BEHALTER

Die beiden Behdlter wie in den entsprechenden
Abschnitten beschrieben entleeren.

Den festen Schmutz entfernen, indem die Behal-
ter so lange gefiillt und entleert werden, bis keine
Schmutzablagerungen mehr vorhanden sind. Dazu
einen Waschschlauch oder dhnliches verwenden.

A Uber 50°C heiBBes Wasser, Hochdruckwasser-
strahlreiniger und starke Wasserspritzer konnen
die Behélter und die Maschine beschadigen.

Die Behdlterdeckel geodffnet lassen (nur bei still-
stehender Maschine, damit die Behalter trocknen
konnen und keine unangenehmen Geriiche ent-
stehen.

8.2 FRISCHWASSERFILTER

Um den Frischwasserfilter zu saubern, werden die
durchsichtige Abdeckung (Foto 29 - A) und das Fil-
terelement abgenommen. Nach der Reinigung wird
das Filterelement wieder eingesetzt und die transpa-
rente Abdeckung des Filters wieder ge-schlossen.

8.3 SAUGSCHLAUCH

Den Saugschlauch vom Saugbalken trennen (Foto 23
- B). Jetzt kann der Saugschlauch gewaschen und von
Verstopfungen befreit werden.

Den Saugschlauch korrekt am Saugbalken anbringen.

8.4 Saugbalken

A Den Saugbalken nicht mit bloBen Handen anfas-
sen, sondern Handschuhe und alle anderen fiir den
jeweiligen Eingriff erforderlichen Schutzausristun-
gen anwenden.

Den Saugbalken von der Maschine abbauen und mit
einem Schwamm oder einer Birste unter flieBendem
Wasser reinigen.

Die Wirksamkeit und den Abnutzungsgrad der den
Boden beriihrenden Sauglippen tberprifen. Die Sau-
glippen haben die Aufgabe, das Reinigungs-mittel
und den Wasserfilm vom Boden zu wischen und den
Bereich zu isolieren, um einen maximalen Unterdruck
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des Saugmotors zu gewabhrleisten: Auf diese Weise
wird ein perfektes Trocknen gewahrleistet. Im Laufe
der Zeit rundet sich die Kante der Sauglippe ab und
verschleif3t, was die Wirksamkeit des Trocknungsvor-
gangs beeintrachtigt. In diesem Fall sind die Sauglip-
pen zu ersetzen.

Zum Ersetzen der abgenutzten Sauglippen sind die
im entsprechenden Abschnitt enthaltenen Anlei-
tungen zu befolgen. Die Sauglippen umdrehen, um
die anderen scharfen Kanten zu nutzen oder neue
Sauglippen einsetzen.

8.5 ZUBEHOR

Die Bursten oder die Haltescheiben abbauen und
reinigen.

A Sorgfiltig Giberpriifen, dass keine Fremdkérper,
wie Metallteile, Schrauben, Spéne, Seile oder dhnli-
ches verklemmt sind, damit der Boden und die Mas-
chine nicht beschadigt werden.

Kontrollieren, dass die Bursten eben sind (Blirsten
und Schleifscheiben auf unregelmaBige Abnutzung
tberprifen).

Es ist nur vom Hersteller empfohlenes Zubehor zu
verwenden. Andere Produkte konnen die Sicherheit
beeintrachtigen.

8.6 MASCHINE REINIGEN

Zur Auf3enreinigung der Maschine ist ein Schwamm
oder ein Tuch zu verwenden. Gegebenenfalls kann
eine weiche Biirste zum Entfernen von hartnacki-
gem Schmutz verwendet werden. Die stoffeste
Oberflache der Maschine ist rau, damit bei der Arbeit
entstandene Kratzer nicht sichtbar sind. Diese L6sung
tragt jedoch nicht dazu bei, hartnackige Flecken von
der Maschinenoberflache zu entfernen.

Der Einsatz von Dampfreinigern, Wasserschlau-
chen oder Wasserstrahlreinigern ist verboten.

8.7 BATTERIEN

PB-SAURE-Batterien

Bei der Durchfiihrung der Wartungseingriffe sind die
Anweisungen des Herstellers und alle im Handbuch
enthaltenen Anweisungen zu befolgen.

Wenn die Batterieelemente nicht vollstandig mit der
Sdureldsung bedeckt sind, kommt es zu einer Oxyda-
tion, was die Funktionstiichtigkeit der Batterie defini-
tiv beeintrachtigt.

Uberlaufende Sdure kann zu einer Korrosion der Ma-
schine fiihren.

Vom Hersteller empfohlene Batterieladegerate
verwenden, die fir den zu ladenden Batterietyp geei-
gnet sein mussen.

Die Batterien immer in gut beliifteten Raumen laden.
Es besteht Explosionsgefahr!

Der Einsatz von Gel-Batterien oder wartungsfreien
Batterien wird empfohlen.

GEL-Batterien

Bei der Durchfiihrung der Wartungseingriffe sind die
Anweisungen des Herstellers und alle im Handbuch
enthaltenen Anweisungen zu befolgen.

Nur vom Hersteller empfohlene Batterieladegerate
verwenden.

8.8 Thermoschutzschalter

Die Maschine ist an den wichtigsten Betriebsorganen
mit Elektro-Schutzvorrichtungen ausgestattet, um
kostspielige Defekte zu verhindern.

Vorhanden sind: Schalter, Thermoschutzschalter
zum Schutz des Absaugmotors (Foto 16 - C) und
des Blrstenmotors (Foto 16 - D). Beim automati-
schen Ansprechen eines dieser Schalter ist es zum
Wiederherstellen der unterbrochenen Funktion
erforderlich, den angesprochenen Schalter bis an
den Anschlag zu driicken. Das Ansprechen der
Thermoschutzschalter muss insbesondere wahrend
der ersten Einsatzwochen der Maschine nicht unbe-
dingt auf Betriebsstérungen der Maschine beruhen.
Trotzdem ist es erforderlich, den einwandfreien
Betrieb der betroffenen Vorrichtung durch einen
Fachmann tberprifen zu lassen, wenn der Thermo-
schutzschalter wiederholt anspricht.

8.9 WARTUNGSINTERVALLE

8.9.1 TAGLICHE WARTUNG

Die Birste und/oder Haltescheibe (bei montierter
Schleifscheibe) abbauen und kontrollieren. Sicher-
stellen, dass keine Fremdkorper die Bewegung oder
Wirksamkeit der Reinigungsorgane beeintrachtigen.
Den Saugbalken kontrollieren: Die Blatter reinigen
und kontrollieren, dass sie unbeschadigt und nicht
abgenutzt sind.

Wenn Pb-Saure-Batterien verwendet werden, ist den
Anweisungen des Herstellers der Batterie Folge zu
leisten. Die Batterien laden.

8.9.2 WOCHENTLICHE WARTUNG

Die Spritzschutzvorrichtungen kontrollieren und ge-
gebenenfalls austauschen.

Das Profil der Sauglippen tberprifen und diese gege-
benenfalls ersetzen.

Kontrollieren, dass Rohre und Saugschldauche nicht
verstopft sind.

Die Frisch- und Schmutzwasserbehalter griindlich
reinigen.

Modelle mit Pb-Saure-Batterie: Den Elektrolyten-
stand in allen Elementen Uberpriifen und gegebe-
nenfalls mit destilliertem Wasser auffillen. Dabei ist
Bezug auf die detaillierten Informationen des Batte-
rieherstellers zu nehmen.

Die Saudfilterabdeckung anheben und kontrollieren
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ob Flussigkeiten vorhanden sind. Wenn Flissigkeit
vorhanden ist, ist diese in den Schmutzwassertank
zu leiten.

8.9.3 JAHRLICHE WARTUNG

Obwohl die Maschine sorgféltig gebaut und stren-
gen Qualitatsprifungen unterzogen wurde, sind die
elektrischen und mechanischen Bauteile bei ldnge-
rem Nichtgebrauch der Maschine unvermeidlich Ver-
schlei3 und Alterung ausgesetzt.

Fur einen sicheren und storungsfreien Betrieb
empfehlen wir, unsere Maschine durch ein autori-
siertes Kundendienstcenter (oder einen Fachmann,
der mit den im vorliegenden Handbuch enthaltenen
Sicherheitsvorschriften vertraut ist) einmal jéhrlich
tiberholen zu lassen.

Diese Kontrollen kénnen haufiger erforderlich wer-
den, wenn die Maschine unter besonderen/schweren
Einsatzbedingungen betrieben wird, und/oder nicht
korrekt gewartet wurde.

8.9 EMPFOHLENE ERSATZTEILE

Es wird empfohlen, immer ausreichend Verbrauchs-
material vorrdtig zu haben um Wartungsarbeiten
durchfiihren zu kénnen. Das Verzeichnis dieser Er-
satzteile fordern Sie bitte bei lhrem Handler an.

9- STORUNGEN

9.1 DIE MASCHINE FUNKTIONIERT NICHT

® Der Schlissel steckt nicht im Zindschloss
oder wurde nicht umgedreht.

®© Den Schlussel ins Ziindschloss stecken und

auf “1” oder Maschinenstart drehen.

Der Batterieverbinder ist getrennt oder falsch

an den Verbinder des Hauptkabels ange-

schlossen.

Beide Verbinder korrekt anschlieBen.

Die Maschine wird geladen.

Ladevorgang beenden.

Die Batterien sind entladen.

Batterien laden.

@

Y 0006

.2 DIE BURSTE DREHT SICH NICHT

Der Birstenmotorschalter wurde nicht
eingeschaltet.

Den Schalter zum Einschalten der Biirsten
driicken.

Der Thermoschutzschalter des Buirstenmotors
hat angesprochen, der Motor ist Uberhitzt.
Nach der Ursache forschen (Seile oder
ahnliche Gegenstande behindern die
Bewegung, zu unebene Flache, usw.).
Ruickstellschalter driicken.

Das Relais des Motors oder der Blrstenmotor
ist defekt.

Ersetzen lassen.

© ® 0 ®

®
©

9.3 ES TRITT KEIN ODER NUR WENIG
FRISCHWASSER AUS

® Der Frischwassertank ist leer.

© Den Frischwassertank fullen, nach dem

der Schmutzwasserbehélter entleert wurde

® Der Schalter “Zudosierung Wasser” ist nicht
ausgewahlt.

Betatigen Sie den Schalter um die Zudosierung
des Wassers zu aktivieren.

Der Flussregelhebel ist geschlossen oder fast
geschlossen.

Die austretende Lésungsmenge einstellen/
erhéhen.

Der Frischwasserfilter ist verstopft.

Schmutz oder Fremdkorper aus der Leitung
entfernen.

©
®
©
©
©

9.4 KEIN SAUGBETRIEB

Der Saugschlauch ist nicht an den Saugbalken

angeschlossen.

Korrekt anschlieBen.

Der Saugschlauch und die Saugbalken-Leitung

sind verstopft.

Die Leitungen von der Verstopfung befreien.

Der Saugmotor ist abgestellt.

Den Motor einschalten.

Der Schmutzwasserbehalter ist voll.

Behalter entleeren.

Der Saugmotor wird nicht stromversorgt

oder ist durchgebrannt.

© Die Anschlisse prifen oder den durchge-
brannten Motor ersetzen lassen.

DOOO®O ®O0 ©

o

.5 ZU GERINGE SAUGKRAFT

Der Schmutzwasserbehélterdeckel wurde
nicht korrekt festgeschraubt.

Korrekt festschrauben.

Der Saugschlauch, die Saubalkenleitung oder
das Inspektionsfach sind verstopft.

Die Leitungen reinigen

O ©

©

9.6 DER BURSTENMOTOR ODER DER

SAUGMOTOR SCHALTEN NICHT AB

® Die Maschine anhalten, indem die Hauptstrom-
versorgung durch Ziehen des Hauptverbinders
der Batterie unterbrochen wird.
Den technischen Kundendienst kontaktieren.

9.7 DER SAUGBALKEN REINIGT ODER TROCKNET

NICHT GUT

® Die Sauglippen sind abgenutzt oder schleppen
zu viel festen Schmutz mit sich.

© Die Sauglippen ersetzen oder reinigen.

® Der Saugbalken ist nicht richtig eingestellt, der
Vorschub muss exakt senkrecht zur Fahrt-

richtung erfolgen.

© Den Saugbalken korrekt einstellen.

® Der Saugschlauch und die Saugbalkenleitung
sind verstopft.

© Die Leitungen reinigen

9.8 DAS BATTERIELADEGERAT

FUNKTIONIERT NICHT

® Der Batterieladevorgang setzt nicht ein

© Kontrollieren, dass das Batterieladegerdt an die
Batterie angeschlossen ist. Im Handbuch des
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Batterieladegerats nachschlagen.

9.9 DIE BATTERIEN WERDEN NICHT GELADEN ODER
ENTLADEN SICH ZU SCHNELL

® Die Batterien sind neu und erreichen nicht die
erwartete Leistung von 100%.

Der Akku erreicht seine maximale Ladekapa-
zitat erst nach 20-30 kompletten Ladezyklen.
Die Elektrolytenlésung ist verdampft und
bedeckt die Platten nicht vollstandig.

Im Gebrauchs- und Wartungshandbuch des
Batterieherstellers nachschlagen.

Es werden starke Dichteunterschiede zwischen
den verschiedenen Elementen festgestellt.

Die beschadigte Batterie ersetzen.

©
®
©
®
©

Immer im Gebrauchs- und Wartungshandbuch der Bat-
terien und des Batterieladegeréts nachschlagen. Wenn
das Problem nicht geldst werden kann, ist ein autori-
sierter technischer Kundendienst zu kontaktieren.

Der Hersteller kann NICHT bei der L6sung von
Problemen behilflich sein, die auf nicht direkt
gelieferte Batterien oder Batterieladegerdte
zuriickzufiihren sind.

10. GARANTIEBEDINGUNGEN

Alle unsere Gerate werden sorgfaltigen Kontrollen
unterzogen und sind mit einer 12-monatigen Garan-
tie fur Material- oder Fabrikationsfehler ausgestattet.
Die Garantiefrist beginnt am Kaufdatum. Das Kauf-
datum ist das auf der bei der Obergabe des Gerats
durch den Vertragshandler ausgehandigten Quit-
tung angegebene Datum. Der Hersteller verpflichtet
sich, innerhalb der Garantiefrist Fabrikationsfehler
aufweisende Teile kostenlos zu reparieren oder zu
ersetzen. Nicht eindeutig auf Material- oder Fabrika-
tionsfehler zuruckfuhrbare Mangel werden in einem
unserer Technischen Kundendienstcenter oder in
unserem Firmensitz gepruft und je nach Prufungs-
ergebnis in Rechnung gestellt. Von der Garantielei-
stung ausgeschlossen sind:

Auf Unfall, Transport, Nachlassigkeit oder ungeeig-
nete Behandlung, falschem oder unsachgemar.en,
nicht den im Handbuch enthaltenen Anleitungen
entsprechenden Gebrauch, sowie auf einer falschen
oder unsachgemar.en Installation wie auch auf einem
falschen Betrieb und Einsatz des Gerates beruhende
Schaden. Die Maschine ist dem Kundendienstcenter
mit dem vollstandigen Originalzubehor und mit der
Kaufquittung zu ubergeben. Der Garantieanspruch
verfallt, wenn das Gerat von nicht autorisierten Drit-
ten repariert oder abgeandert wird. Gleichermar.en
verfallt der Garantieanspruch, wenn der Anwender
nicht in der Lage ist, die vollstandige und gut les-
bare Original-Kaufquittung vorzulegen, oder wenn
er nicht in der Lage ist, die am Maschinenrahmen
angebrachte Maschinenkennnummer anzugeben.
Eine Ersetzung des Gerates und eine Verlangerung
der ursprunglichen Garantiezeit beim Auftreten von
Mangeln ist ausgeschlossen. Die Reparatur erfolgt in
einem unserer autorisierten Technischen Kunden-
dienstcenter oder in unserem Firmensitz, die Trans-

portkosten hat der Kunde zu tragen, der auch die
Haftung furden Transport ubernimmt. Die Garantie
sieht nicht die Reinigung der funktionierenden Ma-
schinenteile, Instandhaltungseingriffe, die Reparatur
sowie die Ersetzung von Verschleir.teilen vor. Der
Hersteller haftet nicht fur eventuelle Personen- und/
oder Sachschaden, die auf eine nicht den im Hand-
buch enthaltenen Anleitungen entsprechende In-
stallation oder auf eine falsche Anwendung des Ge-
rates zuruckzufuhren sind.

10.1 ENTSORGUNG DER MASCHINE
Wenn Sie die Maschine entsorgen mochten, ist zu
empfehlen die Batterien auszubauen und sie auf
geeignete Weise zu entsorgen, gemal der giiltigen,
europdischen Vorschrift 2013/56/EU Oder geben
Sie die Batterien in den Sondermdill. Die Entsorgung
der Maschine erfolgt gemaf den lokal giltigen Ge-
setzgebungen:
- Die Maschine wird vom Netz genommen, die Flis-
sigkeiten entsorgt und gereinigt;
- Die Maschine wird danach in Einzelteile zerlegt
und die gleichen Materialien werden gesammelt
(Plastik, Metalle, Gummi und Verpackung). Falls
einzelne Komponenten verschiedene Materia-
lien beinhalten, wenden Sie sich bitte an die zu-
standigen Behdrden. Jede Materialgruppe wird
an den geeigneten Stellen entsorgt. Es wird auch
empfohlen, die Gefahrengiiter auferhalb der
Reichweite von Kindern aufzubewahren.

10.2 ENTSORGUNG
ﬁfDas Gesetz (gemal der EU-Richtlinie 2012/19/
mmm EU  Uber Elektro- und Elektronikaltgerate

und der nationalen Gesetzgebungen der EU-
Mitgliedsstaaten, die diese Richtlinie umgesetzt ha-
ben) verbietet dem Besitzer eines elektrischen oder
elektronischen Gerdtes , dieses Produkt oderdessen
elektrisches/elektronisches Zubehor als gemeinen
Hausmiill zu entsorgen und macht ihm zur Auflage,
das Gerdt bei einer entsprechenden Sammelstellen
zu entsorgen. Das Produkt kann auch direkt bei dem
Handler, bei dem man ein neues, dem zu entsorgen-
den gleichwertiges Produkt erwirbt, entsorgt wer-
den. Lésst man das Produkt einfach in der Umwelt
zurlick, kdnnen dadurch schwere Schiaden an der
Umwelt selbst und der menschlichen Gesundheit
verursacht werden. Das abgebildete Symbol stellt
eine Tonne fiir Siedlungsabfalle dar; es ist ausdriick-
lich untersagt, den Apparat in diesen Behaltern zu
entsorgen. Die Nichtbeachtung der Anweisungen
der Richtlinie 2012/19/EU und der ausfiihrenden Ver-
ordnungen der einzelnen EU-Staaten kann verwal-
tungsrechtlich bestraft werden.
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2 - INFORMACIONES GENERALES

2.INFORMACIONES GENERALES

2.1 FINALIDAD DEL MANUAL

Para facilitar la consulta y lectura de los temas de
interés, consulte el indice que se halla al inicio de la
seccién escrita en su idioma.

El presente manual ha sido redactado por el fabri-
cante y forma parte integrante del producto, y como
tal debe conservarse con cuidado durante toda la
vida de la maquina hasta su demolicién.

El cliente debe asegurarse de que los operarios hayan
leido y comprendido el contenido del presente ma-
nual, afin de que puedan atenerse escrupulosamente
las instrucciones descritas en el mismo. Para obtener
los mejores resultados en términos de seguridad,
prestaciones, eficacia y duracion del producto que
han adquirido es fundamental respetar siempre las
indicaciones proporcionadas en este manual. El in-
cumplimiento de estas reglas puede provocar dafos
a las personas, a la maquina, a la superficie lavada y
al ambiente, que en ningun caso podran imputarse
al fabricante.

El presente manual se refiere detalladamente a la
maquina y proporciona indicaciones y descripciones
exclusivamente a la bateria y cargador de bateria in-
cluidos.

2.2 TERMINOLOGIA Y LEYENDA DE LOS SIMBOLOS
Para una mayor claridad y para evidenciar de modo
adecuado los diferentes aspectos de las instrucciones
descritas, se han utilizado los términos y simbolos
que se definen y presentan a continuacion:

- Maquina. Esta definicion sustituye el nombre co-
mercial al que se refiere este manual.

- Operario. - operador, la(s) persona(s) encargada(s)
de instalar, poner en marcha, regular, mantener, lim-
piar, reparar, transportar una maquina..

- Técnico. Por técnico se entienden las personas con
la experiencia, preparacién técnica y conocimientos
legislativos y normativos necesarios para permitir
realizar todo tipo de intervencién en la maquina,
con la capacidad de reconocer y evitar posibles peli-
gros durante la instalaciéon y el mantenimiento de la
maquina.

1= - SIMBOLO INDICACION Son informaciones de
especial importancia para evitar averias a la maquina.
A - SIMBOLO ATENCION Son informaciones su-
mamente importantes para evitar serios danos a la
maquina y al ambiente en el que se trabaja.

- SIMBOLO PELIGRO Son informaciones vitales
para evitar graves (o extremas) consecuencias a la
salud de las personasy a la integridad del producto y
del ambiente en el que se trabaja.

Peso total (listo para el servicio)

> Inclinacién max. del area de trabajo 2%
(Inclinacion max. de transporte 10%)

= Potencia del accionamiento de cepillos

@ Potencia dela turbina de absorcion

2.3 IDENTIFICACION DEL PRODUCTO
La placa de datos situada debajo del panel de man-
dos contiene las informaciones.

2.4 USO AL QUE ESTA DESTINADO LA MAQUINA
Este aparato es apto para el uso en aplicaciones indu-
striales, como en hoteles, escuelas, hospitales, fabri-
cas, tiendas, oficinas y negocios de alquiler.

La maquina descrita en el presente manual es una
fregadora-secadora de suelos: debe utilizarse para
la limpieza y aspiracion de liquidos de suelos planos,
rigidos, horizontales, lisos o poco rugosos, unifor-
mes y sin obstaculos, en locales tanto civiles como
industriales. Esta prohibido cualquier otro uso que
no sea los arriba indicados. Le rogamos lea deteni-
damente las informaciones sobre la seguridad pro-
porcionadas en este manual. La fregadora-secadora
distribuye sobre la superficie que se ha de limpiar
una cantidad de solucion (regulable en funcion de
las necesidades) de agua y detergente mientras los
cepillos eliminan la suciedad del suelo. El equipo de
aspiracion de la maquina, a través de una boquilla de
secado (rasqueta de secado), seca perfectamente con
una sola pasada los liquidos y la suciedad eliminada
por los cepillos frontales. Asociando un adecuado de-
tergente para la limpieza con los diferentes tipos de
cepillos (o discos abrasivos) disponibles, la maquina
puede adaptarse a todas las combinaciones de tipos
de suelos y suciedad.

2.5 MODIFICACIONES TECNICAS

El fabricante se reserva el derecho de aportar sin pre-
vio aviso las modificaciones técnicas al producto que
considere necesarias para actualizarlo o mejorarlo
técnicamente. Por este motivo algunos detalles de la
maquina que ha comprado podrian diferir con las in-
formaciones indicadas en los catdlogos comerciales o
con las figuras del presente manual, sin que por esto
se altere la seguridad del mismo y las informaciones
proporcionadas al respecto.

3 -INFORMACIONES SOBRE LA SEGURIDAD

3.1 RECOMENDACIONES FUNDAMENTALES

= Lea detenidamente el “manual de instruccio-
nes para el uso” antes de realizar las operaciones
de puesta en marcha, empleo, mantenimiento,
mantenimiento ordinario, o cualquier otro tipo
de intervencién en la maquina.
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A Respete escrupulosamente todas las pre-
scripciones contenidas en el presente manual
asi como las prescripciones de los manuales de
las baterias y de los cargadores de baterias (pre-
stando especial atencién a los parrafos precedi-
dos por el simbolo de atencidn o peligro).

El fabricante declina toda responsabilidad por
los dafos que pudieran producirse a personas o
cosas debidos al incumplimiento de las citadas
prescripciones.

A Esta maquina solo debe ser conectada a una cor-
riente con la misma tension extra baja de seguridad
que se indica en la placa de “datos de identificacion”.
= Antes de utilizar la maquina, asegurese de que
todos los componentes estén bien colocados.

A La maquina debe ser utilizada exclusivamente
por personal que haya sido formado para su uso, que
haya demostrado su capacidad y que haya sido ex-
presamente encargado de usarla. Para evitar el uso
no autorizado, cuando no utilice la maquina guardela
en un lugar no accesible a personas ajenas, y quite la
llave del tablero de mandos.

A\ Este aparato no es apto para ser manejado por
personas (incluidos nifos) con incapacidades fisicas,
sensoriales o intelectuales o falta de experiencia y/o
conocimientos.

- Se debe supervisar a los nifos para asegurarse de
que no juegan con el aparato.

A\ No destine esta maquina a otros usos que no sean
los expresamente previstos. Value el tipo de edificio
en el cual debe trabajarse y respete escrupulosa-
mente las normas y las condiciones de seguridad vi-
gentes en el mismo.

No utilice lamaquina en lugares que no dispongan
de lailuminacién adecuada, en ambientes explosivos,
en presencia de suciedad nociva para la salud (polvos,
gases, etc.), en calles o pasajes publicos y en ambien-
tes exteriores en general.

A El campo de temperatura previsto para el uso de
la maquina es de +4°C a + 35°C; coloque la maquina
en reposo en un lugar seco y no corrosivo, donde la
temperatura esté comprendida entre + 10°Cy + 50°C.
El campo de humedad previsto para la maquina, en
cualquier condicién en que la misma se encuentre, es
del 30% al 95%.

No use o aspire nunca liquidos, gases, polvos
secos, acidos y disolventes (por ejemplo diluyen-
tes para pinturas, acetona, etc.), aunque estén
diluidos, no utilice productos inflamables o ex-
plosivos (por ejemplo gasolina, aceite combu-
stible, etc.); no aspire nunca objetos en llamas o
incandescentes.

A No utilice la maquina en pendencias o rampas
superiores al 2 %.

Inclinacion max. de transporte 10%. Para transpor-
tar la maquina en rampas o en pendencias mas ele-
vadas, presta la maxima atencidn para evitar vuelcos
y/o aceleraciones incontroladas. Desplace la maquina
por rampas y/o escalones sélo con el cabezal de los
cepillosy la boquilla de secado levantados.

A Nunca aparque la maquina en pendencia.

== La maquina nunca debe dejarse sin vigilancia con
la llave puesta y conectada; sélo puede abandonarse
después de haber desconectado y quitado la Ilave,
tras haberla asegurado contra movimientos acciden-
tales y desconectado de la alimentacion eléctrica.
Cuando utilice la maquina preste atencién a la
presencia de terceras personas, especialmente a los
ninos que pudieran estar presentes en el local donde
se trabaja.

A No utilice la maquina para transportar personas
u objetos o para arrastrar objetos. No arrastre la
maquina.

= No utilice la maquina como superficie de apoyo,
para ningun peso y por ningin motivo.

No obstruya las aperturas de ventilaciéon y de elimi-
nacion del calor.

A No elimine, modifique o deshabilite los dispositi-
vos de seguridad.

A Utilice siempre las protecciones personales para la
seguridad del operario: delantal o mono de trabajo
de seguridad, zapatos antideslizantes e impermea-
bles, guantes de goma, gafas y cascos de proteccion,
mascarillas para proteger las vias respiratorias. Antes
de empezar a trabajar quitese los collares, relojes,
corbatas y todo aquello que potencialmente pudiera
provocar graves accidentes.

A No introduzca las manos entre las partes en mo-
vimiento.

= No utilice detergentes diferentes a los previstos y
aténgase a las prescripciones indicadas en las diferen-
tes fichas de seguridad. Aconsejamos conservar los
detergentes en un lugar inaccesible a los nifos. En
caso de contacto accidental con los ojos, lave inme-
diatay abundantemente con agua, y en caso de inge-
stién llame inmediatamente a un médico.
Asegurese de que las tomas de corriente para la ali-
mentacion del cargador de baterias estén conectadas
a una adecuada red de tierra, y que estén protegidas
por interruptores magnetotérmicos y diferenciales.
A Es indispensable respetar las instrucciones del fa-
bricante de las baterias y las disposiciones del Legi-
slador. Mantenga las baterias siempre limpias y secas,
a fin de evitar corrientes de dispersion superficial.
Proteja las baterias contra las impurezas, como por
ejemplo el polvo metélico.

No apoye herramientas sobre las baterias: peligro
de cortocircuito y de explosion.

Cuando use acido para baterias, siga escrupulosa-
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mente las correspondientes instrucciones de seguri-
dad.

En presencia de campos magnéticos especialmente
altos, value el efecto que dichos campos podrian
tener en la electrénica de control.

Nunca limpie la maquina con chorros de agua.

= Los fluidos recuperados contienen detergentes,
desinfectantes, agua, material orgénico e inorganico
recuperado durante las fases de trabajo: estos fluidos
deben eliminarse siguiendo la ley vigente en materia.
A En caso de averia y/o mal funcionamiento de la
maquina, apaguela inmediatamente (desenchufan-
dola de la red de alimentacién eléctrica o de las ba-
terias) y no manipulela.

Dirijase a un centro de asistencia técnica del fabri-
cante.

Todas las operaciones de mantenimiento o sustitu-
cién de los accesorios deben realizarse en ambientes
adecuadamente iluminados, y s6lo después de haber
desenchufado la maquina de la alimentacion eléc-
trica, desconectando el conector de la bateria.

= Todas las intervenciones en el sistema eléctrico y
todas las operaciones de mantenimiento y de repa-
racion (especialmente las que no se describen ex-
plicitamente en este manual) deben ser realizadas
exclusivamente por los centros de asistencia autori-
zados o por personal técnico especializado y experto
en el sectory en las normas de seguridad.

== Se permite usar sélo accesorios y recambios
originales, proporcionados exclusivamente por
el fabricante, puesto que sélo estos recambios
garantizan que la maquina funcione de modo se-
guroysininconvenientes. No use piezas desmon-
tadas de otras maquinas u otros juegos de piezas
como recambios.

== Compruebe la méquina cada vez que deba utili-
zarla. En especial, compruebe que el cable de recarga
de la bateria y el conector estén en buenas condicio-
nesy que sean seguros para el operario. Si no estan
en perfectas condiciones, no utilice la maquina por
ningun motivo antes de que un técnico especializado
y autorizado realice la reparacion.

= Apague inmediatamente el motor de aspiracion si
observa pérdidas de espuma o de liquido.

= No utilice la maquina sobre superficies textiles
como alfombras, moquetas, etc.

El uso de ceras, detergentes espumosos o disper-
siones a lo largo de los tubos, puede ocasionar a la
maquina serios problemas y obstruir los tubos.

3.2RUIDO Y VIBRACIONES

Ver en la ultima pagina.

4 -INFORMACIONES SOBRE ELDESPLAZAMIENTO

4.1 ELEVACION Y TRANSPORTE DE LA MAQUINA
EMBALADA

A\ Durante todas las operaciones de elevacién o tran-
sporte, asegurese de que la maquina embalada esté
bien sujetada, a fin de evitar que se vuelque o caiga
accidentalmente.

Las operaciones de carga y descarga con los medios
a tal fin destinados, deben realizarse con la adecuada
iluminacion.

La maquina embalada debe moverse con medios
adecuados, prestando atencién a no dafar ni gol-
pear el embalaje en ninguna parte y a no volcarlo, y
apoyandolo en el suelo con mucho cuidado.

4.2 CONTROL AL RECIBIR LA MERCANCIA

= Cuando reciba la mercancia (maquina, bateria o
cargador de baterias) del transportista, compruebe
atentamente la integridad del embalaje y de su
contenido. Si éste ultimo hubiera sufrido dafos, co-
muniquelo al transportista, y resérvese, por escrito
(seleccione en el documento la voz “reserva”), de pre-
sentar la solicitud de resarcimiento antes de aceptar
la mercancia.

4.3 DESEMBALAJE
A Vista prendas de seguridad y utilice los instrumen-
tos adecuados para limitar los riesgos de accidentes.

La maquina estd embalada en caja de cartén puesta
sobre un pallet de madera; para el desembalaje de
la maquina, proceda del siguiente modo y por este
orden:

- Corte y quite los flejes de pléstico con tijeras o ci-
zalla.

- Quite, sacandola por arriba, la caja de carton.

- Saque las bolsas que estan dentro de la cajay com-
pruebe su contenido (manual de uso y manteni-
miento, conector para cargador de baterias)

- Quite las abrazaderas metalicas o flejes plasticos que
fijan la maquina al pallet.

- Saque del embalaje los cepillos y la boquilla de se-
cado.

- Saque la maquina (empujandola hacia atras) del pal-
let utilizando una plataforma inclinada bien sujetada
al pavimentoy al pallet.

Se sugiere conservar todos los elementos del em-
balaje, porque podrian ser utiles para proteger la
maquinay los accesorios en caso de transporte a otro
lugar o a los centros de asistencia autorizados. Si no
desea guardar el embalaje, el mismo deberd elimi-
narse segun lo establecido en las leyes vigentes en
materia.
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4.4 DIMENSIONES Y PESO DE 5.1SIMBOLOS UTILIZADOS EN LA MAQUINA

L'EMBALAJE

£
=
ov
co

%447

Volume: 0,38 m*
Peso:
Modelo AC 61 kg

Modelo DC 12V con bateria 70 kg
Modelo DC 12V sin bateria 50 Kg

e
=
=

>

Interruptor general ON/OFF

Interruptor motor cepillo

Interruptor motor aspiracion

Interruptor electrovalvula agua

Simbolo de reglaje de
H,0 {} flujo de la solucion de-
//\\ “ tergente
0 Maxc
H,0-EXIT 1 Simbolo boca de va-
ciado del depésito del
w agua de recuperacién

A
g

Simbolo de subida/bajada de la bo-
quilla de aspiracion
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5 - INFORMACIONES TECNICAS

5.2 ESTRUCTURA Y FUNCIONES DE LA MAQUINA

| Foto 1 | Foto 3 |
A) Mango A) Filtro de aspiracion

B) Depésito del agua de recuperacion B) Flotador

C) Tapa del alojamiento de I'aspiracion C) Tapon de inspeccién del depdsito del
D) Depésito de la solucion detergente agua de recuperacion

| Foto 2 | | Foto 4 |
A) Palanca de mando A) Pedal de desbloqueo del mango
B) Palanca de subida/bajada de la boquilla de B) Tubo de aspiracién

aspiracion
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5 - INFORMACIONES TECNICAS

| Foto 5

| Modelo AC

A) Interruptor general ON/OFF

B) Interruptor motor aspiracion
C) Interruptor electrovélvula agua
D) Interruptor motor cepillo

0

| Foto 6

| Modelo AC

A) Cable de alimentacion

| Foto 7 |
| Modelo DC 12V |
A) Interruptor motor aspiracion

B) Interruptor electrovalvula agua
Q) Interruptor motor cepillo

| Foto 8 |

| Modelo DC 12V |
A) Interruptor general de llave/cortabateria
B) Tapdn de proteccion

C) Cargador de bateria
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5.3 DIMENSIONES

Todas las dimensiones son indicadas en centimetros.
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6 - INFORMACIONES SOBRE LA INSTALACION

6.1 ABERTURA DEL MANGO

Para posicionar el mango de la maquina en posicién
de trabajo (mango abierto) es necesario accionar el
pedal de desbloqueo del mango (Foto 9-A);

luego del accionamiento del pedal de desbloqueo, le-
vantar el mango hasta recoger la posicion de bloqueo
en la posicion de trabajo querida.

El mango tiene tres posiciones de bloqueo: una
posicion cerrada para el estacionamiento ( Foto 10) y

dos posiciones de trabajo ( Foto 11 e Foto 12).
| Foto 9

Foto 10
Mango en posicion cerrada

Foto 11

Mango en posicién intermedia. Para
limpiar en espacios muy limitados se
aconseja trabajar con el mango en esta
posicion.

Foto 12
Mango en posicion abierta
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6 - INFORMACIONES SOBRE LA INSTALACION

6.2 INSTALACION DE LA BATERIA

El alojamiento de la bateria es situado a l'interior del
depdsito del agua limpia (Foto 14) y para el acceso se
necesita de desmontar el depésito de recuperacion;
para desmontar el depdsito de recuperacion, desco-
nectar el tubo de aspiracion de su alojamiento ( Foto 4
- B) y subir el deposito posicionando las manos en las
aberturas a las extremidades del deposito ( Foto 13).
Instalar la bateria en el alojamiento correspondiente
( Foto 14 ) comprobando detenidamente que sea en
perfectas condiciones.

6.2.1 CONEXION DE LA BATERIA

Fije el cableado bateria a la bateria conectando
los bornes exactamente y sélo en los polos marca-
dos con el mismo simbolo (cableado rojo “+”, ca-
bleado negro “-”) segtin el esquema de conexion
de la bateria en la foto 15.

iUn eventual cortocircuito de la bateria puede oca-
sionar explosiones!

Una vez haya comprobado que todos los mandos en
el panel estén en posicién “0” o en reposo, conecte el
conector de la bateria al conector posicionado su el
cuerpo de la maquina (Foto 16-B).

En la Foto 16 se mostra como se debe conectar la ba-
teria

A Cierre el vano bateria posicionando de nuevo el
depdsito de recuperacion y preste atencion a no apri-
sionar ningun cable.

| Foto 16 |

Foto 13

| Foto 14

| Foto 15

A) Bateria 12V con cablaje
B) Conector de la bateria
C) Disyuntor térmico del motor de aspiracion

D) Disyuntor térmico del motor cepillo




6 - INFORMACIONES SOBRE LA INSTALACION

6.3 CONFIGURACION DEL CARGADOR DE BATERIA
Se aconseja la intervencion del sistema de asistencia.
El cargador de la maquina esta configurado por ba-
terias sin manutenciéon OPTIMA. Si se desea equipar
la maquina con bateria Pb-Acido o con bateria GEL/
AGM es necesario configurar el cargador en la manera
siguiente:

A VISUALIZACION DE LAS IMPOSTACIONES DEL CAR-
GADOR

Las impostaciones de carga del cargador de baterias
son indicadas da el destallamento de los diodos LED
al encendido del cargador.

- el diodo LED ROJO (Foto 17 - B) destalla 2 veces =
cargador configurado para baterias PB-Acido

- el diodo LED VERDE ( Foto 17 - C) destalla 2 veces
= cargador configurado para baterias OPTIMA o GEL/
AGM.

,'FCBHD7.24‘( 10A\IUla G EL.
AUNIVERSAL INpUT

Se puede efectuar este tipo de verificacién aunque si
las baterias no son conectadas.

A configuracién DE LOS DIP-SWITCH DEL CARGADOR
CBHD1 12V 6A

Para hacer la configuracién del cargador con tipo de
carga para baterias PB-Acido, baterias GEL/AGM o
OPTIMA se necesita de obrar los interruptores (Dip-
Switch) situados a I'interior del cargador (Foto 17
-D) (Foto 17 -F).

Para acceder a los dip-switch se debe desmontar la
tapa inferior del cargador (Foto 17 - A) o el tapon en
plastico (Foto 17 - E).

Para configurar la curva de carga para los diferentes
tipos de baterias se necesita posicionar los dip-switch
como indicado en el siguiente Cuadro A :

A) Tapa del cargador

B) Indicador luminoso “LED” rojo

bateria descarga

C) Indicador luminoso “LED” verde
bateria carga

D) Interruptores Dip-Switch

E) Tapon para acceso a los Dip-Switch

F) Interruptores Dip-Switch para confira-
cién de la curva de carga

Foto 17
swi1 sw2
ON [ON ON ON
OFF OFF OFF OFF OFF
DIP1 DIP2 DIP1 DIP2
Cuadro A |
SW1 sw2 |
Tipo de Dip-Switch 1 | Dip-Switch 2 | Dip-Switch 1 | Dip-Switch 2
bateria
Pb-Acido OFF ON ON ON
Gel / AGM OFF OFF OFF ON
Optima OFF ON OFF OFF
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7 - INFORMACIONES SOBRE EL EMPLEO

7.1 PREPARACION DE LA MAQUINA

A Antes de empezar a trabajar, pongase zapatos
antideslizantes, guantes y todos los dispositivos de
proteccion personal indicados por el proveedor del
detergente utilizado o necesario para el ambiente en
el que se trabaja.

= Realice las siguientes operaciones antes de em-
pezar a trabajar, remitase a los parrafos especificos
para una detallada descripcion de estas fases:
Compruebe el nivel de carga de la bateria y, si fuera
necesario, recarguela (ver 7.2)

Monte el cepillo o el disco arrastrador (con el disco
abrasivo) del tipo adecuado para la superficie y el tra-
bajo que se ha de realizar (ver 7.3).

Monte la boquilla de secado, compruebe que esté
bien fijado y conectado al tubo de aspiracion, asimi-
smo compruebe que los labios de secado no estén
excesivamente desgastadas (ver 7.5).

Compruebe que el depdsito de recuperacion esté
vacio, si no lo estuviera vacielo completamente. Llene
el depdsito de la solucion a través de I'abertura ante-
rior con agua limpia y detergente no espumoso en la
adecuada proporcion. Deje un desnivel de 2 cm entre
la boca del tapén y el nivel del liquido (ver 7.9).

1= Para evitar peligros, se aconseja familiarizarse antes
con los movimientos de la maquina, probéndola en una
superficie amplia y sin obstaculos.

Para obtener los mejores resultados en términos de
limpieza y duracién de la maquina, sugerimos algunos
simples, pero importantes, procedimientos:

- Examine el area de trabajo, alejando los posibles ob-
staculos; si la superficie es muy amplia, trabaje por areas
rectangulares contiguas y paralelas entre si.

- Escoja una trayectoria de trabajo rectilinea y empiece
a trabajar por la zona mas lejana, para evitar volver a
pasar sobre las zonas que ya se han limpiado.

7.2 RECARGA DE LA BATERIA

Conectar el cable de alargo al cable de alimentacién
del cargador ( Foto 19 - A) y conectar la maquina a la
red eléctrica.

Al encenderse, el cargador de baterias efectua una
prueba de la tensién de bateria para decidir si iniciar
o no el proceso de carga. Si la bateria no esta conec-

® B @©

LED Amarillo
LED Rojo LED Verde

O O O
— e

Foto 18 |

tada al cargador de baterias, se enciende el led rojo
de luz intermitente. Si el resultado de la prueba es
positivo,después de un segundo iniciara el proceso
de carga de la bateria, con el LED rojo encendido (
Foto 18-A).

El avance del proceso de carga es sefialado mediante
tres indicadores luminosos de LED: rojo, amarillo y
verde. EI LED verde ( Foto 18 - C) sefala que el proceso
de carga es terminado.

A la fin del proceso de carga desconectar el cargador.

Sila maquina esta equipada con baterias al Pb-Acido,
recargue sélo en un lugar bien ventilado, levante la
tapa superior y abra los tapones de las baterias.

Siga el manual de empleo y sequridad del fabri-
cante de las baterias (véase el parrafo correspondiente
al mantenimiento de las baterias).

Compruebe con regularidad la intensidad del liquido
de los elementos con el densimetro: si uno o mas ele-
mentos estuvieran descargados y los demas comple-
tamente cargados, significa que la bateria esta danada
y por tanto hay que cambiarla o repararla (remitase al
manual de servicio de la baterias).

Cierre los tapones de los elementos y posicione el de-
posito de recuperacion

| Foto 19 |

A) Cable de alimentacién del cargador de bateria

B) Cargador de bateria
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7.3 MONTAJEY DESMONTAJE DEL CEPILLO

A\ Nunca trabaje sin el cepillo, plato de arrastre y disco
abrasivo perfectamente montados en la maquina.
Para el montaje:

Posicionar el cepillo sobre el suelo;

Levantar la boquilla de secado por medio de la pa-
lanca de subida /bajada ( Foto 2-B).

Empunar el mango (Foto 1 - A)y bajarlo ligeramente
para levantar la parte delantera de la maquina con una
rotacion sobre las ruedas traseras;

posicionar la maquina sobre el cepillo en correspon-
dencia del acoplamiento metélico de la maquina (
Foto 20).

Activar la maquina con la llave de encendido ( Foto
8- A) o l'interruptor general (Foto 5 - A) en el panel
de mandos;

Seleccionar la rotacion del cepillo con l'interruptor (
Foto5-D; Foto 7 - C) y poner en marcha la rotacion
del cepillo accionando la palanca de mando ( Foto 2
- A): de este modo el cepillo se engancha automati-
camente.

Para el montaje del plato de arrastre seguir el mismo
procedimiento.

A\ No permita que la longitud de los hilos de los cepil-
los se reduzca a menos de 1 cm.

A No permita que el espesor de los discos abrasivos
se reduzca a menos de 1 cm.

Trabajar con cepillos demasiado desgastados o con di-
scos abrasivos demasiado delgados, puede provocar
dafos a la maquinay al pavimento.

Compruebe regularmente el desgaste de estos com-
ponentes antes de empezar a trabajar.

Para el desmontaje o la sustitucién:

Levantar la boquilla de secado por medio de la pa-
lanca de subida /bajada ( Foto 2-B).

Empunar el mango (Foto 1 - A)y bajarlo ligeramente
para levantar la parte delantera de la maquina con una
rotacion sobre las ruedas traseras;

Seleccionar la rotacion del cepillo con l'interruptor (
Foto5-D; Foto 7 - C) y poner en marcha la rotacion
del cepillo accionando la palanca de mando ( Foto 2
-A);

dejar la palanca de mando para terminar la rotacién
del cepillo:

de este modo el cepillo se desengancha automatica-
mente.

Para el desenganche del plato de arrastre seguir el
mismo procedimiento.

7.4 TRANSPORTE DE LA MAQUINA
Para el transporte de la maquina cuando no esta en
funcionamiento, efectuar los procedimientos siguien-

tes.

Apagar la maquina con la llave de encendido ( Foto
8- A) o l'interruptor general (Foto 5- A) en el panel
de mandos.

Levantar la boquilla de secado por medio de la pa-
lanca de subida /bajada (Foto 2-B).

Empunar el mango ( Foto 1 - A)y bajarlo ligeramente
para levantar la parte delantera de la maquina con una
rotacién sobre las ruedas traseras ( Foto 20 );
Manteniendo la maquina en esta condicion, em-
pujarla en el nuevo lugar de trabajo o de almacena-
miento.

| Foto 20

| Foto 21
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7.5 MONTAJE DE LA BOQUILLA

DE SECADO

Introducir los ejes de fijacion de la
boquilla de secado (Foto 22bis -
E ) en los agujeros situados en el
soporte de la boquilla de secado
(Foto22-A).

Fijar la boquilla de secado al so-
porte atornillando los dos pomu-
los (Foto 22 - B) sobre los ejes de
fijacion de la boquilla de secado.
Introducir fuertemente el tubo de
aspiracion de lamaquina en el en-
lace sobre el cuerpo de la boquilla
de secado (Foto 23 -B).

7.6 DESMONTAJE DE LA BO-
QUILLA DE SECADO

Desconectar el tubo de aspi-
racion del cuerpo de la boquilla

de secado (Foto 23 -B).

Destornillar los dos pémulos ( Foto 22 bis

Foto 22 -B) vy tirar al suelo la bo- A) Pémulo de desmontaje de los labios
quilla de secado para liberarla de

des B) Listel de fijacion de el labio de goma
su alojamiento.

C) Tornillos de fijacion de los labios de goma
D) Labio trasero de la boquilla de aspiracion
E) Eje de fijacion de la boquilla de secado

F) Enlace de embrague del tubo de aspiracién

G) Listel delantero de fijacion de el labio de goma
H) Labio delantero de la boquilla de aspiracion

| Foto 22 | | Foto 23

A) Soporte de la boquilla de secado B) Enlace de embrague del tubo de aspiracion
B) Pémulo de fijacion de la boquilla de secado
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7.7 SUSTITUCION DE LOS LABIOS DE LA BOQUILLA
DE SECADO

Desmontar la boquilla de secado de su soporte ( ver
7.5). Destornillar los pémulos ( Foto 24 - A)) puestos
sobre de la boquilla de secado y desmontar el listel
de fijacion del labio de goma ( Foto 24 - B ). Sacar los
tornillos de fijacion ( Foto 24 - C) para desmontar el
listel anterior de fijacion ( Foto 25 - A ); sacar los labios
da el cuerpo de la boquilla de secado.

Para la sustitucion de los labios de goma, montar los
componentes en el orden contrario al desmontaje em-
pezando da el labio delantero;

bloquear los tornillos de fijacién ensamblandolos
dentro de las aberturas cuadradas en el cuerpo de la
boquilla de secado.

Luego, montar el labio de goma trasero ( Foto 24-D)
y el listel de fijacion ( Foto 24 - B), bloqueandolos con
los pomulos (Foto 24 - A).

| " Foto24

A) Pébmulo de desmontaje de los labios
B) Listel de fijacion de el labio de goma
C) Tornillos de fijacion de los labios de goma
D) Labio trasero de la boquilla de aspiracién

Foto 25
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7.9 LLENADO Y DESCARGA DEL DEPOSITO DE LA
SOLUCION LIMPIADORA

= La temperatura del agua o del detergente intro-
ducido no debe ser superior a 50°C

= Antes cada llenado del depésito de la solucién lim-
piadora ( Foto 1 - D) siempre vaciar por completo el
deposito de recuperacion (Foto 1 - B).

Para el llenado:

- Derramar en el depésito la cantidad requerida del
producto quimico, considerando el porcentaje (%)
indicado por el proveedor, referido a la capacidad del
depdsito lleno indicada en la ficha del producto.

A\ Utilice exclusivamente productos adecuados al suelo
y a la suciedad que se ha de limpiar.

- Derramar el agua en el depésito a través de I'abertura
de llenado posicionada en la parte delantera de la ma-
quina (Foto 28-A).

- Dejar un desnivel de 2 cm entre la boca del tapon y el
nivel del liquido. {No sobrepase esta medida!

La maquina ha sido proyectada para ser utilizada
con detergentes no espumosos y biodegradables,
especificos para maquinas limpiadoras de suelos.
La utilizacion de otros productos quimicos, (como
por ejemplo hipoclorito de sodio, oxidantes, disol-
ventes o hidrocarburos) puede dainar o destruir la
maquina.

- Siga las normas de seguridad especificadas en el corre-
spondiente parrafo y en el envase del detergente.

- Para tener una lista completa de los detergentes ade-
cuados disponibles, dirfjase al fabricante de la maquina.
= Utilizar siempre detergentes no espumosos.

- No deje sin vigilancia el tubo del agua para el llenado,
introduzcalo completamente en el depdsito, puesto
que podria desplazarse y mojar partes delicadas de la
maquina.

- Cerrar el deposito con el relativo tapon en esponja.

Para el vaciado:
- Destornillar el tapdn del filtro de la solucion deter-

| Foto 28 |

A) Abertura de llenado del depésito de la
solucién limpiadora

gente puesto en la zona inferior del déposito y esperar
el completo vaciado (Foto 29 - A).
- Atornillar firmemente el tapon del filtro.

| Foto 29 |

A) Tapon del filtro para el vaciado del
depésito de la solucién limpiadora

7.10 VACIADO DEL DEPOSITO DE RECUPERACION
La descarga del agua sucia debe realizarse de confor-
midad con las normativas nacionales. El usuario es el
unico responsable de asegurar que se respetan estas
reglas.

Por lo general, se puede vaciar el depésito de recupe-
racion todas las veces que se quiera, incluso en fases
intermedias del ciclo de trabajo.

El volumen del depdsito de recuperacién es igual al
depdsito por la solucién y para evitar situaciones de
potencial peligro por el motor de aspiracién es nece-
sario a cada llenado del depésito de la solucion limpia-
dora (Foto 1 - D) siempre proveer a vaciar el depoésito
de recuperacién ( Foto 1 - B ); de todos modos, hay
un flotador de seguridad ( Foto 3 - B) que interviene
cerrando el tubo de aspiracion en caso de que el nivel
del liquido sucio en el depésito de recuperacién sea
excesivo.

Si por cualquier motivo observara una pérdida de
agua o de espuma por debajo de los depdsitos, apa-
gue inmediatamente el motor de aspiracion y vacie el
deposito de recuperacion.

Para vaciar el depésito:

- Remover el depésito de recuperacién, desconec-
tando el tubo de aspiracion de su sede (Foto4-B)y
levantando el depésito posicionando las manos en los
adecuados alojamientos situados a las extremidades
(Foto 13).

- Transportar el depésito de recuperacion a un lugar
adecuado para el vaciado del agua sucia, preferible-
mente cerca de un WC o de un desagtie (respete las
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reglas nacionales para la eliminacion de las aguas re-
siduales).

- Destornillar el tapdn de vaciado (Foto 30 - A) y vaciar
el depésito.

Después del vaciado, averiguar la cantidad de sucio
resto en el tanque destornillando el tapon de inspec-
cién (Foto 3 - Q) y, si necesario, lavarlo interiormente.
Acabado el vaciado del depésito, cerrar el agujero de
vaciado atornillando el tapén de desagtie (Foto 30 - A).

Foto 31

Grifo cerrado

| Foto 30 |

A) Tapdn de desague del depdsito de re-
cuperacion

7.11 REGULACION DE LA CANTIDAD DE LA
SOLUCION DETERGENTE.

Es posible reglar el flujo de salida de la solucidon
detergente a través del grifo situado sobre el
grupo del cepillo.

Foto 32
Posicionar la palanca de regulacion del flujo de | Grifo parcialmente abierto
la solucion detergente en una posicion interme-
dia entre el cierre( Foto 31) y la abertura maxima
(Foto 33) segun el tipo de lavado de efectuar.

La maquina es dotada con electrovdlvula y la
salida de la solucién detergente sélo ocurre en
fase de trabajo actuando la palanca de mando
(Foto2-A);

por la salida de la solucién detergente hace falta
posicionar sobre “ON” el interruptor de l'elec-
trovalvula agua (Foto 5-C; Foto7-B)ydela
rotacién del cepillo (Foto 5-D; Foto 7-C).

7.12 CONDUCCION DE LA MAQUINA

Modelo AC

Conectar el cable de alimentacién de la ma-
quina ( Foto 6 - A) con la red eléctrica emple-
ando un cable de alargo.

Accionar el interruptor general (Foto 5- A) Foto 33
sobre la posicion ON Grifo completamente abierto

11



7 - INFORMACIONES SOBRE EL EMPLEO

Accionar el interruptor de encendido del motor
cepillo(Foto5-D).

A\ El cepillo empezera su rotacién solo ac-
tuando la palanca de mando (Foto2-A).
Accionar el interruptor de encendido del motor
de l'aspiraciéon (Foto 5 - B).

Accionar el interruptor de I'electrovélvula agua
(Foto5-C).

Abrir el grifo solucion girando la palanca dosifi-
cacion detergente ( Foto 31, 32, 33).

Bajar el grupo de la boquilla de secado por
medio de la palanca de subida y bajada ( Foto
2-B).

Ejecutar el lavado del suelo, procediendo len-
tamente hacia adelante actuando la palanca de
mando ( Foto 2 - A) para accionar el cepillo; al
terminar l'actuacion de la palanca de mando la
rotacion del cepillo se interrumpira después de
algunos segundo.

Recuerde que hay que levantar la boquilla
de secado antes de retroceder, a fin de evitar
averias a la boquilla de secado.

Modelo DC 12V

Averiguar la conexion del conector baterias,
sitio bajo del depésito de recuperacién ( Foto
16 - B)

Insertar y girar la llave de encendido (Foto
8-A).

Desde el cargador incorporado ( Foto 19 ) con-
trolar el estado de cargo de la bateria (Foto 18).
Accionar el interruptor de encendido del motor
cepillo (Foto 7-C)

A\ El cepillo empezera su rotacién solo ac-
tuando la palanca de mando (Foto 2-A).
Accionar el interruptor de encendido del motor
de I'aspiracién (Foto 7 - A).

Accionar el interruptor de l'electrovalvula agua
(Foto7-B).

Abrir el grifo solucién girando la palanca dosifi-
cacién detergente ( Foto 31, 32, 33).

Bajar el grupo de la boquilla de secado por
medio de la palanca de subida y bajada ( Foto
2-B).

Ejecutar el lavado del suelo, procediendo len-
tamente hacia adelante actuando la palanca de
mando ( Foto 2 - A)) para accionar el cepillo; al
terminar I'actuacion de la palanca de mando la
rotacién del cepillo se interrumpird después de
algunos segundo.

Recuerde que hay que levantar la boquilla
de secado antes de retroceder, a fin de evitar
averias a la boquilla de secado.

7.13 METODO DE TRABAJO
7.13.1 PREPARACION Y ADVERTENCIAS

Libere la superficie que se ha de tratar (con in-
strumentos adecuados como aspiradores, bar-
redoras, etc.) de todo residuo sélido libre. Si no
se realiza esta operacion preliminar, la suciedad
solida podria impedir el correcto funciona-
miento de la boquilla de secado, que podria no
secar perfectamente.

Esta maquina debe ser conducida por personal
adiestrado para ello.

7.13.2 CONTROL DEL ESTADO DE CARGA DE
LA BATERIA

La secuencia de luces del indicador del estado
de carga( Foto 18- C, B, A) se apaga progresiva-
mente hasta que se agota la carga de la bateria.
Cuando se enciende la luz roja ( Foto 18 - A ),
apague el motor del cepillo, cierre el suministro
de la solucion limpiadora, acabe de secar el pe-
queno resto humedo y dirijase hasta el lugar
donde se encuentra el cargador de baterias
para recargar las mismas.

A Las baterias se pueden dahar irreme-
diablemente si el nivel de carga residua se
reduce excesivamente (véase el manual de
uso de la bateria), no fuerce la descarga de
la bateria mas alla de los limites fijados por
los dispositivos de seguridad, apagando y
volviendo a encender la llave o de ningtn
otro modo.

7.13.3 LAVADO DIRECTO O PARA SUPERFI-
CIES LIGERAMENTE SUCIAS

Lavado y secado en una Unica pasada.
Preparar la maquina como descrito anterior-
mente y utilizarla como descrito en el par-
rafo7.12.

== Nunca utilizar la maquina sin solucion deter-
gente, se podria dafar el suelo.

7.13.4 LAVADO INDIRECTO O PARA SUPERFI-
CIES MUY SUCIAS

Lavado y secado en varias pasadas.

Preparar la maquina como anteriormente de-
scrito.

Primera operacién:

Efectuar el lavado del suelo como descrito en
el pérrafo 7.11, pero sin efectuar el secado del
suelo.

Dejar que la solucion limpiadora haga efecto
sobre la sociedad, segun lo indicado en las
informaciones relativas al detergente utili-
zado.

Segunda operacién:
Proceda como se explica en el parrafo prece-
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dente “Lavado Directo” (7.13.3) para secar el
pavimento.

== Nunca utilizar la maquina sin solucion deter-
gente, se podria dafar el suelo.

7.13.5 OPERACIONES SUCESIVAS AL LAVADO
Cerrar la erogacion del detergente.

Después de haber secado completamente la
superficie de eventuales huellas de agua, espe-
rar algunos segun, luego levantar el tergipavi-
mento y apagar el motor de aspiracion.
Dirigirse hacia un lugar adecuado para el va-
ciado de los depésitos; vaciar y limpiar los
depdsitos ( ver el parrafo 7.10 ).

Apagar la méquina con la llave y sacarla del cua-
dro.

Efectuar, si necesario, la recarga de la bateria.

7.14 NORMAS ESPECIFICAS DE USO DEL
MODELO AC

La maquina AC se puede poner en servicio sélo
si la tension (voltaje) indicada en la placa de ca-
racteristicas se corresponde con la disponible
en el edificio y si la toma de corriente dispone
de puesta a tierra.

No perjudicar el cable de alimentacién, no apla-
starlo ni desgarrarlo.

Asegurese de que el cable de alimentacién
no entre en contacto con el cepillo giratorio.

ATENCION! El modelo AC tiene partes
bajo tension o por las que circula corriente;
el contacto con dichas partes puede causar
graves lesiones y hasta la muerte.

- Antes de efectuar cualquier operacion en la
maquina es preciso desconectarla de la red
eléctrica.

- No tocar nunca los cables eléctricos estropea-
dos o que presenten signos de desgaste.

- Antes de acceder a la instalacion eléctricase
debe apagar la maquina y desconectarla de la
toma de corriente.

- Si se notan cables eléctricos estropeados, re-
emplazarlos inmediatamente por repuestos
originales.

- Las conexiones con la red deben ser prote-
gidas por lo menos contra las salpicaduras de
agua.

- Para conectar la maquina con la red eléc-
trica emplear solo cables de alargo confor-
mes a las normativas de seguridad en vigor.
- La toma de corriente en la cual se enchufa la
maquina ha de disponer de interruptor salvavi-
das.

- Se prohibe terminantemente emplear la
maquina cerca de piscinas o contenedores de
agua.

SITUACIONES DE EMERGENCIA

En casos de emergencia:

- Desconectar inmediatamente la maquina
de lared eléctrica

- Aplicar inmediatamente las medidas de
primeros auxilios.

En caso de accidente no se puede poner de
nuevo en servicio la maquina sin que primero
haya sido examinada por el personal especiali-
sta autorizado por el constructor.

Girar la llave, sacarla del cuadro de mandos
y desconectar el conector bateria del cableado
de la maquina.

= Haga que centros de asistencia autorizados
o personal técnico especializado experto en
el sector y en las correspondientes normas de
seguridad realice todas las intervenciones en
el sistema eléctrico y todas las operaciones de
mantenimiento y reparacion (especialmente las
que no estan explicitamente descritas en este
manual).

La regularidad del mantenimiento en la
maquina, siguiendo atentamente las indica-
ciones del fabricante, garantiza un mejor ren-
dimiento y una mayor duracién de la maquina.

8.1 DEPOSITOS

Vaciar los dos depésitos como se describe en los
correspondientes parrafos.

Remover la suciedad sélido llenando y vaciando
los depésitos hasta la efectiva eliminacion de
toda la suciedad: utilizar por la operacién un
tubo de lavado o parecidos.

A Agua caliente a mas de 50° hidrolimpia-
dora a alta presion o chorros demasiado
violentos pueden daiar los depdsitos y la
maquina.

Deje las tapas de los depositos abiertas (sélo
con la maquina en reposo), a fin de que puedan
secarsey evitar asi la formacién de malos olores.

8.2 FILTRO DELLA SOLUCION DETERGENTE
Por la limpieza del filtro de la solucién deter-
gente, remover el tapdn transparente (Foto 29
- A)y el el elemento filtrante a red.

Después de tenerlos limpios, reinsertar el ele-
mento filtrante a red en su sede y atornillar el
tapon transparente del filtro.

8.3 TUBO DE ASPIRACION
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Desacoplar el tubo de aspiracion de la boquilla
de secado ( Foto N - 3). Ahora es posible lavar y
liberar el tubo de obstrucciones.

Enhebrar firmemente el tubo sobre el cuerpo de
la boquilla de secado.

8.4 BOQUILLA DE SECADO

/A No maneje la boquilla de secado a manos de-
scubiertas, pdngase guantes y todas las pren-
das de seguridad adecuadas para la operacién.
Desacople la boquilla de secado de la maquina
y limpielo colocando debajo de un chorro de
agua corriente con una esponja o un cepillo.
Compruebe la eficacia y el desgaste de los la-
bios en contacto con el pavimento. Los mismos
tienen la funcién de rascar la pelicula de de-
tergente y agua sobre el pavimento y aislar la
porcién de superficie para obtener la maxima
depresion del motor de aspiracion: de este
modo el secado de la maquina es perfecto. Tra-
bajando continuamente de este modo, el canto
vivo de la banda tiende a redondearse o dete-
riorarse, perjudicando el perfecto secado, para
esto hay que sustituir los labios de la boquilla
de secado.

Para cambiar los labios desgastados, siga las
instrucciones del correspondiente parrafo, gire
los labios para desgastar los otros cantos vivos
0 monte otras nuevas.

8.5 ACCESORIOS

Remover y limpiar el cepillo o el plato arrastre.
A Controlar cuidadosamente que alli no sean
encajados cuerpos extraflos como partes
metdlicas, vides, virutas o cuerdas y parecidos,
para evitar dafiar el suelo y la maquina.
Averiguar la planitud de trabajo del cepillo (con-
trolar si se ha averiguado un desgaste irregular
del cepillo o del disco abrasivo)

Sélo utilizar accesorios sugeridos por el con-
structor, otros productos pueden perjudicar la
seguridad.

8.6 CUERPO DE LA MAQUINA

Para limpiar el cuerpo externo de la maquina,
utilice una esponja o un trapo, si fuera necesario
utilice un cepillo blando para eliminar la sucie-
dad mas adherida. La superficie antigolpes de
la maquina es rugosa para que las rayas ocasio-
nadas durante el uso no queden muy evidencia-
das, pero esta solucidn no facilita la limpieza de
manchas persistentes sobre la superficie

Es prohibido el empleo de maquinas de
vapor, de tubos con agua corriente o hidro-
limpiadoras.

8.7 BATERIAS

Baterias PB-ACIDO

Realice las operaciones de mantenimiento de
acuerdo con las instrucciones del fabricante y
con todas las indicaciones proporcionadas en
el presente manual.

Dejar descubiertas (no completamente sumer-
gidas en la solucién &cida) las placas de los
elementos ocasiona una rapida oxidacién y
perjudica irremediablemente la funcionalidad
del elemento.

El desbordamiento de la solucién acida puede
corroer la maquina.

Utilice cargadores de baterias aconsejados por
el fabricante y, en cualquier caso, que sean ade-
cuados al tipo de bateria que se ha de cargar.
Recargue las baterias siempre en locales bien
ventilados: jexiste el riesgo de explosién!

El uso de baterias al Gel o sin mantenimiento
estd fuertemente aconsejado.

Baterias GEL

Realice las operaciones de mantenimiento de
acuerdo con las instrucciones del fabricante y
con todas las indicaciones que se proporcionan
en este manual.

Utilice exclusivamente los cargadores de ba-
terias aconsejados por el fabricante.

8.8 DISYUNTORES TERMICOS

La maquina estd dotada de protecciones eléc-
tricas de los principales érganos de funciona-
miento para evitar costosas averias.

En particular, estan presentes de los interrupto-
res - dichos disyuntores térmicos - para prote-
ger el motor de aspiracién (Foto 16 - C) y por el
motor del cepillo ( Foto 16 - D).

Cuando uno de estos interruptores interviene
automadticamente, para reactivar el funciona-
miento deshabilitado es suficiente presionar
hasta el fondo el interruptor que ha saltado.

La intervencion de los disyuntores térmicos,
especialmente en las primeras semanas de vida
de la maquina, podria no estar ocasionada por
un mal funcionamiento de la maquina. De todos
modos un técnico especializado debe compro-
bar que el dispositivo funcione correctamente,
en caso de que el disyuntor continte intervi-
niendo.

8.9 PERIODICIDAD

Para todas las operaciones descritas en este
parrafo, remitase a las instrucciones y a las ad-
vertencias detalladas en los correspondientes
parrafos.
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8.9.1 OPERACIONES DIARIAS

Desmontar y controlar el cepillo o el plato ar-
rastre (con el disco abrasivo montado). Com-
probar que no haya elementos extrafios que
impidan el movimiento o la eficacia de todos
los 6rganos de limpieza.

Controlar la boquilla de secado: limpiar los la-
bios y comprobar su desgaste.

Si la bateria utilizada es Pb-Acido, realice aten-
tamente las operaciones indicadas por el fabri-
cante de las baterias.

Recargue las baterias.

8.9.20PERACIONES SEMANALES
Compruebary, si fuera necesario, reemplazar el
protectore contra salpicaduras.

Comprobar atentamente el perfil de los labios
de la boquilla de secado y cambielas si fuera
necesario.

Compruebar que los tubos y los conductos de
aspiracion no estén obturados.

Limpiar a fondo el depésito de la solucidon lim-
piadoray el de recuperacion. ]

Para los modelos con bateria al Pb-Acido: com-
probar el nivel del electrolito en todos los ele-
mentos Y, si fuera necesario, reponga el nivel
con agua destilada. Remitase a las instrucciones
detalladas del fabricante de las baterias.
Levantando la tapa del alojamiento del filtro de
aspiracion, averiguar la presencia de liquidos y,
eventualmente, hacerla fluir en eldepésito de
recuperacion.

8.9.3 OPERACIONES A LARGOS INTERVALOS
No obstante la maquina esté fabricada con
rigor y sea conforme con las mds severas prue-
bas cualitativas, los componentes eléctricos
y mecdnicos inevitablemente estan sujetos a
desgaste y al envejecimiento tras largos perio-
dos de empleo.

Para trabajar en condiciones de seguridad y sin
inconvenientes, sugerimos que un centro de asi-
stencia técnica autorizado (o un especialista del
sector que conozca todas las normas de seguri-
dad contenidas en este manual), revise atenta-
mente la maquina cada aio.

Intervenciones de este tipo pueden ser nece-
sarias con mas frecuencia en caso de que la
maquina trabaje en situaciones especiales o
dificiles, y/o si no se ha realizado un correcto
mantenimiento de la misma.

8.9 RECAMBIOS ACONSEJADOS

Para obtener el maximo rendimiento de su
maquina, tenga siempre a disposicién el mate-
rial de consumo mas comun y programe man-

tenimientos ordinarios y extraordinarios. Para
obtener la lista de estos recambios, remitase a
su revendedor.

9 - INFORMACIONES SOBRE EL CONTROL
DE EJERCICIO

Estas indicaciones sirven para entender las
causas de algunos problemas frente a determi-
nados tipos de inconvenientes; para el tipo de
accion de ejecutarse ruega en todo caso hacer
referencia a las secciones especificas de abajo.

9.1 LA MAQUINA NO FUNCIONA

® La llave de contacto no estd introducida o no
se ha girado correctamente.

© Introducer y girar la llave en posicién
maquina encedida.

® El conector de la bateria est4 desacoplado o
mal conectado al cableado principal.

© Conecte fuertemente los dos conectores.

® La maquina se esta recargando.

©Terminar la recarga.

® Las baterias estan agotadas.

© Recargar las baterias.

u] ”

ode

9.2 EL CEPILLO NO GIRA

® No se ha seleccionado el interruptor del
motor del cepillo.

© Presionar el interruptor para activar el cepillo.
® Ha intervenido la proteccién térmica del
motor del cepillo, el motor se ha sobrecalen-
tado.

© Comprobar el motivo (cuerdas o similares
que impiden el movimiento, superficies excesi-
vamente desconexas, etc.) y presionar el disyun-
tor termico

® La correa de transmisidn esta rota.

© Cambiar la correa.

® El relé del motor o el motor del cepillo esta
averiado

© Cambiar el relé o el motor

9.3 LA SOLUCION LIMPIADORA NO BAJA O
BAJA EN POCA CANTIDAD

® El depésito de la solucion esta vacio.

© Llenar el depésito de la solucién, después de
haber vaciado el depdsito de recuperacién.

® No se ha seleccionado el interruptor de I'elec-
trovalvula agua.

© Presionar el interruptor para activarl'electro-
valvula agua.

® El grifo de regulacién del flujo de la solucién
limpiadora estd cerrado o casi cerrado.

© Regular / aumentar el flujo de salida de la so-
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9 - INFORMACIONES SOBRE EL CONTROL DE EJERCICIO

lucién seguin se desee.

® Elfiltro de la solucién detergente esta obstru-
ido en algun punto.

© Desmontar el filtro y limpiarlo removiéndo la
suciedad.

9.4 FALTA ASPIRACION

® El tubo de aspiracién no esta conectado a la
boquilla de secado.

© Conectarlo correctamente

® El tubo de aspiracién o el conducto de la bo-
quilla de secado estan obstruidos.

© Liberar y limpiar los conductos.

® El motor de aspiracion estd apagado.

© Activarlo.

® El depdsito de recuperacion esta lleno.

© Vaciarlo.

® El motor de aspiracion no recibe la alimenta-
cién eléctrica o esta quemado.

© Comprobar las conexiones y, en el segundo
caso, hay que cambiar el motor.

9.5 POCA ASPIRACION

® La tapa del alojamiento del filtro de aspira-
Cién no esta bien cerrada.

© Cerrar fuertemente la tapa.

® El tubo de aspiracion, el conducto de la bo-
quilla de secado o el vano de inspeccién estan
obstruidos.

© Liberar y limpiar los conductos.

9.6 EL MOTOR DEL CEPILLO O EL MOTOR DE
ASPIRACION NO SE PARAN

© Parar la maquina interrumpiendo la alimenta-
cién general y desconectando el conector prin-
cipal de la bateriay llamar al servicio técnico.

9.7 LA BOQUILLA DE SECADO NO LIMPIA O
NO SECA BIEN

® Los labios de la boquilla de secado estan
desgastadas o arrastran suciedad sélida.

© Cambiarlas o limpiarlas.

® La regulacién de la boquilla de secado no es
correcta, el avance debe ser perpendicular a la
direccion de marcha.

© Regular la boquilla de secado.

® El tubo de aspiracién o el conducto de la bo-
quilla de secado estan obstruidos.

© Liberar y limpiar los conductos.

9.8 EL CARGADOR DE BATERIAS NO FUN-
CIONA

® No empeza la recarga de la bateria .

© Controlar que el cargador de baterias esté
bien conectado a la bateria. Consultar el manual
del cargador de baterias.

9.9 LAS BATERIA NO SE CARGA O NO MAN-
TIENE LA CARGA

® Al final del proceso de recarga, la bateria no
estd correctamente cargada (véase el manual de
instrucciones-mantenimiento del fabricante de
la bateria)

© Comprobar el mensaje de error del cargador
de baterias y controlar los datos indicados en el
display (Véase el manual de instrucciones del
cargador de baterias).

® Las baterias son nuevas y no dan el 100% de
las prestaciones esperadas.

© Elacumulador alcanza las maximas prestacio-
nes transcurridos unos 20-30 ciclos de recarga
completos.

® El electrolito se ha evaporado y no cubre
completamente las placas.

© Controlar el manual de uso y mantenimiento
del fabricante de las baterias.

® Hay notables diferencias de densidad entre
los diferentes elementos

© Cambiar la bateria danada.

Consulte siempre el manual de uso y mante-
nimiento de las baterias y del cargador de ba-
terias, si no consigue solucionar el problema,
llame al servicio técnico autorizado.

El fabricante NO podra ayudarle a solucionar
los problemas causados por usar baterias y
cargadores de baterias no suministrados di-
rectamente.

10. CONDICIONES DE GARANTIA

Todos nuestros aparatos han sido sometidos a
pruebas severas y estan cubiertos por una garan-
tia de 12 meses por defectos de los materiales o
de fabricacién. La garantia tiene validez a partir de
la fecha de compra. La fecha de compra es aque-
lla indicada en el recibo que el Revendedor da al
cliente en el momento de la entrega del aparato.
El constructor se compromete a reparar o sustituir
gratuitamente las partes que dentro del periodo
de garantia se presenten con defectos de fabrica-
cién. Defectos no claramente atribuidos al mate-
rial o a la fabricacién seran examinados en uno de
nuestros Centros de Asistencia Técnica o en nues-
tra sede, y adeudados segun los resultados. Estan
exluidos de la garantia: los danos accidentales, por
transporte, por descuido o tratamiento no ade-
cuado, por uso e instalacién impropios o errados,
no conformes con las advertencias indicadas en el
manual de instrucciones, y también por causas no
dependientes de la norma y del funcionamiento
o uso del aparato. La maquina que se debe repa-
rar se entregara al centro de asistencia con todos
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sus accesorios originales junto con el documento
comprobante de la compra; la garantia no tiene
validez cuando el aparato ha sido reparado o al-
terado por terceras personas no autorizadas; la in-
capacidad de entregar el documento de compra
original (legible y completo) de parte del utiliza-
dor o laimposibilidad de recuperar los numeros de
matricula de la maquina escritos en el chasis tam-
bién anularan la garantia. Esta excluida la sustitu-
ci6n del aparato y el alargamiento de la garantia
después de la reparacién de un dano. Dicha repa-
racién se efectuara en uno de nuestros Centros de
Asistencia Técnica o en nuestra sede, y debe llegar
en puerto franco, es decir, con gastos y respon-
sabilidad por el transporte a cargo del utilizador.
La garantia no incluye la limpieza de los 6rganos
de funcionamiento, todas las tareas de manteni-
miento peri6dico, la reparacién o sustitucién de las
partes sujetas a un normal desgaste. El constructor
no se hace responsable de los eventuales danos a
personas o cosas causados por una instalacién no
conforme con las indicaciones del manual o por un
uso imperfecto del aparato.

10.1 ELIMINACION DE LA MAQUINA

Cuando decida no utilizar méas la maquina,
aconsejamos que separe las baterias y las eli-
mine segun se establece en la norma europea
2013/56/EU, o bien depositelas en un centro de
recogida autorizado.

Para la eliminar la maquina respete la legisla-
cién vigente en el lugar donde se utilice:

- En primer lugar hay que desconectar la
maquina de la red, vaciar los liquidos y limpiarla.
- Seguidamente la maquina se divide por gru-
pos de materiales homogéneos (plasticos de
acuerdo con lo indicado por el simbolo de re-
ciclado, metales, goma, embalajes). En caso de
componentes que contengan diferentes mate-
riales, dirijase a los organismos competentes en
materia.

Cada grupo homogéneo debe eliminarse de
acuerdo a la ley en materia de reciclaje.

Se aconseja hacer inocuas las partes de la
maquina susceptibles de peligro, especialmente
para los nifos.

10.2 ELIMINACION

Como propietario de un aparato eléctrico o

electronico, la ley (conforme a la directiva
B )(12/19/EU sobre los residuos de equipos
eléctricos y electrénicos y conforme a las legisla-
ciones nacionales de los estados miembros UE que
han puesto en practica dicha directiva) le prohibe
eliminar este producto o sus accesorios eléctricos
/ electrénicos como residuo doméstico sélido ur-

bano y le impone eliminarlo en los centros apro-
piados de recogida. Puede también eliminar el
producto directamente en el establecimiento de
su vendedor mediante la compra de uno nuevo,
equivalente al que debe eliminar. Abandonar
el producto en el ambiente puede crear graves
danos al mismo ambiente y a la salud.

El simbolo en la figura representa el contenedor
de los residuos urbanos y esta absolutamente
prohibido eliminar el aparato en estos contene-
dores. El incumplimiento de las indicaciones de la
directiva 2012/19/EU y de los decretos ejecutivos
de los diferentes estados comunitarios es sancio-
nable administrativamente.
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2 - INFORMAGOES GERAIS

2.1 OBJETIVO DO MANUAL

Para facilitar a consulta e a releitura dos assuntos de
interesse, consultar o indice colocado no inicio da
secao do proprio idioma.

O presente manual foi redigido pelo fabricante e
constitui parte integrante do produto; em quanto
tal deve ser conservado com cuidado durante toda a
vida da maquina até o seu desmanche.

O cliente deve certificar-se de que os operadores
tenham lido o conteudo do presente manual a fim
de seguir escrupulosamente as instrucdes descritas.
Apenas a constante observacao das indicagoes
fornecidas neste manual permite obter os melhores
resultados em questdes de seguranca, desempenho,
eficécia e durabilidade do produto adquirido. Nao
seguir corretamente estas regras podera potencial-
mente provocar danos ao operador, a maquina, a
superficie lavada e ao meio ambiente e que em caso
algum poderao ser imputados ao fabricante.

O presente manual refere-se detalhadamente a
maquina e fornece indica¢des e descri¢des relativas
exclusivamente a bateria e ao carregador de baterias
fornecido.

2.2 TERMINOLOGIA E LEGENDA DE SIMBOLOS
Para uma maior clareza e para evidenciar de modo
adequado os vérios aspectos das instru¢des descri-
tas, foram utilizados os termos e simbolos que sdo em
seguida definidos e ilustrados:

- Maquina. Esta definicdo substitui a denominacao
comercial a qual se refere este manual.

- Operador. A pessoa responsavel pela instalacao,
comissionamento, regulagdo, manutencao, limpeza,
reparacao, transporte de uma maquina

- Técnico. Denominagdo das pessoas que possuem
a experiéncia, a preparacao técnica e o conheci-
mento das leis e das normas que Ihe permitem fazer
qualquer tipo de interven¢do necessaria, com a
capacidade de reconhecer e evitar possiveis perigos
durante a instalacao, e a manutenc¢ao da maquina.

w - SIMBOLO DE INDICAGAO S#o informacdes de
especial importancia com afinalidade de evitar falhas
na maquina.

A - SIMBOLO DE ATENGAO S#o informacées extre-
mamente importantes com a finalidade de evitar
sérios danos a maquina e ao meio ambiente no qual
se trabalha.

- SIMBOLO DE PERIGO Sio informacdes vitais a
fim de evitar graves (ou extremas) consequéncias a
salde das pessoas e a integridade do produto e do
meio ambiente no qual se trabalha.

Peso total (operacional)

D> Max. area de trabalho inclinagdo 2%
(Méx inclinagao de transporte 10%)

== Poténcia nominal do accionamento da
escova

® Poténcia nominal da turbina de aspiracao

2.3 IDENTIFICACAO DO PRODUTO
A placa de identificacdo situada na parte traseira da
maquina contém as seguintes informacoes:

24 UTILIZACi\O APROPRIADA

Este aparelho destina-se ao uso industrial, p.ex. em
hotéis, escolas, hospitais, fabricas, lojas, escritorios e
lojas a exploracao.

A'maquina em questdo é uma lavadora e secadora de
pisos: deve ser utilizada para a lavagem e aspiracdo
de liquidos de pisos planos, rigidos, horizontais,
lisos ou ligeiramente rugosos, uniformes e livres de
obstaculos em ambientes civis e industriais. Qualquer
outra utilizacdo é proibida; recomendamos consultar
atentamente as informagdes sobre a seguranca indi-
cadas no presente manual. A lavadora e secadora
distribui sobre a superficie que deve ser tratada uma
quantidade de solucéo (regulada adequadamente)
de dgua e detergente, ao passo que as escovas fazem
aremocdo da sujeira do chdo. O sistema de aspiracao
com o qual a maquina esta equipada, através de
um rodo em contato com o chéo, permite de secar
perfeitamente em uma s6 passagem os liquidos e a
sujeira que acabaram de ser removidos pelas esco-
vas frontais. Combinando adequadamente um deter-
gente para a limpeza com os varios tipos de escovas
(ou discos abrasivos) disponiveis, a maquina é capaz
de adaptar-se a todas as combinagdes de tipos de
piso e sujeira.

2.5 MODIFICAGOES TECNICAS

O fabricante reserva-se o direito de fazer, sem qual-
quer pré-aviso, modificacdes técnicas ao produto
para fins de atualizacdo ou aprimoramento técnico.
Por este motivo alguns detalhes da maquina adqui-
rida poderdo ser diferentes das informagdes encon-
tradas em catdlogos comerciais ou nas ilustracdes
contidas neste manual, sem que, por isso, sejam
comprometidas a seguranca e as informagées forne-
cidas a seu respeito.

3.1 RECOMENDACOES FUNDAMENTAIS

= Ler atentamente o “manual de instrugées
para a utilizacdo” antes de continuar com as
operacoes de partida, utilizacdo, manutencao
normal, ou qualquer outro tipo de intervencdo
sobre a maquina.
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3 - INFORMAGOES SOBRE A SEGURANGA

A Respeitar rigorosamente todas as indicacdes
contidas no presente manual e naqueles rela-
tivos as baterias e aos carregadores de baterias
(prestando especial atencdo as indicagdes de
atencao e de perigo).
O fabricante declina qualquer responsabilidade
por danos a pessoas ou objetos que sejam conse-
Xléncia do nao cumprimento destas indicagoes.
Esta maquina deve ser alimentada unicamente
com uma extra baixa tensdo de seguranca corre-
spondente a marcacao indicada na placa dos dados
técnicos.
ww Antes da utilizagdo da maquina, assegurar-se de
que cada componente esteja corretamente posicio-
nado.
A A maquina deve ser utilizada apenas por pessoal
treinado para a sua utilizacdo, que tenha demon-
strado a propria capacidade e que tenha sido expres-
samente encarregado para o seu uso. Para evitar o
uso nao autorizado da maquina, quando néo estiver
sendo utilizada deverd ser guardada num local nao
acessivel a estranhos e a chave do quadro de coman-
dos devera ser retirada.
A Este aparelho ndo é adequado para a utilizacio
por pessoas (incluindo criancas) com capacidades
fisicas, sensoriais e psiquicas reduzidas e por pessoas
com falta de experiéncia e/ou conhecimentos.
- As criangas devem ser supervisionadas, de modo a
assegurar que nao brincam com o aparelho A Nao
utilizar esta maquina para fins diferentes daqueles
expressamente previstos. Avaliar o tipo de edificio no
qual se trabalha e respeitar atentamente as normas e
as condigdes de seguranga em vigor.
Nao utilizar a maquina em lugares ndo adequa-
damente iluminados, em ambientes explosivos, em
presenca de sujeira nociva a satde (poeiras, gas, etc.),
em vias ou passagens publicas e em ambientes exter-
nos em geral.
A 0 campo de temperatura previsto para a utili-
zacao da maquina é entre +4°C e +35°C; armaze-
nar a maquina em repouso em um local seco e néo
corrosivo no qual a temperatura esteja entre +10°C
e +50°C.
O campo de umidade previsto para a maquina em
qualquer tipo de condicdo é entre 30% e 95%.
Nunca usar ou aspirar liquidos, gases, poei-
ras secas, acidos e solventes, puros ou diluidos
(por ex. diluentes para tintas, acetona, etc.),
inflamaveis ou explosivos (por ex. gasolina, 6leo
combustivel, etc.); nunca aspirar objetos em
chamas ou incandescentes.
A Nao utilizar a maquina em inclinagées ou
rampas superiores a 2%.
Em caso de pequenas inclinagdes, néo utilizar a
maquina de modo transversal, manobrando-a
sempre com cuidado e ndo fazendo inversoes.

Max inclinagdo de transporte 10%.No transporte
em rampas ou inclinagées mais elevadas, prestar
a maxima atencédo para evitar tombamentos e/ou
aceleracdes incontroladas. Utilizar apenas a veloci-
dade mais baixa! Passar por rampas e/ou degraus
exclusivamente com a cabeca das escovas e o rodo
levantados.

A Nunca estacionar a maquina em superficie
inclinada.

= A maquina nunca deve ser deixada sem vigilan-
cia com a chave inserida e ligada; deixa-la somente
depois que ela estiver desligada e sem a chave, asse-
gurada contra movimentos acidentais e desligada da
eventual alimentacéo elétrica.

Durante a utilizacdo, prestar atencéo a terceiros,
em especial a criangas presentes no local no qual se
trabalha.

A Nao utilizar a maquina para o transporte de
pessoas/objetos ou para a tragdo de objetos. Nao
rebocar a maquina.

i Ndo utilizar a maquina como um posto de apoio
para nenhum peso e por nenhum motivo. Nao
obstruir as aberturas de ventilagdo e de eliminagdo
de calor.

A Nao remover, modificar ou burlar os dispositivos
de seguranca.

A Utilizar sempre as protecdes individuais para a
seguranca do operador: avental ou vestudrio de
protecdo, calcados antiderrapantes e impermeaveis,
luvas de borracha, éculos e auriculares de protecao,
mascaras para a protecao das vias respiratorias.
Antes de iniciar a trabalhar, remover as joias, relogios,
gravatas e qualquer outra coisa capaz de provocar
graves acidentes.

A Nao colocar as maos entre as partes em movi-
mento.

1 Ndo utilizar detergentes diferentes daqueles previ-
stos e seguir as instru¢des indicadas nas respectivas
fichas de seguranca. Recomendamos conservar os
detergentes em um local fora do alcance das criancas
e também, no caso de contato com os olhos, lavar
imediatamente e abundantemente com agua e,
em caso de ingestdo, consultar imediatamente um
médico.

Certificar-se de que as tomadas de corrente para
a alimentacdo do carregador de baterias estejam
conectadas a uma adequada rede de terra e que
estejam protegidas por disjuntores e diferenciais.

A E indispensavel observar as instrucdes do fabri-
cante de baterias e observar as disposi¢des do Legi-
slador. Manter as baterias sempre limpas e secas a fim
de evitar correntes de dispersao superficial. Proteger
as baterias contra impurezas tais como, por exemplo,
poeiras metalicas.

Néo apoiar ferramentas sobre as baterias: perigo
de curto-circuito e de explosao.
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INFORMAGOES SOBRE A MOVIMENTAGAO

Ao usar acido para baterias, observar escrupulosa-
mente as instrugdes de seguranca respectivas.

Na presenca de campos magnéticos particularmente
elevados, avaliar o eventual efeito sobre os compo-
nentes eletronicos de controle.

Nunca lavar a maquina com jatos de dgua.

w Os fluidos recuperados contém detergentes,
desinfetantes, dgua, material orgénico e inorganico
recuperado durante as fases de trabalho: eles devem
ser eliminados de acordo com as normas pertinentes
em vigor.

A Em caso de falha e/ou mau funcionamento da
méquina, desligé-laimediatamente (desconectando-
a da rede de alimentacéo elétrica ou das baterias) e
nao adultera-la.

Dirigir-se a um centro de assisténcia técnica do fabri-
cante.

Todas as opera¢des de manutencgao ou substitu-
icdo dos acessorios devem ser feitas em ambientes
adequadamente iluminados e apenas depois de ter
desligado a maquina da alimentacdo elétrica, desli-
gando o conector de bateria.

w Para executar qualquer tipo de intervencao no
sistema elétrico e todas as operacdes de manutencdo
e reparacdo (especialmente aquelas néo explicita-
mente descritas neste manual) requisitar apenas
o0s servicos de pessoal especializado, experiente no
setor e apto a cumprir as normas de seguranca perti-
nentes.

= E permitido apenas o uso de acessorios e
pecas de reposicao originais fornecidos exclusi-
vamente pelo Fabricante, pois s6 esses produtos
podem garantir o funcionamento do aparelho de
modo seguro e sem problemas. Nao usar partes
desmontadas de outras maquinas ou outros
conjuntos como pecas de reposicao.

= Antes de qualquer utilizagdo, controlar a maquina
e, principalmente, verificar se o cabo de carre-
gamento da bateria e o conector estdao em boas
condicdes e seguros para funcionar. Se ndo estiverem
em perfeitas condicoes, ndo utilizar a maquina por
nenhum motivo antes da reparagdo realizada por um
especialista autorizado.

= Desligar imediatamente o motor de aspiracao ao
perceber vazamentos de espuma ou de liquido.

= Nao utilizar a maquina em pisos téxteis, tais como
tapetes, carpetes, etc.

A utilizacao de ceras, detergentes espumosos ou
dispersdes ao longo dos tubos podem provocar a
maquina sérios problemas ou obstruir os tubos.

3.3 RUIDOS E VIBRAGOES

veja a ultima pagina

4.1 ELEVAGAO E TRANSPORTE DA EMBALAGEM
A Durante todas as operacdes de elevacdo ou tran-
sporte, assegurar-se de ter fixado corretamente a
méquina embalada, a fim de evitar tombamentos ou
quedas acidentais.As operac¢des de carga e descarga
dos meios de transporte devem ser feitas com ilumi-
nacdo adequada.A maquina embalada deve ser
movimentada com meios adequados, prestando
atencdo para nao danificar/bater a embalagem em
nenhum lado e para néo virar ao contrdrio, e tomar o
cuidado necessario ao apoia-la no chéo.

4.2 CONTROLE NA ENTREGA

= No momento da entrega da mercadoria (maquina,
bateria ou carregador de bateria) pelo transporta-
dor, verificar com atencao a integridade da emba-
lagem e do seu contetdo. Caso sejam constatados
danos, comunicar ao transportador e providenciar,
por escrito (selecionando no documento o termo
“reserva”), a apresentacdo do pedido de indenizacao
antes de aceitar a mercadoria.

4.3 DESEMBALAMENTO

A Usar o vestuario de protecéo e utilizar os instru-
mentos adequados para limitar o risco de acidente.
A mdaquina é embalada em um invélucro de papelao
colocado sobre um palete de madeira; para o desem-
balamento fazer como na sequéncia indicada em
seguida:

- cortar e eliminar as cintas de plastico com tesoura
ou turqués.

- Tirar, puxando para cima, a caixa de papeldo.

- Retirar os envelopes do seu interior e verificar o
seu conteudo (manual de utilizagdo e manutencao,
conector para carregador de baterias).

- Retirar os suportes metalicos ou cintas de plastico
que fixam a méaquina ao palete.

- Liberar da embalagem a escova e o rodo.

- Fazer descer a méaquina (empurrando-a por detras)
do palete utilizando um plano inclinado bem fixado
ao piso e ao palete.

Convém conservar todos os elementos da embala-
gem, pois poderdo ser Uteis para proteger a maquina
€ 0s acessorios em um transporte seguinte para outro
local ou para centros de assisténcia autorizados. De
outra forma, as embalagens devem ser eliminadas de
acordo com as leis pertinentes em vigor.
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5 - INFORMAGOES TECNICAS

4.4 DIMENSOES E PESO DA
EMBALAGEM

Volume:

Peso:

Modelo AC

Modelo DC 12V completo com
bateria

Modelo DC 12V sem bateria

0,38 m?

61kg
70 kg

50 kg

5.1 SIMBOLOGIA USADA NA MAQUINA

e

Interruptor geral ON/OFF

=

Interruptor do motor da escova

ES

Interruptor do motor de aspiracdo

O

Interruptor da eletrovélvula

ﬁ

Simbolo de regulagem do
{} fluxo da

solucao detergente

H,0-

EXIT

Simbolo da abertura para a
descarga do reservatoério de
recuperacao

)
hRY

Simbolo de levantamento do rodo
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5.2 ESTRUTURA E FUNGOES

| Foto 1 | | Foto 3

A) Guidao A) Filtro de aspiracao

B) Reservatoério de recuperagao B) Boia

Q) Cpbertura do compartimento de aspi- C) Tampa de inspecao do reservatério de
racao recuperagao

D) Reservatorio da solugdo

| Foto 2 | | Foto 4
A) Alavanca de comando A) Pedal de desbloqueio do punho
B) Alavanca de levantamento do rodo B) Tubo de aspiracédo
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| Foto 5 | | Foto 7 |
| Modelo AC | | Modelo DC 12V |
A) Interruptor geral ON/OFF A) Interruptor do motor de aspiracdo

B) Interruptor do motor de aspiragao B) Interruptor de dosagem da solucéo

C) Interruptor de dosagem da solucéo C) Interruptor do motor da escova

D) Interruptor do motor da escova

| Foto 6 | | Foto 8 |

| Modelo AC | | Modelo DC 12V |

A) Cabo de alimentacdo A) Chave de acendimento / chave geral
da bateria

B) Tampa de protecdo
C) Carregador de bateria
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5.3 DIMENSOES

Todas as dimensdes sdo expressas em centimetros.

101

69

104

114

81

\ 4

79
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6 - INFORMACOES SOBRE A INSTALACAO

6.1 ABERTURA DO PUNHO

Para colocar o punho da maquina na posicao de
trabalho (punho aberto) é necessario usar o mecani-
smo de desbloqueio com pedal (Foto 9 - A);

apos ter pressionado o pedal, puxar o punho para
cima até atingir a posicdo de bloqueio na posicdo de

trabalho desejada.

O punho tem trés posicdes de bloqueio: uma posicao
fechada para o armazenamento (Foto 10) e duas

posicoes de trabalho (Foto 11 e Foto 12).

Foto 11
Punho na posic¢ao intermedidria.
Para operar em espacgos muito reduzidos
é aconselhavel trabalhar com o punho
nesta posigao.

Foto 9

Foto 10
Punho na posicdo fechada.

Foto 12
Punho na posicao aberta.
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6 - INFORMACOES SOBRE A INSTALACAO

6.2 INSTALAGCAO DA BATERIA

O compartimento de alojamento da bateria esta
situado no reservatorio da solucdo (Foto 14) e para ter
acesso é necessario remover o reservatorio de recu-
peragao;

para remover o reservatorio de recuperacao, desligar
o tubo de aspiracdo do seu alojamento (Foto 4 - B)
e levantar o reservatério posicionando as maos nos
alojamentos especificos situados nas extremidades
(Foto 13).

Inserir a bateria no seu alojamento (Foto 14) contro-
lando atentamente se esta em perfeito estado.

Foto 13

6.2.1 LIGA(;[\O DA BATERIA

Fixar o cabeamento da bateria a bateria ligando
os bornes exatamente e apenas nos polos com o
mesmo simbolo (cabeamento vermelho “+”, cabe-
amento preto “-”) de acordo com o esquema de
conexao indicado na foto 15.

A Um eventual curto-circuito da bateria pode
provocar explosoes!

Verificado se o interruptor geral esta na posicao de
maquina desligada assim como os comandos no
painel de controle, ligar o conector do cabeamento da
bateria aquele presente no corpo da maquina (Foto
16 - B).

Na Foto 16 é visivel como deve ser feita a correta
conexao da bateria. | Foto 14
A fechar o compartimento da bateria reposicionando
o reservatorio de recuperacgédo, prestando atencdo
para ndo esmagar nenhum cabeamento.

| Foto 15

A) Bateria 12V com cabeamento

B) Conector de bateria

C) Disjuntor térmico do motor de aspiracao
D) Disjuntor térmico do motor da escova

| Foto 16 |
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6.3 CONFIGURAGAO DO CARREGADOR DE BATERIA

Deve ser realizada apenas por Técnicos especializa-
dos. No momento da compra da lavadora e secadora
o carregador de baterias integrado esta configurado
para o funcionamento com baterias sem manu-
tencao OPTIMA. Para equipar a lavadora e secadora
com baterias de Pb-Acido ou GEL/AGM é necessario
fazer o seguinte:

A VISUALIZACAO DAS CONFIGURACOES DO CARRE-
GADOR DE BATERIA

As definicdes do carregador de baterias sao indica-
das pelo piscar dos LEDS luminosos no momento da
ligacdo do carregador de baterias.

- LED luminoso VERMELHO (Foto 17 - B) pisca 2
vezes = carregador de baterias configurado para bate-
rias PB-Acido

- LED luminoso VERDE (Foto 17 - C) pisca 2 vezes

,'FCBHD7.24‘( 10A\IUla G EL.
AUNIVERSAL INpUT

= carregador de baterias configurado para baterias
OPTIMA ou GEL/AGM

E possivel fazer este tipo de verificacdo sem que as
baterias estejam ligadas.

/A CONFIGURACAO DIP-SWITCH PARA CARREGADOR
DE BATERIAS CBHD1 12V 6A

Para configurar a curva de carga para baterias a
Pb-Acido, baterias GEL/AGM ou baterias OPTIMA é
necessario usar os interruptores (dip-switch) colo-
cados no interior do carregador de baterias (Foto
17 -D) (Foto 17 -F).

Para ter acesso ao dip-switch é necessario desmontar a
cobertura inferior do carregador de baterias (Foto 17 - A)
ou entdo a tampa de plastico (Foto 17 - E).

Para a configuragdo do tipo de carga para os varios
tipos de bateria é necessério colocar os dip-switch
como indicado na seguinte Tabela A:

A) Cobertura do carregador de baterias

B) Indicador luminoso “LED” vermelho
bateria descarregada

Q) Indicador luminoso “LED” verde bateria
carregada

D) Interruptores Dip-Switch

E) Tampa de acesso aos Dip-Switch

F) Interruptores Dip-Switch para definicao
da curva de carregamento

Foto 17
SwWi sw2
ON ON ON ON
OFF OFF OFF oFF OFF
Tabela A | DIP1 DIP2  DIP1 DIP2
SwW1 SW2
Tipo de Dip-Switch 1 | Dip-Switch 2 | Dip-Switch 1 | Dip-Switch 2
bateria
Pb-Acido. OFF ON ON ON
Gel / AGM OFF OFF OFF ON
Optima OFF ON OFF OFF
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7.1 PREPARAGAO DA MAQUINA

A Antes de iniciar a trabalhar, usar calcados antider-
rapantes, luvas e qualquer outro equipamento de
protecédo pessoal indicado pelo fornecedor do deter-
gente utilizado ou necessério para o tipo de ambiente
de trabalho.

== Fazer as seguintes operagdes antes de iniciar a
trabalhar; consultar os relativos paragrafos para uma
descricao detalhada destas fases:

Controlar o nivel da carga da bateria e efetuar o carre-
gamento, se necessario (ver 7.2).

Montar a escova ou disco arrastador (com o disco
abrasivo) do tipo adequado para a superficie e o
trabalho a fazer (ver 7.3).

Montar o rodo, verificar se estd bem fixado, ligado ao
tubo de aspiracdo e com as laminas de secagem néao
excessivamente desgastadas (ver 7.5).

Encher o reservatério da solucéo através do furo fron-
tal com agua limpa e detergente ndo espumoso em
uma concentracdo adequada. Deixar um desnivel de 2
cm entre a boca da tampa e o nivel do liquido (ver 7.9).
= Para evitar qualquer perigo, é aconselhavel familia-
rizar-se aos movimentos da maquina, testando sobre
uma superficie ampla e sem obstaculos.

Para obter os melhores resultados em termos de
limpeza e durabilidade do aparelho, sugerimos algu-
mas simples mas importantes operagoes:

- identificar a area de trabalho, afastando os possiveis
obstaculos do caminho; se a superficie é muito ampla,
trabalhar em areas retangulares contiguas e paralelas
entre si.

- Escolher uma trajetéria de trabalho retilinea e
comecar a trabalhar a partir da zona mais distante para
ndo ter que voltar a passar por zonas ja limpas.

7.2 CARREGAMENTO DAS BATERIAS

Conectar o cabo de extensao ao cabo de alimentacao
do carregador de baterias (Foto 19 - A) e conecta-lo a
uma tomada de rede.

No momento da ligagcdo o carregador de baterias
executa um teste sobre a tensdo da bateria para deci-
dir se iniciar ou ndo o processo de carregamento. Se a
bateria ndo estiver ligada ao carregador de baterias o
LED vermelho ird piscar (Foto 18 - A). Se o teste tiver

ONENG.

LED Amarelo
LED Verde

®

LED Vermelho

Foto 18 |

resultado positivo, ap6s 1 segundo tera inicio o carre-
gamento das baterias, com o LED vermelho aceso.
Durante o processo de carregamento o avanco da
carga é assinalado através de trés indicadores lumino-
sos LED: vermelho, amarelo e verde.

O LED verde (Foto 18 - C) assinala que o processo de
carregamento esta terminado.

Desligar o carregador de baterias da rede.

A Para informacées adicionais, consultar o manual de
utilizacdo e seguranca do fabricante do carregador de
baterias.

Se a maquina estiver equipada com bateria Pb-Acido,
carregar apenas em um local bem ventilado, levantar a
cobertura superior e abrir as tampas das baterias.
Seguir o manual de utilizacdo e seguranca do fabri-
cante das baterias (ver pardgrafo da manutencao de
baterias).

Controlar regularmente a intensidade do liquido dos
elementos com o densimetro: quando um ou mais
elementos estao descarregados e os outros completa-
mente carregados a bateria esta danificada e por isso
deve ser substituida ou reparada (consultar o manual
de servico da bateria).

Fechar as tampas dos elementos e reposicionar a
cobertura superior.

| Foto 19 |

A) Cabo de alimentacao do carregador de baterias

B) Carregador de baterias
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7.3 MONTAGEM E DESMONTAGEM DA ESCOVA

A\ Nunca trabalhar se a escova ou o disco arrastador
com disco abrasivo nao estiverem perfeitamente
instalados na méaquina.

Para a montagem:

Posicionar a escova sobre o piso;

Levantar o rodo usando a alavanca especifica (Foto 2
- B).

Pegar no guidao (Foto 1 - A) e, fazendo pressao sobre
ele, elevar a parte frontal da maquina rodando-a sobre
as rodas traseiras;

Posiciona-la sobre a escova prestando atencao para
que o flange da fixacdo da escova esteja embaixo do
engate metdlico da méaquina (Foto 20).

Ligar a maquina através da chave de ignicao (Foto 8
- A) ou do interruptor geral no painel de comandos
(Foto 5-A).

Selecionar a rotacdo da escova através do interruptor
especifico (Foto 5 - D; Foto 7 - C) e inicializar a rotacao
da escova acionando a alavanca de comando (Foto 2
- A): deste modo a escova encaixa automaticamente.
Para a montagem do disco de arrastamento, fazer da
mesma forma.

A Nao deixar que o comprimento dos fios da escova
se reduza a menos de 1 cm.

A\ Nao permitir que a espessura dos discos abrasivos
se reduza a menos de 1 cm.

Trabalhar com escova demasiado consumada ou
disco abrasivo demasiado fino pode provocar danos
amaquina e ao piso.

Controlar regularmente o estado de desgaste destes
componentes antes de iniciar o trabalho.

Para a desmontagem ou substituicdo:

Levantar o rodo usando a alavanca apropriada (Foto
2-B).

Pegar no guidéo (Foto 1 - A) e, fazendo presséo sobre
ele, elevar a parte frontal da maquina rodando-a sobre
as rodas traseiras;

Selecionar a rotagdo da escova através do interruptor
especifico (Foto 5 - D; Foto 7 - C) e iniciar a rotagao da
escova acionando a alavanca de comando (Foto 2 - A);
soltar a alavanca de comando para parar a rotacdo da
escova:

deste modo a escova desencaixa automaticamente.

Para a desmontagem do disco de arrastamento fazer
da mesma forma.

7.4 DESLOCAMENTO DA MAQUINA

Para o deslocamento da maquina nao em fase de
trabalho, fazer como indicado a seguir:

Desligar a maquina através da chave de ignicao (Foto
8 - A) ou do interruptor geral no painel de comandos
(Foto 5-A).

Levantar o rodo usando a alavanca apropriada (Foto
2-B).

Pegar no guidéo (Foto 1 - A) e, fazendo presséo sobre
ele, elevar a parte frontal da maquina rodando-a sobre
as rodas traseiras (Foto 20).

Mantendo a maquina nesta posi¢do, empurra-la para
onde for necessario, tanto para o trabalho como para

armazenar.

| Foto 20

| Foto 21
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7.5 MONTAGEM DO RODO

Inserir os pinos de fixacdo do rodo (Foto
22bis - E) nos furos situados no suporte do
rodo (Foto 22 - A).

Fixar o rodo ao suporte apertando os
dois manipulos (Foto 22 - B) nos pinos de
fixagdo do rodo (Foto 23 - A).

Inserir firmemente o tubo de aspiracdo
proveniente da maquina na conexao de
engate colocado no corpo do rodo (Foto
23-B).

7.6 DESMONTAGEM DO RODO

Desligar o tubo de aspiracao da conexao
de engate colocada no corpo do rodo
(Foto 23 -B).

Desapertar os dois manipulos (Foto 22 - B)
e puxar o rodo para baixo para libera-lo
do seu alojamento.

Foto 22 bis

A) Manipulos de desmontagem das laminas do rodo
B) Tira de bloqueio da lamina do rodo

C) Parafusos de fixagao das laminas do rodo

D) Lamina traseira do rodo

E) Pino de fixacao do rodo

F) Conexao de engate do tubo de aspiracao

G) Tira frontal de bloqueio da lamina do rodo
H) LAmina frontal do rodo

| Foto 22 | | Foto 23

A) Suporte do rodo B) Conexao de engate do tubo de aspiracio
B) Manipulo de fixacdo do rodo

131



7 - INFORMACOES DE UTILIZACAO

7.7 SUBSTITUICAO DAS LAMINAS EM BORRACHA
DO RODO

Desmontar o rodo do seu suporte (ver 7.5).
Desapertar completamente os manipulos (Foto 24 - A)
e remover a tira de bloqueio da lamina do rodo (Foto
24-B)

Retirar os parafusos de fixacao (Foto 24 - C) e remover
e a tira de bloqueio frontal (Foto 25 - A); removeras
laminas de borracha do corpo do rodo puxando-as por
uma extremidade.

Para substituir as laminas de borracha, repetir a
operagao ao contrario comecando a partir da lamina
frontal;

bloquear os parafusos de fixagdo (Foto 24 - C) fixando-
0s nas correspondentes aberturas quadradas do
corpo do rodo.

Reposicionar a lamina traseira (Foto 24 - D) e a tira de
bloqueio (Foto 24 - B), fixando-as com o manipulo
(Foto 24 -A).

| " Foto24

A) Manipulos de desmontagem das laminas do rodo
B) Tira de bloqueio da lamina do rodo

C) Parafusos de fixacdo das laminas do rodo

D) Lamina traseira do rodo

Foto 25
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7.9 ENCHIMENTO E DESCARGA DO RESERVATORIO
DA SOLUCAO

== A temperatura da agua ou do detergente intro-
duzido nao deve ser superior a 50°C.

== A cada enchimento do reservatério da solucao
(Foto 1 - D), esvaziar sempre o reservatorio de recu-
peracgao (Foto 1 - B).

Para o carregamento:

- Despejar no reservatoério a quantidade necesséria do
produto quimico, considerando a porcentagem (%)
indicada pelo fornecedor em relagao a capacidade do
reservatorio cheio, indicada na ficha do produto.

A Utilizar exclusivamente produtos adequados ao
piso e a sujeira a ser removida.

- Despejar dgua na abertura de carregamento colo-
cada na parte frontal da maquina (Foto 28 - A).

Deixar 2 cm entre a boca da tampa e o nivel do liquido.
N&o encher além desta medida!

A maquina foi projetada para ser utilizada com
detergentes nao espumosos e biodegradaveis,
especificos para a lavagem de pisos. A utilizacao
de outros produtos quimicos (tais como hipoclo-
rito de sédio, oxidantes, solventes ou hidrocarbo-
netos) pode danificar ou destruir a maquina.

- Seguir as normas de seguranca especificadas no
respectivo paragrafo e no detergente.

- Para uma lista completa dos detergentes adequados
disponiveis, contatar o fabricante da maquina.

= Utilizar sempre detergentes ndo espumosos

- Néo deixar a borracha da agua sem estar vigiada
durante o enchimento e inseri-la completamente no
reservatoério, podera deslocar-se e molhar partes deli-
cadas da maquina.

- Fechar o reservatério com a respectivo tampao em
espuma.

Para a descarga:

| Foto 28

A) Abertura para o enchimento do reser-
vatorio da solugao

- Desparafusar a tampa do filtro da solugéo detergente
colocada na zona inferior do reservatério e esperar o
seu completo esvaziamento (Foto 29 - A).

- Voltar a parafusar firmemente a tampa do filtro.

7.10 DESCARGA DO RESERVATORIO DE RECUPE-
RAGCAO

| Foto 29 |

A) Tampa do filtro para a descarga do

reservatorio da solucao

A descarga da agua suja deve ser feita em confor-
midade com as normas nacionais. O utilizador tem
a completa responsabilidade de assegurar que estas
regras sejam respeitadas.

Em geral, é possivel esvaziar o reservatério de recupe-
ragao sempre que se deseja, mesmo em fases interme-
didrias do ciclo de trabalho.

O volume do reservatério de recuperacao é igual
aquele da solucao e, para evitar situagdes de potencial
perigo para o motor de aspira¢do, a cada enchimento
do reservatério da solugao (Foto 1 - D) é necessario
sempre esvaziar o reservatorio de recuperagdo (Foto
1-B); de qualquer forma existe uma boia de seguranca
(Foto 3 - B) que intervém fechando a tubulagdo de
aspiracdo caso o nivel de liquido sujo no reservatério
de recuperacdo seja excessivo.

Se por qualquer motivo for notado um vazamento
de 4gua ou espuma debaixo dos reservatorios, desli-
gar imediatamente o motor de aspiracdo e esvaziar o
reservatorio de recuperacéo.

Para descarregar o reservatorio:

- Remover o reservatério de recuperacgao, desligando
o tubo de aspiracdo do seu alojamento (Foto 4 - B) e
levantar o reservatorio posicionando as méos nos aloja-
mentos especificos situados nas extremidades (Foto 13).
- Levar o reservatorio para o local adequado para o
descarregamento da agua suja, preferencialmente em um
banheiro ou boca de esgoto (observar as regras nacionais
para a eliminagao de dguas residuais).

- Desparafusar a tampa de descarga (Foto 30 - A) e
esvaziar o reservatorio.

Apds o esvaziamento, verificar a quantidade de sujeira
residual no reservatério desapertando a tampa de
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inspecdo (Foto 3 - C) e, se necessario, lava-lo interna-
mente.
Terminado o esvaziamento do reservatério, fechar o
furo de descarga voltando a parafusar a tampa (Foto
30-A).

Foto 31
Torneira fechada

| Foto 30 |

A) Tampa de descarga do reservatorio de
recuperagao

7.11 REGULAGEM DA QUANTIDADE DA SOLUGCAO
DETERGENTE

E possivel regular o fluxo da saida da solucdo deter-
gente através da torneira posicionada sobre o grupo
de escova. Foto 32

Torneira parcialmente aberta

Posicionar a alavanca de regulagem do fluxo da
solucdo detergente em uma posicdo intermedidria
entre o fechamento (Foto 31) e a abertura maxima
(Foto 33) conforme o tipo de limpeza a fazer.

A maquina esta equipada com eletrovalvula e a saida
da solucdo detergente é feita apenas na fase de
trabalho usando a alavanca de comando (Foto 2 - A);
para a saida da solucao detergente é necessario posi-
cionar em “ON” o interruptor da solucéo (Foto 5 - C;
Foto 7 - B) e da rotacédo da escova (Foto 5 - D ; Foto
7-0).

7.12 CONDUGAO DA MAQUINA

Modelo AC

Ligar a rede o cabo de alimentacéo (Foto 6 - A) através
de uma extenséao.

Acionar o interruptor geral (Foto 5 - A) na posicao ON. Foto 33
Acionar o interruptor de ligacdo da escova (Foto 5- D). | Torneira completamente aberta
A a escova iniciara a girar apenas acionando a
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alavanca de comando (Foto 2 - A).

Acionar o interruptor de ligacao da aspiragao (Foto 5
-B).

Acionar o interruptor de dosagem da solucéo (Foto 5
-Q).

Abrir a torneira da solucao rodando a alavanca de
dosagem de detergente (Foto 31, 32, 33).

Abaixar o grupo de aspiracao através da alavanca de
levantamento do rodo (Foto 2 - B).

Fazer a lavagem do piso, prosseguindo lentamente
para a frente puxando a alavanca de comando (Foto
2 - A) para acionar a escova; ao soltar a alavanca de
comando, a rotacao da escova sera interrompida apo6s
alguns segundos.

Lembrar de levantar o rodo antes de retroceder para
que nao sofra danos.

Modelo DC 12V

Verificar a conexao do conector de baterias, colocado sob
o reservatorio de recuperacao (Foto 16 - B).

Inserir e girar a chave de ligacao (Foto 8 - A).

No carregador de bateria incorporado (Foto 19),
controlar o estado de carregamento da bateria (Foto
18).

Acionar o interruptor de ligacdo da escova (Foto 7 - C)
A a escova iniciara a girar apenas acionando a
alavanca de comando (Foto 2 - A).

Acionar o interruptor de ligagao do aspirador (Foto 7
-A).

Acionar o interruptor de dosagem da solucéo (Foto 7
-B).

Abrir a torneira da solucao rodando a alavanca de
dosagem de detergente (Foto 31, 32, 33).

Abaixar o grupo de aspiracao através da alavanca de
levantamento do rodo (Foto 2 - B).

Fazer a lavagem do piso, prosseguindo lentamente
para a frente puxando a alavanca de comando (Foto
2 - A) para acionar a escova; ao soltar a alavanca de
comando, a rotacao da escova sera interrompida ap6s
alguns segundos.

Lembrar de levantar o rodo antes de retroceder para
que nao sofra danos.

7.13 METODO DE TRABALHO

7.13.1 PREPARACAO E ADVERTENCIAS

Liberar a superficie a ser tratada (com instrumentos
adequados tais como aspiradores, varredores, etc.)
de qualquer residuo sélido livre. Se esta operagao
preliminar nao for realizada, a sujeira sélida poderd
impedir o correto funcionamento do rodo, compro-
metendo a secagem perfeita.

Esta maquina deve ser guiada exclusivamente por
pessoal treinado.

7.13.2 CONTROLE DO ESTADO DE CARGA DA BATE-
RIA
A sequéncia de luzes do indicador do estado de

carga (Foto 18 - C, B, A) desliga-se progressivamente
até o esgotamento da carga da bateria. Quando luz
vermelha acender (Foto 18 - A), desligar o motor das
escovas, fechar o fornecimento da solucao, terminar
de secar um eventual pequeno residuo de umidade
e ir até o local do carregador de baterias para fazer o
carregamento da bateria.

A As baterias podem ser danificadas irremedia-
velmente se o nivel de carga residual for dema-
siadamente reduzido (ver o manual de utilizacao
da bateria), nao forcar a descarga da bateria além
dos limites fixados pelas segurancas, desligando e
voltando a ligar com a chave e ndo de outro modo.

7.13.3 LAVAGEM DIRETA OU PARA SUPERFICIES
LIGEIRAMENTE SUJAS

Lavagem e secagem em uma Unica passagem.
Preparar a maquina como descrito anteriormente e
utilizd-la como descrito no paragrafo 7.12.

= Nunca utilizar a maquina sem solucéao detergente,
podera danificar o piso.

6.14.4 LAVAGEM INDIRETA OU PARA SUPERFICIES
MUITO SUJAS

Lavagem e secagem em varias passagens.

Preparar a maquina como descrito anteriormente.
Primeira preparacao:

Fazer a lavagem como descrito no paragrafo 7.11 sem,
no entanto, fazer a secagem do piso.

Deixar que a solucao detergente faca efeito sobre
a sujeira, de acordo com as indicacées nas infor-
macoes relativas ao detergente utilizado.
Segunda operagao:

Prosseguir como explicado no paragrafo anterior da
“Lavagem Direta” (7.13.3) para prosseguir também
com a secagem do pavimento.

== Nunca utilizar a maquina sem solucéo detergente,
pois podera danificar o piso.

7.13.5 OPERACOES DEPOIS DA LAVAGEM

Fechar o fornecimento do detergente.

Depois de ter secado completamente a superficie de
eventuais resquicios de dgua, esperar alguns segun-
dos e depois levantar o rodo e desligar o motor de
aspiracao.

Dirigir-se a um ponto adequado de descarga dos
reservatorios; esvaziar e limpar os reservatorios (ver o
paragrafo 7.10).

Desligar a maquina com a chave e retira-la do quadro.
Efetuar, se necessario, o carregamento da bateria (ver
o paragrafo respectivo).

7.14 NORMAS ESPECIFICAS DE UTILIZAGAO DO
MODELO AC

O modelo AC podera ser colocado em funcionamento
apenas se a tensao (voltagem) indicada na placa corre-
sponder aquela a disposi¢do no estabelecimento e se
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a tomada de corrente estiver equipada com ligacao
de aterramento.

Nao danificar o cabo de alimentagdo, nao esmaga-lo
e ndo arranca-lo.

(Ndo passar sobre o cabo de alimentacdo com a
maquina. O cabo podera enrolar nos érgaos em movi-
mento causando um curto-circuito.)

ATENCAO! Nio deixar que o cabo de alimentacao
entre em contacto com as escovas rotativas.

ATENGAO! O modelo AC tem partes sob tensdo
ou percorridas pela corrente elétrica, o contato
com elas pode provocar graves lesdes e até a
morte.

- Antes de qualquer operacdo na madaquina, é
necessario desliga-la da rede elétrica.

- Nunca tocar nos cabos elétricos defeituosos ou que
apresentam sinais de desgaste.

- Antes de ter acesso ao sistema elétrico é necessario
desligar a maquina e retira-la da tomada de corrente.
- Caso se encontrem defeitos nos cabos elétricos,
danos ou rachaduras, substitui-los imediatamente por
pecas de reposicao originais.

- As ligagdes a rede devem ser protegidas pelo menos
contra os salpicos de dgua.

- Para a ligacdo a rede da maquina, utilizar apenas
extensées em conformidade com as normas de
seguranga em vigor.

- A tomada de rede a qual a maquina esta ligada deve
ser equipada com disjuntor.

- E absolutamente proibido o uso da maquina nas
imediagdes de piscinas ou espelhos de agua.

SITUAGOES DE EMERGENCIA

Em casos de emergéncia:

- Desligar imediatamente a maquina da rede
elétrica.

- Aplicar imediatamente as medidas de pronto
socorro.

Em caso de acidente, a maquina nao deve ser colo-
cada em funcionamento antes de ter sido examinada
por um técnico autorizado pelo fabricante.

8 - INFORMAGOES DE manutencao

Girar a chave, retira-la do quadro de comandos
e desligar o conector de bateria do cabeamento da
maquina.

= Para executar as intervengdes no sistema elétrico
e todas as operacdes de manutencao e reparacao
(especialmente aquelas ndo explicitamente descritas
neste manual) requisitar apenas os servicos de pessoal
especializado, experiente no setor e apto a cumprir as

normas de seguranca pertinentes.

Aregularidade da manutencdo da maquina, seguindo
atentamente as indicagdes do fabricante, garante
o melhor rendimento e a maior durabilidade da
maquina.

8.1 RESERVATORIOS

Descarregar os dois reservatérios como descrito nos
respectivos paragrafos.

Remover a sujeira sélida enchendo e descarregando os
reservatorios até a eliminacdo total da sujeira: utilizar
para a operagao um tubo de lavagem ou semelhante.
A Agua quente acima de 50°, hidrolimpadora de
alta pressao ou jatos de agua demasiado violentos
podem danificar os reservatoérios e a maquina.
Deixar as tampas dos reservatérios abertas (apenas
com a maquina em repouso), para que possam secar
e evitar assim a formacédo de odores desagradaveis.

8.2 FILTRO DA SOLUCAO DETERGENTE

Para a limpeza do filtro da solucéo detergente, remo-
ver a tampa transparente (Foto 29 - A) e o elemento
filtrante da rede.

Apds a limpeza, reinserir o elemento filtrante no seu
alojamento e voltar a apertar a tampa transparente
do filtro.

8.3 TUBO DE ASPIRAGAO

Separar o tupo de aspiracao do rodo (Foto 23 - B)
Agora é possivel lavar e liberar o tubo de entupimen-
tos.

Inserir firmemente o tubo no corpo do rodo.

8.4 RODO

/A Nao manusear o rodo com as maos desprotegidas,
usar sempre luvas ou qualquer vestuario de protecao
adequado a operacao.

Soltar o rodo da maquina e limpa-lo em agua corrente
Ccom uma esponja ou uma escova.

Controlar a eficacia e o consumo das laminas de
contato com o piso. Elas tém a funcdo de raspar a
camada de detergente e dgua no piso e isolar a porcao
da superficie para obter a maxima depressao do motor
de aspiracdo: deste modo a secagem da maquina é
perfeita. Trabalhando continuamente deste modo, a
extremidade da lamina tem tendéncia a curvar-se ou
deteriorar-se, comprometendo a perfeita secagem,
por isso é necessario substituir as laminas do rodo.
Trabalhando continuamente deste modo, a extremi-
dade da lamina tem tendéncia a curvar-se ou deterio-
rar-se, comprometendo a perfeita secagem, por isso é
necessario substituir as laminas do rodo.

Para substituir as laminas desgastadas, seguir o
paragrafo respectivo, girar as laminas para consumir as
outras extremidades ou montar outras novas.
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8.5 ACESSORIOS

Remover e limpar as escovas ou discos arrastadores.

A Controlar atentamente que ndo estejam apri-
sionados corpos estranhos como partes metdlicas,
parafusos, cavacos, cordas ou semelhantes, para ndo
danificar o piso e a maquina.

Verificar o nivelamento de trabalho das escovas
(controlar se ocorreu um consumo irregular nas esco-
vas ou nos discos abrasivos).

Utilizar apenas acessoérios sugeridos pelo fabricante,
outros produtos podem comprometer a seguranca.

8.6 CORPO DA MAQUINA

Para limpar o corpo externo da maquina, utilizar uma
esponja ou um pano, usando, se necessario, uma
escova macia para retirar a sujeira mais profunda. A
superficie antichoque da maquina é rugosa para nao
evidenciar riscos durante a utilizacdo, todavia esta
solucdo néo facilita a remogdo de manchas persis-
tentes na superficie.

E proibida a utilizacio de maquinas a vapor, de
tubos com agua corrente ou hidrolimpadoras.

8.7 BATERIAS

Baterias PB-ACIDO

Fazer as operagdes de manutencdo de acordo com
as instrugdes do fabricante e com todas as indicacées
aqui expressas.

Deixar descobertas (ndo completamente imersas na
solucdo 4acida) as placas dos elementos causa uma
rapida oxidacdo e compromete irremediavelmente a
funcionalidade do elemento.

O transbordamento de solucdo acida pode corroer a
maquina.

Utilizar apenas carregadores de baterias sugeridos
pelo fabricante e, de qualquer modo, adequados ao
tipo de bateria a ser carregada.

Carregar as baterias sempre em locais bem ventilados,
existe o risco de exploséo!

A utilizacdo de baterias de Gel ou sem manutencéo é
muito aconselhado.

Baterias GEL

Fazer as operagdes de manutencdo de acordo com
as instrugdes do fabricante e com todas as indicacées
aqui expressas.

Utilizar apenas carregadores de baterias sugeridos
pelo fabricante.

8.8 DISJUNTORES TERMICOS

A maquina esta equipada com protec¢des elétricas dos
principais drgaos de funcionamento para evitar falhas
dispendiosas.

De modo mais especifico, estao presentes alguns
interruptores, denominados disjuntores térmicos -
para proteger o motor de aspiracdo (Foto 16 - C) e o
motor da escova (Foto 16 - D).

Quando um destes disjuntores térmicos intervém
automaticamente, para reativar a funcionalidade
desabilitada basta pressionar até o limite o interrup-
tor liberado.

A intervencdo dos disjuntores térmicos, especial-
mente nas primeiras semanas de vida da maquina,
podera ndo ser causado realmente por um mau func-
ionamento da maquina, no entanto é necessario fazer
controlar por um técnico especializado o correto func-
ionamento do dispositivo em questdo caso o respec-
tivo disjuntor continue a intervir.

8.9 PERIODICIDADE

Para todas as operagdes aqui descritas, consultar as
instrucdes e adverténcias detalhadas nos respectivos
paragrafos.

8.9.1 OPERAGOES DIARIAS

Desmontar e controlar a escova ou o disco arrasta-
dor (com o disco abrasivo montado). Verificar se nao
existem elementos estranhos que impedem o movi-
mento ou a eficacia de todos os érgaos de limpeza.
Controlar o rodo: limpar as laminas e verificar a sua
integridade/desgaste;

Se as baterias utilizadas sdo de Pb-Acido, executar
atentamente as operacgdes assinaladas pelo fabri cante
de baterias.

Efetuar o carregamento das baterias.

8.9.2 OPERACOES SEMANAIS

Controlar e eventualmente substituir o protetor
antissalpicos.

Controlar atentamente o perfil das laminas do rodo,
substituir se necessario.

Controlar se os tubos e as condutas de aspiracdo nao
estdo entupidos.

Limpar meticulosamente os reservatérios da solucdo
e de recuperagao.

Para os modelos com bateria de Pb-Acido: controlar
o nivel do eletrélito em todos os elementos e reabas-
tecer com 4gua destilada, se necessario. Consultar as
indicacoes detalhadas do fabricante de baterias.
Elevando a tampa do compartimento do filtro de
aspiracao, verificar a presenca de liquidos e, eventual-
mente, drenar para o tanque de recuperagao.

8.9.3 OPERACOES COM INTERVALOS LONGOS

Nao obstante a maquina tenha sido construida com
rigor e esteja em conformidade com os mais exigen-
tes testes de qualidade, os componentes elétricos e
mecanicos estdo inevitavelmente sujeitos a desgaste
e ao envelhecimento apés longos periodos de utiliza-
cao.

Para trabalhar em seguranca e sem inconvenientes,
sugerimos que a maquina adquirida seja controlada
atentamente por um nosso centro de assisténcia
técnica autorizada (ou por um especialista do sector,
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conhecedor de todas as importantes normas de segu-
ranga contidas neste manual), anualmente.
Intervencgdes deste tipo poderdo ser necessarias com
maior frequéncia, caso a maquina trabalhe em situa-
¢oes especiais/dificeis e/ou ndo tenha sido conservada
corretamente.

8.9 PECAS DE REPOSICf\O ACONSELHADAS

Sera sempre possivel obter o maximo desempenho
da Sua méaquina se tiver sempre a disposicdo o mate-
rial de consumo mais usual e programar operacoes de
manutencao ordindrias e extraordindrias. Para a lista
destas pecas de reposicdo, consultar o seu revend-
edor.

9 - INFORMAGOES sobre o controle de funciona-
mento

Estas indicacoes servem para perceber as causas de
alguns problemas perante determinados tipos de incon-
venientes; para saber que medidas devem ser tomadas
devem ser consultadas as se¢Oes especificas abaixo.

9.1 A MAQUINA NAO FUNCIONA

® A chave néo esta inserida ou corretamente girada.

© Inserir e girar a chave na posi¢do “1” ou de maquina
acesa.

® O conector da bateria foi retirado ou mal ligado ao
conector do cabeamento principal.

© Ligar firmemente os dois conectores.

® A maquina estd carregando.

© Terminar o carregamento.

® As baterias estdo descarregadas.

© Carregar as baterias.

9.2 NAO GIRA A ESCOVA

® Nao esta selecionado o interruptor do motor da escova.
© Pressionar o botéo para ativar a escova.

® Intervencgao da protegao térmica do motor da escova, o
motor sobreaqueceu.

© Verificar o motivo (cordas ou objetos semelhantes que
impedem o seu movimento, superficies excessivamente
irregulares, etc.) e pressionar o disjuntor de restabeleci-
mento.

® O relé do motor ou 0 motor das escovas esta avariado.
© Substitui-lo.

9.3 NAO DESCE OU DESCE MUITO POUCA SOLUGCAO
DETERGENTE

® O reservatorio da solugdo estd vazio.

© Encher o reservatdrio da solugao, apds ter esvaziado o
reservatorio de recuperacéo.

® Nao esta selecionado o interruptor da eletrovalvula.

© Pressionar o interruptor para ativar a eletrovalvula.

® A torneira de regulagem do fluxo esta fechada ou
quase fechada.

© Regular / aumentar o fluxo de saida da solugdo como
desejado.

® Ofiltro da solugao detergente esta obstruido em algum
lugar.
© Abrir ofiltro e limpa-lo removendo a sujeira.

9.4 FALTA ASPIRACAO

® O tubo de aspiragao nao esta ligado ao rodo ou ao
reservatorio de recuperagao.

© Ligé-lo corretamente.

® O tubo de aspiracao e a tubulacao do rodo estao entu-
pidos.

© Liberar e limpar as tubulacées de qualquer obstrugéo.
® O motor de aspiragdo esta desligado.

© Ativé-lo.

® O reservatdrio de recuperagdo esta cheio.

© Esvazia-lo.

® O motor de aspiragdo nao recebe a alimentacao elétrica
ou esta queimado.

© Verificar as conexoes €, no segundo caso, substituir o
motor.

9.5 POUCA ASPIRAGAO

® A tampa do compartimento de aspiragdo no reser-
vatorio de recuperacao néo esta fechada com firmeza.

© Apertar com firmeza.

® O tubo de aspiragao, a tubulagao do rodo ou o compar-
timento de inspecao estdo entupidos.

© Liberar e limpar as tubulagdes de qualquer obstrugéo.

9.6 0 MOTOR DE ESCOVAS OU O MOTOR DE ASPIRA-
CAO NAO PARAM

© Parara maquina, interromper a alimentacao geral desli-
gando o conector principal da bateria e contatar o servico
técnico.

9.7 0 RODO NAO LIMPA OU NAO SECA BEM

® As laminas do rodo estdo desgastadas ou arrastam
sujeira solida.

© Substitui-las ou limpa-las.

® A regulagem do rodo ndo € correta, o avanco deve ser
exatamente perpendicular a direcdo de marcha.

© Fazer a regulagem do rodo.

® O tubo de aspiracao e a tubulacao do rodo estao entu-
pidos.

© Liberar e limpar as tubulagdes de qualquer obstrugéo.

9.8 0 CARREGADOR DE BATERIAS NAO FUNCIONA

® Nao parte o carregamento da bateria.

© Controlar se o carregador de baterias esta realmente
ligado a bateria. Consultar o manual do carregador de
bateria.

9.9 A BATERIA NAO CARREGA OU NAO MANTEM A
CARGA

® A bateria e ndo atinge 100% do rendimento esperado.
© O acumulador atinge o desempenho maximo apos
20-30 ciclos de carregamentos completos.

® O eletrolito evaporou e nao cobre completamente as
placas.

© Controlar o manual de utilizagdo e manutengao do
fabricante das baterias.
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® Existem visiveis diferencas de densidade entre os varios
elementos
© Substituir a bateria danificada.

Consultar sempre o manual de utilizagdo e manutencéo
das baterias e do carregador de baterias e, se néo for
resolvido o problema, contatar o servigo técnico autor-
izado.

O fabricante NAO podera ajudar aresolver problemas
causados pela utilizacdao de baterias e carregadores
de baterias nao fornecidos diretamente.

10. CERTIFICADO DE GARANTIA

Brasil

A Fabricante Brasil oferece ao aparelho constante na
Nota Fiscal de Venda ao Consumidor Final, fornecida
pelo revendedor os seguintes prazos de garantia:
legal de 3 (trés) meses e contratual 9 (nove) meses,
perfazendo um total de 12 (doze) meses. Garantia
Legal: A Fabricante Brasil garante o aparelho contra
qualquer defeito de fabricacdo ou de material que
ocorrer no prazo legal de 90 (noventa) dias, mediante
a lei n.’ 8.078 - PROCON, que sera contado da data
de entrega do aparelho constante na Nota Fiscal de
Venda ao Consumidor Final. Garantia contratual: Este
aparelho é um produto de qualidade e foi fabricado
conforme normas de seguranca atuais, utilizando
material cuidadosamente selecionado. « A garantia
tem validade de 12 meses a partir da data de entrega
do aparelho mediante apresentacdo da cépia da nota
fiscal. » Durante o periodo de garantia, o Servico de
Assisténcia reparara todas as disfuncdes que, apesar
de um uso correto por parte do utilizador, sequndo
0s nossos manuais de instru¢des poderéo ser recon-
duzido a um defeito de materiais. « A garantia efe-
tua-se substituindo-se ou reparando as partes que
resultarem defeituosas. As partes substituidas per-
manecem de propriedade da empresa. « A reparagao
ou a substituicdo de partes defeituosas, ndo prolonga
o prazo de validade da garantia do aparelho; para as
partes que forem substituidas fica valido o periodo
de garantia do aparelho. « Nao respondemos por
danos ou defeito no aparelho, ou nas suas partes,
por causa de um uso ou manutencéo errada do apa-
relho. O mesmo vale para a falta de respeito das nor-
mas contidas no nosso manual de instrucdes ou para
a utilizagao de partes ou acessoérios que ndo fazem
parte do nosso programa. « Qualquer intervencao
pessoal nao autorizada por nos faz perder todos os
direitos de garantia. « A garantia nao cobre as partes
de consumo, cujo desgaste é uma consequliéncia na-
tural do uso do aparelho (como por exemplo, bicos,
guarnigdes, escovas, borrachas, pintura, partes em
movimento)

Condigoes da Garantia:

a) Todo e qualquer reparo deve ser executado pelo
Posto Autorizado ; b) A garantia abrange a troca gra-
tuita das pecas que apresentarem defeito, além da
mao-de-obra para execugdo do reparo e nao causam
nem uma prorrogacao e nem um reinicio de tempo
de garantia. As partes e pecas substituidas passam a
ser de propriedade da Fabricante. Este servico sera
executado dentro dos prazos acima, mediante apre-
sentacao da copia da 12 via da Nota Fiscal; ) A garan-
tia ndo cobre os custos de remocéo e transporte do
aparelho para conserto; d) Seréd excluida da garantia,
o aparelho que nao possuir a etiqueta dado técnico
(n.° de série do equipamento); e) Da mesma forma
ficam excluidas da garantia: trabalhar com dgua suja,
utilizar qualquer tipo de produto quimico, danos aci-
dentais por transporte; por descuido ou uso inade-
quado; instalacdo errada ou imprépria em contrério
as adverténcias mencionadas no manual de instru-
¢ao; ou em tensao elétrica diferente da especificada
ou ainda nos casos em que o aparelho tenha sido
desmontado, ajustado ou modificado por terceiros
nado Autorizados pelo fabricante ou quando os lacres
existentes no aparelho estiverem danificados ou
adulterados. A Fabricante Brasil isenta-se de qualquer
responsabilidade pér eventuais danos a pessoas ou
coisas, causadas pela ndo observancia das advertén-
cias contidas no manual de instru¢des, md instalacao
elétrica ou hidraulica ou uso indevido do aparelho.
Obs: A fabricante Brasil reserva-se o direito de alterar
os produtos sem prévio aviso.

10.1 ELIMINACI:\O DA MAQUINA

Caso seja decidido néo utilizar mais a maquina, re-
comenda-se de retirar as baterias e de elimina-las
de modo eco-compativel de acordo com a norma
europeia 2013/56/EU ou deposita-las em um centro
de recolha autorizado. Para a eliminacdo da méaquina
fazer de acordo com a legislagdo em vigor no local
de utilizacdo: - a maquina deve ser desconectada da
rede, esvaziada de liquidos e limpa;

- a maquina deve ser em seguida separada em gru-
pos de materiais homogéneos (plasticos de acordo
com as indica¢des do simbolo de reciclagem, metais,
borracha, embalagens). Em caso de componentes
contendo materiais diferentes, dirigir-se as entida-
des competentes; cada um dos grupos homogéneos
deve ser eliminado de acordo com as leis sobre a re-
ciclagem. Recomenda-se também de tornar inécuas
as partes de maquina que poderéo ser perigosas, es-
pecialmente para as criangas.

10.2 DESCARTE
E Como proprietario de um aparelho eléctrico
ou electrénico, a lei (em conformidade com
a directiva 2012/19/EU relativa aos residuos
de equipamentos eléctricos e electrénicos e em
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9 - INFORMAGOES SOBRE O CONTROLE DE FUNCIONAMENTO

conformidade com as legislagdes nacionais dos Es-
tados-Membros UE que aprovaram tal directiva)
proibe de eliminar este produto ou os seus acesso-
rios eléctricos/electronicos como residuo doméstico
s6lido urbano, mas o mesmo deve ser eliminado nos
apropriados centros de recolha. O produto pode ser
directamente eliminado pelo distribuidor se for ad-
quirido um novo aparelho equivalente aquele que
deve ser eliminado. O abandono do produto no meio
ambiente poderd criar graves danos ao ambiente e a
satde. O simbolo nafigura representa um contentor
de lixo para residuos urbanos e portanto é expressa-
mente proibido por o aparelho nestes contentores.
A inobservancia das indicacdes relativas a directiva
2012/19/EU e aos decretos dos vérios Estados co-
munitarios é sancionavel administrativa ou judicial-
mente.
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2.1 HABHAYEHUVE PYKOBOACTBA

Yto6bl 06MerunTb MOUCK HYXHOM MHPOPMaLMK, obpalyai-
Tecb K OrMaBeHuIo, NPUBEEHHOMY B Hauane pasgena Ha
Bawem pogHoMm A3blKe.

[laHHOe pyKOBOACTBO ObINO MOArOTOBEHO 3aBOAOM-U3-
roTOBUTENEM U ABNAETCA HEOTHEMEMON YacTblo 0bopy-
[LOBaHUs; OHO JOMKHO XPaHUTbCA B 6e30MacHOM MecTe B
TeyeHne BCero CpoKa SKCMayaTaLymy MaluHbl O MOMeHTa
ee yTunusaun. KnueHT gomkeH yoeguTbCs, Uto onepaTtopbl,
paboTatoLyue Ha MaLLvHe, POYAN AaHHOE PYKOBOACTBO WK
6bl7IM 03HAKOMJIEHBI C €70 CofiepXaHneM, ANs TOro YTo6bl
obecrneunTb BbINOSIHEHUE U3NOXKEHHBIX B HEM NPaBWA 1 pe-
KOMeHAauui.

TonbKo NoCTOAHHOE CNefloBaHNe PeKOMeHAALMUAM, U30-
EHHbIM B JaHHOM PYKOBOJCTBE, rapaHTMpyeT Haunyywme
pe3ynbTathl N0 obecneyeHnio 6e30MacHOCTY, NPON3BOAM-
TeNbHOCTH, 3GGEKTUBHOCTI 1 [AONTOBEYHOCTY NMpuobpe-
TeHHoro Bamu obopyfoBaHus. HecobniogeHue aTux npasun
MOXeT MoBJieYb 3a 060 BO3MOXHbIE TPABMbI MePCOHana,
NOBPEXAEHNA MALUVHbI, OYMLLAEMON NOBEPXHOCTN U OKPY-
Xaroweil 06CTaHOBKM: M3rOTOBUTESIb He HECeT OTBETCTBEH-
HOCTU 3a TaKk1e TPaBMbl 1 TOBPEXAEHNA.

[laHHOe pyKOBOLCTBO NPefCTaBAAET NOAPOOHYI0 MHPOPMa-
LMI0 MO MallWHe 1 AaeT yKa3aHUA N ONUCaHusA TONbKO AnA
aKKyMynATOpHOI 6aTapeli 1 3apsAHOro yCTPONCTBA, BXOASA-
LYMX B KOMMIEKT MOCTaBKM.

22 TEPMUHONOTIMNA n
OBO3HAYEHUA

Y1o6bl 6onee ACHO 1 3GHEKTUBHO M3NOXKUTL PasNNYHble
acneKTbl JaHHOTO PyKOBOACTBA, HUXKE YKa3blBAKTCA Ceayto-
LyMe TePMUHBI 11 YCIIOBHblE 0603HaYeHUs, onpeaeneHna nim
UNAOCTPaLnm:

- MawwuHa. 370 onpefeneHne 3aMeHAeT coboi Toprosoe
HaMMeHOBaHMe, K KOTOPOMY OTHOCMTCA JaHHOE PyKOBOACTBO.
- Onepartop. Yenosek Unui al0OAM : 3HAUUT, 4TO LA UV INL,
NOPYYEHO YCTaHOBKa, IKCMyaTaLyn, PerynmpoBKa, Noanep-
KaHUA, TEXHNYECKOM COfiepXaHum, yOOopKN, peMoHTa mam
nepeBo3ku, MawwuHa.

- TexHMK. 370 NnLa, KOTOPble MMEKT OMbIT, TEXHUYeCKIe
HaBbIKW, 06M1aJjal0T 3HaHUAMYN 3aKOHOB W MPaBun, Heobxo-
AVMMBIMW AR BbINOSHEHNA 10600 TMNa BMeLLaTenbeTaa U
BMJOB PaboT, a Takke B COCTOAHUM MAEHTUGULMPOBATD U
UCKIIOUMTb BO3MOXHbIE PUCKM BO BPEMA MOHTaa U Texob-
CIYXNBaHWSA MALUMHBI.

- CMMBON YKA3AHWE e BaxkHas nHdopmauus,

KoTOpasi MOMOXeT 136eXaTb BO3HNKHOBEHUS HEUCNPaBHO-
CTell MaLUHbI.

- CMMBOM BHUMAHME A OueHb BaxHas ntdpopmams,
KoTOpas NOMOXeT n3bexaTb cepbe3HbIX NOBPEXAEHUI Ma-
LUMHbI 1 OKpY»KatoLeil 06CTAHOBKM, B KOTOPOW OHa 3KCy-
aTmpyetcs.

- CMMBON ONACHOCTD [ MiHdopmaLys, KoTopas momMoxeT
n3bexarb cepbesHbIX (MU IKCTPeManbHbIX) MOCNeACTBUN,
BIMAIOLMX HA 3[OPOBbe NepCcoHana, LenocTHOCTb 0bopyzao-
BaHWA 1 pabouyio 30Hy IKCTyaTaLmi.

YCJIOBHDbIE

MonHasa macca
yCTpOiiCTBa)

(roToBOro K aKcnnyatayun

> Makc. yknoH paboueii 30Hbl 2%
(MaKc. yKNOoH TpaHCNOPTHbIN 30HbI 10%)

= HOMMHanbHaa MOLWHOCTb NPNBOAA WETOK

% HomunHanbHaA MOWHOCTb BcacbiBalowen
Typ6UHbI

2.3 UWAEHTUOUKALMA U3AENUA

TabnmyKa ¢ TeXHUYECKIMY XapaKTepUCTUKaMI PacronoxeHa
nog NPUOOPHOI NaHeNbIo U COREPXKUT CreaytoLyo UHGop-
maumio.

2.4 OBJIACTb MPUMEHEHWA U3QENNA

310T NpUbop NpefHasHaueH ans NpodpeccuoHanbHoOro uc-
nonb3oBaHWA, T.e. B FOCTUHNLAX, WKonax, 6onbHMLax, Ha
MPOMBILNIEHHbIX NPEANPUATAAX, B MarasuHax, odpucax v B
apeH/yeMblX N0 MeLLeHNAX.

[laHHas MalunMHa NpUMeHAeTCA ANA BAaXHON y6opKu noso-
BbIX MOKPLITWIA: OHa [JOMKHA NCMONb30BATLCA ANA MbITbA U
BCACbIBaHUA XUAKOCTEl C POBHBIX, TBEPAbIX, FOPU3OHTab-
HbIX, FMafIKVX WK LWepOoXOBaTbiX MoNoB 6e3 Hanuuua npenaT-
CTBUI B OBOLLECTBEHHDIX AV MPOMBILLIEHHBIX MOMELLEHMAX.
Nioboe apyroe NprMeHeHie JAHHOTO N3AENVA 3anpeLyaeTcs;
npocum Bac oyeHb BHUMaTENbHO OTHECTUCh K U3M0XEHHON
B JaHHOM PyKOBO/ZCTBE NHPOPMaLM Mo obecneyeHuio Tex-
HVKM 6e30MacHOCTY.

MaluvHa Ana MOVIKM 1 CyLIKW NONOB pacnpefenseT HeKoTo-
poe KONNYecTBO BOAHOTO PacTBOpa C MOIOLMM CPEACTBOM
(KonMuecTBO KOTOPOrO PEerynnpyeTcs) Ha ouuLiaemyto no-
BEPXHOCTb, a LWeTKI YAANAT C MOBEPXHOCTN 3arpA3HeHuA.
BcacbiBatowan cuctema maluvHbl, nCnonb3yolas ckpebok
C Pe3VHOBOI HacafjKoM, NO3BONAET UALANbHO BbICYLLMBATDL
Mo, C KOTOPOro nepefHune LWeTkn cobupatT XIUaKOCTb 1
rPA3b, BCETO 3a OAWH NMPOXOA,.

Mpw npasnnbHOM BbIbOpe UnCTALLEro CpeACcTBa B COYeTaHUM
C Pa3NNyHLIMM TUMaMU LWETOK (MM abpasmBHbIX AUCKOB)
MalunHa MoXeT 6bITb NprcnocobneHa K pasnnyHbIM coveTa-
HWAM BIJOB MOJOB 11 3arPA3HEHMIA.

2.5 TEXHWYECKWE MOANOUKALIUN

W3rotoBuTenb ocTasnAeT 3a coboil Npaso 6e3 npeasapuTeNb-
HOTO yBEOMIIEHUA BHOCUTb TEXHUYECKIe MOANUKALMM B
“3henve B LiENAX €ro yCoBEPLUEHCTBOBAHMUA U yNyyLeHNs
TEXHNYECKUX XapaKTePUCTYK. Mo 3TOM NpUUMHe HeKoTopble
AeTanu npuobpeTeHHON Bamu MalLMHbI MOryT He COOTBET-
CTBOBATb MHGOPMALMY, YKa3aHHOI B KaTanorax Uam Ha uiio-
CTPaLMAX, NPeACTaBNEHHbIX B HACTOALLEM PYKOBOACTBE, YTO
He 03HAYaeT CHUXKeHNsA YPOBHA 6e30NacHOCT 1 He fenaet
npeACTaBNeHHyIo MHPOPMALIO HeAeCTBUTENbHON.

3.1 OCHOBHbIE PEKOMEHOALIUYU

55 BHIMaTeNbHO NPOYeCTb «PyKOBOACTBO MO
3KCnyaTaLum» nepeq 3amyckom, 3KCnnyataLmeil, nposeae-
H/eM BHEMNaHoBOrO WM MNaHOBOro TeXOOCNYXKMBaHNA 1
APYrVX BO3MOXHbIX paboT.

Ha 3Ty mawmHy AOMXHO NOAaBaTbCA UCKMIOUNTENBHO
CBEpPXHI3KOe HanpsxeHe 6e30MacHOCTI B COOTBETCTBUM C
MapK1POBKOIA, yKa3aHHO Ha Tabnnyke TEXHUYECKMX AaHHbIX.
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BHMMaTeNbHO NPoYeCTb «PyKOBOACTBO NO SKCMNyaTaLum»
nepep 3anyckom, SKcnyaTauuei, NpoBefeHeM BHeMNAaHo-
BOrO VN NIAHOBOrO TeXOOCNYXXMBaHNA 1 [PYTVIX BO3MOX-
HbIX PaboT.

A Crporo cobniopaTb BCe HOPMbI 1 MPaBUNA, N3NOKEHHbIE
B JaHHOM PYKOBOZCTBE, @ Takxe B MHCTPYKLMAX MO IKCNy-
aTaLym akKyMynaTOpHbIX 6atapeit 1 3apABHOro YCTPoONCTBa
aKKyMynATOpHbIX 6aTapeit (06pallatb 0coboe BHIMaHME Ha
MHGOPMaLMIo, OTMEUYEHHYIO 3HaKamu NpeaynpexaeHna u
onacHocTw).

[poun3soanTenb He HeceT OTBETCTBEHHOCTW 3a TPaBMbl,
NPUYMHEHHbIE NePCOHany, UKW NOBPeXAeHNsA, HaHeCeHHble
060pyAOBaHNI0, €C/IN OH BbI3BaHbI HECOONIO[EHNEM YNOMSA-
HYTbIX BblLLE MPaBWII.

= [lepes MCNONb30BaHNEM MaLUVHbI ClefyeT yoeanTbea,
UTO Kax[blil €e KOMMOHEHT NPaBUIbHO PaCcroNOXeH.

A\ MawnHa BOMKHA 3KCMyaTUPOBATbCA UCKIOUUTENBHO
nepcoHanom, NpoLeAWM COOTBETCTBYIOLLee 0bydeHue, ¢
NOATBEPXAEHHbBIM OMbITOM PaboThI 11 YNONHOMOYEHHBIM ANA
JKCMAyaTaLnn JaHHOro 060pyRoBaHus. YTobbl n3bexartb He-
CaHKLMOHMPOBAHHOIO NCMOJb30BaHNA MaLLMHbI, B Hepabo-
yee BpeMA CeflyeT XpaHUTb ee B MecTe, HelOCTYMHOM AnA
NOCTOPOHHVX MWL, OCTAB KAIOY U3 NaHenn ynpasneHna.

A\ [laHHbiii npu6op He NpeaHasHayeH Anst UCnosb30BaHMA
noAbMN (BKMIoYas fie Teil) C orpaHnyeHHbIMN Gr3nyeckmn,
CEHCOPHBIMU MW YMCTBEHHBIMU CMO COBHOCTAMM WU C OT-
CYTCTBWEM Ofbl Ta U/UNW OTCYTCTBUEM 3HAHWN.

- Heobxoaumo cnegutb 3a JeTbMI, YTO Obl OHU He Urpani ¢
npnbopom.

A\ He vcnonb3oBatb MalmMHy /1St Lieneil, He NpefHasHayeH-
HbIX /1A ee NPAMOro HasHauyeHuA [poaHanu3mMposaTb TN
3[aHKA, B KOTOPOM MpefnonaraeTca NCnonb3oBaTb MalUnHY,
11 BO Bpems paboTbl CTporo cobntoaatb HOPMbI 1 NpaBiina Tex-
HUKM 6€30MacHOCTU.

He ncnonb3osatb MalLnHy B MECTax C HECOOTBETCTBYIOLMM
0CBeLLeHNeM, C B3pbIBOOMACHON aTMOChepoN, C Hanmyem
OnacHbIX ANA 340POBbA 3arpA3HEeHNiA (Mbib, ras 1 T.4.), Ha
[Joporax 1 Npoxofax 06LeCcTBEHHOTO MOJIb30BaHNs, a TaKKe
B HEMOKPbITbIX MOMELLEHNAX B LIENOM.

A\ [inanazon pabouer TemnepaTypbl MalMHbI COCTABAAET
ot +4°C e + 35°C; B Hepaboyee Bpemsa MalUvHa JOMMKHA Xpa-
HUTbCA B CYXOA, HE BbI3bIBAIOLLEN KOPPO3UU Cpeae npu Tem-
neparype ot +10°C go +50°C.

BnaxHOCTb jomKHa ObITb B npegenax ot 30% o 95% He3asu-
CMMO OT JKCMTyaTaLnmn MallnHbI.

Hukorga He ncnonb3oBaThb 1 He BCacbiBaTh rasbl, Cyxyt
MbiNb, KUCAOTbI U pacTBOpUTENU (Hanpumep, pasbasutenn
INA KPacKy, aLeToH 1 T.4.), axe B pa3BefeHHOM BULe, 1erkKo
BOCM/IaMEHAIOLLMECA UM B3PbIBOOMACHbIE BeLeCTBa (Hanpu-
mep, 6eH3H, Ma3yT U T.4.); HUKOTZa He BCacbiBaTb ropswye
UNK packaneHHble NpeAmeTbl.

A\ He ncnonb3oBath MalMHy Ha HaKNOHAX UAN CKaTax €
yrnom 6onee 2%.

Ha HebOMbLLUMX HaKMOHAX He CTaBUTb MalLUHY 6oKoM, nepe-
IBUraTb ee C OCTOPOXHOCTbIO, HE M3MeHsA HanpaBeHus.
Makc. yK/I0H TpaHCNOPTHbIN 30HbI 10%. Mpyu nepe-
BO3Ke MaLLVHbI Ha HAKMOHAaX 1 CKaTax C 6OMbLWNM YKIIOHOM
NPOABAATb OCTOPOXKHOCTL BO U3beXaHUe OMpOKNAbIBaHWA

1/UAN HeYNPaBNAemMoro yckopeHus. /cnonb3osath ToNbKo
camylo HI3KyIo CKopoCTb! MalurHa MOXeT nepemelLaTbes no
HaK/IOHaM W/WK CTYNEHAM TOJIbKO C MOAHATbIMU OT 3emnu
LeTKaM 1 CKpeBbKoM.

/A Hukoraa He NapKoBaTb MalINHY Ha HAK/IOHHOM No-
BEpPXHOCTH.

1= Hukorga He 0CTaBnAaTb 6e3 NprcMoTpa MaLuHy, NOAKII0-
YEHHYIO K INIEKTPOMMUTAHNIO U C YCTAHOBNEHHBIM KNIOYOM;
MaLnHy

cnefyeT OCTaBAATb TONbKO MOC/E ee OTKIIYEHNS, BbiHYB
KoY, y6eamBLIMCH B OTCYTCTBUM PUCKA €€ CIyyaitHoro ABu-
XXEHNA 1 OTCOEAMHIB MALLNHY OT INEKTPONUTAHMS.

Bo Bpemst sKcnyaTauum ciegyet 6biTb npeaesnbHo oCTo-
POXHBIMI B MPUCYTCTBUM TPETLIX ML, OCOBEHHO fieTeiA, Ha-
XOAAWMXCS BOAN3M 30HBI SKCMYaTaLMU MALLMHDI.

/A He ncnonb3oBatb MawwmHy Ana nepeso3ki iopei/ npeg-
METOB 1K BYKCMPoBKiA. He 6yKCMpoBaTh MaluuHy.

5 Hit Npu Kaknx 06CTOATENbCTBAX HE UCMOMb30BaTb MaLUMHY
B KAueCTBe OMOPHOI NOBEPXHOCTY /1A NPEAMETOB N060ro
Beca. He nepekpbiBaTb BEHTUNALMOHHbIE U TEMIOBbIENSAI0-
Ljme oTBepPCTHS.

/A He yaanatb, He U3MEHATb 1 He OTKNIoYaTb

3aWNTHbIE YCTPONCTBA.

/\ O6513aTeNbHO NCMONb30BaTb CPEACTBA NHANBUAYANbHON
3aWuTbl AN 6e30MacHOCTI onepatopa: GapTyKn WK 3awuT-
Hyto pabouyto Ofie Ay, HECKONb3ALLYI0 BOJOHENPOHMLIAEMYIO
00yBb, PE3VHOBbIE NEPYATKY, 3ALLUMTHBIE OUKI 1 HAYLIHUKN,
MacKU i1 3aLuThl AblXaTeNbHbIX NyTeii. Mepes Hauanom pa-
60TbI ClIELET CHATH LIEMOYKIA, Yacbl, ranCTyKi 1 NpoUme npes-
MeTbI, KOTOPbIE MOTYT CTaTb MPUYMHHOMN CEPbE3HBIX TPABM.
/A He nprkacatbca pykamu K MexaH13Mam B BVKEHIN.

1 He MCNONb30BaTb MOKLMe CPEACTBA, OTUYHBIE OT yKa-
3aHHBIX, 11 CNEAOBaTb WHCTPYKLMAM, MPEACTaBNEHHbIM B
COOTBETCTBYIOLMX NacnopTax besonacHocTy Motowme cpep-
CTBa C/IEflyeT XPaHUTb B MECTAX, HE[OCTYMHbIX /IS AeTeil, B
Cyyae NonafaHns B rnasa HeMeAneHHo NPOMbITb GOMbLUINM
KOSIMYECTBOM BOfbl, @ B C/ly4ae MPOrNaTbiBaHNsA HE3aMeANu-
TeNbHO 06PATUTLCA K Bpauy.

Y6eanTbCs, UTO PO3ETKIA, MCMOSb3yemble 4715 NOAKIIOUEHMS
3apA[HOrO YCTPOMCTBA aKKYMYNATOPHbIX 6aTapel, coepun-
HeHbI C MCMPABHOI CUCTEMOI 3a3€MIEHISA 1 3aLLMLLEHbI TEpP-
MOMarHUTHbIMI 1 AUddepeHLanbHbIMI aBTOMATUYECKMN
BbIK/OUATENAMY.

/A O6s3aTenbHO COBMI0AATD MHCTPYKLMN 3aBOJA-M3MOTOBM-
TeNA aKKyMyNnATOPHbIX Gatapen n 1 [eicTByOWME HOPMbI
3aKoHofaTeNbCTBA. AKKYMYNATOPbI JOMKHBI BCerga GbiTb
CYXVMI 1 YUCTBIMU, YTOBbI 136€XaTb TOKOB MOBEPXHOCTHON
yTeukn. 3awmwats 6atapen oT 3arpA3HEHNIA, HaNprUMep, oT
METAUINYECKON MbINN.

He KnacTb MHCTPYMEHTbI Ha aKKyMyNATOPHble 6aTapen, TK.
OHY MOTYT BbI3BaTb KOPOTKOE 3aMblKaHUE W B3PbIB.

Mpyn 06palLeHnmn C KUCIOTON aKKyMyNnsTOpHbIX baTapeit
HEeOBXOAMMO CTPOro CO6MI0AATL COOTBETCTBYHOLINE NHCTPYK-
L1 Mo TexHIKe 6e30nacHOCTM. My HAMYMKN OYEHD CUBHBIX
MarHUTHBIX MOJIE OLEHUTD VX BO3MOXHOE BIINAHNE Ha JMeK-
TPOHHbIE YCTPOIICTBA KOHTPOIA U YMPaBAeHUA.

Hvikoraa He MbITb MalL1Hy CTPYeil BOgbl.

w OTpaboTaHHble XKI[KOCTH, COfepXKalLmMe MoloLue cpe-
CTBa, fe3VHOULMPYIOLLME BELECTBA, BOAY, OPraHNYecKue 1
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HeopraHuyeckie BeLecTsa,
cobpaHHble B TeUeHMEe PasNyHbIX 3TANoB PaboTbl: JOMKHbI
YTUIM3MPOBATLCA B COOTBETCTBUN C AEMACTBYIOLNM 3aKOHO-
[aTeNbCTBOM.

A\ B criyyae Henonagok u/nin HesdGeKTMBHOM paboTs
MaLLUHbI, CliefyeT HeMesIeHHO OTKIOUNTL ee (0TCOeANHUTDL
MaLLMHY OT 3N1EKTPONUTaHUA UK OT akKyMyNATOPHbIX 6aTa-
peii) v He NPeaNPUHMMATL HUKAKUX AaNbHERLINX AEACTBIIA.
06paTUTbCA B LIEHTP TEXMOAAEPKKM 3aBOJA-N3rOTOBUTENS.
Bce onepauumn no texobcnyXmMBaHWO UK 3aMeHe KOM-
NNeKTYIOLWX AeTaneil LOMKHbI TPOBOAUTLCS B MECTaX C COOT-
BETCTBYIOLLMM OCBELLEHNEM U NOCNE OTCOEANHEHUA MALLMHDI
OT UCTOYHVKA 3NIEKTPONUTAHNS, OTKITIOUMB TakKe aKKyMyns-
TOpHyto 6aTapeto.

1= Jlio6oil BUA, PaboT € INeKTPUYECKON CUCTEMOI MaLLVHbI 1
BCe paboTbl N0 PEMOHTY 1 TEXOBCNYXNBaHMIO (B 0CO6EHHOCTU
Te, KOTopble NOAPO6HO He ONMCaHbl B JAHHOM PyKOBOACTBE)
DOJKHDBI BbINOMHATBCA UCKIOUNTENBHO TeXHUKaMU-CreLn-
anncTamn B JaHHOI 06/1acTy, 3HAIOWMMM NPaBUia TEXHUKN
6e30nacHoOCTN.

[lonyckaeTtcsa ncnonb3oBaHye KOMMNEKTYIOLWKX 1 Opuri-
HasbHbIX 3anyacTell, NoCTaBAAEMbIX UCKIUMTENbHO W3ro-
TOBUTENEM MaLUMHbI, MOCKOMbKY TObKO 3TU A€Tann MoryT
rapaHTVpoBaTb 6e3omacHyto paboTy 06opynoBaHus 6e3 Bo3-
HUKHOBEHUS KaKkux-nnbo npobnem. He ncrnonb3yiite B kaue-
CTBe 3aMacHbIX yacTell feTanu, AEMOHTUPOBAHHbIE C APYrUX
MaLLVH UNi B3AITbIE U3 APYTX KOMMIEKTOB.

= [lepes KaXAbIM NCMOJb30BaHEM NPOBEPATb MALUKHY W,
B YaCTHOCTW, MPOBEPATb, HAXOAATCA N1 Kabenb A1 3apsaKM
aKKYMYNATOPHbIX 6aTapeii 1 COefVHIUTENb B XOPOLLEM COCTO-
AHNM 1 6e30MacHbl M OHY ANS UCTIONb30BaHNs. B NpoTnBHOM
Crlyyae HUKOTAA He MCMomb30BaTb MalUMHY O TOTO, KakK CO
CTOPOHbI aBTOPM30BAHHOTO CMeLaniicTa He GyeT BbINOJHEH
COOTBETCTBYIOLMI PEMOHT.

1 He3amenNTeNbHO BbIKMIOUNTD BCAChIBAIOLLMI ABUrATENb,
€CNY 3aMeyeHbl BblAeNeHA NeHbl WK XU[KOCTU.

1 He MCMonb30BaTh MaLLUHY Ha TEKCTUMbHBIX HAMOMbHBIX MO~
KPbITUAX, TaKVX Kak KOBPbI, KOBPOBbIE MOKPbITUA 1 T.J4.
Vicnonb3oBaHue BOCKa, MEHALLMXCA MOKLWMX CPeACTB Wim
ANCNEPCUOHHDBIX BELYECTB MOXET BbI3BaTb CepPbe3Hble Henc-
NPaBHOCTY MALLVHbI AW MPUBECTY K 3aCOPEHII0 Camix TPyo.

3.2 YPOBEHbD WYMA W BUBPAL
CM MOCEAHIOI0 CTPAHNLY.

4 - WHOOPMALUMA NO NOrPy3o4yHoO-
PA3rPy304HbIM PABOTAM U TPAHCMTOPTUPOBKE

4.1 NOADBEM U TPAHCMTOPTUPOBKA YINAKOBKU

- Mpw npoBegeHun NobbIx PaboT Mo nogbemy unm
TPaHCMOPTMPOBKE, CrieayeT YOeanTbca B TOM, YTO YNaKoBaH-
Has MaLUMHa HAAEXKHO 3aKPenIeHa 1 YTO OTCYTCTBYET PUCK ee
ONPOKMAbIBAHNA UNN CAYYAITHOTO NAAEHs.,

Onepayuy no norpyske/pasrpyske Ha/C TPaHCMOPTHOro
CPeACTBa [OMKHbI IPOBOAUTLCA MPI HaZ/EXKaLeM ocBeLLe-
HW,

Morpy304Ho-pasrpy3ouHble paboTbl JOMKHbI BbINOMHATHCA
C WCMONb30BaHNeM COOTBETCTBYyIWeEro 060pyAoBaHNA;
MPOABNATL OCTOPOXHOCTb 1 136€eraTb MOBPeXAeHNA/yAapbl
ynakoBaHHOro 060pyfoBaHNA U ero onpoKNAbIBaHUA; 1C-
nosb30BaTb HEOOXOAMMbIE Mepbl 1A aKKYPaTHOTO OnycKa-
HWA 060pyOBaHNA Ha 3eMNI0.

4.2 MPOBEPKA NMPU NOCTABKE

= B MOMEHT MocTaBKM ToBapa (MallVHbI,
aKKyMynAaTopa Unu 3apafaHoro yCTPOMCTBO AJA akKy-
MynATOpa) KoMMaHuen-

nepeBO34KKOM, He0bX0AMMO Yb6eanTbCA B LIENOCTHOCTM YNa-
KOBKV 11 COePXKMMOro nocTaBKu. Eciv cogepnmoe noBpex-
[ieHo, CneflyeT yBeJOMUTb 06 3TOM NepeBo3ylKa 1, nepes Tem
Kak NPUHATb TOBap, B MMCbMEHHOM BUje 3ape3epBrpoBaTh 3a
coboii NpaBo (BblbpaTb Ha JOKyMeHTe CNI0BO «3ape3epBuMpo-
BaTb») NPeACTaBUTb TPeOOBaHME MO BbiMaTe KOMMEHCaLnK.

4.3 PACNAKOBKA

A InA yMeHbLUEHVA PUCKa BO3HUKHOBEHMA HecuacT-
HOTO CNyyas cnegyeT UCMOsb30BaTh 3aLNTHYIO

opexay.

MawmHa ob6epHyTa KapTOHHOI YNaKOBKOI 1 pa3melyeHa Ha
[epeBAHHOM MOAAOHE; ANA PACMaKOBKI AEACTBOBATD B Clie-
AYIOLLEM NOpPsifKe:

- HOXHMLAMM WK Kycaukamu paspesaTb 1 y6paTb nnactmac-
COBble YNAaKOBOYHbIE NIEHTbI.

- CHATb KAPTOHHYIO YNIAKOBKY, HaunHas C BEPXHEN YacTul.

- CHATb BHYTPEHHME YMaKOBKM 1 NPOBEPUTb X COLEPXN-
MOe (PyKOBOACTBO MO 3KCrUTyaTaLuu 1 TeX0BbCyxnBaHuio,
coefVHUTENb NS 3aPSAAHOTO YCTPOWNCTBA aKKyMyNATOPHbBIX
6atapeit)

- Ynanutb MeTannyeckiie CKobbl UK NAaCTMACCOBbIE IEHTbI,
KOTOPbIMY MaLuvHa NPUKPENIEHa K NOAA0HY.

- BblHYTb 113 ynaKkoBKM LeTKY 1 CKPeGOK.

- CHATb MaLLMHY C NoaJoHa (TosKas ee Hasap),

- UCMONb3ys MIOCK/E HAKMOHHblIe MOCTKM MPOYHO
NPUKPENEHHbIE K NONY 1 K MOAAOHY.

PekomeHayeTCcA COXpaHATb BCO CHATYIO YNAKOBKY, TaK
KakK OHa MOXET NpUroauTbcsA B OyayLiem ans 3awuTbl
MaWVHbl U MPUHAANEXHOCTEN MPU MepeBo3Ke
MalUMHbI Ha APYroe mMecTo Wiu B aBTOPM30BaHHbIe
LeHTpbl TexobcnyKuBaHua. B npotusHom cnyuae
yrnaKoBKa JO/KHA YTUAN3UPOBATbCA B COOTBETCTBUMN
C AEeNCTBYIOWNM 3aKOHOAATENbCTBOM B AaHHOM
obnactu.
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4 - UHOOPMALMA NO NOrPy304YHO-PA3IrPy304HbiM PABOTAM U

TPAHCNOPTUPOBKE
4.4 TABAPUTbI N BEC YIAKOBKU 5 - TEXHUYECKAA UHOOPMALILA

5.1 YCNOBHbIE ObO3HAYEHUA, UCMOJIb3YEMbIE HA
O6bem: MALLVHE
0,38 M .

[naBHbIV BbiKtoYaTenb BKJ1/BbIK/1

Bec:
Mopenb AC

61 Kkr

Mopenb DC 12V B KomnnekTe ¢
aKKyMynAaTopHol 6atapeeit

70 kr § %E
Mopenb DC 12V 6e3 akkyMynAaTopHou

BbIK/TKOYATE/b ABUTATENA LLETKWN

6aTapeu
50 kr

BbIK/TKOYATE/b ABUTATENA CUCTEMbI
BCACbIBAHMA

Bbikntoyatenb JJIeKTpOoKManaHa

O

S ] CrmBON perynmpoBKy pacxofa
Ha0 NMOTOKa MOIOLLEro pacTeopa
of Wi

H,0-EXIT 1 CumBON OTKPbITMA CNvBa Haka

yTnnusauummn

CrmBon noagbema ckpebka
s A
hRY
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5 - TEXHUWYECKAA UHOOPMALIUA

5.2 CTPYKTYPA U ®YHKUUN

| ®oto 1 | ®ot0 3
A) PykoaTka

B) bak yTunusauum

C) KpblllKa akKyMynsaTOPHOro oTceka
D) bak motoLyero pactsopa

A) BcacbiBatowuin dpunbTp
B) MpepoxpaHuTenbHbIN MOMNNaBOK
C) MNpobka ocmoTpa 6aka yTunmsauum

| ®oto 2 |

A) PbIYAT YMNPABJIEHMA
B) Pbluar nogbema ckpebka

®doto 4

A) Mepanb pa3broKNPOBKU PYKOATKMN
B) BcacbiBatowas Tpy6a
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5 - TEXHUWYECKAA UHOOPMALIUA

| ®oto 5 |

| Mogenb AC |

A) TnasHbI BbiKtouaTenb BKJ1/BbIKI

B) BbiknouaTenb gBuraTensa BcacbiBaHWA

C) BbikntoyaTtenb AO3UPOBKN MOKOLLLErO
pacTBopa

D) Bbikntouatenb ABUraTens WeTku

| ®oT0 6 |

| Mopgenb AC |
A) Kabenb nutaHma

| ®oto 7 |
| Mogenb DC 12V |

A) BblkniouaTtesb gBuraTens BcacbiBaHuA

B) BbikntouyaTenb fO3MPOBKM MOIOLLEFO
pactBopa

C) BbIknouaTtenb ABUraTens WeTkn

| ®oto 8 |

| Mogenb DC 12V |

A) Kntou 3axuraHus / BoiknioyaTenb
Maccbl

B) MpepoxpaHnTenbHasa npobka

C) 3apagHoe yCcTpOWCTBO
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5 - TEXHUWYECKAA UHOOPMALIUA

5.35.3 TABAPUTDI

Bce rabapuTHble pa3mepbl yKasaHbl B CAHTUMETpax

114

69

101

104

Y

81

\ 4

79

A
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6 - UHOOPMALIUA OB YCTAHOBKE

6.1 PYYKA OTKPbIBAHUA

[lnAa HacTpoOWKM PYKOATKM MallMHbl B paboyee
nonoxeHne (pykosTKa OTKpbITa), HeobxoAnmo
NpUBECTU B OeNCTBME MexaHu3M pa3broKMpOBKY
nepann (Poto 9 - A); nocne Haxkatua Ha nepanb,
MOTAHYTb 3@ PYKOATKY BBEPX 10 AOCTVXKEHWA NO3ULMN
6510KNPOBKU Tpebyemoro pabouero NonoxKeHus.

PyKkoATKa nMeeT Tpu MONOXeHNA OGIOKNPOBKN:
3aKpbIToe nosoxeHne ans ctoaHkn (Goto 10 ) n ABa

paboumnx nonoxexus (Goto 11 1 GPoTo 12).

®oto 9

®oto 10
PyKOAITKa B 3aKPbITOM MOSIOXKEHNN

Qoto 11
PyKosiTKa B MPOMEXYTOUHOM MOSIOKEHUM.

[na pa6oTtbl  HE6OMbWNX MOMELEHMAX

pekomeHayeTca paboTaTb C PYKOATKON B 3TOM
NONOXEHNN.

®oto 12
PykoaTKa B OTKPbITOM NMONOXEHNM.




6 - UHOOPMALINA OB YCTAHOBKE

6.2 YCTAHOBKA AKKYMYNIATOPHOW BATAPEUN

OTceK pa3melLeHIs akkyMynsITOPHOI 6aTapen pacrnonoxeH
B GaKe MotoLero pacteopa (PoTo 14), fonyck Kk KoTopomy
BbIMOJHAETCA NP MOMOLLM CHATUA 6aKa yTunusauun;

ANA CHATWA 6aka yTUNKM3auuu, OTCOeANHUTL APEHAXHYI0
Tpy6y U3 rHe3pa (Poto 4 - B) 1 nogHATbL 6ak, B3ABLINCH 33
crneymanbHble 3axBaTbl Ha KoHUax (doTo 13). Momectntb
6aTapelo B cooTBeTcTBylowee otBepctue (Poto 14),
BHUMATENIbHO NPOBEPAA, YTOObl OHa Obina B MAEaNbHOM
COCTOSHUM.

6.2.1 NOAKJIIOYEHUE AKKYMYNIATOPHOW BATAPEU
[&3adunKcnposatb Kabenb akkym. Gatapem k camoli 6atapee,
TOYHO COefVHAA Knemmbl 1 cobrtofas nomtoca (KpacHbli
NpoBOA «+», YePHbI MPOBOJ «-»), KaK yKa3aHO Ha cxeme
noAKnoyeHna Ha ¢oto 15

A KopoTkoe 3ambikaHue akkyMynsTOpHOI 6atapen MoXeT
nprBecTy K B3pbiBy!

Y6eauBLunCh, YTO NepeknioyaTenb HaXOANTCA B NONOXEHUN
BbIK/IOUYEHHON MALUMHbI, TAKXe Kak 11 KOMaHfbl Ha MaHenm
ynpaBneHunsa, MNOAKMIOYUTb COEAWNHEHNE MNPOBOAKM
aKKyMyNATOPHOI1 6aTapeu K COeiuHeHMI0 Ha MaluuHe (DoTo
16-B).

Ha ®oto 16 BUAHO, Kak AOMKHO BbINONHATbCA NPaBUIbHOE
NoACOeNMHeHe aKKyMynATOPHO baTapen.

A 3aKpbITb OTCEK aKKyMynATOpHON 6aTapel, NOBTOPHO
yCTaHoBYB 6aK

YTUNM3aLmMK, NPOABAA OCTOPOXKHOCTb U He MoBpexpasn
nposoga.

| ®oto 16 |

®oto 13

| ®oto 14

| ®oto 15

A) AkkymynatopHas 6atapen 12V ¢
3N1eKTPONPOBOAKON

B) CoepuHuTenb akkymynaTopHoi 6aTtapen

C) TepmoBbiknoyaTenb BCacbiBaKOLLEro ABMraTens

D) TEPMOBbIKIIOYATE/b ABUTATENA LLETKWA




6 - UHOOPMALINA OB YCTAHOBKE

6.3 KOHOUTYPALIUA 3APAIHOTO YCTPOCTBA
[lomHa BbINONHATLCA TONbKO TeXHUKamMu-CneLmanincTamm.
Mpu NoKynke NONOMOGYHOI MaLLMHbI, BCTPOEHHOE 3apAfHOe

YCTPOIICTBO HACTPOEHO Ha PabOTy C aKKYMYNATOPHOIA

6artapeeii 6e3 Texo6cnyxuauna OPTIMA. Eciv
NpeAnonaraeTcs NCosb30BaHME NOSIOMOEYHON MaLLMHbBI CO

CBUHLOBO-KNCOTHBIMY Uk GEL/AGM akkyMynsTopHbiMu
6aTapesamut, He06XOAMMO BbINOMHUTD ClIeAyIoLee:

- OTOBPAMEHWIE HACTPOEK 3APAZIHOIO YCTPOCTBA
HacTpoliku 3apspa 3apsigHoro ycTpoicTea 0603HavatoTes
MuraH1em CBeToAMOAa NpU BKKOUYEHIUN CAMOTO 3apPAAHOTO
YCTPOWACTBa.

- CeetopuoaHblit Uugukatop KPACHOTO ueTa (Doto

17 - B) muraer 2 pa3sa = 3apafHoe yCTPOWCTBO HACTPOEHO ANs
CBMHLOBO-KMCNOTHOI akkyMynATOpHOI 6aTapeu

- CsetopuopHblii Uupukarop 3EJIEHOIO ugeta (Qoto 17
- C) muraeT 2 pa3a = 3apAfHOE YCTPOIICTBO HACTPOEHO ANA
aKkKymynaTopHoii 6atapeu OPTIMA unu GEL/AGM

[laHHbI7 TN IPOBEPKI BO3MOXHO BbIMONHATL 6€3

NOAKMIOYEHNA akKymy”. baTapeil.

- KOHOUIYPALA 1BYXMNO3. MEPEKNTIOYATENA ANA
3APALHOIO YCTP-BA CBHD1 12V 6A

[InA HacTPOVIKM KPWBOIA 3apAAKYN ANA CBUHLOBO-KWCNOTHON
aKkymynaTopHoii 6atapeu, 6atapev [EJlb/AGM unu 6atapen
OPTIMA, HeobXofyMO NpuBECTY B AeiCTBIE NepeKniovaTent (
ABYXMO3. NePeKoy. ), PacnosoxeHHbIe BO BHYTPEHHeN YacTu
3apagHoro yctp-Ba (Goto 17-D) (GoTo 17 -F).

[ina pocTyna K AByXno3. nepekioyatenam HeobXoaMMO CHATL
HIDKHIOIO KPbILLKY 3apagHoro ycTporictaa (Poto 17 - A) nan
nnacTukoByio Npo6ky (Goto 17 - E).

YT06bl HACTPONTb TVM 3apAAa ANA PA3NNYHbIX TUMOB
aKKyMyNATOPHbIX 6aTapeit, HeobxoAMMo obecneuntb
[IBYXMO3MLMOHHBIN MepeKIioyaTesb, KaK yKa3aHo B
cnepytoweit Tabnuue A:

A) KpbllwKa 3apAAHOro ycTpoincTea

B) CBeTopuop KpacHoro LgeTa - 6aTapes
paspskeHa

C) CBeTopwuop 3eneHoro LBeTa - 6atapes
3apsKeHa

D) [Byxno3numoHHble MNepeknoyatenn

E) Kpblwka ana goctyna K
[1Byxno3numoHHbIM MNepekntoyatenam

F) [OByxno3umunoHHble Mepeknioyatenu
[NA HaCTPOWKMN KPVBOW 3apAAKM

®oto 17 |
2N SWi1 SW2
»Tﬁ_fv /[N [ON ON ON
OFF OFF OFF OFF OFF
| Ta6nnuya A | DIPL DIP2 DIP1 DIP2
| SW1 | SW2 |
TN aKKYMynATOPHON [Byxnos. [Byxnos. [Byxnos. [Byxnos.
6aTapeun MNepekniovatensb 1 Mepekniovatenb 2 | lMepeknioyatens 1 Mepekntovatens 2
CBMHLIOBO-KMCNIOTHbIN BbIKJ BK/ BKN BKN
lennb / AGM BbIKN BbIKN BbIK/1 BKN
Optima BbIK/ BKN BbIK/1 BbIK/
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71 NOArOTOBKA MALUMHbI

A\ TMepep Hauanom paboTbl HafeTb HECKONb3ALLYH0 06yBb,

nepyaTKu 1 NpoyKe CPeaCTBa NHAVBUAYaIbHON 3aLLuTbl,

yKa3aHHble MOCTaBLUYKOM MPYMEHAEMOrO MOLLEro CPef-

CTBa UAU CYUTaloLMecs HeobXOAMMbIMI B COOTBETCTBIN

C OKpy»aloleit 06CTaHOBKOW, B KOTOPOil GyAeT Bbinos-

HATbCA paboTa.

1= [lepep Hauanom paboTbl CriefyeT BbIMONHUTL

HIKeONMCaHHble onepaLuu, noapobHoe onucaxve npu-

BeZIeHHbIX HUXe [eliCTBUI CMOTPUTE B COOTBETCTBYIOLINX

paspenax [poBepnTb ypoBeHb 3apAda akKyMynATOPHON

6aTapeu 1 Npu HeOHXOAMMOCTY 3apAANTL ee (M. 7.2).

YCTaHOBUTD LWETKY UM YNCTAWNIA ANCK (C abpa3snBHbIM

AVCKOM), MOAXOAALLEro TvNa AnA NOBEPXHOCTY, KOTOPYIO

CnepyeT O4NCTUTD, 1 ANA NPeANonaraeMoro Bupa pabotbl.

YCTaHOBNTb CKPeHOK C Pe3nHOBOV HacafKoi, MpoBepuTh

Ha[leXHOCTb ero YCTaHoBKM, NOAKMIOUEH I OH K BCachl-

Baloler Tpybe, a Takxe W3HOC Cylalleil Hacagkn (CMm.

7.5). NocpepcTBOM NepefHero 0TBEPCTIA HaMONHMTDL 6aK

MOIOLLEro pacTBOPa YMCTOI BOAOI C MOIOLLMM CPELCTBOM,

He 06pasyloLMM NeHbl, B COOTBETCTBYIOLLEI! KOHL|EHTpa-

L. OCTaBUTb MPOCTPAHCTBO B 2 CM MEX[Y rOPNOBUHON

NPOGKM 11 BEPXHIM YPOBHEM XKUAKOCTY (CM. 7.9).

15 YTO6bI MCKIIOUMTD PUCK, PEKOMEHAYETCA

03HAKOMUTBCA C ABUKEHNAMM MaLLVHbI, BbINOMHNB NPo6-

Hble MepemelLeHus Ha CBOBOAHOI TeppuTopun 6e3 npe-

NATCTBUN.

[ins nonyyeHMa HannyyLwmx pe3ynbTaToB Mo OYNCTKE Mo-

BEPXHOCTU 1 0becneyeHio Hanbonblero cpoka cy*obl

060pyAoBaHNs, CneayeT BbINONHUTD CieayioLL/e NPoCTble,

HO BaxXHble NpoLieAypbi:

- Onpepenutb pabouyio 30HY, YCTPaHNB BCe BO3MOXHbIE
NPenATCTBUA; eCAIV NOBEPXHOCTb O4eHb 06LIMPHA, Heob-
XOAMMO paboTaTb Ha CMEXHbIX MPAMOYTO/bHBIX 1 Mapart-
nenbHbIX MeXfy cob0i1 yyacTKax.

- BbibpaTb npsimyto pabouyto TpaeKTopuio 1 HayaTb pabo-
TaTb C CAMOTO yAianeHHOro y4acTKa, YTo0bl B lanbHeiiluem
He NPOXOAMTH MO YKe OUMLLEHHDBIM y4acTKaM.

7.2 3APANKA AKKYMYNATOPHbIX BATAPEA

MopcoeAnHUTb YATMHUTENDb K Kabento NUTaHns 3apagHoro

YCTpOICTBa akKymynatopHoil 6atapen (Goto 19 - A) n

BCTaBUTb €10 B PO3ETKY.

Mpwn BKMIOYeHNN 3apARHOE YCTPOICTBO MPOXOANT TecT

Ha HanpsxeHne 6atapen C Lienbio onpeaenuTh, CTOUT n

®

CeeTtoguoga Xentoro

HauuHaTb npoLecc 3apaaKu. Ecnu akkymynatopHas 6atapes He
NoACoeAVHEHa K 3apAAHOMY YCTPOICTBY, 3aropaeTca CBETOAMOL
KpacHoro ugeta (Qoto 18-A). Ecnm TecT npowen ycnewHo,
uepe3 1 MUHYTY HauHeTCA 3apsafka 6aTapey ¢ MoAKMoUYeHnem
CBETOAVMOJHOTO NHAMKATOPa KPacHOro LiBeTa.

Bo Bpems npoLiecca 3apaaKm ypoBeHb 3apaaK1 0603HauaeTcs Tpems
CBETOAVOAHBIMM VHANKATOPaMIA: KPACHbIN, KENTblii 1 3eNeHblil.
MHavkaTop 3eneHoro ueta (Poto 18-C) 0603HaYaeT, 4To MpoLecc
3apAAKN 3aBepLUEH.

OTCcoeamnHNTDL 3apAAHOe YCTPONCTBO OT CETH.

A [ina 6onee noppobHOi MHGOPMALMIA CM. PYKOBOACTBO MO
IKCMTyaTaUMm M TexHUKe 6e30MacHOCTW, MpefocTaBnsemMoe
33BOJOM-/13roTOBUTENEM

3aPARHOrO YCTPOIACTBA.

Ecn Ha MalmHe YCTaHOBNEHbl CBUHLOBO-KUCNOTHbIE
aKKyMynATOpHble 6aTapen, 3apsgKy He0OXOANMO NPOBOAMTH TObKO
B MOMELLEHIN C XOPOLLE BEHTUNALMEN; NOAHATE BEPXHIOK KPbILLKY
11 OTKPbITb MPOBKI aKKyMyNATOPHBIX 6aTapeil.

BbiNONHWTL OMepauuu, yKkasaHHble B PYKOBOACTBE MO
IKCMNyaTaLMu 1N TexHWke 6e30MacHOCTM 3aBoda-WU3roToBUTENA
aKkkymyn. 6atapei (cMm. pasgen no TexobCnyXKUBaHWIO
aKKyMYATOPHbIX baTapeit).

PerynapHo npoBepATb HaNPAXEeHHOCTb 31IEMEHTOB NOCPEACTBOM
apeomeTpa: ecniM OBWH UMM HECKONbKO 3MEMEHTOB Pa3psKeHbl
W Apyrue 3apsXeHbl, batapes MoBpexjeHa U [OMKHa ObiTb
3aMeHeHa U OTPEMOHTUPOBAHA (CM. MHCTPYKLIMN PYKOBOACTBA MO
3KCMTyaTaLny akKyMynaTopHoi batapen).

3aKpbITb 3arTyLKK 31€MEHTOB 11 MOBTOPHO Pa3MeCTUTb BEPXHMIA
0ak.

CeeToguop,
KpacHoro

uB. O O O uB.

CeeTtoguopn
3eneHoro

— e

| ®oto 19 |

®oto 18

A) Kabenb nuTaHus 3apagHOro ycTponcTaa
| B) 3apagHoe ycTponcTeo
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7 - UHOOPMALIMA NO

7.3 CBOPKA N AEMOHTAX LLEETKW

A\ Hyikoraa He paboTaTb He y6eaAmMBLIMC, YTO WeTKa
WKW YNCTAWMNIA

ONCK C abpa3uBHbIM AUCKOM MallVHbl HaAeXHO
yCTaHOBJIEH.

Lina cbopku:

PazmecTutb WeTKy Ha nosny;

MofHATb CKPebOK C MOMOLbI0 COOTBETCTBYIOLLErO
pbiyara (Goto 2-B).

B3aTbca 3a pykoATKy (DoTo 1 - A) 1 onmpanch Ha Hee,
NOAHATb MepeHIo YacTb MaLUUHbI, MOBOpPaYnBas
ee C NOMOLLbIO 3afIHUX KOJNeC; CBepXy YCTaHOBUTb
WeTKy, ybeamnswuncb, yto dnaHuesasa mybdTta LETKN
npaBuWIbHO pa3MelleHa noA MeTannnyeckmm
coeaunHeHriem MaLwmnHbl (GoTo 20). BKnounts malwmHy
C nomolublo K4va 3axuraHua (Poto 8 - A) unm
IaBHOTO BbIK/oYaTens Ha naHenu ynpasnexus (Poto
5-A).

BbibpaTb pexum BpaljeHusA WeTKU C MOMOLLbio
cooTBeTcTBYyloLiEero nepekntoyatens (Poto 5 - D; Doto
7 - C) n 3anycTuTb BpaLLeHNe LWETKI, aKTUBMPYS pbluar
ynpaenenusa (Goto 2 - A): Takum obpas3om LeTKa
NoACOeAVHAETCA aBTOMATUYECKM.

[inA yCTaHOBKM YMCTALLEro AMCKa BbINOMHUTL Te Xe
OencTBus.

A He ponyckaTb, 4To6bl JIMHA WETUHOK WETOK
yMeHbLUanacb Ha MmeHee, uem 1 cm.

A\ He ponyckatb, 4to6bl TONWMHA abpasnBHbIX
[VICKOB CTAaHOBMSACb MeHee 1 cm.

PaboTa c MICnonb3oBaHNEM OYEHb U3HOLLEHHBIX LETOK
1 O4YeHb TOHKMX abPa3nBHbIX JUCKOB MOXET MPUBECTY
K MOBPEXAEHMIO MaLlVHbI 1 nona.

MNepen Hauanom paboTbl perynspHO MpPoBepATb
CTerneHb M3HOCA 3TUX AeTanei.

[Ina neMOHTaKa 1 3aMeHbl:

MofHATb CKPebOK C MOMOLLbIO COOTBETCTBYIOLLErO
pbiyara (Goto 2-B).

B3aTbca 3a pykoATky (Qoto 1 - A) n onmpasnch Ha Hee,
NOAHATb NepPeaHIo YacTb MalUMHbI, MOBOpPayMBas
ee C MoMolblo 3aHMX Konec; BbibpaTb pexum
BpaLleHNA LWEeTKN C MOMOLLbIO COOTBETCTBYIOLLErO
nepekntoyatena (Ooto 5 - D; ®oto 7 - C) 1 3anycTutb
BpalleHne WeTKW, akTUBMUPYA pblyar yrnpasfieHuA
(Got0 2- A);

OTNYCTUTb pblyar ynpasieHWA ANA OCTaHOBKMU
BpaLLeHns WeTKM:

Tak1UM 06pa3oM LETKA OTCOEAVHAETCA aBTOMATUYECKM.

[nA CHATUA 4YNCTAWEro AWCKa BbIMOJIHUTL Te Xe
OencTBus.

7.4 MEPEMELLEHUNE MALUUHDI
[lns nepemelleHVs MallMHbI B pexxume Hepabouer
dasbl, HeobxogMmo p[encTBOBaTb CleaywWwum

ob6pasom: BbikniounTb MalIMHY C MOMOLLbIO Kiioya
3axuranma (Ooto 8 - A) unum rnaBHOro BbiKOYaTeNs
Ha naHenu ynpaeneHua (Poto 5 -A).

MopHATb CKPe6OK C MOMOLLbIO COOTBETCTBYIOLLErO
pbiyara (Goto 2-B).

B3AaTbca 3a pykoatky (Qoto 1 - A) n onmpasch Ha Hee,
NOAHATb NEPEeAHIOI0 YaCcTb MaLLUMHbI, MOBOpPaYnBas ee
C nomoubto 3aaHux Konec (Moto 20); Mopnepxnsas
MaLVHY B YKa3aHHOM COCTOSIHWUM, COBUHYTb ee
B Tpebyemoe HanpaBieHue noATankueaa Ans
BbINOMIHEHNA PabOTbl MAN ANA pasMelleHnsa Ha
CTOSIHKY.

®oto 21
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7.5 CBOPKA CKPEBKA
YcTaHOBUTb KpenexkHble 60Tl cKpebKa
(®oTo 22bis-A) B oTBepcTMA Ha onope
cKkpebka (DoTo 22-A).

3adukcupoBatb ckpebok Ha onope,
NPUBUHTUB fiBe Kpyrbix py4ykn (Doto
22 - B) Ha KpenexHble 60nTbl CKpebKa.

Kpenko BcTaBuTb BcacbiBawLyo Tpyby
MaLLUWHbI B COEANHUTENbHBIN pa3bem Ha
Kopnyce ckpebka (DoTo 23 -B).

7.6 AEMOHTAX CKPEBKA
OTcoeAnHNTb BCacbiBatoLlylo Tpyoy ot
COeANHUTENbHOTO pasbemMa Ha Kopryce
cKpebKa

(®oTo 23-B).

OTBUHTUTL ABe pyuku (Qoto 22 - B
) N NOTAHYTb CKPeOOK BHMW3, UTOObI

ocBob6oanTb €ro n3 rHesaa. ®doto 22 bis

A) Pyukn gemoHTa)<a Hacafiku cKpebka

B) MMpwnmHaa nnaHka Hacafku ckpebka
C) OuKcnpyowme 601Tbl HacafKUN CKpebka
D) 3apHAs HacafKa ckpebka

E) KpenexHblin WuTMdT cKpebka
F) CoennHnTenbHbIi pa3bem BcacbiBatoLLeii Tpy6bl

G) MepeaHas NPYIKMMHAsA NiaHKa HacaaKku ckpebka
H) MepepHan Hacapgka ckpebka

| ®doTto 22 | | ®doTo0 23

A) Onopa ckpebka B) CoeAnHUTENbHbIN pasbeM BcacblBakoLLel Tpy6bi
B) ®ukcupytowan pyuka ckpebka
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7.7 3AMEHA PE3VHOBOW HACAIKU CKPEBKA
OTcoegnHNTb CKPeBOK OT ero onopsbl (Cm.7.5).
MonHocTblo OTKPYTUTL pyukun (DoTo 24 - A), cHATb
NPWKUMHYIO MNaHKy HacafKn cKpebka

(®oTo 24-B)

YcTaHOBUTL KpenexHble 60Tbl (PoTo 24-A) 1 yganutb
nepeAHIoo NMPYKMMHYHO MaHKy

(®oTo 25-A); CHATb Pe3nHOBbIE HacafKM C Kopnyca
CKpebKa, MoTAHYB 3a Kpall.

[na 3ameHbl Pe3MHOBbLIX HAacagoOK MOBTOPUTb
npouefypy B obpaTHOM nopAAKe, HauuHas C
nepegHen Hacagku; 3abMOKMPOBaTb KpenexHble
6ontol  (ODoTo 24-C) 3apuKcMpoBaB UX B
COOTBETCTBYIOWMNX KBafApPaTHbIX OTBEPCTUAX Ha

Kopnyce ckpebKa.

YcTaHOBUTbL 3ajHOl0 Hacapky (doto 24-D) mn
NPWXMMHYI0 MnaHky (poTto 24-B), 3akpenus ux c
nomouybto pyyek (Poto 24 - A).

| o ®doTo 24

A) Pyuky peMoHTa)<a Hacafikn cKpebka

B) MpwXrMHasa nnaHKa HacaaKkm cKkpebka
C) Oukcrpytowme 6onTbl HacaKn CKpebka
D) 3apHnas Hacagka ckpebka

®oto 25
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7.9 HANONTHEHUE U ONOPOXXHEHWE BAKA MOIOLLEEFO

PACTBOPA

1= TemnepaTypa BOAb! UM MOKLLETO

pacTBopa He JoMmKHa NpeBbiwaTh 50°C

= [lpn KaX[OM HanonHeHun 6aka MOeuHOro
pactBopa

(Goto 1 - D ), obAsaTenbHo obGecneuynTb ero
Heo6XoaMMoe npeaBapuTesibHOE OMOPOXKHEHUEe
(®oto 1 - B).

[ina 3anonHeHus 6aka:

- [o6aBnTb HEOOXOAMMOE KOMYECTBO XMMMNYECKOTO
BeLLecTBa C y4eTOM NPOLEHTHOro COOoTHoLeHUA (%) ,
YKa3aHHOrO NMOCTaBLUMKOM, 1 MOJIHOM eMKOCTM 6aKa,
yKa3aHHOW B TEXHOJIOTMYECKOW KapTe n3genus.

A Vicnonb30BaTh TONbKO NPOAYKTbI, KOTOPble

NOAXOAAT ANs MOJNIOBOrO NOKPbITUA U 3bPEeKTNBHO
YAANAIOT 3arpA3HeHNS.

- [lo6aBuTb BOAy B OTBepCTUE ANsi 3arojiHeHWs B
nepeaHen yact mawmHol (GoTo 28 - A).

OCTaBUTb NPOCTPAHCTBO B 2 CM MeX[y rop/oBUHON
npo6KM 1 BEPXHUM YpPOBHEM Kuakoctu. He
3anosiHATL 6aK BblLLE 3TOrO YPOBHs!

MawwnHa 6bina CKOHCTPYMpOBaHa Ansa paboTbl
c bropasnaraemMbiM1 MOKOLWMMU CPEACTBAMY, He
06pasyoLMmy NeHbl 1 BbiMyCKaeMblMu1 CrielnanbHo
0N MOJIOMOEYHbIX MalwuH. Mcnonb3oBaHue
OPYTUX XMMUYECKUX MPOAYKTOB (TakMX Kak
rMNOXJIOPUT HATPWS, OKUCIIUTENU, PacTBOPUTENN 1
YrNeBOLOPOAbl) MOXET MPUBECTU K NOBPEXAEHNIO
WSV MOSIOMKE MaLLUUHbI.

- Cobnopatb TpeboBaHNA TEXHUKU 6e30MacHOCTY,
yKa3aHHble B COOTBeTCTByWLEeM pasjene
PYKOBOZLCTBA M Ha YNaKoOBKe MOIOLLEro CpeacTaa.

- InA nony4yeHWA MOJIHOTO MepeyHs MMeLUXca
B HalMuuyM NOAXOAAWMX MOKLWUX CPeacTs,
pekomeHAyeTcA 06paTUTbCA K U3roTOBUTENIO
MalLUUHbI.

= Bcerga UCnonb3oBaTh TONbKO MOMOLMe CPpelcTBa,

| ®oto 28

A) OTKpbITME ANa HanonHeHns 6aka
MOIOLLEro pacTeopa

KoTopble

He 06pa3yioT neHy

- He ocTaBnAatb Tpyby nopaun Bofbl 6e3 npucmotpa
M MONIHOCTbIO BCTaBNATb ero B 6ak, T.K. Tpyba
MOXeT CMeCTUTbCA 1 HaMOUUTb UYyBCTBUTENbHbIE
MexaHV3Mbl MaLUVHbI.

- 3aKpbITb 6ak COOTBETCTBYIOLLEN I'y6UaTOl NPOBKON.

- Svitare il tappo del filtro della soluzione detergente
posto nella zona inferiore del serbatoio ed attendere

| ®oro 29 |

A) Mpobka ¢prnbTpa ANA ONOPOKHEHNSA
6aka MoloLLiero pacTsopa

il completo svuotamento
(®oto 29-A).
- Riavvitare saldamente il tappo del filtro.

7.10 OMOPXHEHUE BAKA YTUNU3ALUN

CnuB rpsA3HOil BOAbI AOMMKEH BbIMONHATLCA B COOTBETCTBUM

C HaLVOHaMNbHbIMM HOpMaTVBamu. Monb30BaTeNb MaLUHbI

HECET NOJTHYI0 OTBETCTBEHHOCTb 33 CODJIOAEHNIE YKa3aHHbIX

HOPMATMBOB.

B uenom, 6ak yTuansaLmm MoxXHO OMOpPOXHUTL B No6oe

BpeMms Npu HeOOXOAUMOCTY, laXe B MPOMEXYTOUHbIE da3bl

pabouero uukna.

061bem 6aka yTunm3sauuy 6onblue, yem 06bem baka MoloLLEero

pacTBOpa, NMO3TOMY BO 136eKaHune MoTeHLMaNbHO OMacHbIX

CMTYyaUuin Ans BCacblBAOLEro ABMraTeNs, HEOOXOAMMO Npu

KaXKaom HanonHeHu 6aka motowero pacteopa (Qoto 1-D)

0653aTeNIbHO BbIMOMHNTD OMOPOXHEHNe 6aKa yTUIM3aLmum

(®oTo 1-B); B mobom cryyae NMeeTcA NPeAOXPAHNTENbHBIN

nonnasok (PoTo 3-B), KOTOpPbIN 3aKpbIBAaeT BCACbIBAIOLWAI

KaHarn, ecnu ypoBeHb rpA3HON BOAbl B Gake yTunu3aLmm

ABNAETCA UPE3MEPHbIM.

Ecnn no Kakoi-To NMpuunHe 3ameyeHa yTeuyka BOAbI

UK NeHbl U3 Noj 6akoB, HEOOXOANMO He3aMeLINTeNbHO

BbIK/IOUNTb [BUraTenb BCACbiBaHUA U BbINOAHUTD

ornopoXHeHNe C60PHOrO Baka yTUAN3aLMM FPA3HOI BOADI.

[ina onopoxHeHus 6aka:

- CHATb 6aK yTUAM3aLMm, OTCOEANHNB APEHAXHYI0 TPyOy
13 mMecTa pacrnonoxenus (Qoto 4 - B) u, nogHATb 6akK,
B3ABLUMCb 3@ CMeLMabHble 3aXBaTbl Ha KOHLax ($oTo 13).

- MepemecTutb 6aK B MecTo, MoAxopAllee [NA CAvBa
rpA3HON BOAbl, MPELNouYTUTENbHO B Tyanete uWan
B 30HE KaHann3auWOHHOWK Tpybbl (B COOTBETCTBUM
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C TOCyAapCTBEHHbIMM HOPMamu W npaBuiamu Mo
YTUAM3aLmMn OTXOAOB).

- OTKpyTUTb CNnBHYto NpobKy (PoTo 30-A) 1 ONOPOXHNTL
6aK.

Mocne onopoXHEHUA NPOBEPUTb KONMYECTBO OCTATOYHOM

rpA3u B 6ake yTUnM3aLum, OTKPYTMB CMOTPOBYIO KPBILLKY

(®oTo 3-C) 1, NP1 HEOHXOAMMOCTM, MPOMBITb EFO N3HYTPMW.

[Mocne 3aBepLueHNs ONOPOXKHEHUA BaKa, 3aKpbITb CIMBHOE

0TBEPCTE, MPUBUHTUB KpbilKY (DoTo 30-A).

7.11 HACTPOMKA KOJIMMECTBA MOIOLIErO
PACTBOPA.

MOo>HO perynupoBaTb BbIXOAHON MOTOK MOIOLLErO PacTBOpa
MOCPEeACTBOM KpaHa, PACMONOXEHHOTO Haj LIETOYHbIM
6710KOM. ®oro 31

KpaH 3akpbIT

| ®orto 30

A) CnuBHas Npobka 6aka yTrnusauum

®oro 32
YCTaHOBUTB pblyar PerynnpoBKM MOTOKa MOIOLLErO PacTBopa

B MPOMEXKYTOUHOE MONOKEHNUH Mexay 3aKkpbiTvem ($oTo 31) | KPAH HaCTUUHO OTKPbLIT
1 MaKCUManbHbIM OTKpbiTeM (DoTo 33) B COOTBETCTBUM C
TPpe6yeMbIM TUMOM BbIMONHAEMOI OUMCTKN.

MawnHa ocHalleHa 31eKTPOKManaHOM W BbiMyCKHbIM
OTBEPCTVEM, BbIXOA U pacnpefeneHne MoLLero pacteopa
NPOUCXOANT TONBKO BO Bpema paboueit dasbl nytem
BO3/EICTBIA Ha pbluar ynpasneHus (Goto 2 -);

INA BbINyCKa MOIOLLEro pacTBopa He06XOAMMO YCTaHOBUTb
B nonoxeHve "BKJ1" Bbikntouatens pactopa (Goto 5-C;
®oro 7-B) n BpaweHus wetku (Goto 5 - D); (Goto 7-C).

®oro 33
KpaH NOfHOCTbIO OTKPLIT
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7.12 YNPABJIEHWE MALUVHOW

Mogenb AC

MoacoeanHNTb Kabenb NUTaHUA K CeTn

(®oTo6-  A) Cc nOMOLYbIO YANMHUTENS.

AKTMBMPOBATb rNaBHbIN Bbiknioyatens (Poto 5 - A) B
nonoxetve BKJ1.

AKTVBMPOBATb NepeKioyaTeb NUTAHUA LWETKN
(®ot05-D)

/A wieTKa HayHeT BPaLLaTbCA TOMbKO NpU

BO3/ecTBUM pblvara ynpasneHus (Qoto 2-A). C nomouybio
COOTBETCTBYIOLErO MepekioyaTena NnpuBecTu B AeicTBre
cnctemy BcacbiBaHus (Qoto 5 - B).

AKTVBMPOBaTb MepeknoyaTeNb A03NPOBKM MOKLLEro
pactBopa (Poto 5 - C)

OTKpbITb KpaH, MOBEPHYB pblyar AO3MPOBKM MOKOLIETO
pactBopa (Doto 31, 32, 33).

OnycTuTb BCacblBatoLii 6710K C MOMOLLbIO pblyara nogbema
ckpebka (¢poTo 2 - B).

BbINONHUTL MbITbE NMONa, NPOABUraACh MELAEHHO BMEpPeq,
NoTAHYB pbivar ynpasaeHusa (Ooto 2 - A) ana akTuBayuu
LWeTKM; NMpW OTNYCKaHWW pblyara ynpaBneHus BpalleHue
LETKM OCTaHABMMBAETCA Yepes HECKOMbKO CeKYHT,.

Mepen Tem Kak [BUraTbCA Ha3ajd, He 3abbiTb MOAHATH
CKpeboK C pe3nHOBOW HacCafKoW, uTobbl n3bexaTb
BO3MOXHbIX MOIOMOK CKpebKa.

Mogenb DC 12V

MpoBepnTb COEANHEHNE aKKyMyNATOPHOro pasbema
6atapeu, pacnonoxeHHoe nog 6akom ytunusauum (Goto 16-
B). BctaBuTb 11 NOBepHYTH Ktoy 3axuranua (Ooto 8 - A). Ot
BCTPOEHHOrO 3apagHoro yctponctea (Doto 19) nposeputh
cocTosAHMe 3apagHoro yctpoiictsa (Poto 18).
AKTMBMPOBATb NepektoyaTesb NTaHNA WeTKY
(®ot07-C)

/A wieTKa HayHeT BPaLLaTbCA TOMbKO NpU

BO3/ecTBUM pblvara ynpasneHus (Qoto 2-A). C nomoLybio
COOTBETCTBYIOLErO MepekioyaTena NpuBecTu B AeicTBre
CnCTeMy BCacbiBaHus

(®oto 7 - A).

AKTUBMPOBATb MepekiioyaTeNnb JO3MPOBKM MOIOLWEro
pacteopa (OoTo 7 - B)

OTKpbITb KpaH, MOBEPHYB pblyar JO3UPOBKM MOKOLIETO
pacteopa (Doto 31, 32, 33)

OnycTuTb BCacbBatoLii 670K C MOMOLLBIO pblyara nogbema
cKkpebKa (poto 2 - B).

BbINOMHMTL MbITbE MONa, NPOABUrasicb MEATIEHHO Briepes,
NOTAHYB pblvar ynpasneHusa (Ooto 2 - A) ana akTuBayuu
LWETKM; MpW OTMYCKAaHWW pblyara ynpaBieHus BpalleHue
LEeTKM OCTaHaBMBAETCA Yepe3 HECKOMbKO CeKYHS.

Mepen Tem Kak ABUraTbCA Ha3af, He 3abbiTb MOAHATH
CKpebOK C pe3nHOBON Hacagkol, uTobbl n3bexatb
BO3MOXHbIX MONIOMOK CKpebKa.

7.3 PEXXWM PABOTbI
7.13.1 NOArOTOBKA W MNPEAYNPEXAEHUA
Oumctntb obpabaTtbiBaemylo 065acTb (C MOMOLWbIO

COOTBETCTBYIOWMX VHCTPYMEHTOB, TaKMX KaK Mblnecochbl,
rnoAmeTabHble MaLUVHB, 1 T.1i.) OT BCEX BO3MOXHbIX TBEPAbIX
0CTaTKOB 3arpAsHeHuA. [pu OTCYTCTBUM BbIMONHEHNA
yKa3aHHOW npeaBapuTeNbHOW onepauuu, TBepAas
YCTOABLIAACA TPA3b MOXeT MOMelaTb HOpManbHOMY
GYHKLMOHMPOBaHIIO MOOBbIX CKPEOKOB, CTaBA NOf, yrpo3y
BbIMOJNIHEHWE MAeaNbHOrO BbiCylWwBaHuA. K ynpasnerunio
MaLLVHON AOMKeH AOMYCKaTbCA TONbKO MOArOTOBMEHHDIN
nepcoHar.

7.13.2 MPOBEPKA COCTOAHUA
AKKYMYNIATOPHOW BATAPEMN

Pap cBeToanopos, 0603HauaWMX COCTOAHME 3apALKN
(®oto 18- C, B, A), nocnefoBaTenbHO BbIKOYAETCA MO XO4Y
paspsAaky 6atapen. Korga BKNOYaeTcA KpacHbIN CBETOAVOA
(DoTo 18-A), BbIKNIOYUTL ABWraTeNb LWETKU, NepeKpbITh
noAayy Mololero CpefcTBa, NMPeKkpaTuTb BbiMOAHEHUE
paboTbl U MpocnefoBaTb B MOMeLLeHNe C 3apAAHbIM
YCTPOCTBOM aKKYMYNATOPHOI 6aTapen Ana 3apagku.

A AkkymynaTopHble 6aTapen MOryT 6biTb HEMONPaBNMO
NOBPEXeHbI,

€CN OCTaTOYHbIN 3apsAA YNaAeT O OYEHb HU3KOTO YPOBHSA
(cM. pyKOBOACTBO MO 3KCMAyaTaLny akkymys. 6atapen); He
JonycKaTb pa3psagky 6atapen Hike 6e30MacHoro YpoBHs,
BbIK/IIOUasA 1 BKMIOYAA MaLUMHY KAOUYOM 3axuUraHua, unu
KaKuMM-nbo Jpyrim cnocobom.

3APAOKHN

7.133 HEMOCPEACTBEHHAAL MOWKA UIU
OYUCTKA CNTABO3ATPA3HEHHbIX MOBEPXHOCTEMN
Molika v cywwKa 3a oavH NPoxop. [MoaroToBUTb MalnHy K
paboTe B COOTBETCTBUM C BblLLENPUBEEHHBIM YKa3aHUAMM
1 NCNONb30BaTb €€, Kak Onm1caHo B pasgene 7.12.

1= Hukorja He MCMonb3oBaTb MaluHYy 6e3 motoulero
CpeAcTBa, Tak Kak 3TO MOXeET MPUBECTU K NOBPeXAeHNIo
MONOBOrO MOKPbITUSA.

7.13.4 HEMNPAMAA MOWKA WIN OYUCTKA
CUNbHO3ATPA3HEHHbIX MOBEPXHOCTEN

Molika 1 cywKa 3a HeckonbKo MpoxofoB. MOAroToBuUTb
MalVHy K paboTe B COOTBETCTBMM C BbILLEONMCAHHBIMM
yKasaHuamu.

lMepBbit 3Tan:

BbINonHWUTb MOVIKY, Kak OMCaHO B pasfene

7.11, Ho 6€3 BbIMOJHEHUA BbICYLUMBAHUA MONA.

llante Mmotwowemy pacTBOpy OKas3aTb BO3JeNcTBMe
Ha 3arpsa3HeHHyl0 MOBEPXHOCTb B COOTBETCTBUM C
VHCTPYKUMAMK, NPUBELEHHbIMU B PYKOBOACTBE MO
CMIONb30BaHNIO MOIOLLETO CPeACTBa.

Bropon atan:

MpomomkuTtb, Kak ykasaHO B MNpeAblgylieMm pasgene
“HenocpepcteeHHas Molika” (7.13.3), 4to6bl NPOJOMKNTD
BbICYLUMBaHMe Mona.

1= HyKoraa He NCnonb3oBaTh MaluvHy 6e3 motoLyero
CpeacTBa, Tak Kak 3TO MOXET MPUBECTU K MOBPEXEHNIO
NOMOBOrO NOKPLITUA.
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7.135 OMEPALINN NOCE MPOMbIBKU

OCTaHOBUTb MOfAYY MOIOLLETO CPEACTBa.

Mocne nMonHOro BbiCbIXaHWA BCeX CNeoB BOAbl Ha
NOBEPXHOCTW, MOAJOXAATb HECKONbKO CEKYHA, a 3aTem
NOAHATb CKPeBOK C Pe3nHOBON HAaCafKoW W OTKMIOUNTD
BCACbIBAOLYI ABUTATENb.

MepeBe3T MaLLVHY B NOAXOAALLEE MECTO ANA OMYCTOLIEHNA
6aKOB; OMYCTOLINTb U NOYUCTUTL 6aku (cm. naparpad 7.10).
OTKMIOYNTb MALLMHY KIKOYOM 32XMTaHNA 1 BbIHYTb K/loY 13
naHeny ynpasneHus.

Ecnn Heobxopnmo, 3apAANTb akKyMyNATOPHYIo baTapeto (cm.
COOTBETCTBYlOLMIA Maparpad).

7.14 OCOBbIE HOPMbI SKCITYATALIUX MOJENIN AC

Mogenb DC 12V MOXHO 1MCNONb30BaTb TOMbKO B Ciyyae,

eCcnn HanpsKeHue (BOMbTax), yKka3aHHOe Ha Tabnuuke

C TeXHWYeCKUMU XapaKTepuCTMKamu, COOTBETCTByeT

MMeIoLLEMYCA 11 eCIM PO3eTKa MeeT 3a3emIleHme.

He noBpexpaatb Kabenb NUTaHUs, He NepefaBAMBaTh €ro 1

He Jepratb.

BHUMAHUE!!! Cnegute 3a Tem, uToObl Kabenb
NUTaHUA He COMpMKacanca C BpaWaKWUMUCA
weTKamu.

BHUMAHME!!! Mogenb AC nmeet getanu € BbICOKUM
Hanps)XeHnem, UM Mo KOTOPbIM MPOXOAUT TOK,
KOHTaKT C 3TMMM YacTAMYU MOXKeT NPUBECTU K TAXKeNbIM
TpaBMaMm 1 faxe CMepTu.

Mepen noboi onepauuein Ha MalwmHe Heobxopumo
OTCOEAVHNTb €€ OT INEKTPUYECKON CETU.

Hukorpa He TporaTb MOBPEXAEHHbIE WV U3HOLWEHHbIE
aneKTpuYecKme Kabenu.

Mepen Tam Kak NpoBoAWTb Kakue-nnbo paboTbl ¢
3NEKTPONPOBOAKON, HEOOXOANMO BbIKMIOUMTb MALLUHY 1
OTK/IOYNTD e OT PO3ETKM SNEKTPUYECKOTO TOKa.

B cnyuae obHapyxeHuA AedeKToB, TPEWWH Unn Apyrix
MOBPEXAEHUN INEKTPUUYeCKUX Kabenei, Heobxogumo
Heme//IeHHO 3aMeHNTb UX OPUTUHANBHBIMU 3aMacHbIMU.
CeTeBble COEAMHEHNA AOMKHbI ObiTb 3alulyeHbl MO
MeHblLLel Mepe OT NonafaHnsa Bopgbl.

[ina noacoeauHeHMA MalNHbI K CETN NCMONb30BaTbh
TONbKO COOTBETCTBYWUWME HOPMaM TeXHUKMN
6e30nacHOCTN yANUHUTENN.

Po3eTka, K KOTOPOII NOAKIOYEHA MaLUNHA, fOMKHA ObITb
CHabXeHa yCTPONCTBOM 3aLUUTHOTO OTKIIOYEHNS.
KaTeropuyeckn 3anpeLyeHo 1CNoNb30BaHUE MaLLMHbI
B6M31 6ACCENHOB UV BOJOEMOB.

YPE3BbIYAHBIE CUTYALIUU

B cnyuae upesBblvaiiHbiX 06CTOATENbCTE:

- HemepneHHo oTKAIOUMTb MaLLKHY OT 3NEKTPOCETH.
- CpoyHo 0Ka3aTb NOCTPaAABLLMM NePBYI0 MOMOLLb.

Mpu HecyacTHOM cC/ly4yae MalMHA He [ONXHa
1CMONb30BaTbCA [0 MPOXOXAEHUA MPOBEPKMU, KOTOpas

MOXeT ObITb nposefeHa aBTOPM3OBaHHbIM 3aBOAOM-
M3rotosuteiem TeXxHUYeCKnm cneymaancTtom.

8 - UHOOPMALINA MO TEXOBCNYXXUBAHUIO

[oBepHYTb KMoy, BbIHYTb €ro U3 NaHenu ynpaeneHus
N OTCOEAUHWTb aKKYMynaTopHylo 6aTtapeio oOT
3NEKTPONPOBOAKN MaLUMHBI.

1w Bce paboTbl € IMEKTPUYECKON CUCTEMON

1 BCe paboTbl MO PEMOHTY W TexobcnyxuBaHwio (B
0COGEHHOCTM Te, KOTOpble MOAPOOHO He omucaHbl B
AAHHOM PYKOBOACTBE) [OJKHbI BbIMONHATLCA TONbKO
CMeynann3nupoBaHHbIM TEXHUYECKMM NepcoHanom,
cneymanucTami B JaHHOW 06nacTy, 3HalowWwumn npasuna
TEXHVIKM 6e30MacHOCTU.

PerynapHoe TexobcnyxuBaHWe MaluUHbl M CTporoe
cobtofeHne HCTPYKLMIA 3aBOAa-N3roToBUTENS ABNAITCA
HaunyJwen rapaHTueil obecneyeHuAs ee BbICOKON
NPOV3BOAUTENbHOCTY U J/INTENIBHOTO CPOKa CIYXObl.

8.1 BAKU

OnycTownTb 06a 6aka COrnacHo OMMCaHNIo, NPUBEAEHHOMY
B COOTBETCTBYIOLMX Maparpadax.

YRanuTb yCTonumBYyIo rpA3b HaMoOMHAA 1 CMBaA 6aku Ao
baKkTNUeCcKoro ynaneHus Bcei rpsasu: KCMonb3oBaTh s
3TOrO MPOMbIBOYHDIN LWAAHT UK Nofo6HOe 060pyaoBaHNe.
A Topavas soga cBbiwe 50°C, OYUCTUTENb BbICOKOTO
naBneHns

NN OYeHb MOLUHbIE CTPYU MPOMbIBOYHON BOAbI MOTYT
noepeanTb 6akm 1 mawmHy. OCTaBUTb KPbIWKKM GakoB
OTKPbITHIMU (TOMBKO MpKW HepaboTaloLlel MallnHe), 4To6bl
6aKkn MornyM MpocoxHyTb BO u3bexaHue obpasoBaHWA
HEeMPUATHBIX 3aMaxoB.

8.2 OWUNIbTP MOIOLWEr0 PACTBOPA [ina
OUNCTKM GUALTPA MOIOLLETO PACcTBOPA, OTKPYTUTL MPOBKY
dunbtpa (OoTo 29-A) 1 N3BNEYD METANNYECKUI CETYATbIN
GUNLTPYIOLNI SNeMEHT.

[locne OYMCTKWM, MOBTOPHO YCTaHOBUTb CeTYaTbIN
GUNBLTPYIOWMIA 3NEeMEeHT B COOTBETCTBYIOLLEE THE3[0 W
3aKpyTUTb MPO3pauHyio NPobKy duibTpa.

8.3 BCACbIBAIOLLAA TPYBA

OTcoeunHUTb BcacblBatoLLyto TPyby oT ckpebka (PoTo 23 - B)
Ha sTom 3Tane MOXHO MPOMbITb U OYMCTUTL TPYDy OT
3arpAsHeHun.

MnoTHo BCTaBUTH TPYOY B KOPMYC CKpebKa.

8.4 CKPEBOK

A He 6patbca 3a CKpebOK He3alUWeHHbIMU pyKamu,
NCMOSb30BaTb CPEACTBA HAMBIAYANbHON 3aLNTbl,
Heo6XofVMble ANA BbINOHEHNA paboT.

OTCOeAMHUTL CKPEBOK OT MalLMHBI U OYNCTUTL €ro Mog
MPOTOYHOIA BOAON, MCNONb3YA TYOKY 1AW LLETKY.
MposepnTb 3GPEKTUBHOCTD 1 U3HOC HACAZOK, HAXORALLMXCS
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B KOHTaKTe C MOMOM. 3TV Hacapku npefHasHayeHbl Ans
CHATUA NJIEHKN MOIOLero CPeACTBa 1 BOAbI C Nona v Ans
13071ALMM 3TOI YaCTV NOBEPXHOCTU 1 YCUNEHNA AeNCTBNA
ABUraTeNns BCacbiBaHWA: Takum o0bpasom obecneumaetcs
oyeHb 3¢¢eKTnBHOE BbICyWwMBaHNe. HenpepbiBHOe
BbINOJIHEHME PABOT TaKOrO POAA MPUBOANT K 3aKPYrNeHo
VNN Pa3pyLUEHNI0 OCTPbIX KPOMOK HacafioK, UTo CHIKaeT
3 dEKTUBHOCTb CYLLKY, NO3TOMY HEOGXOAUMO NPOU3BOAUTDL
3aMeHy Hacafiok ckpebKa.

[Ins 3ameHbl N3HOLIEHHbIX HACAAOK, CNIEAYIATE UHCTPYKLMAM,
nprBeAeHHbIM B COOTBETCTBYIOLLEM pa3fene, epeBepHyTh
HaCafKM, ANA UCTONb30BaHMA eLle He U3HOLIEHHBIX OCTPbIX
YITIOB, VAN YCTaHOBUTb HOBbIE HAKNaAKN.

8.5 KOMMAEKTYIOLWUE

CHATb M OYMCTUTD LUETKMN UN YNCTALLME [NCKIA.

A Y6epnTbcs B OTCYTCTBIAN NOCTOPOHHMX MPEAMETOB,
TaKWX KaK MeTannnyeckune fietani, BUHTbI, CTPYKKa, BEPeBKN
1 T.4. BO 36eXaHune NOBPEXAEHA NoMa 1 MaLLUHbI.
Y6eanTbca B paboyem ypOBHe MIOCKOCTHOCTW LETOK
(NpoBepuTL Hannyve HePaBHOMEPHOTO M3HOCA LLETOK UK
abpasmnBHbIX ANCKOB).

Vicnonb3oBaTh TONbKO KOMMIEKTYIOLME, PEKOMEHAYeMble
M3roTOBUTENEM: ApYyrvie W3Aenus MOryT MpuUBeCTU K
CHIXKeHWI0 6e30MacHOCTV NPV NPOBefEeHN PaboT.

8.6 KOPMYC MALLWHbI

[InA YNCTKM BHELHMX MOBEPXHOCTEl MaLLMHbI HEOHXOAUMO
1CNoNb30BaTh ryoKy, MArKYlo TKaHb UMM MATKYIO LIETKY,
eCcnn HeobXOAMMO OYNCTUTL TPYAHOYAANAEMYIO TPA3b.
YpaaponpoyHasa MNOBEPXHOCTb MalWHbl ABNAeTCA
WepoxoBaTon, uTobbl CAenaTb MeHee 3aMeTHbIMW
LlapanyHbl, NoABAAIOLMECA BO BPEMA UCMONb30BaHNA; Tem
He MeHee, 3TO He ob/eryaeT oUUCTKy TPYAHO yAanAemblx
NATEH Ha NOBEPXHOCTU.

3anpelyeHo 1Cnonb3oBaHye NapoOBbIX MALUVH, LWIAHTOB C
NPOTOYHOII BOLOV UMM OUNCTUTENEI BLICOKOTO AaBNeHA.

8.7 AKKYMYJNIATOPHbIE BATAPEU
CBMHLO0BO-KNCIOTHBIX aKKyMynATOpHble 6aTapen
BbinonHATL TexobcnyxuBaHWe B COOTBETCTBUM C
VHCTPYKUMAMN W3roTOBUTENA W BCEN UHpOpMmaLMen,
BbIpaXEeHHOW B HACTOALLEM [JOKYMeHTe.

OcTaBnieHHble OTKPBITbIMY (HE MOSIHOCTbIO MOrPYKEHHbBIMM
B KUCNOM pacTBOpe) MNNacTUHbl 31eMeHTOB
6bICTPO  OKUCNAIOTCA, YTO HEMomnpaBMMO YXyAliaeT
GyHKLMOHaNbHOCTb 3neMeHTa.

lMepenonHeHne KUCIOTHOTO pacTBOpa MOXET pasbeAatb
MaLLVHy.

Mcnonb3oBatb 3apAfHOe YCTPONCTBO, PeKOMEH0BaHHOe
npoussofuTenem, 1, B Nobom cnyyae, nopxopAllee Ana
TMNa 3apsXKaeMoil akkyMynATOpHOI baTapeu.

3apaxaTb 6aTapem B XOpPOWO MNPOBETPUBAEMbIX
nomeLLeHNAX, NOCKOMbKY MPUCYTCTBYET onpefeneHHas
0nacHoCTb B3pbiBal

Mcnonb3oBaHue [eneBbiX aKKyMynaTOpHbIX 6aTapen

nnn 6atapent 6e3 TexobCNyXKMBaHUA HACTOATENbHO
pekoMeHgyeTcs.

leneBble akKKyMynaTopHble 6atapeu

BbinosHATL TexobCnyxuBaHne B COOTBETCTBUM C
VHCTPYKUMAMW M3rOTOBUTENA W BCEN UHbOpMauMels,
YKa3aHHO B HACTOSALEM JOKYMEHTE.
Micnonb3oBaTb TONbKO 3apsAgHoe
PEKOMEHOBAHHbIE N3rOTOBUTENIEM.

YyCTPONCTBO,

8.8 TENJIOBbIE BbIKJIIOYATENIN

MalumHa ocHallieHa yCTPONCTBaMM INEKTPUYECKOI 3aLLnTbl
OCHOBHbIX KOMMOHEHTOB A/l NPeAOTBPALLEHA HEMONAfOK,
KOTOpble MOTYT MPUBECTY K JOPOTrOCTOALLEMY PEMOHTY.

B uyacTHOCTW, Ha MaWWHE MMEKTCA BbIKMOYATENN -
Ha3blBaemble TEMNOBbIMI BbIKMOYATENAMU - N1 3aLL4UTbI
Bcacbiatowero asuratens (Doto 16 - C) v ABMraTens WeTKu
(®oto 16 -D).

Korpa cpabaTtbiBaeT OfUH W3 YKa3aHHbIX TemnnoBbIX
BbIKNtOYaTeNen, AnA BOCCTAHOBNEHNA PaboTbl JOCTaTOUHO
HaXaTb Ha CPabOTaBLLMI BbIKIIOYATENb.

Mpu cpabatbiBaHWM TEPMOBbIKOYATENeR, 0COBEHHO
B TEUEHUEe MEepBbIX HECKONMbKMX Hefenb dKChnyataunu
MaLLMHbI, 3TO MOXeT ObiTb HE CBA3AHO C BaKTUUYECKNMU
HEUCMPABHOCTAMU MALLUMHbI, HO €CAW OfUH U TOT Xe
ABTOMATUYECKNMIA BbIKNIOYATENb NPOLJOMKAET CpabaTbiBaTh,
MaLlvHa JOMKHa BbITb MpoBepeHa KBannduLMpoBaHHbIM
TEXHWNYECKIM CMeLyanncTom.

8.9 MEPUOAUYHOCTb

[ina Bcex onepauuii, ONMCaHHbIX B AaHHOM [OKYMeHTe,
obpawantecb K WHCTPYKUMAM U  MOAPOOGHLIM
npegynpexaeHnsam, U3N0XKeHHbIM B COOTBETCTBYIOLLNX
naparpagdax.

8.9.1 EXXEAHEBHbIE OMEPALIUA

CHATb M NpPOBepuUTb LWeETKY W YWUCTAWNMA ANCK (C
YCTaHOBMEHHbIM abpa3nBHbIM AMCKOM).  Ybeputbca
B OTCYTCTBUM TMOCTOPOHHWX 3/7€MEHTOB, KOTOpble
npefoTBpallanT AsuKeHne unu 3GGeKTUBHOCTb BCeX
OpraHoB ouncTKU. MpoBepnTb CKPeOOK: OUNCTUTD HACALKM
1 NPOBEPUTD WX LIENOCTHOCTb/U3HOC;

Ecnn ucnonb3ayemble akkyMynaTopHble 6aTaper CBUHLOBO-
KMCNOTHOTO TWMa, HeobXOAMMO BbINOMHWUTL OMepayuu,
yKa3aHHble U3roToBuTeNemM akkymys. batapeii.
MpofonXnTb BbINOAHEHWE 3aPAJKM aKKYMYNATOPHbBIX
6aTapeit.

8.9.2 EXXEHE[E/IbHbIE OMEPALIUA

MpoBepnTb 1 3aMeHUTb GPbI3rOBUKM.

TwatenbHo NpoBepuUTb NPodub Hacagok Ckpebka, npu
HeobXoANMOCTY 3aMeHNTb ero.

Y6enutbca, uto TPYObl U BBITAXKHbIE KaHanbl He
3acopeHbl TwatenbHO 0YMCTUTL 6akum Molowero
pacTtBopa v ytunusauuu. [ina mogfenei Co CBMHLOBO-
KMCNOTHOW aKKyMynaTOpHON 6aTapeeil: npoBepuTb
YPOBEHb 3MEKTPONNTA BO BCEX 3EMEHTax W [06aBuUTb

168



8 - UHOOPMALUA NO TEXOBCNYXKNUBAHUIO

ANCTUNNNPOBAHHYIO BOAY, ecnn Heobxopumo. Cm.
NOAPOGHbIE WHCTPYKLUMM W yKa3aHUA W3roToBUTENs
aKKyMyNATOPHbIX GaTapei.

MoAHAB KpbILKY BCacbiBAlOWEro GUALTPa, NMPOBEPUTH
Hannume X1AKOCTU 1, NPU HEOBXOANMOCTY, CIIUTH ee B bak
yTUAN3aLmm.

8.9.3 OMEPALIUW C PACLLIMPEHHBIMWU UHTEPBANTAMU
HecmoTpa Ha To, YTo MawwuHa 6bina n3roToBieHa C
YYETOM BbICOKMX CTaHAAPTOB M OTBEYAET CaMbiM CTPOTUM
TpeboBaHMAM KauecTBa, INeKTPUYECKNe 1 MexaHuyeckme
KOMMOHEHTbI HEU30EXHO MOABEPXKeHbI U3HOCY U Mocse
ANNTENbHOTO UCMONb30BaHNA.

[na 6e3onacHoii 1 HafexHoW paboTbl peKomeHZyeTcs
TWaTeNbHO NPOBEPATH MALMHY B OAHWM U3 HalIUX
ABTOPU30BaHHbIX LIEHTPOB TEXMOAAEPKKM (MM C TOMOLLbIO
creynanncTa, 3HakoMoro Co BCemit COOTBETCTBYHOLNMM
npaBunamy no TexHuKe 6e30MacHOCTM, yKa3aHHbIMU B
AaHHOM PYKOBOACTBE), KaXKfibliA FOA.

BmeluaTenbcTBa 3TOro Tna MOryT notpeboBaTbcs 6onee
4acTo, eCNN MalnHa BbINOJIHAET, Hanpumep, paboTy B
0COOEHHDIX/TPYAHbIX YCTIOBUAX /WK B Cllyyae OTCYTCTBUA
npefblAyLLEro Haanexalyero Texo6CnyKnBaHuA.

8.9 PEKOMEHAYEMbIE 3ANYACTU

Bbl cMoXeTe MonyunTb MakcUManbHylo peHTabenbHOCTb,
MMeA B pacnopsXeHUW [OCTYyNHble U Hanbonee
pacnpocTpaHeHHble pacxofHble MaTepuansl  AnA
3annaHMPOBaHHOTO, OYEPeAHOro 1 BHEOYepefHOro
TexobcnyXnBaHma. [na nonyyeHUs Crncka 3anacHbix
yacTeit obpaluaiitecs K Bawemy gunepy.

9 - WHOOPMALIMA MO KOHTPOJIIO BO BPEMA
SKCNNYATALMN

3TN yKasaHWA HeobXo[MMbl, UTOObI MOHATb MPUYMHBI
HEKOTOPbIX HEMCNIPABHOCTEIA; B OTHOLLEH BMELIATENbCTBA
Heobxonumo 06s3aTenbHO 06paWaTbCA K KOHKPETHbIM
pasgenam Huxe.

9.1 MALUNHA HE PABOTAET
® Knioy BCTaBneH HEMPaBUBHO WAV HE MOBEPHYT.

© YcTaHOBUTL 1 MOBEPHYTH KiloY B MonoxeHue “1” unn
BKJIOYEHVA MaLLMHbI.

® Pasbem akkym. 6aTapeyu OTCOE[UHEH WU MIOXO
NOAKNIOYEH K pa3bemy OCHOBHOW MPOBOAKM.

© Kpenko nopgcoeamHUTb ABa pasbema.

® MawwmHa Ha noasapagke.

© 3aBepwmTb NoA3apAaKY

® AKKyM. baTapen paspsxKeHbl.

© 3apsguTb Gatapen.

9.2 LLETKA HE BPALLAETCA

® He BblbpaH NepekioyaTtesb gBUraTeNs WeTKN.
©HaxaTb Ha KHOMKY NSt aKTUBALMM LLETKM.

® CpaboTana TennoBas 3alWTa ABWUraTens LETOK,
[BUraTesib neperper.

©MNpoBepuTb NpuunHy (BepeBKy Unn Nogo6Hoe, KoTopble
MeLWaloT ABWXEHWIO, YPe3MEPHO pasbefuHEeHHble
MOBEPXHOCTM, 1 T.A.) M HaXaTb Ha CHPOC BbIKOUaTeNs.
®HeuncnpaBHOCTb penie ABUraTeNs UM [BUrTENA LETOK
©06ecneuntb 3ameHy.

9.3 HE NOAAETCA WU NOAAETCA COBCEM MAJIOE
KOJ1-BO MOIOLLIETO PACTBOPA

® bak motoLLero pacTBopa nycroi.

©HanonHuTb 6ak Motolero pacTopa nocae cnvea 6aka
yTUAn3auum.

®He 6bin BbIbpaH nepekoyatenb 3MEKTPoOKIanaHa.

© Haxatb Ha nepekntoyatenb p[Aa  akTUBaUum
3MeKTpoKanaxa.

® KpaH perynpoBKM MOTOKa 3aKpbIT UK NPaKTUYECKK
3aKpbIT.

©OTperynupoBartb / yBenuunTb NOTOK BbIXOAA MOKOLIETrO
pacTBopa Tpebyemoro obbema.

® QuAbTP MOILLEro PACcTBOPA 3arpsi3HEH B ONpeaesieHHOM
mecTe.

© OTKpbITb GUALTP M OUNCTUTD €r0, YAANNB 3arpsizHEHNE.

9.4 OTCYTCTBUE OYHKLW BCACbIBAHUA

® Tpyba BcacblBaHWs He MOAKIIOYEHA K CKPEOKY 1in K 6aky
yTansaumn.

©BbINOAHUTL MOAKMIOUEHIE AOMKHBIM 06pa3oM

® Bcacbiatowas Tpy6a, TpybonpoBOA cKpebka uam
CMOTPOBO OTCEK 3a0UTbI.

©0cB0o60ANTL U OUNCTUTL KaHalbl OT BO3MOXHbIX
npensaTCTBuiA.

®BcacblBatoLi IBUTATESb OTKIIIOYEH.

©nMopaknounTb ero.

® bak yTunn3aumm 3anosHeH.

©O0nopoXHUTD ero.

® BcacblBawowwmii ABUraTeNb He MOAKIIUEH K 610Ky
NUTaHNA NN Neperopern.

©TMpoBepuTb MOJCOEAMHEHNS W BO BTOPOM Ciyyae
BbINOSIHWTb 3aMeHy ABUraTeNs.

9.5 HE[OCTATOYHbI/ YPOBEHb BCACbIBAHUA
®KpbllKa BCacbiBaloWero oTceka He 3aTaHyTa AOMKHbIM
o6pazom.

©3aTAHyTb ee AOMKHbIM 06pa3om.

®BcacbiBatowas Tpyba, Tpybonposop ckpebka uiu
CMOTPOBOI OTCEK 3a61Tbl.

©0cB060ANTD W OUNCTUTb KaHambl OT BO3MOXHbIX
npenaTcTBUA.

9.6 OBWUFATE/Ib LWETOK WIN BCACbIBAIOLMIA
ABUTATENb HE OCTAHABJIUBAETCA

®OCTaHOBUTb MalUMHY MyTEM MPEPbIBaHNUS OCHOBHOTO
WCTOYHMKA MUTAHUA, OTCOEAUHMB Pasbem [NaBHOMO
aKKymynaTopa 1 06paTUTbCA B CEPBUCHBIA LEHTP
TEXTOAAEPHKKI.

9.7 CKPEBOK HE OMMLUAET WIW HE BbICYLUUBAET
AOJIKHbIM OBPA3OM

®Hacagku ckpebka W3HOWeEHbI UAM NPOTACcKMBalOT
YCTONUVBbIE 3N1EMEHTbI 3arpA3HEHNA.
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©3ameHUTb VX MK OUNCTUTD.

®HenpaBunbHas HacTpolka CKpebka; mopaya AOMKHa
BbIMONMHATLCA CTPOrO NepreHAUKYNAPHO OTHOCUTENbHO
HanpaBneHUA ABVXKEHUSA.

©BbINOAHUTL NPaBUABHYIO HACTPOIIKY CKPebKa.
®BcacbiBatowan Tpyba, Tpybonposon cKkpebka unm
CMOTPOBO OTCEK 3a0UTbl.

©0cBob6OANTD 1 OUMCTUTH KaHalbl OT BO3MOXHbIX
NpenATCTBUNA.

9.8 3APAAIHOE YCTPONCTBO HE PABOTAET

® He 3anyckaeTca 3apAaKa akkyMynaTopHoi 6atapeu.
©Ybenntbca, YTO 3apAAHOE YCTPOWCTBO AENCTBUTENBHO
NOAKMIOYEHO K aKKyMynaTopHoil 6atapen. ObpaTtutbca K
PYKOBOJICTBY 3apAAHOIO YCTPONCTBA.

9.9 AKKYMVYNAT. BATAPEU HE 3APAMAIOTCA N HE
COXPAHAIOT YPOBEHb 3APAA

® AkkymynaTopHas 6aTapes HoBas 1 He paet 100%
OXWaeMblii pesynbTar.

© AkkymynaTopHas 6GaTapes [OCTUraeT MaKCUMabHOW
npoussoauTenbHocTn nocne 20-30 UMKAOB MOMHON
3apAgKM.

®3neKTPONNUT MCNapeH 1 He MOKPbIBAaeT MOMHOCTbIO
MNaCTUHbI.

©TlpoBepnTb PyKOBOACTBO M3rOTOBUTENA MO IKCMyaTaLym
1 TexobcayKnBaHmIo akkymyn. 6atapeit.

®WmeloTcs 3HauMTENbHBIE PA3NNUNA NOKa3aTens MaoTHOCT
B Pa3/INYHbIX S1eMeHTax

©3ameHuTb NOBPEXAEHHYI0 aKKyMYIATOPHYI0 GaTapeto.

06s3aTenbHO 06paLlaTbCa K PYKOBOACTBY MO KCMyaTaLum
1 TexobCnyXmBaHUI akkymyn. 6atapeu U 3apAagHOro
YyCTPOWNCTBA; MNPW HEBO3MOXHOCTU yCTpaHeHUA
HeMCnpaBHOCTY, 06paTUTLCA B CYXKOY TEXMOAAEPKKN.
N3rotoButeno HE B coCTOAHMM YCTPaHUTL
HencnpaBHOCTM, CBA3aHHbIE C NCMO/b30BaHUEM aKKYM.
6aTtapein 1 3apAAHbIX YCTPOMCTB, He MOCTaBIAEMbIX
HanpsAmyio U3rotoBuTenem.

10. YCNIOBUA TAPAHTUNU

Bce Halwe 0bopynoBaHie MPOXOANT 3Tan CTPOrVIX UCMbiTa-
HWIA C Bbl@Yeil rapaHTK, KOTopas AelicTBUTENbHa B Teye-
Hue 12 mMecsALeB 1 NOKpbIBaeT AedeKTbl MaTepuanos 1nm
13roToBneHua. fapaHTA AeiicTBUTENbHA C AaTbl NPUO6-
peTeHuA. [laToil npuobpeTeHna ABNAETCA AaTa, YKasaHHasA
B HaIOroBOIl KBUTaHLW, BbIJAHHON CO CTOPOHbI [lunepa
Ha MOMEHT MoCTaBKM 060pyAOBaHUA. V3rotoBuTtens 06a-
3yeTcA 6ecnnaTHO OTPEMOHTUPOBATb WAW 3aMeHUTb Te
yacTn 060pyAOBaHMUA, KOTOPbIE B TeYeHWe rapaHTUIIHOTO
nepuoaa ykasbiBaloT Ha AedekTbl npon3sopcTBa. COMHM-
TenbHble fedpeKTbl MaTepUanoB WU U3rOTOBEHUA JOMKHbI
AeTanbHO paccMaTpUBaThCA B Hallem LieHTpe TexHnyeckoii
MopaepKn UK Ha Halwem NPOW3BOACTBE ANA onpepene-
HUA BO3MeLUeHNA No rapaHTUM. HacToAwan rapaHTna He
pacnpocTpaHAETCA B pe3ysbTaTe: CllyyaiiHbIX MOBPEXAEHNIA
npu TPaHCMOPTUPOBKE, OTCYTCTBUA WU HECOOTBETCTBY-
IoLLiero TexobCnyKMBaHMA, HEMPaBUIbHOTO VAW HeHaa-
nexallero 1Cnonb3oBaHNA 1 YCTaHOBKM, HecobnioaeHus

npeaynpexaeHnii B UHCTPYKLMAX MO SKCMnyaTauun, U B
no6oM Cryyae Npu HanMyuy YCrIoBNiA, BIXOAALLMUX 3@ Npe-
Aenbl CTaHAAPTHbIX YCNOBWIA SKCMNyaTaLMn UK UCMonb-
30BaHNA HacToAwero o6opyaoBaHNA. PEMOHT MalLMHbI
[OMKEH MPOU3BOANTLCA B CEPBUCHOM LIEHTPE C MOMHbIM
KOMM/IEKTOM OPUTVHANbHBIX KOMMNEKTYIOWNX 1 C AOKY-
MeHTaM1 [joKa3aTeNbCTBa NPUOOPETEHNA; rapaHTua Heaei-
CTBUTENbHA B CITyyae BbIMOMHEHNA PEMOHTA WK BCKPbITUA
MaLUVHbI TPETbUMU INLIAMY; HECMOCOBHOCTb NPefoCTaBUTb
opurnHan LOKyMeHTa NprobpeTeHns (XOPOLLIO YMTaembli
1 MOMHOCTbIO 3aMOJIHEHHbIN) CO CTOPOHbI NOMb30BaTeNA
VNI HEBO3MOXHOCTb BOCCTAHOBIIEHNA CEPUIHBIX HOMEPOB
Ha pame MallMHbl MPUBOANT K aHHYNIMPOBAHUIO FapaHTUN.
3ameHa 060pynoBaHUA 11 PaCLIMPEHIE FapaHTUNHBIX 06s-
3aTeNbCTB B pesysbTaTe MONOMKM UCKIOYEHbI 13 HacTo-
Alei rapaHTU. PEMOHT BbIMOMHAETCA B OAHOM 13 HaLLMX
ABTOpPK30BaHHbIX LieHTpoB TexHnueckon Mogaepxku nnv 8
MaCTepCKOIi HaLlero NpeanpuATAs; 060pyaoBaHe AOMKHO
nepecbinatbca Ha ycnosuax OpaHKo-3aBoj, TO eCTb C yue-
TOM 3aTpaT 1 OTBETCTBEHHOCTU 33 TPAHCMOPTUPOBKY CO
CTOPOHbI Monb3oBaTena. fapaHTVA He pacnpocTpaHAeTca
Ha OYMCTKY GYHKLIMOHMPYIOWWMX AeTaneil MaluvHbl, Ntobble
BMeLUaTeNbCTBa MO NePUOANYECKOMY TeXOOCTyXNBaHNIO,
PEMOHTY WM 3aMeHe AeTaneid, NofBEPKeHHbIX eCTeCTBeH-
HOMY W3HOCY. /13roTOBITENb He HeceT HIKaKoil OTBETCTBEH-
HOCTV 32 M0G0 yLepb NMLam 1IN MMYLLECTBY, BbI3BaHHbIN
HecobnoeHeM VHCTPYKLMIA MO YCTaHOBKe WKW B pe3yiib-
TaTe HenpaBWIbHON KCMyaTaLnn 060pyAOBaHNA.

10.1YTUNIU3ALNA MALUWHbBI

Ecnn He npepnonaraetca fanbHeliee ncnonb3osaHue Ma-
LUNHbI, HEOBXOANMO CHATb C Hee aKKYMYNATOpHble 6aTapen
1 YTUNWU3MPOBATb UX B COOTBETCTBM C NMPUPOJOOXPAHHBIMU
HOpMaMmy, Kak yKa3aHo B eBponeinckom ctanaapte 2013/56/
EU, v nepepatb nx B aBTOPWU30BaHHbIN LIEHTP NMPUEMKM.
Mpy yTuAn3aumm mawwvHbl cnepyet cobniofath AeNCTBYloLLee
B MecTe NprMeHeHns 060pya0BaHUA 3aKOHOATENbCTBO:

- OTCOEAMHUTb MaLUMHY OT CETU SNEKTPONUTAHWA, CIUTb BCe
KUBKOCTN N OYUCTUTD;

- pa3obpaTb MaLLMHY Ha rPynMbl OAHOPOAHBIX MaTepKanos
(MnacTmacchl B COOTBETCTBUN C CUMBONIOM NepepaboTKi, Me-
Tannbl, Pe3nHa, ynakoska). Ecnn feTany cofepat pasnnyHble
maTepuanbl, 06paTUTbCA K KOMMETEHTHBIM OpraHM3aLusam;
Kaxan OAHOPOAHAA rpynna A0MKHa ObITb YTUAN3MPOBaHa B
COOTBETCTBIN C 3aKOHOAATENBCTBOM MO NMepepaboTke mMaTe-
puanoB.

PekomeHayeTCA Takxe yaanuTh Te AeTanu MallnHbl, KOTopble
MOTYT NPeACTaBAATb ONACHOCTb, B 0COGEHHOCTU ANA fieTel.

10.2 YTUIU3ALUMA

3aKoH (B cootBeTCTBUM C AnpeKkTnBon EC 2012/19/

EU no oTxofam 3neKTpuyeckoro n 3neKTPOHHOro
I 000pPYAOBaHUA 1 HALMOHaMbHBIX 3aKOHOB TOCY-

papcte-uneHoB EC, KoTopble paspabotanu 3Ty
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AVPeKTUBY) 3anpeLyaeT Bnafenblly 3NeKTPUYeCKoro uiu
3IEKTPOHHOTO NMprbOopa YHNUTOXEHe STOro NpoAyKTa unn
€r0 31eKTPUYECKIX/3NEKTPOHHbIX YacTeil B KayecTse TBep-
AbIX FOPOACKMX ObITOBbIX OTXOAOB 11 06A3bIBAET €r0 CAaBaTh
3TV OTXO/ibl B CMIELNanu3npoBaHHble LeHTpbl. MoxHO caaTb
MPOAYKT HEeMocpefCTBEHHO ANCTPUOLIOTOPY B3amMeH HOBOTO
3KBMBANEHTHOTO NpoAyKTa. Bblbpoc NpofyKTa B OKpyXato-
Lyi0 Cpeay MOXeT HaHeCTV Cepbe3Hblii yliepb camoii cpege
11 3[0POBbI0 YernoBeKa.

Ha puicyHke n3obpaxeH KOHTeHep AnA MyHULMManbHbIX
0TXO/10B; CTPOrO 3anpellaeTca BblbpacbiBaTh annapar B 3Tu
KOHTelHepbl. HecobniofeHne pykoBopAlein AMPEKTUBbI
2012/19/EU 1 ncnonHUTeNbHbIX JEKPETOB PasiNyHbIX CTPaH
CooblecTBa NOANEXNT afMUHUCTPATUBHOMY HaKa3aHUIO.

171



D

1. Spis tresci str,
1. Spis tresci 174
2. Ogdlne zasady 174
3. Uzytkowanie 174
4. Zasady konserwacji 174
5. Opis przyciskdw sterujacych 175
6. Czynnosci wstepne 176
7. Uruchomienie i przygotowanie urzadzenia 176
8. Mycie 176
9. Regulacja listwy ssacej 177
10. Wymiana szczotek 177
DEKLARACJA ZGODNOSCI CE najnowszy
12. KARTA GWARANCYINA 178
/A UWAGA Bardzo wazne informacje,

pozwalajgce unikng¢ uszkodzenia urzadzenia
oraz zanieczyszczenia $rodowiska, w ktorym
pracuje,

Ciezar catkowity (w gotowosci do pracy)

> Maks.wzniesienie w obszarze roboczym 2%.
(Maks. wzniesienie w obszarze transportu 10%)

== Mocznamionowa napedu szczotek

% Moc znamionowa turbiny ssawnej

2. Ogolne zasady

Niniejsza szorowarka zostata wyprodukowana
zgodnie z Dyrektywa Unii Europejskiej dotyczacej
maszyn i ich dalszych modyfikacji. Osoba
nadzorujaca urzadzenie jest odpowiedzialna za do-
stosowanie sie do norm unijnych i wewnetrznych
odnosnie bezpieczenstwa pracy oraz za przeszko-
lenie operatoréw maszyny w zakresie przepisow
bezpieczenstwa, zapobieganiu wypadkom oraz
umiejscowienia przyciskdw awaryjnych i mecha-
nizmdéw zabezpieczajgcych.

3. Uzytkowanie

Przed uruchomieniem urzadzenia nalezy
przeprowadzi¢ wstepng kontrole: w pierwszej
kolejnosci nalezy sprawdzi¢ czy zabezpieczenia
state lub zdejmowane znajdujg sie na swoim
miejscu, czy sg prawidtowo zamocowane oraz czy
funkcjonuja zgodnie z przeznaczeniem. Jezeli ze
wzgledu na czynnosci naprawcze lub konserwa-
cyjne zabezpieczenia te zostang usuniete, nalezy

bezwzglednie pamietac, aby po zakonczonej pracy
zatozy¢ je na miejsce.

Urzadzenie moze by¢ obstugiwane wytacznie
przez wykwalifikowany personel. Szorowarka
powinna by¢ uzywana wytacznie do celdéw, do
jakich zostata przeznaczona. Producent nie po-
nosi odpowiedzialnosci za szkody powstate w
wyniku nieprawidtowego eksploatowania. Przed
rozpoczeciem pracy nalezy doktadnie sprawdzi¢
urzadzenie zabezpieczajace pod katem ewentual-
nych uszkodzen jak réwniez prawidtowe dziatanie
przycisku awaryjnego. Skontroluj czy:

e W urzadzeniu nie znajduja sie ciata obce
(narzedzia, szmaty itp.)

e Po wiaczeniu, maszyna nie wydaje zadnych
dziwnych dzwiekéw. Jezeli tak nalezy
niezwtocznie wytgczy¢ urzadzenie i poszukac
przyczyny

e Wszystkie zabezpieczenia i drzwi sg zamkniete

Miejsce pracy szorowarki nalezy uprzednio
skontrolowa¢ wizualnie pod katem ewentualnych
przeszkdd. Podczas pracy nalezy uwazac, aby
zachowac stabilno$¢ urzadzenia: nie poruszac sie
po powierzchni o duzym nachyleniu, podczas po-
ruszania sie po powierzchni pochytej predkos¢ ma-
szyny powinna zosta¢ zredukowana, nie zawracac
urzadzeniem przy nadmiernej predkosci.

/A UWAGA: zabrania sie zasysania substancji
fatwopalnych i toksycznych.

A UWAGA: nie napetnia¢ zbiornika woda
cieplejsza niz 55°C.

4. Zasady konserwacji

Zabrania sie dotykania rekami dolnych partii
urzadzenia podczas pracy. W przypadku jaki-
chkolwiek prac naprawczych lub konserwacyjnych
skontaktuj sie z serwisem. Obwody elektryczne
w urzadzeniu moga naprawiaé/konserwowac
tylko i wylacznie wyspecjalizowani elektrycy.
Uzywac tylko oryginalnych bezpiecznikéw. Obwod
elektryczny powinien podlegaé okresowym kon-
trolom — wszelkie defekty, takie jak niestabilne
potaczenia, uszkodzone przewody — powinny byc
usuniete w trybie natychmiastowym.

/A UWAGA: Substancja w bateriach powoduje

korozje, natomiast gazy sa wybuchowe.

¢ Podczas fadowania klapa zabezpieczajgca musi
by¢ otwarta

o Nie pali¢ oraz nie uzywac otwartego ognia w
poblizu baterii
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* Nie powodowac wytadowan elektrostatycznych zenia

w poblizu baterii 3) dzwignia podnoszaca/opuszczajgca listwe
* Nie powodowac zwarc $s3Ca
* Nie zamienia¢ biegunow 4) waz spustowy zbiornika na zanieczyszczenia
Podczas czyszczenia urzadzenia nalezy pamietac, 5) otwor do napetniania roztworem detergentu

aby nie uzywac agresywnych detergentéw i kwa-
sow lub innych substancji, ktére moga uszkodzi¢
maszyne.

©

Utylizacje ptynu ze zbiornika na nieczystosci prze-
prowadzaj zgodnie z obowigzujacymi przepisami.

5. Opis przyciskow sterujacych o ©

<y

Fot. C
Schemat podtaczenia baterii

Fot. A

1) wigcznik gtdwny

2) wiacznik silnika ssacego i poda-
wania detergentu

3) wigcznik silnika szczotek

4) wytacznik bezpieczenstwa
szczotek i podawania detergentu

5) licznik godzin (wg modelu)

Fot. D

1) komora na baterie

2) przycisk awaryjny

3) zlacze fadowania

4) wskaznik natadowania baterii

Fot. B
1) dzwignia regulacji roztworu detergentu
2) otwor inspekcyjny zbiornika na zanieczyszc-
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Fot. E
1) $ruba mocujaca listwe ssaca
2) sworzen do wymiany pidra listwy ssacej

6. Czynnosci wstepne

Po otrzymaniu urzadzenia sprawdz czy nie zostato
w zaden sposob uszkodzone podczas transportu.
Jezeli tak, zgtos ten fakt u przewoznika.

Przygotowanie urzadzenia.

Urzadzenia elektryczne lub z bateriami zelowymi
sg gotowe do uzycia. Urzadzenia bez baterii nalezy
wyposazy¢ w baterie oraz tadowarke, a nastepnie
skonfigurowac ptytke obwodowa.

Instalacja baterii.

Aby zainstalowac baterie nalezy umiesci¢ je w
komorze (fot.D). Aby podtgczy¢ baterie nalezy
upewni¢ sie, ze powierzchnie, ktore beda sie
stykaty sg dokfadnie wyczyszczone. Zaleca sie
potozenie cienkiej warstwy smaru lub wazeliny
na zaciski. Zainstaluj i nataduj baterie w suchym,
dobrze wentylowanym pomieszczeniu. Upewnij sie
czy napiecie baterii i tadowarki jest kompatybilne.
Zwrd¢ uwage bieguny. Fot. C przedstawia
prawidtowe podtgczenie baterii.

Konfiguracja tadowarki.

W przypadku problemdw z konfiguracja ustawien

zalecamy skontaktowanie sie z serwisem. Ponizsza
konfiguracja dotyczy baterii Optima. Jezeli opera-
tor chce korzystac z innego typu baterii, konieczne
jest zweryfikowanie pozycji przetacznika (fot. D —
1-5)

7. Uruchomienie i przygotowanie
urzadzenia

z wbudowang tadowarkga — uzyj wtyczki tadowarki

znajdujacej sie w urzadzeniu bez wbudowanej

fadowarki — podtacz wtyczke tadowarki do gniazda

W maszynie.

8. Mycie

Przed rozpoczeciem mycia nalezy napetnic zbior-
nik na detergent odpowiednig iloscig wody i
niskopienigcego detergentu. Zbiornik napetniany
jest przez specjalny otwdr z przodu maszyny.
Zbiornik na roztwor oraz zbiornik na zanieczyszc-
zenia wykonane sg z polietylenu odpornego na
dziatanie kwasow i zasad oraz wiekszosci rozpu-
szczalnikdw. Aby dobrze wyczysci¢ powierzchnie
konieczne jest uzycie detergentu (niskopienigcego)
odpowiedniego do typu czyszczonego podtoza
oraz rodzaju zanieczyszczen. Nalezy pamietac,
iz uzywanie zbyt agresywnego $rodka moze
uszkodzi¢ urzadzenie. Dlatego zaleca sie stosowa-
nie substancji niskopienigcych lub dodawanie do
roztworu $rodka przeciw spienianiu, aby zapobiec
uszkodzeniu silnika ssgcego poprzez zasysanie
piany. Aby rozpocza¢ mycie, wigcz wtgcznik silnika
szczotek i otwdrz zawdr, aby umozliwi¢ wyptyw
wody. Dozowana woda powinna w dostatecznym
stopniu pokry¢ myte podtoze, aczkolwiek nie
moze wystagpi¢ rozpryskiwanie wody, tworzenie
katuz lub nadmierny wyptyw spod listwy ssacej.
Listwa ssgca musi zosta¢ opuszczona przy uzyciu
dzwigni w momencie wiaczenia maszyny. Silnik
ssgcy wigczamy przy uzyciu wigcznika na panelu
sterujgcym. Przed zawracaniem maszyny nalezy
pamieta¢ o podniesieniu listwy ssacej. Jezeli
czyszczona powierzchnia jest bardzo brudna,
moze zaistnie¢ konieczno$¢ dwukrotnego mycia. W

| swi SW2 |
Typ baterii Dip 1 Dip 2 Dip 1 Dip 2
Pb-kwas. OFF ON ON ON
Zel OFF OFF OFF ON
Optima OFF ON OFF OFF
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pierwszej fazie szczotka zostanie opuszczona, ale
bez zasysania ptynu przez listwe ssaca. Detergent
pozostanie na podtozu przez okres konieczny do
rozpuszczenia zanieczyszczen. Roztwor zostanie
zebrany podczas drugiej fazy przy opuszczonych
szczotkach i listwie ssacej dotykajacej podtoza.
Ostatnia czynnosci to wytaczenie silnikdw. Po
zakonczeniu mycia nalezy oprdzni¢ zbiornik na
brudng wode przez przewdd spustowy. Zaleca
sie czyszczenie zbiornika na brudng wode raz w
tygodniu.

9. Regulacja listwy ssacej

Aby zapewni¢ prawidtowe czyszczenie powierzchni

nalezy odpowiednio wyregulowac listwe ssaca.

Prawidtowy nacisk listwy ssacej jest wowczas

kiedy krawedz pidra dotyka podtoza pod katem

60/45°. Jezeli nacisk jest zbyt duzy tylne pidro

dotyka podtoza boczng powierzchnig, a nie

krawedzia. Jezeli jest zbyt maty, krawedz nie pra-

cuje prawidtowo, nastepuje wyciek wody, a ma

mytym podtozu pozostajg plamy.

Prawidtowe osuszanie powierzchni oznacza, ze li-

stwa ssaca jest wtasciwie wyregulowana. Nalezy

jednak pamietaé, ze bardzo czesto wptyw na

osuszanie powierzchni ma nieprawidtowe funkcjo-

nowanie jednostki ssacej. Jezeli taka sytuacja

wystapi nalezy:

o Doktadnie wyczysci¢ przewody ssace, otwory
wlotowe oraz sama listwe

e Sprawdzi¢ funkcjonowanie silnika ssacego

e Sprawdzi¢ czy otwor okienka inspekcyjnego
jest doktadnie zamkniety

o Dokfadnie wyczyscic filtr silnika ssacego

10. Wymiana szczotek

Obrd¢ szczotke w jednym z dwoch kierunkow do
momentu jak spadnie. Aby zatozy¢ nowe szczotke,
wtdz jg pod ztgcze meskie, opus¢ wspornik szczo-
tek i wigcz silnik szczotek.

Instrukcja dla modelu elektrycznego

Maszyne z zasilaniem elektrycznym mozna wigczy¢
pod warunkiem, ze napiecie na tabliczce znamio-
nowej odpowiada napieciu w sieci, a gniazdo
zasilajgce jest uziemione.

Uwazaj, zeby nie uszkodzi¢ przewodu; nie wolno
ciggnac za przewod, przejezdzac po przewodzie.

/A UWAGA: w maszynie zasilanej elektrycznie
niektore elementy sg podtgczone do pradu; kon-
takt z nimi jest niebezpieczny i moze by¢ przyczyna
powaznych lub nawet $miertelnych wypadkdw.

Przed przystapieniem do jakichkolwiek czynnosci
na urzadzeniu, nalezy bezwzglednie odtaczyc je od

zasilania

Nie wolno dotykac uszkodzonych lub zuzytych pr-

zewoddw

Przed uzyskaniem dostepu do systemu elektrycz-

nego nalezy bezwzglednie odtaczy¢ urzadzenie od

zasilania

W przypadku uszkodzonych lub zuzytych pr-

zewodow nalezy niezwtocznie je wymienic (uzywac

tylko oryginalnych elementéw)

Sie¢ potaczen musi by¢ zabezpieczona przez woda

Uzywanie przedtuzaczy do podtaczenia sieci ma-

szyny nie jest dozwolone

System elektryczny, do ktérego podtaczone jest

urzadzenie musi by¢ wyposazony w przekaznik

wytgczajacy.

ZABRANIA sie uzywania maszyny w poblizu ba-
sendw lub innych akwendw wodnych Sytuacje
awaryjne

W przypadku sytuacji awaryjnych:

e Natychmiast odtgcz maszyne od zrodta zasila-
nia

e Zastosuj sie do zasad pierwszej pomocy

W razie wypadku, urzadzenie powinno by¢

wytgczone z pracy do momentu przejscia

przegladu przez specjaliste autoryzowanego przez
producenta.

KONSERWACIA

/A UWAGA: kazda czynnoé¢ konserwacyjna lub
naprawcza nie opisana w niniejszej instrukcji
obstugi musi by¢ przeprowadzana wylacznie
przez wykwalifikowany personel autoryzowa-
nego centrum serwisowego.

Program czynnosci konserwacyjnych:

DZIENNY

Wyczysci¢ zbiornik na brudng wode

Sprawdzi¢ czysto$¢ przewodu ssacego i listwy
ssgcej Sprawdzic filtr ssacy

TYGODNIOWY

Sprawdzi¢ stan szczotek

Sprawdzi¢ stan gumowych pior listwy ssacej
Sprawdzi¢ silnik ssacy

MIESIECZNY

Sprawdzi¢ stan zaworu wlotowego roztworu
myjacego

BATERIE KWASOWE PB

sprawdzanie stanu natadowania.

Istnieje bezposredni zwigzek pomiedzy okreslong
wagga elektrolitu i stanem natadowania baterii.
Kiedy baterie sg natadowane i w normalnym sta-
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nie, a elektrolit jest na wkasciwym poziomie, jego
gestos$¢ wynosi okoto 1.260 kg/I (30°B&) w odnie-
sieniu do 30°. Jezeli natomiast gesto$¢ wynosi
pomiedzy 1.26 kg/l (30°Be) i 1.20 kg/It (24°Be)
akumulator nie jest catkowicie natadowany.

Jezeli natomiast gestos$¢ jest ponizej 1.14 kg/l
(18°B¢&) akumulator jest catkowicie roztadowany.
Pomiar gestosci elektrolitu to najwazniejsza kon-
trola jezeli chodzi o baterie. Wykonuje sie go przy
pomocy gestosciomierza.

Wymiana pidr listwy ssacej.

Piora listwy ssacej nalezy wymienic kiedy krawe-
dzie stajg sie zuzyte przez co osuszanie podtoza
nie odbywa sie prawidtowo. Aby wymieni¢ pidra
listwy ssacej nalezy rozmontowac listwe ssaca.
Ustaw wspornik listwy ssacej w pozycji gornej,
odtacz przewdd ssacy od listwy i wyjmij sworz-
nie. Teraz mozna zdjac listwe ssaca z urzadzenia.
Odkre¢ sworznie i zdejmij wspornik. Przeprowadz
odwrotng procedure, aby zatozy¢ nowe pidra.
Po przeprowadzeniu czynnosci wyreguluj listwe
$S3Ca.

USUWANIE

Jako wiascicielowi urzadzenia elektrycznego

lub elektronicznego, prawo (zgodnie z dyrek-
= tywg 2012/19/EU o odpadach z urzadzen
elektrycznych i elektronicznych i z ustawodaw-
stwem panstwowym Krajow cztonkowskich UE,
ktore wprowadzity dang dyrektywe) zakazuje po-
zbywania sie tego urzadzenia lub jego osprzetu
elektrycznego / elektronicznego do nieposortowa-
nych $mieci komunalnych i nakazuje odniesienie
go do specjalnych punktéw zbiorki. W przypadku
zakupu nowego produktu mozliwe jest oddanie
urzadzenia bezposrednio dystrybutorowi. Zabro-
nione jest porzucanie urzadzenia w Srodowisku,
gdyz moze to spowodowac powazne szkody, tak
dla $rodowiska, jak i ludzkiego zdrowia.
Symbol przekreslonego kosza informuje o zakazie
wyrzucania urzadzenia do pojemnikdw na $mieci.
Nieprzestrzeganie dyrektywy 2012/19/EU i aktu-
alnych dekretéw Panstw unii europejskiej jest ka-
rane grzywna.

HALAS I WIBRACIJE

- Patrz poprzednia strona

12. KARTA GWARANCYJNA

1. Sprzedawca gwarantuje bezusterkowg prace
urzadzenia w okresie 12 miesiecy od daty za-
kupu.

2. W przypadku niewtasciwego dziatania urzadze-
nia uzytkownik jest zobowigzany niezwtocznie
powiadomi¢ o tym fakcie sprzedawce.

3. Sprzedawca zobowigzuje sie dokonac naprawy
w terminie 14 dni roboczych. Termin ten moze
by¢ przedtuzony do 30 dni roboczych, jezeli do
naprawy urzadzenia konieczne bedzie sprowa-
dzenie czesci zza granicy.

4. Na czas pozostawienia urzadzenia w serwisie w
uzasadnionych przypadkach sprzedawca zobo-
wigzuje sie dostarczy¢ uzytkownikowi urzadze-
nie tego samego lub zblizonego typu wolne od
wad o ile pozwoli na to aktualny stan magazynu
sprzedawcy lub jego Dealera.

5. W przypadku, kiedy na czas naprawy zostanie
dostarczone urzadzenie zastepcze, okres gwa-
rancji nie przedtuza sie o czas naprawy.

6. Gwarancjg nie sg objete uszkodzenia wynika-
jace z niewtasciwego uzytkowania urzadzenia,
niezgodnego z dokumentacjg techniczno-ru-
chowa dostarczong wraz z urzadzeniem oraz
uszkodzenia mechaniczne powstate na skutek
uderzenia urzadzenia.

7. Samowolnie dokonane przez uzytkownika lub
inne nieupowaznione osoby naprawy, przerébki
lub zmiany w urzadzeniu powoduja utrate praw
gwarancyjnych.

8. Naruszenie plomb gwarancyjnych powoduje
utrate gwarancji.

9. Gwarancji nie podlegajg elementy eksploata-
cyjne.

10.Karta gwarancyjna jest jedyna podstawa
do bezptatnego dokonywania napraw gwa-
rancyjnych. Do dokonywania wpiséw w kar-
cie gwarancyjnej jest uprawniony wytacznie
sprzedawca urzadzenia. Karta bez wiasciwych
wpisow (daty sprzedazy, nazwa i typ urzadze-
nia, numer fabryczny, pieczatka i podpis sprze-
dawcy) badz z poprawkami naniesionymi przez
osoby nieupowaznione jest niewazna.

Data sprzedazy

Nazwa i model

Numer fabryczny

(podpis sprzedawcy)
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8.9.2 WEKELIJKSE HANDELINGEN
8.9.3 PERIODIEKE HANDELINGEN
8.9.4 AANBEVOLEN ONDERDELEN

9. CONTROLEPUNTEN

9.1 DE MACHINE WERKT NIET

9.2 DE BORSTEL DRAAIT NIET

9.3 NIET GENOEG OF TEVEEL REINIGINGSMIDDEL

9.4 GEEN ZUIGKRACHT

9.5 ONVOLDOENDE ZUIGKRACHT

9.6 DE BORSTEL- OF DE ZUIGMOTOR BLUFT IN WER-
KING

9.7 DE ZUIGSPTRIPS ZIJN NIET SCHOON OF WERKEN
NIET EFFICIENT

9.8 DE BATTERIJEN WERKEN NIET

9.9 DE BATTERIJEN LADEN NIET OF VERLIEZEN CAPA-
CITEIT

10. GARANTIEVOORWAARDEN
10.1  MACHINE SLOPEN
10.2 WEGGOOIEN
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2. ALGEMENE INFORMATIE

2.1 TOEPASSINGSGEBIED VAN DE
HANDLEIDING

Om gemakkelijker lezen over en het opzoeken van
verschillende onderwerpen, verwijzen we naar de
inhoudsopgave aan het begin van deze handleiding.
Deze handleiding is opgesteld door de fabrikant
en is een integraal onderdeel van het product. Als
zodanig, moet het worden gehouden op een veilige
plaats voor de gehele levensduur van de machine
tot de sloop. De gebruiker moet ervoor zorgen dat
de gebruikers de handleiding hebben gelezen of
vertrouwd zijn met de inhoud van deze handleiding,
zodat zij strikt de instructies, die hierin worden
beschreven, opvolgen. Constante naleving van de
instructies in deze handleiding, is de enige manier
om de beste resultaten te garanderen op vlak van
veiligheid, prestaties, efficiéntie en levensduur van
het product. Incompatibiliteit met deze regels kan
leiden tot verwondingen voor mensen en schade
aan de machine, het geschrobde oppervlak en het
milieu: in geen geval kan dergelijke verwondingen of
schade worden toegeschreven aan de fabrikant. Dit
handboek verwijst in detail naar de machine en biedt
instructies en beschrijvingen over onze batterijen en
batterijladers (optioneel), O m de specifieke uitleg bij
de foto’s te begrijpen, moet u de originele handleiding
erbij nemen, waarbij de foto’s staan vermeld en
vervolgens de tekst in deze handleiding als leidraad
nemen.

2.2 TERMINOLOGIE EN SYMBOOL LEGENDE
Omwille van de duidelijkheid en efficiéntie, wijzen
we op de verschillende aspecten van de instructies,
termen en symbolen, die werden gebruikt en zijn
gedefinieerd en geillustreerd in deze handleiding:

- Machine: deze definitie vervangt de commerciéle
naam waarnaar in deze handleiding wordt verwezen.
- Operator: ,bediener”, de persoon (personen ) die
tot taak heeft (hebben) een machine te installeren,
te laten werken , af te stellen, te onderhouden, te
reinigen, te herstellen of te vervoeren .

- Technicus: een technicus wordt beschouwd als een
persoon die de ervaring heeft, technisch onderwijs
heeft gevolgd, op de hoogte is van de wetgevende en
regelgevende kennis die hem toelaat om elk vereist
werk uit te voeren en in staat is om te herkennen
en op het voorkomen van mogelijke risico’s tijdens
installatie machine, en onderhoud.

-INDICATIESYMBOOL == Specifieke belangrijke
informatie om machine storingen te vermijden.
-AANDACHT SYMBOOL A\. Zeer belangrijke informatie
om ernstige schade aan de machine te voorkomen in
de omgeving waarin zij opereert.

-GEVAAR SYMBOOL [&]. Belangrijke informatie om

te voorkomen dat ernstige (of extreem) gevolgen
op het gebied van de gezondheid van personen en
het veroorzaken van schade aan het product en de
omgeving waarin zij opereert.

Totaal gewicht (bedrijfsklaar)

. Max. werkbereik helling 2%
(transport bereik helling 10%)

== Vermogen borstelaandrijving

@ Vermogen zuigturbine

2.3 PRODUCT IDENTIFICATIE
Het naamplaatje onder het bedieningspaneel
gelegen, bevat de informatie.

2.4 SPECIFIEK GEBRUIK

Dit apparaat is geschikt voor industrieel gebruik,
zoals bijvoorbeeld in hotels, scholen, ziekenhuizen,
fabrieken, winkels, kantoorgebouwen en
verhuurkantoren.

Deze machine is een vloer schrob- zuigcombinatie: het
moet worden gebruikt om te schrobben en vacuiim
vloeistoffen van platte, stijve, horizontale, glad of
matig ruwe en uniforme vloeren op te zuigen, die vrij
zijn van obstakels in zowel burgerlijke en industriéle
omgevingen. Elk ander gebruik is verboden.

Raadpleeg zeer zorgvuldig de veiligheidsinformatie in
deze handleiding.

De schrob/zuiger distribueert een hoeveelheid van
een water- en reinigingsmiddel (instelbaar) op de te
reinigen oppervlakte, terwijl de borstels vuil op de
grond verwijderen. Het zuigsysteem van de machine,
met behulp van een grond zuigmond, zuigt perfect
de vloeistoffen op en het vuil. Door efficiént een
reinigingsmiddel te combineren met verschillende
soorten borstels (of schurende schijven), kan de
machine aangepast worden aan alle verschillende
combinaties van vloeren en vuil.

2.5 TECHNISCHE WIJZIGINGEN

De fabrikant behoudt zich het recht voor om
technische wijzigingen aan het product aan te
brengen, zonder voorafgaande kennisgeving, zodat
de nodige technische upgrades of verbeteringen
kunnen worden uitgevoerd. wordt gebruikt.

Om deze reden kunnen sommige details van
uw machine afwijken van de informatie in de
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3 - VEILIGHEIDSINFORMATIE

verkoopcatalogi of van de illustraties gepresenteerd
in dit boekje. Dit zal echter de veiligheid niet
verminderen of de informatieverstrekking ongeldig
maken.

3. VEILIGHEIDSINFORMATIE

3.1 BASIS AANBEVELINGEN

= Lees zorgvuldig de handleiding voordat u begint
gebruik te maken van de machine, ongeplande of
routine onderhoud uitvoert, of enig ander werk
uitvoert op de machine.

A Strikt voldoen aan alle instructies in deze
handleiding en in die voor de batterijen en de
batterij-opladers (met bijzondere aandacht voor
waarschuwingen en gevaar mededelingen).

De fabrikant is niet verantwoordelijk voor letsel aan
personen of schade aan eigendommen, als gevolg van
niet-naleving van de bovenstaande instructies.

A Deze machine mag uitsluitend worden gevoed met
een extra lage veiligheidsspanning in overeenkomst
met de markering die op het technische
gegevensplaatje staat vermeld.

= yoordat u met de machine werkt, zorg ervoor dat
elk onderdeel in de juiste positie zit.

A De machine kan alleen worden gebruikt door
personeel dat passende opleiding heeft ontvangen
en die hun vaardigheden hebben bewezen en die
uitdrukkelijk zijn toegewezen om het te gebruiken.
Om het gebruik te voorkomen door onbevoegden,
bewaar de machine in een plaats, die toegang op
onbevoegd personeel weigert. Wanneer de machine
niet wordt gebruikt, de sleutel verwijderen uit het
bedieningsscherm.

A Dit apparaat is niet ervoor gedacht, door
personen (inclusieve kinderen) met beperkte
fysieke, sensorische of geestelijke mogelijk-
heden of door gebrek aan ervaring en/of
door gebrek aan kennis te worden benut.

— Over kinderen dient toezicht te worden ge-
houden, om te waarborgen dat ze niet met
het apparaat spelen.

A Deze machine niet gebruiken voor enig ander
doel met uitzondering van het gebruik waarvoor
het werd specifiek ontworpen. Evalueer het
soort gebouw waar het zal worden gebruikt en
wees strikt in overeenstemming met de huidige
veiligheidsvoorschriften en voorwaarden.

Geen gebruik maken van machine in plaatsen
zonder voldoende verlichting, in een explosieve
omgeving, wanneer schadelijke vuil aanwezig is (stof,
gas, enz.), op wegen voor openbare plaatsen en in
openlucht omgevingen in het algemeen.

A De machine werkende temperatuurwaaier is + 4 ° C
tot + 35 ° C; Wanneer de machine niet wordt gebruikt,
staat deze in een droge en niet-corrosieve omgeving
binnen een temperatuurbereik van tussen + 10° C

en + 50° C. Bij het gebruik van de machine mag de
vochtigheid variéren tussen 30% en 95%.

Nooit gebruiken voor opzuigen van vacuim
vloeistoffen, gassen, droge stof, zuren en oplos
middelen, bijvoorbeeld verfverdunners, aceton, enz.),
zelfs indien verdund, niet-ontvlambaar of explosieven
(bijvoorbeeld benzine, olie, enz.).

A Gebruik de machine niet op hellingen van meer
dan 2%.

Voor kleine hellingen, de machine niet zijwaarts
gebruiken. 10%. Altijd met de nodige voorzichtigheid
behandelen en nooit naar achteren bewegen. Bij het
vervoer van de machine op steilere hellingen, wees
zeer voorzichtig op ongecontroleerde versnellingen.
De machine kan alleen met opgerichte zuigbalk en
borstelkop bewegen op hellingen.

A\ Nooit parkeren op een helling.

= Laat de machine nooit zonder toezicht met de
sleutel in.

A Gebruik de machine niet voor vervoer personen /
dingen of om objecten op sleeptouw te nemen.

= Gebruik de machine niet als een oppervilak
ondersteuning voor enig gewicht voor welke reden
dan ook.

Blokkeer de ventilatie en warmte spreiding openingen
niet.

A De veiligheidsvoorzieningen niet verwijderen,
wijzigen of omzeilen.

A Altijd gebruik maken van individuele
veiligheidsvoorzieningen om de veiligheid
van de gebruiker te waarborgen: schorten of
veiligheidsoverall, niet-wegglijdende en waterdichte
schoenen, rubberen handschoenen, bril en
oortelefoons en maskers ter bescherming van de
luchtwegen. Verwijder voordat u begint te werken,
kettingen, horloges, banden en andere objecten die
ernstige verwondingen kunnen veroorzaken.
Bovendien, is het raadzaam om die delen te elimineren
die mogelijk gevaarlijk zijn, vooral voor kinderen.

A Voeg geen handen tussen bewegende delen.

w gebruik geen reinigingsmiddelen die afwijken
van de vereiste normen en volg de instructies die
zijn aangegeven op de veiligheidsbladen. Reinigings
middelen moeten worden opgeslagen in een plek
die niet toegankelijk is voor kinderen. Onmiddellijk
spoelen met ruime hoeveelheid water bij aanraking
met de ogen en bij inslikken onmiddellijk een arts
raadplegen.

Zorg ervoor dat de batterijlader stopcontacten
verbonden is met een efficiént aardingssysteem en
dat ze worden beschermd door magneet thermische
en differentiéle stroomonderbrekers.

A Volg de instructies van de fabrikant van de
batterij en voldoe aan wettelijke bepalingen. De
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3 - VEILIGHEIDSINFORMATIE

4. HANTERING INFORMATIE

batterijen moeten altijd schoon en droog zijn, om
lekken te vermijden. Bescherm de batterijen tegen
verontreinigingen, zoals metalen stof.

Zet niets op de batterijen: ze kunnen een
kortsluiting of een explosie veroorzaken.

Bij het gebruik van batterijzuur, de
veiligheidsinstructies strikt naleven. In aanwezigheid
van met name sterke magnetische velden, het
mogelijke effect op elektronische controle-apparaten
evalueren. Spray nooit water op de machine om het
schoon te maken.

A Als de machine storingen weergeeft en/of
inefficiént werkt, onmiddellijk loskoppelen van de
elektrische voeding of van de batterijen en contacteer
uw technisch service center.

Alle onderhoud of onderdelen vervanging
werkzaamheden moeten worden uitgevoerd in
omgevingen met voldoende verlichting en pas
nadat de machine is losgekoppeld van de elektrische
voeding door het loskoppelen van de batterij
verbinding.

= Alle werken op het elektrische systeem en alle
onderhoud en reparatie handelingen (vooral die niet
expliciet beschreven in deze handleiding) moeten
worden uitgevoerd alleen door geautoriseerde
servicecentra of door gespecialiseerde technici,
die experts zijn in de sector en in de relevante
veiligheidsvoorschriften.

== De machine-eigenaar mag alleen originele
onderdelen gebruiken en reserveonderdelen
uitsluitend door de fabrikant geleverd, aangezien
dergelijke onderdelen de enigen zijn, die garanderen
dat de apparatuur veilig zal werken zonder problemen.
Gebruik geen onderdelen van andere machines of
andere kits als reserveonderdelen.

= Controleer de machine voér elk gebruik, en met
name, controleer of de kabel en de aansluiting, het
opladen van de batterij in goede conditie zijn en
veilig voor gebruik. Als ze niet in een perfecte conditie
zijn,gebruik dan de machine in geen enkel geval
totdat een erkend technicus het probleem heeft
verholpen en de defecte onderdelen heeft vervangen.
1= Als schuim of vloeistof is vastgesteld, de zuigmotor
onmiddellijk uitschakelen.

== Maak geen gebruik van de machine op textiel
vloerbedekking, zoals tapijten, vloerbedekking, enz.
Wax, schuimende reinigingsmiddel of dispersies
kunnen ernstige problemen voor de machine
veroorzaken of de buizen verstoppen.

3.2 GELUID EN TRILLINGEN

Zie laatste page.

4. HANTERING INFORMATIE

4.1 VERPAKKING HUIS- EN TRANSPORT

A Zorg ervoor dat de ingepakte machine veilig wordt
vervoerd en stevig verankerd is, om te voorkomen dat
deze kantelt of per ongeluk valt. De lading van het
voertuig van de vervoer- en losverrichtingen, moeten
worden uitgevoerd met voldoende verlichting. De
ingepakte machine moet worden behandeld met
behulp van adequate apparaten, om schade te
vermijden. Heel voorzichtig zijn bij het plaatsen van
de machine op de grond.

= Alle deze instructies gelden ook voor de batterijen
en de batterijlader.

4.2 CONTROLES OP LEVERING

= Wanneer de goederen worden geleverd (machine,
batterij of batterij lader) door de vervoerder,
zorgvuldig de toestand van de verpakking en de
inhoud ervan controleren. Als er schade is aan de
inhoud, kennis geven aan de vervoerder. U behoudt
het recht tot vordering schadevergoeding door
schriftelijk het woord “onder voorbehoud” in het
vervoersdocument te noteren.

4.3 UITPAKKEN

A Veiligheidskleding en adequate middelen
gebruiken om de risico’s van ongevallen te beperken.
Voer de volgende stappen uit als de machine is
verpakt met een kartonnen behuizing:

-schaar of tondeuse gebruiken om te knippen en de
kunststof bandjes te verwijderen

-verwijder de metalen haken of kunststof bandjes, die
de machine veilig op de pallet vasthouden

-haal de borstels en de zuigrubbers uit de verpakking
-neem de machine van de pallet (duw neerwaarts)
met behulp van een hellend oppervlak dat stevig op
de vloer ligt en tegen de pallet

Hou alle stukjes van de verpakking, omdat ze
misschien wel nuttig zijn om in de toekomst de
machine en de onderdelen te beschermen tijdens het
vervoer naar een andere locatie of naar servicecentra.
Als dat niet het geval is, wordt de verpakking
weggegooid overeenkomstig de huidige wetgeving
van de verwijdering.

4.4 AFMETINGEN EN GEWICHT VAN DE
VERPAKKING

Volume: 0,38 m?

Gewicht:

Model AC 61 kg

Model DC 12V met batterij 70 kg
Model DC 12 V zonder batterij 50 kg
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5. TECHNISCHE INFO

82cm

5. TECHNISCHE INFO
5.1 SYMBOLEN AANGEBRACHT VOOR MACHINE GEBRUIK

- Algemene aan/uit schakelaar

§ 2 - Borstel motor schakelaar

- Zuig motor schakelaar

- Water toevoer ventiel

- Symbool van de proper water
Ho0 é g toevoer
of \ Wt ‘
H 0-EXT - Symbool van de vuil water
afvoer

- Symbool van de zuigbalk op/neer

s %

h
Vv




5. TECHNISCHE INFO

5.2 Machine structuur en functies

| Foto 1

| Foto 3 |

a) Handvat

b) Vuil water tank

c) Zuigmotor compartiment
d) Proper water tank

a) Zuidfilter
b) Automatische vlotter
) Vuil water tank inspectie opening

| Foto 2

a) Tractie hendel
b) Zuigbalk op/neer hendel

| Foto 4 |

a) Pedaal om handvat in positie te bren-
gen

b) Zuigslang
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5. TECHNISCHE INFO

| Foto 5 |

| Model AC |
a) Algemene AAN/UIT schakelaar

b) Zuigmotor schakelaar

c) Proper water toevoer schakelaar

d) Borstelmotor schakelaar

| Foto 6 |

| Model AC |
a) Elektrische voedingskabel

| Foto 7 |
| Model DC 12V |

a) Zuigmotor schakelaar
b) Proper water toevoer schakelaar
¢) Borstelmotor schakelaar

| Foto 8 |

| Model DC 12V |

a) Algemene AAN/UIT schakelaar/batterij
schakelaar

b) Beschermkap

) Batterijlader
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5. TECHNISCHE INFO

5.3 Afmetingen

Alle afmetingen worden uitgedrukt in centimeter.

104

69
101

\ 4

79

A
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6. INSTALLATIEGEGEVENS

6.1 HANDVAT POSITIONERING

Om het handvat om te werken in de juiste positie te
krijgen, is het noodzakelijk om het pedaal te gebruiken
(foto 9-A). Duw het pedaal in, breng het handvat op
de gewenste hoogte en laat het pedaal terug los. Het
handvat kan in drie posities worden geplaatst: één
positie om het handvat over te hellen (foto 10) bij
transport of om op te bergen en twee posities om
mee te werken (foto 11 en 12). De hoge positie (foto

11) dient om te werken in beperkte ruimtes, of om te
| Foto 9

schrobben tot in de hoeken.

Foto 10

Foto 11

Foto 12
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6. INSTALLATIEGEGEVENS

6.2 Batterij installatie

Het batterij gedeelte is geplaatst in de proper
watertank (foto 14) en om de batterijen te bereiken,
moet u de proper watertank verwijderen. Daarvoor
moet u de zuigslang uit de tank verwijderen (foto 4-B)
en vervolgens de tank opheffen zoals getoond in foto
(13). Plaats vervolgens de batterijen (foto 14) en zorg
dat deze in perfecte staat zijn.

6.2.1 Batterij verbinding

Deze handelingen moeten worden uitgevoerd
door gespecialiseerd personeel.

Koppel de batterij bedrading naar de batterij,
maak alleen verbinding met de polen gemarkeerd
met hetzelfde symbool (rode bedrading "+, zwarte
bedrading "-") (foto 15)!

Een batterij kortsluiting kan leiden tot een ex-
plosie!

Nadat u hebt gecontroleerd dat alle besturingsele-
menten op het paneel in positie '0' of onbeweeglijk
zijn, sluit u de batterij stekker aan op de verbind-
ing van de machine ( foto 16-B). Foto 16 - B toont
de juiste verbinding van de batterijen.

A Sluit het batterij gedeelte door de proper water
tank terug te plaatsen, waarbij geen kabel mag
geklemd raken.

| Foto 16 |

Foto 13

| Foto 14

—®
—@

| Foto 15

A) Batterij 12V met bedrading

B) Verbinding batterij

C) Thermische onderbreker om de zuigmotor

D) Thermische onderbreker om de borstelmotor




6. INSTALLATIEGEGEVENS

6.3 Batterij lader configuratie
Het is raadzaam om het servicecentrum te bellen of
een technicus, als u problemen met de instelling hebt.

De machine is uitgerust met een batterijlader, die
geconfigureerd is om met OPTIMA onderhoudsvrije
batterijen. Als de gebruiker wil werken met Pb-zuur
batterijen, of GEL/AMG batterijen, dan moeten de
batterij instellingen als volgt worden gewijzigd:

A Scherm van de batterij lader instellingen

De instellingen van de batterij lader worden
aangegeven door de LED’s die oplichten, wanneer de
batterijlader in werking treedt:

- Rode led (foto 17-B) flitst twee keer = de batterijlader
is ingesteld op Pb-zuur batterijen

- Groene led (foto 17-C) flitst twee keer = de
batterijlader is ingesteld op gel/AMG of OPTIMA
batterijen

De batterijlader instellingen worden getoond, ook als
de batterij niet is aangesloten.

A\ DIP-SWITCH configuratie voor CBHD1 12V 6A

Om curve type voor Pb-zuur of GEL-batterijen of
OPTIMA batterijen in te stellen, is het noodzakelijk
om te handelen op een dipswitch, geplaatst binnen
de batterijlader (Foto 17-D). (Foto 17-F).

De dip-schakelaar voor het vaststellen van de
laadspanning is beschikbaar op de besturingskaart,
dat wordt geplaatst achter het onderste paneel van
de batterijlader (foto 17 - A). Het is ook mogelijk om
de dip-schakelaar te bereiken door het verwijderen
van de plastieken dop (foto 17 - E).

Om de laadcurve te configureren met het batterij
type, is het noodzakelijk de dip schakelaars als volgt
te programmeren, zoals aangeduid in tabel A van de
handleiding:

A) Batterij lader deksel

B) Rood “led” - batterij leeg

C) Groen “led” - batterij geladen

D) Dip-schakelaars

E) Plastiek dop

F) Dip-schakelaars voor laad curve pro-
grammering

ON ON ON ON

OFF
DIP 1

OFF
DIP 2

OFF
DIP 1

OFF
DIP 2

Tabella A
SW1 sw2 |
Batterij type Dip—sch1akelaar Dip—schzakelaar Dip—sch1akelaar Dip—schzakelaar
Pb-zuur OFF ON ON ON
Gel / AGM OFF OFF OFF ON
Optima OFF ON OFF OFF

187



7. BEDIENINGSINFORMATIE

7.1 MACHINE VOORBEREIDING

AVoordat u begint te werken, niet-wegglijdende
schoenen dragen, handschoenen en andere
persoonlijke beschermingmiddelen aangegeven door
de leverancier op basis van de werkomgeving.

Doe het volgende voordat u aan de slag gaat.

Kijk terug naar de betreffende hoofdstukken in deze
handleiding voor de volgende stappen:

-controleer of de batterij geladen is en en zoniet laad
de batterijen op (zie 7.2)

-bevestig de borstels of padschijven, die zijn geschikt
voor de oppervlakte (zie 7.3).

- monteer de zuigbalk, controleer of de zuigmond
stevig is aangesloten en de zuigslang goed is
verbonden. Zorg ervoor dat de vuilwatertank leeg is.

Als dat niet het geval is, volledig leegmaken. De proper
watertank vullen met een mix van schoon water en

niet-schuimend reinigingsmiddel in een voldoende
concentratie door het voorste gat. Laat 2 cm tussen
het deksel en het niveau van de vloeistof.

1= Om risico’s te voorkomen en vertrouwd te worden
met de bewegingen van de machine, steeds test
uitvoeren op een groot oppervlak zonder obstakels.
Voor het verkrijgen van de beste resultaten in termen
van levensduur van de reinigings- en apparatuur,
doet u de volgende eenvoudige maar belangrijke
bewerkingen:

-identificeren van het werkgebied, verplaatsen van
alle mogelijke hindernissen

-als het oppervlak zeer uitgebreid is, in opeenvolgende
en parallelle rechthoekige gebieden werken

-kies een recht werk traject en begint te werken uit
de verste gebied om te voorkomen dat er wordt
gepasseerd over gebieden, die reeds zijn gereinigd.

7.2 BATTERIJ LADEN

Verbind de stekker aan het netsnoer van de
batterijlader (foto 19 - A) en aan de netvoeding. Om
over te schakelen op een nieuwe batterijlader van
de CBHD1-serie, zal de lader de batterijpanning
controleren en beslissen om het laadproces te
beginnen. Als de batterij niet op de batterijlader
aangesloten is, knippert de rode LED. Als het resultaat

® B @

Rode LED Groene LED
O O O
— - W

Foto 18

van de test na 1 seconde positief is, kan het opladen
van de batterij starten, en licht de rode LED op.

De voortgang van het laadproces wordt weergegeven
door drie LED's: rood, geel en groen, net als in het
gehele scala van de acculaders.

De groene LED (foto 18 - C) geeft het einde weer van
het laadproces of de laatste fase in het geval van
diep opladen proces; in het eerste geval, wordt de
tank geopend om de batterij van de acculader los te
koppelen

A Voor verdere informatie verwijzen we naar het
gebruik en de veiligheidvoorschriften van de fabrikant
in de handleiding.

Indien de machine is uitgerust met Pb-zuur batterijen,
laad alleen in een goed geventileerde plaats, til de
hoofdklep op en open de batterijstekkers.

Volg de stappen aangegeven in het handboek van
de fabrikant (zie de sectie batterij onderhoud).

Gebruik een hydrometer om het vloeibare element-
intensiteit op een regelmatige basis te controleren:
als een of meer elementen worden geloosd en de
anderen volledig zijn opgeladen, dan is de batterij
beschadigd en moet ze worden vervangen of hersteld
(zie de batterij service handleiding).

Neem de stekker lader uit en dicht deksel van tank.

| Foto 19 |

A) Batterijlader voedingskabel
B) Batterijlader
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7.3 Borstel montage/demontage
A Gebruik de machine in geen enkel geval als de
padhouder of borstel niet correct is gemonteerd.

Monteren:

Plaats de borstel op de vloer. Hef de zuigbalk op met de
hendel op/neer (foto 2-B). Duw de bedieningshendel
(foto 1-A) omlaag via het pedaal, zodat u de machine
kan bewegen via de achterwielen tot boven de borstel
en vervolgens laat rusten erboven. Zorg dat de flens
van de koppeling op de borstel onder de metalen
koppeling van de machine is (foto 20) . Begin met de
rotatie van de borstel met de batterijsleutel (foto 8-A)
of de hoofdschakelaar AAN/UIT op “AAN" te zetten
op het bedieningspaneel (foto 5-A). Vervolgens de
borstelmotor inschakelen (foto 5-D of 7-C) en aan
de bedieningshendel (foto 2-A) trekken; de borstel
zal automatisch koppelen. Voor de montage van de
padhouder, dezelfde handelingen uitvoeren.

A Laat de lengte van de borstelharen niet lager dan
1cm.

A Laat niet de dikte van de schurende schijven tot
minder dan 1 cm. Werken met overdreven versleten
borstels of uiterst dunne schurende schijven kan
de machine en de vloer beschadigen. Controleer
regelmatig de slijtage op deze delen voordat u begint
te werken.

Demontage of vervanging

Hef de zuigbalk op met de hendel op/neer (foto 2-B).
Duw de bedieningshendel (foto 1-A) omlaag via het
pedaal, zodat u de machine kan bewegen via de
achterwielen.Vervolgens de borstelmotor inschakelen
(foto 5-D of 7-C) en aan de bedieningshendel (foto
2-A) trekken; terwijl u de machine op de achterwielen
omhoog helt. Laat de bedieningshendel los en de
borstel zal automatisch afvallen.

Voor de demontage van de padhouder, dezelfde
handelingen uitvoeren.

7.4 Machine verplaatsen

Om de machine te verplaatsen, doe de volgende
stappen: schakel de machine uit met de batterijsleutel
(foto 8-A) of door de hoofdschakelaar AAN/UIT op
“UIT” te zetten op het bedieningspaneel (foto 5-A).
Hef de zuigbalk op met de hendel op/neer (foto 2-B).
Duw de bedieningshendel (foto 1-A) omlaag via het
pedaal, zodat u de machine kan bewegen via de
achterwielen. Terwijl u de machine in deze positie
houdt, de machine verplaatsen naar de gewenste
locatie of de bergplaats.

Foto 20

Foto 21
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7.5 ZUIGBALK BEVESTIGEN

Plaats de twee knoppen van de zuigbalk
(foto 22BIS - E) in de houders van de
zuigbalk steun op de machine (foto 22
A). Bevestig de knoppen (foto 22 B) aan
de zuigbalk steun (foto 22 A') door ze
vast te schroeven. Verbind de zuigslang
vanuit de machine met de pijp op de
zuigbalk (foto 23 B)

7.6 ZUIGBALK DEMONTEREN

De zuigslang verwijderen. Schroef
de twee knoppen (foto 23) los die de
zuigbalk aan haar steun beveiligen en
trek de zuigbalk af.

Foto 22 bis

A) zuigmond rubbers vervanging knop
B) de metalen plaat met wielen

C) bevestiginsvijzen

D) de achterste rubber zuiglip

E) de twee knoppen van de zuigbalk
F) de zuigbalk steun

G) de metalen plaat met wielen
H) voorste metalen plaat van de zuigbalk

| Foto 22 | | Foto 23
A) de houders van de zuigbalk steun op de machine B) de zuigbalk steun
B) de knoppen van de zuigbalk
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7.7 ZUIGMOND RUBBERS DEMONTAGE/MONTAGE B) en plaats daarna de voorste rubberen zuiglip en
Demonteer de zuigmond uit haar steun (zie 7.6) draai metalen plaat. Schroef de knoppen terug vast (foto 24
de knoppen (foto 24 A) geplaatst op de zuigbalk los A).

en verwijder de metalen plaat (foto 25 A). Haal de

vijzen (foto 24 C) uit de balk en verwijder de metalen

steun met wielen (foto 25 A). Verwijder de rubber

zuiglippen door aan één zijde te trekken. Om de

rubber zuiglippen terug te plaatsen, start dezelfde

handelingen, in de omgekeerde richting.

Bevestig de vijzen (foto 24 C) terug in de voorziene

opening, vervolgens plaats de achterste rubber zuiglip

(foto 24 D) en de metalen plaat met wielen (foto 24

" Foto 24 |

A) zuigmond rubbers vervanging knop
B) de metalen plaat met wielen

C) bevestiginsvijzen

D) de achterste rubber zuiglip

Foto 25 |
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7.9 VULLEN EN LEDIGEN VAN PROPER WATER-
TANK

= De temperatuur van het water of het wasmiddel
mag nooit hoger zijn dan 50° C.

1= Altijd de vuilwatertank (foto N - 4) ledigen voor het
vullen van de proper watertank (foto N - 3)

Om de tank te vullen:

-giet in de tank het vereiste aantal reinigingsmiddel,
volgens het percentage aangegeven door de
leverancier, met betrekking tot de volledige
tankinhoud vermeld op de productfiche.

A Gebruik alleen deze producten, die geschikt zijn
voor het verwijderen van het vuil op de vloer en door
LAVOR worden voorgesteld en aangereikt. Zo niet
dreigt verlies op garantie bij defecten.

-giet water in de vulopening aan de voorkant van de
machine (Foto 28 A). Laat 2 cm tussen de vulopening
en het vloeistofniveau. Vul niet voorbij dit punt!

De machine is ontworpen om te worden gebruikt
met niet-schuimend en biologisch afbreekbare
detergenten die speciaal voor schrobmachines zijn
ontwikkeld door LAVOR. Het gebruik van andere
chemische producten (zoals natriumhypochloriet,
oxidatiemiddelen, oplosmiddelen of
koolwaterstoffen) kunnen ernstige beschadiging
toebrengen aan de machine.

-volg de veiligheidsvoorschriften opgegeven in de
handleiding en op de reinigingsmiddel verpakking.
-neem contact op met uw LAVOR servicecentrum
voor een volledige lijst van beschikbare en geschikte
reinigingsmiddelen. Gebruik altijd niet-schuimende
en biologisch afbreekbare reinigingsmiddelen.

-laat de waterslang nooit onbeheerd en plaats deze
volledig in de tank: de slang zou kunnen verplaatsen
en gevoelige delen van de machine nat maken.

Voor de afvoer van de tank:
-schroef de dop los en verwijder de transparante

| Foto 28

A) proper watertank opening

dop van filter /regulator van de reiniging oplossing
geplaatst in de bodem van de tank (foto 29 A) en
wacht totdat die volledige leeg is gelopen.

-na het leeglopen, de dop terugplaatsen en

aanspannen.

| Foto 29 |

A) dop uitlaat van filter voor ledigen van
de proper water tank.

7.10 VUIL WATERTANK LEDIGEN

Het vuil water moet worden afgetapt overeenkomstig
nationale voorschriften. De gebruiker is volledig
verantwoordelijk voor de naleving van deze regels.
Nadat de reinigingstaak is voltooid, altijd de tank leeg
maken (foto 1-B) alvorens het opnieuw te vullen. In
het algemeen, kan de tank geleegd worden wanneer
dit vereist is en zelfs tijdens de tussenliggende fasen
van de werkcyclus. Het volume van de vuil watertank
en het volume proper watertank zijn dezelfde, dus
om potentieel gevaarlijke situatie te verkomen, is het
noodzakelijk om de vuil watertank (foto 1 B) te ledigen
vooraleer de proper watertank (1-D) te vullen.

Als er water of reinigingsmiddel onder de tank lekt,
de zuigmotor onmiddellijk uitschakelen en de vuil
watertank ledigen.

Om de tank te ledigen:

-verwijder de vuil watertank door de zuigslang los te
koppelen (foto 4-B) en hef de tank op (foto 13)

-draag de vuil watertank naar de plaats voor ledigen,
bij voorkeur in de buurt van een toilet of een afvoer
van riool (in overeenstemming met de nationale
voorschriften voor de verwijdering van afvalwater)
-open de dop van de afvoerslang (foto 30) en ledig. Na
ledigen nazien of er nog vuil aanwezig is in de tank en
eventueel naspoelen door het deksel te openen onder
de afsluitkap (foto 3-C)

-wanneer het ledigen is beéindigd, de dop terug
plaatsen op de afvoerslang (foto 30-A) en het deksel
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sluiten onder de afsluitkap.

Foto 31
ventiel tussen volledig gesloten

| Foto 30
A) dop ledigen vuil watertank

7.11 DE WATERTOEVOER REGELEN

Om de watertoevoer aan te passen, is het noodzakelijk
om het ventiel te bedienen aan de borstelkop. Plaats Foto 32
het ventiel tussen volledig gesloten (foto 31) en . R
volledig open (foto 33) afhankelijk van de hoeveelheid | Ventiel gedeeltelijk open
water dat u wenst.

De machine is uitgerust met een automatisch
stopsysteem van watertoevoer. Er is alleen
watertoevoer als de machine in werking is door
het induwen van de bedieningshendel (foto 2-A).
Om watertoevoer te verkrijgen is het noodzakelijk
dat de machine in werking is met de schakelaar op
watertoevoer (foto 5-C of 7-B) en de borstel motor
(foto 5-D of 7-C) in “AAN” stand.

Foto 33
ventiel volledig open
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7.12 DE MACHINE VERPLAATSEN

Model AC

- sluit de voedingskabel van de machine (foto
6 - A) aan op het stopcontact

- druk op de algemene AAN/UIT schakelaar (foto
5-A)

- druk op de borstel motor schakelaar (foto 5 - D)

A De borstel zal alleen met de rotatie begin-
nen als de gebruiker de borstel operatie hendel
neerlaat (foto B - 4)

- druk de zuigmotor schakelaar (foto A - 3) in
positie “AAN”

- druk op de watertoevoer schakelaar (foto 5 - C)
in positie “AAN”

- open het watertoevoer ventiel volgens de ge-
wenste toevoer water (foto 31,32,33)

- breng de zuigbalk omlaag met behulp van de
op/neer hendel (foto 2 - B)

Reinig de vloer langzaam. Bij het optrekken van
de bedieningshendel (foto 2 - A) zal de rotatie
borstel starten en de watertoevoer. Bij het los-
laten van de bedieningshendel (foto 2 — A) zal
de rotatie borstel en watertoevoer stoppen na
enkele seconden.

A Vergeet niet om de zuigbalk op te heffen
vooraleer achteruit te rijden om beschadiging
te voorkomen.

Model DC 12V

- verifieer dat de batterij connectie, die onder
vuil watertank is geplaatst, (foto 16 - B) is aan-
gesloten

- plaats de contactsleutel (foto 8 - A) en schakel
de machinein

- op de batterijlader achteraan de machine (foto
19), de batterij lading status (foto 18) nazien

- druk de borstelmotor schakelaar (foto 7 -C) in
positie “AAN”

A De borstel zal alleen met de rotatie begin-
nen als de gebruiker de borstel operatie hendel
neerlaat (foto B - 4)

- druk de zuigmotor schakelaar (foto A - 3) in
positie “AAN”

- druk op de watertoevoer schakelaar (foto 5 - C)
in positie “AAN”

- open het watertoevoer ventiel volgens de ge-
wenste toevoer water (foto 31,32,33)

- breng de zuigbalk omlaag met behulp van de
op/neer hendel (foto 2 - B)

Reinig de vloer langzaam. Bij het optrekken van
de bedieningshendel (foto 2 - A) zal de rotatie
borstel starten en de watertoevoer. Bij het los-
laten van de bedieningshendel (foto 2 — A) zal
de rotatie borstel en watertoevoer stoppen na
enkele seconden.

A Vergeet niet om de zuigbalk op te heffen
vooraleer achteruit te rijden om beschadiging
te voorkomen.

7.13 WERKMETHODE

7.13.1 VOORBEREIDING EN WAARSCHU-
WINGEN

Verwijderen elke vorm van losse onderdelen
op het oppervlak (deze moeten met behulp van
geschikte machines, zoals stofzuigers, veegma-
chines, enz. worden verwijderd.). Als dit niet
gebeurt, kan de zuigmond verstopt geraken en
niet meer functioneren en ook de efficiéntie bij
het opzuigen verminderen. Alleen goed opge-
leid personeel kan rijden met deze machine.

7.13.2 BATTERIJCAPACITEIT BESTURINGS-
ELEMENTEN

De volgorde van de lichten van de batterij op-
lader controleren (foto 18 C, B,A) Deze worden
geleidelijk uitgeschakeld totdat de batterij leeg
is. Wanneer het rode lampje oplicht (foto 18 —
A), de borstel-motor uitschakelen, machine uit-
schakelen en de batterij opladen.

A De batterijen kunnen onherstelbaar worden
beschadigd als de resterende laadniveau drup-
pels te laag zijn (zie de batterij handleiding).
Forceer de batterij niet buiten de grenzen van
haar capaciteit en veiligheid, door de batter-
ijsleutel aan en uit te zetten.

7.13.3 DIRECT SCHROBBEN VOOR VUILE OP-
PERVLAKKEN

Schrobben en drogen in één enkele beweging.
Gebruik de machine zoals hiervoor is beschre-
ven en gebruik het als beschreven in punt 7.12.
= Gebruik nooit de machine zonder water: de
vloer wordt mogelijk beschadigd.
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7.13.4 INDIRECT SCHROBBEN VOOR ZEER
VUILE OPPERVLAKKEN

Schrobben en drogen in verschillende fases.
Bereid de machine voor, zoals voordien be-
schreven.

Eerste actie: schrobben zoals beschreven in
punt 7.11, zonder drogen. Het reinigingsmiddel
gebruiken op de vuile vloer volgens wat is aan-
gegeven in de informatie ten opzichte van het
gebruik reinigingsmiddel.

Tweede actie: zoals uitgelegd in "direct schrob-
ben" paragraaf (7.13.3) ook doorgaan met het
drogen van de vloer.

1= Gebruik nooit de machine zonder water: de
vloer wordt mogelijk beschadigd.

7.13.5 HANDLEIDING NA HET SCHROBBEN
Sluit het waterventiel, zodat geen water meer
naar de borstel gaat. Til de borstel op en schakel
de borstelmotor uit. Om eventuele sporen van
water op het oppervlak te drogen, wacht een
paar seconden om de zuigmond op te tillen en
de zuigmotor uit te schakelen. Verplaats de ma-
chine naar een geschikte locatie voor de afvoer
van de tanks. Leeg de proper- en vuilwatertank.
(zoals beschreven in 7.10).

De machine met behulp van de sleutel uitscha-
kelen en de sleutel verwijderen uit het configu-
ratiescherm. Indien nodig, de batterij opladen
(zie de relatieve sectie).

7.14 SPECIFIEKE INSTRUCTIES VOOR HET
GEBRUIK VAN MODEL AC
De AC model machine kan alleen worden inge-
schakeld als de spanning vermeld op het label
overeenkomt met de beschikbare spanning
en het stopcontact is geaard. Rij niet over de
voedingskabel met de machine.(De kabel op-
gevouwen in korte, geplooide delen, kan een
kortsluiting veroorzaken).

AANDACHT! Zorg ervoor dat de

voedingskabel niet in contact komt met de

roterende borstels.

AANDACHT!

- HET MODEL MACHINE AC HEEFT ON-
DERDELEN, DIE ZIJN VERBONDEN MET
DE STROOM; CONTACT MET DEZE KAN
ERNSTIGE VERWONDINGEN OF ZELFS DE
DOOD VEROORZAKEN

-vé0r het uitvoeren van elk type van bewerking

op deze machine altijd eerst de elektrische
voeding loskoppelen

- raak nooit elektrische kabels aan, die defect of
versleten zijn

- véor het verkrijgen van toegang tot het elek-
trische systeem is het altijd noodzakelijk de
machine los te koppelen van de elektrische
voeding

- in het geval van defecte, beschadigde of ge-
kraakte elektrische kabels, direct vervangen
met authentieke vervangende onderdelen

- het netwerk van verbindingen moet worden
beschermd tegen water

- de kabelaansluiting van de machine op het
stopcontact moet conform de huidige veilig-
heidsvoorschriften gebeuren

- Het elektrische systeem waarop de machine is
aangesloten moet worden uitgerust met een
contactdoos

- Het is absoluut verboden te machine te ge-
bruiken in de nabijheid van zwembaden of
aan waterstroken

Nood situaties

In geval van nood:

- de machine onmiddellijk stoppen en stopcon-

tact afkoppelen.

- eerstehulp inroepen

Als een ongeval plaatsvindt, moet de machine
eerst worden gekeurd door een erkend techni-
cus van uw service centrum, vooraleer de ma-
chine terug in werking wordt gesteld.

8. ONDERHOUDSINFORMATIE

Draai de sleutel en verwijder de sleutel van
het bedieningspaneel en koppel de batterijka-
bel los van de batterijlader.

= Alle werken op het elektrische systeem, als-
ook alle onderhoud en herstelbewerkingen
(vooral die niet expliciet beschreven in deze
handleiding) mogen alleen worden uitgevoerd
door geautoriseerde servicecentra of door ge-
specialiseerde technici. Contacteer steeds uw
LAVOR service centrum.

Het regelmatig uitvoeren van onderhoud (vraag
bij uw LAVOR service centrum om een preven-
tief service overeenkomst af te sluiten) op de
machine, en het nauwgezet volgen van de in-
structies van de fabrikant, is de beste garantie
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voor het verkrijgen van de beste prestaties en
uitgebreide machine levensduur.

8.1 TANK PROPER- EN VUILWATER

Ledig de twee tanks zoals beschreven in de re-
latieve gedeelten. Vuilwater ledigen totdat alle
vuil is geélimineerd: gebruik een waterslang of
emmer om dit te doen.

A\ Water heter dan 50° een hogedrukreiniger
of overdreven krachtige sprays kunnen de tanks
en de machine beschadigen.

Laat de deksels van de tanks open (enkel als de
machine niet wordt gebruikt) zodat ze kunnen
drogen en daarmee de vorming van geurhinder
te voorkomen.

8.2 PROPER WATERFILTER REINIGEN
Verwijder de transparante kap (foto 29 — A) en
vervolgens de metalen zeef. Reinig deze en
plaats terug.

8.3 ZUIGSLANG

Demonteer de zuigslang van de zuigbalk (foto
23 - B). U kan de zuigslang n wassen en even-
tuele verstoppingen verwijderen. De zuigslang
terug stevig op de zuigbalk plaatsen.

8.4 ZUIGBALK

A De zuigmond met blote handen niet be-
handelen: Draag handschoenen en alle veilig-
heidskleding die nodig is, om de bewerking
uit te voeren. Koppel de zuigmond los van de
machine en reinig onder stromend water met
behulp van een spons of een borstel. Controleer
de efficiéntie en de slijtage van de strips in con-
tact met de vloer. Draai de rubber bladen, keer
ze om, of vervang ze. (raadpleeg de technische
dienst)

8.5 ACCESSOIRES

Verwijder en reinig de borstel of de padschijf.
/A Om beschadiging van de vloer te voorko-
men, controleer zorgvuldig als vreemde stof-
fen, zoals metalen onderdelen, schroeven,
spaanders, koorden of vergelijkbare objecten,
vastgelopen zijn in de borstel. Controleer of de
borstels vlak zijn als ze in contact zijn met het
vloeroppervlak (check voor elke onregelmatige
slijtage op de borstels of op de schurende schij-
ven).

Gebruik alleen de accessoires die door de fa-

brikant aanbevolen worden: andere producten
kunnen de operationele veiligheid verminde-
ren.

8.6 MACHINE LICHAAM

Gebruik een spons of een zachte doek om de
buitenkant van de machine schoon te maken en
indien nodig, een zachte borstel om hard vuil
te verwijderen. Schokbestendige oppervlak
van de machine is ruw gemaakt om krassen,
veroorzaakt tijdens het gebruik, moeilijker te
zien. Echter, dit maakt het niet gemakkelijker
om moeilijke vlekken op het oppervlak te ver-
wijderen. Het is verboden om stoommachines,
slangen met stromend water en hogedrukreini-
gers te gebruiken.

8.7 BATTERLJEN

PB-zuur batterijen

Uitvoeren van onderhoud verrichtingen over-
eenkomstig de instructies van de fabrikant en
met al de andere instructies in deze handlei-
ding.

De element-platen, die niet volledig onderge-
dompeld zijn in de zure oplossing, leiden tot
snelle oxidatie en onherstelbaar verminderen
van operationele capaciteiten. Een overvolle
zure oplossing kan corrosie van de machine
veroorzaken.

Gebruik alleen deze batterij opladers, die door
de fabrikant zijn aanbevolen en gebruik enkel
deze die geschikt zijn voor het type batterij.
Laad altijd batterijen in goed geventileerde
ruimtes: er is een risico van explosie! Het ge-
bruik van gel of onderhoudsvrij batterijen is
sterk aanbevolen. Het onderhoud van GEL-bat-
terijen verrichten overeenkomstig de instructies
van de fabrikant en met alle andere instructies
in deze handleiding.

8.8 THERMISCHE ONDERBREKERS

De machine is uitgerust met elektrische vei-
ligheidsvoorzieningen op de operationele
hoofdonderdelen om kostbare storingen te
voorkomen. Thermische onderbrekers zijn ge-
installeerd om de zuigmotor (foto 16 - C) en
de borstelmotor (foto 16 — D) te beschermen.
Wanneer één van deze onderbrekers auto-
matisch werkt, kan de functie door volledig
indrukken van de knop van de breker worden
gereactiveerd. Wanneer de thermische onder-
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brekers, vooral wanneer de machine wordt ge-
bruikt tijdens de eerste paar weken, aanslaan,
kan dit niet worden veroorzaakt door werkelijke
machine storingen. Raadpleeg een gespeciali-
seerde technicus als de onderbreker blijft aan-
slaan.

8.9 PERIODIEK ONDERHOUD

Voor alle bewerkingen beschreven hierin, ver-
wijzen we naar de instructies en gedetailleerde
waarschuwingen in de relatieve gedeelten.

8.9.1 DAGELIJKSE HANDELINGEN

- leegmaken van proper- en vuilwatertank

- demonteren en controleren van borstel of bor-
stelpad

- controleer of er geen verstoppingen aanwezig
zijn, die de beweging of de efficiéntie van alle
reiniging delen kunnen belemmeren

- demonteren en controleren van de zuigmond
rubbers

- bij gebruik van Pb-zuur batterijen, voert u de
handelingen beschreven door de fabrikant
van de accu uit

- laad de batterijen

8.9.2 WEKELIJKSE HANDELINGEN

- leegmaken van proper- en vuilwatertank

- controleren en vervangen indien nodig, van de
spatbeschermer

- zorgvuldig controleren van de zuigmond rub-
bers en vervang ze, indien nodig

- controleer of de zuignap slangen en leidingen
niet zijn verstopt. Grondig schoonmaken van
de tank

- voor andere modellen met de Pb-zuur batte-
rij: controleer het niveau van de elektrolyt in
alle elementen en, indien nodig, top-up met
gedestilleerd water. We verwijzen naar de ge-
detailleerde instructies van de fabrikant van
de accu.

- til het deksel op van het compartiment filter
en kijk onder de ondoordringbare sponsfilter
voor symptomen van vloeistof

8.9.3 PERIODIEKE HANDELINGEN

Zelfs al werd de machine gebouwd met grote
precisie en voldoet de machine aan de zwaar-
ste tests van de kwaliteit, dan nog zullen de
elektrische en mechanische onderdelen onver-
mijdelijk onderworpen worden aan slijtage en

veroudering na langdurig gebruik. Voor veilige
en probleemloze werking, moet de machine
jaarlijks zorgvuldig worden gecontroleerd door
een geautoriseerde technische servicecenter —
kijk achteraan deze handleiding wie hiervoor
verantwoordelijk is voor uw land (of door een
specialist in de sector vertrouwd met alle rele-
vante veiligheidsvoorschriften in deze hand-
leiding). Dit soort werk moet wellicht vaker
worden uitgevoerd als de machine in moeilijke
situaties werkt en/of indien nodig onderhoud
niet was uitgevoerd.

8.10 AANBEVOLEN RESERVEONDERDELEN

U zult altijd uw machine zo efficiént mogelijk
kunnen gebruiken door het houden van een
voorraad van de meest voorkomende ver-
bruiksgoederen en bij het plannen van routine
en buitengewone onderhoud. Neem contact op
met uw dealer voor een lijst van deze onderde-
len.

9. CONTROLEPUNTEN

9.1 DE MACHINE WERKT NIET

® De sleutel werd niet ingevoegd of correct
omgedraaid.

© Breng de sleutel in en draai de sleutel op de
“ON" positie.

®De batterij aansluiting wordt verbroken of
slecht aangesloten op de batterij stekker.

© Sluit stevig de twee aansluitingen op de
batterijstekker.

® De machine wordt opgeladen.

© De oplaadbewerking is niet voltooid.

® De batterijen zijn leeg.

© Laad de batterijen.

9.2 DE BORSTEL DRAAIT NIET

® de borstel motor schakelaar is niet geselec-
teerd.

© Druk op de knop voor het activeren van de
borstels.

® De borstelmotor thermische onderbreker
staat aan; de motor is oververhit.

© Oplossen van de oorzaak (koorden of ver-
gelijkbare objecten die borstel blokkeren,
oppervlakte te ruw, enz.) druk op de “reset”
onderbreker (de eerste vanaf de bovenkant).
® De transmissie gordel is gebroken.

© Vervangen.

® De motor is defect
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9. CONTROLEPUNTEN

© Vervangen.

9.3 NIET GENOEG OF TE VEEL REINIGINGS-
MIDDEL

® De reinigingsmiddel tank is leeg.

© Vul de tank met reinigingsmiddel volgens
aangeduid concentraat vermengd met water
® Het ventiel watertoevoer staat dicht.

© Aanpassen/vergroten zodat er voldoende
reinigingsmiddel wordt toegevoegd.

® De leiding reinigingsmiddel is verstopt op
een bepaald punt.

© Reinig de leiding door verwijderen van het
vuil.

9.4 GEEN ZUIGKRACHT

® De zuigslang is niet verbonden met de zuig-
mond.

© Sluit de zuigslang correct aan.

® De zuigslang of de zuigmond buis zijn ver-
stopt

© Reinig de leidingen.

® De zuiging motor is uitgeschakeld.

© Activeren.

® De vuilwatertank is vol.

© Leegmaken.

® De zuigmotor krijgt geen elektrische stroom
of wordt verbrand.

© Controleer de aansluitingen en, voor het
laatste geval, vervang de motor.

9.5 ONVOLDOENDE ZUIGKRACHT

® Het tankdeksel is niet perfect gesloten.

© Sluit het correct.

®De zuigslang, de zuigmond leiding of de
controle compartiment is verstopt.

© Reinig eventuele belemmeringen van de
leidingen.

9.6 DE BORSTEL- OF DE ZUIGMOTOR
BLIJFT IN WERKING

©Stoppen van de machine en het loskoppelen
van de batterijstekker en neem contact op met
de technische dienst.

9.7 DE ZUIGSTRIPS ZIJN NIET SCHOON OF
DROGEN NIET EFFICIENT

® De zuigstrips rubbers zijn versleten of sle-
pen vuil voort.

© Vervangen of maak ze schoon.

® De zuigmond aanpassing is niet correct; de

vooruitgang moet precies loodrecht staan op
de lopende richting.

© Aanpassen van de zuigmond.

® De zuigslang of de zuigmond buis zijn ver-
stopt.

© Reinig eventuele belemmeringen van de
leidingen.

9.8 DE BATTERIJLADER WERKT NIET

® Lading van de batterij wordt niet gestart.

© Controleer dat de acculader aan de accu is
aangesloten. Raadpleeg de handleiding van

batterij lader.

9.9 DE BATTERIJEN WERKEN NIET

® De batterijen zijn nieuw en genereren niet
100% van de nominale prestaties.

© De accumulator bereikt de maximale presta-
ties na 20-30 volledige oplaadcycli.

® De elektrolyt is verdampt en dekt niet volle-
dig de platen.

© Controleren van de batterij en onder-
houdshandleiding fabrikant.

® Er zijn belangrijke verschillen in dichtheid
tussen de verschillende elementen.

© de beschadigde batterij vervangen.

Raadpleeg altijd voor de batterij en batterijla-
der gebruik en onderhoud de handleiding. Als
het probleem hiermee niet is opgelost, neem
dan contact op met uw erkend LAVOR service
centrum.

De fabrikant staat niet in voor het oplossen
van problemen met behulp van batterijen
en batterijladers die niet rechtstreeks wer-
den meegeleverd.

10. GARANTIE VOORWAARDEN

Al onze toestellen werden nauwkeurig getest
en hebben 12 maand garantie tegen materi-
aal- of fabrikatiefouten. Garantie is geldig vanaf
aankoopdatum. Als aankoopdatum geldt de
datum op de factuur die door de Verdeler opge-
maakt werd op het moment van de levering. De
Fabrikant verbindt zich tot herstelling of gratis
vervanging van de delen die tijdens de garan-
tieperiode defekt waren door fabrikatiefouten.
Fouten die niet duidelijk te wijten zijn aan het
materiaal of aan de fabrikatie zullen door onze
Technische Servicecentra of in onze hoofdzetel
onderzocht en volgens het resultaat van het
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onderzoek gedebiteerd worden. Er is in ieder
geval geen garantie bij volgende gevallen:
Bijkomstige schade, tijdens transport, door
nalatigheid of ontoereikende behandeling,
onjuist of oneigenlijk gebruik of installatie, die
niet conform de waarschuwingen van de ge-
bruiksaanwijzing gebeurde en in ieder geval
bij oorzaken die niet afhangen van regelmatig
functioneren en gebruik van het toestel. Voor
herstelling moet de machine naar het service-
centrum gebracht worden, samen met alle ori-
ginele toebehoren en het aankoopdocument;
Eris geen garantie indien het toestel hersteld of
werd door derden, die niet gemachtigd waren.
Garantie is ook niet meer geldig indien men
geen (compleet en leesbaar) aankoopdocu-
ment aantonen kan of als men de serienummer
op het chassis niet naar boven halen kan. Bij
schade wordt het toestel niet vervangen, noch
wordt de garantie verlengd. De herstelling ge-
beurt bij een Officieel Technisch Servicecen-
trum of in onze hoofdzetel en moet franco ge-
leverd worden, d.w.z. kosten en transport zijn
ten laste van de gebruiker. Er is geen garantie
voorzien voor mogelijke reiniging van functi-
onerende delen, voor periodieke onderhoud,
voor herstelling of vervanging van onderdelen
bij normaal slijtage. De Fabrikant is niet verant-
woordelijk voor schade aan mensen of voor-
werpen, die veroorzaakt werd door installatie
of gebruik, die niet volgens de normen van de
Gebruiksaanwijzing gebeurde.

Voor certificaten en Europese richtlijnen
machines: zie handleiding boek (laatste blz).

Deze handleiding maakt integraal deel uit
van de internationale handleiding, zoals ze
standaard wordt meegeleverd met de ma-
chine en waarin alle officiéle tabellen zijn
opgenomen inzake CE certificering en tech-
nische kenmerken.

10.1 MACHINE SLOPEN

Als de machine niet langer wordt gebruikt,
verwijdert u de batterijen en ontdoe ze van
hen overeenkomstig de bepalingen van de
eco-compatibiliteit zoals uiteengezet in Euro-
pese standaard 2013/56/EU. Om de machine te
slopen, dient u te voldoen aan de huidige wet-
ten waar het wordt gebruikt:

- haal de machine uit het stopcontact en maak
de machine schoon na het legen van alle vloei-
stoffen;

-de machine in groepen van homogene mate-
rialen (kunststof overeenkomstig de recycling
symbool, metalen, rubber, verpakking) verde-
len. Voor delen met verschillende materialen,
contact opnemen met de bevoegde autoritei-
ten;

-Elke homogene groep moet worden verwij-
derd volgens de wetten van recycling.

Het wordt aangeraden, om de onderdelen, die
gevaarlijk kunnen zijn voor kinderen, te verwij-
deren.

10.2 WEGGOOIEN
Eln de hoedanigheid van eigenaar van een

elektrisch of elektronisch apparaat wordt
mmmm het u door de wet (in overeenstemming

met de EU richtlijn 2012/19/EU betref-
fende afval van elektrische en elektronische ap-
paratuur en de nationale wetgeving van de EU
Lidstaten die deze richtlijn toepassen) verboden
om dit product of de elektrische/elektronische
accessoires hiervan af te danken als vast huis-
houdelijk afval en bent u verplicht om hem te
brengen naar een speciaal verzamelcentrum.
Het is mogelijk om het product direct door de
dealer te laten afdanken door middel van de
aankoop van een nieuw product dat equivalent
is aan het af te danken product. Het achterla-
ten van dit product in het milieu kan ernstige
schade aan het milieu en aan de gezondheid
veroorzaken.
Het symbool van de afbeelding stelt een vuil-
niston voor huishoudelijk afval voor. Het is
absoluut verboden om het apparaat hierin
te stoppen. Het niet opvolgen van de aan-
wijzingen van de richtlijn 2012/19/EU en de
bepalingen met betrekking hiertoe van de
verschillende Lidstaten wordt administratief
gesanctioneert.
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2 YLEISTIETOJA

2.1 OHJEKIRJAN TARKOITUS

Aiheisiin tutustumisen ja luennan helpottamiseksi,
viittaa omalle kielellesi tehdyn kaanndksen alkuun
asetettuun hakemistoon.

Taman ohjekirjan on laatinut valmistaja ja se kuu-
luu oleellisena osana tuotteeseen. Nain ollen sita
on sailytettava huolella koneen koko elinkaaren
ajan sen romuttamiseen asti.

Asiakkaan tulee varmistaa, ettd kayttdjat ovat luke-
neet tai tuntevat taman ohjekirjan sisallon ja nou-
dattavat tarkalleen siina kuvattuja ohjeita.

Vain tassa ohjekirjassa annettujen ohjeiden jatku-
van noudattamisen myota saavutetaan parhaat
tulokset koskien hankkimasi koneen turvallisuutta,
suorituskykyd, tehokkuutta ja kestoa ajan myota.
Naiden saantdjen noudattamatta jattaminen voi
aiheuttaa vahinkoja henkil6ille, koneelle, pestylle
pinnalle ja ymparistolle, joista ei miltdan osin voi
pitaa valmistajaa vastuussa.

Tama ohjekirja viittaa yksityiskohtaisesti konee-
seen ja antaa ohjeita ja kuvauksia yksinomaan to-
imitettuun akkuun ja akkulaturiin liittyen.

2.2 TERMINOLOGIA JA MERKKIEN SELITE
Selvyyden lisaamiseksi ja kuvatuissa ohjeissa an-
nettujen eri tekijoiden korostamiseksi on kaytetty
termeja ja merkkeja, jotka madritetaan ja kuvataan
seuraavassa:

- Kone. Tama madritelma korvaa kauppanimen
johon tassa ohjekirjassa viitata n.

- Kayttaja. Kyseessa ovat konetta yleensa kayt-
tavat henkilot, jotka tuntevat sen toiminnalliset
tekijat mutta eivat omaa erityista teknista pate-
vyytta teknisten toimenpiteiden suorittamiseen.

- Teknikko. Kyseessa ovat henkil6t joilla on asian-
mukainen kokemus, tekninen patevyys, lakien ja
maaraysten tuntemus, joiden ansiosta kaikki tarvit-
tavat toimenpiteet voidaan suorittaa kyvylla tuntea
ja valttaa mahdolliset vaarat koneen asennuksen,
ja huollon aikana.

=

- OHJEMERKKI Erityisen tarkeita tietoja koneessa
syntyvien vikojen valttamisen kannalta.

A

- VAROITUSMERKKI Airimmaisen térkeitd ti-
etoja koneelle ja kayttdympadristolle syntyvien va-
kavien vahinkojen estamiseksi.

- VAARANMERKKI Ratkaisevan tarkeita tietoja
vakavien (tai aarimmaisten) seuraamusten es-
tamiseksi henkildiden terveydelle ja tuotteen kun-
nolle seka kayttdymparistolle.

Kokonaispaino (kdyttovalmiina)

. Maks. tydalueen nousu 2%
(Maks. Kuljettava alue nousu 10%)

== Nimellisteho harjakdytto

@ Nimellisteho imuturbiini

2.3 TUOTTEEN TUNNISTUS
Koneen takaosassa sijaitseva arvokilpi sisdltda tie-
dot.

2.4 OIKEA KAYTTO

-Tama laite soveltuu ammattimaiseen kayttdon,
esim. hotelleissa, kouluissa, sairaaloissa, tehtaissa,
kaupoissa, toimistoissa ja valittajh iikkeissa.
Kyseessa oleva kone on lattianpesukone: sita
tulee kayttaa tasaisten, kovien, vaakasuuntaisten,
sileiden tai kevyesti karheiden, yhdenmukaisten ja
esteettomien lattioiden pesuun ja niilla esiintyvien
nesteiden imuun seka julkisissa etta teollisuusti-
loissa. Kaikki muu kaytté on kiellettya. Viittaa
huolella tassa ohjekirjassa annettuihin turvallisu-
ustietoihin.

Lattianpesukone levittda kasiteltavalle pinnalle
vesi- ja pesunestettd (saddettava tarkoituksen-
mukaisesti) kun taas harjat poistavat lattialla ol-
evan lian. Koneessa olevan imulaitteiston ansiosta,
maassa olevan lattianpyyhkimen kautta, nesteet
ja edessa olevien harjojen irrottama lika saadaan
poistettua yhdella ainoalla kasittelykerralla.
Yhdistémalla pesunesteen tarkoituksenmukaisesti
eri tyyppisiin tarjolla oleviin harjoihin (tai pesulaik-
koihin), kone soveltuu kaiken tyyppisiin lattia- ja
likayhdistelmiin.

2.5 TEKNISET MUUTOKSET

Valmista pidattaa oikeiden tehda teknisia muutok-
sia tuotteeseen, joiden tarkoituksena on paivit-
taa tai parantaa sita teknisesti ilmoittamatta siita
etukateen. Taman vuoksi jotkut hankkimaasi
konetta koskevat yksityiskohdat voivat poiketa
luetteloissa tai tdssa kirjasessa annetuista. Se ei
kuitenkaan vaikuta niita koskevaan turvallisuuteen
ja niihin liittyviin tietoihin.
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3. TURVALLISUUTEEN LIITTYVAA TIETOA

3.1 PERUSSUOSITUKSIA

= Lue “kayttoopas” huolella ennen koneen
kaynnistystd, kayttod, huoltoa, saanndéllista
huoltoa tai muita sita koskevien toimenpit-
eiden suorittamista.

A Noudata tiukasti kaikkia tassa ohjekirjassa
ja akkua seka akkulaturia koskevia maarayk-
sia (huomioimalla erityisesti varovaisuutta
ja vaaraa koskevat maardykset).

Valmistaja ei vastaa henkilo- tai esinevahin-
goista, jotka johtuvat em. maaraysten nou-
dattamatta jattamisesta.

A Kolmas luokka.

Pienoisjannite (ELV) Extra Low Voltage ELV.

= Ennen koneen kayttéa varmista, etta jokainen
osa on asemoitu oikein.

A Konetta saa kdyttda vain sen kayttéon koulu-
tettu henkil6std, joka on osoittanut tuntevansa sen
kayton ja joka on nimenomaisesti maaratty sen
kayttoon. Valtuuttamattoman kaytén estdmiseksi,
kun sita ei kayteta, sailyta sita tilassa johon asiaan
kuulumattomilta on paasy kielletty ja ota avain pois
ohjaustaululta.

A Laitetta eivat saa kdyttaa sellaiset hen-
kilot (lapset mukaan lukien) joilla on rajoit-
tuneet fyysiset, aistimukselliset tai henkiset
kyvyt tai, joilta puuttuu laitteen kayttamis-
een tarvittavaa kokemusta ja/ tai tietoa.

A Lapsia on valvottava sen varmistamiseksi,
ettd he eivat leiki laitteella.

A Al3 kéyts tita konetta kayttotarkoituksesta poik-
keaviin tarkoituksiin. Arvioi rakennus jossa aiotaan
tyoskennelld ja noudata tiukasti voimassa olevia
madrayksia ja turvaehtoja.

Ald kayta konetta sellaisissa tiloissa joita ei ole
tarkoituksenmukaisesti valaistu, réjahdysalttiissa
tiloissa, jos terveydelle vaarallista likaa esiintyy
(polyja, kaasuja jne.), teilla tai julkisilla vaylilla
alaka yleisesti ottaen ulkotiloissa.

A Konetta saa kdyttaa +4°C ja + 35°C valisessa
lampotilassa; varastoi konetta kuivassa ja ei syovyt-
tévassa ympadristdssa + 10°C ja + 50°C valisessa
lampdtilassa.

Kosteuden tulee olla kaikissa olosuhteissa 30 - 95
% valilla.

Ala koskaan kayta tai ime nesteits, kaa-
suja, kuivia jauheita, happoja ja liuotinain-
eita (esim. maalien liuottimet, asetoni tms.),
vaikka ne olisivatkin laimennettuja, tulenar-
koja tai rajdhtavia nesteita (esim. bensiini,
polttodljy jne.); dla koskaan ime palavia tai
hehkuvia esineita.

A Ala kayta konetta jos kaltevuusaste tai

rampit ylittavat 2%.

Jos pienia kaltevuuksia esiintyy, ala kayta konetta poi-
kittaissunnassa. 10% Liikuta sita aina varovaisesti
alaka tee suunnanvaihtoja. Korkeammilla rampeilla
tai kaltevuuksissa, toimi aarimmaisen varovaiseksi
estadksesi koneen kaatumista ja/tai holtittomia kiih-
dytyksid. Kayta vain alhaisinta nopeutta! Nouse ram-
peille ja/tai askelmille harjapaa ja lattianpyyhin ylds
nostettuina.

A Ala koskaan paikoita konetta kaltevalle ta-
solle.

= Konetta ei koskaan saa jatta valvomatta virta-
avain paikoillaan ja kone verkkovirtaan kytkettyna;
poistu koneen luota vasta sitten kun se on kytketty
irti verkkovirrasta, virta-avain on otettu pois, se on
varmistettu akillisia liikkeita vastaan ja kytketty irti
mahdollisesta verkkovirrasta.

Kayton aikana varo paikalla olevia henkil6ita, eri-
tyisesti kayttotilassa olevia lapsia.

A Ala kdyta konetta henkildiden/esineiden kuljet-
tamiseen tai osien hinaamiseen. Ald hinaa konetta.
w Ald kdyta konetta tukitasona minkdanlaiselle
painolle alaka mistaan syysta. Ala tuki tuuletus- ja
ilmanpoistoaukkoja.

A Ald irrota, muuta tai ohita turvala tteita.

A Kayta aina kayttéjan turvallisuudelle tarkoitet-
tuja henkildonsuojaimia: tydtakkia tai suojahaalaria,
liukumista estdvia ja vedenkestavia kenkia, suo-
jalaseja ja kuulonsuojaimia sekd hengityksen-
suojaimia. Ennen tydskentelyn alkamista ota pois
korut, kellot, solmiot ja kaikki muut, jotka voivat
saada aikaan vakavia henkildvahinkoja.

A Alé koskaan laita kasia liikkuvien osien valiin.
= Al3 kdyta osoitetuista poikkeavia pesuaineita ja
noudata vastaavissa kayttoturvallisuustiedotteissa
osoitettuja maarayksia. Sailyta pesuaineita lasten
ulottumattomissa olevissa paikoissa ja, jos niita
joutuu silmiin, pese ne valittdmasti runsaalla ve-
delld. Jos pesuaineita nielldan, kaanny valittoma ti
|aakarin puoleen.

Varmista, ettd pistorasiat & kuld urin virransyottoa
varten on kytketty tarkoituksenmukaiseen maa-
doitukseen ja ettd niitd suojataan sulakkeilla ja
vikavirtasuojakytkimilla.

A On oleellista noudattaa akkujen valmistajan an-
tamia ohjeita seka lakiasetuksia. Pida akkuja aina
puhtaina ja kuivina estaaksesi pinnallisten vuotovi-
rtojen syntymista. Suojaa akkuja epapuhtauksilta,
kuten esimerkiksi metallipdlylta.

Ala aseta tyokaluja akkujen paalle: oikosulku- ja
rajahdysvaara.

Akkuhapon kaytdssa noudata tarkalleen vastaavia
turvaohjeita.

Erityisen korkeiden magneettikenttien esiintyessa,
arvioi niiden vaikutus ohjauselektroniikkaan.
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3. TURVALLISUUTEEN LIITTYVAA TIETOA

Al3 koskaan pese konetta vesisuihkuja kayttamalla.
= Talteen otetut nesteet sisdltavat pesuaineita,
desinfioimisaineita, vettd, orgaanista ja epdorgaan-
ista materiaalia, jotka on keratty tyOstdvaiheiden
aikana: ne on havitettava noudattamalla voimassa
olevaa alakohtaista lakia.

A Jos kone menee rikki ja/tai siind esiintyy toim-
intahairiditd, sammuta se valittémasti (kytkemalla
sen irti sahkoverkosta tai akusta) dlaka peukaloi
sita.

Kaanny valmistajan teknisen huoltokeskuksen
puoleen.

Kaikki huoltotoimenpiteet tai varusteiden vaihdot
tulee suorittaa tarkoituksenmukaisesti valaistussa
tilassa ja vasta sitten, kun kone on kytketty irti sah-
koverkosta irrottamalla akun liitin.

= Anna kaikki sahkdjarjestelmaa koskevat huolto-
ja korjaustoimenpiteet (erityisesti ne joita ei tdssa
ohjekirjassa ole nimenomaisesti kuvattu) vain pate-
vien sdhkoalan asiantuntijoiden tehtavaksi, jotka
tuntevat vastaavat turvallisuusstandardit.

= Vain valmistajien toimittamien lisavarus-
teiden ja varaosien kdytto on sallittu, silla
vain ne antavat takuun siitd, etta laite toimii
turvallisesti ja ongelmitta. Ala kdyta muista
koneista irrotettuja osia tai muita sarjoja
varaosina.

= Ennen jokaista kayttda tarkista kone, ja erity-
isesti, ettd akun latausjohto ja liitin ovat hyvassa
kunnossa ja turvallisia kayttéa varten. Jos ne
eivat ole taydellisessa kunnossa, ala kayta konetta
mistaan syysta ennen kuin ne korjataan valtuute-
tun asiantuntijan toimesta.

1 Sammuta imumoottori valittdmasi jos vaahtoa tai
nestetta vuotaa.

= Ald kayta konetta jos lattialla on mattoja, kokolat-
tiamattoja jne.

Vahojen ja vaahtoavien pesuaineiden kaytto tai
putkien pituudella esiintyvat vuodot voivat ai-
heuttaa vakavia vahinkojen koneelle tai tukkia sii-
hen kuuluvat putket.

3.2 MELUISUUS JA TARINAT

katso viimeinen sivu
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4 . LIIKUTTAMISEEN LIITTYVAA TIETOA

4.1 PAKKAUKSEN NOSTO JA KULJETUS

A Nosto- ja kuljetustoimenpiteiden aikana varmista,
ettd pakattu kone on ankkuroitu kunnolla, jotta
sen kallistumista tai tahattomia putoamisia voitai-
siin estaa.

Ajoneuvoilta tehtavat lastaus- ja purkutoimenpiteet
on suoritettava sopivassa valaistuksessa.

Pakattua konetta tulee liikuttaa sopivilla valineilla
varomalla vahingoittamasta/iskemastd pakkausta
miltéadn osin. Ald kaanna sita ylosalaisin, ja aseta
se varovaisesti lattialle.

4.2 TARKASTUS TUOTETTA VASTAANOTET-
TAESSA

wr Kun lasti (kone, akku tai akkulaturi) toimitetaan
kuljetusyhtion toimesta, tarkista pakkaus ja sen
sisaltd. Jos se on vahingoittunut, ilmoita siitd
kuljettajalle ja osoita kirjallisesti, ettd se vasta-
anotetaan varauksella (valitse asiakirjassa kohta
"varauksella") esittaa korvauspyyntdé ennen lastin
hyvaksymista.

4.3 PAKKAUKSEN PURKAMINEN

A Pue padllesi suojaavat vaatteet ja kdyta sopivia
valineita onnettomuusvaaran syntymisen rajoit-
tamiseksi.

Kone on pakattu pahvilaatikkoon, joka on asetettu
puulavan paalle. Sen purkamiseksi, toimi noudat-
tamalla seuraavaa jarjestysta:

- leikkaa ja poista muovinauhat saksilla tai leikkuu-
pihdeilla.

- Irrota ylakautta pahvilaatikko.

- Ota sen sisalla olevat pussit pois ja tarkista niiden
sisaltd (kayttd- ja huolto-ohjekirja, akkulaturin lii-
tin)

- Irrota metallikannattimet tai muovinauhat, jotka
kiinnittévat konetta lavaan.

- Ota harja ja lattianpyyhin pois pakkauksesta.

- Laske kone (tyontamalla sita taaksepain) alas la-
valta kayttamalla lattian ja lavan valiin asetettava
luiskaa.

Sailyta kaikki pakkausmateriaalit, silla ne voivat olla
hyddyllisia koneen ja lisdvarusteiden suojaamista
varten seuraavan kuljetuksen yhteydessa toiseen
paikkaan tai valtuutettuun huoltokeskukseen. Pa-
invastaisessa tapauksessa pakkausmateriaalit tulee
havittdd voimassa olevien asianmukaisten lakien
mukaan.

4.4 PAKKAUKSEN MITAT JA PAINO

o
o
o

<

b

Tilavuus:

Paino:

Malli AC

Malli DC 12V akun kanssa

Malli DC 12V ilman akkua

0,38 m3

61 kg
70 kg

50 kg
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5. TEKNISET TIEDOT

5.1 KONEESSA KAYTETYT SYMBOLIT

ON/OFF-virtakytkin

'% Harjamoottorin kytkin

Imumoottorin kytkin

0 Sahkoventtiilin kytkin

H20 {} Merkki pesunesteen
g virtauksen saadin
of \) e
H,0-EXIT 1

T F Merkki kerdysvesisailion tyhjennysaukko

A
o

Merkki lattianpyyhkimen nosto
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5. TEKNISET TIEDOT

5.2 RAKENNE JA TOIMINNOT

| Kuva 1 | Kuva 3
A) Kahva A) Imusuodatin

B) Kerdyssailio B) Kelluke

C) Imutilan kansi
D) Pesuaineen sailio

C) Kerayssailion tarkastustulppa

| Kuva 2 | Kuva 4
A) Ohjausvipu A) Kahvan vapautuspoljin
B) Lattianpyyhkimen nosto- vipu B) Imuputki
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5. TEKNISET TIEDOT

| Kuva 5 | | Kuva 7 |

| Malli AC | | Malli DC 12V |
A) ON/OFF-virtakytkin A) Imumoottorin kytkin

B) Imumoottorin kytkin B) Pesunesteen annostelukytkin

C) Pesunesteen annostelukytkin C) Harjamoottorin kytkin

D) Harjamoottorin kytkin

0

| Kuva 6 | | Kuva 8 |
| Malli AC | | Malli DC 12V |
A) Virtajohto A) Virta-avain / akuneristin

B) Suojakorkki

C) Akkulaturi
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5. TEKNISET TIEDOT

5.3 MITAT

Kaikki mitat on ilmaistu senttimetrissa.

114

69

101

104

Y

81

\ 4

79

A
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6 . ASENNUKSEEN LIITTYVAA TIETOA

6.1 KAHVAN AVAAMINEN

Koneen kahvan asettamiseksi tydasentoon (kahva
auki) kayta polkimella toimivaa vapautusmekanis-
mia (Valokuva 9 - A);

kun poljinta on painettu, vedad kahvaa yldasuun-
taan, kunnes saavutetaan lukitusasento haluttuun
tydasentoon.

Kahvassa on kolme lukitusasentoa: suljettu asento
varastointia varten (Valokuva 10) ja kaksi tydasen-

toa (Valokuva 11 ja Valokuva 12).
| Valokuva 9

Valokuva 10
Kahva suljetussa asennossa

Kuva 11
Kahva keskiasennossa.
Erittdin kapeissa tiloissa tyoskentelya
varten on hyva asettaa kahva téhan
asentoon.

Valokuva 12
Kahva avatussa asennossa
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6 . ASENNUKSEEN LIITTYVAA TIETOA

6.2 AKUN ASENTAMINEN

Akkutila sijaitsee pesunesteen sailiossa (Valokuva
14) ja siihen paasya varten on irrotettava kerdys-
sailio;

kerayssailion irrottamiseksi, kytke imuputki pois
paikoiltaan (Valokuva 4 - B) ja nosta sailita ase-
moimalla kadet paissa oleviin tarkoituksenmukai-
siin paikkoihin (Valokuva 13).

Laita akku tarkoituksenmukaiseen paikkaan
(Valokuva 14) tarkistamalla, etta se on hyvéassa
kunnossa.

6.2.1 AKUN KYTKEMINEN

Kiinnita akkukaapeli akkuun kytkemalla
liittimet oikein ja vain samalla merkilla
merkittyihin napoihin (punainen kaapelointi
“+”, musta kaapelointi “-") noudattamalla
kuvassa 15 annettua liitantakaaviota

! Akun mahdollinen oikosulku voi aiheuttaa
rajahdyksia!

Tarkista, etta virtakatkaisin on asetettu sammutet-
tuun asentoon ohjauspaneelien ohjausten tapaan,
litamalla kaapeloinnin liitin koneen rungossa ol-
evaan liittimeen (Valokuva 16 - B).

Valokuvassa 16 nakyy akun oikea liitanta.

A Sulje akkutila asemoimalla kerdyssiilio ja varo-
malla, ettei kaapelointia litisteta.

| Valokuva 16 |

| Valokuva 14

[T

| Valokuva 15

A) Akku 12V kaapeloinnilla

B) Akkuliitin

C) Imumoottorin lampderotin
C) Harjamoottorin lampderotin




6 . ASENNUKSEEN LIITTYVAA TIETOA

6.3 AKKULATURIN KONFIGUROINTI

Jata se vain asiantuntevien teknikkojen tehtavaksi.
Lattianpesukoneen ostohetkelld asennettu akkula-
turi on konfiguroitu toimimaan akuilla ilman
OPTIMA-huoltoa. Jos lattianpesukone halutaan
varustaa lyijy- tai GEELI/AGM -happoakulla, toimi
seuraavasti:

A AKKULATURIN ASETUSTEN VISUALISOINTI
Akkulaturin latausasetukset osoitetaan LED-valojen
vilkkumisella kun akkulaturi kdynnistetaan.

- PUNAINEN LED-VALO ( Valokuva 17 - B)
vilkkuu 2 kertaa = akkulaturi on konfiguroitu ly-
ijyhappoakuille

- VIHREA LED-VALO ( Valokuva 17 - C) vilk-
kuu 2 kertaa = akkulaturi on konfiguroitu OP-
TIMA- tai GEELI/AGM-akuille

LT AT
23y, aceL [/
O SAUNIVERSAL inpuy [

7

Voit suorittaa tdman tyyppisen tarkastuksen liit-
tamatta akkuja.

A\ DIP-KYTKIMEN KONFIGUROINTI AKKULATURILLE
CBHD1 12V 6A

Latauskdyran asettamiseksi lyijyhappo-, GEELI/
AGM- tai OPTIMA-akuille on kaytettava kytkimia
(Dip-kytkin), jotka on asetettu akkulaturin
sisdlle (Valokuva 17 - D) (Valokuva 17 - F).
Dip-kytkimeen padasemiseksi on irrotettava akku-
laturin alakansi (Valokuva 17 - A) tai muovikorkki
(Valokuva 17 - E).

Lataustyypin konfiguroimiseksi eri tyyppisille
akuille, dip-kytkin on asetettava seuraavassa tau-
lukossa A osoitetulla tavalla:

A) Akkulaturin kansi

B) Punainen LED-valo,

akku tyhja

C) Vihred LED-valo, akku ladattu

D) Dip-kytkimet

E) Korkki Dip-kytkimeen paasyyn

F) Dip-kytkimet latauskdyran asettami-

Valokuva 17
swi sw2
</ |ON [ON ON ON
OFF OFF OFF OFF OFF
DIP1 DIP2 DIP1 DIP2
Taulukko A |
Swi1 SW2 |
Akku- Dip-kytkin 1 | Dip-kytkin 2 | Dip-kytkin 1 | Dip-kytkin 2
tyyppi
Lyijyhappo OFF ON ON ON
Geeli / AGM OFF OFF OFF ON
Optima OFF ON OFF OFF
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7 . KAYTTOON LIITTYVAA TIETOA

7.1 KONEEN KAYTTOONOTTO

A Ennen tydskentelyyn ryhtymista, pue paallesi li-
ukumista estdvat jalkineen, kasineet ja kaikki muut
henkildnsuojaimet, jotka ovat kdytetyn pesuaineen

toimittajan osoittamia tai jOita vaaditaan koneen

kayttdymparistossa.

= Suorita seuraavat toimenpiteet ennen tydsken-
telyyn ryhtymista. Viittaa vastaaviin kappaleisiin
ndita vaiheita koskevia yksityiskohtaisia kuvauksia
varten:

Tarkista akun lataustaso ja lataa se tarvittaessa (ks.
7.2).

Asenna harja tai vetoalusta (pesulaikan kanssa)
pinnan ja suoritettavan tyén mukaan (ks. 7.3).
Asenna lattianpyyhin, tarkista ettd se on kiinnitetty
oikein, liitetty imuputkeen ja etta kuivausterat eivat
ole liilan kuluneet (ks. 7.5).

Tayta pesunestesailio etuaukon kautta puhtaalla
vedelld ja vaahtoamattomalla pesuaineella sopiv-
assa pitoisuussuhteessa. Jata korkin aukon ja nest-
etason valiin 2 cm ero (ks. 7.9).

= Estadksesi vaarojen syntymista, tutustu koneen
liikkeisiin kokeilemalla sen toimintaa laajalla ja es-
teettomalla pinnalla.

Parhaiden puhdistustulosten ja pitkan kayttoian
saamiseksi, suosittelemme joitakin yksinkertaisia
mutta tdrkeita menetelmia:

- Paikanna tyoalue poistamalla sielta mahdolliset
esteet; jos pinta-ala on erittdin laaja, tyoskentele
suorakulmaisilla alueilla jotka ovat vierekkain ja
keskenaan samansuuntaisia.

- Valitse suoraviivainen liikerata ja aloita tyosken-
tely etaisimmaltd alueelta estaaksesi kulkemasta
koneella vasta puhdistettujen alueiden lapi.

7.2 AKKUJEN LATAAMINEN

Liité jatkojohto akkulaturin virtajohtoon (Valokuva
19 - A) ja kytke se verkkopistokkeeseen.

Kun akkulaturi kdaynnistetaan, se testaa akkujan-
nitteen paattaen nain mikali lataus aloitetaan tai
ei. Jos akkua ei ole liitetty akkulaturiin, punainen
LED-valo vilkkuu (Valokuva 18-A). Jos testitulos on
positiivinen, kun 1 sekunti on kulunut alkaa akku-

©

Keltainen LED-valo

Punainen LEDQvalo Vjhred LED-valo

O O O
— e

Kuva 18 |

jen lataus, ja punainen LED-valo palaa.

Latauksen aikana sen etenemista osoitetaan kol-
men LED-valon kautta: punainen, keltainen ja vi-
hrea.

Vihred LED-valo (Valokuva 18 - C) osoittaa, etta
lataus on paattynyt.

Kytke akkulaturi irti verkosta.

A Lisdtietoja varten tutustu akkulaturin valmistajan
kaytto- ja turvallisuusohjeeseen.

Jos kone on varustettu lyijyhappoakulla, lataa se
vain hyvin tuuletetussa tilassa, nosta ylasailiéta ja
avaa akun korkit.

Noudata akkujen valmistaja kaytto- ja turvaoh-
jetta (ks. akkujen huoltokappale).

Tarkista saannollisesti nesteiden tiheys tiheysmit-
tarilla: jos yksi tai useampi elementti on tyhja ja
muut ladattuja, akku on vahingoittunut ja se tulee
ndin ollen vaihtaa tai korjata (viittaa akun huolto-
ohjeeseen).

Sulje elementtien korkit ja aseta ylasailio takaisin
paikoilleen.

| Kuva 19 |

A) Akkulaturin virtajohto
B) Akkulaturi
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7 . KAYTTOON LIITTYVAA TIETOA

7.3 HARJAN ASENTAMINEN JA IRROT-
TAMINEN

A Ala koskaan tyoskentele ellei harjaa tai veto-
alustaa pesulaikalla ole asennettu kunnolla konee-
seen.

Asennusta varten:

Aseta harja lattialle;

Nosta lattianpyyhinta tarkoituksenmukaista vipua
kayttdmalla (Valokuva 2 - B).

Tartu kiinni kahvasta (Valokuva 1 - A) ja vipuliiketta
kayttamalld nosta koneen etuosaa kaantamalla sita
takarenkailla;

aseta se harjan paalle huomioimalla, etta harjan
kiinnityslaippa on koneen metallisen kiinnikkeen
alla (Valokuva 20).

Kaynnista kone virta-avaimella (Valokuva 8-A)
tai ohjauspaneelilla olevalla virtakatkaisimella
(Valokuva 5-A).

Valitse harjan kierto tarkoituksenmukaisella kyt-
kimella (Valokuva 5 - D; Valokuva 7 - C) ja kaynnista
harjan kierto ohjausvipua kayttamalla (Valokuva 2
- A): talla tavoin harja kytkeytyy automaattisesti.
Vetoalusta asentamiseksi, noudata samaa men-
ettelya.

A Alé anna harjan sdikeiden lyhentya alle 1 cm.
A Al3 anna pesulaikkojen paksuuden pienentya alle
1cm.

Liian kuluneella tai ohuella laikalla tydskentely voi
aiheuttaa vahinkoja koneelle ja lattialle.

Tarkista naiden osien kuluminen saanndllisesti
ennen tydskentelyn alkamista.

Irrottamista tai vaihtoa varten:

Nosta lattianpyyhinta tarkoituksenmukaista vipua
kayttdmalla (Valokuva 2 - B).

Tartu kiinni kahvasta (Valokuva 1 - A) ja vipuliiketta
kayttamalld nosta koneen etuosaa kaantamalla sita
takarenkailla;

Valitse harjan kierto tarkoituksenmukaisella
kytkimella (Valokuva 5 - D; Valokuva 7 - C) ja
kaynnista harjan kierto ohjausvipua kayttamalla
(Valokuva 2 - A);

vapauta ohjausvipu pysayttaaksesi harjan kierron:
talla tavoin se irtoaa automaattisesti.

Vetoalustan irrottamiseksi, noudata samaa men-
ettelya.

7.4 KONEEN SIIRTAMINEN
Koneen siirtamiseksi tyovaiheen ulkopuolella, toimi
seuraavassa osoitetulla tavalla:
Sammuta kone virta-avaimella (Valokuva 8-A)
tai ohjauspaneelilla olevalla virtakatkaisimella

(Valokuva 5-A)

Nosta lattianpyyhinta tarkoituksenmukaista vipua
kayttamalla (Valokuva 2 - B).

Tartu kiinni kahvasta (Valokuva 1 - A) ja vipuliiketta
kayttamalla nosta koneen etuosaa kaantamalla sita
takarenkaillaan (Valokuva 20)

Pitamalld konetta kyseisessa tilassa, tydnna se
tyostoa varten vaadittavaan paikkaan tai varastoon.

| Valokuva 20

Valokuva 21
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7 . KAYTTOON LIITTYVAA TIETOA

7.5 LATTIANPYYHKIMEN
ASENTAMINEN

Tyonna lattianpyyhkimen kiinnitys-
tapit (Valokuva 22bis - E) pyyhkimen
kannattimessa oleviin aukkoihin
(Valokuva 22 - A).

Kiinnita lattianpyyhin kannattimeen
ruuvaamalla kiinni kaksi nuppia
(Valokuva 22 - B) lattianpyyhkimen
kiinnitystappeihin.

Aseta koneesta saapuva imuputki
tiukasti lattianpyyhkimen rungossa
olevaan Kkiinnitysliitokseen (Kuva
23 - B).

7.6 LATTIANPYYHKIMEN IR-
ROTTAMINEN

Kytke lattianpyyhkimen runkoon
asetettu imuputken kiinnitysliitos irti
(Kuva 23 - B).

Ruuvaa auki kaksi nuppia (Valokuva
22 - B) ja veda lattianpyyhinta b a-
suuntaan sen irrottamiseksi pai-
koiltaan.

Valokuva 22 bis

A) Lattianpyyhkimen terien irrotusnupit
B) Lattianpyyhkimen teran lukituslista

C) Lattianpyyhkimen terien kiinnityspultit
D) Lattianpyyhkimen takatera

E) Lattianpyyhkimen kiinnitystappi

F) Imuputken kiinnitysliitos

G) Lattianpyyhkimen etuteran lukituslista
H) Lattianpyyhkimen etutera

| Valokuva 22

| | Valokuva 23

A) Lattianpyyhkimen kannatin
B) Lattianpyyhkimen kiinnitysnuppi

B) Imuputken kiinnitysliitos

214




7 . KAYTTOON LIITTYVAA TIETOA

77 LATTIANPYYHKIMEN KUMITERIEN
VAIHTAMINEN

Irrota lattianpyyhin kannattimestaan (ks. 7.5).
Ruuvaa nupit kokonaan auki ( Kuva 24 - A ) ja
irrota lattianpyyhkimen kumiterdn lukituslista (
Valokuva 24 - B )

Veda kiinnityspultit pois ( Valokuva 24 - C) ja irrota
edessa oleva lukituslista ( Valokuva 25 - A); irrota
kumiterat lattianpyyhkimen rungosta vetamalla
niita toisesta paasta.

Kumiterien vaihtamiseksi, toista toimenpide alka-
malla etuterdsts;

lukitse kiinnityspultit (Valokuva 24 - C) kiinnit-
tamalla ne vastaaviin neliskanttisiin aukkoihin
lattianpyyhkimen rungolla.

Asemoi takatera ( Valokuva 24 - D ) ja lukituslista
( Valokuva 24 - B ) paikoilleen, kiinnittamalla ne
nupeilla ( Valokuva 24 - A ).

| 'Valokuva 24

A) Lattianpyyhkimen terien irrotusnupit
B) Lattianpyyhkimen teran lukituslista

C) Lattianpyyhkimen terien kiinnityspultit
D) Lattianpyyhkimen takatera

Valokuva 25
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7 . KAYTTOON LIITTYVAA TIETOA

7.9 PESUNESTESAILION TAYTTAMINEN JA
TYHJENTAMINEN

= Tayttoveden tai -nesteen lampétila ei saa
ylittaa 50°C

= Jokaisen pesunestesailion tayton yhteydessa (
Valokuva 1 - D), tyhjenna aina myo6s kerayssailic
( Valokuva 1-B).

Tayttdéa varten:

- Kaada sailioon vaadittu maara kemiallista tuotetta
ottaen huomioon toimittajan antaman prosent-
timaaran (%), joka viittaa tuotekortissa osoitettuun
tayden sailion tilavuuteen.

A Kaytd yksinomaan pestdvaan lattiaan ja likaan
sopivia tuotteita.

- Kaada vetta tayttoaukkoon, joka on asetettu
koneen etuosaan ( Valokuva 28 - A ). B
Jata korkin aukon ja nestetason valiin 2 cm ero. Ala
tayta yli tdman mitan!

Kone on suunniteltu kadytettaviksi ei vaah-
toavilla ja biohajoavilla erityisesti lattianpe-
sukoneille tarkoitetuilla pesuaineilla. Muiden
kemiallisten tuotteiden kaytto (kuten es-
imerkiksi natriumhypokloriitti, hapettavat
aineet, liuottimet tai hiilivedyt) voi vahin-
goittaa konetta tai saada siitd korjauskel-
vottoman.

- Noudata vastaavassa kappaleessa ja pakkauk-
sessa lukevia turvamaarayksia.

- Saatavilla olevaa sopivien pesuaineiden listaa var-
ten, ota yhteys koneen valmistajaan.

[2] Kdytd aina vaahtoamattomia pesuaineita
- Ala jata tayttdon liittyvaa vesikumia valvomatta ja
aseta se kokonaan sailion sisalle, silla se voi siirtya
ja kastaa koneeseen kuuluvat herkat osat.

- Sulje sdilio vastaavalla sienikorkilla.

Tyhjennysta varten:
- Ruuvaa auki pesunesteen suodattimen korkki,

| Valokuva 28
A) Pesunestesailion tayttdaukko

joka on asetettu sdilion alaosaan ja odota etta se
tyhjenee kokonaan ( Valokuva 29 - A).
- Ruuvaa suodattimen korkki tiukasti kiinni.

| Valokuva 29 |

A) Suodattimen korkki pesunestesailion
tyhjennysta varten

7.10 KERAYSSAILION TYHIENNYS

Likavesi on tyhjennettava valtakunnallisten
maaraysten mukaan. Kayttajan vastuulla on taata
ndiden saantdjen noudattaminen.

Yleisesti ottaen kerdyssailid voidaan tyhjentaa aina
kun niin halutaan, myos ty6jk sojen valissa.
Kerdyssailid vastaa pesunestesailiotd ja mahdollis-
ten potentiaalisten vaaratilanteiden syntymisen es-
tamiseksi imumoottorille, jokaisen pesunestesailion
tayton yhteydessa (Valokuva 1 - D), tyhjenna aina
kerdyssailio (Valokuva 1 - B); paikalla on kuitenkin
turvakelluke (Valokuva 3 - B), joka kytkeytyy padlle
sulkemalla imuputken jos kerdyssailiossa oleva
likaisen nesteen taso on liian korkea.

Jos havaitset jostakin syysta veden tai vaahdon
valumista sailididen alta, sammuta imumoottori
valittdmasti ja tyhjenna kerayssailio.

Sailion tyhjentamiseksi:

- Irrota kerdyssailio kytkemalld imuputki pois pai-
koiltaan (Valokuva 4 - B) ja nostamalla sailiéta
asemoimalla kadet paissa oleviin tarkoituksenmu-
kaisiin paikkoihin (Valokuva 13).

- Vie sdilio sopivaan paikkaan likaveden tyhjen-
tamiseksi, mieluummin vessaan tai viemariliittyman
laheisyyteen (noudata valtakunnallisia sdantoja
jateveden kasittelyssa).

- Ruuvaa auki tyhjennystulppa ( Valokuva 30 - A)
ja tyhjenna sailio.

Tyhjennyksen jélkeen tarkista sailioon jaanyt lika
ruuvaamalla auki tarkastustulppa (Valokuva 3 - C)
ja, jos tarpeen, pese se sisalta.
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Kun sdilién tyhjennys on paattynyt, sulje tyhjenny-
saukko ruuvaamalla tulppa kiinni (Valokuva 30 - A).

| Valokuva 30
C) Kerayssailion tyhjennystulppa

7.11 PESUNESTEEN MAARAN SAATAMINEN.
Voit sdatdad pesunesteen ulostulovirtausta harjayk-
sikon paalle asetetun hanan kautta.

Aseta pesunesteen virtauksen saatovipu kes-
kiasentoon kiinni (Valokuva 31) ja kokonaan auki
(Valokuva 33) valiin, suoritettavan puhdistuksen
mukaan.

Kone on varustettu sahkéventtiililld ja pesunesteen
ulostulo tapahtuu vain tydvaiheessa ohjausvipua
kayttamalla (Valokuva 2 - A);

pesunesteen ulostuloa varten, pesunesteen (
Valokuva 5 - C ; Valokuva 7 - B ) ja harjan kier-
tokytkin ( Valokuva 5 - D ; Valokuva 7 - C ) tulee
asettaa kohtaan "ON".

Valokuva 31
Hana suljettu

Valokuva 32
Hana osittain auki

Valokuva 33

Hana kokonaan auki
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7.12 KONEEN OHJAAMINEN

Malli AC

Kytke virtajohto verkkoon (Valokuva 6 - A) jatko-
johtoa kayttamalla.

Paina virtakytkin (Valokuva 5 - A) ON-asentoon.
Paina harjan kaynnistyskytkinta (Valokuva 5 - D)
A harja alkaa pyo0ria vasta sitten, kun ohjaus-
vipua kdytetdan ( Valokuva 2 - A).

Paina imun kdynnistyskytkinta (Valokuva 5 - B).
Paina nesteen annostelukytkinta (Valokuva 5 - C).
Avaa nestehana kaantamalla pesunesteen annoste-
luvipua (Valokuva 31,32,33).

Laske imuyksikkd alas lattianpyyhkimen nostovivun
kautta (Valokuva 2-B).

Pese lattia kulkemalla hitaasti eteenpadin ja
vetamalld ohjausvipua (Valokuva 2 - A) harjan
kayttamiseksi; kun ohjausvipu vapautetaan, harjan
py6riminen keskeytyy muutaman sekunnin kulut-
tua.

Muista nostaa lattianpyyhin ennen taaksepain
menoa estadksesi sen vahingoittumista.

Malli DC 12V

Tarkista akkuliittimen liitos, joka on asetettu
kerdyssailion alle (Valokuva 16 - B).

Aseta ja kaanna virta-avainta (Valokuva 8 - A).
Tarkista akun lataustila (Valokuva 18) asennetusta
akkulaturista (Valokuva 19).

Paina harjan kaynnistyskytkinta (Valokuva 7 - C)
A harja alkaa pyorida vasta sitten, kun
ohjausvipua kdytetaan ( Valokuva 2 - A).
Paina imun kaynnistyskytkintd (Valokuva 7 - A).
Paina pesunesteen annostelukytkinta (Valokuva 7
- B).

Avaa nestehana kadntamalla pesunesteen annoste-
luvipua (Valokuva 31,32,33)

Laske imuyksikkd alas lattianpyyhkimen nostovivun
kautta (Valokuva 2-B).

Pese lattia kulkemalla hitaasti eteenpadin ja
vetamalld ohjausvipua (Valokuva 2 - A) harjan
kayttamiseksi; kun ohjausvipu vapautetaan, harjan
py6riminen keskeytyy muutaman sekunnin kulut-
tua.

Muista nostaa lattianpyyhin ennen taaksepain
menoa estadksesi sen vahingoittumista.

7.13 TYOMENETELMA

7.13.1 VALMISTELU JA VAROITUKSIA
Vapauta kasiteltava pinta (sopivilla valineilld kuten
imurit, lakaisukoneet jne.) kaikesta irrallaan olev-
asta kiintedstd jaamasta. Jos tata esitoimenpidetta
ei suoriteta, kiintea lika voi estaa lattianpyyhkimen
oikeaa toimintaa vaikeuttamalla taydellista kuiv-
aamista.

Tatd konetta saa ohjata yksinomaan koulutettu
henkilosto.

7.13.2 AKUN LATAUSTILAN TARKISTAMINEN
Lataustilan merkkivalojen sarja (Valokuva 18 -
C,B,A) sammuu asteittain, kunnes akkulataus lop-
puu. Kun punainen merkkivalo syttyy (Valokuva
18-A), sammuta harjojen moottori, sulje nesteen
annostelu, lopeta pienen kosteusmaaran kuiv-
aaminen ja mene akkulaturin luo aloittaaksesi ak-
kujen lataamisen.

A Akut voivat vahingoittua korjauskelvot-
tomiksi jos jdljelle jadva lataus vdahenee
liikaa (ks. akun kayttoohje). Ala rasita akun
latausta turvallisuudelle maariteltyjen rajo-
jen yli sammuttamalla ja kaynnistamalla sita
tai muilla keinoin.

7.13.3 SUORA TAI KEVYESTI LIKAISTEN
PINTOJEN PESEMINEN

Pesu ja kuivaus yhdelld ainoalla puhdistuskerralla.
Valmistele kone edelld kuvatulla tavalla ja kayta
sitd, kuten on kuvattu kappaleessa 7.12.

w Ald koskaan kayta konetta ilman pesunestetta,
silld se voi vahingoittaa lattiaa.

7.13.4 EPASUORA TAI ERITTAIN LIKAISTEN
PINTOJEN PESEMINEN

Pesu ja kuivaus useammalla puhdistuskerralla.
Valmistele kone edelld kuvattuun tapaan.
Ensimmainen toimenpide:

Suorita pesu kappaleessa 7.11 osoitetulla tavalla
kuivaamatta kuitenkaan lattiaa.

Anna pesunesteen vaikuttaa likaan, kdytet-
tya pesuainetta koskevien tietojen mukaan.
Toinen toimenpide:

Toimi edellisessa kappaleessa kohta "Suora pesu"
(7.13.3) annettujen ohjeiden mukaan ja suorita
myds lattian kuivaaminen.

= Al koskaan kayta konetta ilman pesunestettd,
silld se voi vahingoittaa lattiaa.

7.13.5 PESUN JALKEISET TOIMENPITEET
Sulje pesuaineen annostus.

Kun pinta on kuivattu kokonaan mahdollisista vesi-
jaamista, odota muutama sekunti, nosta sitten lat-
tianpyyhin ja sammuta imumoottori.

Mene sitten sopivimpaan paikkaan sailiiden ty-
hjentamiseksi; tyhjenna ja puhdista sailiot (ks.
kappale 7.10).

Sammuta kone virta-avaimella ja ota se pois tau-
lusta.

Lataa akku tarvittaessa (ks. vastaava kappale).
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714 ERITYISET KAYTTOMAARAYKSET
MALLI AC

Malli DC 12V voidaan kdynnistda vain jos kilvessa
osoitettu jannite (volttimaard) vastaa paikalla ol-
evaa jannitetta ja jos annettu pistorasia on maa-
doitettu.

Ala vahingoita virtajohtoa, ala litista alaka revi sita.
Ala aja virtajohdon yli koneella. Johto voi joutua
liikkuviin osiin aiheuttaen oikosulun.

VAROITUS!!! - Mallissa 36 E on jannit-
teisia osia tai osia, joiden ldapi menee virta.
Niihin kosketus voi aiheuttaa vakavia onnet-
tomuuksia ja jopa kuoleman.

- Ennen mita tahansa koneessa suoritettavaa to-
imenpidettd, kytke se irti sahkdverkosta.

- Ald koskaan koske viallisia sdahkdjohtoja tai
johtoja joissa esiintyy kulumisen merkkeja.

- Ennen sahkolaitteiston kaynnistdmista kone on
kytkettava irti ja irrotettava pistorasiasta.

- Mikali séhkojohdoissa havaitaan vikoja, vahinkoja
tai halkeamia, vaihda ne valittdmasti alkuperaisiin
varaosiin.

- Verkkoliitdntéja tulee suojata vahintaan ve-
siroiskeilta.

- Kayta koneen verkkoliitannodissa yksino-
maan voimassa olevien turvamadrdysten
mukaisia jatkojohtoja.

- Verkkopistorasiassa, johon kone liitetdan, on
oltava vikavirtasuojakytkin.

- Koneen kayttd on ehdottomasti kiellettya lahella
uima-altaita tai vesistoja.

HATATILANTEET

Hatdtilanteissa:

- Kytke kone valittomasti irti sahkoverkosta.
- Noudata vilittomasti ensiaputoimenpiteita.

Onnettomuuden syntyessa konetta ei koskaan saa
kaynnistaa uudelleen ellei valmistajan valtuuttama
teknikko ole tarkistanut sita ensin.[&] Kaanna virta-
avainta, ota se pois ohjaustaululta ja kytke irti ak-
kuliitin koneen kaapeloinnista.

= Anna kaikki sahkdjarjestelmaa koskevat huolto-
ja korjaustoimenpiteet (erityisesti ne joita ei tdssa
ohjekirjassa ole nimenomaisesti kuvattu) vain pate-
vien sahkodasiantuntijoiden tehtavaksi, jotka tunte-
vat vastaavat turvallisuusstandardit.

Koneen saanndéllinen huolto, noudattamalla huolella
kaikkia valmistajan antamia ohjeita takaa koneen
parhaan suorituskyvyn ja pitkan kayttoian.

8.1 SAILIOT
Tyhjenna kaksi sdiliéta vastaavissa kappaleissa ku-
vatulla tavalla.

Puhdista kiinnijaanyt lika tayttamalla ja tyhjen-
tamalla sailidita, kunnes kaikki lika on saatu pois:
kaytd toimenpidetta varten pesuletkua tai vastaa-
via.

A Lammin yli 50 °C vesi, korkeapainepesuri
tai lilan voimakkaat ruiskeet voivat vahin-
goittaa sailidita ja konetta.

Jata sailididen tulpat auki (vain jos kone on pois
kaytosta) siten, etta ne kuivuvat ja pahoja ha uja
ei paase syntymaan.

8.2 PESUNESTEEN SUODATIN

Pesunesteen suodattimen puhdistamista varten, ir-
rota lapinakyva tulppa (Valokuva 29 - A) ja suodat-
tava verkkoelementti.

Kun ne on puhdistettu, aseta suodattava verkko-
elementti paikoilleen ja ruuvaa kiinni suodattimen
lapindkyva tulppa.

8.3 IMUPUTKI

Irrota imuputki lattianpyyhkimesta (Valokuva 23 -
B)

Nyt voit pesta ja vapauttaa putken tukoksista.
Tyonna putki tiukasti lattianpyyhkimen runkoon.

8.4 LATTIANPYYHIN

A Alé koskaan kasittele lattianpyyhinté paljain kasin,
kayta kasineita ja kaikkia toimenpiteeseen sovel-
tuvia vaatteita.

Irrota lattianpyyhin koneesta ja puhdista se juokse-
van veden alla sienella tai harjalla.

Tarkista lattian kanssa kosketuksiin joutuvien
terien tehokkuus ja kuluminen. Niiden tehtavana
on kaapia lattialla olevaa pesuaine- ja vesikalvoa
ja eristéa pinnalla oleva osa saadakseen aikaan
maksimaalisen alipaineen imumoottorissa: talla
tavoin kone kuivaa taydellisella tavalla. Tyosken-
telemalld jatkuvasti talla tavoin teran terdva reuna
py0ristyy tai vahingoittuu heikentamalla taydellista
kuivaustulosta. Taman vuoksi lattianpyyhkimen
terat joudutaan vaihtamaa .

Kuluneiden terien vaihtamiseksi, noudata vasta-
avassa kappaleessa annettuja ohjeita, kaanna terat
kuluttaaksesi muita terdvia kulmia tai asenna tilalle
uudet.

8.5 LISAVARUSTEET

Irrota ja puhdista harjat tai vetoalustat.

A Tarkista huolella ettei niiden vé iin ole jaanyt vi-
eraita esineitd kuten metalliosia, ruuveja, metalli-
lastuja tai naruja ja vastaavia estdaksesi lattian ja
koneen vahingoittamista.

Tarkista harjojen tasaisuus (tarkista ovatko harjat tai
hiomalaikat kuluneet epatasaisesti)

Kayta yksinomaan valmistajan kehottamia lisavaruste-
ita. Muut tuotteet voivat vaarantaa sen turvallisuutta.
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8.6 KONEEN RUNKO

Koneen ulkopinnan puhdistamiseksi, kdyta sienta
tai rattia tarvittaessa pehmean harjan kanssa pint-
tyneen lian poistamiseksi. Koneen iskunkestava
pinta on karhea. Tama estdd naarmujen koros-
tumisen kayton aikana. Joka tapauksessa tama
ratkaisu ei helposta pinttyneiden ldikkien poista-
mista pinnalta.

ON kiellettya kayttaa hoyrypuhdistimia,
vesiletkuja tai painepesuria.

8.7 AKUT

LYIJYHAPPOAKUT

Suorita huoltotoimenpiteet valmistajan ja tassa an-
nettujen ohjeiden mukaan.

Elementtien levyjen jattaminen paljaiksi (ei taysin
happonesteeseen upotetuiksi) saa aikaan nopean
hapettumisen ja vaarantaa elementin toiminnan
korjauskelvottomaksi.

Happonesteen ylivuoto voi syovyttda konetta.
Kayta valmistajan suosittelemaa akkulaturia ja joka
tapauksessa ladattavaan akkutyyppiin soveltuvia
latureita.

Lataa akut aina hyvin tuuletetuissa huoneissa.
Rajahdysvaara!

Geeliakkujen tai huoltovapaiden akkujen kayttd on
aarimmaisen suositeltavaa.

Geeliakut

Suorita huoltotoimenpiteet valmistajan ja tassa an-
nettujen ohjeiden mukaan.

Kayta vain valmistajana suosittelemia akkulature-
ita.

8.8 LAMPOKATKAISIMET

Koneen paasahkdosiin on asennettu suojat, jotta
voidaan estaa kalliiden vikojen syntyminen.
Erityisesti paikalla on katkaisimia - joita kutsutaan
lampdkatkaisimiksi - imumoottorin (Valokuva
16 - C) ja harjamoottorin (Valokuva 16 - D) suo-
jaamiseksi.

Kun yksi nadista lampokatkaisimista kytkeytyy
automaattisesti, poiskytketyn toiminnan palaut-
tamiseksi riittad, ettd lauennut katkaisin painetaan
pohjaan.

Lampokatkaisimen laukeaminen, ennen kaikkea
koneen ensimmaisind kayttoviikkoina, ei valt-
tamatta johdu koneen toimintahadiriosta. Joka ta-
pauksessa on hyva tarkistuttaa patevan teknikon
toimesta laitteen oikea toiminta, mikali sen lauke-
aminen jatkuu.

8.9 TIHEYS

Kaikkia tassa kuvattuja toimenpiteita varten viittaa
vastaavissa kappaleissa annettuihin yksityiskohta -
siin ohjeisiin ja varoituksiin.

8.9.1 PAIVITTAISET TOIMENPITEET

Irrota ja tarkista harja tai vetoalusta (pesulaikka
asennettuna). Tarkista ettei paikalla ole vieraita esi-
neitd, jotka estavat kaikkien puhdistusosien liiketta
tai tehokkuutta.

Tarkista lattianpyyhin: puhdista terat ja tarkista ni-
iden eheys/kuluma;

Jos kaytetyt akut ovat lyijyhappotyyppid, noudata
tarkalleen akkujen valmistajan osoittamat toimen-
piteet.

Siirry akkujen lataamiseen.

8.9.2 VIIKOTTAISET TOIMENPITEET

Tarkista ja vaihda roiskeldpat tarvittaessa.

Tarkista huolella lattianpyyhkimen terien profiili.
Vaihda ne tarvittaessa.

Tarkista, etta imuputket ja -kanavat eivat ole tu-
kossa.

Puhdista pesuainesailiét ja kerdyssailit perinpo-
hjin.

Lyijyhappoakkumalleja varten: tarkista kaikkien el-
ementtien elektrolyyttitaso ja lisaa tislattua vetta
tarvittaessa. Viittaa akun valmistajan antamiin yk-
sityiskohtaisiin ohjeisiin.

Nosta imusuodattimen tilan kansi ja tarkista nest-
eiden paikallaolo ja, anna niiden valua kerdyssé I-
ioon.

8.9.3 TOIMENPITEET PIDEMMALLA AIKAVA-
LILLA

Vaikka kone on valmistettu saantdjen ja tiukimpien
laatutestien mukaan, sahkdiset ja mekaaniset osat
joutuvat vaistamattomasti kulumisen ja vanhen-
emisen kohteiksi pitkien kayttéjaksojen jalkeen.
Turvallista ja ongelmatonta tydskentelya varten
suosittelemme, etta tarkastutat koneesi valtuute-
tussa teknisessa huoltokeskuksessamme (tai alan
patevan ammattilaisen toimesta, joka tuntee kaikki
tassa ohjekirjassa annetut turvamaaraykset) kerran
vuodessa.

Taman tyyppiset toimenpiteet voivat olla tarpeen
tihedmmin jos konetta kaytetdan erityisissa/vai-
keissa olosuhteissa ja/tai sita ei ole huollettu oikein.

8.10 SUOSITELLUT VARAOSAT
Koneen tuottavuus pysyy aina maksimaalisella ta-
solla, jos kaytettdvissasi on yleisia kulutusmateri-
aaleja ja ohjelmoimalla saanndlliset ja ylimaaraiset
huoltotoimenpiteet. Naiden varaosien luettelua var-
ten, viittaa omaan jalleenmyyjaa .
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9 . KAYTON VALVONTAAN LIITTYVAA TETOA
Naitd ohjeita vaaditaan ymmartamaan joidenkin
ongelmien syyt kun maarattyja hairidita syntyy;
suoritettavia toimenpiteitd varten on kuitenkin vii-
tattava alla oleviin erityisiin osiin.

9.1 KONE EI TOIMI
® Virta-avainta ei ole asetettu tai sitd ei ole kdan-

netty oikein.

©Aseta ja kaanna avain asentoon "1" tai kone
kaynnissa.

® Akkuliitin  on irrotettu tai liitetty vaarin

paakaapeloinnin liitantaan.
© Liita kaksi liitinta tiukasti.
® Konetta ladataan.
©Paata lataus.

® Akut ovat tyhjia.

© Lataa akkuja.

9.2 HARJA EI PYORI

® Harjamoottorin katkaisinta ei ole valittu.

© Paina painiketta harjan aktivoimiseksi.

® Harjamoottorin lampodsuoja on kytkeytynyt,
moottori on ylikuumentunut.

© Tarkista sen aiheuttanut syy (narut tai vastaavat,
jotka estava liikkeen, liian epatasaiset pinnat jne.)
ja paina palauttavaa katkaisijaa.

® Moottorin rele tai harjamoottori on rikki

© Vaihda uuteen.

9.3 PESUNESTETTA EI TULE TAI SITA TULEE
LIIAN VAHAN

® Pesunestesailio on tyhja.

© Tayta pesunestesailié kerdyssailion tyhjennyksen
jalkeen.

® Sahkoventtiilin katkaisinta ei ole valittu.

© Paina katkaisinta sahkoventtiilin aktivoimiseksi.
® Virtauksen saatéhana on suljettu tai melkein
kiinni.

© Saada / lisaa nesteen ulostulovirtausta halua-
mallasi tavalla.

® Pesunesteen suodatin on jostakin kohdasta tu-
kossa.

© Avaa suodatin ja puhdista se poistamalla lika.

9.4 IMU PUUTTUU

® Imuputkea ei ole liitetty lattianpyyhkimeen tai
kerayssailioon.

© Liita se oikein

® Imuputki, lattianpyyhkimen kanava on tukossa.

© Vapauta ja puhdista kanavat.

® Imumoottori on sammutettu.

© Kaynnista se.

® Kerayssailio on taynna.

© Tyhjenna se.

® Imumoottori ei vastaanota virtaa tai se on palanut.

© Tarkista liitannat ja, jos kyseessa on toinen
tapaus,vaihdata moottori.

9.5 VAHAN IMUA

® Kerayssadiliossa olevaa imutilan kantta ei ole
kiristetty kunnolla.

© Kirista se kunnolla.

® Imuputki, lattianpyyhkimen kanava tai tarkastu-
stila on tukossa.

©® Vapauta ja puhdista kanavat.

9.6 HARJAMOOTTORI TAI IMUMOOTTORI EI

PYSAHDY

© Pysayta kone katkaisemalla virransyotto, kytke-

ﬂ1él||é akun paakatkaisin irti ja ota yhteys tekniseen
uoltoon.

97 LATTIANPYYHIN EI PESE TAI
KUIVAA KUNNOLLA

® Lattianpyyhkimen terdt ovat kuluneet tai siirtavat
kiinnijaanytta likaa.

® Vaihda tai puhdista ne.

® Lattianpyyhkimen saato ei ole oikea, sen eten-
emisen tulee olla tdysin kohtisuorassa kulkusuun-
taan ndhden.

© Saada lattianpyyhin.

® Imuputki, lattianpyyhkimen kanava on tukossa.
© Vapauta ja puhdista kanavat.

9.8 AKKULATURI EI TOIMI

® Akun lataus ei kdynnisty.

© Tarkista, ettd akkulaturi on todella liitetty ak-
kuun. Tutustu akkulaturin ohjekirjaan.

9.9 AKKU EI LATAUDU TAI PYSY LADAT-
TUNA.

® Akku on uusi eika anna odotettua 100 % suo-
rituskykya.

© Laturi saavuttaa maksimaalisen suorituskyvyn
20-30 latausjakson jalkeen.

® Elektrolyytti on haihtunut eikd peita levyja ko-
konaan.

© Tarkista akkujen valmistajan kdyttd- ja huolto-
ohje.

® Erilaisten elementtien vailld esiintyy merkitté id
tiheyseroja

©® Vaihda vahingoittunut akku.

Tutustu aina akkujen ja akkulaturin kayttd- ja
huolto-ohjeeseen. Jos ongelma ei ratkea, ota
yhteys valtuutettuun tekniseen huoltoon.
Valmistaja EI voi olla avuksi jos ongelmat
syntyvat akkujen ja akkulaturin kaytosta,
joita ei ole toimitettu suoraan.
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10. TAKUUEHDOT

Kaikki valmistamamme laitteet ovat kdyneet ldpi
tiukat testit ja niille annetaan 12 kuukauden takuu
materiaali- ja valmistusvikoja vastaan. Takuu alkaa
ostopdivamaadrdstd. Ostopdivdmadrand on voimassa
ostokuitissa osoitettu pdivimaard, joka on annettu
laitteen toimituspdivanad jalleenmyyjan toimesta.
Valmistaja sitoutuu korjaamaan tai vaihtamaan ilmai-
seksi sellaiset osat, joissa ilmenee takuuajan aikana
valmistusvikoja. Viat, jotka eivét johdut suoraan ma-
teriaalista tai valmistusvirheestd tarkastetaan tek-
nisessa huoltokeskuksessamme tai tehtaallamme
ja niista velvoitetaan tarkastustulosten perusteella.
Takuu ei missdaan tapauksessa kata: satunnaisia
vahinkoja, jotka johtuvat kuljetuksesta, huolimatto-
muudesta tai sopimattomasta kdsittelystd, vaarasta
tai asiattomasta kdytostd ja asennuksesta tai ohjekir-
jasessa annettujen varoitusten vastaisesta kdytosta
tai joka tapauksessa tapauksista, jotka eivat riipu
toiminnasta tai laitteen kéytosta. Korjattava kone
on toimitettava huoltokeskukseen kaikkien siihen
kuuluvien alkuperdisten lisdvarusteiden seka siihen
kuuluvan ostotodistuksen kanssa. Takuu mitatdityy
mikali laitetta on korjattu tai sita on peukaloitu val-
tuuttamattomien kolmansien osapuolien toimesta.
Jos kayttdja ei kykene toimittamaan ostotodistusta
(lukukelpoinen ja tdydellinen) tai koneen runkoon
kiinnitettyja sarjanumeroita ei ole mahdollista lukea,
takuu mitatoityy. Laitteen korvaaminen ja takuun
pidentdminen ei ole mahdollista vian korjaamisen
seurauksena. Korjaustoimenpide tulee suorittaa
valtuutetussa teknisessa huoltokeskuksessamme,
tai tehtaallamme ja tuote tulee lahettdd postimak-
su maksettuna, eli kaikki ldhetysta koskevat maksut
ja vastuu kuuluvat kdyttajalle. Takuun piiriin eivat
kuulu mahdollisten toimintaosien puhdistus,
kaikki sddannollisen huollon toimenpiteet, korja-
us tai normaalille kulumiselle kohdistuvat osat.
Valmistaja ei vastaa mahdollisista henkil6- tai esi-
nevahingoista, jotka johtuvat epdyhdenmukaisesta
asennuksesta tai laitteen vaarasta kaytosta.

10.1 KONEEN ROMUTTAMINEN

Jos kone otetaan pois kdytosta, irrota siihen kuuluvat
akut ja havitd ne ymparistoystavalliselld tavalla eu-
rooppalaisen normin 2013/56/ETY mukaisesti tai vie
ne valtuutetulle jateasemalle.

Koneen havittamiseksi, toimi kdyttomaassa voimassa
olevan lain mukaan:

- kone on kytkettdva irti séhkdverkosta, tyhjennet-
tévé nesteista ja puhdistettava;

- kone on ndin ollen jaettava ryhmiin valmistusmate-
riaalin perusteella (muovimateriaalit kierratysmerkin

mukaan, metallit, kumit, pakkaukset). Jos osat sisal-
tavat erilaisia materiaaleja, kadnny asianmukaisten
laitosten puoleen; jokainen samankaltainen yksikkd
on hdvitettdva kierratystéd koskevan lain mukaan.
Lisdksi on suositeltavaa tehdd sellaisista koneen
osista vaarattomia, jotka voivat aiheuttaa vaaraa eri-
tyisesti lapsille.

10.2 HAVITTAMINEN
Sahko- tai elektronisen laitteen omistajana,

laki (séhko- ja elektroniikkalaiteromua kos-
mmmm kevan direktiivin 2012/19/EU ja EU-maissa
voimassa olevien lakien mukaan, jotka ovat laitta-
neet kyseisen direktiivin tdytantoon) kieltad taman
tuotteen ja siihen kuuluvien sdhkdisten / elektronis-
ten lisdvarusteiden havittamisen kotitalousjatteiden
mukana ja velvoittaa sen havittdmisen tarkoituksen-
mukaisissa kierrdtyspisteissd. Tuote voidaan havittda
suoraan myyjan toimesta uuden havitettavaa tuotet-
ta vastaavan tuotteen hankinnan yhteydessa. Tuot-
teen heittdminen ymparist66n voi aiheuttaa vakavia
vahinkoja itse ympdristolle sekd ihmisten terveydelle.
Kuvassa annettu merkki esittda yhdyskuntajatteiden
jatesailiota ja laitteen asettaminen kyseisiin sdilidihin
on ehdottomasti kiellettya. Direktiivin 2012/19/EU ja
yhteisdn jasenvaltioiden tdytantddnpanopadtdsten
mukaisesti siita koituu hallinnollisia seuraamuksia.
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2. ALLMAN INFORMATION

2.1 HANDBOKENS SYFTE

For att underlatta konsultationen och lasningen av
géllande dmnen, se innehélisforteckningen i borjan
av ditt spraks avsnitt.

Denna handbok har utarbetats av tillverkaren och
ar en integrerad del av produkten; som sddan, bor
den bevaras omsorgsfullt under hela maskinens
livslangd fram till dess skrotning.

Kunden maste se till att operatérerna har last eller
kanner till innehallet i denna handbok for att strikt
folja instruktionerna den innehdller.

Endast en konstant efterlevnad av anvisningarna i
denna handbok kan ge de basta resultaten nar det
galler sdkerhet, prestanda, effektivitet och hallbar-
het hos produkten med tiden. Underl&tenhet att
korrekt folja dessa regler, kan potentiellt orsaka
skador pd manniskor, maskinen, den rengjorda
ytan och miljén och tillverkaren kommer inte under
n&gra omstandigheter att vara ansvarsskyldig for
detta.

Denna handbok hanvisar till maskinen i detalj och
anvisningar och beskrivningar som endast avser
batteriet och batteriladdaren som tillhandahélls.

2.2 TERMINOLOGI OCH SYMBOLFORKLAR-
ING

For storre klarhet och for att pd lampligt sétt mar-
kera de olika aspekterna hos de beskrivna instruk-
tionerna, har vi anvant termer och symboler som
definieras och illustreras nedan:

- Maskin. Denna definition ersatter handelsnam-
net som denna handbok hanvisar till.

- Operator. "operator": den eller de personer som
har till uppgift att installera, anvanda, installa, un-
derhdlla, rengdra, reparera eller flytta maskiner.

- Teknisk De ar personer som har erfarenhet,
teknisk kompetens, kunskap om lagar och bestam-
melser som gor att de kan utféra alla ingrepp som
krdvs, med férmdga att kdnna igen och undvika
eventuella faror vid installation, anvandning, han-
tering och underhéll av maskinen.

1z - INDIKATIONSSYMBOL Det &r sarskilt viktig
information for att forhindra maskinhaveri.

A - VARNINGSSYMBOL De &r extremt viktig
information for att undvika allvarliga skador pé
maskinen och den miljo dar det & verksamt.

- FAROSYMBOL Viktig information for att un-
dvika allvarliga (eller extrema) konsekvenser for
manniskors halsa och produktens integritet samt
miljon dar den anvands.

Totalvikt (driftsklar)

. Max. arbetsomrade stigning 2%
(Max. transport omrade stigning 10%)

m== Markeffekt borstdrift
@ Markeffekt suturbin

2.3 IDENTIFIKATION AV PRODUKTEN
Typskylten som sitter p& baksidan av maskinen in-
nehaller information.

2.4 KORREKT ANVANDNING

Denna maskin ar lampad for yrkesmassig anvan-
dning, t.ex. p& hotell, i skolor, pd sjukhus och fab-
riker, i butiker, p& kontor och av uthyrningsfirmor.
Maskinen i frdga ar en skurmaskin: den ska an-
vandas for spolning och uppsugning av vatskor av
plana, styva, horisontella, slata eller mattligt grova,
enhetliga golv som &r fria fr&n hinder i bade civila
och industriella miljéer. All annan anvandning ar
forbjuden, se noga sakerhetsinformationen i denna
handbok.

Tvatt- och torkmaskinen distribuerar en mangd
vatten- och rengdringsldsning pd ytan som ska
behandlas (vilket kan regleras pd lampligt vis),
medan borstarna avlagsnar smutsen frén golvet.
Insugssystemet som maskinen har forsetts med
gor att golvet via en skurmaskin mgjliggor tvatt
och torkning i en enda fas med borttagning av
vatskor och smuts som nyss tagits bort frdn de
framre borstarna.

Genom att pd lampligt vis associera ett rengérings-
medel med de olika borstarna (eller slipskivorna)
som ar tillgangliga, kan maskinen anpassa sig till
alla kombinationer av golvtyper och smuts.

2.5 TEKNISKA ANDRINGAR

Tillverkaren forbehaller sig ratten att utan férvarn-
ing, utfora tekniska andringar som syftar till att up-
pdatera och forbattra maskinen tekniskt. Av denna
anledning kan vissa detaljer i maskinen i din ago
skilja sig fran uppgifterna i varukataloger eller i
illustrationerna i denna broschyr, utan att saker-
heten och informationen i uppgifterna aventyras
p& négot vis.
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3. SAKERHETSINFORMATION

3.1 VIKTIGA REKOMMENDATIONER

= Lds noga "bruksanvisningen" innan du
utfor uppstart, anvandning, underhall, 16-
pande underhdll eller ndgot annat ingrepp
pa maskinen.

A Folj noga alla foreskrifter som finns i
denna handbok och i dem som galler bat-
terierna och batteriladdaren (med sarskild
uppmadrksamhet for varningar och varor).
Tillverkaren patar sig inget ansvar for ska-
dor pa personer eller egendom till féljd av att
man inte foljer dessa anvisningar.

A Extra |3g spanning

= Innan du anvander maskinen, se till att varje
komponent ar korrekt placerad.

A Maskinen far endast anvéndas av personal som
har utbildats i anvandningen, som har visat sin for-
mé&ga och uttryckligen fatt i uppdrag att anvénda
maskinen. For att forhindra obehdrig anvandning,
hall maskinen i vila p& en plats som inte &r tillgan-
glig for utomst&ende och ta ut nyckeln ut kontroll-
panelen.

A Detta aggregat ar ej avsett att anva das av per-
soner (dven barn) med begrdnsade psykiska, sen-
soriska eller mentala egenskaper eller som saknar
erfarenhet och/eller kunskap att hantera maskinen.
— Barn ska héllas under uppsikt for att garantera
att de inte leker med maskinen.

A Anvand inte maskinen fér annat dn vad den ut-
tryckligen har forutsetts for. Utvardera den typ av
byggnad man anvander maskinen i och f6lj noga
de regler och sikerhetsférhdllanden som galler dar.
Anvand inte maskinen pd platser som inte ar
tillrdckligt upplysta, i explosiva miljéer, i narvaro
av smuts som &r skadlig fér halsan (damm, gas,
etc.), pd gator eller offentliga passager och externa
miljoer i allmanhet.

A Temperaturomrddet som erfordras for anvand-
ning av maskinen ar mellan +4°C och +35°C; stall
undan maskinen pd en torr, icke-korrosiv plats dar
temperaturen ar mellan +10°C och +50°C.
Fuktfaltet som forutses for maskinen i alla férhl-
landen &r mellan 30 % och 95 %.

Anviénd inte eller sug aldrig upp vatskor,
gaser, torrt damm, syror och lésningsmedel
(t ex. thinner, aceton, etc.), dven utspadda,
brandfarliga eller explosiva amnen (t.ex.
bensin, eldningsolja, etc.); sug heller aldrig
upp brinnande eller glédande féremal.

A Anvand inte maskinen pa sluttningar eller
ramper med en lutning éver 2% .

For smd lutningar ska du inte anvanda maskinen
pd tvaren. Hantera den alltid med forsiktighet

och vand inte maskinen. I transporter p& ramper
eller branta sluttningar 10%, anvand storsta for-
siktighet for att undvika tippning och/eller okon-
trollerad acceleration. Anvénd endast den lagsta
hastigheten ! Kér pd ramper och trappsteg enda t
med upplyft borsthuvud och skurenhet.

A Parkera aldrig maskinen i lutande backar.
e Maskinen fér aldrig lamnas utan uppsikt med
nyckeln inférd och ansluten; den far Iamnas obev-
akad endast efter att ha kopplat ifrdn och tagit ur
nyckeln, sakrat den mot oavsiktlig rorelser och kop-
plat bort maskinen fran stromforsorjningen.

Var uppmérksam pa tredje part under anvandnin-
gen, sarskilt barn som finns i miljon du arbetar i.
A Anvand inte maskinen for transport av personer/
féremal eller for att dra saker. Slapa inte maskinen.
i Anvand inte maskinen som stod for vikter
av ndgon orsak. Tack inte for ventilations- och
varmeavledningsdppningarna.

A Ta inte bort, dndra inte och kringga inte sakerhet-
sanordningarna.

A Anvand alltid enskilda skydd for operatérens
sakerhet: forklade eller skyddsoverall, halkfria vat-
tentdta skor, gummihandska , skyddsglasdgon och
horselskydd, andningsskyddsmasker. Innan du bor-
jar arbeta, ta av dig smycken, klockor, slipsar och
andra féremél som potentiellt kan orsaka allvarliga
skador.

A Satt inte in hénderna mellan de rérliga delarna.
= Anvand inte andra rengdringsmedel an dem som
anges och f6lj instruktionerna i de relevanta saker-
hetsdatabladen. Vi rekommenderar att du forvarar
tvattmedel pd en plats odtkomlig for barn och vid
kontakt med 6gonen, tvatta genast med mycket
vatten och vid fortéring, kontakta omedelbart en
lakare.

Se till att uttagen for anslutning av stromtillfor-
sel fr&n batteriladdaren &r a slutna till en Idmplig
jordningsenhet och skyddas av effektbrytare och
differential.

A Det &r absolut nédvandigt att folja anvisningarna
frdn batteritillverkaren och félja lagstiftningen. Hall
alltid batterierna rena och torra for att undvika
ytliga lackstrémmar. Skydda batterierna mot féro-
reningar, t ex. frdn metallpulver.

L&gg inte verktyg p& batterierna. Risk for kortslut-
ning och explosion.

Om du anvander syra for batterier, folj noga mots-
varande sakerhetsanvisningar.

I ndrvaro av sarskilt starka magnetfalt, ska du
bedoma effekten pd styrelektroniken.

Tvatta aldrig maskinen med va tenstrdlar.

e De dtervunna vétskorna innehdller rengdrings-
medel, desinfektionsmedel, vatten, organiskt och
oorganiskt material som uppsamlats under arbets-
faserna. De maste tas om hand enligt géllande
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3. SAKERHETSINFORMATION

lagar.

A T handelse av fel och/eller felfunktion i maskinen,
stdng av den omedelbart (koppla bort den fran el-
natet eller batterierna) och manipulera inte med
den.

Kontakta en av tillverkarnas serviceverkstader.

Alla underhdlisdtgarder eller byten av tillbeh6r
méste utforas i lampligt belysta omrdden och en-
dast efter att ha kopplat ifrdn stromforsérjningen
genom att ta ut batteriets kontaktdon.

v | 3t utfora alla typer av ingrepp pa elektriska sys-
tem samt alla underhdlls- och reparationsarbeten
(sarskilt de som inte uttryckligen beskrivs i den
har bruksanvisningen) endast av specialister med
erfarenhet inom omrédet och i de relevanta saker-
hetsbestammelserna.

= Endast originaltillbeh6r och -reservdelar
fran tillverkaren far anvandas, eftersom en-
dast dessa delar erbjuder en garanti for att
apparaten kan fungera pa sakert satt utan
problem. Anvand inte delar som har avlag-
snats fran andra maskiner eller satser som
reservdelar.

= FQre varje anvandning, kontrollera maskinen, i
synnerhet kontrollera att batteriets laddningskabel
och kontakten ar i gott skick och sakra att anvanda.
Om de inte ar i perfekt skick, ska du inte anvdnda
maskinen innan den har reparerats av en aukto-
riserad specialist.

1= Stang omedelbart av sugmotorn om du marker
ndgot skum eller utspilld vatska.

== Anvand inte maskinen pad textilgolv sdsom mattor,
heltackningsmattor, etc.

Anvandningen av vaxer, skummande rengdrings-
medel eller lackage langs roren, kan leda till allvar-
liga problem eller blockera roren.

3.3 BULLER OCH VIBRATIONER

se den sista sidan
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4. INFORMATION OM FORFLYTTNINGEN

4.1 LYFT OCH TRANSPORT AV EMBALLAGET 4.4 MATT OCH VIKT FOR EMBALLAGET

A Under alla lyft- eller transportdtgarder, se till att
du har férankrat den packade maskinen sd att den
inte valter eller orsakar fallolyckor.

Lastning och lossning fran lastbilar maste utféras
med tillracklig belysning.

Den packade maskinen méste flyttas pd lampligt
satt. Var noga med att inte skada/sto6ta till forpack-
ningen, att inte vanda den upp och ned, och var
forsiktig nar du staller den pad golvet.

4.2 KONTROLL VID LEVERANSEN

w= Vid leverans av varor (maskin, batteri eller bat-
teriladdare) frén transportbolaget, kontrollera
noga att emballaget och dess innehdll &r helt. Om
denna har skadats, informera transportbolaget om
det och reservera dig, skriftligen (vélj alternativet
"reservation" pd dokumentet) for att Iagga fram ett
skadestdndskrav, innan du accepterar varorna.

4.3 UPPACKNING

A Anvand skyddsklader och anvanda lampliga verk-
tyg for att begrdnsa risken for olyckor.

Maskinen ar forpackad med férpackning av kartong
placerad pd en lastpall av tra. F6r uppackningen,
f6lj nedanstdende sekvens:

- klipp och ta bort plaststrapparna med en sax eller
en avbitartdng.

- Ta bort papphdljet genom att dra ut det uppifran.
- Ta bort pdsarna inuti och kontrollera innehdllet
(drift- och underhdllshandbok, batteriladdarens
kontaktdon)

- Ta bort metallbyglarna eller plaststrapparna som
faster maskinen pd lastpallen.

- Ta upp skurborsten och skurmaskinen ur em-
ballaget.

- Sank maskinen (tryck den bakat) frén lastpallen
med hjélp av ett lutande plan som stdr stadigt p&
golvet och lastpallen.

Vi foresldr att du behdller alla forpackningsdelar,
eftersom de kan vara anvandbara for att skydda
maskinen och tillbehéren vid en senare transport
till en annan plats eller till auktoriserade service-
centra. Daremot maste forpackningsmaterialet tas
om hand i enlighet med tillampliga lagar.

o
o
o

b

<

Volym:

Vikt:
Modell AC

Modell DC 12 V, komplett med batteri

Modell DC 12 V utan batteri

0,38 m3

61 kg
70 kg

50 kg
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5. TEKNISK INFORMATION

5.1 SYMBOLER SOM ANVANDS PA MASKINEN

Huvudstrémbrytare PA/AV.

'% Brytare till skurborstmotorn

Brytare till insugsmotorn

0 Magnetventilens brytare
H20 {} Symbol for reglering av flodet for
g rengdringsldsning
of \) e "'
H,0-EXIT 1 )
Oppen symbol for att tdtmma uppsamlings-
w tanken

Symbol fér lyftning av skurmaskinen

A
o
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5. TEKNISK INFORMATION

5.2 STRUKTUR OCH FUNKTIONER

| Foto 1 | Foto 3
A) Styre A) Insugsfilter

B) Uppsamlingstank B) Flottor

C) Insugsutrymmets k&pa

C) Inspektionspropp till uppsamlings-
D) Losningstank tanken

| Foto 2 | Foto 4 |
A) Styrspak A) Pedal for frigoring av handtaget

B) Lyftspak till B) Insugsror
skurmaskin
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5. TEKNISK INFORMATION

| Foto 5 | | Foto 7 |

| Modell AC | | Modell DC 12V |
A) Huvudstrémbrytare PA/AV A) Brytare till insugsmotorn

B) Brytare till insugsmotorn B) Brytare for dosering av losningen

C) Brytare for dosering av l6sningen C) Brytare till skurborstmotorn

D) Brytare till skurborstmotorn

| Foto 6 | | Foto 8 |
| Modell AC | | Modell DC 12 V |
a) Natkabel A) Nyckel for tandning/batterifrankoppling

B) Skyddspropp
C) Batteriladdare
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5. TEKNISK INFORMATION

5.3 MATT

Alla métt anges i centimeter.

101

69

104

114

Y

81

\ 4

79

A
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6. INFORMATION OM INSTALLATIONEN

6.1 OPPNA HANDTAGET

For att fixera handtaget pd maskinen i arbetslage
(6ppet handtag) méste man trycka pedalutlos-

ningsmekanismen (Foto 9 - A);

nar du trycker pd pedalen, dra handtaget uppét tills
det ndr det I8sta laget i onskat arbetslage.

Handtaget har tre ldsningsldagen: ett sténgt lage
for lagring (Foto 10) och tvd arbetspositioner (Foto

11 och Foto 12).

Foto 11
Handtaget i mittlage.
For att fungera i mycket trdnga utrym-
men rekommenderas det att arbeta
med handtaget i detta lage.

Foto 9

Foto 10
Handtaget ar i stangt lage

Foto 12
Handtaget &r i 6ppet lage
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6. INFORMATION OM INSTALLATIONEN

6.2 INSTALLATION AV BATTERIET
Batterifacket sitter i I6sningstanken (Foto 14). For
att ta bort den, ska du avlagsna uppsamlingstan-
ken;

for att ta bort uppsamlingstanken, koppla bort in-
sugsroret frén dess sate (Foto 4 - B) och lyft tanken
genom att placera handerna i de sérskilda sparen
pd éndarna (Foto 13).

Satt i batteriet i dess sate (Foto 14) och kontrollera
noggrant att det ar i perfekt skick.

6.2.1 BATTERIANSLUTNING

Fast batterikabeln till batteriet genom att
ansluta terminalerna exakt och endast till
polerna mdrkta med denna symbol (rott
kablage "+", svart kablage "-") i enlighet
med foljande kopplingsschema som visas i
Foto 15

I En kortslutning i batteriet kan orsaka en
explosion!

Efter att ha verifierat att huvudstréombrytaren ar
avstangd, liksom kommandona pd kontrollpanelen,
anslut batterikabelkontakten till den som sitter pd
maskinhuset (Foto 16 - B).

P& Foto 16 visas hur batteriet ska anslutas pd ratt
satt.

A Stang batterifacket genom att byta ut returtanken
och se till att inte kidmma ndgon kabeldragning.

| Foto 16 |

| Foto 14

[T

| Foto 15

A) Batteri 12 V med kablage

B) Batteriets kontaktdon

C) Termosakring till insugsmotorn
D) Termosakring till borstmotorn




6. INFORMATION OM INSTALLATIONEN

6.3 KONFIGURATION AV BATTERILADDAREN

F&r bara utféras av specialiserade tekniker. Vid tid-
punkten for kdpet av skurmaskinen, har den inbyg-
gda batteriladdaren i ) i
med batterier utan OPTIMA-underhdll. Om
du avser att utrusta skurmaskinen med blysyrabat-
terier eller GEL-/AGM-batterier, gor s& har:

A VISNING AV BATTERILADDARENS INSTALLNIN-
GAR

Laddningsinstéllningarna for batteriladdaren indik-
eras av blinkningen av lysdioderna dd batterilad-
daren satts pa.

- ROD lysdiod (Foto 17 - B) blinkar 2 gdnger
= batteriladdaren &r konfigurerad for blysyrabat-
terier

- GRON lysdiod (Foto 17 - C) blinkar 2 gdnger

eller GEL-/AGM-batterier

Det ar mojligt att utféra denna typ av under-
sokning, utan att batterierna ar anslutna.

A\ KONFIGURATION AV DIPBRYTAREN FOR BATTER-
ILADDAREN CBHD1 12V 6 A

For att stalla in laddningskurvan for blysyrabat-
terier, GEL-/AGM-batterier eller OPTIMA-batterier
ar det nédvandigt att anvanda brytarna (dip-
brytarna) som sitter inuti batteriladdaren
(Foto 17-D) (Foto 17-F).

For att komma at DIP-brytare mdste ta bort den
undre kdpan fr&n batteriladdaren (Foto 17 - A) eller
plastlocket (Foto 17 - E).

For utformningen av den typ av laddning som ska
anvandas for de olika batterityperna, anvand dip-
brytarna s som anges i Tabell A nedan:

A) Batteriladdarens lock

B) RAd lysindikator

urladdat batteri

C) Gron lysindikator indikerar laddat
batteri

D) DIP-brytare

E) Propp for dtkomst till Dip-brytaren
F) DIP-omkopplare for installning av
laddningskurvan

Foto 17
swi sw2
~/ |ON [ON ON ON
OFF OFF OFF OFF OFF
DIP1 DIP2 DIP1 DIP2
Tabell A |
Swi1 SW2 |
Typ av Dip-omkopp- | Dip-omkopp- | Dip-omkopp- | Dip-omkopp-
batteri lare 1 lare 2 lare 1 lare 2
Blysyra OFF ON ON ON
Gel / AGM OFF OFF OFF ON
Optima OFF ON OFF OFF
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7.1 FORBEREDA MASKINEN

A Innan du bérjar arbeta, ta p& dig halkfria skor,
handskar och annan personlig skyddsutrustning
som anges av tillverkaren av det rengéringsmedel
som anvands eller krévs for den miljo dar det ar
verksamt.

v Utfor foljande steg innan arbetet pdborjas, se
relevanta avsnitt for en detaljerad beskrivning av
dessa steg:

Kontrollera batteriets laddningsnivd och ladda det
vid behov (se 7.2).

Fast borsten eller skivhéllaren (med slipskivan) av
lamplig typ for ytan och det arbete som skall ut-
foras (se 7.3).

Montera skurmaskinen, se till att den ar fast fast-
satt, ansluten till sugroéret och med torkblad som
inte ar alltfor slitna (se 7.5).

Fyll tanken med rengdringsldsningen genom det
framre hdlet med rent vatten och icke-skummande
rengdringsmedel i en lamplig koncentration. Lamna
ett 2 cm gap mellan mynningen pd locket och
vatskenivan (se 7.9).

= FOr att undvika fara, rekommenderar vi att du
bekantar dig med maskinrorelserna, genom att
testa maskinen pé en stor yta utan hinder.

For basta resultat nar det galler renhet och utrust-
ningens livsléngd, foreslar vi ndgra enkla men vik-
tiga rutiner:

- Identifiera arbetsytan, undanréj eventuella hinder
i vagen; om ytan ar mycket bred, arbeta i angran-
sande rektanguldra omrddena som ar parallella
med varandra.

- Vélj en rak arbetslinje och borja arbeta frdn omra-
det langst bort for att undvika att rengéra omréden
som redan rengjorts.

7.2 LADDNING AV BATTERIERNA

Anslut férlangningssladden till stromkabeln pd bat-
teriladdaren (Foto 19 - A) och anslut den till ett
vagguttag.

Vid pdsattningen av batteriladdaren, utfors ett test
av batterispanningen for att besluta om laddning-
sprocessen ska starta eller inte. Om batteriet inte
ar anslutet till laddaren blinkar den réda lysdioden

® B @

R&d lysdiod ron lysdiod
O O O
— -

Foto 18 |

(Foto 18-A). Om testet har gett positivt resultat
efter 1 sekund, borjar batteriladdningen och den
roda lysdioden lyser.

Under laddningsprocessen signaleras laddningens
férlopp med tre lysdioder: réd, gul och gron.

Den grona lysdioden (Foto 18 - C) indikerar att
laddningen har slutforts..

Koppla ifrdn batteriladdaren frén natet.

A Mer information finns i anvandnings- och saker-
hetshandboken frén batteriladdarens tillverkare.

Om maskinen ar utrustad med ett blysyrabat-
teri, ska du ladda det endast pa en val ventilerad
plats. Lyft den 6vre tanken och &ppna batteriplug-
garna.

Folj instruktionerna fér anvandning och sakerhet
frdn batteritillverkaren (se avsnittet for underhdll
av batterierna).

Kontrollera regelbundet vatskenivdn i elementen
med hydrometern: om ett eller flera element ar
urladdade och andra fulladdade, ar batteriet ska-
dat och bor bytas ut eller repareras (se batteriets
servicehandbok).

Stang delarnas proppar och satt tillbaka den ovre
tanken.

| Foto 19 |
A) Batteriladdarens natkabel
B) Batteriladdare
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7.3 MONTERA OCH DEMONTERA BORSTEN
A Arbeta aldrig utan borste eller drivskiva med slip-
skivan helt installerad pd maskinen.

FOr monteringen:

Placera skurborsten pd golvet;

Lyft skurmaskinen med den avsedda spaken (Foto
2 - B).

Hall i handtaget (Foto 1 - A ) och tryck pd den
genom att lyfta upp maskinens framre del och vrida
den pd bakhjulen;

placera den Over borsten och se till att kopplings-
flansen pd borsten befinner sig under metallfastet
pd maskinen (Foto 20).

S&tt pd maskinen via tandningsnyckeln (Foto 8 - A)
eller med huvudstrombrytaren pd kontrollpanelen
(Foto 5 - A)

Valj borstrotationen via den sarskilda brytaren
(Foto 5-D; Foto 7-C) och starta borstrotationen
genom mandvrering av styrspaken (Foto 2-A): pd
detta satt fasts borsten automatiskt.

For montering av drivskivan, folj samma forfar-
ande.

A L3t inte langden pd borsten vara under 1 cm.
A L8t inte slipskivornas tjocklek vara under 1 cm.
Om man arbetar med en alltfor sliten borste eller
en alltfér tunn slipskiva, kan det leda till skador pd
maskinen och golvet.

Kontrollera regelbundet slitaget p& dessa kompo-
nenter innan arbetet paborjas.

For demontering eller byte:

Lyft skurmaskinen med den avsedda spaken (Foto
2 - B).

Hall i handtaget (Foto 1 - A ) och tryck pd den
genom att lyfta upp maskinens framre del och vrida
den pa bakhjulen;

Valj borstrotationen via den sarskilda brytaren
(Foto 5-D; Foto 7-C) och starta borstrotationen
genom mandvrering av styrspaken (Foto 2-A);
slapp styrspaken for att stoppa borstrotationen:
pd detta satt frigrs skurborsten automatiskt.

For avldgsnande av drivskivan, folj samma proce-
dur.

7.4MASKINENS FORFLYTTNING

For att forflytta maskinen utanfor arbetsfasen, gor
pé foljande vis:

Stang av maskinen via tandningsnyckeln (Foto 8
- A) eller med huvudstrombrytaren pd kontrollpan-
elen (Foto 5 - A)

Lyft skurmaskinen med den avsedda spaken (Foto
2 - B).

Hall i styret (Foto 1 - A') och tryck pd den genom
att lyfta upp maskinens framre del och vrida den
pé bakhjulen (Foto 20)

Hall maskinen i detta tillstdnd och tryck dar sd be-
hovs for arbete eller lagring.

| Foto 20

| Foto 21
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7.5 MONTERA SKURMASKINEN

Satt in faststiften pd skurmaskinen
(Foto 22bis - E) i hdlen pd skurmaski-
nens hallare (Foto 22 - A).

Fast skurmaskinen vid stodet genom
att dra at de tva rattarna (Foto 22 -
B) p& skurmaskinens faststift (Foto
23 -A).

Sétt i sugslangen som kommer fran
maskinen till kopplingen som sitter p&
skurmaskinens stomme (Foto 23 - B).

7.6 DEMONTERA SKURMASKI-
NEN

Koppla ifrdn sugslangen fr&n kop-
plingen som sitter p& skurmaskinens
stomme (Foto 23 - B).

Skruva loss de tvé rattarna (Foto 22 =
- B) och dra ner skurmaskinen for att Foto 22 bis

frigora den frdn sitt sate. A) Rattar fér demontering av skurmaskinens blad
B) Blockeringslist for skurmaskinens blad
C) L&smuttrar till skurmaskinens blad
D) Skurmaskinens bakre blad
E) Skurmaskinens faststift
F) Snabbkoppling till sugroret

G) Fréamre list for blockering av skurmaskinens blad
H) Frémre blad p& skurmaskinen

| Foto 22 | | Foto 23

A) Skurmaskinens hdllare B) Snabbkoppling till sugroret
B) Fastpropp for skurmaskinen
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7.7 BYTA UT GUMMIBLADEN PA SKUR-
MASKINEN

Demontera skurmaskinen fran sitt stod (se 7.5).
Skruva helt loss rattarna (Foto 2 - A) och ta bort
blockeringslisten fr&n skurmaskinens blad (Foto
24 -B)

Ta ut I1&sbultarna (Foto 24 - C) och ta bort den
framre I3slisten (Foto 25 - A); ta bort gummibladen
frén skurmaskinshuset genom att dra ut dem frén
ena anden.

For att byta ut gummibladen, upprepa proceduren
i omvand ordning, med bdrjan frén det framre
bladet;

blockera I3sbultarna (Foto 24 - C) genom att passa
in dem i motsvarande fyrkantiga 6ppningar p&
skurmaskinshuset.

Satt tillbaka det bakre bladet (Foto 24 - D) och
blockeringslisten (Foto 24 - B), och fast dem med
rattarna (Foto 24 - A).

| " Foto 24

A) Rattar for demontering av skurmaskinens blad
B) Blockeringslist for skurmaskinens blad

C) L&smuttrar till skurmaskinens blad

D) Skurmaskinens bakre blad
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7.9 FYLLA PA OCH TOMMA BEHALLAREN
MED LOSNINGEN

= Temperaturen i vattnet eller rengérings-
medlet som tillférs fér inte vara hogre an
50°C

= Vid varje pafylining av I6sningstanken (Foto 1 -
D), ska du alltid tomma uppsamlingstanken (Foto
1-B).

For lasten:

- Hall erforderlig mangd av kemikalien i tanken. Ta
hansyn till méngden i procent (%) som leverantdren
anger gallande tankkapaciteten som star p& produk-
tbladet.

A Anvénd endast produkter som lampar sig till golvet
och smutsen som ska tas bort.

- Hall vattnet i pafyliningséppningen pd framsidan av
maskinen (Foto 28 - A).

Lamna ett 2 cm gap mellan mynningen av locket och
vétskenivan. Fyll den inte Gver detta gransvarde!
Maskinen ar utformad for att anvandas
med icke-skummande och bionedbryt-
bara rengoéringsmedel, som &r specifika for
golvreng6ring. Anvandningen av andra ke-
miska produkter, (sdsom natriumhypoklorit,
oxidanter, lI6sningsmedel eller kolvdaten) kan
skada eller forstéra maskinen.

- Folj sakerhetsinstruktionerna som specificeras i
det aktuella avsnittet och pd rengéringsmedelsbe-
héllaren.

- For en fullstandig lista 6ver lampliga rengdringsme-
del som ar tillgangliga, kontakta maskintillverkaren.
Anvand alltid icke-skummande rengorings-
medel

- Ldmna inte vattenenheten av gummi obevakad
for pafyliningen och for in den helt i tanken, annars
kan den flytta sig och bléda ner maskinens 6mtaliga
delar.

- Stang behallaren med skumgummilock.

| Foto 28 |
A) Oppning fér att fylla tanken med ren-
goringslosning

For tdmning:

- Skruva av filterlocket for rengdringsldsningen som
sitter p& tankens undre omrdde och vénta tills den
téms helt (Foto 29 - A).

- Skruva fast filterlocket ordentligt igen.

| Foto 29 |

A) Filterlock fér tdmning av tankens
|6sning

7.10 TOMNING AV UPPSAMLINGSTANKEN
Utslapp av smutsigt vatten maste goras i linje med
nationella standarder. Anvandaren bar fullt ansva-
ret for att se till att dessa regler foljs.

I allmédnhet kan man tdmma uppsamlingstanken
s ofta som 6nskas, dven under arbetscykelns mel-
lanliggande faser.

Volymen hos atervinningstanken &r lika med den
for 16sningen och att undvika situationer av poten-
tiell fara for sugmotorn maste man alltid témma
uppsamlingstanken (Foto 1-B) vid varje pafylining
av rengoringsldsning i tanken (Foto 1 - D). Hur som
helst finns det en sakerhetsflottoér (Foto 3 - B) som
ingriper och sténger insugningsréret om nivan for
den smutsiga vatskan i uppsamlingstanken ar for
hog.

Om du av ndgon anledning upptacker vatten- eller
skumldckage under tankarna, ska du omedelbart
stanga av sugmotorn och tdmma uppsamlingstan-
ken.

For att tdmma tanken:

- Ta bort uppsamlingstanken genom att koppla bort
insugsroret fran dess sate (Foto 4 - B) och lyfta
tanken genom att placera handerna i de sarskilda
spéren pd andarna (Foto 13).

- Ta med dig tanken till en lamplig plats for att
O0mma ut smutsvattnet, helst en toalett eller en
avloppsledning (enligt nationella regler for borts-
kaffande av avloppsvatten).-

- Lossa avtappningspluggen (Foto 30 - A) och tém
tanken.
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Efter tdmningen, kontrollera den kvarvarande mén-
gden smuts i tanken genom att skruva inspektion-
spluggen (Foto 3 - C) och, om sd &r nodvandigt,
tvatta den rent invandigt.

Efter att ha tomt tanken, stdng tomningshélet
genom att skruva fast locket igen (Foto 30 - A).

| Foto 30 |

A) Témningspropp till uppsamlingstan-
ken

7.11 JUSTERING AV MANGDEN RENGORING-
SLOSNING.

Det ar mojligt att reglera rengdringslésningens ut-
flode med kranen som sitter ovanfor borstenheten.

Placera rengdringslsningen flodesjusteringsspak i
ett mellanldge mellan stangt lage (Foto 31) och
maximalt dppet lage (Foto 33) enligt den typ av
rengoring som skall utféras.

Maskinen ar férsedd med en magnetventil och ut-
loppet for rengdringslésningen sker endast under
arbetsfasen genom att trycka pd styrspaken (Foto
2-A);

for utmatningen av rengdringslosningen, stall 10s-
ningsbrytaren pa "ON" (Foto 5 - C; Foto 7 - B) och
borstrotationen (Foto 5 - D; Foto 7 - C).

Foto 31
Stangd kran

Foto 32
Kranen ar delvis 6ppen

Foto 33

Kranen ar helt 6ppen
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7.12 VAGLEDNING TILL MASKINEN

Modell AC

Anslut natsladden till natverket (Foto 6 - A) med
hjalp av en forlangningssladd.

Aktivera huvudstrombrytaren (Foto 5 - A) till laget
ON.

Aktivera brytaren for pé&sattning av borsten (Foto
5-D)

A borsten borjar rotera endast ndar man akti-
verar styrspaken (Foto 2 - A).

Aktivera brytaren for pdsattning av insuget (Foto
5-B)

Aktivera brytaren for 16sningens dosering (Foto
5-C).

Oppna kranen for I6sningen genom att vrida
spaken for dosering av rengéringsmedel (Foto 31,
32, 33).

Sank ner insugsgruppen med skurmaskinens lyfts-
pak (Foto 2 - B).

Skura golvet genom att g& langsamt framdt sam-
tidigt som du drar i styrspaken (Foto 2 - A) for att
aktivera skurborsten. Nar du sldpper upp spaken,
avbryts borstens rotation efter négra sekunder.
Kom ihdg att lyfta upp skurmaskinen innan du
backar for att undvika fel pd skurmaskinen.

Modell DC 12 V

Kontrollera batterianslutningskontakten som sitter
under uppsamlingstanken (Foto 16 - B).

Satt in och vrid tandningsnyckeln (Foto 8 - A).
Fran den inbyggda laddaren (Foto 19), kontrollerar
du batteriets laddningsstatus (Foto 18).

Aktivera brytaren for pé&sattning av borsten (Foto
7-C)

A borsten borjar rotera endast ndar man akti-
verar styrspaken (Foto 2 - A).

Aktivera brytaren for pdsattning av insuget (Foto
7-A)

Aktivera brytaren for 16sningens dosering (Foto
7-B).

Oppna kranen fér lésningen genom att vrida
spaken for dosering av rengéringsmedel (Foto 31,
32, 33)

Sank ner insugsgruppen med skurmaskinens lyfts-
pak (Foto 2 - B).

Skura golvet genom att g& ldngsamt framat sam-
tidigt som du drar i styrspaken (Foto 2 - A) for att
aktivera skurborsten. Nar du sldpper upp spaken,
avbryts borstens rotation efter négra sekunder.
Kom ihdg att lyfta upp skurmaskinen innan du
backar for att undvika fel pd skurmaskinen.

7.13. ARBETSMETOD

7.13.1 FORBEREDNING OCH VARNINGAR
Frigdr ytan som ska behandlas (med lampliga in-
strument som sugenheter, sopmaskiner etc.) frén
alla rester av fasta féremdl. Om du inte satter
igdng med denna preliminara dtgard, kan smutsen
forhindra att skurmaskinen fungerar korrekt, vilket
aventyrar en perfekt torkning.

Denna maskin f&r anvéndas enbart av utbildad
personal.

7.13.2 KONTROLL AV BATTERIETS
LADDNINGSSTATUS

Sekvensen for laddningsindikatorns statuslampor
(Foto 18 - C, B, A) slocknar gradvis tills batter-
iladdningen ar helt slut. Nar den réda indikatorlam-
pan tands (Foto 18 - A), sténg av skurborstmotorn,
stang ldsningsdoseringen, avsluta s8 smaningom
med att torka bort smd fuktiga restmaterial och
ta dig till platsen dar batteriladdaren finns for att
ladda batteriet.

/A Batterierna kan forstéras om effektnivdn
sdnks for mycket (se batteriets bruksan-
visning), forcera darfor inte batteriets ur-
laddning utanfor de granser som faststills av
sakerhetsanordningarna, genom att stianga
av och sdtta pa enheten med nyckeln eller pa
ndgot annat satt.

7.13.3 DIREKT SKURNING ELLER SKURNING
AV LATT SMUTSADE YTOR

Tvattning och torkning i ett enda steg.

Forbered maskinen som beskrivits ovan och an-
vand den som beskrivs i avsnitt 7.12.

= Anvand aldrig maskinen utan rengdringsmedel,
annars kan golvet skadas.

7.13.4 INDIREKT SKURNING ELLER
RENGORING AV MYCKET SMUTSIGA YTOR
Tvattning och torkning i olika faser.

Forbered maskinen sdsom beskrivs ovan.

Fore dtgarden:

Utfor tvatten s& som beskrivs i avsnitt 7.11 utan
att torka golvet.

Lat rengoringsmedlet verka p& smutsen, en-
ligt anvisningarna for gallande rengorings-
medel.

Andra dtgarden:

Folj anvisningarna i féregdende avsnitt "Direkt
rengoring" (7.13.3) for att satta igdng med tor-
kningen av golvet.

= Anvand aldrig maskinen utan rengdringsmedel,
annars kan golvet skadas.
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7.13.5 ATGARDER EFTER SKURNINGEN

Stang av tillforseln av rengéringsmedel.

Efter att ha torkat ytan helt for att avidgsna eventu-
ella smd vattenspdr, vanta ndgra sekunder, lyft sedan
skrapan och sténg av sugmotorn.

G4 till en punkt som lampar sig for att tdmma tan-
karna; tém och rengér tankarna (se avsnitt 7.10).
Sténg av maskinen med nyckeln och ta bort den frdn
panelen.

Fortsatt vid behov att ladda batteriet (se relevant avs-
nitt).

7.14 SARSKILDA REGLER FOR ANVANDNING
AV MODELLEN AC

DC 12 V-modellen kan tas i drift endast om spannin-
gen (voltvardet) som anges pa typskylten motsvarar
det som &r tillgangligt p& anlaggningen och om utlop-
pet ar forsett med jordning.

Du ska inte skada, klamma eller slita i natkabeln.

Kor inte Over natsladden med maskinen. Kabeln kan
fastna i rorliga delar och orsaka en kortslutning.

OBS!!! - Modell 36 E har stromforande delar
eller delar som genomstrommas av elektricitet.
Kontakt med dessa delar kan orsaka allvarliga
skador och daven doédsfall.

- Innan du utfor ndgot arbete pd maskinen &r det
nodvandigt att koppla ifrdn den frén elnatet.

- Ror aldrig vid elkablar som &r defekta eller har ndgra
andra tecken pd slitage.

- Innan du soker dtkomst till elsystemet, stang av
maskinen och koppla fr&n den fran vagguttaget.

- Om du upptacker defekter, skador eller sprickor i
de elektriska kablarna, byt ut dem omedelbart med
originaldelar.

- Natverksanslutningarna maste skyddas mot vatten-
stank.

- Om du vill ansluta maskinen till ndtverket,
ska du endast anvdanda forlangningssladdar
som uppfyller de gédllande sakerhetsbestam-
melserna.

- Det vagguttag som maskinen ar ansluten till méste
vara utrustat med jordfelsbrytare.

- Det &r absolut férbjudet att anvénda maskinen i
narheten av simbassdnger eller vattendrag.

NODSITUATIONER

I nodlagen:

- Koppla omedelbart ifrdn maskinen fran el-
natet.

- Tillampa omedelbart forsta hjdlpen-atgarder.

I handelse av en olycka, f&r maskinen inte tas i drift
forran den har granskats av en tekniker som har auk-
toriserats av tillverkaren. [&] Vrid om nyckeln, ta ut den

ur instrumentpanelen och koppla bort batterikontak-
ten frdn maskinens kablage.

v L3t utfora alla ingrepp pa elektriska system samt alla
underh8lls- och reparationsarbeten (sarskilt de som
inte uttryckligen beskrivs i den har bruksanvisningen)
endast av specialister med erfarenhet inom omradet
och i de relevanta sakerhetsbestammelserna.

Ett regelbundet underhdll pd maskinen, enligt tillverk-
arens anvisningar, garanterar en battre prestanda och
en langre livslangd for maskinen.

8.1 TANKAR

T6m de tvd tankarna som beskrivs i de relevanta avs-
nitten.

Ta bort fastsmuts genom att fylla och t&mma tankarna
tills all smuts har eliminerats. Anvand en tvattslang
eller liknande for denna &tgérd.

A Varmvatten dver 50°C, hogtryckstvatt eller
alltfor vdldsamma sténk kan skada tankarna
och maskinen.

L3t locken pd tankarna vara Gppna (endast med
maskinen i viloldge) sd att de kan torka och sd att
man darmed undviker uppkomsten av dalig lukt.

8.2FILTER FOR RENGORINGSLOSNINGEN

For att rengora filtret for rengéringsmedlet, ta bort det
genomskinliga locket (Foto 29 - A) och nétfilterele-
mentet.

Efter reng0ring, sétt tillbaka nétfiltret i satet och sk-
ruva fast filtrets genomskinliga lock.

8.3 INSUGSROR

Koppla loss vakuumslangen fr&n skurmaskinen (Foto
23-B)

Nu kan du tvétta och frigéra hindren i roret.

Sétt roret stadigt p& skurmaskinsstommen.

8.4 SKURMASKIN

A Hantera inte skrapan med bara hdanderna, utan ha
p& dig handskar och skyddsklader som &r lampliga
for arbetet.

Avldgsna skurenheten frdn maskinen och rengér den
under rinnande vatten med svamp eller borste.
Overvaka effektiviteten och forbrukningen av bladen
som &r i kontakt med golvet. Dessa har till uppgift
att skrapa filmen av vatten och rengdringsmedel pé&
golvet och isolera sektionen p& golvet far att fa ett
maximalt tryck i sugmotorn: pd s& vis blir maskinens
torkning perfekt. Genom att arbeta kontinuerligt pa
detta sétt, tenderar den vassa kanten pd bladet att
avrundas eller forsamras, vilket dventyrar perfekt tor-
kning, vilket betyder att du maste byta ut skurmaski-
nen.

For att byta ut slitna blad, félj motsvarande avsnitt,
vrid bladen for att forbruka de dvriga vassa kan-
terna eller installera nya blad.
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8.5 TILLBEHOR

Ta bort och reng6r borstarna eller slapskivorna.

A Kontrollera noggrant att det inte finns ndgra fram-
mande féremal, sdsom metalldelar, skruvar, sdg-
span, sladdar och liknande, for att undvika skador
pd golvet och maskinen.

Kontrollera skurborstarnas planhet (kontrollera om
det finns oregelbundet slitage pd borstarna eller
slipskivorna)

Anvand endast tillbehér som rekommenderas av
tillverkaren, eftersom andra produkter kan péverka
sakerheten.

8.6 MASKINSTOMME

For att rengéra maskinens utsida, anvand en
svamp eller en trasa, hjalp, om nédvandigt med en
mjuk borste for att ta bort envis smuts. Den slagta-
liga yta p& maskinen &r ojamn for att undvika repor
under anvandningen. Denna |6sning underlattar
dock inte borttagningen av envist smuts pd ytan.
DET AR forbjudet att anvdnda dngmaskiner,
ror med rinnande vatten eller hégtryckstvat-
tar.

8.7 BATTERIER

Blysyrabatteri

Utfor underhdllsdtgarderna enligt tillverkarens an-
visningar och med alla anvisningar som uttrycks
har.

Om man lamnar elementplattorna bara (inte helt
nedsankta i syraldsningen), leder det till en snabb
oxidering, vilket ohjalpligt aventyrar elementets
funktion.

Overflodet av syralésning kan leda till korrosion i
maskinen.

Anvand den batteriladdare som foreslés av tillverk-
aren och i vilket fall som helst lampar foér den typ
av batteri som ska laddas.

Ladda alltid batterierna i valventilerade utrymmen.
Explosionsrisk!

Anvandningen av gelbatterier eller underhélisfria
batterier rekommenderas varmt.

GEL-batteri

Utfor underhdllsdtgarderna enligt tillverkarens an-
visningar och med alla anvisningar som uttrycks
har.

Anvand endast batteriladdare som rekommender-
ats av tillverkaren.

8.8 TERMISKA FRANKOPPLARE

Maskinen ar utrustad med elektriska skydd for de
viktigaste driftsdelarna for att undvika kostsamma
haverier.

Framfor allt finns det brytare - som kallas termiska
vaxlar - for att skydda insugsmotorn (Foto 16 - C)

och borstmotorn (Foto 16 - D).

Nar en av dessa termiska brytare ingriper automa-
tiskt, racker det att trycka ner den utldsta brytaren
for att dteraktivera den inaktiverade funktionen.
Ingripande av de termiska brytarna, sarskilt under
maskinens forsta levnadsveckor, kanske inte beror
p& maskinfel. Hur som helst bor man I&ta en spe-
cialiserad tekniker kontrollera att anordningen
fungerar korrekt om brytaren fortsatter att utlosas.

8.9 INTERVALLER

For alla operationer som beskrivs har hanvisar vi till
de detaljerade instruktionerna och varningarna i de
berdrda avsnitten.

8.9.1 DAGLIGA ATGARDER

Ta bort och kontrollera borsten eller skivhallaren
(med monterad slipskiva). Kontrollera att det
inte finns n3gra frammande element som hindrar
rérelsen eller effektiviteten hos alla rengdringsor-
gan.

Kontrollera skurmaskinen: rengor bladen och kon-
trollera om de ar hela/slitna;

Om batterierna som anvands ar blysyrabatterier,
ska du noggrant folja stegen som anges av bat-
teritillverkaren.

Sétt igdng med att ladda batterierna.

8.9.2 VECKOATGARDER

Kontrollera och byt eventuellt ut stankskyddet.
Kontrollera noggrant skurmaskinsbladens profil.
Byt ut dem vid behov.

Kontrollera att slangar och sugledningar inte ar
igensatta.

Rengor I6sningstankarna och &tervinningstankarna
ordentligt.

For modeller med blysyrabatterier: kontrollera
elektrolytvatskenivdn i alla delar, och fyll pd med
destillerat vatten om det behdvs. Se detaljerade
instruktioner fr&n batteritillverkaren.

Genom att lyfta locket pd sudfiltret, kontrollera
att det finns vatskor och, vid behov, I8t vétskan
stromma in i uppsamlingstanken.
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8.9.3 ATGARDER MED LANGA INTERVALLER
Aven om maskinen har konstruerats med stringens
och uppfyller de strangaste kvalitetstesterna, ar
elektriska och mekaniska komponenter oundvikli-
gen utsatta for slitage och aldrande efter 1dng tids
anvandning.

For att fungera sakert och problemfritt, foreslér vi
att du noga I&ter kontrollera din maskin vid ett av
véra auktoriserade servicecenter (eller av en spe-
cialist inom sektorn som kanner till alla relevanta
sakerhetsféreskrifter i denna handbok), en géng
om dret.

Om maskinen arbetar i sarskilda/svara forhéllanden
och/eller inte har underhdllits korrekt, kan denna
typ av ingrepp behdva utforas oftare.

8.9 RESERVDELAR SOM REKOMMENDERAS
Du kommer att alltid att kunna f& maximal I6nsam-
het frdn maskinen genom att alltid ha de vanligaste
forbrukningsmaterialen tillgangliga och planera 16-
pande och extraordinart underhéll. For en lista ver
dessa reservdelar hanvisas till 3terférséljaren.

9. INFORMATION OM DRIFTSKONTROLLEN
Dessa forsiktighetsatgarder &r avsedda for att man
ska forstd orsakerna till vissa problem nar det géller
vissa typer av incidenter. Nar det galler den typ av
dtgarder som ska vidtas, ska man i alla fall se de
sarskilda avsnitten nedan.

9.1 MASKINEN FUNGERAR INTE

® Nyckeln ar inte korrekt isatt eller vriden.

©Sétt och vrid nyckeln till lage "1" for att sétta pd
maskinen.

®Batterikontakten ar frénkopplad eller daligt
anslut  en till huvudkabelstammens kontaktdon.
© Koppla samman de tvd kontaktdonen ordentligt.
® Maskinen haller p att laddas.

®Auvsluta laddningen.

® Batterierna ar urladdade.

© Ladda batterierna.

9.2 SKURBORSTEN ROTERAR INTE

® Brytaren for skurborstmotorn har inte valts.

© Tryck pd knappen for att aktivera skurborsten.
® Varmeskyddet for borstmotorn har ingripit, mot-
orn ar Overhettad.

©® Kontrollera monstret (rep eller liknande som f6-
rhindrar rorelsen, dverdrivet ojamna ytor, etc.) och
tryck pd 3terstaliningsbrytaren.

® Motorrelaet eller borstmotorn ar trasig

© LAt byta ut den.

9.3 DET KOMMER UT FOR LITE ELLER INGEN
RENGORINGSLOSNING ALLS
® Tanken med I6sning ar tom.

© Fyll vatsketanken efter tdmning av uppsamling-
stanken.

® Magnetventilens brytare har inte valts.

© Tryck pd brytaren for att aktivera magnetven-
tilen.

® Kranen for reglering av flodet ar stangd eller
nastan stangd.

© Justera/cka l6sningens utflode s& som Gnskas.
® Filtret fér rengoringslésningen &r tillsatt i ndgon
punkt.

© Oppna filtret och rengér det genom att ta bort
smuts.

9.4 INSUGNING SAKNAS

® Sugslangen ar inte ansluten till skurmaskinen
eller till uppsamlingstanken.

© Anslut den korrekt

® Insugsroret, skurmaskinens ledning & tillsatta.
© Frigér och rengér ledningarna frén alla hinder.
® Insugsmotorn ar avstangd.

© Aktivera den.

® Uppsamlingstanken ar full.

© Tom den.

® Sugmotorn tar inte emot stromfdrsdrjningen
eller har brunnit.

© Kontrollera anslutningarna och, i det senare
fallet, 13t byta ut motorn.

9.5 DALIGT INSUG

® Insugningsutrymmets lock p& uppsamlingstan-
ken har inte dragits at ordentligt.

© Dra 3t den ordentligt.

® Insugsroret, skurmaskinens ledning eller inspe-
ktionsutrymmet ar tillsatta.

© Frigor och rengor ledningarna frdn alla hinder.

9.6 SKURBORSTMOTORN ELLER SUGMOT-
ORN STANNAR INTE

©® Stoppa maskinen genom att bryta stromforsor-
jningen, vilket du gér genom att koppla huvudkon-
takten pd batteriet och kontakta teknisk service.

9.7 SKURMASKINEN RENGOR ELLER TORKAR
INTE ORDENTLIGT

® Skurbladen ar slitna eller drar med sig fast
smuts.

© Byt ut eller rengér dem.

® Regleringen av skurmaskinen ar inte korrekt,
frammatningen maste vara exakt vinkelrat
mot fardriktningen.

© Fortsatt med justering av skurmaskinen.

® Insugsroret, skurmaskinens ledning & tillsatta.
© Frigor och rengdr ledningarna frén alla hinder.

9.8 BATTERILADDAREN FUNGERAR INTE

® Batteriladdningen startar inte.

© Kontrollera att batteriladdaren faktiskt ar an-
sluten till batteriet. Se bifogad batteriladdarens
handbok.

244



9. INFORMATION OM DRIFTSKONTROLLEN

9.9 BATTERIET LADDAS INTE ELLER BIBE-
HALLER INTE LADDNINGEN.

® Batteriet dr nytt och ger inte forvantad pres-
tanda till 100 %.

© Batteriet ndr sin maximala prestanda efter 20-30
kompletta laddningscykler.

® Elektrolytvdtskan har avdunstat och tacker inte
helt plattorna.

© Kontrollera bruksanvisningen fran
verkaren.

® Det finns sldende skillnader i densitet mellan de
olika elementen

©® Byt ut det skadade batteriet.

batteritill-

Konsultera alltid batteriernas och batteriladdarens
drift- och underhdlishandbok. Kontakta en auk-
toriserad teknisk service om det inte gér att I6sa
problemet.

Tillverkaren kan inte hjalpa till med problem
som orsakas av anvandning av batterier och
batteriladdare som inte levereras direkt.

10G ARANTIVILLKOR

Alla véra apparater har genomgatt noggranna tester och garanteras
att vara fria fran material- eller fabrikationsfel i 12 manader. Garan-
tin startar vid tidpunkten for kopet. Som inkGpsdatum galler datu-
met som star pa kvittot man far da apparaten Gverlamnas av ater-
forséljaren. Tillverkaren forpliktigar sig att reparera eller byta ut de
delar som skulle visa sig ha fabrikationsfel under garantiperioden.
Defekter som inte klart kan hanforas till material- eller fabrikations-
fel kommer att granskas vid ett av vara tekniska servicecenter eller
vart huvudkontor och debiteras beroende pa resultaten. Foljande
ingar inte i garantin: oavsiktlig skada pa grund av transport, for-
summelse eller otillracklig behandling, for anvéndning och felaktig
eller olamplig installation som inte dverensstimmer med de var-
ningar pa bruksanvisningen, och i vilket fall som helst av fenomen
oberoende av normen och driften eller anvandning av apparaten.
Reparationer pa maskinen gérs vid servicecentret komplett med
originaltillbehér och kvittot. Garantin ar ogiltig om enheten har re-
parerats eller manipulerats av obehdriga tredje parter; oformaga att
kunna tillhandahalla det ursprungliga inkdpsdokumentet (lésbart
och fullsténdigt) av anvandaren eller en oforméga att ldsa av maski-
nens serienummer som star pa ramen, leder ocksa till att garantin
upphor att gélla. Apparaten byts inte ut och garantin férlangs inte
efter ett intréffat fel. Reparationen utférs vid ett av vara auktorisera-
de servicecenter, eller pa vart huvudkontor och maste skickas med
forbetald frakt, det vill séga anvéndaren betalar alla kostnader fér
transporten. Garantin tacker inte rengdring av fungerande or-
gan, alla ingrepp for periodiskt underhall, reparation eller byte
av delar som utsatts for normalt slitage.Tillverkaren tar inget an-
svar for eventuella skador pa personer eller egendom som orsakats
av felaktig installation som inte motsvarar anvisningarna i bruksan-
visningen eller en felaktig anvéndning av apparaten:

10.1 SKROTNING AV MASKINEN

Om du valjer att sluta anvdanda maskinen, rek-
ommenderar vi att du tar bort batterierna och
kasserar dem miljovanligt enligt europeisk standard
2013/56/EEG eller lamna in dem till en auktoriserad
uppsamlingscentral.

For att forfoga 6ver maskinen, folj den géllande
lagstiftningen pd anvandningsplatsen:

- maskinen ska frankopplas fran natverket, tommas
p& vatskor och rengéras;

- maskinens ska sedan demonteras i homogena
grupper av material (plast enligt vad som anges av
symbolen for dtervinning, metall, gummi, férpack-
ningar). Nar det galler komponenter som innehdller
olika material, kontakta de behdriga myndighet-
erna; varje homogen grupp ska kasseras i enlighet
med lagen om kallsortering.

Det rekommenderas ocksd att skydda de delar av
maskinen som innebér faror, sarskilt for barn, s&
att de blir ofarliga.

10-2 BORTSKAFFNING
Som &gare av en elektrisk eller elektronisk an-

ordning, ar det forbjudet enligt lag (i enlighet
B \od direktiv 2012/19/EU om avfall fran elek-
triska och elektroniska apparater samt nationell lag-
stiftning i EU-medlemsstaterna som har antagit detta
direktiv) att bortskaffa denna produkt och dess elek-
triska/elektroniska tillbehér som hushallsavfall och
kraver i stallet att man lamnar in delarna till sérskilda
uppsamlingscentra. Det ar majligt att lata bortskaffa
produkten direkt via distributéren genom att kdpa en
ny produkt, motsvarande den som bortskaffas. Om
du kastar produkten ute i miljon kan det orsaka all-
varliga skador pa sjalva miljon och méanniskors halsa.
Symbolen pa bilden visar soptunnan fér kommunalt
avfall och det ar absolut forbjudet att kasta appara-
ten i dessa. Bristande &verensstimmelse med direktiv
2012/19/EG och férordningar i de olika EU-landerna &r
straffbart med boter.
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@ DANSK TEKNISKE DATA
1. TEKNISKE DATA mod. AC 230V - 50 hz mod. DC 12V
Generelt

Min./maks. lzngde pa maskinen til stangen 790/1140 mm 7790/1140 mm
Maskinens bredde 470 mm 470 mm
Min./maks. hgjde pa maskinen med indstillelig stang 690/1010/1040 mm 690/1010/1040 mm
Dimensioner pd emballage 1000x400x420 mm 1000x400x420 mm
Veegt pd emballage + maskine + batteri og med tomme beholdere 62 kg 70kg
Vaegt pa maskine + batteri og med tomme beholdere 53 kg 61 kg
Starrelse pa renggringsflade 360 mm 360 mm
Diameter pd borste/filt 360 mm 360 mm
Ydeevne 1260 m2/h 1260 m2/t
Sugeevne 710 mmH20 710 mm H20
Hastighed pa berstemotor/filtholder 130 0./min. 130 0/m

Motoreffekt af stavsugeranleeg

850 mm H20 - 400 W

650 mm H20 -180 W

Motoreffekt af barstemotor/filtholder 370W 250W
Maks. haldning under brug 2% 2%
(Max. transport omrdde stigning) 10%) 10% 10%
Batterispaending og -type - 12V

(se producentens manual)
Batterioplader (se producentens manual) - (se producentens manual)
Kapacitet af beholder til vaskemiddel 11 liter 11 liter
Kapacitet af beholder il beskidt vand 12 liter 12 liter
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2. GENERELLE OPLYSNINGER

2.1.  MANUALENS FORMAL

For at gore det lettere at lzese og finde emner af interesse
henvises der til indekset forrest pa det relevante sprog.
Neervaerende manual er udarbejdet af fabrikanten og
udger en integrerende del af produktet. Derfor skal
den opbevares korrekt i hele maskinens levetid indtil
ophugning.

Kunden skal sikre sig, at operatorer har leest og forstaet
indholdet i neerveaerende manual, sa de ngje kan
overholde alle anvisninger heri.

Det er udelukkende ved konstant at overholde de
anvisninger, der er angivet i denne manual, at man
opnar de bedste resultater, hvad angar sikkerhed,
ydeevne, effektivitet og levetid for det produkt, | nu har.
Hvis man ikke overholder disse regler korrekt, kan man
forarsage personskade eller maskinskade, beskadigelser
pa de overflader, der vaskes, og skade det omgivende
miljo, og dette kan under ingen omstaendighed kan
veere fabrikantens ansvar.

2.2. ANDRE REFERENCEMANUALER

- Den elektroniske batteriopladers manual (skal
betragtes som en integrererende del af naerveerende
manual)

Desuden star felgende manualer ogsa til radighed:

- Assistancemanual (kan laeses hos autoriserede
servicecentre)

2.3. TERMINOLOGI OG FORKLARING PA SYMBOLER
For at fa en storre forstaelse af og for pa passende vis
at fremhaeve de forskellige aspekter af de beskrevne
anvisninger, anvendes der desuden ord og symboler,
som er beskrevet og illustreret i det felgende:

- Maskine. Denne definition erstatter
salgsbetegnelsen, som naervaerende manual henviser til.
- Operatgr. Person, som normalt bruger maskinen,
kender driftsmaderne, man som ikke har tekniske
kompetencer til at kunne udfere de ngdvendig indgreb.
- Tekniker. Person, som har den ngdvendige
erfaring, tekniske uddannelse, kendskab til regler og
bestemmelser, som gor det muligt at udfere ngdvendige
indgreb af enhver art, og som har evnen til at genkende
og undga eventuelle farer under installation, brug,
flytning og vedligeholdelse af maskinen.

|_IL!| LAS

Angiver, at det er ngdvendigt at laese
operatgrens manual, inden der udferes
nogen form for handling.

- ANGIVELSESSYMBOL Information af
saerlig vigtighed for at undga maskinskader.

Iy

VAN
)

- SYMBOLET PAS PA Meget vigtige
oplysninger for at undga alvorlige skader
pa maskine og i det omgivende miljg, hvor
maskinen arbejder.

- FARESYMBOL Livsvigtige oplysninger
for at undgd alvorlige folgevirkninger pa
personers sundhed, produktets integritet og
det omgivende miljg, hvor maskinen arbejder.

Samlet veegt (driftsklar)

. Max.arbejdsomrade stigning 2%
(Max. transport omrade stigning) 10%)

w== Nominel kapacitet borstedrev
@ Nominel kapacitet sugeturbine

2.4. IDENTIFIKATION AF PRODUKTET
Identifikationsskiltet, som er anbragt bag pa maskinen,
indeholder oplysninger:

2.5. ANVENDELSE

Denne maskine er egnet til erhvervsmaessig brug,
f.eks. pa hoteller, skoler, sygehuse, fabrikker,
butikker, kontorer og udlejningsvirksomheder.

Denne maskine er en gulvvaskemaskine. Den
skal anvendes til vask og opsugning af veesker fra
plane, stive, vandrette, glatte eller let ru gulve,
som er ensartede og frit tilgeengelige, i bade
almindelige og industrielle miljoer. Enhver anden
brug er ikke tilladt. Vi henviser til ngje at felge
sikkerhedsoplysningerne i denne manual.

Gulvvaskemaskinen vasker og torrer de overflader,
der skal behandles, fordeler en oplgsning (hvis
maengde kan reguleres) af vand og vaskemiddel,
mens borsterne fjerner snavset fra underlaget.
Sugeanlaegget, som maskinen er udstyret med, gor
det muligt ved hjeelp af en svaber i kun én passage
at torre underlaget perfekt for veesker og snavs, sa
snart de frigives fra de forreste borster.

Ved samtidig at bruge et vaskemiddel til rengering
med de forskellige bgrstetyper (eller slibeskiver),
som er til radighed, kan maskinen tilpasses alle
kombinationer af gulvtyper og snavs.
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2.6. TEKNISKE £NDRINGER

Fabrikanten forbeholder sig ret til, uden forudgaende
meddelelse, herom at udfere tekniske aendringer pa
produktet for en teknisk opdatering eller forbedring
heraf. Af denne arsag kan din maskines detaljer vise sig
af veere forskellige sammenlignet med oplysningerne i
salgskataloger eller illustrationer heri, uden at sikkerheden
eller oplysninger desangaende kompromitteres.

2.7. LOFTNING OG TRANSPORT AF EMBALLAGEN

/N Under lgftning og transport skal man sgrge for, at den
emballerede maskine er forsvarligt forankret med henblik
pa at undga utilsigtet tipning eller fald af maskinen.
Leesning pa og afleesning fra befordringsmidler skal
udfgres under passende belysning.

Den emballerede maskine skal flyttes ved hjeelp af
velegnede midler, idet man skal passe pa ikke at
odeleegge/stade emballagen nogen steder. Den ma
heller ikke anbringes pa hovedet, og man skal vaere
forsigtigt, nar den saettes ned.

2.8. KONTROL AF LEVERINGEN

w Ved levering af varen (maskine, batteri eller
batterioplader) fra fragtmanden skal man omhyggeligt
kontrollere, at emballagen og dens indhold er uskadt.
Hvis sidstnaevnte har faet en skade, skal fragtmanden
notere det, og man skal gere forbehold skriftligt (veelg
ordet “forbehold” pa dokumentet) og indsende en
anmodning om skadeserstatning, inden varen accepteres

2.9. UDPAKNING

/N Tag beskyttelsestej pa, og brug velegnede redskaber
for at begraense risikoen for ulykker.

Maskinen er pakket med beskyttelseshylster af pap,

som er anbragt pa en treepalle. Udpakningen falgende
nedenstaende raekkefglge:

- Skeer op og fjern plasticholderne med saks og
bidetang.

- Fjern stykkerne af beskyttelseshylsteret af pap.

- Fjern kuverterne, og tjek indholdet (bruger- og
vedligeholdelsesmanual, konnektor til batterioplader)
- Fjern metalbeslagene eller plasticholderne, som
holder maskinen fast pa pallen.

- Tag bersterne og svaberen ud af emballagen.

- Tag maskinen ned fra pallen (ved at skubbe den
bagud) ved hjaelp af en skraplade, som sidder godt fast
pa gulvet og pallen.

Det foreslas at opbevare alle emballagens dele, som kan
blive nyttige for at beskytte maskinen og tilbehgret ved
en senere transport til et andet sted eller til et autoriseret
servicecenter. Ellers skal emballagerne bortskaffes i
henhold til det, der er naevnt i den gaeldende lovgivning
pa omradet.
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3. SIKKERHED

3.1. GRUNDLAGGENDE ANBEFALINGER

= Laes "brugermanualen” grundigt inden start,
anvendelse, service, almindelig vedligeholdelse af
maskinen eller alle andre indgreb pa maskinen.

/\ Overhold alle forskrifter i denne manual og i
manualerne for batterierne og batteriopladeren til
punkt og prikke, saerligt hvad angar papasseligs- og
farehenvisninger.

Fabrikanten afviser ethvert ansvar for person- og
tingskade som fglge af manglende overholdelse af
ovennavnte.

= |nden maskinen tages i brug, skal man sikre, at alle
komponenter er korrekt placeret pa maskinen.

/\ Maskinen m& kun anvendes af personale, som
er blevet oplert i brugen af maskinen, og som har
bevist sine faerdigheder, og som er udtrykkeligt
blevet bemyndiget til at bruge maskinen.
For at undga ikke-autoriseret brug af maskinen skal
maskinen opbevares pa et sted, som ikke er tilgeengelig
for fremmede. Tag ngglen ud af kontrolpanelet.

/A Maskinen er ikke beregnet til at blive brugt af
personer (inklusive born), hvis fysiske, sensoriske
eller andelige evner er indskraenket eller af personer
med manglende erfaring og/eller kendskab.

- Born skal veere under opsyn for at sgrge for, at de
ikke leger med maskinen.

A\ Maskinen mé ikke anvendes til andre formal end dem,
der udtrykkeligt er taget hgjde for. Vurder den bygning,
maskinen skal arbejde i, og overhold alle gzeldende
sikkerhedsforanstaltninger og -betingelser ngje.
Maskinen ma ikke anvendes pa steder, der ikke
er tilstreekkeligt oplyst, i eksplosive miljger, ved
tilstedevaerelse af snavs, der er sundhedsskadeligt
(pulvere, gasser osv.), pa offentlig vej og i udvendige
miljger i almindelighed

/\ Temperaturomrédet, der er taget hgjde for til brug
af maskinen, ligger mellem +4°C og + 35°C. Opbevar
maskinen pa et tert, ikke-ikke-korroderende sted, hvor
temperaturen ligger mellem + 10°C og + 50°C.
Fugtighedsomradet, der er taget hgjde for til maskinen
under alle forhold, ligger pa mellem 30% og 95%.

Brug eller opsug aldrig veesker, gasser, pulver,
syrer eller oplgsningsmidler (f.eks. fortyndingsmidler
til maling, acetone osv.), ogsa selv om de er oplgste,
brandbare eller eksplosive (f.eks. benzin, breendselsolie
osv.). Genstande i flammer eller gloadende genstande
ma aldrig stevsuges op.

/N Maskinen ma ikke anvendes pa hzldninger eller
ramper pa over 2 %.

Ved sma stigninger m& maskinen ikke kore pa tvaers

og skal altid handteres forsigtigt. Man ma heller

ikke bakke. (Maks. transport omrade stigning 10%)

For transport pa ramper eller storre haeldninger skal
der anvende den stgrste forsigtighed for at undga
ukontrollerbar tipning og/eller ikke-kontrollerede
accelerationer. Brug altid kun den lavest mulige
hastighed! Kgr kun pa ramper og/eller over dertrin
med lgftet berstehoved og gummisvaber.

/N Maskinen pa aldrig parkeres pa en haldning.

= Maskinen ma aldrig efterlades med motoren i gang.
Forlad kun maskinen, efter at motorerne er blevet
slukket, den er blevet sikret mod utilsigtede bevaegelser,
og den er frakoblet stremforsyningen.

Pas altid pa andre omkring maskinen i det omrade,
der opereres i, iseer barn.

/A Maskinen ma ikke anvendes til transport af personer/
ting eller bruges til at slaebe ting. Maskinen ma ikke slaebes.
= Maskinen ma ikke bruges som stgtteunderlag for
noget, uanset vaegt eller arsag. Ventilationsdbningerne
og abninger til varmeudledning ma aldrig tilstoppes.
I\ Sikkerhedsindretninger mé ikke fjernes, tilpasses
eller udelades.

/N Beeraltid personlige veernemidler til brug for operatgrens
sikkerhed. Sikkerhedsforkleede eller -dragt, vandtaette,
skridsikre sko, gummihandsker, beskyttelsesbriller
0g -haette, masker til beskyttelse af luftvejene. Inden arbejdet
pabegyndes, skal man fjerne alle smykker og halskaeder,
armbandsure, slips og andre potentielt farlige ting, som kan
forarsage alvorlige ulykker, hvis de haenger fast.

A\ Seetaldrig haenderne pa ellerimellem bevaegelige dele.
= Brug aldrig andre vaskemidler end dem, der er taget
hejde for, og overhold alle forskrifter, der er angivet pa
de relevante sikkerhedskort. Vi anbefaler, at vaskemidler
opbevares pa et sted, der ikke er tilgeengelig for bern.
Hvis vaskemidlet kommer i gjnene, skyl da straks
grundigt med masser af vand, og hvis midlet sluges,
kontakt da straks en laege.

/N Kontrollér, at stremstik til forsyning af batteriopladeren
er tilsluttet et velegnet netveerk med jordforbindelse, og
at de er beskyttet med magnetotermiske afbrydere og
differentialeafbrydere.

/N Det er meget vigtigt at overholde alle anvisninger fra
producenten af batterierne og overholde alle lovmaessige
bestemmelser. Batterierne skal altid vaere rengjorte og
torre for at undga spredning af strem pa overflader. Beskyt
batterierne mod urenheder, f.eks. metalpulver.

Man ma ikke stille redskaber pa batterierne pa
grund af fare for kortslutning og eksplosionsfare.

Ved brug af syre til batterierne skal man ngje
overholde de relevante sikkerhedsanvisninger.

Hvis de magnetiske felter er szerdeles kraftige, skal man evt.
tage forbehold for, at styreelektronikken kan blive pavirket.
/N Maskinen ma aldrig vaskes med vandsprgijt.

/A 8.1. Varmt vand pa mere end 50°, hgjtryksrensere
eller vandsprgjt, som er for kraftige, kan beskadige
beholderne og maskinen.

Lad beholdernes propper vaere abne (kun nar maskinen
er standset), for at de kan terre, s man undgar, at der
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kommer darlige lugte.

= Opsamlede vaesker, der indeholder vaskemidler,
desinfektionsmidler, vand, organisk og uorganisk
materiale, som opsamles under de forskellige
arbejdsfaser, skal bortskaffes i henhold til geldende
lovgivning pa omradet.

/N Hvis maskinen udlgser en fejl og/eller ikke fungerer
korrekt, skal den omgaende slukkes (traek ledningen ud
af stramforsyningen eller batteriet), og rer den ikke.
Kontakt et af fabrikantens tekniske servicecentre.

Al vedligeholdelse eller udskiftning af reservedele
skal udferes i et omrade, der er tilpas oplyst og ma
kun udferes, efter at maskinen er blevet frakoblet fra
stremforysningen, og batteriet er blevet afbrudt.

= Ethvert indgreb pa det elektriske system og al
vedligeholdelse og reparation (iser sadanne, der
ikke er beskrevet i denne manual) ma kun udferes
hos autoriserede servicecentre eller af uddannet
teknisk personale, som er eksport pa omradet, og ved
overholdelse af de relevante sikkerhedsforskrifter.

= Man ma kun bruge originalt tilbehor og
originale reservedele, som udelukkende leveres
af fabrikanten, da disse giver en sikkerhed for, at
apparatet kan fungere sikkert og problemfrit. Brug
aldrig dele, som er afmonteret fra andre maskiner
eller fra andre kit, som reservedele.

= Inden enhver anvendelse skal man kontrollere
maskinen, isaer skal man kontrollere, at kablet til
genopladning af batteriet og stikket er i god stand og er
sikre at bruge. Hvis de ikke er i god stand, ma maskinen
ikke tages i brug, for den repareres af en autoriseret
specialist pa omradet.

i Sluk straks indsugningsmotoren, hvis der Isber skum
eller veeske ud.

= Maskinen ma ikke anvendes pa gulve med
tekstilbeklaedning, sasom teepper, filttaepper osv.

Brug af bonevoks, skummende vaskemidler eller
overfladeaktive stoffer langs ror eller slanger, kan
medfere alvorlige maskinproblemer eller tilstopning af
disse ror eller slanger.

3.1. SARLIGE STANDARDER FOR BRUG AF MODEL AC
Model AC kan kun igangsaettes, hvis spaendingen, som
erangivet pa det relevante skilt svarer til spaendingen pa
stedet, og hvis stremstikket har jordforbindelse.
Stromkablet ma ikke beskadiges, klemmes eller traekkes.
Ker ikke hen over stremkablet med maskinen. Kablet
kan vikle sig omkring de beveaegelige dele og forarsage
en kortslutning.

PAS PA! - Model AC har spaendingsdele eller
stroamfgrende dele. Kontakt med disse dele kan
forarsager alvorlig skade og evt. deden.

- Inden en hvilken som helst handling pa maskinen,
skal maskinen kobles fra el-nettet.

- Defekte el-kabler eller el-kabler, som udviser tegn pa
slid, ma aldrig bergres.

- Inden du tender for el-nettet, skal du frakoble
maskinen og tage ledningen ud af stikket.

- Hvis der er defekte el-kabler eller el-kabler med
beskadigelser eller revner, skal de straks udskiftes med
originale reservedele.

- Netveerksforbindelserne skal mindst vaere beskyttet
mod vandsprgjt.

- For at tilslutte maskinen til el-nettet ma der kun
benyttes forlaengerledninger i overensstemmelse
med geeldende sikkerhedsregler.

- Netveerksstikket, som maskinen skal tilsluttes, skal
vaere en stikkontakt med afbryder.

- Deterstrengt forbudt at bruge maskinen i naerheden
af svemmebassiner eller vandbassiner.

3.2

&

Hvis der opstar en ngdsituation:

- Frakobl straks maskinen fra det elektriske
forsyningsnet.

- ivaerksaet straks foranstaltninger for farstehjeelp.

N@DSITUATIONER

Hvis der sker et uheld, ma maskinen ikke igangsaettes
igen, for den er blevet undersggt af en af fabrikantens
autoriserede teknikere.

Drej ngglen pa OFF, og tag den ud. Frakobl batteristikket
fra maskinens kabelfgring.

= Ethvert indgreb péd det elektriske system og al
vedligeholdelse og reparation (iseer sadanne, der
ikke er beskrevet i denne manual) ma kun udferes
hos autoriserede servicecentre eller af uddannet
teknisk personale, som er ekspert pa omradet, og ved
overholdelse af de relevante sikkerhedsforskrifter.

En regelmaessig vedligeholdelse af maskinen, hvor man
neje folger fabrikantens anvisninger, garanterer en
bedre ydeevne og levetid for maskinen.
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4. INDEN MASKINEN STARTES
4.1.  BESKRIVELSE AF MASKINE AC

Styrehandtag

Dazeksel til indsugningsrum

Beholder til beskidt vand

Abning til pafyldning af vaskemiddel
Beholder til vaskemiddel

Udlgbsrer til beholder med beskidt vand
Svaber

Plade (bersteholder og holder til sleebeskive)
. Barste

10. Hovedafbryder ON/OFF

11. Afbryder til indsugningsmotor

12. Afbryder til vaskemiddel

13. Afbryder til barstemotor

14. Styrehandtag til lgftning af svaber
15.Regulering af maengden af vaskemiddel
16.Pedal til udlgsning af handtag
17.Sugeslange

18.Strgmledning

19.Filterprop til udtemning af beholder med vaskemiddel.
22, Filter til indsugningsmotor

23.Flyder til beholder med beskidt vand

24. Prop til inspektion af beholder med beskidt vand

WoOeNoOURWN =
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4.2. BESKRIVELSE AF MASKINE DC 12V

Styrehandtag
Dazeksel til indsugningsrum
Beholder til beskidt vand
Abning til pafyldning af vaskemiddel
Beholder til vaskemiddel
Udlgbsrer til beholder med beskidt vand
Svaber
Plade (bersteholder og holder til sleebeskive)
. Barste
11. Afbryder til indsugningsmotor
12. Afbryder til vaskemiddel
13. Afbryder til borstemotor
14. Styrehandtag til leftning af svaber
15.Regulering af maengden af vaskemiddel
16. Pedal til udlgsning af hdndtag
17.Sugeslange
18.LED-lamper til batteriopladning:

- Gren LED - Batteri opladet

- Gul LED - Batteri naesten afladet

- Red LED - Batteriafladet
19.Filterprop til udtemning af beholder med vaskemiddel
20. Stremledning til batteriopladning
21.Teendingsnagle/batteristik (med beskyttelseshzette)
22, Filter til indsugningsmotor
23.Flyder til beholder med beskidt vand
24. Prop til inspektion af beholder med beskidt vand

WoOeNOURWN =
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43. HANDTAG/STANG/RAT

Alle dimensioner er udtrykt i centimeter.

Handtag i lukket position til oplagring
og transport.

104

101

For regulering af handtagets stilling:
Tryk pa fodpedalen for at udlgse
handtaget.

Central position: Tilrddes til betjening
i sma arealer.

| —

Handtag helt dbent: Arbejdsposition
for storre arealer.

Treeki stangen/rattet opad og indad.
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4.4. KONTROL/KLARG@RING AF BATTERI PA EN NY MASKINE

PAS PA!

A De elektriske komponenter kan alvorligt beskadige maskinen, hvis batteriet ikke installeres og tilsluttes korrekt.
Batteriet ma kun installeres af kvalificeret personale.
Inden installation af batteriet skal man kontrollere, at det ikke er beskadiget.
Batteriet skal flyttes meget forsigtigt.

4.5. TILSLUTNING AF BATTERI

0 (OFF)

0 (OFF)

0 (OFF)
Kontrollér, at neglen er Ko‘ntrollér, at
taget ud. betjeningselementerne pa

kontrolpanelet er pa 0 (OFF)

Serg for, at forlengerledningen ikke er  Tag sugeslangen ud af holderen, og laft ~ Serq for, at sikkerhedstikket (Anderson)
forbundet med batteriopladeren. beholderen ved at sette haenderne i ikke ertilsluttet.

de relevante huller for enderne. Fjern

beholderen med beskidt vand.
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&

Fastgor kabelforingen til Indsaet sikkerhedsstikket (Anderson) i Seet forlengerledningeni batteriopladeren.
batterierne ved at tilslutte holderen. St ledningen i el-stikket.
klemmerne pd de korrekte Se afsnittet "BATTERIER'”.

poler med samme symbol
(rod ledning“+”, sortledning”-“) i
henhold til forbindelsesskemaet,
som vises i figuren.

PAS PA: En eventuel kortslutning af batteriet kan forarsage eksplosion!

PAS PA: Laes bruger- og sikkerhedsmanual til fabrikantens batterioplader.

PAS PA:

Det installerede batteri kan kraeve et bestemt algoritme til genopladning:

Kontakt altid et kvalificeret center for indstilling af genopladningsalgoritmen, som passer til
batteriet (Pb-syre,GEL,AGM).

> B

4.6. EKSTRAUDSTYR

Ud over de komponenter, der findes til standardversionen, kan maskinen udstyres med falgende tilbehgr/ekstraudstyr
pa basis af maskinens tilsigtede brug:

- Slaebeskive, til filt og slibeskiver

- Skiver i forskellige materialer

- Filt i forskellige materialer

- Borster i forskellige materialer

- Andre batterier end standard

- Andre batteriopladere end standard

Kontakt din forhandler for yderligere oplysninger vedrgrende ovennzevnte tilbehor og ekstraudstyr.
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4.6. INSTALLATION AF BGRSTEN

(med slibeskive eller filttype til de relevante overflader og
det arbejde, der skal udfgres)

15" BEMARK: Afhaengig af det guly, der skal behandles, kan
man montere borste eller slibeskive (EKSTRAUDSTYR).
Slaebeskiven monteres pa samme made som barsten.
Anbring bgrsten pa gulvet.

Laft svaberen op vha. det relevante handtag.

Tag fat i handtaget, og lgft den forreste del af maskinen op
ved at dreje i handtaget pa baghjulene.

Juster berstepladenimidten  Tilslut el-stikket (kun AC).
af barsten. Drejnggleniurets retning for at
teende maskinen.

Set afbryderen til
bgrstemotoren pa ON.

Tryk hardt med handen ned
pa dakslet til beholderen
med beskidt vand. Tryk pa
styrehandtaget, og bersten
seetter sig fast pa berstepladen.

Hvis barsten ikke monteres korrekt, hopper og
vibrerer maskinen.

4.7. PAFYLDNING AF VASKEMIDDEL | BEHOLDER

= Vandets eller vaskemidlets temperatur ma
aldrig veere over 50°C.

w Ved hver pafyldning af vaskemiddel i
beholderen skal beholderen altid forst temmes.

For pafyldning:

- Fjern svampeproppen fra beholderen med
vaskemiddel.

- Hzeld den nedvendige maengde af kemikalie
i beholderen, og husk at tage hgjde for den
procentvise maengde (%), som leverandgren
anbefaler i forhold til en fyldt beholder, som
angivet pa produktarket.

/A Brug udelukkende produkter, der er egnet til
gulve og til det snavs, der skal fjernes.

- Haeld vandet igennem pafyldningsabningen
foran pa maskinen.

Lad der vaere en hgjdeforskel pd 2 cm mellem
daekslets abning og veeskeniveauet. Man ma
aldrig haelde mere i end dette!

Maskinen er udviklet til anvendelse med ikke-
skummende og bionedbrydelige vaskemidler,
som er bestemt til gulvvask. Brugen af andre
kemiske produkter (f.eks. natriumhypochlorit,
oxidationsmidler, oplgsningsmidler eller
carbonhydrider) kan beskadige eller adeleegge
maskinen.

- Folg de sikkerhedsstandarder, der er angivet
i det relevante afsnit og pd beholderen med
vaskemiddel.

- Kontakt maskinens fabrikant for at fa en fuld
liste over velegnede vaskemidler, der kan fas.
Brug altid vaskemidler uden skumdannende
midler

- Hold gje med gummilisten omkring dbningen
til pafyldning af vand, og skub den helt ned i
beholderen, da den ellers kan flytte sig og gere
skrobelige dele af maskinen vade.

- Luk beholderen med dens svampeprop.

- Fjern svampeproppen
fra beholderen med
vaskemiddel.
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5. BETJENING OG DRIFT
5.1.  START AF MASKINEN MODEL AC

ON
ON
ON
ON
@ |
Tilslut stromkablet til el-nettet  Abn hanen for tilgang af vaskemiddel (15) ved at dreje pa - Anbring hovedafbryderen

vha. forleengerledning. handtaget til dosering af vaskemidlet. pa (1) (ON) (10).
« Anbring borstens
teendingsknap pa (I) (ON) (13).
«  Anbring indsugningens
teendingsknap pa (I) (ON) (11).
«  Anbring

vaskemiddelknappen pa (I)
Barsten begynder forst at dreje, nar styrehandtaget aktiveres.

5.2. REGULERING AF MANGDEN AF VASKEMIDDEL. a
Man kan regulere udgangsstrammen af vaskemiddel vha. hanen (15), som er Lukket hane
anbragt oven over bgrsteenheden. ﬁ

ol
Seet reguleringshanen til gennemstremning af vaskemiddel i en =S Delvist aben hane
mellemposition mellgm maks. dben og lukket position pa basis af den
rengeringstype, man vil udfere. 8 Helt 3ben hane
Maskinen er udstyret med magnetventil, og vaskemidlet Igber kun ud under
arbejdet, ndr man drejer pa styrehandtaget (1).
For at vaskemidlet kan Igbe ud, skal afbryderen til vaskemidlet (12) og
barsterotation (13) saettes pa (ON).

- Seenk sugeenheden med - Vask gulvet ved at ga langsomt frem og samtidig traekke i styrehandtaget (1) for at
handtaget til loftning af aktivere borsten. Nar du slipper handtaget til borsterotation, afbrydes den efter nogle
svaberen (14). fa sekunder.

- Husk af lgfte svaberen (14) op, fer du gar baglaens for at undga, at den gar i stykker.
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5.3. START AF MASKINEN MODEL DC 12V

S \ { \

- Kontrollér forbindelsen ti - Indsaet tandingsneglen, - Abnhanen fortilgang af vaskemiddel ved at dreje pa
batteristikket, som findes og drej den (21). handtaget til dosering af vaskemiddel (15)

under beholderen til

opsamling af beskidt vand.

- Anbring bersten teendingsknap pa (1) (ON) (13).
- Anbring indsugningens teendingsknap pa () (ON) (11).
- Anbring vaskemiddelknappen pa (I) (ON) (12)

- Fra den indbyggede batterioplader (19) kontrolleres
status af batteriets opladning. Se afsnittet "KONTROL
AF BATTERIETS OPLADNINGSSTATUS"

5.2. REGULERING AF MANGDEN AF VASKEMIDDEL.

Man kan regulere udgangsstreammen af vaskemiddel vha. hanen (15), som er
anbragt oven over bgrsteenheden.

Seet reguleringshanen til gennemstrgmning af vaskemiddel i en mellemposition
mellem maks. aben og lukket position pa basis af den rengeringstype, man vil udfere. Delvist &ben hane
Maskinen er udstyret med magnetventil, og vaskemidlet Igber kun ud under =

arbejdet, ndr man drejer pa styrehandtaget (1). "yl
For at vaskemidlet skal Izbe ud, skal afbryderen til vaskemidlet (12) og bersterotation ==
(13) szettes pa (ON).

Lukket hane

Helt aben hane

- Seenk sugeenheden med - Vask gulvet ved at ga langsomt frem og samtidig traekke i styrehandtaget (1) for
handtaget til loftning af at aktivere barsten. Nar du slipper handtaget til borsterotation, afbrydes den efter
svaberen (14). nogle fa sekunder.

- Husk af lofte svaberen (14) op, fer du gar baglaens for at undga, at den gar i stykker.
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6. ARBEJDSMETODE

6.1 KLARGORING OG ADVARSLER

Fjern eventuelle forhindringer pd den overflade,
der skal behandles (vha. egnede redskaber, sasom
stovsuger, fejemaskine osv. Hvis du ikke foretager
denne indledende handling, kan snavset forhindre den
korrekte drift af gulvvaskeren og kompromittere den
korrekte torring af gulvet.

/N\ Denne maskine ma kun keres af personale, der er
oplaert i brugen heraf.

6.2. KONTROL AF BATTERIETS OPLADNINGSSTATUS
Reekkefalgen af indikatorer, som viser opladningsstatus
(18) slukkes, efterhdanden som batteriet aflades.

Hvis den rede lampe lyser (18):

- Sluk bgrstemotoren.

- Luk for udledning af vaskemidlet.

- Afslut evt. terringen af en lille fugtig rest.

- Fortseet med genopladning af batteriet.

Felg anvisningerne for batterier i fabrikantens
bruger- og sikkerhedsmanual (se ogsa afsnittet
"VEDLIGEHOLDELSE AF BATTERIER").

Felg anvisningerne for opladning af batterier i
fabrikantens bruger- og sikkerhedsmanual (se ogsa
afsnittet "VEDLIGEHOLDELSE AF BATTERIER").

/\ Batterierne kan blive gdelagt, s& de ikke kan
bruges mere, hvis restopladningen bliver for lav
(se brugermanualen til batteriet). Man ma ikke
gennemtvinge en afladning af batteriet over de greenser,
der er fastlagt iht. sikkerhedsforanstaltningerne ved at
slukke og teende med ngglen eller pa alle andre mader.

6.3. DIREKTE VASK ELLER VASK AF KUN LIDT
SNAVSEDE GULVE

Vask og terring i én arbejdsgang.

Klarger maskinen som beskrevet i det foregaende, og tag
denibrug som beskrevet i afsnittet " START AF MASKINEN" .
= Brug aldrig maskinen uden vaskemiddel, da det kan
odelaegge gulvet.

6.4.
GULVE
Vask og terring i forskellige arbejdsgange.

Klarger maskinen som beskrevet i det foregaende.
Ferste handling:

Udfer en gulvask som beskrevet i det forrige afsnit, men
uden at torre gulvet derefter.

Lad vaskemidlet virke pa snavset i henhold til det,
der er angivet i oplysningerne om det vaskemiddel,
der anvendes.

DIREKT VASK ELLER VASK AF MEGET SNAVSEDE

Anden handling:

Fortsaet som forklaret i forrige afsnit under "Direkte
vask" for at vaske og torre gulvet.

= Brug aldrig maskinen uden vaskemiddel, da det kan
odelaegge gulvet.

7. HANDLINGER EFTER VASK

Sluk for berstemotoren.

Luk for udledning af vaskemidlet.

Efter at overfladen er helt ter, og ethvert spor af vand
er fjernet, skal du vente i nogle fa sekunder og derefter
lafte svaberen op og slukke indsugningsmotoren.

Ga hen til et punkt, som er velegnet for tamning
af beholderne. Tam beholderne og renger dem (se
afsnittet Vedligeholdelse).

- Sluk maskinen med ngglen, og fjern den (DC12V).

- Frakobl sikkerhedsstikket (Anderson) (DC12V).
Fortsaet derefter evt. med genopladning af batteriet (se
det relevante afsnit).

- Sluk maskinen ved at seette hovedafbryderen pa
(OFF) (0) (AC).

Udfer de planlagte vedligeholdelser efter brug af
maskinen (se kapitlet Vedligeholdelse).

- Opbevar maskinen pa et tort sted med borste-/
filtholderen og svaberens gummiblade fiernet eller i laftet
position.

- Hvis man ikke skal bruge maskinen i mere end 30
dage, skal felgende handlinger udferes:

- Tem beholderen til vaskemiddel.

(se afsnittet Vedligeholdelse).

- Lad beholdernes tapper veere abne (kun nar
maskinen er standset), for at de kan ta@rre, sa man
undgar, at der kommer darlige lugte.
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8. VEDLIGEHOLDELSE
PAS PA: Inden der udfares kontroller for vedligeholdelse, skal man tage
ngglen ud, og frakoble maskinen fra el-nettet (AC ) eller
batteriopladeren (DC 12V)

8.1 TOMNING AF BEHOLDER MED BESKIDT VAND
Temning af affaldsvandet skal udferes i henhold til nationale regler. Brugeren
har det fulde ansvar for at sikre, at dette sker i henhold til disse regler. |
almindelighed kan man temme beholderen med beskidt vand nar som helst,
ogsa mellem arbejdscyklusser.
Maengden af beskidt vand i beholderen til formalet er den samme som
beholderen til vaskemiddel, og for at undga situationer med potentiel fare
for indsugningsmotoren skal man ved hver pafyldning af beholderen til E.n flyder som
vaskemiddel (5), ogsa sorge for at teamme beholderen med beskidt vand (3). sikkerhedselement
(23) serger for at lukke
Hvis man af en hvilken som helst &rsag bemaerker, at der kommer vand sugeslangen, nar
eller skum ud neden under beholderne, skal indsugningsmotoren straks niveauet for beskidt

slukkes, og beholderen til beskidt vand skal straks tammes. vand er ved at lgbe
PAS PA:Varmt vand pa mere end 50°, hgjtryksrensere eller vandsprejt, over i beholderen til
som er for kraftige, kan beskadige beholderne og maskinen. beskidt vand.

Sluk maskinen. Tag udlgbsraret ud (6). Tag endeproppen af Senk udlgbsraret (6). Loft

Tag el-stikket ud (kun ) udlgbsrgret(6). udlgbsraret (6) for at stoppe
Tag tendingsneglen ud udtemningen.
(batteristik) (21).

Fjern dakslet til inspektion af Vask med rent vand vha. en St dakslet pa beholderentil St endeproppen pa udlghsroret

beholderen til beskidt vand. slange, og vask med rent beskidtvand igen. igen og seet sugeslangen pd plads.
vand for at fjerne snavs fra Den skal vere helt taet forat  Proppen skal vaere lufttt for at
beholderen til beskidt vand. undgd et tryktab og garantere  undga et indsugningstab.
en effektiv torring.
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8.2, RENGORING AF BEHOLDER TIL BESKIDT VAND

Fjern den S-formede clips, og
tag sugeslangen af.

Tag sugeslangen ud af dens
holder (17) .

Fjern beholderen til beskidt vand
(3), og loft beholderen ved at
sette haenderne i hullerne for
enden af beholderen.

Efter udtemningen kontrolleres maengden af
beskidt vand i beholderen ved at lgfte daekslet
(24) og evt. vaske den indvendigt.

Efter udtemningen af beholderen lukkes
pafyldningshullet ved at skrue proppen (6) i igen.

PAS PA: Varmt vand pa mere end 50°, hgjtryksrensere eller vandsprgjt, som er for kraftige, kan beskadige
beholderne og maskinen.

A PAS PA: Pas pa ikke at gare filteret til indsugningsmotoren (22) vadt.

Senk beholderen il
beskidt vand pa maskinen.
Beholderen klikker pa
plads, nar den placeres
korrekt.

Senk  forst den
forreste del og derefter
den bageste del, sa
sikkerhedsafbryderen pa
maskinen (kun AC ) ikke
beskadiges.

Serg for, at daekslet
trykker  ned pa

Tilslut
beholderen til beskidt vand.

sugeslangen med

sikkerhedsafbryderen
(kun AC).

BEMARK: Hvis ikke
sikkerhedsafbryderen
kan trykkes ned, kan det
betyde, at maskinen ikke
starter (kun AC).

Sat den S-formede clips pd igen,
og serg for, at der er gennemlgh
i sugeslangen for at forhindre et
tilbagelob fra beholderen med
beskidt vand.
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8.3. RENG@RING AF FILTERET TIL INDSUGNINGSMOTOREN

Fjern dakslet til inspektion (2) Fjern indsugningsfilteret (22) Adskil filteret fra Inden de settes i maskinen

fra beholderen til beskidt vand.  og gummibeklaedningen. gummibekledningen, og skyl igen, skal de terre i 24 timer,
dem under rindende vand. eller indtil de er helt torre.

8.4. RENGORING AF SVAMP TIL BEHOLDER MED VASKEMIDDEL (INDGANG)

Skyl indgangsfilteret til PAS PA: Varmt vand p& mere end 50°,
eﬁg"l(ti‘:;er"e”":(g?kaen"(}'ddEI @ hajtryksrensere eller vandsprajt, som er
' panc. for kraftige, kan beskadige beholderne

og maskinen.
8.5. T@MNING AF BEHOLDEREN TIL VASKEMIDDEL 8.6. FILTER TIL VASKEMIDDEL
(UDGANG)

Gor som felger:

- Parkér maskinen i naerheden af en
kloak eller et andet passende sted,
som opfylder nationale regler for
bortskaffelse af spildevand.

- Skru proppen (19) af filteret til vaskemiddel, som er -Fjerndetgennemsigtige deeksel (19) og filterelementet
anbragt nederst i beholderen, og vent, indtil beholderen ~ for at rengare filteret til vaskemidlet.

er helt tom. - Nar de er rengjorte, saettes filterelementet pa plads
- Skru filtproppen korrekt pa igen. igen, og det gennemsigtige daeksel skrues fast igen.

PAS PA: Lad beholdernes tapper vaere &bne (kun nar maskinen er standset), for at de kan terre, s& man
undgar, at der kommer darlige lugte.
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8.7.

AFMONTERING AF SVABER

=" BEMARK: Bade beholderen til beskidt vand og beholderen til vaskemiddel skal tammes, inden der udferes

vedligeholdelse af svaberen.

Tem beholderne til beskidt
vand og til vaskemiddel, og
tag borsten af.

Vip maskinen bagud, og
sorg for at holde den stabil

Tag sugeslangen ud af
koblingsforbindelsen pa
selve svaberen

Skru grebene til fastgorelse
af svaberen af, og fjern
dem. De sidder lige under
maskinen.

Skru kuglegrebene helt af, Tag faesteskruerne ud, og
og fjern blokeringslisten til fjern bageste blokeringsliste.

svaberens forreste blad.

Fjern bageste gummiblad.
Renger gummibladene.
Kontrollér, om bladenes

Drej evt. bladene for at
slide pa de kanter, der
ikke er slidte, eller monter

Fjern forreste gummiblad

fra midten af selve svaberen kanter ikke er slidte. nogle nye.
ved at treekke den ud fra den For montering af svaber
ene side. folges proceduren i
modsat reekkefglge.
8.8. RENG@RING AF SVABER

/N Svaberen mé ikke hdndteres med de bare haender. Baer beskyttelseshandsker og -tgj,
som er velegnet til dette.

Fjern svaberen fra maskinen, og renger den under rindende vand med en svamp eller
en borste.

Kontrollér, at bladene virker, nar de sattes ned pa gulvet. Bladene skal skrabe filmen
af vaskemiddel og vand af gulvet og isolere den pageaeldende del af overfladen for at
opna den maksimale undertryk i indsugningsmotoren. Pa denne made yder maskinen
en perfekt torring. Hvis man bliver ved med at arbejde pa denne made, vil den skarpe
kant pa bladet dreje om sig selv eller blive slidt, og det gar ud over torringen. Det er
derfor vigtigt, at man husker at udskifte svaberens blade. Fglg anvisningerne i det
relevante afsnit for at udskifte brugte eller slidte blade, eller drej bladene for at slide
pa andre dele af kanten, eller monter nogle nye blade.
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8.6. B@RSTER OG SLABESKIVER Kontrollér barsternes arbejdsflade, som skal veere
Fjern og renger barsterne eller sleebeskiverne. plan (kontrollér, om begrsterne eller slibeskiverne
/N Kontrollér ngje, at der ikke sidder fremmedelementer fast, slides ujeevnt)

sasom metaldele, skruer, spaner eller ledninger og lignende, for  Anvend kun tilbehgr, der foreslas af fabrikanten,
at undga at gulvet og maskinen bliver gdelagt. da andre produkter kan ga ud over sikkerheden.

AFMONTERING AF B@RSTEN RENG@RING AF BORSTEN

Loft svaberen op vha. det relevante  Tag fat i bersten med begge Renger borsten under rindende vand. For

handtag (14). haender. ikke at edeleegge gulvet eller beskadige

Tag fat i hdndtaget, og lgft den forreste Borsten frigeres fra pladen. maskinen skal man ngje se efter, om der

del af maskinen op ved at dreje i har sat sig snavs, sasom metaldele, skruer,

handtaget pa baghjulene. spaner eller ledninger og lignende, fast i
berstehdrene.

8.7. RENGORING AF SUGESLANGEN

Fjern den S-formede dlips, skyl ~Vip maskinen bagud, og serg for ~ Tag sugeslangen ud af svaberen.

sugeslangen, og fien evt. tilstopninger.  at holde den stabil Nu kan slangen vaskes, og tilstopninger fjernes.
Seet slangen godt fast pa selve svaberen.
Sat den S-formede clips pa igen, og serg for, at der er
gennemlgb i sugeslangen for at forhindre et tilbagelob
fra beholderen med beskidt vand.

8.8. MASKINCHASSIS

Brug en svamp eller en klud for at rengere maskinens chassis, evt. en blad barste for at rengere for snavs, der har sat
sig fast. Maskinens slagfaste overflade er ru for at undga, at der kommer ridser under brug af maskinen, men denne
lasning betyder ogsa, at det er sveert at fjerne maerker, som har sat sig godt fast i overfladen.

PAS PA: Brug ikke dampmaskiner til at rengere maskinens karosseri

2 PAS PA: Ret aldrig vandsprajt mod maskinens elektriske system.
PAS PA: Brug ikke et hane med rindende vand eller en hgjtryksrenser til at rengere maskinens karrosseri.

265



DANSK

<D

VEDLIGEHOLDELSE

8.9. BATTERIER

GENOPLADNING AF BATTERIER

Forbind forleengerledningen til streamledningen til
batteriopladeren (20), og forbind den med et el-netstik.
Ved teending af batteriopladeren udfgres en
spaendingstest for batteriet for at se, om genopladningen
skal startes eller ej. Hvis batteriet ikke er tilsluttet
batteriopladeren, lyser lampen redt. Hvis testen har
et positivt udfald, gar der 1 sekund, og opladning af
batterierne starter. Den rade lampe lyser.

Under opladningen kan man fglge, hvordan det gar
med opladningen pa de tre indikatorlamper med LED:
red, gul og gron.

Den grenne LED angiver, at opladningen er fuldfert.
Batteriopladeren frakobles el-nettet.

PAS PA: Lees bruger- og sikkerhedsmanual til
fabrikantens batterioplader.

Hvis maskinen er udstyret med Pb-syrebatteri, skal
genopladningen ske pa et godt ventileret sted. Loft den
overste beholder op, og dbn batteritapperne.

Felg fabrikantens bruger- og sikkerhedsmanual for
batterier (se afsnittet Vedligeholdelse af batterier).
Kontrollér elementernes vaeskeintensitet regelmaessigt
vha. en aerometer. Hvis et eller flere af elementerne
er afladte, og de andre elementer er helt ladte, er
batteriet beskadiget og skal udskiftes eller repareres (Se
batterimanualen).

Luk tapperne pa elementerne, og st den gverste
beholder ned igen.

VEDLIGEHOLDELSE AF BATTERIER

Batterier PB-SYRE

Udfer vedligeholdelsesarbejder i henhold til
fabrikantens anvisninger og alle angivelserne i
naerveerende manual.

Hvis pladerne til elementer (ikke helt seaenket i
syreoplgsningen) efterlades dbne, medferer det en
hurtig iltning, og det saetter det pageeldende elements
funktionalitet over styr.

Et overflow af syreoplagsningen kan korrodere maskinen.
Brug batteriopladeren, som foresldet af fabrikanten,
og som under alle omstaendigheder passer til den
batteritype, der skal oplades.

Genoplad altid batterierne i godt ventilerede rum, der
er der fare for eksplosion!

Det anbefales at bruge gelbatterier
vedligeholdelsesfrie batterier.

eller

GEL-batterier

Udfer vedligeholdelsesarbejder i henhold til fabrikantens
anvisninger og alle angivelserne i naervaerende manual.
Brug udelukkende batteriopladere, som foreslas af
fabrikanten.

8.10. TERMOSIKRINGER

Maskinen er udstyret med elektriske beskyttelser pa de
vigtigste dele for at undga dyre fejl og uheld.

Iseer fremhaeves afbryderne - ogsa kaldet termosikringer
- for beskyttelse af indsugningsmotoren og
berstemotoren.

Nar en af disse termosikringer udlgses automatisk, skal
man blot trykke den afbryder, der er blevet udlgst, i
bund for at aktivere den deaktiverede funktion igen.
Udlgsningen af termosikringer, iseer i de forste uger, efter at
maskinen er taget i brug, betyder ikke ngdvendigvis, at der
er fej pa maskinen, men man skal alligevel fa en tekniker ud
til at kontrollere den relevante anordnings korrekte drift,
hvis den pagaeldende sikring fortsat udlases.

8.11. PROGRAMMERET VEDLIGEHOLDELSE

8.12. DAGLIGE OPERATIONER

Afmonter og kontrollér bersten eller sleebeskiven
(med slibeskive monteret). Kontrollér, at der ikke er
fremmedelementer, som forhindrer renggringsdelenes
bevaegelse og effektivitet.

Kontrollér svaberen: Renger blade og kontrollér
integritet/slid.

Hvis de batterier, der anvendes, er Pb-syrebatterier, skal
man ngje folge batteriproducentens anvisninger.
Fortseet med genopladning af batterierne.

8.13. UGENTLIGE OPERATIONER

Kontrollér og udskift evt. staenklappen.

Se ngje efter bladenes profil pa svaberen, og udskift evt.
Kontrollér, at rar og sugeslanger ikke er tilstoppede.
Renger beholderne til vaskemiddel og beskidt vand
grundigt.

For modeller med Pb-syrebatterier: Kontrollér niveauet
af elektrolytten i alle elementer, og pafyld evt. med
destilleret vand. Der henvises til de detaljerede
anvisninger fra batteriproducenten.

Laft lagen til indsugningsfilterets rum, og kontrollér, om
der er vaeske deri, og skyl evt. beholderen til beskidt vand.

8.14. HANDLINGER VED LANGEREVARENDE BRUG
Selv om maskinen er solidt bygget og har gennemgaet
de strengeste kvalitetstest, udsaettes de elektriske og
mekaniske komponenter naturligvis for slid og zelde
efter lange perioder med regelmaessig brug.

For at udfere arbejdet sikkert og uden gener foreslar

- Afbryder til termosikring til
bgrstemotor.

- Afbryder til termosikring til
indsugningsmotor.
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vi, at der hvert ar udfgres kontroller pa maskinen hos
et af vores autoriserede tekniske servicecentre (eller en
specialist pd omradet, som har kendskab til relevante
sikkerhedsregler, der henvises til i denne manual).

Indgreb af denne type kan blive nedvendige med hyppigere
mellemrum, hvis maskinen arbejder under seerligt
vanskelige forhold og/eller ikke vedligeholdes korrekt.

8.15. ANBEFALEDE RESERVEDELE

Man vil opna den bedste rentabilitet for maskinen ved
altid at have de mest almindelige forbrugsmaterialer
ved handen og planleegge bade de almindelige og
ekstraordinaere vedligeholdelsesarbejder. Kontakt
forhandleren for at f vist en liste med disse reservedele.

9. PROBLEMER OG L@SNINGER

9.1 MASKINEN VIRKER IKKE
(DC12V)

® Noglen er ikke isat eller drejet korrekt.

© Iset og drej ngglen til position “1” eller i teendt
stilling.

® Batteristikket er frakoblet eller forkert isat stikket til
hovedkabelfgringen.

© Tilslut de to stik korrekt.

® Maskinen er ved at genoplade.

© Afbryd genopladningen.

® Batterierne er afladet.

© Genoplad batterierne.

(AC)

® Beholderen til beskidt vand er ikke placeret korrekt.
© Kontrollér, at sikkerhedsafbryderen er nedtrykket
(den sidder mellem de to beholdere).

9.2 BGRSTEN DREJER IKKE

® Afbryderen til barstemotoren er ikke valgt.

© Tryk pa knappen for at aktivere bersten.

® Bearstemotorens varmebeskyttelse er udlgst, og
motoren er overophedet.

© Kontrollér arsagen hertil (ledninger eller lignende,
som forhindrer bevaegelse, overflader, som ikke ligger
ved siden af hinanden osv.), og tryk pa udkoblingen for
at kere igen.

® Motorrelzeet eller bgrstemotoren er i stykker

© Udskift det/den.

9.3. DER KOMMER IKKE VASKEMIDDEL UD, ELLER
DER KOMMER FOR LIDT UD

® Beholderen til vaskemiddel er tom.

© Fyld beholderen op med vaskemiddel, efter at du
har temt beholderen med det beskidte vand.

® Afbryderen til magnetventilen er ikke valgt.

© Tryk pa afbryderen for at aktivere magnetventilen.
® Hanegrebet til regulering af gennemstremning er
lukket eller naesten lukket.

© Reguler/forgg vaskemidlets udgangsflow efter behov.

® Filteret til vaskemidlet er tilstoppet et eller andet sted.
© Abn filteret, og renger den for at fjerne snavset.

9.4. INGEN SUGEEVNE

® Sugeslangen er ikke tilsluttet svaberen eller
beholderen til beskidt vand.

Forbind den korrekt

Sugeslangen og reret til svaberen er tilstoppet.
Fjern snavset fra ror og slange, og renger dem.
Indsugningsmotoren er slukket.

Aktivér den.

Borstemotorens varmebeskyttelse er udlgst, og
motoren er overophedet.

© Kontrollér arsagen (filteret til indsugningsmotoren er
stoppet, renger det), og tryk pa udkoblingen for at kere igen.
® Beholderen til opsamling af beskidt vand er fuld.

© Tom den.

® Indsugningsmotoren far ikke tilfart strom eller er
braendt sammen.

© Kontrollér forbindelserne. Udskift evt. motoren
derefter.

DO®O®O

9.5. FOR LIDT SUGEEVNE

® Daekslet til rummet pa beholderen med beskidt
vand er ikke strammet ordentligt til.

© Stram det korrekt.

® Sugeslangen, rgret til svaberen ellerinspektionsrummet
er tilstoppet.

© Fjern snavset fra rgr og slange, og renger dem.

9.6. BORSTEMOTOREN OG INDSUGNINGSMOTOERN
STANDSER IKKE

© Stands maskinen fra stramforsyningen ved at tage
ledningen ud af batteristikket, og kontakt teknisk service.

9.7. SVABEREN RENG@R IKKE ELLER TORRER IKKE
KORREKT

® Bladene pa svaberen er nedslidte eller sleeber snavs
efter sig.

© Udskift eller renger dem.

® Forkert regulering af svaberen. Fremfaringen skal
veere helt tveergédende i kereretningen.

© Fortsaet med at regulere svaberen.

® Sugeslangen og reret til svaberen er tilstoppet.

© Fjern snavset fra ror og slange, og renger dem.

9.8. BATTERIOPLADEREN VIRKER IKKE

® Batteriet genoplades ikke.

© Kontrollér, at batteriopladeren er korrekt tilsluttet til
batteriet. Laes manualen til batteriopladeren.

9.9. BATTERIET OPLADER IKKE ELLER AFLADER
HURTIGT.

® Batteriet er nyt, men yder ikke 100% af den
forventede ydeevne.

© Akkumulatoren nar den maksimale ydeevne efter
20-30 genopladninger.

® Elektrolytten er fordampet og daekker ikke helt pladerne.
© Lees bruger- og vedligeholdelsesmanualen fra
batteriproducenten.
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® Dererforskelleidensitet blandt de forskellige elementer
© Udskift det gdelagte batteri.

Lees altid bruger- og vedligeholdelsesmanualen for
batterierne og batteriopladeren. Kontakt en autoriseret
teknisk service, hvis problemet ikke bliver lgst.
Fabrikanten kan ALDRIG yde hjzlp til at lgse
problemer, hvis der anvendes batterier og
batterioplader, som ikke er leveret af fabrikanten.

10. GARANTIBETINGELSER

Alle vores apparater har varet underlagt afprevninger
og er dakket af en 12-maneds garanti over for
materialefejl og fabrikationsfejl. Garantien begynder pa
kebsdatoen. Kabsdatoen er den dato, der er angivet pa
kvittering, som udskrives ved udlevering af apparatet
gennem forhandleren. Fabrikanten forpligter sig til
at reparere eller erstatte apparatet eller dele heraf
gratis inden for garantiperioden, hvis der pavises
fabrikationsfejl. Fejl og defekter, som ikke klart kan
tildeles materiale- eller fabrikationsfejl, undersages
hos vores teknisk service eller p& vores adresse, og
debiteres i henhold til resultaterne heraf. Under alle
omstaendigheder er falgende ikke daekket af garantien:
Utilsigtede skader, transportskader, skedeslgshed
eller forkert behandling af apparatet, forkert brug og
installation af apparatet, manglende overholdelse af
advarsler, som angivet instruktionsbogen og under
alle omstaendigheder faanomener, som ikke afhaenger
af normal praksis og drift eller anvendelse af apparatet.
Alle reparationer af maskinen skal ske pa servicecentret
og skal veere ledsaget af alt originalt tilbeher og
det originale salgsdokument. Garantien bortfalder,
hvis apparatet repareres eller handteres af en ikke-
autoriseret tredjepart. Hvis ikke brugeren kan levere
det originale salgsdokument (laesbart og komplet),
eller man ikke laese matrikel- og registreringsnumre
pa chassiset, annulleres garantien ligeledes. Apparatet
kan ikke erstattes, og garantien kan ikke forleenges
efter reparation af en fejl. Reparationer udferes pa et af
vores autoriserede tekniske servicecentre eller pa vores
adresse og skal ske fragtfrit, dvs. at omkostningerne
til transport er for brugerens regning. Garantien
tager ikke en eventuel rengering af bevaegelige dele,
regelmassigt  vedligeholdelsesarbejde, reparation
eller udskiftning af dele som slides under normal brug,
i betragtning. Fabrikanten frasiger sig ethvert ansvar
for en eventuel person- eller tingskade, som skyldes
en ikke-overensstemmende installation i henhold til
manualen eller forkert brug af apparatet.

10.1 BORTSKAFFELSE

Hvis man beslutter sig for ikke at anvende maskinen
leengere, anbefales det at flerne batterierne og
bortskaffe maskinen péa en miljomaessig baeredygtig
made i henhold til det, der er fastlagt i direktiv
2013/56/EU

eller aflevere den til en godkendt genbrugsstation.
Ved bortskaffelse af maskinen skal man altid
overholde galdende lovgivning i brugslandet:

- Maskinen frakobles stramforsyningen, vaesker
udtemmes, og maskinen rengeares.

- Maskinen adskilles derefter og delene samles i
grupper af ensartede materialer (plasticmaterialer i
henhold til det, der er angivet med genbrugssymbol,
metaller, gummi, emballager). For komponenter,
der indeholder forskellige materialer, kontaktes de
relevante kompetente virksomheder. Hver enkelt af
de ensartede grupper bortskaffes i henhold til loven
om genbrug af materialer.

Det anbefales desuden at uskadeliggere de dele af
maskinen, der kan vaere farlige, isar for bgrn.

10.2 SKROTNING (WEE)
Somindehaver af et elektriske eller elektronisk
apparat, forbyder loven (i overensstemmelse
med direktiv  2012/19/EU  vedrgrerende
mmmm korrekt bortskaffelse af brugt elektrisk og
elektronisk udstyr og national lovgivning for
EU-medlemsstater, som har gennemfert dette
direktiv) bortskaffelse af dette produkt og dets
elektriske/elektroniske tilbehgr som almindeligt
husholdningsaffald og pabyder bortskaffelse
gennem de lokale genbrugsstationer.
Bortskaffelse af produktet kan ske gennem
forhandleren ved keb af et nyt produkt, som svarer til
det, der skal bortskaffes.
Hvis man efterlader produktet i naturen, kan der
opsta alvorlige skader pd miljoet og menneskets
sundhed. Symbolet repraesenterer en affaldsbeholder
til husholdningsaffald, og det er strengt forbudt at
anbringe apparatet i en sadan beholder. Manglende
opfyldelse af direktiv 2012/19/EU og gennemforte
dekret fra de forskellige medlemsstater kan give
badestraf.
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1. TEKNISKE EGENSKAPER mod. AC 230V - 50 Hz mod. DC 12V
Generell informasjon

Min.-/maks.-lengde maskin til styre 790/1140 mm 7790/1140 mm
Bredde maskin 470 mm 470 mm
Min.-/maks.-hoyde maskin med regulerbart styre 690/1010/1040 mm 690/1010/1040 mm
Dimensjoner emballasje 1000x400x420 mm 1000x400x420 mm
Vekt emballasje+maskin-+batteri, med tomme tanker 62 kg 70kg
Vekt maskin-+batteri, med tomme tanker 53 kg 61kg
Rengjgringsbredde 360 mm 360 mm
Diameter bgrste/pad 360 mm 360 mm
Ytelser 1260 m%/t 1260 m?/t
Oppsuging 710 mm H20 710 mm H20
Motorhastighet barste/padholder 130 omdr./min 130 omdr./min

Motoreffekt sugesystem 850 mm H20 - 400W 650 mm H20 - 180W
Motoreffekt barste/padholder 370W 250W
Maks. helling under bruk 2% 2%
Batteri, spenning og type - 12V
(se produsentens bruksanvisning)
Batterilader (se produsentens bruksanvisning) - (se produsentens bruksanvisning
Kapasitet tank for sapelgsning 11 liter 11 liter
Kapasitet skittenvannstank 12 liter 12 liter
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2. GENERELL INFORMASJON

2.1.  HANDBOKENS FORMAL

Se innholdsfortegnelsen for ditt sprak for & finne og seke
enklest mulig i emnene du er interessert i.

Denne handboken er laget av produsenten og er en del
av produktet. Den skal derfor oppbevares omhyggelig i
hele maskinens levetid inntil den blir kassert.

Kunden ma forsikre seg om at brukerne har lest hand-
boken, og er kjent med innholdet i den, og at de over-
holder ngye alle anvisningene i denne.

De beste resultatene nar det gjelder produktets sikker-
het, ytelser, effekt og levetid, far du bare hvis anvisnin-
gene i denne handboken alltid blir overholdt. | motsatt
fall kan det oppsta person-, maskin-, gulv- eller miljas-
kader, som under ingen omstendigheter kan belastes
produsenten.

2.2. ANDRE REFERANSEHANDB@KER

- Handboken til den elektroniske batteriladeren
(som er integrert i denne handboken)

Andre tilgjengelige handbgker:

- Servicehandbok (som du finner hos de god-
kjente serviceverkstedene)

2.3. TERMINOLOGI OG SYMBOLFORKLARING

For & gjere beskrivelsen enklere, og for & understreke
visse punkter i anvisningene, har vi brukt falgende ter-
minologi og symboler som forklares nedenfor:

- Maskin. Denne definisjonen erstatter det kommersi-
elle navnet for apparatet som beskrives i denne hand-
boken.

- Bruker Personen/-ene som vanligvis bruker maskinen,
som kjenner funksjonsmaten, men som ikke har den
tekniske kompetanse for a utfgre eventuelle ngdven-
dige inngrep.

- Tekniker Personen/-ene som har denne erfaringen,
den tekniske utdannelsen samt kjennskapen til lover
og forskrifter som gjor at vedkommende kan utfere alle
nedvendige inngrep. Vedkommende skal ogsa veere i
stand til & forutse og unnga eventuelle farer under in-
stallering, og vedlikehold av maskinen.

LES!
Betyr at det er nadvendig & lese i bruker-
handboken fgr man gjer noe.

E

- HENVISNINGSSYMBOL Meget viktige infor-
masjoner for a unnga feil pa maskinen.

- SYMBOL FOR ADVARSEL! Szrdeles viktige
informasjoner for @ unnga alvorlige skader pa
maskinen og/eller miljget man arbeider i.

- SYMBOL FOR FARE! Livsviktige informas-
joner for @ unnga meget - eller ekstremt - al-
vorlige helseskader, skader pa produktet eller
pa miljget hvor man arbeider.

BB g

Totalvekt (driftsklar)

> Maks. arbeidsomrade stigning 2%
(Maks. transport omrade stigning 10%)

w7 Nominell effekt, barstedrift

5% Nominell effekt, sugeturbin

2.4. PRODUKTIDENTIFIKASJON
Merkeskiltet som sitter bak pa maskinen inneholder in-
formasjoner.

2.5. BEREGNET BRUK

Denne maskinen egner seg til industrielt bruk, f.eks.
i hoteller, skoler, sykehus, fabrikker, butikker, kon-
torer og utleiefirmaer.

Denne maskinen er en vaske- og terkemaskin for
gulv: Den skal brukes til & vaske og suge opp vaesker
fra flate, harde, horisontale, glatte eller litt ujevne
flater, som er ensartede og frie for hindringer.
Maskinen er ment for privat eller industriell bruk.
All annet bruk er forbudt. Vennligst les alle sikker-
hetsinformasjoner i denne handboken.

Vaske- og terkemaskinen fordeler en viss mengde
vann-/vaskemiddel (som kan justeres etter behov)
pa flaten som skal behandles, mens borstene fjerner
smusset fra gulvet. Maskinen har et sugesystem i
gulvnalen som med én gang terker opp all vaeske
og smuss som borstene foran har barstet opp fra
gulvet.

Ved & kombinere et egnet vaskemiddel med de
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ulike tilgjengelige barstene (eller slipeskivene), kan
maskinen tilpasse seg alle typer gulv og smuss.

2.6. TEKNISKE ENDRINGER

Produsenten forbeholder seg rettigheten til & gjore
tekniske endringer pa produktet uten forvarsel, i den
hensikt a oppdatere eller gjgre tekniske forbedringer.
Av denne grunn kan noen produktdetaljer i maskinen
din veere forskjellige fra de som beskrives i reklamekata-
logene, eller de du finner i denne handboken. Dette har
allikevel ingen betydning for sikkerheten eller for infor-
masjonene om maskinen

2.7. LOFTE OG TRANSPORTERE EMBALLASJEN

/N N&r emballasjen skal Iaftes eller transporteres, ma du
passe pa at den emballerte maskinen er godt sikret, slik
at den ikke velter eller faller ved et uhell.

Lossing av eller pa biler skal gjeres i tilstrekkelig bely-
sning.

Den emballerte maskinen skal mangvreres med egnede
hjelpemidler. Pass pa at emballasjen ikke far skader
noen steder. Ma ikke snus opp ned. Veaer forsiktig nar den
settes ned pa bakken.

2.8. KONTROLLVED LEVERING

= Nar speditaren leverer varene (maskinen, batteriet
eller batteriladeren), ma du sjekk at emballasjen og inn-
holdet er intakt. Er den skadet, skal du gjere speditgren
oppmerksom pa dette, og ta skriftlig forbehold om er-
statning (dokumentet merkes "forbehold"), fer du ak-
septerer varene.

2.9. UTPAKKING

/\ Ha pd deg vernetgy, og benytt egnede midler for &
redusere risikoen for ulykker.

Maskinen er pakket i en pappeske som star pa en trepall.
Pakk den ut i samme rekkefelge som forklart nedenfor:
- Klipp av plastbandene med saks eller avbitertang.

- Trekk pappeske oppover for & fjerne den.

- Ta ut posene som ligger inni og kontroller innholdet
(bruks- og vedlikeholdshandbok, kobling til batter-
ilader)

- Fjern metallfestene eller plastbdndene som fester
maskinen til pallen.

- Ta bgrsten og gulvnalen ut av esken.

- Skyv maskinen (bakover) ned fra pallen ved hjelp av et
skrastilt bord som ma sta stott pa gulvet og mot pallen.

Vi anbefaler at du tar vare pa alle emballasjedelene, da
du kan fa bruk for dem hvis du ma flytte maskinen til et
annet sted, eller sende den til et godkjent serviceverk-
sted. | motsatt fall skal emballasjen avhendes i henhold
til gjeldende forskrifter.
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3. SIKKERHET

3.1.  VIKTIGE RAD

= Les "Bruksanvisningen" ngye for du starter, bruker,
reparerer, gjor lopende vedlikehold eller gjor noen
andre inngrep pa maskinen.

/\ Anvisningene i denne, og i batteriets og batter-
iladerens handbgker, ma overholdes noye (vaer spe-
sielt oppmerksom pa advarslene og anmerkningene
om fare).

Produsenten frasier seg ethvert ansvar for skader pa
personer eller gjenstander som skyldes at man ikke
har overholdt disse anvisningene.

/A Denne maskinen ma bare forsynes med svaert
lav sikkerhetsspenning som svarer til merkingen pa
platen "Tekniske data".

1= Kontroller at alle deler er plassert riktig for du begyn-
ner & bruke maskinen.

/\ Dette apparatet er ikke ment for bruk av personer
(inklusive barn) med reduserte fysiske, sensoriske eller
sjelelige evner, eller som pga. mangel pa erfaring og/
eller kunnskap ikke kan benytte apparatet trygt.

/N Barn skal holdes under tilsyn for & sikre at de ikke
leker med apparatet

/N Denne maskinen skal ikke benyttes til noe annet enn
det den uttrykkelig er ment for. Vurder bygningen hvor
du arbeider, og overhold ngye gjeldende forskrifter og
sikkerhetsforhold.

Bruk ikke maskinen i lokaler med darlig belysning, i
eksplosive omrader, i naervaer av helsefarlig smuss (stav,
gasser osv.), pa gater eller offentlige veier og i uterom
generelt.

/N Maskinen kan brukes ved temperaturer pd mellom
+4 °C og + 35 °C. Oppbevar maskinen pa et tort sted,
hvor den er beskyttet mot rust og hvor temperaturen
ligger pa mellom+10 °C og +50 °C.

Det er beregnet at maskinen kan arbeide under alle
forhold med en fuktighet pa mellom 30 % og 95 %.

Man ma ikke bruke eller suge opp vasker, gasser,
tort pulver, syrer eller lesemidler (f.eks. maling-
stynner, aceton osv.) selv om de er fortynnet, samt
brannfarlige eller eksplosive stoffer (f.eks. bensin,
brenselolje, osv.). Sug aldri opp brennende eller
gledende gjenstander.

/N Bruk ikke maskinen pa steder eller ramper med
over 2 % helling.

Kjor ikke maskinen pa tvers av slake hellinger og
mangvrer den alltid forsiktig, uten & snu den. Nar maski-
nen ma transporteres over ramper eller starre hellinger
10 %, ma du vaere meget forsiktig slik av den ikke velter
og/eller plutselig akselererer. Kjor den kun pa laveste
hastighet! Loft alltid berstene og gulvnalen opp nar du
kjorer over ramper og/eller trinn.

/\ Maskinen ma aldri parkeres i en helling.

= Forlat aldri maskinen ubevoktet mens ngkkelen star
i og er tilkoblet. Forlat den kun etter at du har koblet
ngkkelen fra og tatt den ut,og du har sikret maskinen
mot utilsiktede bevegelser, samt eventuelt koblet den
fra stromnettet.

[&]Veer oppmerksom pa tredjepersoner, spesielt barn, som
kan oppholde pa stedet hvor du arbeider.

/A Bruk ikke maskinen til transport av personer eller
gjenstander, eller til 3 slepe gjenstander. Maskinen ma
ikke slepes.

= Legg aldri tunge ting pa maskinen. Ventilasjonsapnin-
gene og varmluftsutlgpene ma ikke tettes til

/N Du mé ikke fjerne, endre eller omga sikkerhetsanor-
dningene.

/N Bruk alltid personlig verneutstyr for brukerens sik-
kerhet: beskyttende forkle eller kjeledress, sklisikre og
vanntette sko, gummihansker, briller og herselsvern
samt munnbind for a beskytte luftveiene. Ta av deg
halssmykker, klokke, slips og andre gjenstander som kan
forarsake alvorlige ulykker.

/A Putt aldri hendene inn mellom deler i bevegelse.

= Bruk ikke andre vaskemidler enn de som er anbefalt, og
folg anvisningene i de respektive sikkerhetsdatabladene.
Vi henstiller om at du oppbevarer rengjegringsmidlene
pa et sted hvor barn ikke har tilgang. Vask gyeblikkelig
med mye vann hvis du har fatt vaskemiddelet i gynene.
Ved svelging, sok oyeblikkelig legehjelp.

I\ Forsikre deg om at strgmledningene til batter-
iladeren er koblet til jord, og at de er beskyttet med
termiske vernebrytere og differensialvern.

/N Det er meget viktig at du fglger anvisningene fra
batteriprodusenten, og folger lovens forskrifter. Hold
batteriene rene og terre slik at du unnga lekkasjestrom
pa overflaten. Beskytt batteriene mot urenheter, for
eksempel metallstov.

Legg ikke verktoy pa batteriene: Fare for kortslutning
og eksplosjon.

Folg sikkerhetsforskriftene nar du arbeider med bat-
terisyrer.

| naerveer av spesielt sterke magnetfelt, ma du vurdere
om dette eventuelt kan influere pa kontrollelektronik-
ken.

/A Vask aldri maskinen med vannslange.

/A 8.1. Vann som er varmere enn 50°, hgytrykksspyler
eller for kraftig vannstréle kan skade tanken og maski-
nen.

La lokket pa tankene sta apent (kun nar maskinen ikke
er i drift), slik at de terker og du unngar at det dannes
darlig lukt.

= Den oppsamlede vaesken inneholder rengjgrings- og
desinfeksjonsmidler, vann, organiske og uorganiske ma-
terialer som er blitt sugd opp under arbeidet: disse ma
avhendes i samsvar med gjeldende forskrifter.

/A Hvis det har oppstétt en feil i maskinen og/eller den
fungerer darlig, skal du straks sla den av(koble den fra
stremnettet eller batteriene). Du skal ikke tukle med
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maskinen.

Henvend deg til et av produsentens servicesentere.

Alt arbeid med vedlikehold eller bytte av utstyr skal
gjeres i god belysning, og kun etter at du har koblet
maskinen fra stremnettet og koblet fra batteriforbin-
delsen.

= Inngrep pa det elektriske anlegget og alt vedlikehold
eller reparasjoner (spesielt de som ikke er uttrykkelig
beskrevet i denne handboken), skal utelukkende utfares
av personale som har spesialutdannelse i dette, og som
kjenner sikkerhetsforskriftene.

= Det er kun tillatt & bruke originaldeler som leveres
fra produsenten, da disse er de eneste som kan ga-
rantere at apparatet vil fungere trygt og problem-
fritt. Bruk ikke reservedeler som er tatt fra andre
maskiner eller sett.

= Kontroller maskinen fgr du begynner a bruke den.
Kontroller spesielt at batteriladerens ledning og ko-
blingsstykke er i god stand og trygge a bruke. Hvis disse
ikke er i perfekt stand, skal maskinen ikke under noen
omstendigheter brukes for den er blitt reparert av en
godkjent tekniker.

= 5|3 gyeblikkelig av sugemotoren hvis du oppdager at
det kommer skum eller vaeske ut av den.

1= Bruk ikke maskinen pa gulvbekledninger som f.eks.
lose eller vegg-til-vegg tepper.

Bruk av bonevoks, skummende rengjeringsmidler eller
lesninger kan gjere stor skade pa maskinen eller tette
igjen rerslangene hvis de blir sendt gjennom dem.

3.1.  SPESIFIKK FORSKRIFTER FOR BRUK AV MODDEL-
LEN AC

Modellen AC ma kun benyttes hvis (volt)spenningen
oppgitt pa merkeskiltet tilsvarer spenningen i bygget
og hvis stremuttaket er jordet.

Strgmledningen ma ikke skades, klemmes eller trekkes i.
Kjor ikke maskinen over stremledningen. Ledningen kan
vinkle seg inn i delene som er i bevegelse og forarsake
kortslutning.

ADVARSEL! - Modellen AC har deler som er under
spenning eller er stromfgrende. Kommer du i kon-
takt med disse delene kan det fore til alvorlige ska-
der og mulig ded.

- Koble alltid maskinen fra stramnettet for du gjer noen
inngrep pa maskinen.

- Ror aldri gdelagte stremledninger eller ledninger som
viser tegn pa slitasje.

- Koble maskinen fra stremnettet og trekk ut stgpselet
for du ga inn i det elektriske anlegget.

- Ledninger med feil, skader eller sprekker skal straks
skiftes ut med originale deler.

- Stramkoblingene ma i hvert fall beskyttes mot vann-
sprut.

- Nar maskinen skal kobles til stramnettet, ma du

kun bruke skjoteledninger som oppfyller kravene til
gjeldende sikkerhetsforskrifter.

- Stremuttaket som maskinen er koblet til, skal vaere ut-
styrt med jordfeilbryter.

- Det er strengt forbudt @ bruke maskinen i naerheten av
svommebasseng eller vannspeil.

3.2

&

| ngdssituasjoner:
- Koble gyeblikkelig maskinen fra stromnettet.
- Sett gyeblikkelig i gang farstehjelp.

N@DSITUASJONER

Etter en ulykke skal ikke maskinen settes i gang igjen
for den er blitt undersgkt av en tekniker, godkjent av
produsenten.

Sett nokkelen pa OFF, ta den ut og koble batteriforbin-
delsen fra maskinens ledningsnett.

= Inngrep pa det elektriske anlegget samt alt vedlike-
hold og alle reparasjoner (spesielt de som ikke er uttryk-
kelig beskrevet i denne handboken), skal kun utfgres
ved godkjente serviceverksteder eller av personale med
spesialutdannelse i dette og som kjenner sikkerhetsfor-
skriftene.

Jevnlig vedlikehold, i henhold til produsentens anvis-
ninger, garanterer at maskinen yter sitt beste og gir den
lengre levetid.
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4. FOR DU STARTER MASKINEN
4.1.  BESKRIVELSE AV MASKINEN AC

Betjeningsspak

Deksel til sugerommet
Skittenvannstank
Apning for pafylling av lesning i tank

Tank med lgsning

Avlgpsslange skittenvannstank

Gulvnal

Aggregat (berste- og padholder)

. Barste

10. Hovedbryter ON/OFF

11. Bryter sugemotor

12. Bryter for lgsning

13.Bryter bgrstemotor

14. Spak for heving av gulvnal

15.Regulere mengden av vaskemiddel

16. Pedal for opplasing av handtaket
17.Innsugningsrar

18.Strgmledning

19. Lokk til filter for temming av lgsningen i tanken
22. Filter sugemotor

23. Flotter skittenvannstank
24.Inspeksjonsluke skittenvannstank

WoOeNoOURWN =
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4.2. BESKRIVELSE AV MASKINEN DC12V

Betjeningsspak

Deksel til sugerommet
Skittenvannstank

Apning for pafylling av lasning i tank
Tank med lgsning

Avlgpsslange skittenvannstank
Gulvnal

Aggregat (berste- og padholder)

. Barste

11. Bryter sugemotor

12.Bryter for l@sning

13. Bryter bgrstemotor

14. Spak for heving av gulvnal
15.Mengderegulering vaskemiddell@sning
16.Pedal for opplasing av handtaket
17.Innsugningsror

18.LED-lys batterilading:

- Gront lys - batteri ladet

- Gult lys - batteri nesten utladet

- Redt lys - batteri utladet

WoOeNOURWN =

19. Lokk til filter for tamming av lgsningen i tanken

20. Stromledning batterilader

21. Ngkkel tenning / batteriutkobling (med beskyttelsesdeksel)

22. Filter sugemotor
23. Flotter skittenvannstank
24.Inspeksjonsluke skittenvannstank

1

14
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43. HANDTAK/STYRE/RATT

Alle starrelser er uttrykt i centimeter.

104
101

Handtak i lukket stilling for oppbev-  For & regulere handtakets stilling:  Trekk hdndtaket/rattet oppover og
aring og transport. trykk pa handtakets lasepedal med  mot deg.
foten.

Midtstilling: anbefalt for rengjoring  Helt apent handtak: Arbeidsstilling
av smé, trange omrader. for stgrre omrader.
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4.4. KONTROLL/FORBEREDELSE AV BATTERIENE | EN NY MASKIN

A ADVARSEL!

Maskinens elektriske komponenter kan fa alvorlige skader hvis batteriet ikke installeres og kobles korrekt.
Batteriet skal kun installeres av kyndig personale.
Kontroller at batteriet ikke er skadet for det installeres.
Batteriet ma behandles forsiktig.

4.5. TILKOBLE BATTERIET

0 (OFF)
| 0 (OFF)

0 (OFF)

Kontrollerer at ngkkelen  Kontroller at betjeningsu-
ikke sitter i. tstyret pa kontrollpanelet

stra pa 0 (OFF).

Forsikre deg om at skjoteledningen ikke ~ Koble sugeslangen fra inntaket. Plasser  Kontroller at Anderson-koblingen ikke er
er tilkoblet batteriet. hendene i fordypningene pa utsiden av ftilkoblet.

tanken og lgft den opp. Fjern skitten-

vannstanken.
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&

Koble batterikabelen uteluk- Sett i Anderson-koblingen. Koble batteriladeren til skjgteledningen.
kende til polklemmene i batte- Sett stopselet i stramkontakten.
riet med nayaktig det samme Se avsnittet "BATTERIER”.

symbolet (red kabel "+", svart
kabel "-") som forklart i kob-
lingsskjemaet i figuren.

A ADVARSEL! Kortslutning i batteriet kan fore til eksplosjon!

A ADVARSEL! For ytterligere informasjon, se produsentens bruks og sikkerhetsanvisninger for bat-
teriladeren.

ADVARSEL!

Det installerte batteriet kan trenge en spesiell opplading algoritme:

Henvend deg alltid til et kvalifisert senter for a programmere den ngdvendige algoritmen for bat-
teriet ditt. (bly-syre, GEL, AGM).

4.6. EKSTRAUTSTYR

I tillegg til standard-komponentene kan maskinen utstyres med felgende tilbehor/ekstrautstyr avhengig av hvor-
dan maskinen skal brukes:

- Holder, til pads og slipeskiver

- Skiver av ulike materialer

- Pads av ulike materialer

- Borster av ulike materialer

- Andre batterier enn standard batteriene
- Andre batteriladere enn standardl adere

Vennligst henvend deg til din forhandler for ytterligere informasjon om ovennevnte ekstrautstyr.
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4.6. MONTERE BORSTEN

(med slipeskiven eller paden som egner seg best til ar-
beidet du skal utfere).

1°NB! Avhengig av hva slags gulv du skal behandle, kan
du montere enten bgrsten eller padholderen (EKSTRAUT-
STYR).

Padholderen monteres pa akkurat samme mate som
beorsten.

Legg bersten pa gulvet.

Hev gulvnalen ved hjelp av lgftespaken.

Ta taki styret og trykk det ned det slik at maskinens forpart
lgfter seg og du kan snu den pa bakhjulene.

|

Still bersteaggregatet slik Sett stgpselet i stikkontakten
at det befinner seg midt (kun AC ).

Vri ngkkelen med urviserne
for & starte maskinen.

over barsten.

Sett bryteren til bgrstemo- Trykk hardt pa dekselet til

toren pa ON. skittenvannstanken. Trykk pa
betjeningsspaken. Bgrsten
fester seg til borsteaggrega-
tet.

Hvis barsten ikke er montert korrekt, vil maski-
nen hoppe og vibrere

4.7. FYLLEL@SNINGEN I TANKEN

= Temperaturen pa vannet eller vaskemiddel-
lgsningen ma ikke overstige 50 °C.

= Pass pa at du alltid temmer skittenvannstanken
hver gang du fyller tanken med vaskemiddellgs-
ningen.

For a fylle:

- Fjern svamp lokk til tanken med lgsningen.

- Hell den anbefalte mengden av det kjemiske
produktet i tanken. Ta hensyn til prosentmeng-
den angitt av leveranderen i forhold til tankens
rominnhold, som er oppgitt i produktbladet.

/A Bruk kun produkter som egner seg for gulvet
og skitten som skal fjernes.

- Hell vann i pafyllingsapningen pa forsiden av
maskinen.

La det veere 2 cm avstand mellom lokket og
vaeskenivaet. Ikke fyll tanken fullere enn dette!
Maskinen er konstruert for a brukes
med skumfrie og biologisk nedbrytbare
vaskemidler som er spesielt laget for gulv-
vaskemaskiner. Bruk av andre produkter (for
eksempel natriumhypokloritt, oksiderende
stoffer, leasemidler eller hydrokarboner) kan
skade eller gdelegge maskinen helt.

- Folg sikkerhetsforskriftene som er beskrevet i
dette avsnittet og pa beholderen til vaskemid-
delet.

- Henvend deg til produsenten for a fa en kom-
plett liste over tilgjengelige vaskemidler.

Bruk alltid vaskemidler som ikke skummer.
- La ikke pafyllingsslangen av gummi ligge
ubevoktet, og fer den helt inn i tanken. Hvis den
flytter pa seg kan emtalelige deler i maskinen blir
vate.

- Lukk tanken med svamp lokk.

- Ta ut svamp lokk til tan-
ken med lgsningen.
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5. FUNKSJONSBESKRIVELSE
5.1.  STARTE MASKINEN MODELL AC

Koble stremledningen til Apne kranen til l@sningen (15) ved & vri pad spaken for . Sett hovedbryteren pa (I)

stromnettet med en skjg- dosering av vaskemiddelet. (ON) (10).
teledning. + Sett tenningsbryteren til
begrsten pa (1) (ON) (13).

« Sett tenningsbryteren for
innsuging pa (1) (ON) (11).

- Sett bryteren for lgsningen

A pa (I) (ON) (12).
Borsten begynner a ga rundt forst nar du trekker i betjeningsspaken .

5.2. REGULERE MENGDEN AV VASKEMIDDEL. a
Vaskemiddelflyten kan reguleres ved hjelp av kranen (15) som sitter over Kran lukket
bersteaggregatet. $

Sett reguleringsspaken for vaskemiddellgsningen midt mellom maks. dpen % Kran delvis dpen
og maks. lukket stilling, avhengig av hva slags rengjgring som skal utfgres. o

Maskinen er utstyrt med en magnetventil og vaskemiddellgsningen strom- E== Kran helt apen
mer kun ut nar du arbeider og du bruker betjeningsspaken (1).

For at vaskemiddellgsningen skal stramme ut, ma du sette bryteren for lasnin-
gen (12) og bersterotasjonen (13) pa (ON).

- Senk sugeaggregatet - Start maskinen. Kjor langsomt fremover mens du trekker i betjeningsspaken (1) for
ved hjelp av gulvnalens a sette i gang barsten. Nar du slipper spaken, stanser bgrsten etter noen sekunder.
loftespak (14). - Husk a lefte opp gulvnalen (14) for at den ikke skal skades, for du kjerer bakover.
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5.3. STARTE MASKINEN MODELL DC 12V

|

7
N O (
- Kontroller at batteriko- -Settngkkelen (21)itennin- - /:\pne kranen til lgsningen (15) ved a vri pa spaken for
blingen som sitter under gen og vriden om. dosering av vaskemiddelet.
skittenvannstanken er
tilkoblet.

- Sett tenningsbryteren til borsten pa (1) (ON) (13).
- Sett tenningsbryteren for innsuging pa (1) (ON) (11).
- Sett bryteren for lasningen pa (1) (ON) (12).

- Kontroller batteritilstanden pa den innebygde batter-
iladeren (19). Se avsnittet " KONTROLLERE BATTERILA-
DINGEN"

5.2. REGULERE MENGDEN AV VASKEMIDDEL.
Vaskemiddelflyten kan reguleres ved hjelp av kranen (15) som sitter over bgrste-

Kran lukket
aggregatet.
Sett reguleringsspaken for vaskemiddell@sningen midt mellom maks. apen og
maks. lukket stilling, avhengig av hva slags rengjering som skal utfares. Kran delvis dpen
Maskinen er utstyrt med en magnetventil og vaskemiddellgsningen strammer kun =

ut nar du arbeider og du bruker betjeningsspaken (1). "yl
For at vaskemiddellgsningen skal stramme ut, ma du sette bryteren for lasningen £==3 Kran helt apen
(12) og bersterotasjonen (13) pa (ON).

- Senk sugeaggregatet - Start maskinen. Kjor langsomt fremover mens du trekker i betjeningsspaken
ved hjelp av gulvnalens (1) for a sette i gang begrsten. Nar du slipper spaken, stanser bgrsten etter noen
loftespak (14). sekunder.

- Husk a lgfte opp gulvnalen (14) for at den ikke skal skades, far du kjerer bakover.
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ARBEIDSMETODE

6. ARBEIDSMETODE

6.1 FORBEREDELSE OG ANVISNINGER

Fjern alt som er av lase og faste rester (ved hjelp av eg-
nede maskiner, som f.eks. stovsugere, barstemaskiner
osv.) fra flaten som skal behandles. Hvis man ikke gjer
dette forst, vil det faste smusset kunne hindre at gulv-
vaskemaskinen fungerer korrekt, og gjere at gulvet ikke
torket helt.

/\ Denne maskinen skal kun kjgres av personale som
har fatt opplaering.

6.2. KONTROLLERE BATTERILADINGEN

De lysende indikatorene for ladetilstanden (18) slukker
progressivt én etter én inntil batteriladingen er opp-
brukt.

Nar det rede lyset tennes (18):

- SIa av bgrstemotoren.

- Lukk tilferselen av Igsningen.

- Avslutt eventuelt med a torke av mindre rester av fuk-
tighet.

- Lad opp batteriet.

Se produsentens bruks- og sikkerhetsanvisning for
batteriene (se ogsa avsnittet "VEDLIKEHOLD AV BAT-
TERIER").

Folg produsenten bruks- og vedlikeholdsanvisning
for batteriladeren (se 0gsa avsnittet "VEDLIKEHOLD
AV BATTERIENE").

/\ Batteriene kan fa ubotelige skader dersom ladeni-
vaet blir for lavt (se bruksanvisningen for batteriet).
Lad ikke batteriet ut over det anbefalte sikkerhets-
nivaet ved a sla tenningsnokkelen av og pa, eller pa
andre mater.

6.3. DIREKTE VASK, ELLER VASK AV LITE SKITNE FLATER
Vaske og terke samtidig

Gjor maskinen klar som forklart ovenfor og bruk den
som beskrevet i avsnittet "STARTE MASKINEN".

= Bruk aldri maskinen uten vaskemiddellgsning. Gulvet
kan ta skade.

6.4. INDIREKTE VASK, ELLER VASK AV MEGET SKITNE
FLATER

Vaske og torke i flere omganger.

Gjor maskinen klar som forklart ovenfor.

Fgrste omgang:

Vask som beskrevet i foregdende avsnitt, men uten a
torke gulvet.

La vaskemiddellgsningen ligge og virke pa skitten
som forklartiinformasjonsskrivet for vaskemiddelet
du bruker.

Andre omgang:

Ga til slutt frem som forklart i det foregaende avsnittet
"Direkte vask" for a terke gulvet.

1= Bruk aldri maskinen uten vaskemiddellgsning. Gulvet
kan ta skade.

7. ETTERVASK

Sla av bgrstemotoren.

Steng vaskemiddeltilfarselen.

Vent noen sekunder etter at du har terket av alle vann-
restene, for du hever gulvnalen og slér av sugemotoren.
Kjor til et egnet punkt hvor du kan temme tankene. Tom
og rengjor tankene (se avsnittet om vedlikehold).

- Sla av maskinen med ngkkelen og ta den ut (DC12V).
- Koble fra Anderson-koblingen (DC12V).

Lad eventuelt batteriene opp igjen (se angjeldende av-
snitt).

- Sla av maskinen ved & sette hovedbryteren pa (OFF)
(0) (AC ).

Utfor de foreskrevne vedlikeholdsinngrepene for maski-
nen etter bruk (se kapittelet Vedlikehold).

Oppbevar maskinen pa et tort og rent sted, og fiern eller
loft opp bersten/padholderen og gulvnalene.

- Hvis maskinen ikke skal brukes pa mer enn 30 dager,
ber man gjere folgende:

- Tomme tanken med vaskemiddellgsningen

(se avsnittet Vedlikehold).

- La lokket pa tankene sta apent (kun nar maskinen ikke
er i drift), slik at de torker og du unngar at det dannes
darlig lukt.
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8. VEDLIKEHOLD
ADVARSEL! Ta ut nokkelen og koble maskinen fra stramnettet (AC ) eller
batteriladeren (DC 12V) for du gjer sjekker eller gjor vedlikehold.

8.1 T@MME SKITTENVANNSTANKEN

Det skitne vannet skal temmes i samsvar med de lokale forskriftene. Brukeren
har det fulle ansvaret for at disse forskriftene overholdes. Generelt sett kan
man tgmme tanken sa ofte man gnsker, ogsa under arbeidet.
Skittenvannstanken rommer like meget som tanken med vaskemiddellgsnin-
gen. For ikke  risikere potensiell fare for sugemotoren, ma man derfor alltid
tegmme skittenvannstanken (3) hver gang man fyller tanken med lgsningen (5).

-Hvis det av en eller annen grunn lekker vann eller skum ut fra undersiden
av tankene, ma du gyeblikkelig sla av sugemotoren og temme skittenvanns-
tanken.

ADVARSEL! Vann som er varmere enn 50°, haytrykksspyler eller for kraftig
vannstrale kan skade tanken og maskinen.

SI& av maskinen.

Trekk stopselet ut av strgmkon-
takten (kun ).

Ta ut tenningsnokkelen (batte-
ringkkelen) (21).

Trekk ut avlgpsslangen (6). Ta ut proppen som sitter i enden

av avlgpsslangen (6).

Sett lokket til skittenvanns-
tanken pa igjen.

Det m4 slutte helt tett til slik
at det ikke taper trykk og mis-
ter tarkeeffekten.

Ta av inspeksjonsdekselet pa Bruk en slange og vask all skit-
skittenvannstanken. ten og avleiringene i skitten-
vannstanken ut med rent vann.

23

24

%

22

En sikkerhetsflottgr
(23) lukker sugeled-
ningen nar nivaet i
skittenvannstanken
blir for hoyt.

Senk avlgpsslangen (6) ned. For
4 stanse temmingen, lafter du
avlgpsslangen (6) opp igjen.

Sett til slutt i proppen

0g sett avlgpsslangen pa plass
igjen.

Proppen md vzre helt lufttett
slik at man ikke mister suge-
kraften.
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8.2, RENGJ@RE SKITTENVANNSTANKEN

Fjern den S-formede klipsen og  Koble sugeslangen (17) fra innta-
ta ut sugeslangen. ket.
Fjern skittenvannstanken (3). Plas-
sere hendene i fordypningene pa
utsiden av tanken og lgft den opp.

Etter at du har temt tanken, ma du skru av inspek-
sjonsdekselet (24) for a sjekke hvor mye skitt som
ligger igjen i tanken og, hvis det er ngdvendig,
vaske den innvendig.

Nar tanken er temt, lukker du dpningen med lok-
ket (6) og skrur det pa.

ADVARSEL! Vann som er varmere enn 50°, hgytrykksspyler eller for kraftig vannstrale kan skade tanken og

maskinen.

A ADVARSEL! Pass pa at ikke sugemotorens filter (22) blir vatt.

Senk skittenvannstanken
ned pa maskinen. Tan-
ken laser seg fast nar den
plasseres riktig.

Senk forst forparten av
tanken ned, og deretter
bakparten, slik at du ikke
skader maskinens sikker-
hetsbryter (kun AC ).

Kontroller at dekselet
trykker pa sikkerhetsbry-
teren (kun AC ).

NB! Hvis du ikke greier
a trykke ned sikkerhets-
bryteren kan det veere
at maskinen ikke starter
(kun AC ).

Koble sugeslangen til skitten-
vannstanken.

Sett pa den S-formede klipsen
og kontrollere at sugeslangen
er tett, slik at vannet ikke flyter
tilbake fra skittenvannstanken.

285



@ NORSK VEDLIKEHOLD

8.3. RENGJ@RE SUGEMOTORENS FILTER

N e
Fjern inspeksjonsdekselet (2) fra  Fjern sugefilteret (22) og qummi-  Ta filteret og qummibelegget fra  La dem torke i 24 timer, eller til de
skittenvannstanken. belegget. hverandre, og skyll dem under ren- e blitt helt tarre, for du setter dem
nende vann. innimaskinen igjen.

8.4. RENGJ@RE SVAMPEN I TANKEN MED L@SNINGEN (INNTAK)

Skyllfilteret i inntaket til tanken ADVARSEL! Vann som er varmere enn 50°,
med psningen (4) med en slange haytrykksspyler eller for kraftig vannstrale
ellerien botte. .

kan skade tanken og maskinen.

8.5. T@MMETANKEN MED L@SNINGEN 8.6. FILTER TIL VASKEMIDDEL-
L@SNINGEN (1 UTL@P)

For & temme tanken:

- Parkér maskinen i naerheten av et
kloakkutlgp, eller annet egnet sted
i henhold til de lokale forskrifter for
temming av avlgpsvann.

- Skru av filterlokket (19) til vaskemiddellgsningen som - For a rengjore filteret til vaskemiddell@sningen, ma
sitter nederst pé tanken, og vent til den er blitt helt tom. du fjerne den gjennomsiktige korken (19) og netting
- Skru filterlokket godt fast igjen. filterelementet.
- Nar de er rene, setter du filterelementet pa plass igjen
og skrur pa den gjennomsiktige korken til filteret.

ADVARSEL! La lokket pa tankene sta dpent (kun nar maskinen ikke er i drift), slik at de terker og du unngar
at det dannes darlig lukt.
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8.7. AVMONTERE GULVNALEN
15 NB! Bade skittenvannstanken og tanken med vaskemiddellgsningen ma temmes for du utferer
vedlikehold pa gulvnalen.

Tem det skitne vannet og  Skru opp festeknottene Koble sugeslangen som
vaskemiddellgsningen somsitter under maskinen gar fra maskinen fra ko-
ut av tankene, og fjern ogtadem utavgulvnalen. blingsstykket pd gulvnalen-
barsten. heten.

Vipp tanken bakover og

kontroller at maskinen star

stott.

Skru knottene helt ut og ta Trekk festeskruene ut og Fjern det bakre gummi- Om ngdvendig, snu bla-

av listen foran som holder fjern den bakre listen. bladet. dene slik at du kan slite
gulvnal bladet. Ta gummilisten foran ut av Rengjor gummibladene. pé de andre ytterkantene,
gulvnalens hovedenhet ved Kontroller om bladenes eller settinye.
a trekke den ned pa den kanter er slitte. Ga frem i motsatt rekke-
ene siden. folge for & montere gul-
vnalen.

8.8. RENGJORE GULVNALEN

/\ Mangvrer ikke gulvnalen med bare hender. Bruk hansker og annet ngdvendig ver-
neutstyr.

Ta gulvnalen av maskinen og rengjer den med en klut eller bgrste under rennende
vann.

Kontroller at bladene som er i kontakt med gulvet er intakte og ikke er slitte. Disse har
til oppgave a skrape av vaskemiddelbelegget og vannet av gulvet, og isolere dette
stykket av flaten slik at sugemotoren far maksimalt undertrykk: pa denne maten tor-
ker maskinen perfekt. Siden arbeidet foregar hele tiden pa denne maten, vil bladets
ytterkant begynne & krolle seg, eller slites, slik at det ikke lenger torker helt perfekt.
Gulvnalens blader ma derfor skiftes ut. Se angjeldende avsnitt for a skifte ut de slitte
bladene. Snu bladene for a slite de andre ytterkantene eller sett i nye.
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8.6. B@RSTER OG PADHOLDERE slipeskivene har blitt slitt ujevnt).

Ta berstene eller padholderne av og rengjer dem. Bruk kun tilbehgr som produsenten anbefaler.
/N Kontroller omhyggelig at ikke fremmedlegemer som metall-  Andre produkter kan ga ut over sikkerheten.
deler, skruer, spon, snorer eller liknende har satt seg fast i dem,

for at ikke gulvet og maskinen skal bli skadet.

Sjekk at borstene arbeider jevnt (kontroller om bgrstene eller

AVMONTERE BORSTEN RENGJ@RE BORSTEN

Hev gulvnal enhet ved hjelp av lgf- Ta tak i borsten med to hen- Borsten rengjeres under rennende vann.

tespaken (14). der. For at ikke gulvet og maskinen skal

Ta tak i styret og trykk det ned det ~ Bersten lgsner fra aggregatet. skades ma du kontrollere omhyggelig at

slik at maskinens forpart lgfter seg, ikke bgss, som metalldeler, skruer, spon,

og du kan snu den pa bakhjulene. trader eller liknende, har satt seg fast i
barstebusten.

8.7. RENGJ@RE SUGESLANGEN
‘( I

Fjern den S-formede klipsen, Vipp tanken bakover og kon-  Ta sugeslangen ut av gulvnalen.
skyll sugeslangen og fjern even- troller at maskinen stérstott. ~ Na kan du vaske sugeslangen og fjerne eventuelle til-
tuelle tilstoppinger. stoppinger.
For slangen inn i gulvnal enhet slik at den sitter godt
fast.
Sett pa S-klipsen og kontrollere at sugeslangen er tett, slik at van-

net ikke flyter tilbake fra skittenvannstanken.
8.8. MASKINHUS

Bruk en svamp eller klut for & rengjere maskinen utvendig. Hjelp eventuelt til med en myk borste for a fjerne fastsit-
tende smuss. Maskinens stotsikre overflate er ruglete, for at ikke ripene som maskinen far under arbeidet skal synes
sa godt. Pa den andre siden gjer ikke det det enklere a fierne vanskelige flekker fra overflaten.

ADVARSEL! Bruk ikke dampmaskin til rengjering av maskinhuset.

2 ADVARSEL! Rett ikke vannspruten mot maskinens elektriske anlegg.
ADVARSEL! Bruk ikke rennende vann fra vannslange eller hgytrykksmaskin til rengjoring av maskinhuset.
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8.9. BATTERIER

OPPLADING AV BATTERIENE

Koble skjgteledningen til batteriladerens stremledning
(20) og koble den til en stramkontakt.

Test batteriet nar batteriladeren tennes, for & avgjere
om du skal starte opplading av batteriet eller ikke. Hvis
batteriet ikke er tilkoblet batteriladeren, vil det rade
LEDLYSET blinke. Hvis testen har gitt positivt utfall etter
1 sekund, starter opplading av batteriene og det rode
LEDLYSET er tent.

Under ladingen vises fremgangen av de tre LED-indika-
torene som lyser rgdt, gult og gront.

Det grgnne LEDLYSET viser at ladingen er avsluttet.
Koble batteriladeren fra stramnettet.

ADVARSEL! For ytterligere informasjon, se pro-
dusentens bruks- og sikkerhetsanvisninger for
batteriladeren.

Hvis maskinen er utstyrt med bly-syre-batteri, skal det
lades opp pa et godt ventilert sted. Laft opp den gverste
tanken og apne batterilokkene.

Se produsentens bruks- og sikkerhetsanvisning for
batteriene (se avsnittet om vedlikehold av batterier).
Kontrollere vaeskens tetthet i elementene med et hy-
drometer: Hvis ett eller flere elementer er utladet, og
de andre er fulladet, er batteriet skadet og ma skiftes ut
eller repareres ( se bruksanvisningen for batteriet).
Lukk dekslene pa elementene og sett den gverste be-
holderen pa plass igjen.

VEDLIKEHOLD AV BATTERIENE

BLY-SYRE batterier

Vedlikeholdet skal utfares i overensstemmelse med pro-
dusentens veiledninger, og anvisningene som er angitt
her.

Hvis elementplatene ikke er dekket (ikke helt nedsen-
ket i syrelgsningen) vil de raskt oksidere. Dette vil gjgre
uopprettelig skade pa elementet og ga ut over funksjo-
nen.

Hvis syrelgsningen renner ut, kan det skade maskinen.
Bruk batteriladere som produsenten anbefaler. Uansett
ma de vaere egnet for batteriet som skal lades opp.

Lad alltid batteriene opp i et godt ventilert rom. Eksplo-
sjonsfare!

Vi anbefaler pd det varmeste a bruke vedlikeholdsfrie
gel-batterier.

GEL-batterier

Vedlikeholdet skal utfares i overensstemmelse med pro-
dusentens veiledninger, og anvisningene som er angitt
her.

Bruk kun batteriladere som anbefales av produsenten.

8.10. TERMISKE SIKRINGSAUTOMATER

De viktigste driftselementene i maskinen er utstyrt med
stremvern for & unnga kostbare feil.

Det finnes spesielt noen brytere - som kalles termosik-
ringer - som beskytter sugemotoren og bgrstemotoren.
Nar en av disse termosikringene er blitt utlest automa-
tisk, trykker du bare pa hurtigbryteren for & aktivere den
avbrutte funksjonen igjen.

Spesielt i maskinens forste driftsuker, kan det skje at
termosikringene utlgses uten at det skyldes faktiske
funksjonsfeil i maskinen. Hvis termosikringen fortsetter
a sld ut, ber man allikevel fa en faglzert tekniker til 3 kon-
trollere at maskinen fungerer korrekt.

8.11. PLANLAGT SERVICE

8.12. DAGLIGE INNGREP

Avmontere og kontrollere borsten eller padholderen
(med slipeskive). Kontrollere at det ikke finnes fremmed-
legemer som hindrer rengjeringselementenes bevegel-
ser eller funksjoner.

Kontrollere gulvnalen: rengjgre bladene og kontrollere
at de er intakte/ikke slitte.

Hvis du benytter bly-syre batterier, utfer omhyggelig
alle inngrepene som angitt av produsenten av batteri-
ene.

Lad opp batteriene.

8.13. UKENTLIGE INNGREP

Kontrollere og eventuelt skifte ut skvettlappene.
Kontrollere omhyggelig profilen til gulvnalens blader.
Eventuelt skifte dem ut.

Kontrollere at slanger og sugekanaler ikke er tilstoppet.
Rengjgre grundig tankene med vaskemiddellgsning og
med skittenvann.

For modeller med bly-syre batteri: Kontrollere elek-
trolyttnivaet i alle elementene og eventuelt etterfylle
med destillert vann. Se detaljerte anvisninger fra pro-
dusenten av batteriene.

Loft opp dekselet til sugefilterrom. Kontrollere om det
er vaeske i det og tem det eventuelt ut i skittenvanns-
tanken.

- Bryter til barstemotorens ter-
mosikring.

- Bryter til sugemotorens ter-
mosikring.
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8.14. INNGREP MED LENGRE INTERVALLER

Selv om maskinen er konstruert etter strenge retnings-
linjer og oppfyller de aller strengeste testene, er det ikke
til @ unnga at de elektriske og mekaniske komponen-
tene eldes og blir slitte etter lengre tids bruk.

For at du skal kunne arbeide trygt og uten problemer,
anbefaler vi at du far maskinen kontrollert omhyggelig
hvert ar ved et av vare autoriserte servicesentre (eller
av en tekniker i denne sektoren, som er kjent med alle
de relevante sikkerhetsforskriftene i denne handboken).
Det kan veere ngdvendig & utfere slike inngrep oftere
hvis maskinen arbeider i spesielle/vanskelige situasjo-
ner og/eller at vedlikeholdet ikke er blitt utfert riktig.

8.15. ANBEFALTE RESERVEDELER

Du vil alltid fa maksimalt utbytte av maskinen din hvis
du har de alminneligste forbruksmaterialene for han-
den, samt programmerer det ordinaere og ekstraordi-
nare vedlikeholdet. Din forhandler vil kunne gi deg en
liste over disse reservedelene.

9. FEILS@KING OG FEILRETTING

9.1 MASKINEN FUNGERER IKKE

(DC12V)

® Nokkelen er ikke satt i tenningen eller er ikke stilt i
riktig stilling.

© Sett inn ngkkelen og vri den til "1" eller til maskinen
starter.

® Batterikoblingen er Igsnet eller koblet feil til hoved-
ledningens kobling.

© Fest de to koblingene godt.

® Maskinen holder pa a lade seg opp.

© Avslutt ladingen.

® Batteriene er utladet.

© Lad opp batteriene.

(AC)

® Skittenvannstanken er ikke plassert riktig.

© Sjekk at sikkerhetsbryteren er trykt inn (den befinner
seg mellom de to tankene).

9.2 BORSTEN GAR IKKE RUNDT

® Du har ikke trykt pa bryteren for bgrstemotoren.

© Trykk pa knappen for a starte barsten.

® Berstemotorens temperatursikring er blitt utlgst. Mo-
toren er overopphetet.

© Sjekk arsaken (snorer eller liknende som hindrer be-
vegelsen, for ujevne flater osv.) og trykk pa gjenoppp-
rettingsknapp.

® Reléet til motoren eller barstemotoren er gdelagt.
© Skift det ut.

9.3. DET KOMMER IKKE NOE, ELLER FOR LITE VASKE-
MIDDELL@SNING UT
® Tanken med vaskemiddellgsningen er tom.

© Fyll tanken med vaskemiddellgsningen etter at du har
tomt skittenvannstanken.

® Du har ikke trykt pa magnetventilbryteren.

© Trykk pa bryteren for a aktivere magnetventilen.

® Stremregulering kranen er helt eller nesten helt luk-
ket.

© Reguler eller gk vaskemiddelflyten etter behov.

® Noen deler av filteret til vaskemiddellgsningen er til-
stoppet.

© Apne filteret og rens det for urenheter.

9.4. MANGLENDE INNSUG

® Sugeslangen er ikke tilkoblet gulvnalen eller skitten-
vannstanken.

© Koble den korrekt til.

® Sugeslangen og kanalen i gulvnalen er tette.

© Rens kanalene for tilstoppinger og rengjer dem.

® Sugemotoren er slukket.

© Sett den pa.

® Sugemotorens temperatursikring er blitt utlgst. Mo-
toren er overopphetet.

© Sjekk arsaken (sugemotorens filter er tilstoppet, rens
det) og trykk pa gjenoppprettingsknapp.

® Skittenvannstanken er full.

©Tem den.

® Sugemotoren har ingen stremtilfarsel, eller den er
utbrent.

© Kontrollere tilkoblingene og, i siste tilfelle, skift ut
motoren.

9.5. LITEN SUGEKRAFT

® Dekselet pa sugekammeret i skittenvannstanken er
ikke strammet godt nok til.

© Stram det til.

® Sugeslangen, kanalen i gulvnalen eller inspeksjonsk-
ameraet er tette.

© Rens kanalene for tilstoppinger og rengjer dem.

9.6. BORSTE- ELLER SUGEMOTOREN STANSER IKKE
© Stans maskinen ved a sla av hovedbryteren til batte-
riet. Henvend deg til teknisk service.

9.7. GULVNALEN VASKER ELLER TORKER IKKE GODT
NOK

® Gulvnalens blader er slitte eller trekker med seg solide
rester av skitt.

© Skift dem ut eller rengjer dem.

® Gulvnalen er ikke regulert riktig. Fremdriften skal
veere helt loddrett med kjoreretningen.

© Reguler gulvnalen.

® Sugeslangen og kanalen i gulvnalen er tette.

© Rens kanalene for tilstoppinger og rengjer dem.

9.8. Batteriladeren FUNGERER IKKE

® Batteriladeren starter ikke.

© Kontroller at batteriladeren faktisk er koblet til batte-
riet. Se handboken for batteriladeren.
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9.9. BATTERIET LADES IKKE, ELLER DET HOLDER IKKE
PA LADINGEN.

® Batteriet er nytt og gir ikke 100 % av forventede
ytelser.

© Akkumulatoren oppnar maksimale ytelser etter 20-30
fulle ladesykluser.

® Elektrolytten er fordampet og dekker ikke platene
helt.

© Sjekk bruks- og vedlikeholdshandboken fra produ-
senten av batteriene.

® Det er tydelige forskjeller i de ulike elementenes tett-
het.

© Skift ut det gdelagte batteriet.

Sjekk alltid med bruks- og vedlikeholdshandboken for
batteriene og batteriladerne. Henvend deg til et auto-
risert servicesenter hvis problemet ikke lgser seg.
Produsenten kan ikke veere behjelpelig med a lgse
problemer som skyldes at man har brukt batterier
og/eller batteriladere produsenten selv ikke har le-
vert.

10. GARANTIBETINGELSER

Alle vare apparater er blitt testet omhyggelig og er
dekket av en 12 méaneders garanti mot material- eller
fabrikasjonsfeil. Garantien gjelder fra innkjgpsdatoen.
Datoen som gjelder er den som star pa kvitteringen du
mottar nar forhandleren leverer deg apparatet. Produ-
senten forplikter seg til 3 reparere eller skifte ut gratis
deler som i garantitiden viser seg a ha fabrikasjonsfeil.
Feil som ikke tydelig kan tillegges materialet eller fabri-
kasjonen, vil bli undersgkt ved et av vare servicesentre
eller vart hovedsete. Avhengig av resultatet, kan kun-
den bli bedt om 4 betale for dette. Fglgende er unntatt
fra garantien: skader som skyldes uhell, som har opp-
statt under transport, som skyldes skjodeslgshet eller
uriktig behandling, feil eller uriktig bruk eller installe-
ring som ikke i samsvar med anvisningene i bruksan-
visningen og, under alle omstendigheter, fenomener
som ikke avhenger av apparatets norm og funksjon, el-
ler bruk av dette. Hvis maskinen ma repareres, skal den
sendes komplett, med alt originaltilbehgr samt kjeps-
dokumentet, til servicesenteret. Garantien bortfaller
dersom apparatet er blitt reparert eller tuklet med av
ikke autoriserte tredjepersoner. Garantien bortfaller
0gsd hvis brukeren ikke kan fremvise det originale
kjspsdokumentet (fullt lesbart og komplett), eller ikke
er i stand til 3 oppgi delenummeret for maskinen, som
sitter pa chassiset. Bytte av apparat og forlengelse av
garantien utelukkes etter at det har oppstatt en feil.
Reparasjonen utfares, fritt levert, ved ett av vdre auto-
riserte servicesentre, eller ved vart hovedsete. Det vil

si at porto og transportomkostninger skal betales av
brukeren. Garantien forutser ikke eventuell rengjg-
ring av fungerende organer, rutinekontroller, repa-
rasjon eller skifte av slitasjedeler. Produsenten frasier
seg ethvert ansvar for eventuelle skader pa personer
eller gjenstander som skyldes at installeringen ikke er
gjort i overensstemmelse med handboken, eller urik-
tig bruk av maskinen.

11. KASSERING

AVSKAFFELSE
Som eier av elektronisk eller elektrisk utstyr
(i henhold til direktiv 2012/19/EU angaende

avfall fra elektronisk og elektrisk utstyr, samt
ovrig lovgivning i den enkelte EU-medlemsstat som
har implementert direktivet i egen lovgivning) ma
man avsta fra & kaste slike redskap sammen med
annet husholdningsavfall. Man er videre forpliktet til
a frakte redskapet til et passende sorteringsanlegg/
avfallshandteringsanlegg som kan handtere denne
type produkter.
Produktet kan leveres tilbake til forhandleren nar man
gar til innkjop av nytt produkt. Det nye produktet ma
samsvare med det gamle. Hvis produktet etterlates i
naturen kan dette medfere alvorlige miljgskader og
pavirke helsen negativt. Symbolet i figuren viser en
sgppelkasse. Det er strengt forbudt d kaste produktet
i denne typen sgppelkasser. Det er straffbart a ikke
rette seg etter bestemmelsene i Direktiv 2012/19/EU
og dekretene som er implementert i de forskjellige
EU-medlemsstaters lovgivning.
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2 - INFORMATII GENERALE

2.INFORMATII GENERALE

2.1 SCOPO DEL MANUALE

Pentru a facilita consultarea si cdutarea diverselor
subiecte, consultati cuprinsul de la inceputul sectiunii
in limba dvs.

Acest manual a fost elaborat de cétre producator si
este o parte integrantd a produsului. Ca atare, trebuie
sa fie pastrat intr-un loc sigur pe intreaga durata de
viatd a masinii pand la casare.

Clientul trebuie sa se asigure ca operatorii masinii
au citit sau sunt familiarizati cu continutul acestui
manual, pentru a respecta cu strictete instructiunile
descrise aici.

Respectarea constanta a instructiunilor furnizate in
acest manual este singura modalitate de a garanta
cele mai bune rezultate in ceea ce priveste siguranta,
performanta, eficienta si durata de viata a produsu-
lui pe care acum il detineti. Nerespectarea acestor
reguli poate provoca vatamarea persoanelor si de-
teriorarea masinii, suprafetei curatate si a mediului
inconjurator: astfel de vatamari sau daune nu pot fi
atribuite producatorului in nici un caz.

Acest manual se refera in detaliu la masina si
furnizeaza instructiuni si descrieri numai despre ba-
teria si incarcatorul de baterie furnizate.

2.2 TERMINOLOGIE S| LEGENDA SIMBOLU-
RILOR

Din motive de claritate si pentru a evidentia in mod
eficient diferitele aspecte ale instructiunilor furnizate,
termenii si simbolurile folosite sunt definite si ilustrate
mai jos:

- Masina. Aceasta definitie inlocuieste denumirea
comerciala la care se refera acest manual.

- Operator. Prin operator se intelege persoana
care utilizeaza in mod normal masina si care este
familiarizata cu caracteristicile sale de exploatare, dar
care nu are abilitatile tehnice specifice de a efectua
lucrdri pe aceasta masina.

- Tehnician. Prin tehnician se intelege persoana care
are experienta, educatia tehnica, cunostintele legisla-
tive si de reglementare care fi permit sa efectueze orice
tip de lucrare necesara, precum si capacitatea de a
recunoaste si evita riscurile posibile in timpul instalarii,
exploatdrii, manipuldrii si intretinerii masinii.

- SIMBOL DE INDICATIE t=. Informatii importante in
mod special pentru a evita defectiunile masinii.

- SIMBOL DE ATENTIE A\. Informatii foarte importante
pentru a evita deteriorarea grava a masinii si a medi-
ului in care functioneaza.

- SIMBOL DE PERICOL [&]. Informatii vitale pentru a
evita consecintele grave (sau extreme) care afecteaza
sanatatea persoanelor si care provoaca deteriorarea
produsului si a mediului in care functioneaza.

Greutate maxima cu baterii, rezervoare pline si operator

D> inclinatie maxima in lucru: 2%
(inclinatie maxima in transport 10%)

== Putere motor sistem de perii

% Putere motor sistem de aspirare

2.3 IDENTIFICAREA PRODUSULUI
Placuta de identificare situata in partea din spate a
masinii contine urmatoarele informatii.

2.4 UTILIZARE SPECIFICA

Masinile sunt destinate pentru utilizare in scop comercial
(de exemplu in hoteluri, scoli, spitale, fabrici, centre comer-
ciale, in birouri si resedinte s.a.).

Aceasta este o masina de curdtare-uscare a par-
doselilor: trebuie sa fie utilizata pentru curatarea si
aspirarea lichidelor de pe pardoseli plate, rigide, ori-
zontale, netede sau moderat aspre si uniforme, lipsite
de obstacole, in medii civile siindustriale. Se interzice
orice alta utilizare.

Vd rugam sa consultati foarte atent informatiile de
siguranta din acest manual.

Masina de curdtare-uscare distribuie o canti-
tate de apa si solutie de detergent (reglabild) pe
suprafata care urmeaza sa fie curdatata, in timp ce
periile indeparteaza murdaria de pe sol. Sistemul
de aspiratie al masinii, cu ajutorul unei raclete la sol,
usuca perfect lichidele si murdaria indepartata de pe
periile din fatd intr-o singura trecere.

Prin combinarea eficienta a unui detergent de
curdtare cu diferite tipuri de perii (sau discuri abra-
zive), masina se poate adapta la toate combinatiile
diferite de pardoseli si murdarie.

2.5 MODIFICARI TEHNICE

Producitorul isi rezerva dreptul de a face modificéri
tehnice asupra produsului, fird instiintare prealabild,
pentru a face actualizarile sau imbunatatirile tehnice
necesare. Din acest motiv, unele detalii referitoare la
magsind pot fi diferite fata de informatiile din cataloag-
ele de vanziri sau din ilustratiile prezentate in aceasta
brosura. Cu toate acestea, acest lucru nu va reduce
siguranta sau invalida informatiile furnizate in acest
sens..

3.INFORMATII DE SIGURANTA

3.1 RECOMANDARI DE BAZA
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3 - INFORMATII DE SIGURANTA

= Cititi cu atentie ,manualul de instructiuni”
inainte de a porni, folosi, efectua intretineri de
rutina sau neprogramate sau orice alte lucrari pe
masina.

A\ Respectati cu rigurozitate toate instructiunile
prevazute in acest manual si cele pentru bat-
erii si incarcatoarele de baterii (acordati atentie
deosebita avertismentelor si notelor de pericol).
Producatorul nu va fi responsabil pen-
tru vatamarea persoanelor sau daunele
aduse proprietatii din cauza nerespectarii
instructiunilor mentionate mai sus.

A Aceasta masina trebuie alimentata numai cu o ten-
siune de siguranta foarte scazutd, corespunzatoare
marcarii de pe placuta cu date tehnice.

= [nainte de a utiliza masina, asigurati-va ca fiecare
parte se afla in pozitia corecta.

A Masina poate fi utilizatd numai de catre mem-
brii de personal care au beneficiat de un training
corespunzator, care si-au dovedit abilitatile si care au
fost desemnati in mod expres pentru a o folosi. Pentru
a evita utilizarea neautorizatd, pastrati masina intr-un
loc care nu permite accesul personalului neautorizat
atunci cand nu se foloseste si scoateti cheia de la pa-
noul de control.

Se interzice utilizarea masinii de catre minori.

A Masina poate fi utilizatd numai de catre mem-
brii de personal care au beneficiat de un training
corespunzator, care si-au dovedit abilitatile si care au
fost desemnati in mod expres pentru a o folosi. Pentru
a evita utilizarea neautorizatd, pastrati masina intr-un
loc care nu permite accesul personalului neautorizat
atunci cand nu se foloseste si scoateti cheia de la pa-
noul de control.

A Se interzice utilizarea masinii de catre minori.

A Nu folositi aceasta masina pentru orice alte sco-
puri cu exceptia utilizarii destinate. Evaluati tipul de
cladire in care urmeaza sa fie utilizata si respectati cu
rigurozitate reglementarile si conditiile curente de
siguranta.

Nu folositi masina in locuri fara iluminare adecvata,
in medii explozive, cand este prezenta murdarie
ddunatoare (praf, gaze etc.), pe sosele sau pasaje pub-
lice si, in general, in medii in aer liber.

A Intervalul de temperatura de functionare a masinii
este intre +4° C si +35° C; cand nu se foloseste,
depozitati masina intr-un mediu uscat si necoroziv
intr-un interval de temperatura cuprins intre +10° C
si+50°C.

Cand utilizati masina in orice conditii, umiditatea tre-
buie sa fie cuprinsa intre 30% si 95%.

Nu folositi sau nu aspirati niciodata lichide,
gaze, pulberi uscate, acizi si solventi (de ex., di-
luanti pentru vopsele, acetona etc.), chiar daca

sunt diluate, sau substante inflamabile sau ex-
plozive (de ex., benzina, pacura etc.); nu aspirati
niciodata obiecte in flacari sau incandescente.

A Nu folositi masina pe pante sau rampe cu o
inclinatie mai mare de 2%.

Pe pante mici, nu folositi masina pe lateral, intot-
deauna manipulati-o cu precautie si nu va deplasati
niciodata inapoi. Atunci cand transportati (10%)
masina pe rampe sau pante abrupte, fiti atenti sa
evitati bascularea si/sau acceleratiile necontrolate.
Masina poate fi manipulata pe rampe si/sau scari
numai cu capul periei si racleta ridicate de la sol.

A\ Nu parcati masina pe o panta.

= Nu lasati niciodata masina nesupravegheata cu
cheia in contact si conectata; poate fi ldasatda numai
dupa ce a fost deconectata si ati scos cheia, cu asigu-
rare impotriva miscarilor accidentale, si, dacd este
necesar, dupa ce ati deconectat-o de la alimentarea
cu energie electrica.

Asigurati-va cd nu existd alte persoane si, in special,
copii in zona in care se utilizeaza masina.

A Nu folositi masina pentru a transporta persoane/
obiecte sau pentru a tracta obiecte. Nu tractati
masina.

Nu utilizati masina ca suprafata de suport pentru
orice greutate din orice motiv.

Nu blocati ventilatia si orificiile de dispersie a caldurii.
A Nuindepartati, modificati sau suntati dispozitivele
de siguranta.

A Utilizati intotdeauna echipamente individuale
de protectie pentru a asigura siguranta operatoru-
lui: sorturi sau salopete de sigurantd, incaltaminte
anti-alunecare si impermeabild, méanusi de cauciuc,
ochelari si casti de protectie si masti pentru a proteja
tractul respirator. Inainte de a incepe lucrul, scoateti
lanturile, ceasurile, cravatele si alte obiecte care pot
provoca vatamari grave.

A Nu introduceti mainile intre piesele in miscare.

= Nu folositi detergenti diferiti de cei ceruti si urmati
instructiunile indicate pe fisele de siguranta aferente.
Detergentii trebuie sa fie depozitati intr-un loc inac-
cesibil copiilor. In cazul contactului cu ochii, clatiti
imediat cu cantitati mari de apa si, in caz de inghitire,
consultati imediat un medic.

Asigurati-va ca prizele de putere ale incarcatorului
bateriei sunt conectate la un sistem de impamantare
eficient si ca sunt protejate de intrerupdtoare mag-
neto-termice si diferentiale.

A Urmati instructiunile producatorului bateriei si
respectati prevederile legale. Bateriile trebuie sa fie
intotdeauna curate si uscate pentru a evita curentii
de scurgere de suprafata. Protejati bateriile impotriva
impuritatilor, cum ar fi praful metalic.

Nu asezati unelte pe partea de sus a bateriilor: pot
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provoca un scurtcircuit sau o explozie.

Atunci cand se utilizeaza acidul de baterie,
respectati cu strictete instructiunile de siguranta afer-
ente. In prezenta unor cAmpuri magnetice puternice,
evaluati efectul posibil asupra dispozitivelor electron-
ice de control.

Nu pulverizati niciodatd apa pe masina pentru a o
curata.

1= |uidele recuperate contin detergenti, dezinfectanti,
apa si materiale organice si anorganice colectate in
timpul operatiunilor de lucru: eliminati-le in confor-
mitate cu prevederile legale in vigoare.

A Tn cazul in care masina functioneazi
necorespunzator si/sau functioneaza neeficient,
opriti-o imediat (deconectati-o de la alimentarea cu
energie electrica sau de la baterii) si nu umblati la ea.
Contactati unul dintre centrele de service tehnic ale
producatorului.

Toate lucrdrile de intretinere sau inlocuire de ac-
cesorii trebuie sa fie efectuate in medii cu iluminare
adecvata si numai dupa ce ati deconectat masina de
la sursa de energie electrica prin detasarea conec-
torului bateriei.

= Toate lucrarile la instalatia electrica si toate lucrarile
de intretinere si reparatii (in special cele care nu sunt
descrise explicit in acest manual) trebuie sa fie efec-
tuate numai de cdtre centrele de service autorizate
sau de catre personalul tehnic de specialitate, expert
in domeniu, si cu respectarea normelor de siguranta
pertinente.

=" Proprietarul masinii poate utiliza numai acce-
soriile si piesele de schimb originale furnizate ex-
clusiv de catre producator, deoarece aceste piese
sunt singurele care garanteaza ca echipamentul
va functiona in conditii de siguranta, fara nici o
problema. Nu utilizati piese demontate de la alte
masini sau alte seturi ca piese de schimb.

= |nainte de fiecare utilizare, verificati masina si,
in special, verificati daca cablul de incarcare a bat-
eriei si conectorul sunt in stare buna si in conditii de
siguranta pentru utilizare. In cazul in care acestea
nu sunt in stare perfectd, nu folositi masina in nici o
circumstantd, pana cand un specialist autorizat nu
repara piesele defecte.

= Daca observati prezenta spumei sau a lichidului,
opriti imediat motorul de aspiratie.

== Nu folositi masina pe pardoseli textile, cum ar fi
covoare, mochete etc.

Ceara, detergentii spumanti sau dispersiile de-a lun-
gul furtunurilor pot cauza probleme serioase pentru
masina sau infunda furtunurile.

3.2ZGOMOT $SI VIBRATII

Consultati ultima pagina.
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EAIQEORMATII REFERITOARE LA MANIPU-

4.1 AMBALARE, RIDICARE SI TRANSPORT

A Tn timpul tuturor operatiunilor de ridicare sau
de transport, asigurati-vd ca masina ambalata este
ancorata in sigurantd, pentru a preveni rasturnarea
sau caderea accidentala. Operatiunile de incarcare si
descarcare ale vehiculului de transport trebuie sa fie
efectuate in conditii de iluminare adecvata.

Masina ambalata trebuie sa fie manipulata folosind
dispozitive corespunzatoare, asigurandu-va ca nu
deteriorati/loviti orice parte a ambalajului, nu il
rasturnati si sunteti foarte atenti atunci cand il asezati
la sol.

1= Toate aceste instructiuni sunt valabile si pentru bat-
erii si incarcatorul de baterii.

4.2 VERIFICARI LA LIVRARE

= In cazul in care bunurile sunt livrate (masina, baterie
sau incarcator de baterie) de catre un transportator,
verificati cu atentie starea ambalajului si continutului
acestuia. In cazul in care continutul a fost deteriorat,
notificati transportatorul si rezervati-va dreptul, in scris
(selectati cuvantul ,reserve” (rezervd) pe document)
de a depune o cerere de despagubire, inainte de a ac-
cepta marfa.

4.3 DESPACHETARE

A Purtati imbracaminte de siguranta si folositi instru-
mente adecvate pentru a limita riscurile de accidente.
Masina este ambalata cu o cutie din carton amplasata
pe o lada de lemn; pentru a despacheta masina,
efectuati urmatorii pasi:

- Utilizati o foarfecd sau un cleste de taiat pentru a taia
siindeparta benzile din plastic.

- Scoateti cutia din carton din partea de sus a masinii
ambalate.

- Scoateti invelisurile din interior si verificati continutul
lor (manual de utilizare si intretinere, conector al
incdrcdtorului de baterie)

- Scoateti suporturile metalice sau benzile din plastic
care fixeaza masina pe palet.

- Eliberati periile si racleta din ambalaj.

- Scoateti masina de pe palet (impingandu-o inapoi)
folosind o suprafatd inclinata care este solid atasata de
pardosea si palet.

Pastrati toate piesele ambalajului, deoarece acestea
pot fi utile in viitor pentru a proteja masina si accesori-
ile in timpul transportului intr-un alt loc sau la centrele
de service autorizate. In caz contrar, ambalajul poate
fi eliminat in conformitate cu legile de eliminare in
vigoare

4.4 DIMENSIUNI $1 GREUTATEA AMBALAJULUI

£
o
o
co

Volum:

Greutate:

Modello AC

Modello DC 12V cu baterii

Modello DC 12V fard baterii

‘%%

038m’

61kg
70 kg

50 kg
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5- INFORMATII TEHNICE
5.1 SIMBOLURI UTILIZATE PE MASINA

Intrerupator general PORNIT/OPRIT

% Intrerupator motor de perii

Intrerupator motor de aspiratie

O Intrerupator supapé electromagnetica
Ho0 {} Simbol de reglare a fluxului de apa si solutie
o/ % BM@X ‘
H,0 - EXIT 1
?: i? Simbol pentru orificiul de golire a rezervorului de recuperare
{} Simbol pentru ridicarea/coborarea racletei
s
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5.2 STRUCTURA MASINII $I FUNCTII

| Fotografie 1 | Fotografie 3 |
A) Ghidon A) Filtru de aspiratie

B) Rezervor de apa de recuperare B) Intrerupétor plutitor de oprire automata
C) Capacul compartimentului de aspiratie C) Dop de inspectie pentru rezervorul de
D) Rezervor de apa si solutie recuperare

| Fotografie 2 | | Fotografie 4
A) Maneta de control A) Pedala de eliberare a ghidonului
B) Maneta de ridicare/coborare a racletei B) Furtun de aspiratie
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| Fotografie 5 |

| Model AC |
A) Intrerupator general PORNIT/OPRIT

B) Intrerupator motor de aspiratie

Q) Intrerupator supapa electromagnetica
pentru iesirea de apa si solutie

D) Intrerup&tor motor perie

| Fotografie 6 |

| Model AC |
A) Cablu de alimentare

| Fotografie 7 |
| Model DC 12V |
A) Intrerupator motor de aspiratie

B) Intrerupator supapa electromagnetica
pentru iesirea de apa si solutie

C) Intrerupator motor perii

| Fotografie 8 |

| Model DC 12V |
A) Intrerupator general PORNIT/OPRIT
cheie/ baterie

B) Capac de protectie

C) Incércator de baterii
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5.3 Dimensiuni

Toate dimensiunile suntin mm.

114

69

101

104

Y

81

\ 4

79

A
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6.1 AMPLASAREA GHIDONULUI

Pentru a pune ghidonul masinii in pozitia de lucru
(ghidon deschis), trebuie sa actionati pedala de elib-
erare a ghidonului (Imaginea 9 - A);

Apasati pedala, trageti ghidonul in sus si puneti-l in
pozitia de lucru dorita.

Ghidonul poate fi setat in trei pozitii fixe: o pozitie, ghi-
don inchis” pentru depozitarea masinii sau transportul
sau intr-un vehicul (Fotografie 10) si doua pozitii de

lucru,ghidon deschis” (Fotografie 11 si Fotografie 12). |

Fotografie 10

Ghidon in pozitie inchisa

Fotografie 11
Ghidon deschis - pozitie mijlocie.
Pentru a folosi masina in spatii mici, se
recomanda sa setati ghidonul in aceasta
pozitie.

Fotografie 12
Ghidon deschis
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6.2 INSTALLAZIONE BATTERIA

6.2 INSTALAREA BATERIILOR

Compartimentul pentru baterii este situat in rezer-
vorul de solutie (Fotografie 14) si, pentru a avea acces,
trebuie sa scoateti rezervorul de recuperare; pentru a
scoate rezervorul de recuperare, detasati furtunul de
aspiratie din locasul sau (Fotografie 4 - B) si ridicati
rezervorul tragandu-l in sus ca in Fotografia 13.
Introduceti bateriile in locul compartimentului de
baterii (Fotografie 14) si verificati cu atentie cd acestea
sunt in stare perfecta.

6.2.1 CONECTAREA BATERIEI

Atasati cablurile la baterii si conectati terminalele
exact si numai de polii marcati cu acelasi simbol (ca-
blul rosu ,+" cablul negru ,-"), conform schemei elec-
trice prezentate in Fotografia 15.

Un scurtcircuit al bateriilor poate provoca explozii!
Dupa ce ati verificat ca toate controalele de pe panou
sunt in pozitia ,0” sau in stare de repaus, conectati
conectorul bateriei de conectorul masinii (Fotografie
16-B).

Fotografia 16 prezinta conectarea corecta a bateriei.
A Tnchideti compartimentul bateriei prin reampla-
sarea rezervorului de recuperare, asigurandu-vd ca nu
striviti cablurile.

| Fotografie 16 |

| Fotografie 14

| Fotografie 15

A) Baterie de 12V cu cabluri

B) Conector de baterie

Q) Intrerupétor termic motor de aspiratie
D) intrerupétor termic motor de tractiune
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6.3 CONFIGURATIA INCARCATORULUI DE BATERII
A Dacad aveti probleme cu setarea datd, va
recomanddm sa apelati centrul de asistenta sau un
tehnician.

Masina este echipatd cu un incarcator de baterii
configurat pentru bateria OPTIMA care nu necesita
intretinere.

In cazul in care operatorul doreste si foloseasca baterii
Pb-Acid sau GEL/AGM, setarile incarcatorului de baterii
trebuie modificate dupa cum urmeaza:

/\ AFISAREA SETARILOR INCARCATORULUI DE BATERII
Setarile incarcatorului de baterii sunt afisate prin ap-
rinderea intermitenta a indicatorului LED atunci cand
incdrcatorul de baterii se porneste:

- Indicatorul LED rosu (Fotografie 17 - B) se aprinde
intermitent de 2 ori = incarcatorul este setat pentru
baterii PB-Acid

- Indicatorul LED verde (Fotografie 17 - C) se ap-
rinde intermitent de 2 ori = incarcatorul este setat

v;caﬁppzm( 10A\IUla G EL.
AUNIVERSAL INpUT

Fotografie 17

pentru baterii GEL/AGM sau OPTIMA

Setarile incarcatorului de baterii vor fi afisate chiar
daca bateria nu este conectata.

/A CONFIGURATIA INTRERUPATORULUI DIP-SWITCH
PENTRU SETARILE CURBEI DE INCARCARE PENTRU
INCARCATORUL DE BATERII CBHD1 12V 6A

Pentru a seta tipul de curba de incarcare pentru bateri-
ile Pb-Acid, GEL/AGM sau OPTIMA este necesar pentru
a actiona intrerupatorul de tip DIP-SWITCH ampla-
satin interiorul incarcatorului de baterii (Fotografie
17 - D) (Fotografie 17 - F).

Pentru a accesa intrerupdtoarele de tip dip-switch
trebuie sa scoateti panoul inferior al incarcatorului de
baterii (Fotografie 17 - A); de asemenea, puteti accesa
intrerupatoarele de tip dip-switch prin indepartarea
capacului din plastic (Fotografie 17 - E).

Pentru a configura curba de incércare in functie de tipul
diferit de baterie, trebuie sa setati intrerupatoarele de
tip dip-switch conform celor indicate in Ta-
belul A de mai jos:

A) Capac incarcator baterie

B) ,LED” rosu - Baterie descarcata

C) ,LED” verde - Baterie incarcata

D) Intrerupéatoare de tip DIP-SWITCH

E) Capac din plastic

F) Intrerupétoare de tip DIP-SWITCH pen-
tru setarea curbei de incarcare

swi1 sw2
ON [ON ON ON
OFF OFF OFF OFF OFF
DIP1 DIP2 DIP1 DIP2
Tabell A |
SW1 sw2 |
Tip de baterie | Dip-Switch 1 | Dip-Switch 2 | Dip-Switch 1 | Dip-Switch 2
Pb-Acido OFF ON ON ON
Gel / AGM OFF OFF OFF ON
Optima OFF ON OFF OFF
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7.1 PREGATIREA MASINII

A Tnainte de a incepe lucrul, purtati incaltdminte anti-
alunecare, manusi si orice alt echipament individual
de protectie indicat de catre furnizorul detergentului
utilizat sau considerat necesar in functie de mediul de
exploatare.

= Procedati dupd cum urmeaza inainte de a incepe
lucrul. Consultati sectiunile aferente pentru o descriere
detaliata a acestor pasi:

Verificati nivelul de incdrcare al bateriei si incércati ba-
teria, dacd este necesar (consultati 7.2).

Montati peria sau garnitura (garnitura abraziva)
potrivita pentru suprafata si activitatea care urmeaza
sa fie efectuata (consultati 7.3).

Montati racleta, verificati daca este atasata solid si
conectatd de furtunul de aspiratie si daca lamele de
uscare nu sunt prea uzate (consultati 7.5).

Umpleti rezervorul cu solutie de detergent cu un ame-
stec de apa curata si detergent care nu face spuma
intr-o concentratie adecvatd prin gaura anterioara.
Lasati 2 cm intre gura dopului si nivelul lichidului
(consultati 7.9).

1= Pentru a evita riscurile, familiarizati-va cu miscarile
masinii prin efectuarea de incercéri pe o suprafata
mare, fara obstacole.

Pentru a obtine cele mai bune rezultate in ceea ce
priveste curatarea si durata de viata a echipamentului,
efectuati urmatoarele operatii simple, dar importante:
- Identificati zona de lucru, mutand toate obstacolele
posibile din cale; in cazul in care suprafata este foarte
extinsa, lucrati pe zone dreptunghiulare invecinate si
paralele.

- Alegeti o traiectorie de lucru dreapta si incepeti lucrul
din cea mai indepdrtata zona pentru a evita trecerea
peste zonele care au fost deja curatate.

7.2 INCARCAREA BATERIILOR

Conectati cablul de conexiune la cablul de alimentare
alincarcatorului de baterii (Fotografie 19 - A) si la priza.
Cand porniti, incarcatorul de baterii CBHD1 va veri-
fica tensiunea bateriei si va decide daca procesul
de incarcare porneste sau nu. Daca bateria nu este
conectata la incarcatorul de baterii, LED-ul rosu va
lumina intermitent (Fotografie 18 - A). Daca rezultatul

® B @©

LED galben
LED rosu LED Verde

Fotografie 18 |

testului este pozitiv dupa 1 secunda, incarcarea bat-
eriei poate porni, cu LED-ul rosu pornit.

Progresul procesului de incarcare este prezentat de
cele trei LED-uri: rosu, galben si verde, la fel ca in toata
gama de incdrcatoare de baterii.

LED-ul verde (Fotografie 18 - C) indica sfarsitul
incarcarii. Deconectati incércatorul de baterii de la
sursa de alimentare.

A Pentru informatii suplimentare, consultati manu-
alul de utilizare si siguranta a incarcatorului de baterii
furnizat de catre producator.

Daca masina este echipata cu baterii Pb-Acid, incarcati
numai intr-o zona bine ventilata, scoateti rezervorul de
recuperare si deschideti prizele bateriei.

Urmati pasii indicati in manualul de utilizare
si siguranta a producatorului bateriei (consultati
sectiunea de intretinere a bateriei).

Utilizati un hidrometru pentru a verifica intensitatea
lichidului elementului in mod regulat: in cazul in care
unul sau mai multe elemente sunt descarcate, iar cele-
lalte sunt complet incdrcate, bateria s-a deteriorat si
trebuie sa fie inlocuita sau reparata (consultati manu-
alul de service al bateriei).

Inchideti dopurile elementului si coborati capacul de

sus.

| Fotografie 19 |

A) Cablu de alimentare a incarcatorului de baterii
B) Incarcator de baterii
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7.3 MONTAREA/DEMONTAREA PERIEI

A Nu folositi niciodata masina daca peria sau supor-
tul garniturii cu garnitura abraziva nu sunt instalate
perfect.

Montare:

Puneti peria pe pardosea;

ridicati racleta cu ajutorul manetei de ridicare/ co-
borére (Fotografie 2 - B)

Tinand de ghidon (Fotografie 1 - A), impingeti-l in jos
pentru a ridica partea din fata a masinii prin rotirea pe
rotile din spate;

mutati masina si puneti-o pe perie, avand grija ca
flansa de cuplare a periei se afla sub cuplajul metalic
al masinii (Fotografie 20).

Porniti masina cu ajutorul intrerupdtorului cu cheie
(Fotografie 8 - A) sau intrerupatorului general de POR-
NIRE/OPRIRE de pe panoul de control (Fotografie 5 - A).
Selectati rotirea periei cu intrerupatorul periei (Foto-
grafie 5 - D; Fotografie 7 - C) si porniti rotatia periei
tragand de maneta de control (Fotografie 2 - A): peria
se va cupla in mod automat.

Pentru a monta suportul garniturii, urmati aceeasi
procedura.

A\ Nu permiteti ca lungimea randurilor de perii sa fie
mai mica de 1 cm.

A\ Nu lasati ca grosimea discurilor abrazive sa fie mai
micd de 1 cm.

Lucrul cu perii excesiv de uzate sau discuri abrazive
excesiv de subtiri poate deteriora masina si pardose-
ala.

Verificati in mod regulat uzura acestor piese inainte de
aincepe lucrul.

Demontare sau inlocuire:

Ridicati racleta cu ajutorul manetei de ridicare/co-
borére (Fotografie 2 - B)

Tinand de ghidon (Fotografie 1 - A), impingeti-l in jos
pentru a ridica partea din fata a masinii prin rotirea pe
rotile din spate;

Selectati rotirea periei cu intrerupatorul periei (Foto-
grafie 5 - D; Fotografie 7 - C) si porniti rotatia periei
tragand de maneta de control (Fotografie 2 - A) in
timp ce tineti masina ridicata in sus; eliberati maneta
de control pentru a opri rotatia: peria se va desprinde
automat.

Pentru a demonta suportul garniturii, urmati aceeasi
procedura.

7.4 TRANSPORTUL MASINII
Pentru a transporta masina in timp ce nu functioneazs,

procedati dupd cum urmeaza:

OPRITI masina cu ajutorul intrerupatorului cu cheie
(Fotografie 8 - A) sau intrerupatorului general PORNIT/
OPRIT de pe panoul de control (Fotografie 5 — A).
ridicati racleta cu ajutorul manetei de ridicare/ co-
borére (Fotografie 2 - B).

Tinand de ghidon (Fotografie 1 - A), impingeti-l in jos
pentru a ridica partea din fata a masinii prin rotirea pe
rotile din spate;

Tn timp ce tineti masina in aceastd pozitie, impingeti-o
spre noua zona de lucru sau in zona de parcare.

| Fotografie 20

| Fotografie 21

305



© 7 - INFORMATII REFERITOARE LA EXPLOATARE

7.5 MONTAREA RACLETEI

Amplasati cei doi pini de fixare ai racletei
(Fotografie 23 - A) in interiorul gaurilor
din suportul racletei (Fotografie 22 - A).
Insurubati butoanele rotative (Fotografie
22 - B) pentru a fixa racleta de suport
(Fotografie 22 - A). Conectati furtunul
de aspiratie de la masind la conducta de
cuplare de aspiratie de pe corpul racletei
(Fotografie 23 - B).

7.6 DEMONTAREA RACLETEI

Decuplati furtunul de aspiratie de la con-
ducta de conectare de pe corpul racletei
(Fotografie 23 - B).

Desurubati cele doua butoane rotative
(Fotografie 22 - B) care fixeazad racleta de
suportul sau si impingeti racleta in jos

pentru a o elibera.

Fotografie 22 bis

A) Buton rotativ de fixare a racletei

B) Suport metalic pentru lamele din cauciuc
Q) Suruburi de fixare

D) Lama din cauciuc din spate

E) Pin de fixare al racletei
F) Conductd de cuplare a furtunului de aspiratie

G) Suport metalic pentru lamele din cauciuc
H) Lama din cauciuc din fata

| Fotografie 22

Fotografie 23

A) Suportul racletei
B) Butoanele rotative de fixare ale racletei

B) Conductd de cuplare a furtunului de aspiratie
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7.7 MONTAREA/DEMONTAREA LAMELOR
Demontati racleta din suport (consultati 7.5).
Desurubati butoanele rotative (Fotografie 24 - A) si
scoateti suportul metalic al lamei (Fotografie 24 - B).
Scoateti suruburile de fixare (Fotografie 24 - C) si
scoateti suportul metalic al lamei din fatd (Fotografie
25 - A). Indepartati lamele din cauciuc ale racletei
tragandu-le dintr-o parte.

Pentru a inlocui lamele din cauciuc ale racletei, urmati
aceeasi procedura in sens invers incepand de la lama
din fata.

Blocati suruburile de fixare (Fotografie 24 - C) care le
fixeaza in suporturile patrate din corpul racletei.

Apoi amplasati lama din cauciuc din spate (Fotografie
24 - D) si suportul metalic al lamei (Fotografie 24 - B),
fixandu-le cu butoanele rotative de fixare (Fotografie
24-A).

| Fotografie 24

A) Buton rotativ de fixare a racletei

B) Suport metalic pentru lamele din cauciuc
C) Q) Suruburi de fixare

D) Lama din cauciuc din spate

Fotografie 25
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7.9 UMPLEREA $I SCURGEREA REZERVORULUI DE
SOLUTIE

= Temperatura apei sau a detergentului nu trebuie sa
depaseasca 50° C.

1= [nainte de a umple rezervorului de solutie (Foto-
grafie 1 - D), goliti intotdeauna rezervorul de recuper-
are (Fotografie 1 - B).

Pentru a umple rezervorul:

-Turnati cantitatea necesara de produs chimic in rezer-
vor, tinand cont de procentajul indicat de catre furni-
zor, cu referire la capacitatea de rezervor plin listatd pe
fisa produsului.

A Utilizati numai acele produse adecvate pentru par-
dosea si murdaria care urmeaza sa fie eliminata.

- Turnati apa in orificiul de umplere amplasat in partea
din fatd a masinii (Fotografie 28 - A).

Lasati 2 cm intre orificiul de umplere si nivelul de
lichid. Nu umpleti peste acest punct!

Masina a fost proiectata pentru utilizarea cu
detergenti biodegradabili care nu fac spuma,
produsi special pentru masinile de curatat-uscat.
Utilizarea altor produse chimice (cum ar fi hipo-
clorit de sodiu, oxidanti, solventi sau hidrocarburi)
poate deteriora sau distruge masina.

- Respectati regulile de siguranta specificate in
sectiunea aferenta si indicate pe recipientul de deter-
gent.

- Contactati producatorul masinii pentru a obtine o
lista completa a detergentilor disponibili si adecvati.
Utilizati intotdeauna detergenti biodegradabili
care nu fac spuma

- Nu lasati furtunul de apad nesupravegheat si
introduceti-l complet in rezervor: furtunul s-ar putea
misca si uda partile sensibile ale masinii.

Inchideti rezervorul cu dopul sau.

| Fotografie 28 |

A) Orificiul de umplere al rezervorului de
solutie

Pentru a goli rezervorul:

- Desurubati capacul filtrului de apa amplasat in partea
de jos a rezervorului de solutie si asteptati pana cand
rezervorul s-a golit complet (Fotografie 29 - A).

- Insurubati capacul filtrului de apa ferm

| Fotografie 29 |

A) Capac al filtrului de apa pentru golirea
rezervorului de solutie

7.10 GOLIREA REZERVORULUI DE RECUPERARE
Apa murdara trebuie sa fie golita in conformitate cu
reglementérile nationale.

Utilizatorul este complet responsabil pentru asigura-
rea respectdrii acestor norme.

Céand solutia de curdtare s-a terminat, inainte de a
umple rezervorul, trebuie sa goliti intotdeauna rezer-
vorul de recuperare (Fotografie O - 3).

In general, rezervorul de recuperare poate fi golit ori
de cate ori este necesar, chiar si in timpul fazelor inter-
mediare ale ciclului de lucru.

Volumul rezervorului de recuperare si volumul rezer-
vorului de solutie sunt la identice si, pentru a evita
o situatie de pericol potential pentru motorul de
aspiratie, trebuie sa goliti rezervorul de recuperare
(Fotografie 1 - B) inainte de a umple rezervorul
de solutie (Fotografie 1 - D); in orice caz, exista un
intrerupator plutitor de siguranta (Fotografie 3 - B)
care opreste aspiratia daca nivelul apei murdare este
in exces.

In cazul in care curge apa sau spuméa de sub
rezervoare din orice motiv, opriti imediat motorul de
aspiratie si goliti rezervorul de recuperare.

Pentru a goli rezervorul:

- Eliminati rezervorul de recuperare; pentru a elimina
rezervorul de recuperare, detasati furtunul de aspiratie
din locasul sau (Fotografie 4 - B) si ridicati rezervorul
tragandu-l ca in Fotografia 13.

- Transportati rezervorul de recuperare intr-un loc
adecvat pentru a goli apa murdard, de preferinta, in
apropierea unei toalete sau unui canal de scurgere (in
conformitate cu reglementarile nationale privind goli-
rea apelor reziduale).
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- Desurubati dopul de golire al rezervorului de recu-
perare (Fotografie 30 - A) si goliti rezervorul in punctul
de scurgere selectat. Dupa golirea rezervorului de
recuperare, se recomanda sa verificati murdaria din
rezervor prin desurubarea capacului de inspectie
(Fotografie 3 - C) si, dacd este necesar, spalati interiorul
pentru a indeparta murddria solida.

- Dupa golirea si curatarea rezervorului, inchideti rezer-
vorul prin insurubarea dopului de golire (Fotografie 30
- A) si a capacului de inspectie (Fotografie 3 - C).

| Fotografie 30 |

A) Dop de scurgere al rezervorului de
recuperare

7.11 REGLAREA DEBITULUI DE APA Sl SOLUTIE
Debitul apei si solutiei poate fi reglat prin actionarea
robinetului amplasat peste unitatea periei.

Setati maneta de reglare a debitului de solutie intr-o
pozitie intermediara intre pozitia inchis (Fotografie 31)
si complet deschis (Fotografie 33), in functie de tipul
de curdtare care urmeaza sé fie efectuat.

Masina este prevazuta cu o supapa electromagneticg;
evacuarea apei si solutiei are loc numai atunci cand
masina functioneaza, prin tragerea manetei de control
(Fotografie 2 - A);

pentru a permite evacuarea solutiei si apei, trebuie sa
setati intrerupatorul supapei electromagnetice (Foto-
grafie 5 - C; Fotografie 7 - B) si intrerupatorul motoru-
lui periei (Fotografie 5 - D; Fotografie 7 - C) in pozitia
+PORNIT".

Robinet pentru apa si solutie inchis

Fotografie 31

Robinet pentru apa si solutie partial

deschis

Fotografie 32

Fotografie 33
Robinet pentru apa si solutie deschis
complet
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7.12 CONDUSUL MASINII

Modelul AC

- Conectati cablul de alimentare al masinii (Fotografie
6 - A) la reteaua de alimentare cu ajutorul unui cablu de
conectare.

- Puneti intrerupdtorul general PORNIT-OPRIT pe POR-
NIT (Fotografie 5 - A).

- PORNITI intrerupdtorul motorului periei (Fotografie
5-D)

/\ Peria va porni rotirea numai atunci cand opera-
torul va trage de maneta de actionare a periei (Fo-
tografie 2 - A).

- PORNITI intrerupatorul motorului de aspiratie (Foto-
grafie 5-B).

- PORNITlintrerupdtorul supapei electromagnetice pen-
tru iesirea de apa si solutie (Fotografie 5 - C).

- Deschideti robinetul de apa si solutie rotind maneta
(Fotografie 31, 32, 33).

- Coborati unitatea racletei utilizand maneta de ridicare/
coborare (Fotografie 2 - B).

- Spélati pardoseala deplasandu-va incet inainte, tra-
gand de maneta de actionare a periei (Fotografie 2 - A)
pentru a porni rotirea periei si iesirea apei si solutiei; prin
eliberarea manetei, rotatia periei se va opri dupd cateva
secunde.

() Nu uitati sa ridicati racleta inainte de a va deplasa ina-
poi, pentru a evita deteriorarea acesteia.

Modelul DC 12V

- Verificati dacd conectorul bateriei de sub rezervorul de
recuperare (Fotografie 16 - B) este conectat.

- Puneti cheia in contact (Fotografie 8 - A) si porniti ma-
sina.

- Verificati starea de incdrcare a bateriei (Fotografie 18)
pe incdrcdtorul bateriei incorporat (Fotografie 19).

- PORNITI intrerupdtorul motorului periei (Fotografie
7-0Q)

/A Peria va porni rotirea numai atunci cand opera-
torul va trage de maneta de actionare a periei (Fo-
tografie 2 - A).

- Punetiintrerupdtorul motorului de aspiratie pe PORNIT
(Fotografie 7 - A).

- PORNITlintrerupdtorul supapei electromagnetice pen-
tru iesirea de apa si solutie (Fotografie 7 - B).

- Deschideti robinetul de apa si solutie rotind maneta
(Fotografie 31, 32, 33).

- Coborati unitatea racletei utilizand maneta de ridicare/
coborare (Fotografie 2 - B).

- Spdlati pardoseala deplasandu-va incet inainte, tra-
gand de maneta de actionare a periei (Fotografie 2 - A)
pentru a porni rotirea periei si iesirea apei si solutiei; prin
eliberarea manetei, rotatia periei se va opri dupd cateva
secunde.

Nu uitati sd ridicati racleta inainte de a va deplasa inapoi,
pentru a evita deteriorarea acesteia.

7.13 METODA DE LUCRU

7.13.1 PREGATIRE SI AVERTISMENTE

Indepértati orice reziduu solid de pe suprafata care ur-
meaza sa fie tratatd (folosind unelte adecvate, cum ar
fi aspiratoare, maturdtori etc.). Daca nu efectuati acest
lucru, murddria solida poate impiedica racleta sa functi-
oneze corect, reducand eficienta de uscare.

Numai personalul calificat poate conduce aceasta ma-
sina.

7.13.2 CONTROALELE NIVELULUI DE INCARCARE AL
BATERIEI

Secventa de lumini a testului de putere al bateriei (Foto-
grafie 18 - C, B, A) indicd starea de descarcare a bateriei.
Atunci cand lumina rosie se aprinde (Fotografie 18 - A),
opriti motorul periei, inchideti iesirea solutiei de deter-
gent, terminati uscarea umiditatii reziduale si mergeti
in zona de incdrcare a bateriei pentru a incarca bateria.
A\ Bateria se poate deteriora iremediabil in cazul in care
nivelul de incarcare reziduala scade prea mult (consul-
tati manualul de functionare a bateriei). Nu fortati des-
carcarea bateriei peste limitele de siguranta, prin rotirea
cheii pe oprit si pornit sau in orice alt mod.

7.13.3 SPALAREA DIRECTA SAU PENTRU SUPRAFETE
USOR MURDARE

Spalare si uscare intr-o singura trecere.

Pregatiti masina conform descrierilor anterioare si utili-
zati-o conform celor descrise la punctul 7.12.

i Nu folositi niciodatd masina fard solutia de detergent:
puteti deteriora pardoseala.

7.13.4 SPALARE INDIRECTA SAU PENTRU SUPRAFETE
FOARTE MURDARE

Spalare si uscare prin treceri multiple.

Pregatiti masina conform descrierilor anterioare.

Primul set de operatiuni:

Spalati pardoseala conform celor descrise la punctul 7.11
fara a usca pardoseaua.

Lasati solutia de detergent sa lucreze pe pardoseala
murdara in conformitate cu indicatiile in informati-
ile despre detergentul utilizat.

Al doilea set de operatiuni:

Procedati conform celor explicate in paragraful anterior
,Spalare directa” (7.13.3), pentru a continua si cu uscarea
pardoselii.

= Nu folositi niciodata masina fara solutia de detergent:
puteti deteriora pardoseaua.

7.13.5 OPERATIUNI DUPA SPALARE

Inchideti orificiul de evacuare a solutiei de detergent.
Dupa ce toate urmele de apd de pe suprafata s-au uscat
complet, asteptati cateva secunde si apoi ridicati racleta
si opriti motorul de aspiratie.
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8 - INTRETINERE

Deplasati-vd intr-o locatie adecvata pentru a goli rezer-
voarele; goliti si curatati rezervoarele (consultati 7.10).
OPRITI masina si scoateti cheia de contact din panoul
de control.

Dacd este necesar, incarcati bateria (consultati sectiunea
aferentd).

7.14 INSTRUCTIUNI SPECIFICE PENTRU UTILIZAREA
MODELULUI AC

Masina AC poate fi pornitd numai in cazul in care ten-
siunea indicata pe eticheta corespunde cu tensiunea
disponibila si priza electrica este impamantata (legatd
la pamant).

Nu deteriorati cablul de alimentare; nu striviti sau trageti
cablul.

Nu treceti cu masina peste cablul de alimentare. Ca-
blul se poate prinde in piesele in miscare provocand un
scurtcircuit.

ATENTIE !I! - Masina AC are piese conectate la cu-
rent; contactul cu acestea poate provoca vatamari grave
sau chiar moartea.

-Tnainte de a executa orice tip de operatiune pe masing,
deconectati-o intotdeauna de la sursa electrica.

- Nu atingeti cablurile electrice defecte sau uzate.

- Tnainte de a accesa sistemul electric, trebuie intot-
deauna sd deconectati masina de la sursa electrica.

-Tn caz de cabluri electrice defecte, deteriorate sau fisu-
rate, inlocuiti-le imediat cu piese de schimb autentice.

- Reteaua de conexiuni trebuie sa fie protejatd de pul-
verizarile cu apa.

- Cablul de conexiuni pentru conectarea masinii la
reteaua de alimentare trebuie sa fie in conformitate
cu normele de siguranta in vigoare.

- Sistemul electric la care se conecteaza masina trebuie
s fie echipat cu o cutie de disjunctie.

- Este absolut interzis sa folositi masina in apropierea
piscinelor sau intinderilor de apa.

SITUATII DE URGENTA

in caz de urgenta:

- Deconectati imediat masina de la sursa de alimen-
tare.

- Aplicati imediat primul ajutor corespunzator.

Daca se produce un accident, masina nu trebuie sa fie
pusd in functiune pand cand un tehnician autorizat de
cdtre producator a examinat-o.
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Rotiti cheia, scoateti-o din panoul de control si deco-
nectati bateria de la cablajul masinii.

= Toate lucrdrile la instalatia electrica precum si toate
operatiunile de intretinere si reparatii (in special cele

care nu sunt descrise explicit in acest manual) trebuie
s fie efectuate numai de cdtre centrele de service au-
torizate sau de cétre personalul tehnic de specialitate,
expert in domeniu, si in conformitate cu regulamentele
pertinente referitoare la siguranta.

Efectuarea intretinerii regulate a masinii cu respectarea
cu atentie a instructiunilor producdtorului reprezintd
cea mai bund garantie pentru a obtine cele mai bune
performante si a extinde durata de viatd a masinii.

8.1 REZERVOARE

Goliti cele doud rezervoare conform celor descrise in
sectiunile aferente.

Indepartati murdaria solida prin umplerea si golirea
rezervoarelor pand cand s-a eliminat toatd murdaria:
folositi un furtun de spalare sau un instrument similar
pentru a face acest lucru.

AApa mai calda de 50° un aspirator de inaltd presiune
sau pulverizdrile excesiv de puternice pot distruge re-
zervoarele si masina.

Lasati dopurile rezervoarelor deschise (numaiin timp ce
masina nu se foloseste) sa se poata usca si, prin urmare,
sa preveniti formarea de mirosuri neplacute.

8.2 CURATAREA FILTRULUI DE SOLUTIE

Scoateti capacul transparent (Fotografie 29 - A), apoi in-
depdrtati sita metalica.

Curdtati-le, reinstalati sita metalica in locasul sau si in-
chideti filtrul de apa prin insurubarea capacului trans-
parent.

8.3 FURTUN DE ASPIRATIE

Detasati furtunul de aspiratie de pe racleta (Fotografie
23 - B). Acum puteti spéla furtunul si indepadrta orice ob-
stacol.

Introduceti ferm furtunul pe corpul racletei.

8.4 RACLETA

A Nu manipulati racleta cu mainile goale: purtati ma-
nusi si orice imbracaminte de sigurantd necesara pentru
a efectua operatiunea.

Detasati racleta de pe masind si curdtati-o sub jet de
apa folosind un burete sau o perie. Verificati eficienta
si uzura benzilor in contact cu pardoseaua. Acestea
sunt concepute sd indeparteze pelicula de detergent si
apa de pe pardosea si sa izoleze acea parte a suprafetei
pentru aimbundtati capacitatea de aspirare a motorului
de aspiratie: astfel se asigurd faptul cd masina va usca
foarte eficient. Lucrul constant in acest mod tinde sa
rotunjeasca sau sa deterioreze muchia ascutita a benzii,
reducand astfel uscarea in mod eficient. Din acest motiv,
benzile racletei trebuie sé fie inlocuite.

Pentru a inlocui lamele uzate, urmati instructiunile din
sectiunea aferentd. Rotiti lamele pentru a uza celelalte
colturi ascutite sau pentru a instala altele noi.
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8.5 ACCESORII

Demontati si curdtati peria sau discul abraziv,

/A Pentru a evita deteriorarea pardoselii si a masinii, ve-
rificati cu atentie daca s-au blocat obiecte strdine, de ex.,
piese metalice, suruburi, aschii, cabluri sau alte obiecte
similare.

Verificati daca periile stau plat pe suprafata (verificati
orice uzuri neregulate ale periilor sau discurilor abra-
zive). Daca este necesar, reglati inclinarea actiunii pe
pardosea.

Utilizati numai accesoriile recomandate de producator:
alte produse pot reduce siguranta de exploatare.

8.6 CORPUL MASINII

Utilizati un burete sau o carpa moale pentru a curdta
exteriorul masinii si, dacd este necesar, o perie moale
pentru a elimina murdaria durd. Suprafata rezistenta la
socuri a masinii este durd ca zgarieturile cauzate in tim-
pul utilizdrii sa nu poata fi vdzute cu usurinta. Cu toate
acestea, acest lucru ingreuneaza indepartarea petelor
dificile de pe suprafata.

Se interzice sa folositi masini cu abur, furtunuri cu
apa curenta si masini de curatare de inalta presiune.

8.7 BATERII

Baterii PB-Acid

Efectuati operatiunile de intretinere in conformitate
cu instructiunile producdtorului si cu toate celelalte in-
structiuni din acest manual.

Expunerea placilor elementului (care nu sunt complet
imersate in solutia acida) va duce la oxidare rapida si re-
duce ireparabil capacitatile de utilizare ale elementului.
Solutia acidd care se revarsa poate coroda masina.
Utilizati incarcatoarele de baterii recomandate de pro-
ducator si, in orice caz, cele care sunt potrivite pentru
tipul de baterie care urmeaza sa fie incarcat.

Incércati intotdeauna bateriile in incdperi bine ventilate:
existd un risc de explozie!

Se recomanda cu tarie utilizarea de baterii cu gel sau
care nu necesita intretinere.

Baterii GEL

Efectuati operatiunile de intretinere in conformitate
cu instructiunile producdtorului si cu toate celelalte in-
structiuni din acest manual.

Utilizati numai incdrcatoarele de baterii recomandate de
producator.

8.8 INTRERUPATOARE TERMICE

Masina este echipata cu dispozitive de protectie elec-
trica pe componentele principale de functionare pentru
a evita defectiunile costisitoare.

Intrerupétoarele termice sunt instalate pentru a proteja
motorul de aspiratie (Fotografie 16 - C) ori de cate ori se
prevede si motorul periei (Fotografie 16 - D).

Atunci cand unul dintre aceste intrerupatoare se de-

clanseazd in mod automat, functia dezactivata poate fi
reactivatd prin apasarea completa a butonului intreru-
patorului.

Atunci cand intrerupatoarele termice se declanseaza,
mai ales atunci cand masina este folositd in timpul pri-
melor cateva saptamani, declansarea poate sa nu fie ca-
uzatd de defectiuni reale ale maginii. Cu toate acestea,
un tehnician specializat trebuie sa verifice masina daca
intreruptorul continud sa se declanseze.

8.9 INTRETINERE PERIODICA

Pentru toate operatiile descrise aici, consultati instruc-
tiunile si avertizdrile prezentate in detaliu in sectiunile
aferente.

8.9.1 OPERATIUNI ZILNICE

Demontati si verificati peria sau discul care actioneaza
garnitura (cu garnitura abraziva asamblata).

Verificati sa nu existe corpuri straine care ar putea impie-
dica circulatia sau eficienta tuturor pieselor de curatare.
Verificati racleta: curatati lamele si verificati starea lor/
uzura.

In cazul in care se utilizeazi baterii Pb-Acid, efectuati cu
grija operatiunile descrise de producatorul bateriilor.
Incércati bateriile.

8.9.2 OPERATIUNI SAPTAMANALE

Verificati si, daca este necesar, inlocuiti aparatoare im-
potriva stropirilor.

Verificati cu atentie profilul lamelor racletei si inlocu-
iti-le, dacd este necesar.

Verificati daca furtunurile de aspiratie si conductele sunt
infundate.

Curatati cu atentie rezervoarele de solutie si de recupe-
rare.

Pentru alte modele cu baterie Pb-Acid: verificati nivelul
de electrolit in toate elementele si, daca este necesar,
completati cu apd distilata. Consultati instructiunile de-
taliate ale producatorului bateriei.

Ridicati capacul compartimentului filtrului si verificati
sub filtrul buretelui impermeabil daca exista urme de
lichid; daca da, scurgeti-l in rezervorul de apa murdara.

8.9.3 OPERATIUNI LA INTERVALE LUNGI

Chiar dacd masina a fost construitd cu mare precizie si
este in conformitate cu cele mai riguroase teste de cali-
tate, piesele electrice si mecanice vor fiinevitabil supuse
uzurii si imbatranirii dupa perioade lungi de utilizare.
Pentru exploatarea in conditii de sigurantd si fara pro-
bleme, masina trebuie sd fie verificatd cu atentie in fi-
ecare an centrul nostru de service tehnic autorizat (sau
de catre un specialist in domeniu familiarizat cu toate re-
glementarile pertinente referitoare la sigurantd cuprinse
in acest manual).

Se poate ca aceasta activitate sa trebuiasca sa fie efec-
tuata mai frecvent dacd masina se utilizeaza in situatii
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€ 3-INTRETINERE

9. INFORMATII REFERITOARE LA VERIFICARILE DE FUNCTIONARE

deosebite/ dificile si / sau dacd intretinerea necesara nu
a fost efectuatd.

8.10 PIESE DE SCHIMB RECOMANDATE

Veti putea sd utilizati intotdeauna magina cat mai efi-
cient posibil prin mentinerea unui stoc cu cele mai des
intrebuintate materiale consumabile si prin programa-
rea de activitati de intretinere de rutind si extraordinare.
Contactati distribuitorul pentru o listd cu aceste piese
de schimb

9.GHID DE SOLUTIONARE A PROBLEMELOR

Aceste indicatii faciliteazd intelegerea cauzelor nedorite
ale unor probleme apdrute din cauza unor anumite ne-
placeri. Pentru tipul de actiune corectiva pe care o puteti
efectua, consultati sectiunile specifice descrise mai jos.

9.1 MASINA NU FUNCTIONEAZA

® Cheia nu este introdusa sau rotitd in mod corect.

© Introduceti si rotiti cheia in pozitia PORNIT.

® Conectorul bateriei este deconectat sau slab atasat la
conectorul principal de cablare.

© Conectati ferm cei doi conectori.

® Magsina se incarca.

© Finalizati operatiunea de incarcare.

® Bateriile sunt descarcate.

© Incarcati bateriile.

9.2 PERIA NU SE ROTESTE

® Intrerupatorul motorului periei nu este selectat.

© Apasati butonul pentru a activa periile.

® Intrerupéatorul termic al motorului periei s-a declan-
sat; motorul s-a supraincalzit.

© Depanati cauza (cablurile sau alte obiecte similare
care impiedica miscarea, suprafata prea aspra etc.) si
apasati intrerupatorul de resetare (primul din partea de
sus).

® Cureaua de transmisie este rupta.

©Tnlocuiti-o.

® Releul motorului sau motorul periei este defect.
©Inlocuiti-1.

9.3 SOLUTIE DE CURATARE INSUFICIENTA SAU
FARA SOLUTIE DE CURATARE

® Rezervorul de apa si solutie este gol.

© Umpleti rezervorul de apa si solutie dupa ce ati golit
rezervorul de recuperare.

® Intrerupatorul supapei electromagnetice este in po-
zitia OPRIT.

© Setati intrerupatorul supapei electromagnetice pe
pozitia PORNIT.

® Supapa de apa si solutie este inchisa sau aproape in-
chisa.

© Reglati/mariti fluxului solutiei de detergent prin roti-
rea manetei de reglare a debitului.

® Filtrul de apa si solutie este murdar si infundat intr-un

punct.
© Deschideti filtrul si curdtati-l de murdarie.

9.4 FARA ASPIRARE

® Furtunul de aspiratie nu este conectat la racleta.

© Conectati-l corect.

® Furtunul de aspiratie sau conducta racletei sunt blo-
cate.

© Curétati si indepartati orice obstacol din conducte.
® Motorul de aspiratie este oprit.

© Activati-I.

® Rezervorul de recuperare este plin.

© Goliti-I.

® Motorul de aspiratie nu este alimentat cu energie
electricd sau este ars.

© Verificati conexiunile si, pentru acest din urma caz,
inlocuiti motorul.

9.5 ASPIRARE INSUFICIENTA

® Capacul compartimentului de aspiratie nu este per-
fectinchis.

© Inchideti-l corect.

® Furtunul de aspiratie sau conducta racletei sunt
blocate.

© Curatati si indepartati orice obstacol din conducte.

9.6 MOTORUL PERIEI SAU MOTORUL DE ASPIRATIE
NU SE OPRESTE

© Opriti masina, intrerupeti alimentarea si deconectati
conectorul principal al bateriei si contactati centrul de
service tehnic.

9.7 RACLETA NU CURATA SAU USCA EFICIENT

® Lamele racletelor sunt uzate sau trag dupd ele mur-
ddrie solida.

© Tnlocuiti-le sau curétati-le.

® Reglajul racletei nu este corect; deplasarea inainte
trebuie sa fie exact perpendiculara pe directia de mers.
© Reglati racleta.

® Furtunul de aspiratie sau conducta racletei sunt blo-
cate.

© Curatati si indepartati orice obstacol din conducte.

9.8 INCARCATORUL DE BATERIINU FUNCTIONEAZA
® Incarcarea bateriei nu porneste.

© Verificati daca incarcatorul este conectat la baterie.
Consultati manualul de incdrcare al bateriei.

9.9 BATERIILE NU SE INCARCA SAU NU MENTIN
STAREA DE INCARCARE

® Bateriile sunt noi si nu genereaza 100% din perfor-
mantele nominale.

© Bateria atinge performanta maxima dupd 20-30 cicluri
complete de incarcare.

® Electrolitul s-a evaporat si nu acopera complet plécile.
© Verificati manualul de utilizare si intretinere a produ-
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©

9.INFORMAZIONI SUL CONTROLLO DI ESERCIZIO

cdtorului bateriei.

® Exista diferente semnificative de densitate intre dife-
ritele elemente.

© Inlocuiti bateria deteriorata.

Consultati intotdeauna manualul de utilizare si
intretinere a bateriei si a incarcatorului de baterii.
Daca acest lucru nu rezolva problema, contactati
centrul de service tehnic autorizat.

Producatorul nu poate rezolva problemele cauzate
de utilizarea de baterii si incarcatoare de baterii care
nu au fost furnizate in mod direct.

10. CONDITII DE GARANTIE

Toate masinile noastre sunt supuse unor teste ri-
guroase si sunt acoperite de garantie impotriva
defectelor materiale sau de fabricatie pentru o peri-
oada de 12 luni. Garantia intrd in vigoare de la data
achizitionarii. Data achizitiondrii este data indicata
pe chitanta emisd de distribuitor la livrarea masinii.
Producdtorul va repara sau inlocui orice piese defec-
te gratuit in perioada acoperitd de garantie. Orice
defectiuni care nu pot fi atribuite in mod clar defec-
telor materiale sau de fabricatie vor fi examinate de
unul dintre centrele noastre de service tehnic sau de
fabrica noastrd si vor fi taxate in functie de rezultat.
Urmatoarele nu sunt acoperite de garantie: daune
accidentale in timpul transportului sau manipuldrii,
daune accidentale cauzate de neglijenta sau de com-
portament necorespunzdtor, daune cauzate de uti-
lizari incorecte sau necorespunzatoare sau instaldri
care nu sunt conforme cu avertismentele incluse in
manualul de instructiuni si care, in orice caz, se dato-
reaza unor evenimente neobisnuite care nu depind
de functionarea sau utilizarea masinii. Masinile care
necesita reparatii trebuie livrate la Centrul de Service
Tehnic, cu accesoriile originale, impreuna cu dova-
da de achizitionare. Daca masina a fost reparata sau
manipulatd de terti neautorizati, garantia va fi consi-
deratd nuld. Garantia va fi, de asemenea, considerata
nuld si neavenita daca utilizatorul nu poate prezenta
un document original (lizibil si complet) care demon-
streaza achizitia sau daca nu se poate citi numdrul de
serie de pe cadrul masinii. Masina nu va fi inlocuita
si garantia nu va fi prelungita odata ce masina a fost
afectatd de o defectiune. Reparatiile se vor efectua
la un centru de service tehnic autorizat sau la fabri-
ca noastra. Masinile duse la reparatii trebuie trimise
cu transport gratuit, adicd utilizatorul trebuie sa pla-
teasca si sd fie responsabil pentru transport. Garantia
nu acopera curatarea pieselor de lucru, intretinerile
planificate si reparatia sau inlocuirea pieselor supuse
uzurii normale. Producatorul nu va fi tras la raspun-
dere pentru daunele aduse persoanelor sau obiec-
telor cauzate de orice instalatie care nu respectd
instructiunile din manual sau datorate utilizarii neco-

respunzatoare a masinii.

10.1 CASAREA MASINII

In cazul in care masina nu va mai fi utilizatd, scoateti
bateriile si aruncati-le in conformitate cu reglementa-
rile privind compatibilitatea ecologica astfel cum sunt
prezentate in standardul european 2013/56/EU sau du-
ceti-le la un centru autorizat de colectare.

Pentru a elimina masina, respectati legile in vigoare din
locul de utilizare:

- deconectati masina de la sursa de alimentare si curd-
tati-o dupd golirea oricaror tipuri de lichide;

- separati masina in grupe de materiale omogene (ma-
teriale plastice in conformitate cu simbolul de reciclare,
metale, cauciuc, ambalaj). Pentru componentele care
contin materiale diferite, contactati autoritdtile compe-
tente;

Fiecare grup omogen trebuie sa fie eliminat in confor-
mitate cu legile referitoare la reciclare. In plus, se reco-
manda sa se elimine acele parti ale masinii care pot fi
periculoase, in special pentru copii.

10.2 ELIMINARE
In calitate de proprietar al unui aparat elec-

tric sau electronic, legea (conform Directivei
mmmmm 2012/19/EU cu privire la deseurile rezultate din

debarasarea de aparatura electronica si electrica
si conform legislatiilor nationale ale Statelor membre
din Uniunea Europeand care au aplicat aceastd directiva)
va interzice sa vd debarasati de acest produs aruncan-
du-I laolaltd cu celelalte deseuri menajere si va obliga
sa-| duceti la centrele specializate de colectare. Vd mai
puteti debarasa de acest produs ducandu-I la reprezen-
tanta firmei noastre si cumparand alt produs, echivalent
cu cel vechi. Dacd abandonati produsul in mediul incon-
jurator, periclitati atat mediul inconjurator cét si sanata-
tea persoanelor.
Simbolul din desen reprezintd cosul de gunoi pentru
deseuri menajere. Este interzisd aruncarea produsului
in aceste recipiente. Nerespectarea normelor directivei
2012/19/EU cat si punerii in aplicare a acestora in statele
comunitare se pedepseste conform legilor in vigoare.
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2. GENEL BILGILER

2. GENEL BILGILER

2.1  KILAVUZUN AMACI

Okuma ve cgesitli konular aramayl daha
kolaylagtirmak icin dilinizdeki bolimiin basindaki
dizin bélimdine bakiniz.

Bu kilavuz, {retici tarafindan hazirlanmigtir ve
Urlinlin entegre bir parcasidir. Bu nedenle imha
edilene dek makinenin tim servis émri igin
guvenli bir yerde tutulmalidir.

Misteri, makine operatérlerinin bu kilavuzun
igerigini okumasini veya bunlara asina olmasini
saglamalidir, bdylece buradaki talimatlara tam
olarak uyacaklardir.

Bu kilavuzdaki talimatlara strekli uyum, sahibi
oldugunuz Grlintin givenligi, performansi,
verimliligi ve servis 6mrii acisindan en iyi
sonugclari garanti etmenin tek yoludur. Bu
kurallara uymamak insanlarin yaralanmasina
ve ovalanan yiizey, makine ve cevre hasarina
neden olabilir; bu tir yaralanmalar veya hasar
hicbir durumda Ureticiye baglanamaz.

Bu kilavuz, makineyi detayl olarak ele alir ve
sadece akulerimiz ve aki sarj cihazlarimiz igin
(opsiyonel) talimatlar ve agiklamalar sunar.
Akller ve aku sarj cihazi temel tamamlayici
makine pargalaridir, caligma siliresi ve
performanslari  bakimindan makinenin
galismasini etkileyecektir. Iki aksesuarin dogru
kombinasyonu (akiiler ve akii sarj cihazi) en
yliksek performansi saglamanin ve biyik
masraflari dnlemenin tek yoludur. Daha detayl
bilgi icin 6zel akii ve aki sarj cihazi kilavuzlarina
basvurulmasi esastir.

Onerilen akl sarj cihazlarimiz ve akilerimiz
(opsiyonel) makine ile en iyi kombinasyonu
saglar ve sinifinin en yiksek kalite ve
performans standartlarinin yani sira gdze garpan
birgok yonliluk sunar (akii sarj cihazi).

2.2 TERMINOLOJi VE SEMBOL LEJANDI

Netlik ve mevcut talimatlarin gesitli hususlarini
etkin bir sekilde vurgulamak icin asadida
tanimlanan ve gosterilen terimler ve semboller
kullaniimigtir:

- Makine. Bu tanim, bu kilavuzun ele aldig
ticari adin yerini alir.

- Operator. Operatdr, normalde makineyi
kullanan ve calistirma 6zelliklerini bilen ancak
0 makineye midahelede bulunmak igin belirli
teknik becerileri olmayan kisi olarak kabul edilir.
- Teknisyen. Teknisyen, gereken herhangi bir
mudahele tipini gergeklestirmesine izin veren
deneyim, teknik egitim, mevzuat ve kanun

bilgisine ve makinenin kurulumu, calistiriimasi,
kullanimi ve bakimi sirasinda ortaya gikabilecek
olasi riskleri fark etme ve Onleme becerisine
sahip olan kisi olarak kabul edilir.

w - GOSTERGE SEMBOLU Makine arizalarini
onlemek igin dzellikle nemli bilgiler.

A - DIKKAT SEMBOLU Makine ve calistirildigi
ortamda ciddi hasari dnlemek igin gok énemli
bilgiler.

- TEHLIKE SEMBOLU Kisilerin saghgini
etkileyen ve (riin ile galistinldigi ortamda hasara
neden olan ciddi (veya ekstrem) sonuglari
onlemek igin 6nemli bilgiler.

Toplam agirlik (calismaya hazir)

I>. Maks. calisma araligi EGim 2%
(Maks. tasima araligi E§im 10%)

== Firca tahrikinin nominal giicii
E Emme tiirbininin nominal giicii

2.3  URUN OZELLIKLERi
Gosterge paneli altinda, akii soketi (izerinde
bulunan isim plakasi bilgileri igerir:

2.4 OZEL KULLANIM

Bu cihaz, Orn; oteller, okullar, hastaneler, fabrikalar,
magazalar, birolar ve kirallk madazalarda mesleki
kullanim igin uygundur

Bu makine zemin yikama ve vakum makinesidir:
Kentsel ve endistriyel ortamlardaki diz,
sert, yatay, engebesiz ve plriizsiiz zeminlerin
ylizeylerini ovalamak ve vakumlamak icin kullanilir.
Bagka herhangi bir amagla kullanimi yasaktir. Bu
kilavuzda rapor edilen glivenlik bilgilerini gok
dikkatli bir sekilde inceleyin.

Fircalar yerdeki herhangi bir kiri temizlerken ovalar
ve vakumlar; su ve deterjan sollisyonu miktarini
(ayarlanabilir) temizlenecek vyiizeye dagitir.
Makinenin donatildi§i emme sistemi, yer silicisi
kullanarak tek gegiste 6n fircalardan cikarilan kir
ve sivilari miikemmel bir sekilde vakumlar.
Temizleyici deterjanini cesitli firca tipleri (veya
agindiricr disklerle) etkin bir sekilde birlestirerek
makine, gesitli zemin ve kir kombinasyonlarinin
tamamina uyum saglayabilir.

2.5 TEKNiK MODIFIKASYONLAR
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3. GUVENLIK BILGILERI

Uretici, gerekli teknik glncellemeler veya
gelistirmeleri yapmak igin dnceden bildirmeden
urinde teknik modifikasyonlar yapma hakkini
sakll tutar. Bu nedenle makinenizin bazi detaylari
bu kitapgikta bulunan cizimlerden veya satis
kataloglarindaki bilgilerden farkli olabilir. Ancak bu,
glvenligi azaltmayacak veya bu hususta saglanan
bilgileri gegersiz kilmayacaktir.

3. GUVENLIK BILGILERI

3.1 BASLICA ONERILER

ww Makineyi calistirmadan, kullanmadan,
makine iizerinde herhangi bir
programlanmamis veya rutin bakim veya
herhangi bir baska miidahelede bulunmadan
once "kullamim kilavuzunu" dikkatli bir sekilde
okuyun.

A Bu kilavuz ile akiiler ve akii sarj cihazlarinin
kilavuzlarinda bulunan tiim talimatlara sikica
uyun (uyarilar ve tehlike uyarilarina 6zellikle
dikkat ederek).

Uretici, yukarida belirtilen talimatlara
uyulmamasina bagh mal hasari veya
yaralanmalardan sorumlu tutulamaz.

1= Makineyi kullanmadan dnce her parganin dogru
konumda oldugundan emin olun.

A Makine sadece uygun editimi almig, becerilerini
kanitlamig ve kullanmak lzere agik bir sekilde
atanmis personel tarafindan kullanilabilir. Izinsiz
kullanimi énlemek icin makineyi kullaniimadiginda
yetkisiz personelin erisiminin engellendidi bir yerde
tutun, park frenini devreye alin ve anahtari kontrol
panelinden gikarin.

A Bu cihaz, fiziksel, duyusal veya zihinsel
engelleri olan veya deneyim ve/veya bilgi
eksikligi bulunan kisiler (cocuklar dahil)
tarafindan kullanilmak iizere iiretilmemistir.
— Cihazla oynamamalarini saglamak igin
cocuklar gozetim altinda tutulmalidir.

A Ozellikle tasarlandigi kullanim diginda herhangi
bir amacla bu makineyi galistirmayin. Kullanilacagi
bina tipini dederlendirin ve mevcut gilivenlik
dlizenlemeleri ve kosullarina kesinlikle uyun.
Makineyi yeterli aydinlatma olmayan
yerlerde, patlayici bulunan ortamlarda, zararl kir
bulundugunda (toz, gaz, vs.), yollarda veya halka
acik gecitlerde ve genel olarak dis ortamlarda
kullanmayin.

A Makinenin calistirma sicakligi araligi +4°C ila +
35°C'dir; kullanilmadiginda makineyi + 10°C ve +
50°C sicaklik araligindaki kuru ve korozif olmayan
bir ortamda muhafaza edin.

Makineyi herhangi bir kosul altinda kullanirken
ongoriilen nem orani %30 ve %95 arasinda
degismelidir.

Seyreltilmis olsa bile asla sivilar, gazlar,
kuru tozlar, asitler ve solventler (6rn. tiner,
aseton, vs.), yanici ya da patlayici maddeleri
(6rn. benzin, akaryakit, vs) asla kullanmayin
veya vakumlamayin, yanici veya akkor
haline gelmis cisimleri asla vakumlamayin.
A Makineyi %2'dan daha dik egimler veya
rampalarda kullanmayin, kiiglik egimlerde makineyi
yanlamasina kullanmayin, her zaman dikkatli
kullanin ve asla geriye dogru hareket ettirmeyin.
(Maks. tagima araligi E§im 10%) Makineyi daha
dik rampalar veya egimlerde naklederken devrilme
ve/veya kontrolsiiz hizlanmalari 6nlemek igin gok
dikkatli olun. Sadece en dusiik hizi kullanin! Makine
rampalar ve/veya merdivenlerde sadece firca basi
ve yer silici yerden kaldiriimigken kullanilabilir.

A Makineyi asla egimli alanda park etmeyin.
w Motorlar ¢alisirken makine asla g6zetimsiz
birakiimamalidir, kazara herhangi bir sekilde
hareket etmemesini saglayarak ve elektrik
glic beslemesinden ayirarak sadece motorlari
kapattiktan sonra gézetimsiz birakilabilir.
Makinenin kullaniimakta oldugu alanda baska
hic kimsenin, 6zellikle de gocuklarin olmadigindan
emin olun.

A Makineyi insan/nesne tagimak veya nesne
cekmek icin kullanmayin. Makineyi cekmeyin.

i Makineyi herhangi bir nedenle herhangi bir
adirlik icin destek ylizeyi olarak kullanmayin.

A Havalandirma ve 1si dagitma agikliklarini bloke
etmeyin.

A Givenlik cihazlarini sokmeyin, modifiye etmeyin
veya devre digi birakmayin.

A Operatdr givenligini saglamak icin her zaman
bireysel glvenlik cihazlari kullanin: onltkler
veya koruyucu is tulumlar, kaymaz ve su
gecirmez ayakkabilar, lastik eldivenler, gdzlikler
ve kulakliklar ve solunum yolunu korumak igin
maskeler. Calismaya baslamadan once kolyeler,
saatler, kravatlar ve ciddi yaralanmalara neden
olabilecek diger nesneleri gikarin.

A Ellerinizi hareketli pargalarin arasina koymayin.
= Ongorilenlerden farkli deterjanlar kullanmayin
ve ilgili glivenlik belgelerinde belirtilen talimatlara
uyun. Deterjanlar cocuklarin erisemeyecedi
bir yerde saklanmalidir. Gozlerle temas etmesi
durumunda bol miktarda suyla hemen durulayin
ve yutulursa hemen doktora danigin.

A Akl sarj cihazi glic soketlerinin etkin bir
topraklama sistemine baglandidindan ve manyeto
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3. GUVENLIK BILGILERI

termik ve diferansiyel devre kesicileri tarafindan
korundugundan emin olun.

Makinede jel akiler kullanacaksaniz kontrol
panelindeki aki guig gdstergesinin diizglin
ayarlandidindan emin olun. Bayiinize bagvurun.
A Aki Greticisi talimatlarina ve yasal mevzuata
mutlaka uyun. Akdler, ylizey sizinti akimlarini
Onlemek icin her zaman temiz ve kuru olmaldir.
Akiileri metalik toz gibi yabanci maddelerden
koruyun.

Aletleri akdlerin Ustline koymayin: Kisa devre
veya patlamaya neden olabilirler.

Akl asidi kullanirken ilgili glivenlik talimatlarina
kesinlikle uyun.

Ozellikle giicli manyetik alanlar olmasi durumunda
elektronik kontrol cihazlar tzerindeki olasi etkiyi
dederlendirin.

A Temizlemek igin asla makine (izerine su
plskirtmeyin.

ww Toplanan swvilar, calisma islemleri sirasinda
toplanan organik ve inorganik materyalin yani
sira deterjanlar, dezenfektanlar, su icerir: bunlar
ylriliikteki yasal mevzuata gére imha edin.

/A Makine arizalanirsa ve/veya verimsiz calisirken
hemen kapatin (elektrik giic beslemesinden veya
akiilerden ayirarak) ve kurcalamayin.

Ureticinin teknik servis merkezlerinden biriyle temas
kurun.

Tim bakim veya aksesuar degistirme
islemleri, yeterli aydinlatma bulunan ortamlarda
ve sadece aki soketini ayirarak makineyi
elektrik giic beslemesinden ayirdiktan sonra
gerceklestirilmelidir.

ww Elektrik sistemi (zerindeki tim calisma ve
tim bakim ve onarim islemleri (6zellikle de
bu kilavuzda acikca anlatilmayanlar) sadece
yetkili servis merkezleri veya sektdrde ve gegerli
glivenlik diizenlemelerinde uzman teknik personel
tarafindan gergeklestiriimelidir.

w Ekipmanin herhangi bir sorun olmadan guvenli
bir sekilde calismasini

garanti eden, yalnizca (retici tarafindan saglanan
orijinal aksesuarlar ve yedek pargalar kullanabilir.
Diger makineler veya diger kitlerden sokilen
parcalari yedek parga olarak kullanmayin.

= Her kullanimdan &nce makineyi kontrol edin ve
Ozellikle akii sarj kablosu ve soketin iyi durumda
ve kullanim igin giivenli oldugunu kontrol edin.
Miikemmel durumda dedillerse yetkili uzman
arizal parcalari onarana dek herhangi bir nedenle
makineyi kullanmayin.

w KOplk veya sivi kacagi fark edilirse emme
motorunu hemen kapatin.

= Makineyi, paspaslar, halilar, vs gibi tekstil
dosemeler lizerinde kullanmayin.

Hortumlar (izerindeki parafin, kdpikli deterjanlarin
kullanimi veya yayilmalar makinede ciddi sorunlara
neden olabilir ya da hortumlari tikayabilir.

3.2 SESVETITRESIMLER
Son sayfaya bakin.
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4. YUKLEME-BOSALTMA BILGILERi

4. YUKLEME-BOSALTMA BILGILERI

4.1 AMBALAJ KALDIRMA VETASIMA

A Tim kaldirma veya tasima islemleri sirasinda
kazara devrilmesi veya dismesini &nlemek
icin ambalajli makinenin givenli bir sekilde
baglandigindan emin olun.

Tasima aracini ylikleme ve bosaltma islemleri
yeterli isikla gerceklestiriimelidir.

Ambalajli makine, herhangi bir ambalaj pargasina
hasar verilmediginden/carpiimadigindan,
devrilmediginden ve yere koyarken gok dikkatli
olundugundan emin olarak uygun cihazlarla
kullaniimalidir.

= TUm bu talimatlar akiler ve akii sarj cihazi
igin de gegerlidir.

4.2 TESLIMATTAKi KONTROLLER

ww Mallar taslyicl tarafindan teslim edilirken
(makine, akli veya aki sarj cihazi) ambalaj
ve igeriginin durumunu dikkatli bir sekilde
kontrol edin. Icerik hasar gérmiigse tasiyiciyi
bilgilendirin ve mallar kabul etmeden 6nce telafi
talebi sunma hakkinizi yazili olarak muhafaza
edin (dokiiman Uzerinde "muhafaza" kelimesini
secin).

43 AMBALAJDAN GIKARMA

A Kaza riskini sinirlamak icin koruyucu giysiler
giyin ve uygun aletler kullanin.

Makine karton bir koliyle paketlenmis ise
asagidaki adimlari gergeklestirin:

- plastik bantlar kesmek ve cikarmak icin makas
kullanin.

- Karton koliyi paketlenen materyalin Ustiinden
kaydirarak gikarin.

- Igerideki sargilari gikarin ve igerigini kontrol edin
(kullanim ve bakim kilavuzu, akii sarj cihazi soketi)
- Makineyi palete sabitleyen metalik braketler veya
plastik seritleri gikarin.

- Firgalar ve yer siliciyi ambalajdan ¢ikarin.

- Yer ve palete sikica baglanmis edimli bir yiizey
kullanarak makineyi paletten cikarin (arkaya dogru
iterek).

Makine tahta bir kafes igine yerlestirilmigse:

- Usttekinden baglayarak tiim tahta kenarlari paletten
ayirin.

- Makine gevresine sarilan koruyucu filmi gikarin.

- Makineyi palete sabitleyen metalik braketler veya
plastik seritleri gikarin.

- Firgalar ve yer siliciyi ambalajdan ¢ikarin

- Yer ve palete sikica baglanmis edimli bir yiizey
kullanarak makineyi paletten cikarin (arkaya dogru

iterek).

Opsiyonel akii sarj cihazi (ambalajin Ustiinden
clkarmak igin 6zel kollar tutarak) ve opsiyonel
akliyu gikarmak igin ayni dnlemleri alin ve ayni
talimatlara uyun.

Makineyi tim ambalajlardan gikardiktan sonra ozel
bdlimde mevcut talimatlara gore aksesuarlar ve
akuleri takmaya baslayin.

Baska bir yere ya da yetkili servis merkezlerine
tasima sirasinda makine ve aksesuarlari korumak
igin gerekli olabileceklerinden ambalajin tim
parcalarini saklayin. Saklanmayacaksa, ambalaj
ylrlrlikteki mevzuata uygun olarak bertaraf
edilebilir.

EBAT VE AGIRLIK

4.4

‘%K

2

boyutlar: 0,38 m?
agirhk:

Model AC 61 kg
Model DC 12V pil dahil 70 kg
Model DC 12V pil harig 50 kg
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5. TEKNIK BILGILER

5. TEKNIiK BILGILER
5.1 MAKINE UZERINDE KULLANILAN SEMBOLLER

Ana salter ON/OFF

Emme motoru

‘% Firca motor salteri

O deterjan salteri

{} Soliisyon ayar mandali

@%ng

H20 - EXIT 1

T //—_l Toplama haznesi tahliyesine ait aciklik sembolii

Emici lastik indirme/kaldirma mandali

Wk
&
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5.TEKNIK BILGILER

5.2 YAPIVEISLEVLER

| Foto 1 | Foto 3

A) Gidon A) Emis filtresi

B) Toplama haznesi B) Samandira

Q) Geri donlisiim tanki gézlem tapasi Q) Soliisyon tanki doldurma béliimii

D) Sollisyon haznesi

| Foto 2 | | Foto 4
A) Kumanda kolu A) Kolu serbest birakma pedali
B) Emici lastik indirme/kaldirma mandali B) Emme hortumu
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5.TEKNIK BILGILER

| Foto 5 | | Foto 7 |
| Model AC | | Model DC 12V |
A) Ana salter ON/OFF A) Emis motoru salteri

B) Emis motoru salteri B) Sollisyon dozaj salteri

C) Sollisyon dozaj salteri C) Firca motoru salteri

D) Firca motoru salteri

0

| Foto 6 | | Foto 8 |
| Model AC | | Model DC 12V |
A) Besleme kablosu A) Mars anahtari / aki ayirici

B) Koruyucu tapa
C) Ak sarj Unitesi
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5.TEKNIK BILGILER

53

am

EBATLAR

114

69

101

104

Y

81

\ 4

79

A
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6 . KURULUM BILGILERI

6 . KURULUM BILGILERI

6.1. KOLACMA

Makine kolunun ¢alisma konumuna (kol acik)
getirilmesi icin pedall kilide miidahale etmek sarttir
(Foto 9-A);

pedala bastiktan sonra, arzu edilen ¢alisma konumunu
kilit konumuna ulasilana kadar kolu yukariya dogru
cekin.

Kolun Ug tane kilit konumu bulunmaktadir: bir tane
park amach kapali konum (Foto 10) ve iki calisma
konumu (Foto 11 ve Foto 12).

Foto 11
Kol ara konumda.
Dar alanlarda calisabilmek icin kol bu
konumdayken islem yapilmasi tavsiye
olunur.

Foto 9

Foto 10
Kol kapali konumda

Foto 12
Kol agik konumda
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6 . KURULUM BILGILERI

6.2 AKUNUN MONTE EDILMESI

Akiiniin yerlesecegi yuva soliisyon haznesinde (Foto
14) bulunmakta olup ulasmak icin toplama haznesinin
sokilmesi gerekmektedir;

toplama haznesini sékmek icin emis hortumunu (Foto
4 - B) yuvasindan cikarin ve ellerinizi uglarda bulunan
ozel yuvalara (Foto 13) gecirmek sureti ile hazneyi
kaldirin.

Akuyi 6zel yuvasina (Foto 14) yerlestirin ve mikemmel
durumda oldugundan emin olun.

6.2.1 AKUNUN BAGLANMASI

Foto 15°te yer alan baglanti semasina gore
terminalleri sadece ayni sembolle isaretli kutuplara
baglayarak akii kablo demetini akiiye baglayin
(kirmizi kablo demeti“+”, siyah kablo demeti “-*

! Akii kisa devresi patlamaya neden olabilir!

Ana salterin ve kontrol paneli tizerindeki kumandalarin
makine kapali konumunda olduklarindan emin olun,
akiniin kablo konektoériini makine gdévdesinin
tzerinde bulunan konektére (Foto 16 - B) takin.

Foto 16'da akiiniin dogru baglantisinin nasil tesis
edilecegi gosterilmektedir.

A Toplama haznesini yerine takarak ve herhangi
bir kabloyu ezmemeye dikkat ederek aki bolmesini
kapatin.

| Foto 16 |

| Foto 14

| Foto 15

A) Kablolu 12V akl
B) Akl konektorl
C) Emis motoru isil sigortasi

D) Firca motoru isil sigortasi




6 . KURULUM BILGILERI

6.3  AKU SARJ CIHAZI YAPILANDIRMASI

Minhasiran uzman Teknisyenler tarafindan
gerceklestirilmelidir. Yikama kurutma makinesi
satin alindiginda entegre akl sarj cihazi bakim
gerektirmeyen OPTIMA akiileri ile calismak iizere
yapilandirilmistir. Pb-Asit ya da GEL/AGM akdilerinin
kullanilmasinin arzu edilmesi durumunda aki sarj
cihazi ayarlari asagidaki sekilde degistirilmelidir:

A\ AKU SARJ CIHAZI AYARLARININ GORUNTULENMESI
Akl sarj cihazi ayarlari, aku sarj cihazi acilirken LED
gostergesinin yanip sonmesiyle gosterilir.

- KIRMIZI LED gostergesi (Foto 17 - B) 2 defa
yanip soner = aki sarj cihazi PB-Asit akileri icin
ayarhidir

- YESIL LED géstergesi (Foto 17 - C) 2 defa yanip
soner = aku sarj cihazi OPTIMA ya da GEL/AGM
akdileri icin ayarhdir

,'FCBHD7.24‘( 10A\IUla G EL.
AUNIVERSAL INpUT

Akl sarj cihazi ayarlari, akiler bagh olmasa bile
gorintilenecektir.

A CBHD1 12V 6A AKU SARJ CiHAZI DiP SViC
YAPILANDIRMASI

Pb-Asit, GEL/AGM ya da OPTIMA akdlerin sarj
egrisi tipini ayarlamak icin akii sarj cihazinin icine
yerlestirilen salterlerin (dip-svigler) kullanilmasi
gereklidir (Foto 17 - D) (Foto 17 - F).

Dip sviclere erismek icin aku sarj cihazinin alt paneli
(Foto 17 - A) ya da plastik tapa (Foto 17- E) sokulmelidir.
Farkli akd turlerine ait sarj usullerinin yapilandiriimasi
icin dip sviclerin asagida yer alan Tablo A'da gosterildigi
yerlestirilmesi gerekmektedir:

A) Ak sarj cihazi kapagi

B) Kirmizi “LED" gosterge lambasi

sarj bitti

Q) Yesil “LED" gbsterge lambasi sarj dolu
D) Dip-svig salterleri

E) Dip-sviglere erisip tapasi

F) Sarj egrisi ayarinda kullanilan dip-svi¢
salterleri

Foto 17
swi SwW2
ON [ON ON ON
OFF OFF OFF OFF OFF
DIP1 DIP2 DIP1 DIP2
Tablo A |
SW1 sw2 |
Tip Dip-Svi¢ 1 Dip-Svi¢ 2 Dip-Svi¢ 1 Dip-Svi¢ 2
aki
Pb-Asit OFF ON ON ON
Gel / AGM OFF OFF OFF ON
Optima OFF ON OFF OFF
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7 . KULLANIM BILGILERI

7 . KULLANIM BILGILERI

7.1 MAKINENIN HAZIRLANMASI

A Calismaya baslamadan énce kaymaz ayakkabi,
eldiven ve calisma ortamina gore gerekli kabul
edilen veya kullanilan deterjan tedarikgisi tarafindan
belirtilen herhangi bir baska kisisel koruma cihazini
kullanin.

= Calismaya baslamadan 6nce asagidakileri yapin. Bu
adimlarin detayli agiklamasi icin ilgili bélimlere bakin:
Ak sarj seviyesini kontrol edin ve gerekliyse sarj edin
(bkz. 7.2).

Yiizey ve yapilan is i¢in uygun fir¢a ya da tampon
strlicistini takin (asindirici disk ile birlikte) (bkz. 7.3).
Yer siliciyi takin, emme hortumuna sikica takildigini
ve baglandigini ve kurutma kayislarinin ¢cok asinmis
olmadigini kontrol edin (bkz. 7.5).

Deterjan c¢ozeltisi haznesini on delikten yeterli
yogunlukta temiz su ve kdpliksiiz deterjan karisimiyla
doldurun. Tapa agzi ve sivi seviyesi arasinda 2 cm
seviye farki birakin (bkz. 7.9).

= Riskleri dnlemek icin engelsiz ve bliyiik bir ylizeyde
testler yaparak makine hareketlerini 6grenin.
Temizlik ve ekipman servis 6mrii bakimindan en iyi
sonuglari elde etmek icin asagidaki basit ancak 6nemli
islemleri gergeklestirmelisiniz:

- Tim olasi engelleri yoldan kaldirarak calisma
alanini belirleyin, ylizey cok genisse bitisik ve paralel
dikdortgen alanlarda calisin.

- Temizlenmis alanlarin Gzerinden ge¢cmeyi 6nlemek
icin diiz bir calisma yoriingesi secin ve en uzak alandan
calismaya baslayin.

7.2 AKUNUN SARJ EDILMESI

Uzatma kablosunu sarj cihazina baglayin (Foto 19 - A)
ve bir prize takin.

Akl sarj cihazi acildiginda, sarj islemini baslatmaya
karar vermek amaci ile aklintin gerilimi tizerinde bir
test ylratur. Akl sarj cihazina bagh degil ise kirmiz
LED yanip sonecektir (Foto 18-A). Test olumlu sonug
vermis ise 1 saniye gectikten sonra akdlerin sarj islemi
baslayacak ve kirmizi LED yanacaktir.

islem sirasinda sarjin artisi (ic adet LED 15181 tarafindan

gorintilenmektedir: kirmizi, sari ve yesil.

Yesil LED

Sar,LED
Kirmizi LED

O O O
— -

Foto 18 |

Yesil led (Foto 18-C) sarj isleminin tamamlandigina
isaret eder.

Sarj cihazini prizden ¢ekin.

A Daha detayh bilgi icin sarj cihazi Ureticisinin
kullanim ve guvenlik kilavuzunu esas alin.

Makinede Pb-Asit akiileri mevcutsa, sadece iyi
havalandirilan bir alanda sarj edin, st depoyu yukari
kaldirin ve aki tipalarini agin.

Aku Ureticisinin kullanim ve guivenlik kilavuzunda
belirtilen adimlari izleyin (aki bakim bolimine bakin).
Bilesenlerin sivi yogunlugunu diizenli olarak yogunluk
olcer ile kontrol edin: bir ya da daha fazla eleman bos
ve digerleri tam sarj olmussa aki hasar gormdustir ve
degistirilmeli ya da onarilmalidir (akii servis kilavuzunu
esas alin).

Eleman fislerini kapatin ve Ust depoyu yerine getirin.

| Foto 19 |
A) Ak sarj cihazi kablosu

B) Ak sarj cihazi
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7 . KULLANIM BILGILERI

7.3 FIRCANIN TAKILMASI VE SOKULMESI

A Fircalar veya tampon siiriiciileri ve agindirici diskler
mikemmel sekilde takilmamissa makineyi asla
kullanmayin.

Montaj icin:

Fircayl zeminin lzerine yerlestirin;

Uygun kolu kullanarak yer siliciyi kaldirin (Foto 2 - B).
Gidonu sikica tutun (Foto 1 - A) ve kolu yukarida
tutarak makinenin 6n kismini kaldirin, bu arada
makineyi arka tekerlekler tizerinde déndurin;
fircanin baglanti flansinin makinenin metal
baglantisinin altinda olmasina 6zen gostererek
fircanin Uzerine yerlestirin (Foto 20).

Kumanda paneli tizerindeki mars anahtari (Foto 8 - A)
ya da ana salteri kullanarak makineyi ¢alistirin (Foto
5-A).

Fircanin donustinl 6zel salter (Foto 5-D; Foto 7 - C) ile
ayarlayin ve fircanin donuistind indirme/kaldirma kolu
(Foto 2- A) ile calistirin: bu sekilde firca otomatik olarak
baglanacaktir.

Tampon slrlciiniin montaji icin ayni prosediri
izleyin.

A Firca siralarinin uzunlugunun 1 cm'nin altina
inmesine izin vermeyin.

A Asindiricr disklerin kalinhginin 1 cm'nin altina
inmesine izin vermeyin.

Asirt asinmis fircalar veya asiri ince agindirici disklerle
calismak makineye veya yere hasar verebilir.
Calismaya baslamadan 6nce bu parcalardaki asinmayi
dizenli olarak kontrol edin.

Sokme veya degistirme icin:

Uygun kolu kullanarak yer siliciyi kaldirin (Foto 2 - B).
Gidonu sikica tutun (Foto 1 - A) ve kolu yukarida
tutarak makinenin 6n kismini kaldirin, bu arada
makineyi arka tekerlekler tizerinde déndurin;
Fircanin donustinl 6zel salter (Foto 5-D; Foto 7 - C) ile
ayarlayin ve fircanin donuistind indirme/kaldirma kolu
(Foto 2 - A) ile galistirin;

fircanin dénlsint durdurmak icin indirme/kaldirma
kolunu birakin:

bu sayede firca otomatik olarak ayrilacaktir.

Tampon siriciinin sékiimi igin ayni prosediiri
izleyin.

7.4 MAKINENIN HAREKET ETTIRILMESI
Calismakta olmayan makinenin yerinin
degistiriimesinde asagida yer alan prosediri
uygulayin:

Kumanda paneli tizerindeki mars anahtari (Foto 8 - A)
ya da ana salteri kullanarak makineyi kapatin (Foto 5 - A)

Uygun kolu kullanarak yer siliciyi kaldirin (Foto 2 - B).
Gidonu sikica tutun ( Foto 1 - A') ve kolu yukarida
tutarak makinenin 6n kismini kaldirin, bu arada
makineyi arka tekerlekler izerinde dondurin (Foto 20)
Makineyi bu konumda muhafaza ederek calistirilacagi
yada depolanacagdi yere kadar itin.

| Foto 20

| Foto 21
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7 . KULLANIM BILGILERI

7.5  YERSILICi MONTAJI

Yer silicinin tespit pimlerini (Foto 22bis
- E) yer silicinin desteginde bulunan
deliklere gecirin (Foto 22 - A).

Yer siliciyi, iki kolu (Foto 22 - B) yer silicinin
tespit pimlerinin Gzerine vidalamak sureti
ile tespit edin.

Makineden gelen emme hortumunu yer
silicinin govdesinin Uzerinde bulunan
rakora sikica takin (Foto 23 - B).

7.6  YERSILICININ SOKUMU

Emme hortumunu yer silicinin gévdesinin
lizerinde bulunan rakordan ayirin (Foto
23-B).

iki kolu (Foto 22 - B) gevsetin ve
yuvasindan cikarmak icin yer siliciyi
asagiya dogru cekin.

Foto 22 bis

A) Yer silici lastikleri sokme kollari
B) Yer silici lastigi tespit ¢itasi

Q) Yer silici ¢italar tespit somunlari
D) Yer silici arka lastigi

E) Yer silici tespit pimi

F) Emme hortumu baglanti rakoru
G) Yer silici lastiginin 6n tespit ¢itasi
H) Yer silici 6n lastigi

| Foto 22

Foto 23

A) Yer silici destegi
B) Yer silici tespit digmesi

B) Emme hortumu baglanti rakoru
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7 . KULLANIM BILGILERI

7.7 YERSILICi LASTIKLERININ DEGISTIRILMESI

Yer siliciyi desteginden ayirin (bkz. 7.5).

Kollari tamamen gevsetin (Foto 24 - A) ve yer silici
lastiginin tespit sacini ¢itasini sokiin ( Foto 24 - B)
Tespit somunlarini (Foto 24 - C) sdkiin ve On tespit
citasini sokin ( Foto 25 - A ); kauguk bir ucundan
cekerek yer silicinin gévdesinden siyirin.

Kaucuk lastikleri degistirmek icin, 6n lastikten
baslayarak proseddri tersine uygulayin;

yer silici gévdesinin lizerinde yer alan kare seklindeki
yuvalara sikistirmak sureti ile tespit somunlarini (Foto

24 - C) sokun.
Arka lastigi (Foto 24 - D) ve tespit ¢itasini yerlestirin (
Foto 24 - B), ve kollar ile tespit edin ( Foto 24 - A).

| " Foto24

A
B
C
D

Yer silici lastikleri sokme kollari
Yer silici lastigi tespit citasi

Yer silici ¢italar tespit somunlari
Yer silici arka lastigi

Foto 25
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7 . KULLANIM BILGILERI

7.9 DETERJAN COZELTiSi HAZNESININ DOL-
DURULMASI VE BOSALTILMASI

w Su veya deterjanin sicakhigi asla 50°C'yi
asmamahdir

w Doldurmadan Once deterjan ¢ozeltisi
haznesini her zaman bosaltin. (Foto 1-D) (Foto
1-B).

Cozelti haznesini doldurmak igin:

- Makinenin tapasini sékin

- Urlin ozelliklerinde listelenen yakit deposu
kapasitesine gore tedarikgci tarafindan belirtilen
yuzdeyi (%) dikkate alarak gereken miktarda
kimyasal riin ekleyin.

A Sadece yer ve gikarilacak kir icin uygun rtinleri
kullanin..

- Makinenin 6n tarafinda yer alan yiikleme agzindan su
doldurun (Foto 28 - A).

Tapa agzi ve sivi seviyesi arasinda seviye farki
birakin 2 cm.

Bu 0l¢linlin Gzerinde dolum yapmayin!

Makine, ovalayici-kurutucular igin
ozel olarak iiretilmis kopiiksiiz ve
biyolojik olarak ¢o6ziinebilir deterjanlarla
kullanilmak iizere tasarlanmistir. Diger
kimyasal iiriinlerin kullanimi (sodyum
hipoklorit, oksitleyiciler, solventler veya
hidrokarbonlar gibi) makineye hasar veya
zarar verebilir.

- Ilgili béliimde belirtilen ve deterjan kutusunda
belirtilen glivenlik diizenlemelerine uyun.

- Mevcut ve uygun deterjanlarin tam listesini
elde etmek igin makine Ureticisiyle temas kurun.
- Iceride kdpiik olusumunu énlemek igin depoyu
suyla doldurduktan sonra her zaman deterjan
ekleyin.

A Su hortumunu asla serbest birakmayin ve
depoya tamamen vyerlestirin: hortum hareket

| Foto 28
A) Sollsyon haznesini dolum agzi

edebilir ve makinenin hassas pargcalarini
Islatabilir.

- Hazneyi ilgili stinger tapay! ile kapatin.

Cozelti haznesini bosaltmak igin:

- Haznenin alt kisminda bulunan deterjan sollisyonunu
filtresinin tapasini gevsetin ve tamamen bosalmasini
bekleyin (Foto 29 - A).

- Filtre tapasini sikica vidalayin.

| Foto 29 |

A) Sollisyon haznesi tahliyesinin filtre
tapasi

7.10 TOPLAMA HAZNESINIiN BOSALTILMASI

Kirli su, ulusal dizenlemelere gore bosaltiimalidir.
Kullanici, bu tir kurallara uyumun saglanmasindan
tamamen sorumludur.

Genelde toplama haznesi gerektiginde ve is devrinin
ara fazlari sirasinda bile bosaltilabilir.

Toplama haznesinin hacmi sollisyon haznesi ile
ayni olup emis motoru agisindan potansiyel tehlike
durumlarini bertaraf etmek amaci ile sollsyon
haznesinin her dolumunda (Foto 1 - D) toplama
haznesinin mutlaka bosaltilmasi (Foto 1 - B) uygun
olacaktir; her hallikarda bulunan guivenlik samandirasi
(Foto 3 - B), toplama haznesindeki kirli su seviyesi asiri
yukseldiginde emis kanalini kapatmaktadir.

Herhangi bir nedenle depolarin altindan su veya
koplk sizmaya baslarsa emme motorunu hemen
kapatin ve toplama haznesini bosaltin.

Hazneyi bosaltmak igin:

- Toplama haznesini sokmek icin emis hortumunu
(Foto 4 - B) yuvasindan cikarin ve ellerinizi uglarda
bulunan 6zel yuvalara (Foto 13) gecirmek sureti ile
hazneyi kaldirin.

- Kirli suyu bosaltmak icin depoyu uygun bir yere
ve tercihen tuvalet veya kanalizasyonun yakinina
gotirin (atik su ile ilgili ulusal diizenlemelere uyun).-
- Dolum tapasini (Foto 30 - A) gevsetin ve hazneyi
bosaltin.
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Bosaltmanin ardindan kontrol tapasini (Foto 3 - C)
gevseterek haznede kalan artik miktarini kontrol edin
ve gerekmesi halinde icini yikayin.

Haznenin bosaltilmasi tamamlandiginda tapayi sikarak
tahliye deligini kapatin (Foto 30 - A).

| Foto 30 |
A) Geri donlstm tanki bosaltma hortumu

7.11 DETERJAN COZELTiSiNIN MIKTARINI AYAR-
LAMA.

Firca grubunun utzerinde bulunan musluk araciligi
ile yikama sollisyonunun cikis akisinin ayarlanmasi
mumkinddr.

Yikama solisyonunun akis ayar kolunu,
gerceklestirilecek olan temizlik tlriine bagh olarak
azami kapama (Foto 31) ile agma (Foto 33) arasindaki
ara konuma getirin.

Makine elektro vana ile donatiimis olup deterjan cikisi
ancak calisma esnasinda kumanda koluna (Foto 2 - A)
midahale edildiginde mimkdndir;

deterjan solisyonunun cikisi icin solisyonun (Foto 5 -
C; Foto 7 - B) ve firganin dontistiniin (Foto 5 - D; Foto
7 - Q) salterinin “ON" konumuna getirilmesi sarttir.

Foto 31
Kapali musluk

Foto 32
Kismen agik musluk

Foto 33
Kismen tamamen acik
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7.12 MAKINENIN SURULMESI

Model AC

Toplama haznesinin altinda bulunan aki soketinin

baglantisini kontrol edin (Foto 6 - A).

Ana salteri (Foto 5 - A) ON konumuna getirin.

Fircanin ¢alistirma salterini agin (Foto 5 - D)
Firca ancak indirme/kaldirma

kullanildiginda calisacaktir (Foto 2-A).

Emisin calistirma salterini agin (Foto 5 - B).

Soliisyon dozaj salterini agin (Foto 5 - C).

Deterjan dozaj kolunu cevirmek sureti ile ¢ozelti

muslugunu agin (Foto 31, 32, 33).

Yer silicinin alcaltma kolu araciligi ile emis grubunu

alcaltin (Foto 2-B).

Fircayr calistirmak icin indirme/kaldirma kolunu

cekerek yavasca ilerleyin ve zemini yikayin( Foto 2 -

A)) indirme/kaldirma kolunun birakilmasi ile fircanin

doniist birkag saniye sonra sona erecektir.

A Yer silicide arizalar 6nlemek amaci ile geriye dogru

gitmeden yer siliciyi kaldirmayi unutmayin.

kolu

Model DC 2 x 12V

Toplama haznesinin altinda bulunan aki soketinin
baglantisini kontrol edin( Foto 16 - B).

Mars anahtarini takin ve cevirin (Foto 8 - A).

Entegre aki sarj cihazindan ( Foto 19) akiini dolum
durumunu kontrol edin ( Foto 18).

Fircanin ¢alistirma salterini acin (Foto 7 - C)
A  Firca ancak indirme/kaldirma
kullanildiginda calisacaktir (Foto 2-A).
Emisin calistirma salterini agin (Foto 7 - A).
Soliisyon dozaj salterini agin (Foto 7 - B).
Deterjan dozaj kolunu cevirmek sureti ile ¢ozelti
muslugunu agin (Foto 31, 32, 33)

Yer silicinin alcaltma kolu araciligi ile emis grubunu
alcaltin (Foto 2-B).

Fircayr calistirmak icin indirme/kaldirma kolunu
cekerek yavasca ilerleyin ve zemini yikayin( Foto 2 -
A) indirme/kaldirma kolunun birakilmasi ile firganin
donist birkag saniye sonra sona erecektir.

A Yer silicide arizalar 6nlemek amaci ile geriye dogru
gitmeden yer siliciyi kaldirmayr unutmayin.

kolu

7.13 GALISMA METODU

7.13.1HAZIRLIK VE UYARILAR

Herhangi bir sabit olmayan kati kalintiyi,
islemden gecirilecek ylizeyden uzaklastirin
(elektrikli stiplrgeler, sipiirgeler, vs gibi uygun
aletleri kullanarak). Bu yapilmazsa kati kir,
kurutma etkisini azaltarak yer silicinin dogru
sekilde calismasini 6nleyebilir.

Bu makine sadece egitimli personel tarafindan
surdlebilir.

7.13.2AKU SARJ DURUMUNU KONTROL EDIN
Sarj durum gostergesinin isiklari siralamasi (Foto

18 - C, B, A), akiinlin sarji tamamen tiikenen kadar
kademeli olarak séner. Kirmizi isik yandiginda (Foto 18
- A), firca motorunu kapatin, ¢ozelti tedarikini kesin,
gerektiginde kalan nemli alani kurutmayi tamamlayin
ve akillyu sarj etmek icin aki sarj cihazinin yanina gidin.
A Eger kalan sarj seviyesi asin sekilde dusecek
olursa tamir edilemez sekilde zarar gorebilir (bkz. sarj
kullanim kilavuzu); akly belirlenen glivenlik limitlerin
Otesinde zorlamayin, anahtari agmayin ve kapatmayin
ya da baska sekilde zorlamayin.

7.13.3DIREK OVMA VEYA AZ KiRLi YOZEYLER iCiN
Tek geciste ovma ve kurutma.

Makineyi paragraf 7.12'de tarif edilen sekilde hazirlayin
ve kullanin.

= Deterjan ¢Ozeltisi olmadan makineyi asla
kullanmayin: yer hasar gérebilir.

7.13.4DOLAYLI OVMA VEYA COK KiRLi YUZEYLER
iciN

Cesitli gecislerde ovma ve kurutma.

Makineyi 6nceden anlatilan sekilde hazirlayin.

ilk calistirma grubu:

Zemini kurutmadan paragraf 7.11'de tarif edildigi gibi
yikama yapin.

Deterjan c¢ozeltisinin, kullanilan deterjanla
ilgili bilgilerde belirtilenlere gore kir lizerinde
calismasina izin verin.

ikinci calistirma grubu:

“Dogrudan yikama” (7.13.3) baslikli paragrafta tarif
edildigi sekilde islem yaparak zemini de kurutun.

5 Deterjan ¢Ozeltisi olmadan makineyi asla
kullanmayin: yer hasar gorebilir.

7.13.50VMA SONRASI iSLEMLER

Deterjan beslemesini kesin.

Yuizeydeki herhangi bir su izini tamamen kuruttuktan
sonra birka¢ saniye bekleyin ve sonra yer siliciyi
kaldirin ve emme motorunu kapatin.

Hazneleri bosaltmak icin uygun bir yere hareket ettirin,
hazneleri bosaltin ve temizleyin (bkz. par. 7.10).
Makineyi kapatin.

Gerekliyse akuyu sarj edin (ilgili bélime bakin).

7.14 MODEL AC OZEL KULLANIM NORMLARI
Model DV 12V sadece plakanin lzerinde belirtilen
gerilimin (voltaj) binada mevcut olan ile ayni olmasi
ve prizin topraklama ile donatilmis olmasi durumunda
kullanilabilir.

Besleme kablosuna zarar vermeyin, ezmeyin ve
koparmayin.

Makine ile besleme kablosunun tizerinden ge¢meyin.
Kablo doner aksama dolanarak kisa devreye neden
olabilir.

DIiKKAT!- Model AC gerilim yiiklii ya da
akim gegen kisimlara sahip oldugundan
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bunlara temas edilmesi sonucunda ciddi
yaralanmalara ya da 6liime neden olabilir.

- Makine Uzerinde herhangi bir islem yapmadan 6nce
bunun elektrik sebekesinden ayrilmasi sarttir.

- Arizali ya da asinma izlerinin yer aldigi elektrik
kablolarina dokunmayin.

- Elektrik donanimina erismeden 6nce makinenin
devre disi birakilmasi ve akim prizinden sokilmesi
gereklidir.

- Elektrik kablolarinda kusurlarin, hasarlarin ya da
catlaklarin tespit edilmesi durumunda derhal orijinal
yedekleri ile degistirin.

- Sebeke baglantilari en azindan su puskirmelerine
karsi korunmalidir.

- Makinenin sebeke baglantisi i¢in sadece yururlikte
bulunan glivenlik mevzuatina uygun uzatma kullanin.
- Makinenin bagli oldugu sebeke prizi sigortali salter
ile donatiimahdir.

- Havuzlarin ya da su birikintilerinin yakinlarinda
makinenin kullaniimasi kesinlikle yasaktir.

ACiL DURUMLAR

Acil durumlarda:

- Makineyi derhal elektrik sebekesinden ayirin.
- Acil durum tedbirlerini derhal uygulayin.

Kaza durumunda makine, Ureticinin yetkilendirilmis
oldugu bir teknisyen tarafindan incelenmeden
kesinlikle hizmete alinmamalidir.

- Anahtari gevirin, g6gus panelinden c¢ikarin ve aki
konektdriini makine kablolarindan ayirin.

8. BAKIM

= Tim bakim ve onarim islemlerinin yani sira
elektrik sistemi tGzerindeki tim ¢alisma (6zellikle de
bu kilavuzda acik¢a anlatilmayanlar) sadece yetkili
servis merkezleri veya sektérde ve gecerli glivenlik
diizenlemelerinde uzman teknik personel tarafindan
gerceklestiriimelidir.

Makine Uzerinde diizenli bakim yapmak ve dretici
talimatlarini dikkatli bir sekilde izlemek en iyi
performans ve uzatilmis makine servis émriiniin elde
edilmesinin en iyi garantisidir.

8.1 HAZNELER

ilgili bélimlerde anlatilan sekilde iki hazneyi bosaltin.
Tum kir ¢cikarilana kadar herhangi bir kati kiri, hazneleri
doldurarak ve bosaltarak ¢ikarin: bunu yapmak icin
yitkama hortumu veya benzer bir alet kullanin.

A\ 50°den sicak su, yiiksek basincli temizleyici veya
asir guclu spreyler haznelere ve makineye hasar
verebilir.

Haznelerin kapaklarini acik birakin (sadece makine
kullanilmadiginda), béylece kuruyabilecek ve boylece

kotl kokularin olusumunu énleyecektir.

8.2  deterjan ¢ozeltisi filtresi

Deterjan ¢ozeltisi filtresinin temizligi icin seffaf tipayi (
Foto 29 - A) ve fileli filtreleme elemanini sékin.
Temizledikten sonra fileli filtreleme elemaninin
yuvasina takin ve filtrenin seffaf tipasini vidalayin.

8.3 EMME HORTUMU

Emme hortumunu yer siliciden ayirin ( Foto 23 - B)
Simdi hortumu yikayabilir ve tikaniklik varsa
giderebilirsiniz.

Hortumu yer silici gévdesine sikica yerlestirin.

8.4  YERSILICi

- Yersiliciyi ciplak elle tutmayin: eldiven takin ve islemi
gerceklestirmek icin gerekli koruyucu giysileri giyin.
Yer siliciyi makineden ayirin ve siinger veya firca
kullanarak akan su altinda temizleyin.

Verimliligini ve yerle temas eden seritlerdeki
asinmay! kontrol edin. Bu seritler, yerdeki deterjan
ve su tabakasini kazimak ve emme motorunun
cekisini artirmak icin o ylizey parcasini izole etmek
Uzere tasarlanmislardir: bu, makinenin ¢ok etkin bir
sekilde kurumasini saglar.bu, makinenin ¢ok etkin
bir sekilde kurumasini saglar. Surekli bir sekilde
calismak seridin keskin ucunun yuvarlaklasmasi veya
bozulmasina, boylece de etkin bir sekilde kurutma
ozelliginin azalmasina neden olur. Yer silici seritlerinin
degistirilmesi bu nedenle gereklidir.

Asinmis seritleri degistirmek icin ilgili bolimdeki
talimatlari izleyin. Diger keskin koseleri asindirmak ya
da yenilerini takmak icin seritleri ters cevirin.

8.5 AKSESUARLAR

Fircalari veya tampon surticileri ¢ikarin ve temizleyin.
« Yer ve makinenin hasar gérmesini dnlemek icin
metalik parcalar, vidalar, talaslar, kordonlar veya
benzerleri gibi yabanci maddelerin sikismadigini
dikkatli bir sekilde kontrol edin.

Yuzey Uzerinde calisirken fircalarin diuz oldugunu
kontrol edin (fircalar ve asindirici diskler tzerinde
diizensiz asinma olup olmadigini kontrol edin)
Sadece duretici tarafindan onerilen aksesuarlar
kullanin: diger Grlnler calisma glivenligini azaltabilir.

8.6 MAKINE GOVDESI

Makinenin disini temizlemek icin siinger veya yumusak
bir bez ve gerekliyse zorlu kiri ¢cikarmak icin yumusak
bir firca kullanin. Makinenin cizilmez ylzeyi, kullanim
sirasinda meydana gelen c¢iziklerin goriilmesini daha
zorlastiracak sekilde engebelidir. Ancak bu, ylizeydeki
zorlu lekelerin cikarilmasini kolaylastirmaz.

buharli makinelerin, akar su iceren hortumlarin ve
basin¢li su puskirtme makinelerinin kullaniimasi
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yasaktir.

8.7 AKULER

PB-ASIT akiileri

Uretici talimatlarina gére ve bu kilavuzda mevcut
diger tum talimatlarla birlikte bakim islemlerini
gerceklestirin.

Eleman plakalarinin agikta birakilmasi (asit ¢ozeltisine
tamamen batirilmamasi) hizli oksitlenmeye yol acacak
ve elemanin calisma kapasitelerini onarilamaz sekilde
azaltacaktir.

Tasan asit ¢ozeltisi makineyi paslandirabilir.

Uretici tarafindan 6nerilen ve herhangi bir durumda,
sarj edilecek aki tipine uygun olan aki sarj cihazlarini
kullanin.

Akuleri her zaman iyi havalandirilan odalarda sarj edin:
patlama riski vardir!

Jel veya bakim gerektirmeyen akilerin kullaniimasi
yliksek oranda tavsiye edilir.

JEL akdler

Uretici talimatlarina gére ve bu kilavuzda mevcut
diger tum talimatlarla birlikte bakim islemlerini
gerceklestirin.

Sadece Uretici tarafindan onerilen aki sarj cihazlarini
kullanin.

8.8 ISIL SIGORTALAR

Pahali arizalarin 6nlenmesi amaci ile makinenin
ana calisma aksami elektrik koruma tertibati ile
donatiimistir.

Ozellikle de 1sil sigorta denilen ve hem emis motorunu
(Foto 16 - C) hem de firca motorunu (Foto 16 - D)
koruyan iki salter mevcuttur.

Bu 1sil sigortalardan bir tanesi otomatik olarak
tetiklendiginde, calismaya devam edebilmek icin atan
sigortaya sonuna kadar basiimasi yeterli olacaktir.
Ozellikle de makine émriiniin ilk haftalarinda 1sil
sigortalarin tetiklenmesi makine arizalarindan
kaynaklanmiyor olabilir; her haliikarda sigortanin
atmaya devam etmesi durumunda bahse konu
tertibatin isleyisinin uzman bir teknisyene kontrol
ettirilmesi yerinde olacaktir.

8.9 SURE ARALIGI

Asagidaki programli bakim tablosunda anlatilan tim
islemler icin ilgili bolumlerdeki talimatlar ve detayli
uyarilara bakiniz.

8.9.1 GUNLUK iSLEMLER

Fircayl ya da sirtict diski (asindirici dik ile birlikte)
sokin ve kontrol edin. Temizleme organlarinin
tamaminin hareketini ya da etkinligini dnleyecek olan
harici bilesenlerin bulunmadigindan emin olun.

Yer siliciyi kontrol edin: lastikleri silin ve bitunliklerini/
asinma durumlarini kontrol edin;

Kullanilan akller Pb-Asit tlrl ise, aki Ureticinin
yonergelerini dikkatlice takip edin.
Akuleri sarj edin.

8.9.2 HAFTALIK iSLEMLER

Sicrama koruyucusunu kontrol edin ve gerektiginde
degistirin.

Yer silicinin lastiklerinin profilini dikkatlice kontrol edin
ve gerektiginde degistirin.

Emme hortumu ve iletimde tikaniklik olmadigindan
emin olun.

Soluisyon ve toplama haznelerini dikkatlice temizleyin.
Pb-Asit akili modellerde: elemanlarin tamamindaki
elektrolit seviyesini kontrol edin ve gerektiginde saf su
ekleyin. Aki Ureticisinin detayli yonergelerini esas alin.
Emis filtresi yuvasinin kapadini kaldirarak sivilarin
varligini kontrol edin ve gerektiginde toplama
haznesinden tahliye edin.

8.9.3 UZUN ARALIKLI iSLEMLER

Makinenin kati kurallar ile imal edilmis olmasina ve
en kati nitelik testlerine uygun olmasina ragmen,
elektrikli ve mekanik aksam, uzun sureli kullanimlarin
sonunda asinmaya ve yaslanmaya tabidir.

Guvende ve aksilikler olmadan calisabilmek amaci
ile makineniziz her yil bir yetkili teknik servisimize
(ya da isbu kilavuzda zikredilen giivenlik normlarinin
tamamina asina olan bir sektdr uzmanina) kontrol
ettirmeniz tavsiye olunur.

Makinenin 6zel/zorlu kosullarda calistirilmasi ve/veya
diizglin bir bakima tabi tutulmamasi durumunda bu
tlr midahaleler daha sikliklar gerekli olabilir.

8.9 GNERiLENYEDEKPARCALAR

En sik tlketilen materyallerin stokunu tutarak
ve programlama rutini ve sira disi bakim ile
makinenizi her zaman mimkiin olan en verimli
sekilde kullanabileceksiniz. Bu yedek parcalarin
listesi icin bayiinizle iletisim kurun.

9. SORUN COZME KILAVUZU

Bu gostergeler, belirli tipte uygunsuzluga
dayali bazi sorunlarin altinda yatan nedenlerin
anlagilmasini kolaylastirir. Gergeklestirilecek
diizeltici eylem tipi icin asadida anlatilan 6zel
béllimlere bakiniz.

9.1 MAKINE CALISMIYOR

® Anahtar takili degil ya da dogru sekilde
donduirilmemis.

© Mars anahtarini takin ve “1” ya da makine acik
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konumuna getirin.

@ AkU soketi ayrilmig ya da ana kablo demeti
soketine dlizglin baglanmamis.

© 1Iki soketi sikica baglayin.

® Makine sarj oluyor.

© Sarj islemini tamamlayin.

® Akdler bos.

© Akdleri sarj edin.

9.2.3 FIRCALAR DONMUYOR

® Firca motoru anahtar segili degil.

© Fircalari devreye almak igin diigmeye basin.
® Firca motoru termal koruma devrede;
motorda asiri iIsinma.

© Nedeni bulun (hareketi engelleyen kordonlar
veya benzer maddeler, ylizey ok engebeli, vs.)
® Motor rdlesi veya firga motoru arizall

© Degdistirin.

9.3 DETERJAN COZELTiSi Hi¢ GELMIYOR VEYA
COK AZ GELIYOR

® Deterjan ¢ozeltisi haznesi bos.

© Toplama haznesini bosalttiktan sonra deterjan
¢ozeltisi haznesini doldurun.

® Elektro vananin salteri secili degil.

© Elektro vanayi etkinlestirmek icin saltere basin.

® Akis ayar kolu kapali ya da neredeyse kapali.
© Deterjan ¢ozeltisi gikis akigini gereken sekilde
ayarlayin/artirin.

® Deterjan cozelti filtresi tikall.

© Filtreyi temizleyin.

9.4 EMME YOK

® Emme hortumu yer siliciye bagli degil.

© Dogru sekilde baglayin

® Emme hortumu, yer silici kanali veya inceleme
bélmesi tikali.

© Kanallari temizleyin veya tikaniklik varsa
giderin.

® Emme motoru kapali.

© Devreye alin.

® Toplama haznesi dolu.

© Bosaltin.

® Emme motoru elektrik giici almiyor veya
yanmis.

© Baglantilari kontrol edin ve ikinci durum igin
motoru degistirin..

9.5 YETERSIZ EMME

® Toplama haznesi kapagi dodru sekilde
sikilmamis.

© Dogru sekilde sikin.

® Toplama haznesi bosaltma hortumu tapasi

muikemmel bir sekilde kapatilmamis.

© Dogru sekilde kapatin

® Emme hortumu, yer silici kanali veya inceleme
bolmesi tikall.

© Kanallan temizleyin veya tikaniklik varsa
giderin..

9.6 FIRCA MOTORU VEYA EMME MOTORU
DURMUYOR

© Ana aku soketini ayirarak makineyi durdurun
ve teknik servis merkeziyle iletisim kurun.

9.7 YERSILICIETKIN BiR SEKILDETEMIZLEMiYOR
YA DA KURULAMIYOR

® Yer silici lastikleri aginmis veya kati kiri
surtikltyor.

© Dedistirin veya temizleyin.

® Yer silici ayar dogru degil, ilerleme, calisma
yoniine tam olarak dikey olmali.

© Yer siliciyi ayarlayin.

® Emme hortumu, yer silici kanali veya inceleme
bdélmesi tikali.

© Kanallan temizleyin veya tikaniklik varsa
giderin.

9.8 AKU SARJ CIHAZI CALISMIYOR

© Ak sarj etme islemi baglamiyor.

© Akl sarj cihazinin aklye bagli oldugunu
kontrol edin. Akii sarj cihaz kilavuzuna bakin.

9.9 AKULER SARJ ETMIYOR YA DA SARJ
TUTMUYOR

® Akiler yeni ve beklenen performanslarin
%100'Gnu Uretmiyor.

© Akiimilator 20-30 tam sarj devrinden sonra
maksimum performansa ulasir.

® Elektrolit buharlasmis ve plakalari tam olarak
kapatmiyor.

© Ureticinin kullanim ve bakim kilavuzunu
kontrol edin.

® Cesitli elemanlar arasinda yogunluk agisindan
onemli farklar var

© Hasarli aklyl degistirin..

Her zaman aki ve aku sarj cihazinin kullanim ve
bakim kilavuzuna bakin. Bu sorunu ¢ozmezse yetkili
teknik servis merkeziyle temas kurun.

Uretici, direk olarak tedarik edilmeyen akiiler ve
aki sarj cihazlarinin kullaniimasinin neden oldugu
sorunlari COZEMEZ.

10. GARANTI SARTLARI

Tlm aparatlarimiz 6zenli denemelerden gegirilirler
ve malzeme veya fabrikasyon hatalarina karsi
12 ay boyunca garantilidirler. Garanti satin alma
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tarihinden itibaren baglar. Satin alma tarihi
olarak cihazin Satici tarafindan teslim edildigi
anda faturada belirtilen tarih gecerlidir. Uretici,
garanti suresi dahilinde Uretim kusurunun tespit
edildigi anlasilan parcalar Ucretsiz degistirmeyi
ya da tamir etmeyi taahhit eder. Malzemeden ya
da uretimden kaynaklanmayan kusurlar Teknik
Servis Merkezimiz ya da merkezimiz tarafindan
incelenmis olup, sonuca bagli olarak Ucreti tahsil
edilecektir. Asagidakiler garanti kapsami
disindadir: kaza, nakliye, ihmal ya da uygunsuz
muameleler, hatali ya da usulsiiz, yonerge
kilavuzunda yer alan uyarilara uygun olmayan
kullanim ve kurulum nedeni ile ve her hallikarda
makinenin calismasindan ya da kullanimindan
kaynaklanmayan  hasarlar.  Tamir  edilecek
olan makine satin almayi kanitlayan belge ve
orijinal aksesuarlari ile birlikte servis merkezine
teslim edilmelidir; cihazin yetkisiz kimselerce
kurcalanmasi ya da onarilmasi garantiyi hiikiims{iz
kilar; kullanicinin orijinal faturayr (okunakli ve
eksiksiz) ibrazedememesiyadamakinenin sasisinin
lizerinde yer alan seri numaralarinin okunamamasi
garantiyi hiiklimsuiz kilar. Ariza meydana gelmesi
durumunda cihazinin degistirilmesi ya da garanti
siiresinin uzatilmasi s6z konusu degildir. Onarim,
Yetkili Teknik Servis Merkezimiz ya da merkezimiz
binyesinde gerceklestirilmeli ve masraflari ile
tasima sorumlulugu kullaniciya ait olmasi sarti
ile sevk edilmelidir. Garanti hareketli aksamin
olasi temizligini, her tiirlii periyodik bakimi,
olagan asinmaya tabi parcalarin onarilmasini
ya da degistirilmesini kapsamamaktadir.
Uretici, kilavuza uygun olmayan kurulum ya da
cihazin usulstiz kullanimi nedeni ile insan ya da
esyalarda meydana gelen hasarlardan dolay hicbir
sorumluluk kabul etmemektedir.

10.1 BERTARAF ETME

Makine artik kullanilmayacaksa akdleri sokin ve
2013/56/EU sayili Avrupa Birli§i standardinda
onceden belirlenen sekilde eko-uyumluluk
diizenlemelerine uygun olarak bertaraf edin veya
yetkili toplama merkezine atin.

Makineyi bertaraf etmek igin kullanildigi yerdeki
yiriirliikteki mevzuata uyun:

- makineyi sebekeden ayirin ve varsa sivilari
bogalttiktan sonra temizleyin;

- makineyi homojen materyal gruplarina ayirin
(geri doniisiim semboliine gore plastikler, metaller,
lastik, ambalaj). Farkli materyaller iceren pargalar
icin yetkililerle baglantr kurun; her homojen grup
geri doniistim yasalarina gore bertaraf edilmelidir.

Ek olarak 6zellikle gocuklar igin tehlikeli olabilecek
makine parcalarinin gikarilmasi énerilir.

10.2 BERTARAF ETME (WEE)

Elektrikli ya da elektronik bir cihaz
Esahibi olan kisinin bu Uriini ya da

elektrikli/elektronik aksesuarlarini
mm ayriimamis evsel atik olarak atmasi
kanunen (elektrikli ve elektronik cihazlarin
atiklari ile ilgili 2012/19/EU sayili direktife ve
bu direktifi yirlrlige koyan AB (yesi
devletlerin ulusal kanunlarina uygun olarak)
yasaktir. Kisi bu drlnleri uygun toplama
merkezlerinde bertaraf etmekle ylkimluddir.
Bertaraf edilecek Urline benzer yeni bir Griin satin
alarak eski tiriin direk olarak dagiticiya teslim yoluyla
elden cikarilabilir.
Urlinii cevreye atmak hem cevreye hem de insan
saghgina ciddi zarar verebilir. Sekildeki sembol
kentsel atik ¢dp bidonunu temsil etmekte olup
cihazin ¢6pe atilmasini kesinlikle yasaklamaktadir.
2012/19/EU sayili Avraupa Birligi direktifi ve farkl
topluluk devletlerinin  etkin kararnamelerindeki
talimatlara uyulmamasi idari agidan yaptirima tabidir.
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2. VSEOBECNE INFORMACE

2.1 CiL MANUALU

Pro snadnéjsi orientaci v manualu a vyhledani
potiebnych informaci si pfectéte obsah umistény na
zacatku textu manuélu vyhotoveném ve vasem jazyce.
Tento manuadl byl vytvofen vyrobcem stroje a tvofi
nedilnou soucast vyrobku; jako takovy musi byt
peclivé uschovén po celou dobu Zivotnosti stroje.
Zékaznik se musi ujistit o tom, ze personal obsluhujici
stroj, manual dukladné procetl a bude se dasledné
fidit vsemi uvedenymi pokyny.

Pouze diky spravnému pouzivani stroje dle pokynt
uvedenych v manualu muze stroj vykazovat vynikajici
vysledky v oblasti bezpecnosti, vykonu, G¢innosti a
Zivotnosti stroje, ktery je nyni ve vasem vlastnictvi.
V pripadé nespravného dodrzovani téchto pravidel
muze eventualné dojit ke zranéni obsluhy, k poskozeni
stroje, umyvané podlahy i prostiedi, coz nemuze byt
v zadném pfipadé kladeno za vinu vyrobci.

Tento manual se podrobné vénuje stroji a uvadi infor-
mace a popisy tykajici se vyhradné baterie a nabijecky
baterie, které byly dodany.

2.2 TERMINOLOGIE A VYSVETLIVKY SYMBOLU

Z dlvodu vétsi prehlednosti a aby byly adekvatné
zvyraznény rdzné aspekty popsanych pokynd, byly v
manualu pouzity nasledujici pojmy a symboly, které
jsou nize definovany a vysvétleny:

- Stroj. Tento pojem nahrazuje obchodni néazev
vyrobku, o kterém tento manudl pojedndava.

- Obsluha. Osoba, ktera stroj instaluje, uvede do
provozu, sefizuje provadi udrzbu, ¢isténi a opravy
nebo stroj pfemistuje.

- Technik. Osoba, kterd je technicky vzdélana, je znald
zakon( a predpis(, které umoznuji provadét jakékoliv
nezbytné zasahy. Tato osoba je schopna pfi instalaci
a udrzbé stroje rozeznat mozna nebezpedi a predejit
jim.

= - SYMBOL UPOZORNENI Tyto informace jsou
obzvlast dllezité, abyste predesli porucham stroje.
A - SYMBOL POZOR Tyto informace jsou obzvlast
duilezité, abyste predesli vaznému poskozeni stroje a
prostiedi, ve kterém pracujete.

[&2]- SYMBOL NEBEZPECi Tyto informace jsou
obzvlast dualezité, abyste predesli vaznym (nebo
nejvaznéjsim) poranénim osob, poskozeni stroje a
prostiedi, ve kterém pracujete.

Celkova hmotnost (hmotnost pfi max. zatézi)
D>. Max. sklon pFi pouzivani stroje: 2%
(max. sklon pfi prepravé 10%)

== Vykon kartace

% Vykon sani

2.3 IDENTIFIKACE VYROBKU
Identifikacni stitek nachézejici se v zadni ¢asti stroje
obsahuje néasledné informace:

2.4 VLASTNI POUZITI

Tento stroj je urcen k pouziti napft. v hotelech, skolach,
nemochnicich, tovarnach, obchodech, kancelafich
a penzionech. Tento stroj je ur¢en k myti a suseni
podlah: musi byt pouzivan na myti a suseni podlah,
které jsou rovné, pevné, horizontélni, hladké nebo
lehce drsné, na jednolité podlaze bez prekazek, jak
v civilnich tak prdmyslovych budovach. Kazdé jiné
pouziti je zakdzano. Prosime vas o zvysenou po-
zornost pfi procitani informaci v tomto manualu
tykajicich se bezpecnosti prace.

Stroj na myti a suseni podlahy nanasi na podlahu
(pfedem nastavitelné mnozstvi) roztok vody a
cisticiho prostredku, zatimco kartace odstranuji Spinu
z podlahy. Stroj je vybaven sacim zafizenim - susici
listou, diky ¢cemuz je umoznéno perfektni vysuseni
vsech kapalin a soucasné zbaveni se vSech necistot,
které byly predtim nameteny prednimi kartaci.
Vhodnou kombinaci riznych disticich prostredkd
s riznymi typy kartac¢d (nebo abrazivnich kotouct
- padu) je stroj schopen se pfizplsobit vsem kombi-
nacim typu podlahy a necistot.

2.5 TECHNICKE MODIFIKACE

Vyrobce si vyhrazuje pravo provést bez pfedchozich
upozornéni technické upravy vyrobku s cilem stroj
zmodernizovat nebo technicky vylepsit. Z tohoto
dlivodu je mozné, Ze se stroj, ktery vlastnite, miize v
nékterych detailech lisit od informaci uvedenych v
obchodnim katalogu, popf. od zndzornéni v tomto
manualu, coz ale nemd zadny vliv na bezpecnost a
informace zde uvedené.
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3 .BEZPECNOSTNi INFORMACE

3.1 ZAKLADNi DOPORUCENI

= Pfedtim nez pristoupite ke spusténi, pouziti,
udrzbé, pravidelné udrzbé stroje ¢i k jakémukoliv
jinému zasahu na stroji, tak si pozorné prectéte
»manual - navod k pouziti”.

A Dusledné dodrzujte veskeré predpisy obsazené
v tomto manualu a také predpisy tykajici se
baterii a nabijecek (s obzvlastnim zietelem na
bezpecnostni pokyny).

Vyrobce odmita jakoukoliv odpovédnost za
pfipadné poranéni osob ¢i Skody na majetku
vzniklé v disledku nedodrzeni vyse zminénych
predpisi.

A Tento stroj musi byt napajen vyhradné nizkym
bezpe¢nym napétim, které odpovida znaceni uve-
denému na Stitku s technickymi udaji.

= Pfed spusténim stroje se ujistéte, ze kazdd cast
stroje je ve spravné pozici.

A Stroj miize byt pouzivan pouze personalem, ktery
byl za tim ucelem patiicné zaskolen, ktery je schopen
stroj ovladat a ktery byl povéren tim, Ze bude stroj
pouzivat. Aby bylo zabrdnéno tomu, Ze bude stroj
pouzivan nepovérenou osobou, je tieba stroj bez klice
v zapalovani a zabrzdény umistit na misto, kam nemaji
nepovolané osoby pfistup.

A Tento stroj nesmi byt pouzivan osobami (véetné déti)
s omezenymi fyzickymi, smyslovymi nebo mentalnimi
schopnostmi nebo osobami s nedostatkem zkusenosti a
pottebnych odbornych znalosti.

Déti by mély byt pod dozorem, aby si nehrély se stroji.

A Stroj se nesmi pouzivat za jinymi Gcely, nez k jakym
je vyslovné uvedeno. Posudte typ budovy, ve které
bude stroj pouzivan, a dodrzujte peclivé bezpec¢nostni
pokyny a podminky platné v této budové.
Nepouzivejte stroj ve Spatné osvétlenych pros-
torach, vybusnych prostiedich, v prostfedi se zdravi
skodlivymi necistotami (prach, plyn atd.), na silnicich
nebo vefejnych komunikacich a véeobecné ve ven-
kovnim prostredi.

A Teplota vhodna pro pouzivani stroje se pohybuje v
rozmezi mezi +4°C e + 35°C; pokud stroj nepouzivate,
odstavte ho v suchém, nekorozivnim prostiedi, za tep-
loty mezi + 10°C e + 50°C.

Pripustnd vlhkost pro provoz a skladovani stroje se
pohybuje mezi 30 % a 95 %.

Nepouzivejte a nevysavejte nikdy kapaliny,
plyn, suchy prasek, kyseliny a fedidla (nap¥. fedidla
na laky, aceton atd.), a to ani v pfipadé, ze by byly
nafedéné, dale latky hoflavé nebo vybusné (napf.
benzin, topné oleje atd.); nikdy nevysavejte hofici
nebo rozzhavené predméty.

A Nepouzivejte stroj na plochach ¢i rampach se sklo-
nem vyssim nez 2 %.

U malych ndklond nejezdéte strojem napfi¢, jezdéte
velmi opatrné a neotdacejte se. Pfi jizdé po rampéch
nebo na plochach s vyssim sklonem (max. 10%)
budte velmi opatrni, aby nedoslo k prevracenia/nebo
chlost.

A Po rampach a/nebo schidcich jezdéte vzdy se
zvednutymi kartaci a zvednutou susici listou.

A Nikdy neparkujte stroj na naklonéné plose.

= Stroj nesmi byt nikdy zanechdn bez dozoru, pokud
ma klicky v zapalovani a je zapojen; opustit ho muzete
pouze tehdy, kdyZ ho vypnete a vytdhnete klicky
ze zapalovani, zabrzdite ho a popf. ho odpojite od
elektrické sité.

Pfi pouzivani davejte pozor na osoby, pfedevsim na
déti, které se nachézeji v prostoru, kde pracujete.

A\ Nepouzivejte stroj na prepravu véci ¢i osob nebo na
tazeni predmétd. Stroj neodtahujte.

= Nepouzivejte stroj, pro jakkoli tézky predmét a z
zadného dlivodu, jako odkladaci plochu. Nezakryvejte
vétraci otvory a otvory na odvod tepla.

A Neodstranujte, nemérite a nesnazte se obchazet
bezpecnostni zafizeni.

A Persondl musi vzdy pouzivat z dGvodu bezpe¢nosti
ochranné pomlicky: pracovni plast nebo kombinézu,
protiskluzové a nepromokavé boty, gumové ruka-
vice, bryle a sluchatka na ochranu sluchu, rousky na
ochranu dychacich cest. Pfed zapocetim prace si
sundejte Sperky, hodinky, kravaty a vse, co by mohlo
zapficinit vazna zranéni.

A Nevkladejte ruce mezi pohyblivé ¢asti.

= Pouzivejte pouze doporucené distici prostifedky
a dodrzujte pokyny obsazené v pfrislusnych
bezpecnostnich listech vyrobkd. Doporucujeme skla-
dovat cistici prostfedky mimo dosahu déti a v pfipadé
zasazeni oci, si je okamzité propldchnéte vétsim
mnozstvim vody, v pfipadé poziti ihned kontaktujte
|ékare.

Ujistéte se, ze zasuvky na napajeni nabijecek jsou
uzemnéné a jsou chranény proudovym chrani¢em a
termomagnetickym spina¢em.

A Je nezbytné nutné Fidit se pokyny vyrobce baterie
a platnou legislativou. Baterie udrzujte vzdy cisté a
suché, abyste zabranili vzniku povrchového napéti.
Ochranujte baterie pred necistotami, jako napf. pred
kovovym prachem.

Neodkladejte naradi na baterie: nebezpeci zkratu
a vybuchu.

V pfipadé pouzivani kyseliny do baterii, dodrzujte
pfesné pfislusné bezpecnostni pokyny.

Pri vyskytu obzvlasté vysokych hodnot magnetickych
poli, posudte nakolik to mGze mit vliv na fidici elektro-
niku.

Nikdy neumyvejte stroj vodnimi tryskami.

w Zbylé kapaliny, které byly v pribéhu prace reku-
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perovany obsahuji Cistici a dezinfekéni prostredky,
vodu, organické a anorganické latky: musi byt zlikvi-
dovany v souladu s platnymi pravnimi predpisy.

AV pfipadé poruchy a/nebo 3patného fungovani
stroje, stroj ihned vypnéte (odpojte ho od sité nebo
od baterii) a nedotykejte se ho.

Obratte se na technické servisni stfedisko vyrobce.
Veskeré udrzbaiské prace nebo vyménu
pfislusenstvi provddéjte v dobfe osvétlenych mist-
nostech a vzdy pouze poté, co jste stroj odpojili od
pfivodu elektfiny odpojenim konektoru baterie.

1= Veskeré zasahy do elektrického vybaveni a veskeré
Upravy, opravy a zasahy (predevsim ty, které nejsou
explicitné popsany v tomto manualu) do stroje mohou
provadét pouze specializovani technici orientujici se
v daném oboru a v odpovidajicich bezpecnostnich
normach.

= Je povoleno pouzivat pouze originalni
prislusenstvi a originalni nahradni dily dodané
vyrobcem, protoze pouze tyto zarucuji, ze stroj
bude bezpecné a bezproblémové fungovat.
Nepouzivejte ¢asti odmontované z jinych stroju
nebo jiné soupravy doplnki jako nahradni dily.

= Pred kazdym pouzitim zkontrolujte stroj, predevsim
zkontrolujte, Ze nabijeci kabel baterie a konektor jsou
v dobrém a bezpecném stavu. Pokud nejsou v perfekt-
nim stavu, stroj z zadného diivodu a v zadném piipadé
nepouzivejte do té doby, nez dorazi autorizovany od-
bornik.

= Pokud zjistite, Ze nékde unika péna nebo kapalina,
ihned vypnéte motor sani.

= NepouZivejte stroj na textilnim povrchu, tj. napt. na
kobercich apod.

Pouziti voskl a pénivych Cisticich prostiedkd popf.
unik kapaliny kolem trubek mize zpUsobit na stroji
vazné problémy, popf. ucpat samotné potrubi.

3.2 LIKVIDACE STROJE

V pfipadé, Ze se rozhodnete, Ze stroj uz nebudete
pouzivat, doporucujeme odvézt baterie a zlikvidovat
je zpGsobem Setrnym k Zivotnimu prostredi, a to ve
smyslu smérnice 2013/56/ES, nebo je odvezte do autori-
zovaného sbérného mista.

Pfi likvidaci stroje postupujte dle legislativy platné v misté
pouzivani:

- odpojte stroj ze sité, vylijte veskeré kapaliny a stroj
vycistéte;

- stroj je tieba rozebrat a rozttidit do skupin homogen-
nich materiall (plasty dle symbolu recyklovatelnosti,
kovy, gumu, obaly). V pfipadé dilG obsahujicich rdzné
druhy materiald je tieba se obratit na kompetentni
spolec¢nosti; kazda homogenni skupina material ma
byt zlikvidovana podle zédkona o recyklaci.
Doporucuje se také zlikvidovat ty ¢asti stroje, které
predstavuji jisty potenciondlni druh nebezpedi, a to
predevsim pro déti.

LIKVIDACE ODPADU
Jako majiteli elektrického nebo elektronického

zafizeni vdm zékon (ve smyslu smérnice Evrop-
. ského parlamentu a Rady 2012/19/ES o odpadnich

elektrickych a elektronickych zafizenich, vnitro-
statnich pravnich predpisd ¢lenskych statl EU, které za-
vedly tuto smérnici) zakazuje vyhazovat tento vyrobek
nebo jeho elektrické/elektronické soucasti do smésného
odpadu a uklada vam za povinnost odevzdat jej k ekolo-
gické likvidaci na k tomu urcenych sbérnych mistech.
Je mozné nechat provést likvidaci vyrobku pifimo u distri-
butora, a to pii nakupu nového stroje, ktery je obdobny
jako stroj ur¢eny k likvidaci.
Viyhozenim vyrobku v Zivotnim prostredi by mohlo dojit
k vaznym Skoddm na zivotnim prostfedi a vaznému
poskozeni lidského zdravi. Symbol na obrazku znazorriuje
popelnici pro komunélni odpad a je pfisné zakézano
vyhazovat toto zafizeni do tohoto druhu popelnice.
Nedodrzovéani smérnice 2012/19/ES a provadéci vyhlasky
¢lenskych statd EU mdze byt pokutovano spravnimiorgany.

3.3 HLUCNOST A VIBRACE

Viz. posledni stranka.

342



4 . INFORMACE O PREPRAVE

4.1 NAKLADKA A PREPRAVA S OBALEM

(A) Vv priibéhu zvedani nebo piepravy musi byt
zabaleny stroj pevné pfipevnén tak, aby nedoslo k
preklopeni nebo padu.

Vykladdka i naklddka do motorového vozidla musi
probihat za dobrého osvétleni. Zabaleny stroj musi
byt pfemistovan pouze vhodnymi prostiedky, dbejte
na to, aby obal nebyl v zadné ¢asti poskozen/prorazen,
aby nedoslo k preklopeni a na zem ho umistujte s
nejvyssi opatrnosti.

4.2 KONTROLA PRI DODANI

= Ve chvili dodéni zbozi (stroje, baterie nebo
nabije¢ky) dopravcem, zkontrolujte pozorné
neporusenost obalu a zbozi samotné. V pfipadé, ze
zbozi utrpélo skody, tak jesté pred pfijetim zbozi, tento
fakt sdélte dopravci, pofidte o tom zapis (zakfizkujte v
dokumentu ,vyhrada”), abyste mohli uplatnit pravo na
nahradu skody.

4.3 VYBALENI(

(A) Oblecte si ochranny odév a pouzijte vhodné
nastroje, aby se omezilo riziko nehod.

Stroj je zabalen v lepenkovém obalu a umistén na
dievéné paleté; postupujte pfi vybalovani nasledu-
jicim postupem:

- NUzkami nebo Stipackami prestfihnéte a odstrarnte
plastové popruhy.

- Odstrarite smérem seshora lepenkovy obal.

- Sundejte z vnitini strany obalky a zkontrolujte jejich
obsah (manudl - ptiru¢ku k obsluze a udrzbé, konektor
pro nabijecku baterii).

- Odstrarite kovové uchyty nebo plastové popruhy,
kterymi je stroj ptripevnén k paleté.

- Vyjméte z obalu kartace a susici listy.

- Stroj sesunte (tlacte ho dozadu) z palety tak, ze
pouzijete naklonénou rovinu pevné pfipevnénou k
podlaze a paleté.

Doporucuje se uchovat vsechny casti obalu, nebot by
se vam mohly hodit, pokud byste stroj potfebovali za-
balit zddvodu pfevozu na jiné misto nebo do autorizo-
vaného servisu. V opacném piipadé obaly zlikvidujte
dle platnych zékon tykajicich se likvidace odpadu.

4.4 ROZMERY A VAHA OBALU

Objem:

Vaha:

Model AC

Model DC 12V v¢etné baterie

Model DC 12V bez baterie

038m’

61kg
70 kg

50 kg
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5. TECHNICKE INFORMACE

5.1 SYMBOLY POUZITE NA STROJI

Hlavni vypina¢ ON/OFF

'% Vypina¢ motoru kartace

Vypina¢ motoru sani

0 Vypina¢ elektroventilu

{} Symbol regulace pratoku myciho roztoku

@%M@(

H,0-EXIT {1

T F Symbol otevieni vypousténi sbérné nadrze

A
o

oooog

Symbol zvednuti susici listy
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5. TECHNICKE INFORMACE

5.2 KONSTRUKCE A FUNKCE

| | Foto 3

A) Rukojet A) Filtr sani

B) Sbérna nadrz B) Plovak

Q) Kryt prostoru sani C) Zatka kontrolniho otvoru sbérné nadrze

D) Nadrz myciho roztoku

| Foto 2 | Foto 4
A) Ridici paka A) Pedal na odblokovani rukojeti
B) Paka na zvednuti susici listy B) Saci hadice
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5. TECHNICKE INFORMACE

| Foto 5 |

| Model AC |
A) Hlavni vypina¢ ON/OFF
B) Vypina¢ motoru sani

C) Vypinac¢ davkovani myciho roztoku
D) Vypina¢ motoru kartace

| Foto 6 |

| Model AC |
A) Napdjeci kabel

| Foto 7 |
| Model DC 12V |
A) Vypina¢ motoru sani

B) Vypina¢ davkovani myciho roztoku
C) Vypinac motoru kartace

| Foto 8 |

| Model DC 12V |
A) Spinaci skirika/kli¢ na odpojeni baterie

B) Ochranny uzaveér
C) Nabijecka baterie
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5. TECHNICKE INFORMACE

5.3 ROZMERY

Vsechny rozméry jsou uvedeny v centimetrech.

114

69

101

104

Y

81

\ 4

79

A
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6 . INFORMACE

O INSTALACI

6.1 NASTAVENI RUKOJETI

Abyste mohli nastavit rukojet stroje do pracovni
pozice (rukojet v oteviené pozici), je tfeba ji odbloko-
vat pomoci pedaélu (Foto 9 - A);

po stlaceni pedalu, tdhnéte rukojet smérem nahoru
az do chvile, nez bude v pozadované pracovni pozici.
Rukojet ma tfi prednastavené pozice: jednu pozici
zavienou pro skladovani (Foto 10) a dvé pracovni
pozice (Foto 11 a Foto 12).

Foto 9

Foto 10
Rukojet v zaviené pozici

Foto 11
Rukojet ve stfedni pozici.
P¥i praci ve velmi stisnénych prostorach
se doporucuje pracovat s rukojeti v této
pozici.

Foto 12
Rukojet v oteviené pozici
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6 . INFORMACE O INSTALACI

6.2 INSTALACE BATERIE

Prostor na umisténi baterie se nachazi v prostoru, kde
je nadrz na myci roztok (Foto 14). Do tohoto prostoru
se dostanete tak, Ze odstranite sbérnou nadrz (Foto
4 -B);

abyste odstranili sbérnou nadrz, je tfeba odpojit saci
hadici z mista jejiho pfipojeni (Foto 4 - B) a zvednout
nadrz tak, ze ruce vlozite do pfislusnych otvord, které
se nachdzeji na bocich nadrze (Foto 13).

Baterii uloZte do k tomu ur¢enému prostoru (Foto 14)
a zkontrolujte, Ze je ve dobrém stavu.

6.2.1 PRIPOJENI BATERIi

Kabel baterie pfipevnéte na baterii, a to tak, ze
svorky pFipojite pfesné a pouze na poly vyznacené
stejnym symbolem (¢erveny kabel “+“, ¢erny kabel
“-), a to dle nakresu pfipojeni na obr. 15.

! Piipadny zkrat baterie miize zpUsobit explozi!
Zkontrolujte, ze hlavni vypinac je ve vypnuté pozici,
stejné jako i vSechny ostatni spinace na ovladacim pa-
nelu, pfipojte konektor kabelaze baterie na konektor
nachazejici se na stroji (Foto 16 - B).

Na fotografii 16 je vidét, jak se ma provést spravné za-
pojeni baterie.

A Zavfete prostor, kde je umisténa baterie, tak, ze
vratite sbérnou nadrZz na své misto. Davejte pfitom
pozor, abyste nepfiskfipli zadny kabel.

| Foto 16 |

| Foto 14

| Foto 15

A) Baterie 12V s kabelazi
B) Konektor baterie
C) Tepelny jisti¢ motoru sani

D) Tepelny jisti¢ motoru kartace
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6 . INFORMACE O INSTALACI

6.3 NASTAVENI NABIJECKY BATERIE

Tyto ukony mohou vykondvat pouze specializovani
technici. Ve chvili ndkupu stroje na myti podlahy
je integrovana nabije¢ka baterii nastavena na
bezudrzbovou baterii OPTIMA. Pokud se rozhodnte
vybavit myci stroj olovénymi bateriemi nebo bat-
eriemi GEL/AGM, je tfeba postupovat ndsledujicim
zplsobem:

A\ VIZUALIZACE NASTAVENI NABIJECKY BATERIE
Nastaveni nabijeni nabijecky baterie je signalizovano
blikanim LED diod pfi zapnuti samotné nabijecky bat-
erie.

- CERVENA LED (Foto 17 - B) blika 2krat = nabijecka
je nastavena na olovénou baterii

- ZELENA LED ( Foto 17 - C) BLIKA 2krat = nabijecka
je nastavena na baterie OPTIMA nebo GEL/AGM

,'FCBHD7.24‘( 10A\IUla G EL.
AUNIVERSAL INpUT

Tento typ testu Ize provést, aniz by byly baterie napo-
jené.

(A) NASTAVENI PREPINACU DIP-SWITCH PRO
NABIJECKU BATERIE 12V 6A

Chcete-li nastavit kiivku nabijeni pro olovéné bate-
rie, baterie GEL/AGM nebo baterie OPTIMA, je tfeba
zmacknout pirepinace (dip-switch) nachazejici se
uvniti nabijecky baterie (Foto 17 - D) (Foto 17 -F).
Abyste se dostali k prepinaci dip-switch je treba od-
montovat dolni kryt nabijecky (Foto 17 - A) nebo plas-
tovy uzavér (Foto 17 -E).

Pro nastaveni typu nabijeni pro rizné typy baterii
je tfeba nastavit prepinace dip-switch dle pokynu
nachazejicich se v nasledujici Tabulce A:

A) Kryt nabijecky baterie

B) Kontrolka LED cervena - baterie je
vybita

C) Kontrolka LED zelend - baterie je nabita
D) Prepinace Dip-Switch

E) Zatka umoznujici pristup k prepinac¢im
Dip-Switch

F) Pfepinace Dip-Switch pro nastaveni
krivky nabijeni

Foto 17
swi1 sw2
ON [ON ON ON
OFF OFF OFF OFF OFF
DIP1 DIP2 DIP1 DIP2
Tabulka A |
SW1 sw2 |
Typ baterie | Dip-Switch 1 | Dip-Switch 2 | Dip-Switch 1 | Dip-Switch 2
Olovéna OFF ON ON ON
Gel / AGM OFF OFF OFF ON
Optima OFF ON OFF OFF
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7 . INFORMACE O POUZITi

7.1 PRIPRAVA STROJE

A Pred zapocetim préce si obujte protiskluzové boty,
rukavice a veskeré ostatni ochranné pomdicky, které
doporucuje dodavatel ¢isticich prostfedkd, popf. které
vyzaduje prostfedi, v némz se pracuje.

= Pred zapocetim prace je tieba se fidit pfislusnymi
odstavci, které obsahuji podrobnéjsi informace tykajici
se téchto fazi:

Zkontrolujte stav nabiti baterie, popf., pokud je to
nutné, tak ji dobijte (viz. 7.2).

Namontujte kartace nebo pady (s abrazivnimi kotouci),
které jsou vhodné na dany typ povrchu a na dany typ
prace (viz. 7.3).

Namontujte susici listu, zkontrolujte, Ze je dobre
pfipevnéna, napojend na saci hadici a ze susici listy
nejsou pfilis opotiebované (viz. 7.5).

Nadrz s mycim roztokem naplnite pfednim otvo-
rem cistou vodou a vhodnym nepénivym cisticim
prostfedkem ve spravné koncentraci. Nechte mezi
zatkou a hladinou kapaliny volny prostor 2 cm (viz.
7.9).

= Abyste predesli nebezpedi, doporucuje se nacvicit
si zachazeni se strojem na vétsi Siroké plose bez
prekazek.

Abyste dosahli co nejlepsi vysledky, co se tyce cisténi,
a zajistili dlouhou Zivotnost stroje, doporucujeme par
jednoduchych, ale dilezitych postupd:

- Prohlédnéte si plochu, kterou mate cistit, popf.
odstrante pfipadné prekazky; pokud je plocha velmi
siroka, rozdélte si ji na mensi na sebe navazujici pra-
vouhlé plochy.

- Vyberte si pfimy rovny smér a zacnéte pracovat v
nejvzdalenéjsim uUseku, abyste zbyte¢né nepfrejizdéli
pres Usek, ktery je jiz isty.

7.2 NABIJENI BATERII

Pfipojte prodluzovaci kabel k napajecimu kabelu
nabijecky (Foto 19 - A) a pfipojte jej do sitové zasuvky.
Pfi zapnuti nabijecky baterii se provede test napéti
baterie, aby bylo mozné rozhodnout, zda je nebo neni
tfeba zacit s nabijenim. Jestli baterie neni napojena
na nabijecku baterie, bude blikat ¢ervena LED (Obr.
18-A). Pokud je vysledek testu pozitivni, po uplynuti 1
sekundy se za¢né nabijeni baterii a zapne se cervena

® B ©

zelena LED

Obr. 18 |

LED.

Béhem procesu nabijeni muzete sledovat vyvoj
nabijeni na zékladé tii svételnych indikatord LED:
Cerveny, zluty a zeleny.

Zelena LED (Obr. 18 - C) signalizuje, ze proces nabijeni
je ukoncen.

Vypojte nabijecku baterie ze sité.

(A) Dalsi informace a bezpe¢nostni pokyny viz. ndvod
na pouziti vyrobce nabijecky baterii.

Pokud je stroj vybaven olovénou baterii, provadéjte
nabijeni pouze v dobfe vétrané mistnosti, zvednéte
horni nadrz a oteviete uzavéry baterie.

Ridte se pokyny uvedenymi v navodu na pouziti a
dodrzujte bezpecnost dle pokynud vyrobce nabijecky
baterie (viz. odstavec udrzba baterii).

Kontrolujte pravidelné hustomérem hustotu kapaliny:
pokud jeden nebo vice ¢lankd vykazuji, ze jsou vybité
a ostatni zcela nabité, baterie je poskozena a musi byt
vyménéna nebo opravena (viz. ndvod na pouziti bate-
rie, ¢ast tykajici se udrzby baterie).

Zaviete uzavéry bateriovych ¢lankd a vratte na své
misto horni nadrz.

| Foto 19 |
A) Napdjeci kabel nabijecky baterie

B) Nabijecka baterie
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7 . INFORMACE O POUZITi

7.3 MONTAZ A DEMONTAZ KARTACE
A Nepracujte nikdy bez perfektné nainstalovaného
kartace nebo abrazivnho kotouce.

Montaz:

Umistéte kartac na podlahu;

Zvednéte susici listu pomoci pfislusné paky (Foto 2-B).
Uchopte rukojet (Foto 1 - A), opiete se o né a tim
zvednete predni cést stroje tak, aby stroj stal na
zadnich kolech;

najedte strojem nad kartac tak, aby se pfiruba spojky
kartdce nachdzela pod kovovou pfipojkou stroje (Foto
20).

Otocte klickem v zapalovani (Foto 8 - A) nebo stisknéte
tlacitko hlavniho vypinace (Foto 5 - A).

Zapnéte pfislusnym spinacem (Foto 5 - C; Foto 7 - Q)
otaceni kartadce a pomoci ovladaci péky (Foto 2 - A)
spustte otaceni kartace: tim se karta¢ automaticky
zahékne.

Pfi montazi padl (kotoucd) postupujte stejnym
zpUsobem.

A\ Nedopustte, aby délka $tétin kartace byla kratsi nez
1Tcm.

A Nedopustte, aby tloustka abrazivnich kotou¢t byla
mensinez 1 cm.

Prace s ptilis opotfebovanym kartacem nebo s pfilis
tenkymi abrazivnimi kotouci mudze zpUsobit skody na
stroji a podlaze.

Pfred zacdtkem prdace vzdy zkontrolujte stav
opotiebeni téchto komponentd.

Demontéaz nebo vyména:

Zvednéte susici listu pomoci pfislusné paky (Foto 2 -
B).

Uchopte rukojet (Foto 1 - A), opfete se o ni a tim
zvednete pfedni ¢ast stroje tak, aby stroj stal na
zadnich kolech;

Zapnéte pfislusnym spina¢em (Foto 5 - C; Foto 7 - Q)
otaceni kartadce a pomoci ovladaci péky (Foto 2 - A)
spustte otaceni kartace;

uvolnéte ovladaci paku a zastavte tak otaceni kartace:
tim se karta¢ automaticky vyhdkne.

Pfi demontézi padd (kotoucll) postupujte stejnym
zpUsobem.

7.4 PREMISTENI STROJE

Pfi pfemistovani stroje mimo pracovni fazi, postupujte
nasledujicim zplsobem:

Vypnéte stroj otocenim klicku v zapalovani (Foto 8 -A)
nebo hlavnim vypina¢em na ovladacim panelu (Foto
5-A).

Zvednéte susici listu pomoci pfislusné packy (Foto 2
-B).

Uchopte rukojet (Foto 1 - A), opiete se o né a tim
zvednete predni cést stroje tak, aby stroj stal na

zadnich kolech (Foto 20).
V této pozici stroj odtlacte tam, kam je potieba, tzn. na
misto dal3i prace nebo na misto, kde stroj parkujete.

| Foto 20

| Foto 21
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7.5 MONTAZ SUSICI LISTY

Nasadte fixacni ¢epy (Obr. 22bis - E) do
otvorud na drzaku susici listy (Obr. 22 - A).
Susici listu upevnite na drzak
nasroubovanim dvou matic (Obr. 22 - B)
na fixacni ¢epy susici listy.

Susici listu upevnite na drzak
nasroubovanim dvou matic (Obr. 22).
Nasadte pevné saci hadici, ktera vychazi
ze stroje, do spojovaciho dilu na ramu
susici listy (Obr. 23 - B).

7.6 DEMONTAZ SUSICI LISTY

Odpojte saci hadici z rdmu susici listy
(Obr. 23 - B).

Vysroubujte dvé matice (Obr. 22 - B) a
zatahnéte smérem doll za susici listu,
abyste ji tak uvolnili z jejiho drzaku.

Obr. 22 bis

A) Matice na odmontovani stérky susici listy
B) Fixa¢ni lista stérky susici listy

C) Matice na pfiSroubovani stérek susici listy
D) Zadni stérka susici listy

E) Fixa¢ni ¢ep susici listy

F) Spojovaci dil na napojeni saci hadice

G) Predni stérka na fixaci stérky susici listy
H) Pfedni stérka susici listy

| Obr. 22 | Obr. 23
A) Drzak susici listy B) Spojovaci dil na napojeni saci hadice
B) Fixa¢ni matice susici listy

353



7 . INFORMACE O POUZITi

7.7 VYMENA STIRACICH GUM SUSICI LISTY

Odmontujte susici listu z drzaku (viz. 7.5).

Uplné vysroubujte fixa¢ni matice (Obr. 24 - A) a hranatych otvor( na ramu susici listy.

oddélejte fixa¢ni listu stérky susici listy (Obr. 24 -B). Znovu nasadte zadni stérku (Obr. 24 - D) a fixacni listu
Odsroubuijte fixa¢ni matice (Obr. 24 - C) a oddélejte  (Obr. 24 - B) a pfiSroubujte je maticemi (Obr. 24 - A).
predni fixa¢ni listu (Obr. 25 - A); vytdhnéte gumové

stérky z ramu susici listy tak, ze zatdhnete za jeden jeji

konec.

Pfi vyméné stiracich gum opakujte cely postup v

opacném poradi tak, ze za¢nete od predni stérky;

nasadte fixa¢ni matice (Obr. 24 - C) do odpovidajicich

| " Obr.24 |

A) Matice na odmontovani stiracich gum susici listy
B) Fixacni lista stérky susici listy

C) Srouby na pFisroubovani stérek susici listy

D) Zadni stérka susici listy

Obr. 25 |
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7.9 NAPLNENI A VYPUSTENI NADRZE S MYCIiM RO-
ZTOKEM

= Teplota pridavané vody nebo (isticiho
prostiredku nesmi byt vyssi nez 50°C

1= Pfi kazdém pInéni nadrze s mycim roztokem (Foto
1- D) vzdy vypustte sbérnou nadrz (Foto 1 - B).

Pfi pInéni:

- Dejte do nadrze pozadované mnozstvi chemického
prostiedku, a to procentualni (%) mnozstvi dle pokynd
dodavatele, odpovidajici kapacité plné nadrze dle
udajl uvedenych v technickém listu vyrobku.

A Pouzivejte vyhradné vyrobky vhodné pro danou
podlahu a druh $piny.

- Nalijte vodu do pfislusného otvoru nachézejiciho se
v pfedni ¢ésti stroje (Foto 28 - A).

Nechte mezi zatkou a hladinou kapaliny volny prostor
2 cm. Nikdy nepfekracujte tuto uvedenou miru!

Stroj byl vyprojektovan tak, aby byl pouzivan s
nepénivymi a biologicky odbouratelnymi ¢isticimi
prostiedky, uréenymi na cisténi podlahy. Pouziti
jinych chemickych prostfedka (jako napft.chlor-
nanu sodného, oxidantl, rozpoustédel nebo
uhlovodikil) mize poskodit nebo znicit stroj.

- Ridte se bezpe¢nostnimi pokyny uvedenymi v
odpovidajicim odstavci a na obalu ¢isticiho prostiedku.
- Pokud potiebujete kompletni seznam vhodnych a
dostupnych Cisticich prostiedk(, kontaktujte vyrobce
stroje.

Pouzivejte vzdy nepénivé Cistici prostfedky

- Hadici pii pInéni vsurite dobfe dovniti nadrze a ne-
nechavejte v pribéhu plnéni stroj bez dozoru, mohlo
by dojit k vyklouznuti hadice a nasledné k politi chou-
lostivych ¢asti stroje.

- Nadrz uzavrete pfislusnou zatkou.

Pfi vypousténi:
- Odsroubujte uzavér filtru myciho roztoku, ktery se
nachazi v dolni ¢asti nadrze a pockejte, dokud nedojde

| Foto 28

A) Otvor na plnéni nadrze s mycim rozto-
kem

ke kompletnimu vypusténi (Foto 29 - A).
- Nasroubujte zpét uzaveér filtru a pofadné utahnéte.

| Foto 29 |

A) Zatka filtru na vypusténi nadrze s
mycim roztokem

7.10 VYPUSTENI SBERNE NADRZE

Dodrzujte mistni predpisy o zachazeni s odpadni
vodou. Uzivatel ma plnou odpovédnost za dodrzeni
téchto predpist.

Obecné plati, Ze Ize sbérnou nadrz vyprazdnit, kdykoli
si piejete, a to i mezi jednotlivymi pracovnim cykly.
Objem sbérné nadrze je stejny jako objem nadrze
na roztok, a proto, aby se predeslo potencialnimu
nebezpedi pro motor sani, je nutné pred kazdym
plnénim nadrze s mycim roztokem (Foto 1 - D)
vyprazdnit sbérnou nadrz (Foto 1 - B); pro kazdy pfipad
se tu nachazi bezpecnostni plovék (Foto 3 - B), ktery by
v pfipadé, ze by hladina $pinavé vody ve sbérné nadrzi
byla prilis vysoka, uzaviel saci potrubi.

Pokud z néjakého divodu dojde k uniku vody
nebo pény zespodu nadrzi, vypnéte ihned motor sani
a sbérnou nadrz vyprazdnéte.

Vypusténi sbérné nadrze:

- Odstrante sbérnou nadrz, je potieba odpojit saci
hadici z mista jejiho pfipojeni (Foto 4 - B) a zvednout
nadrz tak, ze ruce vlozite do prislusnych otvord, které
se nachazeji na bocich nadrze (Foto 13).

- Zavezte stroj na vhodné misto, kde Ize vypustit
$pinavou vodu, nejlépe do blizkosti WC nebo k odtoku
do kanalizace (dodrzujte mistni predpisy o zachazeni
s odpadni vodou).

- Odsroubujte odpadni zatku (Foto 30 - A) a vypustte
nadrz.

Po vypusténi provedte kontrolu, odSroubujte uzavér
kontrolniho otvoru (Foto 3 - C) a zkontrolujte mnoZstvi
Spiny usazené ve sbérné nadrzi, a pokud je to nutné,
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umyjte ji uvnitf.
Po ukonceni vypusténi, zaviete odpadni otvor zatkou
a dobfe ji utdhnéte (Foto 30 - A).

| Foto 30
A) Odpadni zatka sbérné nadrze

7.11 NASTAVENI MNOZSTVi MYCIHO ROZTOKU
Je mozné nastavit pritok mnozstvi myciho roztoku
pomoci kohoutu, ktery se nachazi nad kartacem.

Dejte packu regulujici pritok mnozstvi myciho ro-
ztoku do stfedni pozice mezi zavieno (Foto 31) a
maximalné otevieno (Foto 33), a to v zavislosti na
typu ¢isténi, které mate provést.

Stroj je vybaven elektroventilem a myci roztok za¢ne
vytékat pouze v prabéhu pracovni faze pfi pouziti
ovladaci paky (Foto 2 - A);

aby myci roztok zacal vytékat, je tfeba nastavit vypinac
myciho roztoku (Foto 5 - C; foto 7 - B) a vypinac otaceni
kartace (Foto 5 D; Foto 7 - C) do polohy “ON".

Foto 31
Zavieny kohout

Foto 32
Céste¢né otevieny kohout

Foto 33
PIné otevieny kohout
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7.12 OVLADANI STROJE

Model AC

Pomoci prodluzky pfipojte k siti napajeci kabel (Foto
6-A).

Stlacte hlavni vypina¢ (Foto 5 - A) do polohy ON.
Zapnéte vypinacem kartac (Foto 5 - D).

A kartaé se zaéne otacet pouze pii pouziti ovladaci
paky (Foto 2 - A).

Zapnéte stlatenim vypinac sani (Foto 5 - B).

Zapnéte vypinacem davkovac¢ myciho roztoku (Foto
5-0Q).

Otevite kohout myciho roztoku tim, Ze pouzijete paku
dévkovani myciho roztoku (Foto 31,32, 33).

Snizte saci jednotku pomoci packy na zvednuti susici
listy (Foto 2 - B).

Zacnéte s mytim podlahy, jedte pomalu smérem
dopiedu, zatdhnéte za ovladaci paku (Foto 2 - A), ¢imz
spustite karta¢; kdyz pustite ovladaci paku, otaceni
kartace se prerusi po nékolika sekundach.
Nezapomerite, predtim nez zacnete couvat, zvednout
susici listu, ¢imz predejdete pfipadnému poskozeni
susici listy.

Model DC 12V

Zkontrolujte ptipojeni konektoru baterie, ktery se
nachdzi pod sbérnou nadrzi (Foto 16 - B).

Zasunte kli¢ do zapalovani a otocte jim (Foto 8 - A).

Z vestavné nabijecky baterie (Foto 19) zkontrolujte stav
nabiti baterie (Foto 18).

Zapnéte vypinacem karta¢ (Foto 7 - C).

A kartaé se zaéne otacet pouze pii pouziti ovladaci
paky (Foto 2 - A).

Zapnéte stlacenim vypinac sani (Foto 7 - A).

Zapnéte vypina¢em davkovac¢ myciho roztoku (Foto
7-B).

Otevite kohout myciho roztoku tim, Ze pouzijete paku
davkovani myciho roztoku (Foto 31,32, 33).

Snizte saci jednotku pomoci packy na zvednuti susici
listy (Foto 2 - B).

Zacnéte s mytim podlahy, jedte pomalu smérem
dopiedu, zatdhnéte za ovladaci paku (Foto 2 - A), ¢imz
spustite karta¢; kdyz pustite ovladaci paku, otaceni
kartace se prerusi po nékolika sekundach.
Nezapomerite, predtim nez zacnete couvat, zvednout
susici listu, ¢imz predejdete pfipadnému poskozeni
susici listy.

7.13 ZPUSOB PRACE

7.13.1 PRIPRAVA A UPOZORNENI

Z povrchu, ktery ma byt vycistén, odstrante pred
zapocetim prace veskeré pevné zbytky a necistoty
(pomoci vhodnych stroju jako napf. vysava¢, zametac
atd.). Pokud neprovedete tuto pfipravnou praci,
mohly by pevné necistoty zabranit spravnému fun-
govani susici listy, a tudiz by nedoslo k dokonalému

vysuseni podlahy.
Tento stroj smi obsluhovat pouze vyskoleny personal.

7.13.2 KONTROLA STAVU NABITI BATERIE
Sekvence svételnych kontrolek indikatoru stavu nabiti
baterie (Foto 18 - C, B, A) se postupné vypina az do
uplného vybiti baterie. Kdyz se rozsviti ¢ervena kon-
trolka (Foto 18 - A), vypnéte motor kartace, zaviete
pfivod myciho roztoku, popt. dokoncete vysuseni malé
vlhké ¢asti povrchu a presunte se k mistu nabijeni bat-
erie a za¢néte s nabijenim baterie.

/\ Baterie se mohou nenavratné poskodit, pokud
se hladina zbytkového nabiti pf¥ilis snizi (viz.
manual na pouziti baterie); stroj opakované neza-
pinejte a nevypinejte, nezvysujte vybijeni baterie
vice, nez povoluji limity bezpecnosti.

7.13.3 PRIME MYTi NEBO MYTi LEHCE SPINAVE
PODLAHY

Myti a suseni jednim projetim.

Pfipravte stroj, jak bylo popséno vyse a pouzijte ho dle
pokyn( v odstavci 7.12.

== Nikdy nepouzivejte stroj bez myciho roztoku, mohli
byste poskodit podlahu.

7.13.4 NEPRIME MYTi NEBO MYTIi VELMI SPINAVE
PODLAHY

Myti a suseni v nékolika krocich.

Pfipravte stroj, jak bylo popsano vyse.

Prvni krok:

Provedte myti, jak bylo popsano v odstavci 7.11, aniz
byste ale pfistoupili k suseni podlahy.

Nechte piisobit myci roztok na Spinavou podlahu
dle informaci tykajicich se pouzitého cisticiho
prostiedku.

Druhy krok:

Postupujte dle pokynl uvedenych v piredchozim
odstavci “Primé myti” (7.13.3), abyste mohli provést
také vysuseni podlahy.

= Nikdy nepouzivejte stroj bez myciho roztoku, mohli
byste poskodit podlahu.

7.13.5 POSTUPY PO MYTI

Zaviit pfivod Cisticiho prostfedku.

Poté, co cely povrch zbavite pfipadnych stop vihkosti,
vyckejte par sekund, poté zvednéte susici listu a vypnéte
motor sani.

Odeberte se na misto urcené k vyprazdnéni nadrzi;
vyprazdnéte a vycistéte nadrze (viz. odstavec 7.10).
Vypnéte klicem stroj a kli¢ vytahnéte z ovladaciho panelu.
Pokud je potieba, pfistupte k nabijeni baterie (viz.
prislusny odstavec).
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7.14 ZVLASTNI PRAVIDLA PRO POUZITi MODELU
AC

Model DC 12V muze byt uveden do provozu pouze
tehdy, pokud napéti (“voltaz”) uvedené na stitku stroje
odpovida napéti, které je v budové k dispozici a zasu-
vka je uzemnéna.

Neposkozujte napajeci kabel, nepfiskiipnéte ho a
nevytrhavejte ho ze zasuvky.

Nepfrejizdéjte strojem pres napajeci kabel. Kabel by se
mohl namotat do pohyblivych ¢asti a molo by dojit ke
zkratu.

POZOR Nedopustte, aby se napajeci kabel dostal
do styku s toc¢imi se kartaci.

POZOR - Model 36 E ma ¢&asti pod elektrickym
napétim nebo casti, kterymi prochazi elektricky
proud a kontakt s nimi miize zpisobit vazna
zranéni nebo dokonce smrt.

- Pred jakymkoliv zdsahem na stroji je tfeba stroj odpo-
jit ze sité.

- Nikdy se nedotykejte poskozenych elektrick-
ych kabelG nebo kabeld, které vykazuji znamky
opotiebeni.

- Pred jakymkoliv zdsahem do elektrického zafizeni
stroje je tfeba stroj vypnout a odpojit ho ze sité tim, ze
vytdhnete vidlici ze zasuvky.

- Jakmile by se vyskytly na el. kabelu vady, poskozeni
nebo praskliny, ihned ho vyménte za origindlni
nahradni dily.

- Sitova pripojeni musi byt chrdnéna alespon proti
stiikajici vodé.

- Chcete-li k pFipojeni stroje pouzit prodluzovaci
kabely, pouzijte pouze prodluzovaci kabely,
které jsou v souladu s platnymi bezpecnostnimi
predpisy.

- Z&suvka, do které je stroj zapojen, musi byt opatfena
jisticem.

- Je naprosto zakdzano pouzivat stroj v blizkosti ba-
zénu nebo vodnich ploch.

NOUZOVE SITUACE

V pfipadech nouze:

- Okamzité odpojte stroj z elektrické sité.
- Okamzité poskytnéte prvni pomoc.

V pfipadé nehody nesmi byt stroj znovu uveden
do provozu, aniz by byl ptredtim prezkouman au-
torizovanym technikem vyrobce.

8.- INFORMACE O UDRZBE

Otocte klicem, vytahnéte ho z ovladaciho panelu a
odpojte konektor baterie od kabelu stroje.

= Veskeré zasahy do elektrického zafizeni a veskeré
Upravy, opravy a zasahy (pfedevsim ty, které nejsou
explicitné popsany v tomto manuélu) do stroje mohou

provadét pouze autorizovana servisni centra nebo
specializovani technici orientujici se v daném oboru a
v odpovidajicich bezpeénostnich normach.
Pravidelnd udrzba stroje provadéna dle pokynu
vyrobce je zérukou lepsiho vykonu a delsi Zivotnosti
stroje.

8.1 NADRZE

Vyprazdnéte obé nadrze dle pokynl v pfislusnych
odstavcich.

Odstrante pevné kusy Spiny naplnénim a vypusténim
nadrzi, az do naprostého odstranéni veskeré Spiny:
pouzijte k tomu hadici s vodou apod.

A Voda majici teplotu vyssi nez 50°C, vysokot-
laké mycky nebo pfilis silné stiiky vody mohou
poskodit nadrze a stroj.

Nechte uzavéry nadrzi oteviené (pouze u strojl v kli-
dové fazi), aby mohly nadrze vyschnout a zabranilo se
tak vzniku nepfijemnych zapachd.

8.2 FILTR MYCIHO ROZTOKU

P¥i ¢isténi filtru myciho roztoku odstrarite prahledny
uzavér (Foto 29 - A) a sitkovou vlozku filtru.

Po vycisténi nasadte sitkovou vlozku filtru zpét na jeji

misto a nasroubujte prahledny uzavér filtru.

8.3 SACI HADICE

Odpojte saci hadici od susici listy (Foto 23 - B).

Nyni je mozné hadici umyt a uvolnit ucpané ¢asti v
hadici.

Po umyti hadici znovu peclivé nasadte zpét na rdm
susici listy.

8.4 SUSICI LISTA

A Nemanipulujte se susici listou holyma rukama,
navléknéte si rukavice a veskeré doporucené ochranné
pomuicky.

Oddélejte susici listu ze stroje a vycistéte ji pod
tekouci vodou pomoci houby nebo kartace. Zkontro-
lujte Gc¢innost a stav opotfebeni gumovych stérek pri
styku s podlahou. Tyto stérky maji za ukol setit film
Cisticiho prostredku a vody na podlaze a Usek povrchu
izolovat tak, aby se mohl vytvofit maximalni podtlak
motoru sani: v takovém pfipadé je vysuseni strojem
dokonalé. V priibéhu ¢asu ma hrana stérky tendenci se
zakulacovat a opotiebovavat, coz znemoznuje doko-
nalé vysuseni podlahy, z tohoto dlivodu je potieba
vymeénit gumové stérky susici listy.

Pokud chcete vyménit opotfebené gumové stérky, po-
stupujte dle pokyn v prislusném odstavci. Bud'stérky
otocte a vyuzijte ostré neopotiebované hrany z druhé
strany stérky nebo stérky vymérite za nové.

8.5 PRISLUSENSTVI
Vyjméte a vycistéte kartdce nebo pady (kotouce).
A Peclivé zkontrolujte, zda v nich nejsou zachycena
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cizi télesa, jako napf. kovové ¢asti, Srouby, hobliny,
snlirky apod., aby nedoslo k poskozeni podlahy a
stroje.

Zkontrolujte, Ze jsou kartace rovné (zkontrolujte, zda
neni na kartacich nebo abrazivnich kotoucich viditelné
nepravidelné opotiebeni).

Pouzivejte pouze dily a pfislusenstvi doporucené
vyrobcem, jiné vyrobky by mohly ohrozit bezpecnost
prace.

8.6 KAROSERIE STROJE

Na cisténi vnéjsi casti stroje pouzijte houbu nebo
hadfik, popf. si mlizete vypomoci karta¢em s jemnymi
stétinami na odstranéni zaschlé spiny. Narazuvzdorny
povrch je hruby, aby $krabance vzniklé béhem
pouzivani stroje nebyly viditelné. Diky tomuto typu
povrchu je odstranovani zaschlé $piny obtiznégjsi. Je
zakazano pouzivat dcistici parni stroje, hadice s
tekouci vodou nebo vysokotlaké cisticky.

8.7 BATERIE

Olovéné baterie

Udrzbu provadéjte dle pokynti vyrobce a dle veskerych
zde uvedenych pokynu.

Pokud nejsou elektrody baterii zcela ponofeny do
roztoku kyseliny, dojde k rychlé oxidaci, coz nezvratné
poskodi funkénost elektrod.

Preliti roztoku kyseliny muze zpUsobit korozi stroje.
Pouzivejte nabijec¢ky doporucené vyrobcem, a tudiz
vhodné pro dany typ baterie, kterd se ma nabijet.
Baterie nabijejte vzdy v dobte vétranych prostorach,
existuje riziko vybuchu!

Velmi doporucujeme pouzivéni gelovych nebo
bezudrzbovych baterii.

Gelové baterie

Udrzbu provadéjte dle pokynti vyrobce a dle veskerych
zde uvedenych pokynu.

Pouzivejte pouze nabijecky doporucené vyrobcem.

8.8 TEPELNE JISTICE

Stroj je vybaven ochranou elektrickych casti
nejduilezitéjsich funkenich soucéstek, aby nedoslo k
nakladnym skodam.

Pfedevsim se jednd o spinace - tzv. tepelné jistice - na
ochranu motoru sani (Foto 16 - C) a motoru kartace
(Foto 16 - D).

Pokud se jeden z téchto jisti¢c automaticky vypne,
je potfeba na reaktivaci vypnuté funkce dikladné
zmacknout vyhozeny jistic.

Spusténi tepelného jistice, predevsim v prvnich
tydnech fungovani stroje, by nemuselo mit skute¢ny
plvod ve $patném fungovani stroje. V kazdém
pfipadé je potieba, pokud by opakované dochazelo
ke spousténi jistice, aby byl stroj zkontrolovén specia-
lizovanym technikem.

8.9 PRAVIDELNA UDRZBA

Veskeré ukony, které jsou zde popsany, provadéjte
dle podrobnych pokynli uvedenych v pfislusnych
odstavcich.

8.9.1 KAZDODENNI

Odmontujte a zkontrolujte karta¢ nebo pad (s namon-
tovanym abrazivnim kotoucem). Zkontrolujte, zda se
na nich nenachdzeji cizi télesa, kterd by mohla branit
v jejich pohybu popt. by mohla snizovat uc¢innost
cisténi.

Zkontrolujte susici listu: vycistéte stérky a zkontrolujte
jejich stav/opotiebeni;

Pokud pouzivate olovéné baterie, postupujte dle
pokynt uvedenych vyrobcem baterii.

Pristupte k nabijeni baterii.

8.9.2 KAZDOTYDENNI

Zkontrolujte a popf. vyménte zastérky proti rozstriku.
Zkontrolujte peclivé hrany stérek susici listy a pokud je
to nutné, vymeénte je.

Zkontrolujte, zda hadice a potrubi sdni nejsou ucpané.
Ddkladné vycistéte nadrz s mycim roztokem a sbérnou
nadrz.

U modell s olovénou baterii: zkontrolujte hladiny ele-
ktrolytu ve viech ¢lancich a pokud je to nutné, doli-
jte destilovanou vodu. Ridte se podrobnymi pokyny
vyrobce baterie.

Zvednéte kryt prostoru saciho filtru, zkontrolujte, zda
se tam nenachdzi kapaliny a popt. je nechte odtéct do
sbérné nadrze.

8.9.3 UDRZBA S DELSIMI INTERVALY

Ackoliv byl stroj vyroben s maximalni preciznosti a
prosel nejprisnéjsimi testy kvality, elektrické a me-
chanické dily po dlouhé dobé pouzivani nevyhnutelné
podléhaji opotiebeni a starnuti.

Aby stroj pracoval bezpecné a bez nedostatkd,
doporucejeme, abyste ho nechali kazdy rok dikladné
zkontrolovat nasim autorizovanym servisnim
strediskem (nebo specialistou, s kterym spolupracu-
jete a ktery pfitom bude dodrzovat veskeré pfislusné
bezpecnostni normy uvedené v tomto manualu).
Udrzby tohoto typu m(ize byt zapotfebi ¢ast&ji, pokud
stroj pracuje ve specialnich/obtiznych podminkach a/
nebo nebyl spravné udrzovan.

8.9 DOPORUCENE NAHRADNI DiLY

Budete schopni vyuZzivat maximalné vas stroj, pokud
budete mit vzdy k dispozici bézné ndhradni dily,
které se nejcastéji opotiebovavaji, a pokud budete
dodrzovat pravidelnou i mimoradnou udrzbu. Seznam
téchto doporucenych néhradnich dild si vyzadejte u
vaseho dodavatele.
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9 .INFORMACE O KONTROLE PROVOZU

Tyto pokyny napomdhaji porozumét pfi¢inam
nékterych problémd, které se mohou vyskytnout; pfi
zakroku se v kazdém pfipadé drzte nize uvedenych
pokynt vedoucich k jejich odstranéni.

9.1 STROJ NEFUNGUJE

® Kli¢ neni zasunut nebo neni spravné otocen.

© Zasunte kli¢ a otocte jim do pozice “1” nebo nastar-
tujte.

® Konektor baterie je odpojen nebo $patné napojen
na konektor hlavniho kabelu.

© Spojte pevné tyto dva konektory.

® Stroj se nabiji.

© Ukoncete nabijeni.

® Baterie jsou vybité.

© Nabijte baterie.

9.2 KARTAC SE NEOTACI

® Neni zapnut spina¢ motoru kartace.

© Zapnéte spinac na aktivaci kartace.

® Sepnul se tepelny jistic motoru kartace, motor je
prehfaty.

© Zjistéte divod (provaz nebo obdobné predméty,
které zabranuji pohybu, pfilis velky sklon podlahy
apod.) a resetujte jistic.

® Relé motoru nebo motoru kartacd nefunguje.

© Nechte ho vymeénit.

9.3 NEVYTEKA NEBO VYTEKA PRILIS MALO MY-
CIHO ROZTOKU

® Nadrz s mycim roztokem je prazdna.

© Naplnte nadrz s mycim roztokem, poté co jste
vyprazdnili sbérnou nadrz.

® Nestiskli jste vypinac elektroventilu.

© Stisknéte vypinac elektroventilu.

® Kohout regulujici pritok je zavieny nebo téméf
zavieny.

© Nastavte/zvyste pratok cisticiho roztoku dle
potieby.

® Filtr myciho roztoku je v néjaké ¢asti ucpany.

© Odstrante Spinu a uvolnéte tak potrubi.

9.4 CHYBI SANI

® Saci hadice neni napojena na susici listu nebo na
sbérnou nadrz.

© Spravné ji napojte.

® Saci hadice, potrubi susici listy jsou ucpany.

© Vyistéte je a odstraite veskera cizi télesa.

® Motor sani je vypnuty.

© Zapnéte ho.

® Sbérna nadrz je plna.

© Vyprazdnéte ji.

® Do motoru sani nejde elektfina nebo je spaleny.

© Zkontrolujte napojeni, a v druhém pfipadé nechte
vymeénit motor.

9.5 MALO SANI
® Kryt prostoru sani na sbérné nadrzi nebyl dobie

uzavien.

© Dobfe ho uzaviete.

® Saci hadice, potrubi susici listy nebo kontrolni otvor
jsou ucpany.

© Vycistéte je a odstrante vsechny nedistoty.

9.6 MOTOR KARTACE NEBO MOTOR SANI SE NEZA-
STAVI

© Zastavte stroj tim, ze prerusite hlavni napajeni a
odpojite hlavni konektor baterie a kontaktujte servi-
sni centrum.

9.7 SUSICI LISTY NECISTi NEBO DOBRE NESUSI

® Stérky susici listy jsou opotiebované nebo za sebou
tahnou pevné necistoty.

© Vyménte je nebo vycistéte.

® Susici listy nejsou spravné nastavené, posuvna ¢ast
musi byt dokonale kolma ke sméru jizdy.

© Nastavte spravné susici listu.

® Saci hadice, potrubi susici listy jsou ucpané.

© Vycistéte je a odstrante vsechny nedistoty.

9.8 NABIJECKA BATERIE NEFUNGUJE

® Nespusti se nabijeni baterie.

© Zkontrolujte, zda je nabijecka skute¢né napojena na
baterii. Proctéte si manudl nabijecky.

9.9 BATERIE SE NENABIJi NEBO NEVYDRZi NABITA
® Baterie je nova a jeji vykon neodpovida 100%.

© Akumulator dosdhne svého maximalniho vykonu
po 20-30 cyklech kompletnich nabiti.

® Elektrolyt se odpafil a elektrody nejsou plné
ponofeny.

© Ridte se pokyny uvedenymi v manudlu vyrobce
baterii.

® Mezi jednotlivymi ¢lanky jsou viditelné rozdily hu-
stoty.

©Vyméite poskozenou baterii.

Ridte se vzdy pokyny uvedenymi v manuélu baterii a
nabijecky baterii. Pokud se problém nepodaii vyresit,
kontaktujte technika z autorizovaného servisu.
Vyrobce NEODPOVIDA za problémy vzniklé pfi
pouzivani baterii a nabijecek, které nebyly soucasti
pfimého dodani.

10.ZARUCNI PODMINKY

Vechny nase stroje byly podrobeny pfisnym kontrolnim testim a
je na né poskytovana zaruka ve vysi 12 mésicti na vady materialu
nebo vyrobni vady. Zaru¢ni doba zacind bézet dnem nakupu.
Dnem nakupu se rozumi den, ktery je uveden na dafiovém dokladu
vydaném autorizovanym prodejcem ve chvili dodani stroje. Vyrobce
se zavazuje, Ze bezplatné opravi nebo nahradi ty ¢asti, které by do
uplynuti zarucni doby vykazovaly vyrobni vady. Vady, které by
nebyly jasné zapficinény vadnym materidlem nebo vyrobni vadou,
budou posouzeny v nasem servisnim centru nebo v nasem sidle, a
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v zavislosti na zjisténich dojde k zU¢tovani. Ze zaruky jsou nicméné
vylouéeny: néhodna poskozeni z divodu prepravy, z nedbalosti nebo
nespravného zachézeni, z dlvodu chybného nebo neodborného
pouziti nebo montaze, ktera neodpovidala pokyniim uvedenym v ma-
nualu, nebo $kody zpUsobené jevy, které nesouvisi s provozem nebo
fungovanim stroje. Stroj k opravé musi byt dopraven do servisniho
centra s veskerym originalnim pfislusenstvim, spolu s dokladem potvr-
zujicim nakup stroje; zaruka zanika, pokud by stroj byl opraven nebo
upraven neautorizovanym persondlem; k zaniku zaruky dochazi i v
piipadé, ze zakaznik neni schopen predlozit original dokladu o nakupu
stroje (Citelny a kompletni) nebo v piipadé, ze neni mozné najit sériové
Cislo stroje uvedené na ramu stroje. Vyména stroje nebo prodlouzeni
zéruky z divodu vyskytu zavady je vylouc¢eno. Oprava bude provede-
na v nasem autorizovaném servisnim centru nebo v sidle nasi firmy a
naklady na prepravu hradizakaznik a odpovédnost za $kody zplisobené
prepravou nese také zakaznik. Zaruka nezahrnuje eventualni
vycisténi fungujicich casti stroje, pravidelnou tdrzbu, opravu
nebo vyménu dili podléhajicich béznému opotiebeni. Vyrobce
neprebird odpovédnost za pfipadné vécné skody nebo zranéni osob
zplisobené nespravnou montazi ¢i nespravnym pouzitim stroje.

10.1 LIKVIDACE

Nepouzivejte jako ndhradni dily sou¢asti rozmon-
tované z jinych stroji nebo jinych sestav. Pokud
stroj uz nebudete pouzivat, vyjméte baterie a
zlikvidujte je v souladu s predpisy o ekologické
kompatibilité, jak jsou stanoveny v Evropské nor-
mé 2013/56/EU , nebo je odlozte v autorizovaném
sbérném stiedisku. Pro likvidaci stroje dodrzujte
platné pravni predpisy, kterym podléha: - odpojte
stroj od elektrické sité a po vyprazdnéni kapalin
jej vycistéte - stroj rozeberte do skupin homogen-
nich materiald (plasty podle symbolu recyklace,
kovy, pryz, obaly). U soucasti obsahujicich rlizné
materidly se obratte na pfislusné organy Kazda
homogenni skupina musi byt zlikvidovéna v sou-
ladu se zakony o recyklaci. Déle se doporucuje
odstranit ty ¢asti stroje, které mohou byt nebez-
pecné, zejména pro déti.

10.2 LIKVIDACE ODPADU

Jako majiteli elektrického nebo elektro-

nického zafizeni vam zakon (ve smyslu
= smérnice Evropského parlamentu a Rady
2012/19/EU o odpadnich elektrickych a elektro-
nickych zafizenich, vnitrostatnich pravnich pred-
pist ¢lenskych statd EU, které zavedly tuto smér-
nici) zakazuje vyhazovat tento vyrobek nebo jeho
elektrické/elektronické soucasti do smésného
odpadu a ukladd védm za povinnost odevzdat jej k
ekologické likvidaci na k tomu urcenych sbérnych
mistech. Respektujte zékony o Zivotnim prostiedi,
zamezte negativnim vlivim na Zivotni prostfedi
a lidské zdravi. Symbol na obrazku znazornuje

popelnici pro komunalni odpad a je pfisné za-
kazano vyhazovat toto zafizeni do tohoto druhu
popelnice. Nedodrzovani smérnice 2012/19/EU a
provadéci vyhlasky clenskych statd EU maze byt
pokutovano spravnimi organy.
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2. VSEOBECNE INFORMACIE

2. VSEOBECNE INFORMACIE

2.1 UCEL MANUALU

Na lepsiu orientaciu v manuéli pouzivajte prehlad
obsahu, ktory je uvedeny hned' na zaciatku v sekcii
daného jazyka.

Tento manudl bol vytvoreny vyrobcom a je
neoddelitelnou sucastou produktu. Z toho doévodu
je potrebné ho uchovavat na bezpe¢nom mieste po
celu dobu Zivotnosti stroja az do jeho likvidacie.
Zékaznik je povinny uistit sa, Ze personal obsluhu-
juci tento stroj si manual precital alebo Ze poznaju
jeho obsah, aby sa pri praci striktne riadil pokynmi
v hom uvedenymi.

Jediny spdsob, ako zarucit tu najlep$iu mieru
bezpecnosti, vykonu, efektivity a Zivotnosti stroja,
spociva v stalom dodrziavani pokynov uvedenych
v tomto manuali. Nedodrzanie pokynov méze viest
k zraneniam os6b a skoddm na zivotnom prostredi,
stroji a ¢istenych povrchoch, za ktoré nie je vyrobca
v ziadnom pripade zodpovedny.

Tento manudl uvddza detailny popis stroja a pokyny
a opis vylu¢ne pre dodanu batériu a nabijacku ba-
térii.

2.2 TERMINOLOGIA A VYSVETLIVKY SYMBOLOV
Pre lepsiu prehladnost a zdéraznenie niektorych
informacii boli v tomto manuali pouzité terminy a
symboly, ktoré su vysvetlené nizsie:

- Stroj. Toto oznacenie nahradzuje obchodny
nazov, na ktory tento manual odkazuje.

- Operator. Osoba, ktora stroj instalujte, pouziva,
nastavuje, vykonava udrzbu, cistenie, opravy alebo
presun zariadeni.

- Technik. Osoby, ktoré maju skusenosti, tech-
nické vzdelanie ako aj znalost predpisov a noriem,
¢o im umoznuje vykonavat akykolvek druh
pozadovaného zasahu. Disponuju schopnostou
rozoznat a predchadzat pripadnym rizikdm pri
instaldcii a udrzbe stroja.

1= - SYMBOL ODKAZU Su to obzvlast dolezité infor-
macie pre to, aby sa predislo porucham stroja.

A - SYMBOL UPOZORNENIA SU to mimori-
adne dolezité informacie na to, aby sa zabranili
vaznemu poskodeniu stroja a pracovného pros-
tredia.

- SYMBOL NEBEZPECENSTVA Su to délezité in-
formacie na zabranenie zavaznym (alebo extrémnym)
zraneniam a poskodeniam stroja ako aj pracovného
prostredia.

Hruba hmotnost (hmotnost pri maximalnom
zatazeni)

> Maximalny gradient pouzitia: 2 %
(max. prepravny gradient 10 %)
mm Vykon kefy

5% Saci vykon

2.3 IDENTIFIKACIA VYROBKU
Informéciu st umiestnené na identifikacnom stitku
umiestnenom na zadnej strane stroja.

2.4 SPRAVNE POUZITIE

Toto zariadenie je vhodné na priemyselné pouzitie,
napr. v hoteloch, skolach, nemocniciach, tovarnach,
obchodoch, kancelaridch a v doméacnostiach.

Toto zariadenie je stroj na umyvanie a susenie pod-
lah: smie sa pouzit vyhradne na Cistenie a vysavanie
tekutin z rovnych, pevnych, vodorovnych, hladkych
alebo mierne drsnych, jednoliatych podldh bez
prekdzok a to ako v domacom tak priemyselnom
prostredi. Akékolvek iné pouZzitie je striktne zaka-
zané. Venujte zvysenu pozornost informacidm tyka-
jucim sa bezpecnosti, ktoré su obsiahnuté v tomto
manudli.

Stroj nandsa na cisteny povrch urcité mnozstvo
vodného roztoku Cistiaceho prostriedku (je mozné
ho nastavit), zatial ¢o kefy odstrania necistoty
nachdadzajuce sa na zemi. Systém odsavania, ktorym
je stroj vybaveny, za pomoci stierky dokonale
vysusuje tekutiny a zbiera necistoty odstranené
prednymi kefami uz pri jednom prejdeni.
Efektivnou kombinaciou cistiaceho prostriedku s
réoznymi typmi kief (alebo abrazivnych kotucov)
sa tento stroj dokdaze prisposobit réznym kom-
binaciam podlah a typov znecisteni.

2.5 TECHNICKE MODIFIKACIE

Vyrobca si vyhradzuje pravo bez upozornenia
vykondvat na produkte technické modifikdcie za
ucelom nutnych technickych vylepseni. Z tohoto
dovodu sa mézu niektoré detaily vasho stroja lisit od
tych, ktoré st uvedené v predajnych katalégoch alebo
v tejto brozure. Takéto rozdiely viak neznizuju mieru
bezpecnosti ani neznehodnocuju uvedené informa-
cie.

3.INFORMACIE O BEZPECNOSTI

3.1 ZAKLADNE ODPORUCANIA

= Pred nastartovanim, pouzivanim ¢i
vykonavanim beznej udrzby alebo akejkolvek
inej prace na stroji si pozorne precitajte manual s
pokynmi na pouzitie.
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A Dodrzujte vietky pokyny obsiahnuté v tomto
navode a v navodoch pre batérie a nabijacku ba-
térii (venujte osobitnti pozornost upozorneniam
a oznaceniam nebezpecenstva).

Vyrobca odmieta akukolvek zodpovednost za
Skody na osobach alebo veciach nasledkom
nedodrzania uvedenych pokynov.

A Tento stroj smie byt napajany vyluéne malym
bezpecnostnym napatim, ktoré zodpovedd oznaceniu
uvedenému na $titku technickych udajov.

= Pred pouzitim stroja sa uistite, ze kazda jeho cast
je spravne umiestnena

A Tento stroj smie pouzivat vyhradne nalezite
vyskoleny a pouceny personal, ktory preukdzal
svoje zrucnosti a bol vyslovene povereny jeho
pouzivanim. Aby ste zabréanili nepovolenému
pouzivaniu, skladujte tento stroj na mieste
nepristupnom neopravnenym osobam a vytiahnite
klu¢ z ovladacieho panela.

A Tento stroj nie je uréeny na to, aby ho pouzivali
osoby (vratane deti) s obmedzenymi fyzickymi,
zmyslovymi alebo dusevnymi schopnostami alebo
s nedostatkom skusenosti alebo nedostato¢nymi
znalostami o stroji.

Deti musia byt pod dohladom, aby ste sa ubezpecili,
Ze sa so strojom nehraju.

A Nepouzivajte tento stroj na iné G¢ely nez na aké
bol zostrojeny. Zhodnotte prostredie, v ktorom
bude stroj pouzivany, a dokladne dodrzujte platné
bezpecnostné podmienky.

Stroj nepouzivajte na miestach bez primeraného
osvetlenia, vo vybusnom prostredi, v blizkosti
skodlivych necistot (prach, plyn, atd’), na cestach, vo
verejnych priechodoch a vieobecne na vonkajsich
priestranstvach.

A Prevadzkova teplota stroja sa pohybuje v ro-
zsahu od +4 °C do +35 °C. Ked' stroj nepouzivate,
uskladnite ho v suchom, nekorozivnom prostredi s
teplotou v rozsahu od +10 °C do +50 °C.

Pri pouzivani stroja sa musi vlhkost vzduchu za
kazdych okolnosti pohybovat v rozpati 30 % az 95 %.

V blizkosti stroja nikdy nepouzivajte ani
nim nevysavajte tekutiny, plyny, suchy prach,
kyseliny a rozpustadla (napriklad riedidla,
acetén a pod.), ani v zriedenom stave. Taktiez
ho nepouzivajte na horlavé ¢i vybusné latky
(napriklad benzin, vykurovaci olej a pod.); nikdy
nevysavajte horlavé ¢i rozzeravené objekty.

A Stroj nepouzivajte na svahoch alebo rampach
so sklonom nad 2%.

V pripade miernych svahov nestavajte stroj bokom,
vzdy s nim zaobchadzajte opatrne a nevykonavajte

obraty. Pri preprave na rampach alebo na strmsich
svahoch (max. 10 %) budte mimoriadne opatrni
a dbajte na to, aby sa stroj neprevratil a/alebo ¢i
nekontrolovane nezrychlil. Stroj posuvajte pri ¢o
mozno najnizsej rychlosti.

A Ponad rampy a/alebo schodiky sa presuvajte s
hlavou kefy a stierkou v zdvihnutej polohe.

A Nikdy neparkujte stroj na zvazujicom sa
teréne.

= Stroj nesmie nikdy zostat bez dozoru s viozenym
a zapojenym klu¢om; opustte ho len po odpojeni a
vytiahnuti kluca, zaistite ho proti ndhodnym pohy-
bom a odpojte od pripadného zdroja elektrického
napdjania.

Pocas pouZivania stroja venujte pozornost tretim
osobdm v pracovnej oblasti, predovsetkym detom.
A NepouZivajte stroj pre prevoz oséb/predmetov
alebo na tahanie predmetov. Stroj netahajte.

= Za ziadnych okolnosti nepouzivajte stroj ako
podperu pre ziadne bremeno. Neblokujte otvory na
ventilaciu a chladenie.

A Neodstrafujte, neupravujte ani neobchadzajte
bezpecnostné zariadenia.

A Vzdy pouzivajte osobné ochranné prostriedky
na zaistenie bezpecnosti operatora: zastery alebo
bezpecnostné obleky, protismykovu a vodotesnu
obuv, gumené rukavice, ochranné okuliare,
chranice usi a masky na ochranu dychacich ciest.
Pred zacatim prace je potrebné dat si dole pripadné
Sperky, hodinky, kravaty a iné predmety, ktoré by
mohli spésobit vazne zranenia.

A Nikdy nevkladajte ruky medzi pohybujuce sa
Casti stroja.

= Nepouzivajte iné Cistiace prostriedky nez tie, ktoré
su predpisané, a riadte sa pokynmi uvedenymi na
prislusnych kartach bezpe¢nostnych tdajov. Cistiace
prostriedky skladujte na detom nepristupnych mi-
estach. V pripade kontaktu cistiaceho prostriedku s
oc¢ami okamzite o¢i vyplachnite velkym mnozstvom
vody. V pripade pozitia cistiaceho prostriedku
okamzite vyhladajte lekarsku pomoc.

Uistite sa, Ze zasuvky nabijacky batérii su napojené
na funkény uzemnovaci systém a Ze su chranené
magnetickymi tepelnymi a diferen¢nymi poistkami.
A Riadte sa pokynmi vyrobcu batérii a dodrzujte
pravne predpisy. Batérie by mali byt vzdy cisté a
suché, aby sa zabranilo povrchovym zvodovym pru-
dom. Batérie chrante pred necistotami, napriklad
pred kovovym prachom.

Na batérie neukladajte nastroje: mézu sposobit
skrat alebo expléziu.

Pri pouzivani kyseliny pre batérie prisne
dodrzujte prislusné bezpecnostné pokyny.

V pripade pritomnosti obzvlast silnych magnetick-
ych poli postudte ich mozny vplyv na elektronické
ovladacie zariadenia.
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Pri umyvani stroja nan nikdy nestriekajte vodu.

== Odpadové voda obsahuje pouzity Cistiaci pros-
triedok, dezinfek¢né latky, vodu a organické a an-
organické materiadly zozbierané pocas prevadzky:
likvidujte ju v sulade s platnou legislativou.

AV pripade poruchy a/alebo nespravneho fungo-
vania stroj ihned vypnite (odpojte od elektrickej siete
alebo od batérii) a nezasahujte donho.

Kontaktujte jedno zo servisnych centier vyrobcu.
Kazda udrzba i vymena prislusenstva musi byt
vykondvand na dostatocne osvetlenom mieste a iba
po odpojeni stroja od napajania elektrickou energiou
odpojenim konektora batérie.

 VSetky zasahy na elektrickom systéme ako aj
vietky udrzby i opravy (hlavne tie, ktoré nie su priamo
popisané v tomto manudli) smie vykonat vylu¢ne
$pecializovany persondl s danej oblasti pri dodrzani
prislusnych bezpecnostnych noriem.

= Je povolené pouzivat len originalne
prislusenstvo a nahradné diely dodané vylucne
vyrobcom, kedZe iba vtedy méze vyrobca rucit,
Ze zariadenie bude s nimi pracovat bezpecne a
bez problémov. Ako nahradné diely nepouzivajte
casti ziskané demontovanim inych strojov ani iné
supravy.

= Pred kazdym pouzitim stroj skontrolujte a zvysenu
pozornost venujte stavu a bezpecnosti kabla nabijacky
batérii a konektora. Ak nie st vo vybornom stave, stroj
za ziadnych okolnosti nepouzivajte, az kym poskodené
Casti neopravi autorizovany Specialista.

= Ak si vSimnete Unik peny alebo tekutiny, okamzite
vypnite motor odsavania.

= Stroj nepouzivajte na textilné podlahy ako napriklad
rohozky, koberce a podobné.

Vosk, penové cistiace prostriedky alebo rozprasovace
pozdl? hadice mé2u stroju sposobit vazne problémy
alebo upchat hadice.

3.2 HLUK A VIBRACIE

Pozri poslednu stranu.
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4. INFORMACIE O MANIPULACII

4.1 ZDVIHANIE A PREPRAVA OBALU

A Pocas vietkych zdvihacich alebo prepravnych
operdcii kontrolujte, ¢i je zabaleny stroj pevne ukot-
veny, aby ste predisli prevrateniu alebo ndhodnému
padu.

Nakladanie a vykladanie z vozidiel musi byt
vykondvané za vhodnych svetelnych podmienok.

So zabalenym strojom sa musi zaobchadzat za pouzitia
vhodnych prostriedkov, aby sa zabranilo poskodeniu/
narazu nejakej casti balenia, ¢i jeho prevrateniu. Pri
ukladani stroja na zem budte opatrni.

4.2 KONTROLA PRI DORUCENI

= Po doruceni zabaleného tovaru (stroja, baté-
rii alebo nabijacky batérii) prepravcom skontrolu-
jte neporusenost balenia a jeho obsah. Ak doslo k
poskodeniu obsahu balenia, upozornite prepravcu
a pisomne poziadajte o ndhradu (zvolenim kolénky
,Vvyhradenie prava” v dokumente) este pred tym, ako
prevezmete zésielku.

4.3 VYBALOVANIE

A Majte na sebe ochranny odev a pouzivajte vhodné
nastroje, aby ste znizili riziko nehody.

Stroj je zabaleny v karténovej skatuli umiestnenej na
drevenej palete; pri rozbaleni postupujte takto:

- Noznicami odrezte a odstrarite plastové popruhy.

- Odstrante karténovy obal tahom zhora.

- Vyberte z vnutra obaly a skontrolujte ich obsah (Pre-
vadzkovy a udrzbovy manual, konektor nabijacky ba-
térii)

- Odstrante kovové strmene alebo plastové popruhy,
ktorymi je stroj k palete pripevneny.

- Vyberte z balenia kefu a stierku.

- Posunte stroj dole z palety (tla¢enim dozadu) za
pouzitia nakloneného povrchu pevne pripevneného
k podlahe a k palete.

Obal nevyhadzujte, pretoze ho neskor mozete vyuzit
na ochranu stroja a jeho prislusenstva pri pripadnom
presune stroja na iné miesto alebo do autorizovaného
servisu. Pokial sa rozhodnete balenie vyhodit, ucinte
tak v sulade s platnymi zdkonmi na likvidaciu odpadu.

4.4 ROZMERY A HMOTNOST OBALU

Objem:

Hmotnost:

Model AC

Model DC 12V s batériou

Model DC 12V bez batérie

038m’

61 kg
70 kg

50 kg
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@

5. TECHNICKE INFORMACIE
5.1 SYMBOLY POUZIVANE NA STROJI

Hlavny vypina¢ ON/OFF

‘% Vypina¢ motora kefy

Vypina¢ motora sania

O Vypinac¢ elektroventilu

H-0 {} Symbol reguldcie toku
a _‘_ Cistiaceho roztoku
0 % Manc
H,0-EXIT 1
Symbol otvorenia na vypustenie nadrze na
l_\ﬁl odpadovt vodu

Symbol zdvihania stierky

Wk
&
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5.2 KONSTRUKCIA A FUNKCIE

| Fotografia 1 |
A) Riadidlo A) Saci filter
B) Nadrz na zber odpadovej vody B) Plavajuci snimac

Q) Kryt sacieho priestoru C) Kontrolny uzéver nadrze na odpadovu
D) Nadrz na distiaci prostriedok vodu

Fotografia 3

| Fotografia 2 |
A) Ovladacia paka

Fotografia 4

A) Pedal na uvolnenie rukovate
B) Pdka na zdvihnutie B) Sacia hadica
stierky
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| Fotografia 5

Fotografia 7 |

| Model AC

| | Model DC 12V |

A) Hlavny vypina¢ ON/OFF
B) Vypina¢ motora sania
C) Vypinac davkovania roztoku

D) Vypina¢ motora kefy

A) Vypina¢ motora sania
B) Vypina¢ davkovania roztoku
C) Vypina¢ motora kefy

0

| Fotografia 6 | | Fotografia 8 |
| Model AC | | Model DC 12V |
A) Napajaci kabel A) Startovaci kli¢/odpojenie batérie

B) Ochranny uzaver
C) Nabijacka batérii
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5.3 ROZMERY

Vsetky rozmery su uvedené v centimetroch.

114

69

101

104

Y

81

\ 4

79

A
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6.1 OTVARANIE RUKOVATE

Na umiestnenie rukovéte stroja do pracovnej polohy
(otvorend rukovat) je potrebné pouzit pedalovy
uvolhovaci mechanizmus (fotografia 9 - A);

po stlaceni pedaéla vytiahnite rukovat smerom hore,
kym nedosiahne uzamknutu polohu v pozadovanej
pracovnej polohe.

Rukovéat ma tri polohy uzamknutia: uzavretu polohu
na uloZenie (fotografia 10) a dve pracovné polohy

(fotografie 11 a 12). |

Fotografia 10
Rukovét v zatvorenej polohe

Fotografia 11
Rukovat v strednej polohe.
Pri praci vo velmi Uzkych priestoroch sa
odporuca pracovat s rukovatou v tejto
polohe.

Fotografia 12
Rukovét v otvorenej polohe
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6.2 INSTALACIA BATERIE

Priestor pre batérie je umiestneny v nadrzi na roztok
(fotografia 14) a na pristup k nej vytiahnite nadrz na
odpadovu vodu;

na odstrdnenie nadrze na odpadovu vodu odpojte
sacie potrubie z jeho umiestnenia (fotografia 4 - B) a
zdvihnite nédrz tak, ze vlozite ruky do prislusnych ot-
vorov umiestnenych na koncoch (fotografia 13).
Vlozte batériu na prislusné miesto (fotografia 14) a po-
zorne skontrolujte, ¢i je v dobrom stave.

6.2.1 PRIPOJENIE BATERIE

Pripojte kabel batérie k batérii tym, ze spojite
svorky s polmi s rovnakym symbolom (¢erveny
kabel,,+" cierny kabel ,-") podla schémy zapojenia
zobrazenej na fotografii 15

! Skrat batérie moze sposobit exploziu!
Skontrolujte, ¢i je hlavny vypinac vo vypnutej polohe,
rovnako aj ovladacie prvky na ovladacom paneli, pri-
pojte konektor napajania batérie ku konektoru na
telese stroja (fotografia 16 - B).

Na fotografii 16 je zobrazené, ako spravne pripojit ba-
tériu.

A Zavrite priestor na batérie umiestnenim nadrze na
odpadovu vodu na jej miesto, davajte pritom pozor,
aby ste nestlacili ziadne kéble.

| Fotografia 16 |

| Fotografia 14

[T

| Fotografia 15

A) 12V batéria s kablami
B) Konektor batérie
C) Tepelného isti¢ sacieho motora

D) Tepelného isti¢ motora kefy
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6.3 KONFIGURACIA NABIJACKY BATERIi

Ukon smie vykonat iba $pecializovany technik. V mo-
mente zakupenia stroja na umyvanie a susenie pod-
lahy je zabudovana nabijacka batérii konfigurovana
na prevadzku s batériami bez Gdrzby OPTIMA. Ak
chcete vybavit stroj na umyvanie a Cistenie podlahy
batériami s Pb kyselinou alebo GEL/AGM, postupujte
takto:

A\ ZOBRAZENIE NASTAVENI NABIJACKY BATERII
Nastavenia nabijania nabijacky batérii su indikované
blikanim LED kontroliek pri zapnuti nabijacky.

- CERVENA LED diéda (fotografia 17 - B) zablika 2
razy = nabijacka je nakonfigurovana pre batérie s Pb
kyselinou

- ZELENA LED diéda (fotografia 17 - B) zablika 2
razy = nabijacka je nakonfigurovana pre batérie OP-
TIMA alebo GEL/AGM

/ ,'FCBHD7.24‘( 10A\IUla G EL.
AUNIVERSAL INpUT

Fotografia 17

Tento typ overenia je mozné vykonat bez pripojenych
batérii.

/A KONFIGURACIA DIP-SWITCHA PRE NABIJACKY BA-
TERII CBHD1 12V 6A

Pre nastavenie krivky nabijania batérii s Pb kyselinou,
batérie GEL/AGM alebo batérie OPTIMA je potrebné
pouzit vypinace (dip-switche) umiestnené vo
vnutri nabijacky (fotografia 17 - D) (fotografia 17
-F).

Pre pristup k dip switchom je nutné odstranit spodny
kryt nabijacky (fotografia 17 - A) alebo plastovy uzaver
(fotografia 17 - E).

Pri konfiguracii typu nabijania pre rézne typy batérii
musia byt dip-switche usporiadané tak, ako je uve-
dené v nasledujucej tabulke A:

A) Kryt nabijacky batérii

B) Cerveny svietiaci LED indikator:
batéria je vybitd

C) Zeleny svietiaci LED indikator: batéria
je nabita

D) Vypinace Dip-Switch

E) Uzaver pre pristup k Dip-Switchom

F) Vypinace Dip-Switch na nastavenie
nabijacej krivky

swi1 sw2
ON [ON ON ON
OFF OFF OFF OFF OFF
DIP1 DIP2 DIP1 DIP2
Tabulka A |
SW1 sw2 |
Typ Dip-Switch 1 | Dip-Switch 2 | Dip-Switch 1 | Dip-Switch 2
batérie
Pb kyselina OFF ON ON ON
Gel / AGM OFF OFF OFF ON
Optima OFF ON OFF OFF
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7.1 PRIPRAVA STROJA

A\ Pred zacatim préce si nasadte protismykovu obuv,
ochranné rukavice a akékolvek iné osobné ochranné
prostriedky odporiucané dodavatelom pouzitého
Cistiaceho prostriedku alebo vyzadované pracovnym
prostredim.

= Pred zacatim prace vykonajte nasledujuce: detailny
popis tychto krokov najdete v prislusnych castiach
manualu:

Skontrolujte stav nabitia batérie a podla potreby ju
nabite (pozri 7.2).

Namontujte kefu alebo hnaci kotu¢ (s abrazivnym
kotu¢om) typu vhodného pre povrch a pracu, ktord sa
ma vykonat (pozri 7.3).

Nasadte stierku, skontrolujte, ¢i je poriadne pripe-
vnena k sacej hadici, a Ze gumené cepele nie su prilis
opotrebované (pozri 7.5).

Cez predny otvor napliite nadrz na cistiaci prostriedok
roztokom/zmesou Cistej vody a nepenivého cistiaceho
prostriedku v primeranej koncentracii. - Nechajte
medzi Ustim uzdveru a hladinou vody priestor 2 cm
(pozri 7.9).

= Odporucame si stroj pred pouzitim vyskusat na
vacsej otvorenej ploche bez prekazok, aby ste sa dobre
obozndmili s pohybmi stroja a predisli tak pripadnym
nehoddm.

Na dosiahnutie ¢o najlepsich vysledkov ¢istenia a
najdlhsej zivotnosti odpori¢ame dodrziavat tieto jed-
noduché, ale délezité postupy:

- Prezrite si pracovnu plochu a dostarite vietky mozné
prekézky; ak je povrch rozsiahly, pracujte v suvislych a
paralelnych obdIZnikovych oblastiach.

- Zvolte si priamu trajektoriu prace a zacnite s Cistenim
z najodlahlejsej casti pracovného priestoru, aby ste
neprechadzali uz ocistenymi castami.

7.2 NABIJANIE BATERII

Pripojte predlzovaci kdbel k napajaciemu kablu
nabijacky batérii (fotografia 19 - A) a pripojte ho do
sietovej zasuvky.

Pri zapnuti nabijacka vykond test napatia batérie, aby
stanovila, ¢i sa ma spustit nabijanie. Ak batéria nie je
pripojena k nabijacke, bude blikat ¢ervena LED didda
(fotografia 18 - A). Ak bol vysledok testu kladny, po

®

Cervend LED
dioda

ZIta LE

Zelena LED
diéda

1 sekunde sa za¢ne nabijanie batérie a ¢ervena LED
diéda sa rozsvieti.

Pocas nabijania je priebeh nabijania signalizovany
troma indikatormi LED: ¢ervenou, Zltou a zelenou.
Zelena LED diéda (fotografia 18 - C) signalizuje, Ze
nabijanie sa dokoncilo.

Odpojte nabijacku od elektrickej siete.

A Dalsie informacie najdete v ndvode na pouzivanie a
bezpecnostnej prirucke od vyrobcu nabijacky.

Ak je stroj vybaveny batériou s Pb kyselinou, dobi-
janie vykonavajte iba na dobre vetranom mieste, zdvi-
hnite hornt nadrz a otvorte uzavery batérie.
Postupujte podla pokynov uvedenych v prevadz-
kovom a bezpe¢nostnom manuali od vyrobcu batérii
(pozri ¢ast venovanu udrzbe batérii).

Pravidelne kontrolujte silu tekutiny ¢lankov pomocou
hustometra: ak sa jeden alebo viac ¢lankov vybije a os-
tatné su Uplne nabité, batéria je poskodena a musi sa
vymenit alebo opravit (pozri navod na servis batérii).
Zatvorte uzavery ¢lankov a zalozte nazad hornt nadrz.

O O O
— e

Fotografia 18 |

| Fotografia 19 |

A) Napdjaci kdbel nabijacky
B) Nabijacka batérii
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7.3 NASADENIE A ZLOZENIE KEFY

A Stroj nikdy nepouzivajte, ak nie je kefa alebo hnaci
kotu¢ s abrazivnym kotti¢om spravne nainstalovany
na stroji.

Montaz:
Umiestnite kefu na podlahu;
Stierku na podlahu zodvihnite prislusnou packou

(fotografia 2-B).

Uchopte riadidlo (fotografia 1 - A), zatlacte nan tak,
aby sa zodvihla predna cast stroja, a otocte stroj na
zadné kolieska;

stroj presunte nad kefu, pricom si davajte pozor, aby
spojovacia priruba kefy bola pod kovovou pripojkou
stroja (fotografia 20).

Zapnite stroj pomocou startovacieho kltca (fotografia
8 - A) alebo hlavného vypinaca na ovlddacom paneli
(fotografia 5 - A).

Pomocou prislusného vypinaca zvolte rotaciu kefy
(fotografia 5 - D, 7 - C) a spustite rotaciu kefy potiah-
nutim za kontrolnd paku (fotografia 2 - A): kefa sa k
stroju pripoji automaticky.

Pri montézi hnacieho kotuca postupujte rovnako.

A Nedovolte, aby sa dizka stetin kefy zmensila na
menej ako 1 cm.

A Nedovolte, aby hrubka abrazivnych kotucov klesla
pod 1 cm.

Praca s nadmerne opotrebovanymi kefami alebo
prili$ tenkymi abrazivnymi koti¢mi moze viest k
poskodeniu stroja a podlahy.

Pred zacatim prace pravidelne kontrolujte opotrebe-
nie tychto dielov.

Demontaz alebo vymena:
Stierku na podlahu zodvihnite prislusnou packou

(fotografia2-B).

Uchopte riadidlo (fotografia 1 - A), zatlacte nan tak,
aby sa zodvihla predna cast stroja, a otocte stroj na
zadné kolieska;

Pomocou prislusného vypinaca zvolte rotaciu kefy
(fotografia 5 - D, 7 - C) a spustite rotéaciu kefy potiahn-
utim za kontrolnt paku (fotografia 2 - A);

na zastavenie rotécie kefy uvolnite ovladaciu paku:
kefa sa tym automaticky odpoji.

Pri demontdzi hnacieho disku postupujte rovnako.

7.4 PRESUN STROJA

Pri presune stroja, ktory nie je v pracovnej faze,
postupujte takto:

Vypnite stroj pomocou Startovacieho kltca (fotografia
8 - A) alebo hlavného vypinaca na ovladacom paneli
(fotografia 5 - A)

Stierku na podlahu zodvihnite prislusnou packou

(fotografia 2 - B).

Uchopte riadidlo (fotografia 1 - A), zatlacte nan tak,
aby sa zodvihla predna cast stroja, a otocte stroj na
zadné kolieska (fotografia 20).

V tejto polohe dotlacte stroj na pozadované miesto

alebo na miesto uskladnenia.

| Fotografia 20

| Fotografia 21
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7.5 MONTAZ STIERKY

Zasunte dva upevnovacie koliky stierky
(fotografia 22a - E) do otvorov v drziaku
stierky (fotografia 22 - A).

Na upevnenie stierky na drziak zatocte
dve ru¢né kolieska (fotografia 22 - B) na
upevnovacie koliky stierky.

Pene zasunte saciu hadicu veducu zo
stroja do spojky pripojky na telese stierky
(fotografia 23 - B).

7.6 DEMONTAZ STIERKY

Odpojte saciu hadicu od pripojky na
telese stierky (fotografia 23 - B).
Odskrutkujte obe ru¢né kolieska (foto-
grafia 22 - B) a potiahnite nadol stierku,
aby ste ju uvolnili z miesta.

Fotografia 22a

A) Kolieska na demontaz list stierky
B) Blokovacia lista cepele stierky

C) Upevnovacie skrutky cepeli stierky
D) Zadna cepel stierky

C) Upevnovaci kolik stierky

F) Pripojka sacej hadice

G) Predna blokovacia lista cepele stierky
H) Predna cepel stierky

| Fotografia 22 | | Fotografia 23

A) Drziak stierky B) Pripojka sacej hadice
B) Rucné koliesko na upevnenie stierky
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7.7 VYMENA GUMENYCH CEPELI STIEROK

Oddelte stierku od jej drziaku (pozri 7.5).

Uplne odskrutkujte ru¢né kolieska (fotografia 24 - A)
a odoberte blokovaciu listu ¢epele stierky (fotografia
24-B)

Vyberte upevnovacie skrutky (fotografia 24 - C) a
odoberte prednu blokovaciu listu (fotografia 25 - A);
vytiahnite gumové Cepele z telesa stierky tahanim za
jednu stranu.

Pri vymene gumovych cepeli sa riadte rovnakym
postupom, pricom zacnite opacne od prednej ¢epele;

utiahnite upevnovacie skrutky (fotografia 24 - C) aum-
iestnite ich do prislusnych stvorcovych otvorov stierky.
ZalozZte naspat zadnu cepel (fotografia 24 - D) a blo-
kovaciu listu (fotografia 24 - B), upevnite ich ru¢nymi
kolieskami (fotografia 24 - A).

Fotografia 24

A
B
C
D

Kolieska na demontaz list stierky
Blokovacia lista cepele stierky
Upevnovacie skrutky cepeli stierky
Zadna cepel stierky

Fotografia 25
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7.9 NAPUSTANIE A VYPUSTANIE NADRZE NA
CISTIACI PROSTRIEDOK

= Teplota vody alebo ¢istiaceho prostriedku nes-
mie prekro¢it 50 °C.

1= Pred kazdym naplnenim nadrze na cistiaci prostrie-
dok (fotografia 1 - D) vzdy vypustte nadrz na odpa-
dovu vodu (fotografia 1 - B).

Plnenie:

- Do nadrze pridajte pozadované mnozstvo chem-
ického prostriedku, pricom vezmite do Uvahy per-
centudlny podiel (%), ktory udava dodévatel, a pInu
kapacitu nadrze, ktora je uvedena na vyrobnom stitku.
A Pouzivajte iba produkty vhodné na ¢istent podlahu
a na druh necistét, ktory budete odstranovat.

- Nalejte vodu do plniaceho otvoru na prednej strane
stroja (fotografia 28 - A).

Nechajte medzi ustim uzdveru a hladinou vody
priestor 2 cm. Nelejte nad tuto uroven!

Stroj bol navrhnuty na pouzitie s nepenivymi
a biologicky odburatelnymi cistiacimi prostried-
kami, ktoré boli vyrobené Specialne pre stroje
na cistenie podlah. Pouzitie inych chemickych
produktov (ako napriklad chlérnan sodny, oxi-
danty, rozpustadla alebo uhlovodiky) méze stroj
poskodit alebo znicit.

- Dodrziavajte bezpecnostné predpisy uvedené v
prislusnom odseku a na obale cistiaceho prostriedku.
- Uplny zoznam vhodnych dostupnych ¢istiacich pros-
triedkov ziskate od vyrobcu stroja.

Vzdy pouzivajte nepenivé Cistiace prostriedky

- Nenechdvajte hadicu na plnenie vody bez dozoru
a uplne ju vlozte do nadrze: mohla by sa pohnut a
zmocit citlivé casti stroja.

- Zatvorte nadrz pomocou prislusného $pongiového
uzaveru.

Vypustenie:
- Odskrutkujte uzéaver filtra cistiaceho roztoku

| Fotografia 28

A) Otvor na plnenie nadrze s ¢istiacim
roztokom

nachadzajuci sa v spodnej ¢asti nddrze a pockajte na
uplné vyprazdnenie (fotografia 29 - A).
- Pevne zaskrutkujte uzaver filtra.

| Fotografia 29 |

A) Uzaver filtra na vypustanie nadrze s
Cistiacim roztokom

7.10 VYPUSTANIE NADRZE NA ODPADOVU VODU
Spinava voda musi byt vypustana v stlade s platnymi
narodnymi predpismi. Za zabezpecenie dodrziavania
tychto pravidiel je plne zodpovedny pouZivatel.
Nadrz na odpadovu vodu moézete vypustit kedykolvek
je to potrebné, aj pocas prechodnych faz pracovného
cyklu.

Objem zbernej nadrze na odpadovu je rovnaky ako
objem nddoby na Ccistiaci roztok a na zabranenie
potencidlnemu nebezpecenstvu pre motor sania
je potrebné pri kazdom doplihani nadrze na ¢istiaci
roztok (fotografia 1 - D) vyprazdnit nadrz na odpa-
dovu vodu (fotografia 1 - B). Ak poistka sa pouziva
bezpecnostny plavak (fotografia 3 - B), ktory zatvara
sacie potrubie, ak je Uroven znecistenej kvapaliny v
zbernej nadrzi nadmerna.

Ak z akéhokolvek dévodu za¢ne spod nadrzi unikat
voda alebo pena, okamzite vypnite saci motor a
vypustte nadrz na odpadovu vodu.

Vypustenie nadrze:

- Odstrante zbernu nadrz na odpadovu vodu odpo-
jenim sacieho potrubia z jeho umiestnenia (foto-
grafia 4 - B) a zdvihnite nadrz tak, Ze vlozite ruky do
prislusnych otvorov umiestnenych na koncoch (foto-
grafia 13).

- Odvezte stroj na miesto vhodné pre vypustanie
Spinavej vody, najlepsie do blizkosti toalety alebo
kanalizacie (dodrzujte pritom narodné predpisy tyka-
juce sa likvidacie odpadovych vod).

- Odskrutkujte vypustaci uzaver (fotografia 30 - A) a
vyprazdnite nadrz.
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Po vyprazdneni skontrolujte mnozstvo zvysnych
necistot v nadrzi odskrutkovanim kontrolného krytu
(fotografia 3 - C) a v pripade potreby ju zvnutra umyte.
Po vyprazdneni nadrze zatvorte vypustaci otvor opé-
tovnym utiahnutim uzaveru (fotografia 30 - A).

| Fotografia 30 |

A) Vypustaci uzaver nadrze na odpadovu
vodu

7.11 NASTAVENIE MNOZSTVA CISTIACEHO ROZ-
TOKU

Vystupny prietok cistiaceho roztoku sa da nastavit po-
mocou kohutika umiestneného nad jednotkou kefy.

Paku na nastavenie prietoku roztoku cistiaceho pros-
triedku nastavte do stredovej polohy medzi maximal-
nym zatvorenim (fotografia 31) a otvorenim (fotografia
33) v zavislosti od typu cistenia, ktoré sa ma vykonat.

Stroj je vybaveny elektromagnetickym ventilom a
vydaj Cistiaceho roztoku prebieha iba pocas pracovnej
fazy pri pouziti riadiacej paky (fotografia 2 - A);

pre vypustenie roztoku cistiaceho prostriedku je nutné
prepnut do polohy ,ON” vypinac cistiaceho roztoku
(fotografia 5 - C, fotografia 7 - B) a rotacie kefy (foto-
grafia 5 - D, fotografia 7 - C).

Fotografia 31
Zatvoreny kohutik

Fotografia 32
Ciasto¢ne otvoreny kohutik

Fotografia 33
Uplne otvoreny kohutik
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7.12 RIADENIE STROJA

Model AC

Pripojte napajaci kabel stroja (fotografia 6 - A) k
napdjacej sieti.

Prepnite hlavny vypina¢ ON-OFF do polohy ON
(fotografia 5 - A).

Zapnite vypinac zapnutia kefy (fotografia 5 - D)

A kefa sa zaéne otacéat az po zatiahnuti ovla-
dacej paky (fotografia 2 - A).

Zapnite vypinac zapnutia sania (fotografia 5 - B).
Zapnite vypina¢ davkovania roztoku (fotografia 5 -

Otvorte kohutik roztoku otocenim ddavkovacej
packy cistiaceho prostriedku (fotografia 31, 32, 33).
Spustite jednotku sania dole pomocou paky na zdvi-
hnutie podlahovej stierky (fotografia 2 - B).

Pri umyvani podlahy pomaly postupujte dopredu a
tlacte na ovladaciu paku (fotografia 2 - A), aby kefa
pracovala. Po uvolneni ovladacej paky sa kefa po
niekolkych sekundach prestane otacat.
Nezabudnite, ze pred pohybom dozadu musite
zodvihnut podlahovu stierku, aby sa neposkodila.

Model DC 12V

Uistite sa, Ze je zapojeny konektor batérie, umiest-
neny pod nadrzou na odpadovu vodu (fotografia
16 - B).

Vlozte a otocte Startovacim kluc¢om (fotografia 8 -
A).

Na zabudovanej nabijacke (fotografia 19) skontrolu-
jte stav nabitia batérie (fotografia 18).

Zapnite vypinac zapnutia kefy (fotografia 7 - C)

A kefa sa zaéne otacat az po zatiahnuti ovla-
dacej paky (fotografia 2 - A).

Zapnite vypinac zapnutia sania (fotografia 7 - A).
Zapnite vypinac davkovania roztoku (fotografia 7 -
B).

Otvorte kohutik roztoku otocenim davkovacej
packy cistiaceho prostriedku (fotografia 31, 32, 33).
Spustite jednotku sania dole pomocou paky na zdvi-
hnutie podlahovej stierky (fotografia 2 - B).

Pri umyvani podlahy pomaly postupujte dopredu a
tlacte na ovladaciu péaku (fotografia 2 - A), aby kefa
pracovala. Po uvolneni ovlddacej paky sa kefa po
niekolkych sekundach prestane otacat.
Nezabudnite, ze pred pohybom dozadu musite
zodvihnut podlahovu stierku, aby sa neposkodila.

7.13 PRACOVNY POSTUP

7.13.1 PRIPRAVA A VAROVANIA

Odstrante vsetky volné pevné zvysky z povrchu,
ktory sa ma osetrit (pomocou vhodnych nastro-
jov, ako su vysdvace, zametacie stroje atd.). Ak
nevykonate tuto pripravnu operaciu, pevné

necistoty by mohli zabranit spravnemu fungovaniu
stierky, ¢o bude mat negativny dosah na susenie.
Stroj smie obsluhovat iba vyuceny personal.

7.13.2 KONTROLA STAVU NABITIA BATERIE
Sekvencia rozsvietenia svetiel indikatora stavu
nabitia (fotografia 18 - C, B, A) postupne zhasina na
signalizaciu vybijania batérie. Ked' zasvieti cervené
svetlo (fotografia 18 - A), vypnite motor kief, zat-
vorte davkovanie roztoku, dosuste zvyskovu vihkost
a presunte sa na miesto, kde sa nachadza nabijacka,
aby ste batériu nabili.

A Pokial hladina zvy3kového napéitia klesne
prilis nizko, méze déjst k nenapravitelnému
poskodeniu batérie (pozri manual na pouzitie ba-
térie) nenutte vybitie batérie pod bezpecnostny
limit, napriklad vypinanim a zapinanim kluca,
alebo akymkolvek inym spésobom.

7.13.3 PRIAME CISTENIE ALEBO PRI NEPATRNE
ZNECISTENYCH POVRCHOCH

Cistenie a su$enie v jednom kroku.

Pripravte stroj na pouzitie podla vyssie uvedenych
pokynov a pouzivajte ho tak, ako je popisané v ods.
7.12.

= Nikdy nepouzivajte stroj bez Cistiaceho roztoku:
moze dojst k poskodeniu podlahy.

7.13.4 NEPRIAME CISTENIE ALEBO PRI VELMI
ZNECISTENYCH POVRCHOCH

Cistenie a susenie vo viacerych krokoch.

Pripravte stroj tak, ako bolo uvedené vyssie.

Prvy krok:

Umyte podlahu podla pokynov v odseku 7.11 bez
vysudenia podlahy.

Nechajte roztok cistiaceho prostriedku posobit
na necistoty, ako je to uvedené v informaciach o
pouzitom cistiacom prostriedku.

Druhy krok:

Postupujte podla pokynov uvedenych v pred-
chédzajucom odseku pre ,Priame cistenie” (7.13.3)
aj pri vykonani susenia podlahy.

= Nikdy nepouzivajte stroj bez ¢istiaceho roztoku:
moze dojst k poskodeniu podlahy.

7.13.5 UKONY PO CISTENI

Zatvorte vydaj ¢istiaceho roztoku.

Po uplnom vysuseni vietkych zvyskov vody z povr-
chu pockajte zopar sekiind, potom zdvihnite stierku
a vypnite saci motor.

Presurite sa na miesto vhodné na vypustanie nadrzi;
vypustite a vycistite nadrze (pozri odsek 7.10).
Vypnite stroj klt¢om a vyberte ho z panelu.

Ak je to nutné, dajte nabijat batériu (pozri prislusny
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odsek).

7.14 SPECIFICKE POKYNY PRE POUZITIE MODELU
AC

Model DC 12V moéze byt zapnuty iba vtedy, ak
sa napatie (voltdz) uvedené na stitku zhoduje s
dostupnym napdatim v mieste pouzitia a ak je elek-
tricka zasuvka uzemnena.

Neposkodzujte napajaci kabel, nestlacajte ho ani
zanho netahajte.

Neprechadzajte strojom po napdjacom kébli. Kdbel
by sa mohol zamotat v pohyblivych castiach a
sposobit skrat.

UPOZORNENIE Napdjaci kdbel sa nesmie dostat
do kontaktu s rotujicimi kefami.

UPOZORNENIE - Model AC obsahuje casti pod
prudom alebo cez ktoré prechadza prud. Kontakt
s nimi m6ze mat za nasledok vazne poranenia ¢i
dokonca smrt.

- Pred kazdou pracou na stroji je potrebné stroj
odpojit od elektrickej siete.

- Nikdy sa nedotykajte poskodenych alebo
opotrebovanych elektrickych kablov.

- Pred ziskanim pristupu k elektrickému systému je
vzdy nutné vypnut stroj a odpojit ho od elektrickej
zasuvky vytiahnutim zastr¢ky zo zasuvky.

- Ak déjde k poruche, poskodeniu alebo zlomeniu
elektrického kabla, okamzite ho vymerite za orig-
indlny ndhradny diel.

- Pripojenie na siet musi byt chranena aspon proti
rozstreku vody.

- Na pripojenie stroja do elektrickej siete
pouzivajte iba predlZovacie kable v sulade s plat-
nymi bezpe¢nostnym normami.

- Elektrickd zasuvka, ku ktorej je stroj pripojeny,
musi byt vybavenda zachrannym spinacom.

- Je absolutne zakazané pouzivat stroj v blizkosti
bazénov alebo inych vodnych pléch.

NUDZOVE SITUACIE

V pripade nudzovej situacie:

- Okamzite odpojte stroj od elektrickej siete.
- Okamzite poskytnite prvi pomoc.

Ak by doslo k nehode, stroj sa nesmie zapnut, az
kym ho neskontroluje technik autorizovany vyrob-
com.

Otocte klu¢, vyberte ho z ovladacieho panela
a odpojte konektor batérie od kdblového zvazku
stroja.

= VSetky prace na elektrickom systéme a vietky
operacie udrzby a oprav (obzvlast tie, ktoré nie
su vyslovne popisané v tomto manuéli) musia byt
vykondvané vylu¢ne autorizovanymi servisnymi

centrami alebo 3$pecializovanymi technikmi, ktori
st odbornikmi v tomto sektore a ktori poznaju
prislusné bezpecnostné predpisy.

Vykonavanie pravidelnej udrzby stroja a dosledné
dodrziavanie pokynov vyrobcu zaruc¢uju ¢o najlepsi
vykon a dlhsiu zZivotnost stroja.

8.1 NADRZE

Vypustite obe néadrze tak, ako je popisané v
prislusnych odsekoch.

Odstrante pevné necistoty napustanim a nésled-
nym vypustanim nadrze, az kym sa vsetky necistoty
nevyplavia: pouzite na to umyvaciu hadicu alebo
podobny nastroj.

A Voda o teplote vys3ej ako 50 °C, vysokotla-
kové cistenie alebo prilis silné prudy vody mozu
poskodit nadrze a stroj.

Uzavery nadrzi nechavajte otvorené (ak sa stroj
nepouziva), aby mohli Uplne vyschnut a nezacali sa
v nich tvorit neprijemné zapachy.

8.2 FILTER CISTIACEHO ROZTOKU

Na vycistenie filtra cistiaceho roztoku najprv odo-
berte priehladny uzaver (fotografia 29 - A) a potom
aj sietovy filtracny prvok.

Po vycisteni vlozte sietovy filtracny prvok na
prislusné miesto a zatocte naspat priehladny kryt
filtra.

8.3 SACIA HADICA

Odpojte saciu hadicu od stierky (fotografia 23 - B).
Teraz je mozné umyt a uvolnit prekazky z hadice.
Pevne pripevnite hadicu na telo stierky.

8.4 STIERKA

A Nemanipulujte so stierkou holymi rukami: majte
nasadené ochranné rukavice a dalSie ochranné
pombcky potrebné k vykonaniu ¢innosti.

Odpoijte stierku od stroja a vycistite ju pod prddom
tecucej vody pomocou $pongie alebo kefy.
Skontrolujte Uc¢innost a opotrebenie cepeli, ktoré
prichadzaju do kontaktu s podlahou. Ich ulohou je
stierat tenku vrstvu Cistiaceho prostriedku a vody
na podlahe a izolovat ¢ast povrchu za ucelom zis-
kania maximalneho podtlaku sacieho motora: vdaka
tomu vysusuje stroj velmi efektivne. Nepretrzita
prevadzka tymto spédsobom spdsobuje, ze sa ostry
okraj listy zaokruhli alebo poskodi, ¢im déjde k
zhorseniu efektivity susenia. Z toho d6vodu sa
musia listy stierky menit.

Pri vymene opotrebovanych stierok sa riadte
pokynmi uvedenymi v prislusnom odseku. Otocte
stierku opacne, aby sa opotrebovala druhd ostré
hrana, alebo namontujte Uplne nové listy.
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8.5 PRISLUSENSTVO

Odoberte a vycistite kefy alebo hnacie kottce.

A Aby ste predisli poskodeniu podlahy a stroja,
dokladne skontrolujte, ¢i sa v prislusenstve neza-
sekol nejaky cudzi predmet ako napriklad kovové
Casti, skrutky, drevené ulomky, kable alebo iné
podobné predmety.

Skontrolujte, ¢i su kefy pri praci na povrchu plo-
ché (skontrolujte, ¢i nedoslo k nepravidelnému
opotrebovaniu kief alebo abrazivnych kotucov).
Pouzivajte vyhradne prislusenstvo odporucané
vyrobcom, iné vyrobky moézu ohrozit bezpecnost
pri praci.

8.6 TELO STROJA

Na cistenie vonkajsej Casti stroja pouzite Spongiu
alebo kusok latky, pripadne makku kefku na
odstranenie tvrdsej $piny. Narazu vzdorny povrch
stroja je drsny, aby pocas nebolo vidno pri-
padné skrabance vzniknuté pocas pouzivania,
no tato vlastnost nepomaha pri cisteni tazko
odstranitelnych skvin z povrchu.

JE zakazané pouzivat na Cistenie parné cistice,
hadice s tecticou vodou a vysokotlakové vodné
cistice.

8.7 BATERIE

Batérie s Pb kyselinou

Udrzbu vykonavajte v sulade s pokynmi vyrobcu a
so vsetkymi ostatnymi pokynmi uvedenymi v tomto
manuali.

Ak nechate odkryté (nie Uplne ponorené do kyslého
roztoku) dosti¢ky ¢lankov, dojde k rychlej oxidacii
a nenapravitelnému poskodeniu funk¢nosti ¢lanku.
Pretecenie roztoku kyseliny moze spdsobit koroziu
stroja.

Pouzivajte nabijacky navrhnuté vyrobcom a vhodné
pre typ batérie, ktord sa ma nabijat.

Vzdy nabijajte batérie v dobre vetranych miestnos-
tiach, hrozi nebezpecenstvo vybuchu!

Velmi odporu¢ame pouzivanie gélovych alebo
bezudrzbovych batérii.

GELOVE batérie

Udrzbu vykonavajte v sulade s pokynmi vyrobcu a
so vsetkymi ostatnymi pokynmi uvedenymi v tomto
manuali.

Pouzivajte vyhradne nabijacky batérii odporucané
vyrobcom.

8.8 TEPELNE ISTICE

Stroj je vybaveny elektrickou ochranou hlavnych ov-
ladacich ¢asti, aby sa predislo ndkladnym porucham.
Pouzité su na nom hlavne spinace - tzv. tepelné
istice - na ochranu sacieho motora (fotografia 16 -
C) a motora kefy (fotografia 16 - D).

Ak jeden z tychto tepelnych isticov automaticky
zasiahne, na aktivaciu vypnutej funkcie staci stlacit
isti¢ uplne nadol.

Zasah tepelnych isticov, najma pocas prvych
tyzdnov pouzivania stroja, nemusi mat skutocny
povod v dosledku nespravneho fungovania stroja,
no ak sa prisludny isti¢ aktivuje nadalej, musi ho
skontrolovat skuseny technik a overit spravne fun-
govanie stroja.

8.9 PERIODICITA

Pre vsetky opisané operdcie si prezrite detailné
pokyny a upozornenia uvedené v prislusnych
odsekoch.

8.9.1 KAZDODENNE UKONY

Demontujte a skontrolujte kefu alebo hnaci kotu¢ (s
namontovanym abrazivnym kotu¢om). Skontrolujte,
¢i nie su pritomné cudzie predmety, ktoré zabranuju
pohybu alebo ucinnosti vsetkych cistiacich casti.
Skontrolujte stierku: vycistite ¢epele a skontrolujte
ich celistvost/opotrebovanie;

Ak su pouzité batérie typu s Pb kyselinou, désledne
dodrzujte pokyny uvedené vyrobcom batérie.
Nabite batérie.

8.9.2 TYZDENNE UKONY

Skontrolujte a pripadne vymerte chranice pred
striekajicou vodou.

Starostlivo skontrolujte profil cepeli stierky, v pri-
pade potreby ich vymente.

Skontrolujte, ¢i sacia hadica a vedenie nie su zane-
sené.

Dokladne vycistite nadrze na roztok a odpadovu
vodu.

Pri modeloch s batériou s Pb kyselinou: skontrolujte
hladinu elektrolytu vo vsetkych ¢lankoch a v pri-
pade potreby doplite destilovanu vodu. Pozrite si
podrobné pokyny od vyrobcu batérii.

Zdvihnite kryt priestoru sacieho filtra, skontrolujte
pritomnost kvapaliny a v pripade potreby ju vy-
pustite do nadrze na odpadovu vodu.

8.9.3 UKONY S DLHSIMI INTERVALMI

Hoci stroj bol vyrobeny s doéslednostou a
splha najprisnejie testy kvality, elektrické a
mechanické komponenty su po dlh3ej dobe
pouzivania nevyhnutne vystavené opotrebova-
niu a starnutiu.

Aby ste mohli bezpecne a bez problémov
pracovat, odporu¢ame, aby ste kazdy rok sta-
rostlivo nechali skontrolovat vas stroj v nasom
autorizovanom servisnom centre (alebo
Specialistom s danej oblasti, ktory pozna vsetky
prislusné bezpeclnostné predpisy uvedené v
tomto navode).
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Intervencie tohto typu mo6zu byt potrebné castejsie,
ak stroj pracuje v $pecidlnych/nédro¢nych situdciach
a/alebo nebol spravne udrziavany.

8.9 ODPORUCANE NAHRADNE DIELY
Udrziavanie rezervnej zasoby najbeznejsich
spotrebnych materidlov a planovanie beznej a mi-
moriadnej udrzby zabezpecia ¢o najefektivnejsie.
Kontaktujte svojho predajcu a vyziadajte si zoznam
tychto nadhradnych dielov.

9. INFORMACIE O PREVADZKOVEJ KONTROLE
Tieto pokyny sluzia na pochopenie pri¢in niektorych
problémov pri urcitych typoch tazkosti. Informacie
o druhu napravnych opatreni najdete v prislusnych
¢astiach popisanych nizsie.

9.1 STROJ NEFUNGUJE

® KIu¢ nie je vlozeny alebo nie je spravne otoceny.
©Vlozte klu¢ a otocte ho do polohy 1" alebo zap-
nutého stroja.

®Konektor batérie je odpojeny alebo nespravne
pripojeny k hlavnému konektoru rozvodov.

© Pevne spojte oba konektory.

® Stroj sa nabija.

©Ukoncite nabijanie.

® Batérie su vybité.

© Znovu nabite batérie.

9.2 KEFA SA NETOCI

® Nebol zvoleny spina¢ motora kefy.

© Na aktivaciu kefy stlacte prislusné tlacidlo.

® Zasiahla tepelna ochrana motora kefy, motor je
prehriaty.

© Skontrolujte pri¢inu (kable alebo podobné pred-
mety, ktoré brania pohybu, prili§ drsny povrch atd.)
a stlacte resetovaci spinac.

® Motorové relé alebo motor kief je poskodeny.

© Vymeite ho.

9.3 NEDOSTATOK ALEBO PREBYTOK CISTIACEHO
PROSTRIEDKU

® Nadrz na roztok je prazdna.

© Po vypusteni nadrze na odpadovu vodu napustte
né&drz na Cistiaci prostriedok.

® Nebol zvoleny spina¢ elektromagnetického ven-
tilu.

© Na aktivaciu elektromagnetického ventilu stlacte
spinac.

® Kohut na nastavenie prietoku je zatvoreny alebo
takmer zatvoreny.

© Nastavte/zvyste prietok vypustania cistiaceho ro-
ztoku podla potreby.

® Filter cistiaceho roztoku je na niektorom mieste
upchaty.

© Otvorte filter a vycistite ho odstranenim nedistot.

9.4 ZIADNE SANIE

® Sacia hadica nie je pripojena k stierke alebo k
nadrzi na zber odpadovej vody.

© Pripojte ju spravne.

® Sacia hadica a potrubie stierky su upchaté.

© Vydistite a odstrante akékolvek prekazky z
potrubi.

® Saci motor je vypnuty.

© Aktivujte ho.

® Nadrz na odpadovu vodu je plna.

© Vyprazdnite ju.

® Do sacieho motora nie je privadzany elektricky
prud alebo je spaleny.

© Skontrolujte pripojenia a v druhom uvedenom
pripade vymente motor.

9.5 NEDOSTATOCNE SANIE

® Uzéver sacieho priestoru na nadrzi odpadovej
vody nebol dostatocne silne dotiahnuty.

© Pevne ho utiahnite.

® Sacia hadica, potrubie stierky alebo kontrolny
priestor su zanesené.

© Vycistite a odstrainte akékolvek prekazky z
potrubi.

9.6 MOTOR KEFY ALEBO MOTOR SANIA SA NEDA
ZASTAVIT

© Zastavte stroj a preruste napajanie vytiahnutim
hlavného konektora batérie a kontaktujte servisné
centrum.

9.7 STIERKA NECISTi ALEBO NESUSI EFEKTIVNE
® Cepele stierky st opotrebované alebo tahaju
pevné necistoty.

© Vymente ich alebo ich vycistite.

® Nastavenie stierok nie je spravne; pri postupe
vpred musia byt cepele presne kolmo v smere jazdy.
© Nastavte stierku.

® Sacia hadica a potrubie stierky su upchaté.

© Vydistite a odstrante akékolvek prekazky z
potrubi.

9.8 NABIJACKA BATERII NEFUNGUJE

® Nabijacka batérii nenabija.

© Skontrolujte, ¢i je nabijacka batérii pripojend k
batérii. Pozrite si manual k nabijacke batérii.

9.9 BATERIA SA NENABIJA ALEBO NEZOSTANE
NABITA

® Batéria je nova a pritom nepodava 100% stano-
veného vykonu.

© Batéria dosahuje maximéalny vykon az po 20 az 30
kompletnych cykloch nabijania.

® Elektrolyt sa odparil a dosticky nepokryva tplne.
© Prezrite si manual na pouzitie a udrzbu od
vyrobcu batérii.

® V hustote réznych ¢lankov st vyrazné rozdiely

© Vymente poskodenu batériu.
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Vzdy sa riadte manudlom na pouzivanie a udrzbu
batérii a nabijacky batérii. Ak v nich nendjdete
rieSenie problému, kontaktujte autorizované ser-
visné centrum.

Vyrobca NEMOZE vyriesit problémy spésobené
pouzivanim batérii alebo nabijaciek batérii,
ktoré neboli priamo nim dodané.

10. ZARUCNE PODMIENKY

Vsetky nase stroje su podrobené podrobnym testom a su kryté
zérukou po dobu 12 mesiacov pri chybdch materidlu alebo
vyroby. Zaruka zacina plyntt diom kupy stroja. Datum predaja
je uvedeny na potvrdeni vystavenom predajcom pri doruceni
stroja. Viyrobca sa zavézuje pocas doby trvania zaruky zdarma
opravit alebo nahradit vietky chybné diely z vyroby. Chyby,
ktoré nemozno jasne pripisat chybe materidlu alebo vyroby,
budu skontrolované v nasom servisnom centre alebo v nasom
zévode a na zaklade vysledku budu zékaznikovi zatctované. Zo
zaruky su vylucené: nahodné poskodenie pocas presunu alebo
nedbalostou alebo neprimeranym zaobchadzanim, chybnym
alebo nevhodnym pouzivanim a instalaciou, ktoré nie je v sulade
s upozorneniami uvedenymi v prirucke s pokynmi, a javmi, ktoré
nezavisia od normy a prevadzky alebo pouzitia zariadenia. Stroj
urceny na opravu musi byt vrateny do servisného centra spolu
so vsetkym origindlnym prislusenstvom a s dokladom o kupe;
zéruka zanika, ak bolo zariadenie opraveny alebo manipulované
neopravnenymi tretimi  stranami; neschopnost predlozit
pdvodny (¢itatelny a Uplny) doklad o kipe zo strany pouzivatela
alebo nemoznost zistenia sériovych cisel stroja na rame tiez
sposobujli zrusenie zaruky. Vymena zariadenia a predizenie
zéruky je po vzniku chyby vylicend. Oprava sa vykondva v nasom
autorizovanom servisnom centre alebo v nasom zavode a stroj
musi byt doruceny bez nasich nakladov: to znamend, ze néklady
a zodpovednost za prepravu znasa pouzivatel. Zaruka sa
nevztahuje na pripadné cistenie funkénych ¢asti, pravidelnu
Udrzbu, opravu alebo vymenu casti, ktoré su vystavené
beznému opotrebovaniu. Vyrobca odmieta akukolvek
zodpovednost za akékolvek poskodenie osob alebo majetku
sposobené instalaciou, ktord nie je v stlade s manualom alebo
je sposobend nespravnym pouzivanim zariadenia.

10.1 VYRADENIE STROJA Z PREVADZKY

Ak sa rozhodnete stroj dalej nepouzivat,
odporuc¢ame vybrat batérie a zlikvidovat ich spdso-
bom, ktory respektuje zivotné prostredie v zmysle
eurépskej normy 2013/56/EU alebo ich odniest do
autorizovaného zberného strediska.

Pri likvidacii stroja postupujte podla platnych
pravnych predpisov v mieste pouzitia:

- stroj musi byt odpojeny od siete a cisty, kvapaliny
vypustené;

- stroj sa musi rozdelit do jednotlivych skupin ma-
teridlov (plasty podla symbolu recyklovatelnosti,
kovy, plast, obaly).V pripade komponentov obsahu-
jucich rozne materidly kontaktujte prislusné organy;

kazda samostatna skupina musi byt zlikvidovana v
sulade so zakonmi tykajucimi sa recyklacie.

Casti stroja predstavujuce nebezpeéenstvo hlavne
pre deti odporuc¢ame zabezpecit proti takémuto
nebezpecenstvu.

10.2. LIKVIDACIA
Ako vlastnikovi elektrického alebo elektronického
zariadenia vam zakon (v sulade so smernicou
2012/19/EU o odpade z elektrickych a
elektronickych zariadeni a narodnymi pravnymi
predpismi  ¢lenskych ~ $tatov  EU,  ktoré
implementovali tito smernicu) zakazuje likvidaciu tohto
vyrobku alebo  jeho elektrického/elektronického
prislusenstva ako mestského pevného odpadu a vyzaduje
jeho likvidaciu v prislusnych zbernych strediskach.
Produkt méze zlikvidovat priamo distributor pri nakupe
nového vyrobku, ktory je rovnocenny s vyrobkom, ktory
sa ma zlikvidovat.
Vyhodenie vyrobku do volnej prirody moze zapricinit
vazne poskodenie Zzivotného prostredia a [udského
zdravia. Symbol na obrazku predstavuje komunalny
odpadovy kontajner a je prisne zakadzané vyhadzovat
zariadenie do takychto kontajnerov. Nedodrzanie
ustanoveni smernice 2012/19/EU a vykonavacich
nariadenijednotlivych $tatov EU méze byt administrativne
postihnutelné.
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@D Prolunga elettrica @ Extension cord

@D Rallonge de alimentation électrique 220-240V | <1500W | 1500-2200W | 2200-3000W
€ Verlangerungskabels € Prolongacion de (1L,5KW) | (1.5-2.2KW) | (2.2-3KW)
cable eléctrico @ Extenséo do cabo elétrico ; 3 2
@ [py1 UCMOb30BAHINN YIMHUTENIBHOTO <20m 1,5 mm 2,5 mm 25mm
Kabens @ yanu-HUTENbHOTO Kabens Wrekep . 2 2 )
€ verlengkabel @D Jatkojohtoa pistorasian >20-50m_| 25 mm 25 mm 4.0 mm
@D Forlangningskabel for vagguttag.

@D Forlengerkabel til stikkontakt

@ Forlengerkabel for stikkontakt. 120V <1500W | 1500-2200 W

@ Prelungirea cablului electric (1.5KW) | (1.5-2.2KW)

& Bir uzatmanin kullaniimasi halinde 20 15 mm? 25 mm?

@ Pokud je pouzita pfivodni $ntira <20m ~ mm ~ MM

@D Predlzovaci kabel >20-50m | 2,5mm? 4 mm?

LwA 82 dB(A) LwA 83 dB(A)

LpA 73 dB(A)
(uncertainty) Kpa 3dB (A)
@D Livello pressione acustica

@D Acoustic pressure

Livello di potenza sonora garantito
Acoustic power granted
Niveau du puissance sonore garanti

Livello di potenza sonora misurato
Acoustic power measured

@ Niveau de pression acoustique
@ Schalldruckpegel

@ Nivel de ruido

@D Nivel de pressao acustica:

€ YpoBeHb 3BYKOBOTO flaBNeHuA

Niveau du puissance sonore mesuré
Abgemesstes Schalleistungsniveau
Nivel de potencia acustica mesurado
Nivel de poténcia sonora medido
AKycTYeCKas M3MepeHHas MOLLHOCTb

Garantiertes Schalleistungsniveau

Nivel de potencia actistica garantido
Nivel de poténcia sonora garantido
AKyCTUYECKaA MOLLHOCTb PEAOCTaBNEHO

@D Poziom cisnienia akustycznego  Zmierzony poziom mocy akustycznej Gwarantowany poziom mocy akustycznej

« Geluidsdrukniveau Geluidsdrukniveau LwA gemeten Geluidsdrukniveau LwA gegarandeerd

@ Jiinen paineen taso Mitattu aanitehotaso Taattu dénitehotaso

@D Akustisk tryckniva Uppmatt ljudeffektniva Garanterad ljudeffektniva

@I Akustisk trykkniva Malt lydeffektniveau Garanteret lydeffektniveau

@ Akustisk trykkniva Lydeffekt, malt Lydeffekt, garantert

@ Nivel presiune acustica Nivelul de putere acustica masurat  Nivelul de putere acustica garantat
@D Ses basing seviyesi Olgiilen akustik glic seviyesi Garanti edilen akustik glic seviyesi

@ Hladina akustického tlaku Naméfena hladina akustického vykonu Zarucend hladina akustického vykonu
@ Hladina akustického tlaku Namerana hladina akustického vykonu Zarucené hladina akustického vykonu

a, <2,5m/s*

@D Vibrazioni trasmesse all'utilizzatore
@ Vibrations at user
@ Vibrations transmises a |'utilisateur

@ Op de gebruiker overgebrachte trillingen
@ Efektiivinen kiihtyvyys, kdden-késivarren tarindarvo
@D Effektiv acceleration vibrationsvérde
@ Effektivbeschleunigung Vibrationswert @D Effektiv acceleration hand-arm vibrationsvaerdi
@ Vibraciones transmitidas al usuari @ Effektiv akselerasjon hand-arm vibrasjonsverdi
@D Aceleragdo efectiva, valor relativo a vibragdo mao- @ Vibratii transmise utilizatorului
braco @ Kullaniciya aktarilan titresimler
€ Bubpauys, nepesaBaemble NoNb30BaTeNio @ Vibrace prenasené na uzivatele
@D Wibracje przekazywane uzytkownikowi @D Vibracie prenddané na pouZivatela

@ Le misure sono state fatte in accordo con la norma @ Values according to standard @ Valeurs déterminées selon
lanorme @ Ermittelte Werte gemdss der Norm @ Valor calculado de acuerdo con la norma @ Valores apurados de
acordo coma norma @ 3HaueHus, onpefeneHHble CornacHo ot Hopmbl € Wartosci okreslone wedtug z norma €
Bepaalde waarden conform de norm @ Mitatut arvot normin standardi mukaan @& Férmedlat vérde i enlighet med regler
standard € Beregnede veerdier i henhold til regler standard €I Verdiene fastsatt i samsvar med regelverk standard @
Valori determinate in conformitate cu standardul @& Standardina gére belirlenen degerler @ Zjisténé hodnoty podle
predpisy € Merania boli vykonané v stlade s normou EN 60335-2-72




/o DICHIARAZIONE CE/UE DI CONFORMITA ai sensi delle Direttive (e successive modificazioni): C € N
<@ EC/EU DECLARATION OF CONFORMITY according to Directive (and following amendments): @»
DECLARATION CE/UE DE CONFORMITE aux termes des directives européennes (et leurs modifications 2006/42/EC
successives): €@ EG/EU-KONFORMITATSERKLARUNG gemf Richtlinien (und spateren Anderungen): @ 2014/30/EU
DECLARACION CE/UE DE CONFORMIDAD en virtud de las Directivas (y sus sucesivas modificaciones): @ 2011/65/EV
DECLARAGAO DE CONFORMIDADE CE/EU esta em conformidade com as directrizes e as suas sucessivas
modificacoes @» AEKJIAPALIA COOTBETCTBWA EC/EU B cootseTcTBIN C [IMpeKTvBOI (1 MoCheytowumi
n3merermamy): @ DEKLARACJA ZGODNOSCI CE/UE spetnia wymagania Dyrektyw (wraz z kolejnymi zmianami): € EG/EU-
CONFORMITEITSVERKLARING volgens de Richtlijnen (en latere wijzigingen): €» CE/EU-TODISTUS Malli vastaa direktiiveja ja
mydhempia muutoksia € FORSAKRAN OM CE/EU (OVERENSSTAMMELSE Overensstammer med direktiven och dess féljande
modifieringar € EF/EU-OVERENSSTEMMELSESERKLARING jf. direktiverne (og efterfalgende @ndringer): € EF/EU-
SAMSVARSERKLARING i samsvar med direktivene (og senere endringer): @ DECLARATIA CE/EU DE CONFORMITATE:
Este conforma cu directivele EC si modificrile lor succesive @ UYGUNLUK BEYANI CE/EU asagidaki Direktifleri ile miteakip
degisikliklerine ve @ ES/UE PROHLASENI O SHODE podle Smémic (a jejich ndslednych variaci): € VYHLASENIE O ZHODE
ES/EU podra smernic (v zneni dalkich zmien):

@ Dichiara sotto la propria responsabilita che la macchina:
@ Declares under its responsability that the machine: @
¥ Atteste sous sa responsabilité que la machine: @ Erklart
unter der eigenen Verantwortung die Maschine: @ Declara bajo su propia responsabilidad que la maquina & Declara sob prépria
responsabilidade que a maquina: € O6bABNAET MO CBOIO OTBETCTBEHHOCTb, YTO MalMHa: @ Oswiadcza na whasha odpowiedzialnosc,
ze urzadzenie: €@ Verklaart geheel onder eigen verantwoordelijkheid dat de machine: @ Vakuuttaa omalla vastuullaan ettd kone: €»
Forklarar nedan sitt ansvar for att maskinen: @ Erklerer, under eget ansvar, at maskinen: € forsikrer under eget ansvar at maskinen: €»
Declara pe propria réspundere ca masina: @ Kendi sorumlulugu altinda asagidaki makinenin: € Na vlastni zodpovédnost prohlasuje, ze
pristroj: & Vlyhlasuje na vlastnd zodpovednost, Ze stroj:

@ PRODOTTO: LAVASCIUGAPAVIMENTI @ PRODUCT: FLOOR SCRUBBER @» PRODUIT: AUTOLAVEUSE @
PRODUKT: SCHEUERSAUGMASCHINE € PRODUCTO: FREGADORA @ PRODUTO: LAVADORA FREGADORA
DE PAVIMENTOS «» AMMAPAT: MOJIOMOEYHbIE MALLUMHbI @» PRODUKT: AUTOMAT MYJACY «»
PRODUKT: SCHROBAUTOMAAT @ TUOTE: LATTIANPESUKONE €» PRODUKT: SKURMASKIN @» PRODUKT:
GULVVASKEMASKINEN @ PRODUKT: GULVSKUREMASKIN @» PRODUSUL: MASINA DE CURATAT PARDOSELI
@ URUN: ZEMIN YIKAMA VE VAKUMLAMA MAKINES| & VYROBEK: PODLAHOVY MYCI STROJ € VYROBOK:
STROJ NA UMYVANIE A SUSENIE PODLAHY

@ VODELLO- TIPO: @» MODEL- TYPE: @ MODELE-TYPE: @ MODELLTYP: @ MODELO - TIPO: @ quicK, A1, FLICK
MODELO-TIPO: € MOZE/b-TUM: @» MODEL-TYPU: € MODEL - TYPE: @» MALLI -TYYPPI: € MODELL-

TYP: @> MODEL-TYPE: @ MODELL TYPE: @ MODELULTIP: & MODEL-TiPi: @ MODELO-TIPO: €» P85.0568
Sériové Cislo:

@ ¢ conforme alle direttive CE/UE e loro successive modificazioni, ed alle norme EN: @» complies with directives EC/EU and subsequent
modifications, and the standards EN: @ est conforme aux directives CE/UE et aux modifications successives ainsi qu‘aux normes EN: €34
entspricht folgenden EG/EU-Richtlinien einschlieBlich spateren Anderungen und EN-Normen: €@ estd en conformidad con las directivas
CE/UE y sus sucesivas modificaciones y también con la norma EN: €@ estd em conformidade com as directrizes CE/UE e as suas sucessi
vas modificacdes bem como com as normas EN e as suas sucessivas modificagdes. € cootetctsyet Tpe6oaHam gupexTvs EC/EU
nocnenylowx Mogudukauni, EN u crangapram, n nocnegyiowux mogndvkauuii. € jest zgodny z dyrektywami

CE/EU ilich pozniejszymi zmianami, oraz z normami EN i ich pozniejszymi zmianami. € in overeenstemming is EN60335-1

met de Richtlijnen EG/EU en latere wijzigingen daarop en de normen EN: € On yhdenmukainen EY/EU direktii- EN60335-2-72
vien ja niité seuraavien standardimuutosten, ja niité seuraavien muutosten kanssa. € Overensstimmer med EG/ EN62233:2008

EU direktiven och dess féljande modifieringar och standardema och dess foljande modifieringar. € Stemmer EN50581

overens med EF/EU direktiverne og deres efterfalgende andringer, og med standardeme, og Deres efterfol- EN 55014-12006
gende &ndringer. € er i overensstemmelse med EF/EU direktivene, og senere endringer, samt med A1'2009- 222011
standardene og senere endringer : @ este conformd cu directivele CE/EU si modifi carile lor succesive FALLOUIHAL
si cu standardurile, si modifi carile lor succesive EN. @ Direktiflerine CE/UE ve sonraki gUnceIIemeIeri ile EN 55014-2:2015
standartlarina ve sonraki guncellemelerlne uygun oldugunu beyan eder. @ je v souladu se smérnicemi ES/ '

UE a jejich naslednymi zménami, a normami EN: & je v sulade so smernicami ES/EU aich naslednymi Gpravami EN g]gggg%%g}g
asnormami EN: V19

@ |l fascicolo tecnico si trova presso @ Technical booklet at @ Dossier thecnique aupres de: € Das !
technische Aktenbiindel befindet sich bei & EI manual técnico se encuentra en: @ Processo técnico em: ; Pegognagaj 2019/02/11
@ TexpokymeHTauwa 3apeructpuposaqa: €@ Dokumentacja techniczna znajduje sie w firmie €™ Tech- :
nisch dossier bij: @ Tiedoston thecnique alkaen: & Technisch dossier ™\ "y r~DIAIA CLt € o
bij: @ Det tekniske dossier findes hos € File thecnique fra: @ Dosa- L\;W?Exv ASH ds ﬁ g
rul tehnic e tinut in . &@ Teknik dosyanin bulundugu yer: @ Technicks : V1@ 2-~-Rennedy,

Giancarlo Lanfredi

(Legal Representative

dokumentace se nachdzi ve firmé & Technicky spis je ulozeny na adrese  ; - 46020 Pegognaga
; Lavorwash S.p.A.) .
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